
EILANDSRAAD VAN ARUBA 
Notulen 1980 Ho, 4 

ann 

: NOTULEN 
van de openbare vergadering van de RBilandsraad 

van Aruba op vrijdag 9 mei 1980, des middags om 14,25 Delle ei 
een 

Behandelde onderwerpen? 

1, Ingekomen stukkens 

a, Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd, 15 
februari 1980 houdende aanbieding van het tijdschrift “Inter= 
national Journal of Government Auditing" van januari 1980, 

be, Afschrift van het landsbesluit van 8 februari 1980 no, 12 
houdende het eervol ontslag van de heren R, Moreno en As Je Pe 
Kusters als respectievelijk voorzitter en plve lid van de Ale 
gemene Rekenkamer Nederlandse Antillen wegens het bereiken van 
de 6Omjarige leeftijd, 

Ce Afschrift van hes landsbesluit van 14 februari 1980 no. 1 
houdende het eervol ontslag van de heer mr Re Je A, Palm op 
eigen verzoek als lid van de Algemene Rekenkamer Nederlandse 
‘Antillen, 

de, Afschrift van de brief van de “"Direktiva di Partido Democratico 
Boneriano'' van 15 februari 1980 aan de landsregering inzake de 
“Himno di Bonaire, 

e, Afschrift van het landsbesluit van 25 februari 1980 no, 17 
houdende de benoeming van leden van de Algemene Rekenkamer 
Nederlandse Antillen, 

f, Brief van de heer mre A. Ge Croes dd, 15 februari 1980 houden= 
de zijn ontslagneming als lid van de Commissie van Beroep in= 
gesteld ingevolge artikel 9, lid 2, van de Regeling Maatschappen 
lijke Zorg Azuba (Ab, 1978 no, 5). 

8e Brief van mevrouw C, Croeze=Lopez dd, 25 maart 1980 houdende 
haar ontslagneming als lid van de Commissie van Beroep ingo= 
steld ingevolge artikel Jy lid 2, van de Regeling Maatschappe= 
lijke Zorg Aruba (Abe 1978 no. 5). 

h, Brief van de Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba dd, 29 
februari 1980 no, 308 houdende aanbieding van de uitspraak van 
het Hof van Justitie inzake het verzoek van de heer Hypolito 
Tromp om toelating als lid van de Eilandsraad, 

ie Brief van de Aruba Trade & Industry Association dd, 3 april 
1980 houdende de samenstelling van haar bestuur. 

Je Verzoekschrift van de "Stichting Desarollo di San Nicolas* dd, 
9 april 1980 inzake de verstrekking van een koffiechuisver= 
gunning en een beperkte restaurantvergunning. 
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k, Brief van het raadslid Caspar Be Boekhoudt dd, 10 april 1980 inzake 

het niet aanvaarden van zijn benoeming tot waarnemend voorzitter 

van de huishoudelijke vergadering van de Eilandsraad, 

l, Jaarverslag van de FAVI over 1979 

me Brief van de onderzoeksgroep drs, Ae Me Moen CS dd, 8 april 1980 

houdende aanbieding van het rapport “Hopi man sin pan} Ke ubo di 

mafian?'' betreffende een systematisch onderzoek van de arbeidsmarkt, 

ne Protesttelegram van de SEPA dd, 17 maart 1980 inzake het niet gee 

lijk behandelen van lands= en eilandsambtenaren tijdens de viering 

van * hymno y bandera ", 

oe Brief van de F,T,A, vän maart 1980 houdende de samenstelling van 

haar bestuur ingaande 5 maart 1980 

Pe Uitnodiging van de F.l,A, ÎeVee de viering van de dag van de 

arbeide 

2, " E problemanan social den e comunidad di Aruba '', 1) 

3. Bespreking problematiek volkshuisvesting op Aruba 1) 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling 

Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden: Be Nisbet, 

Ve, Kock en De Tromp voor wat betreft agendapunt 2 en agendapunt 5 
werd aangevraagd door de raadsledens A, de Palm, Je He Ae Eman, 

Je F, Barefïo en Re LopezeHenrigueze 

VOORZITTER: F, De FIGAROA, Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba, 

SEKRETARISs Ae Je BOOI, Sekretaris van het Eilandgebied Aruba, 

Aanwezig zijn de leden? He Angela, Je Rasmijn, Pe Bislip, Frank Croes 

Ge PF. Croes, Me Bislip, Ne Oe Oduber, Je Re Frank, Ce Laclé, De Ie Leo, 

F, Flanegin,; Je He Ae Eman, Ce Be Boekhoudt, P, Pe, Kelly, Re Lopez= 

Henriquez, Je Fe Barcfo, Ae de Palm, De Tromp, Be Je Me Nisbet, Ee Je 
Vos, Ve Kock, alsmede gedeputeerde Ge Barefio, Re Zaandam, 

Afwezig Gedeputeerde: EB. de Korte 

DE VOORZITTER: Mi ta habri e reunion aki di Conseho di Teritorio Insular 

di Aruba y mi ta pidi atencion pa Himno di Aruba, 

Hierna wordt het Aruba Dushi Tera gespeeld, 

DE VOORZITTER: Prome mi pasa over na tratamento di punto l di agenda, 

lo mi kier a expresá palabra di bonbini na Sefior Frank Croes ken a 

haci su entrada awe den Eilandsraad di Aruba y mi ta deseé hopi suerte 

y eu e lo aportá loke e por aki den Raad pa bienestar di nos isla di 

Aruba. 
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Mi ta pasa over na agenda punto Ll, ingekomen stukkens 

Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd. 15 februari 
1980 houdende aanbieding van het tijdschrift “International Journal 
of Government Auditine'! van januari 1980, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt deze brief ter kennisgeving aan= 
genomen. 

de 

b, Afschrift van het landsbesluit van 8 februari 1980 no, 12 houdende 
het eervol ontslag van de heren R, Moreno en A Je Pe Kusters als 
respectievelijk voorzitter en plv, lid vàn de Aleemene Reken 
kamer Nederlandse Antillen wegens het bereiken van de 60-jarige 
leeftijd, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit landsbesluit ter kennisgeving 
aangenomen. 

ce Afschrift van het landsbesluit van 14 februari 1980 no, 1 houdende 
het eervol ontslag van de heer mr, Re Je Ae Palm op eigen verzoek 
als lid van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit afschrift ter kennisgeving aan= 
genomen. 

de Afschrift van de brief. van de “"Direktiva di Partido Demoeratico 

Boneriano'! van 15 februari 1980 aan de landsregering inzake de 
Etn 

nd dee Nien 

“Himno di Bonaire, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisgeving dange= 
nomen, 

e, Afschrift van het landsbesluit van 25 februari 1980 no, 17 houdende 

de benoeming van leden van de Algemene Rekenkamer Nederlandse . 

Antillen, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisgeving aange= 

nomen. 

f‚ Brief van de heer mr, A, Ge Croes dd, 15 februari 1980 houdende zijn 
ontslagneming als lid van de Commissie van Beroep ingesteld ingom 
volge artikel 9, lid 2, van de Regeling Maatschappelijke Zorg Aruba 
(Ab, 19/8 nos 5 

Wat betreft deze brieven wil ik de Raad voorstellen dat de Raad deze 
mensen benoemd in deze vergadering, want het is een prerogatief van de 

Raad de benoeming van de leden van de Commissie van Beroepe 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUDZs Sefior Presidente, kizas lo ta bon pa rom 
feri e puntonan f, g, na punto dos di agenda caminda lo worde papia 
awe ariba e problema social, caminda mi ta sigur cu e ontslag namen 

lo bini ter sprake, Mi ta stel voor pa verwijs e dos brievennan aki 
na punto 2 di agenda. 

DE HEER B, NISBET: Nos por bay di acuerdo cu e petieion di parti di e 
fraccion di AVP, pero cu a base di e discusionnan Raad por dicidf na 
final di agende punt 2 si ta necesario pa benoem hende den e vacatures 
nan di biaha, sf of no, 
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DE HEER P, BISLIP: Scfior Presidente, nos ta tratando agenda punt numero 1 
ye wijze van afdoening y lo mas conschable si nos pone y Raad bay di 
acuerdo pa poné como un agendapunt apart, Î Dr ei 

DE HEER B, J, VOSs Sefior Presidente, ariba e proposicion di Sefor Lopez 
Henriquez, mi ta completamente di acuerdo pa trata e carta aki bao di 
e punto di agenda, pero mi kier trece padilanti eu te na ora cu Raad no 
bay di acuerdo mes, e carta aki por worde papiá di djele den e punto di 
agenda ey, Dus no ta afhankelijk di Raad si nos por papia riba e carta-. 
aki den e punto di agenda of no, P'esey mi no kier ponc e desicion aki 
dependiente cu Raad ta dicidf ariba dje. kien: 

DE VOORZITTER: No, no ta cuenta cu Raad ta dicidí riba dje, comokiera 
eu toch e problematico di e problemanan social ta bini conhuntamente 
mester nombra e dos personanan aki y ta un prerogativo di Raad, asina 
ta lo mi apreciá si nos por atendé na e mesun punto dos aki di agenda. 

DE HEER G, PF, CROESs Manera mi por a nota den otro carta cu no a worde: 
mandá pa Raad, aparentemente tin mas miembro cu ta overweeg pa tuma nan 
retiro tambe y ta ptesey mi ta kere cu lo ta imprudente pa awe nos tuma 
un decieion pa vervul e vacature aki di biaha, Ami lo sugeri pa mandé 
pa pre=advies na Bestuurscollege y pa nos por llega, pasobra awe nos 
no ta clá ainda, pa tuma un desicion pa llena e vacature aki, Pues mi 
kier a bin cu un voorstel van orde pa mandé pa pre=advies na Bestuurs= 
college. En: 

DE HEER B, NISBETs Punto di orden, Mi kier a clarifica cue motibo pa 
cual fraccion di Partido Patriotico Arubano a pidi e reunion cu e topie 
co '“Problemanan social den e comunidad di Aruba'', ta eso. e problemanan 
eu tabata tin den e beroepscommissie y pakiko e personanan akî lo a pidi 
nan retiro, Y ta esey nos kier a trata esoe bao di punto-rumero dos, © 
p'esey mi no ta-kere un verwijzing pa preadvies pa Bestuurscollege ta | 
na su lugar, Mi ta kere ta mas mihor pa nos trata e punto, anto na final | 
di e punto number dos, Raad por concluf libremente si ta tuma desicion 
e ora ey, sf of no, 

DE HEER WH, J, VOS: Sefior Presidente, hustamente pa motibo cu mi kier a 
evitá e proposgicion di Sefior Croes- ey, mi a trece e punto di bista pa= 
dilanti den nomber di nos fraccion, pa motibo eu den e casco aki si en= 
caso e worde verwezen mes pa pre=advies, esey ho ta kita afor cu nos 
por papia ariba e carta aki bao di punto dos, | 

DE VOORZITTER: No, esey esey ta liber, 

DE HEER B, J, VOS: Esey mi kier mantené e derecho ey. 

DE HEER P, BISLIP:s Nos tin cu separá dos cos for di otros cu por papia 
ariba dje, esey ningun hende por kita e miembronan di Parlamento, Pero 
si het vervullen di e vacatures, Sefior Croes a bini cu un sistema praec= 

tico pa mandé pre=advies pa Bestuurscollege bin conseho na Raad pa nos 

vervul e vacaturenan, Cu por papia ariba dje, esey ta sigur sigur, 

DE HEER R, LOPEZ HENRIQUEZS Ami cu a bini cue voorstel, mi kier a bisa 
pakiko mi a hacié, 
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Mi a hacié, pasobra kigas durante e tratamento di e problemanan social 

por bin resultá cu e problemanan cu tin pa cual den nos opinion c 

personanan aki a pidí nan ontslag ta worde opgegeven, e ora ey kisas 

nos por hou e aan © onses sbrief y e hendenan por consideorá keda toch 
aindas een 

DE VOORZITTER: Wel, ta juist p'esey e ta bay pa preadvies y escy no 

„ta kita libremente por papia ariba dje y manera Sefior Lopez=Henriquez 
ta bisa, cu si na fin di e discusionnan ta resultá cu alsnog e hende= 
nan aki mes kier retirá nan peticion pa retiro e ta keda solucioná, 
Pesey e ta aceptá pa e ‘bay pre=advies pa Bestuurscollege, pero esey 
no ta kita cu por papia libremente ariba dje bao punto 2 y eu toch e 
por bini ainda na discusion, 

DE HEER R, LOPDZ-HENRIQUEZs Kizas Sefior Presidente por a splicami algog 

kiko ta e bedoeling di premadvies? No ta pa Bestuurscollege duna ad= 

vies riba un cos, ki advies Bestuurscollege por duna ariba e onstlag= 

aanvraag di mr, Croese 

DE VOORZITTER: E por duna sugerencia comokiera ta manera tin un otro 

carta mas a bini aden mi no por adelantá e asunto, pero por bini un 

grupo nobo of aki un rato despues di e discucion di punto 2, por ta 

cu alsnog ta bini nombramento den ce hendenan, — 

DE HEER B, NISBET:s Scüor Presidente, en bista di e experiencia cu Raad 
tin pa cu casonan cu ta worde mandá pa premadvies na e Bestuurscollege 

aki, mi kier a bin cu un amendement ariba voorstel di Sefior Croes cu 

e pre=advies bini back na Raad dentro di tres simane 

DE HEER G, F‚, CROES:s Seïor Presidente, mi ta preferá pa no mara Be= 
stuurscollege na dje, pero nos ta verwacht cu Bestuurscollege lo rem 

accianá mas pronto cu ta posibel, considerando e responsabilidad di 

Bestuurscollege, 

DE HEER B, NISBETs Sefior Presidente, mi proposicion tabata a base di 
e experiencia cu Raad tin cu Bestuurscollege den casonan cu a worde 

manda pa prez=adviese Kier meen cu aki tabata tin otro casonan cu 

Bestuurscollege no a worry cu responsabilidad, 

DE VOORZITTER: En todo caso esaki ta un obligacion y ta un pregorativo 

di Raad pa nombra e hendenan, No ta Bestuurscollege, B por duna pre= 

advies, pero e comision no por traha si e no tin su miembronane 

DE HEER B, Je, VOSs Sefior Presidente, mi kier a trece padilanti cu un 
advies no ta bindend y ademas di esey un advies no tin nodi di worde 
aceptá, worde ricibf pa bo tuma un desieion, pues mi kier a mantené 
e derecho cu Raad lo por tuma un desieion aunke cu e la bay prce= 

advies, 

DE VOORZITTER: Sf, por ta rosibel, 

DE HEER P, BISLIPs Sefior Presidente, ta e derecho di, Raad, no di 
Sefior Vose 
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DE VOORZITTER: E ta su derecho como miembro di Raad, Nos ta sigui. E ta 
bay pa pre=advies cu e derecho cu e por worde trata riba punto numero 2, 
Esey ta idem dito pa punto: 

ge Brief van mevrouw C. Croeze=Lopez dd, 25 maart 1980 houdende haar 
ontslaesnemi als lid van de Commissie van Beroep ingesteld i evolge 

Idem dito als f, 

h. Brief van de Gezaghebber van het REilandeebied Aruba dd, 29 februari 
1980 no, 508 houdende aanbiedi van de uitspraak van het Hof van 
Justitie inzake het verzoek van de heer Hypolito Tromp om toelating 
als lid van de Eilandsraad, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisgeving aangenomen, 

l, Brief. van de Aruba Trade & Industry Association dd, 5 april 1980 houden= 
de de samenstelling van haar bestuur, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt deze brief ter kennisgeving aange= 
nomen, 

Je Verzoekschrift van de #Stichti Degsarollo di: San Nicolas! dd, 9 april 
1980 inzake de verstrekking van een kof f iehuisvergunning en een bo= 
perkte restaurantvergunnina, 

Ik stel voor dit stuk naar de Centrale Commissie te verwijzene 

DE HEER R, LOPEZ-HENRIQUNZs Sefior Presidente, e stuk aki asina leuw cu 
mi ta corda e Stichting Desarollo di San Nicolas aki a dirigi su mes na 
Eilandsraad, pasobra nan tin un verzoek pendiente hopi tempo caba cu Be= 
stuurscollege no a contestáÁ ariba dje y pa nan no bay manda in feite loke 
ta un beroep riba Raad pa premadvies na Bestuurscollege, 

DE VOORZITTER: No, Sefor Henriquez ta pa evitá esey, pasobra mientras 
tanto decicion a worde tumá ariba e peticion di nan y den e dianan aki 
nan ta haya contesta ariba dje, p'esey lota conschabel pa e por bin pa 

Bestuurscollege pa pre=advies ariba dje. 

k, Brief van het raadslid Caspar B, Boekhoudt dd, 10 april 1980 inzake 
het niet aanvaarden van zijn benoeming tot waarnemend voorzitter van nen en ZIJN SCHOENINE LOL waarnemend Voorzitter van 
de huishoudelijke vergadering van de Eilandsraad, 

Ik stel voor dit stuk van kennisgeving aan te nemen, 

DE HEER G, Fe. CROESz Nos ta desed pa manda e carta aki pa huishoudelijke 
vergaderirg, conokiera cu despues Los lo mester bay den openbare ver= 
gadering ariba dje toch, 

DE VOORZITEER: Bon, 

l, Jaarvers!eg van de FAVI over 16/3. Dean DAE RAON, 

Ik stel voor dit verslag van & viisgeving aan te nemen. 
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me Brief van de ree ed ep drs, A, Me, Moen CS dd, 8 april 1980 
houdende aanbieding van het rapport “Hopi man sin panl Ke „hubo 
di mafian?® betref tende een systematisch onderzoek van de: arbeids. 
markt, 

Ne Protesttelegram van de SEPA dd, 17 maart 1980 inzake het niet 
gelijk behandelen van lands= en eilandsambtenaren tijdens de 

viering van ''hymnmo y, bandera'', 

DE HEER E‚ Je VOS? Sefior Presidente, lo mi tabata kier toch pa ver= 
wijs e stuk aki na huishoudelijke vergadering, Pakiko? Mi kier a 
argumenté, pasobra locual cu a worde trecf padilanti den e telegram 
aki ta corecto, pero tin diferente cosnan cu nos mester bay regla 
den huishoudelijke vergadering encuanto e officiële feestdagen etc, 
etc, especialmente e caso di Hymno y Bandera aki caminda nos ta weita 
e discrepancia cu Gobierno Insular ta dicidf algo, pero e mesun 
partido cu ta den Gobierno Central ta dicidf otro, Nos a ripard den 

diferente caso e discrepencia aki, Pues si nos mandé huishoudelijke 
vergadering kisas nos por papia ariba tur e discrepancianan aki pa 

pa cuminsa cu un rechte lijn pa e partido aki no tin nodi tuma un 
decision aki, tuma un desicion na Gorsow anto e landsambtenaren ta 
worde perhudicá mientras cu e eilandsambtenaren ta worde tratá di un 
otro manera, Pues mi ta kere cu esakî lo mester bay in de hele linie 
y e ora ey e ta duna nos un chance ‘tambe pa studia tur e cosnan riba 

nan mes, pa nos por bin cu tur e casonan aki den huishoudelijke vere 
gadering, 

DE HEER P, BISLIP: Scfior Presidente, di parti di nos fracaion nos no 
tin nada contra pa trata e materia aki den huishoudelijke vergadering 

pa asina nos por bin cu proposiecionnan pa si ta posibel acercá 

Gobierno Central pa nos weita cu nos por trata tur e asuntonan aki 
uniforme 

DE VOORZITTER: Aceptado telegram lo bay huishoudelijke vergadering, 

Oe Brief van de F.T,A, van maart 1980 houdende de samenstelling van 

haar ingaande 5 maart 1980, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt deze brief ter kennisgeving aan= 

genomen, 

De Uitnodiging van de P,T,A, ieVeme de viering van de dag van de 

arbeid, 

Op voorstel van de Voorzitter wordt deze uitnodiging ter: kennisgeving 
aangenomen, 

Wij gaan over naar punt 2, van de agenda, #E problemanan social den 
e comunidad di Aruba’, 

DE HEER B, Je VOS: Sefior Presidente, prome cu nos bay over na e 
punto di agenda aki, lo mi tabata kier a bin cu un proposicion di 
orden, Mi por a ripará cu Gobierno Insular a tuma un desicion cu di 

banda di nos fraccion mi kier a duna mi elogio na djele, y mi ta apo= 

yé 100%, caminda Gobierno di Aruba ta apel serca deportistanan pa 

nan no bir weganan Olimpico na Moscu 
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Sinembargo nos tin e impresion cu Gobierno Central den e caso aki no ta 
compartf e opinion aki completamente, Como eu nos ta-formando parti te 
ainda dt-un Antìyas y cualkier medida eu worde tumá of desicionnan cu 
worde tumá door dí un Gobierno Central por perhudicá nos como isla, mi 
tabata kier bin cu e proposicion pa Conseho Insular di Aruba manda un” 
telegram na Gobierno Central, bisando Gobierno Central pa. weita si e“por 
haci apelacion tambe ribä' e deportistanan den e sector Antiyano, pues 
e representantenan di tur e federacionnan Antiyano pa nan por tuma un 
desicion semehante, 

: 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, laga nos comprende otro un rato, e cos ey ta 
completamente fuera di orden di agenda cu nos ta tratando aki, 

DE HEER E‚ J, VOS: Sefior Presidente, ta pa e motibo ey mes mi a bini, 
eu un proposieion di orden, pasobra cue ta 'vreemd aan de orde van de 
dag! pn 

DE HEER G, F, CROES: Sefior Presidente, nos no ta compartf e opinion di 
Sedor Vos cu mester haci un apelacion na Gobierno Central pa haeci-un un 
apelacion ariba e otro islanan, Cu e ponencia di parti di e Gobierno 
Insular aki, Aruba e demostrá su propio cara kiko ta su orientacion Y 
nos ta laga na cada isla pa nan determiná nan orientacion, P'esey nos 
no ta di acuerdo cu e proposicion di parti di Sefior Vos, Por lo demas 
nos ta compartf Bo opinion encuanto cu e asunto aki ta fuera di orden, 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, encuanto e proposicion di orden di 
Scfior Vos fraccion di PPA la sostené e proposicion aki, y nos ta bay di 
acuerdo cuné tambe, 

DE HEER R, LOPEZ-HENRIQUNZ: Sefior Presidente, di parti di Partido di ‘mm 
ë p n Re En Pueblo Arubano, AVP, nos tambe ta pará tras di e proposicion di Sefior 

Vos y nos tambe ta duné nos apoyo. 

DE HEER E‚ J, VOS: Sefüor Presidente, permitimi un rato, mi kier a trece … 
lo siguiente padilantis Mi ta di acuerdo cu Sefior Croes eu nos LAB 
Isla Aruba a mustra nos mesun cara, pero nos mester mustra un solo cara. 
Nos no mester mustra un cara riba nos isla anto den Gobierno Central 
nos ta mustra un otro cara, dus nos mester mustra e mesun cara, Pues 
den e caso aki mi ta weita nos te na e momento aki no ta independiente 
nos ta forma parti di Antiyase ee. « Tse sns 

DE VOORZITTER; Sefior Vos, laga mi corta bo palabra un rato, tin un pro= 
posicion di bo pa pone cierto topico na conocimento di Gobierno Centia 1, 
ora e ta aceptá pa poné ariha agenda, anto e ora nos ta bay papia ariba 
dje. 

DE HEER HE, J, VOS: Mi ta argumentándo pakiko mi kier esaki 

VOORZITTER: E argumentaeion ta bin na orden ora cu e punto ta bin na 
orden e ora bo ta motivá pakiko bo ta haci eseye Awor aki nos ta bay 
mira si ta bay pone na conosemento di Gobierno Central sf of noe Nos no 
ta bay papia ariba e punto ey. 

DE HEER WH, J. VOSs Tin un proposicion di orden ariba mesa y mi ta argu= 
mentando e proposicion di orden pa e worde aceptá door di Raad, 
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Pues akinan mi no por convence Raad si bo no duna mi e permiso pa ar= 
gumentele y ta p'esey mi kier argumenté mustrando e peliger cu ta 
encera sieeeeese 

DE VOORZITTER: Bo ta motivá e cos aki, despues cu nan aceptá pa mandé 
sf of no, Pero awor aki nos ta argumentá si ta bay traté sí of no, 
Esey ta e punto, Ta bay traté sí of no, Anto e ora nan ta bisa sí, 
anto e ora ey cada ken tin di duna su motivonan pakiko e kier pa tal 
cos sosodé,. 

DE HEER WH, Je VOS: Seiior Presidente, si mi no argumenté nan no tin 
motibo pa traté, Si mi djies benté ariba mesa sin argumenté, anto e 
ora ey.nan no tin ningun motibo, Nan ta bisa e persona aki a bin cu 
un voorstel van orde, pero e no ta motive, Dus mi ta motivando-e pa 
mi por convencé Raad pa acepté como punto, Anto ora cu acepté como 
punto, cada hende por bisa, wòl mi no ta di acuerdo cuné of mi ta di 
acuerdo cuné, 

DE HEER G, PF, CROUSs Sefior Presidente, nos ta compartf Bo opinion, 
Aki nos ta teatando un proposiecion di orden di parti di Sefor Vos. 

Awor no mester splicacion na nos pa convencé nos si nos ta bay tra= 
té sf of no, Cada uno ta husga pa su mes si e ta hayé necesario pa e 

worde tratá, Pero nos ta di acuerdo cu ora cu Raad a dicidí pa traté, 
pa Seïïor Vos haci tur su esfuerzo pa combence nos pa su punto di 

bista, P'esey mi ta ripiti, nos fraccion ta considerá e punto aki 
fuera di orden al momentoe 

DE HEER E, J, VOS: Mi kier mustra Sefior Presidente, una bez mas 
riba e hecho cu mi a bin cu un proposicion di orden, Mi ta -bay for= 
mulé asinas''Ban manda un telegram pa Gobierno Central mustrando Gom 

bierno Central tal y tal y mi a cay sinta?!, Bota puntra mi si ta 

loco mi ta Sefior Presidente, pasobra mi no a motivá loke cu-.mi no a 
trece padilanti, Awor mi mester motivé, argumenté, promé pa bo comm 
prendé kiko mi kier bay haci y pakiko mï kier haciele, Pues esaki no 
ta asunto cu mester bay elaborá ariba dje promé, pero mester argu= 
menté promé y mi kier a mustra riba e Isla di nos cu ta mará na un 
Gobierno Central ecu nos tin un partido mayoritario ta fomma parti di 
dje, y e Gobierno Central aki ta mustrando cu e no ta compartiendo e 

mesun opinion eu nos encuanto di e weganan Olimpicoe Awor si en caso 

e Gobierno Central tuma un medida anto e medida aki ta perhudicá nos 

isla, anto nos ta mará na dje aunke cu nos bisa cu nos a saca nos 
propio cara, pasobra no ta berdad cu awor aki si nan tuma medida nos 

no ta worde perhudicá door di e medida aki, Pues ban mustra cu si 
nos tin un cara aki como partido y nos tin den Gobierno Central un 

otro cara, anto mi ta bisa pakiko nos ta tuma un desicion asina, pam 
sobra e medida cu Gobierno Central a tuma, ta mas verstrekkend cu 
esun cu nos tuma, pasobra nos ta bisa ta boso Gobierno Central a 
over rul boso, 

DE HEER G., PF, CRONSs Mi kier a bin cu un proposicion di orden, Sefor 
Presidente, befior Vos ta duna e impresion como sifuera nos lo no 

kier trata e asunto aki, E bin cu un proposicion di orden pa breng 

e op como agendapunt, gustosamente lo mi ta dispuestoesesooeee 



4 = 10 

DE HEER E‚J, VOSs No, Sefior Presidente, mi a pidi pa manda un telegram 
ymia formulá pakiko mi kier manda un telegram y kiko mi kier den e 
telegram, Si ta acepté mandé, si no ta acepté nos por sigi, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, tin un proposicion pa trece e topico ariba 
agenda pa papia ariba e asunto eye 

DE HEER B‚J. VOS: No, no riba agenda, un telegram mi a pidi. 

DE VOORZITTER: Nada di telegram a bin awor aki nan. A bin un otro cos 
No ta manda ningun telegram tanten cu e cos aki no bira un punto di 
orden akiden, 

DE HEER B‚J, VOS: Nos a llega di manda telegram pa Sefior Bislip sin e 
tabata un punto di orden, 

DE VOORZITTER: A llega di manda tur cos, pero awor nos ta bay vota ariba 
e topico, sí of no, 

Nos ta bay vota si ta trece e topico aki den tratamento sf of no. 
Bueno si Raad ta bay di acuerdo pa no trecé riba agenda, anto no tin 
mester di votas 

DE HEER E‚J, VOSs Sefior Presidente, laga mi formulé un biaha mas, Mi 
a bin eu un proposicion di orden pa Raad manda un telegram, 

DE VOORZITTER: No, ta ora e cos caba di discutf, anto nan ta bin con 
e ta bay worde haci, awor aki mi ta bay trece den votacion si ta treco 
e topico den discusion, sf of no, Esun cu biga no, ta no, no ta trece 
den tratamento y esun cu bisa sf ta vóór pa trecé. 

DE HEER E.J, VOS: Sefior Presidente, ningun hende a pidi hoofdelijke 
stemming. Kiere decir tur hende a bay di acuerdo, 

DE HEER G,F, CROES: Sefior Presidente, mi por bisa cu nos ta dispuesto 
pa e worde tratá e mester worde opgebracht como agendapunt, no ta su= 
gerf pues pa poné numero 3 of numero ultimo dáí agenda despues di e dos 
puntonan social y e ora Sefior Vos su proposicion kizas por worde aprobá. 

DE VOORZITTER: O,K, aangenomen. 

Nos ta sigui awor, ta bin un punto 4, 

DE HEER B‚J, VOSs Esaki ta un proposicion di Sefior Croes y mi ta con= 
tento cu e la aceptá e proposicion dimi pa nos por papia ariba dje, pa= 
sobra esaki ta na bienestar di nos tur, esaki no ta un wega politico, 
Pues mi ta contento cu e la worde aceptá, Bon palabra ta na Sefior Nisbet 
tocante punto numero dos. 

DE HEER B,J,M, NISBET: Sefior Presidente, di parti di fraccion di Partido 
Patriotico Arubano, PPA, nos a pidi un reunion di Parlamento pa trata 

e punto di agenda Problemanan Social den e comunidad di Aruba, 

Sefior Presidente, pakiko nos fraccion a pidi e topico aki? Pa motibo cu 
ta pa basta tempo caba nos fraccion ta studiando varios problema social 
cu tin den e comunidad di Aruba y tambe ta for di basta tempo cu nos 
fraccion ta na altura di varios problema cu tin dí haber cu e leynan 
existente pa cu dunamento di onderstand aki na Aruba, 
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Sefior Presidente, tambe nos tin e impresion fuerte cu aki den e com 
munidad di Aruba tin varios problema social cu ta pidi solueion, pero 
tin no ta worde trahá riba solucion-y tin otro cu ta worde trahá ariba 
dje, pero aparentemente esaki ta bay mucho poco poco, 
Sefior Presidente, mi kier a bini cu“un inleiding chikito promé cu mi 
bay over na e problemanan social cu nos a encontra den e comunidad 
di Aruba, Cien afia pasa tabata normal cu un hende pober tabata muri 
pa motibo cu e tabata haya falta di placa y no por a cumpra nada di 
come, Hende rico tabata tin e pensamento antes cu ser rico of nace 
rico tabata deseo di Dios y otronan cu a nace pober tambe esaki tam 
bata deseo di Dios y esunnan rico tabata tin un punto di bista den 
nan mente, esta mantene nan mes rico durante nan permanencia ariba 
mundo, sin tene cuenta cu otronan den e mesun comunidad cu no tabata 
den e posicion rico manera nan, Seüor Presidente, rond mundo leynan 
a bini na vigor cu a cambia e situacionnan aki y e proceso aki ta un 
proceso social cu a tuma lugar den varios pafs rond mundo, Antes bo 
tabata haya situacionnan pee, manera na Inglatera unda cu e personanan 
cu tabata tin placa tabata hasta usa muchanan di d afia pa traha y 
esey tabata e asina llamáÁ "kinderarbeid", Awe esaki ta prohibf, Antes 
si un trahador bira malo, ningun persona den e comunidad tabata preo= 
cupá nan mes con e persona aki lo a paga dokter y con su famia lo a 
comee Awendia ta existf leynan social pa regla e falta y e necesidad= 
nan aki, Sefior Presidente, tambe den mundo e desarollo riba tereno 
social pa solucioná hopi problemanan social cu tin den e comumidadnan 
rond mundo a avansá, y awendia ta existf entre otro e International 
Labour Organisation, e asina llama ILO, 
Den hopi pafs a bini leynan social cu tin como meta proteha e traha= 
dor contra peliger relacioná cu trabao y e mehoracion di condicionnan 
di biba di sernan humano,. 
Aki na Antiyas Hulandes na unda nos ta biba, leynan social a haci nan 
entrada, despues di estabilisacion di lago y di Shell, 
Na 1959, un ley a bini na vigor cu tabata prohibf trabao di mucha, e 
asina llama Kinderarbeid, 
Na 1952, a bini na vigor e asina llamé Arbeidsregeling, 
Na 1958, a biní na vigor e landsverordening Colectieve Arbeidsover= 
eenkomst, 
Na 1960 a sigui Algemene Ouderdomsvoorziening, 
Na 1966, Algemene Ziekteregeling, 
Na 1977, Ongevallenregeling. Pero ainda den e comunidad cu nos ta biba 
e leynan social no ta completo, Naturalmente e cantidad di leynan som 
eial cu tin den un pafs tambe ta depende di e posicion financiero= 
economico di un pafs cu ta haci un ley social alcansable sf of nOe 
Aki den e comunidad di Aruba tin varios problema social y Gobierno 
Insular di Aruba tambe ta yuda solucioná problemanan social, Nos tin 
PeC, pa basta afia caba e vrije geneeskundige behandeling en verpleging; 
e asina llama PPK-patiënten, Nos tin aki na Aruba entre otro ondere 
stand, verbouwen en verhuren van Volkswoningen y tambe Gobierno In= 
sular ta tene cuenta cu muchanan abandoná, Tambe nos tin Arbeidszaken 
cu ta haci cierto tarea y busca trabao pa esnan cu no tin, Asina c 
proceso social a desarollá su mes pa e ultimo 50 afia den Antiyas y 
tambe na Aruba, Nos por bisa di parti di Partido Patriotico Arubano, 
cu nos ta orgulloso cu nos partido por a contribuf na drecha situam 
eionnan social den e temporada cu nos ta existf como partido como 
partido, 
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Pero naturalmente nos ta aceptá tambe cu tin problemanan social cu mes 
ter di un solucion, pero te dia di awe no a worde soluciond ainda. 
No mucho tempo pasá Eilandsraad di Aruba a tuma un desicion pa haci 
onderstand aki na Aruba un derecho pa personanan cu tabata den necesidad, 
E desicion di Raad aki a worde hancrá den e Eilandsverordening di dia 
19 di december 1977 AB 1978 no,5, E verordening aki tambe ta referf na 
eierto Eilandsbesluiten cu mester a worde trahá door di Gobierno Insular 
di Aruba, Di parti di fmccion di Partido Patriotico Arubano, teniendo 
cuenta cu problemanan social den e comunidad dí Aruba, a kier a puntra 
Bestuurscollege e promé pregunta: Si tur e besluiten na cual e AB 1978 

noe 5 ta referf a worde traha caba? Pa motibo cu nos tin entendí cu di 
e 4=nan, si mi no ta ekibocá, cualnan ta referf cu mester worde estable- 
cé den un Eilandsbesluit ta solamente dos ta na vigor na e momento aki 
pa motibo eu e otro dosnan no a bini clá ainda, Sefior Presidente, nos 
ta lamentá cu ta dos afa pasá cu e ley aki a worde hancrá den AB. 1978 
noe 5 y te na e momento aki, segun nos tin entendf, dos di e Eilands= 

besluiten aki no a drenta na vigor, Y muy en especial ora nos tin un 

partido na mando cu ta boga y bisa semper cu nan ta un partido social 

democrata, Ora bo ta un partido Social=democrata, bo ta zorg cu leynan 

gooial bini na vigor: lo mas pronto pooibcle 

Den e comunidad di Aruba pees nos tin varios organisacionnan cu ta traha 

ariba tereno social pa asina yuda e pergonanan den e comunidad di Aruba 

eu ta den necesidad, Segun e AB, 1978 no, 5, pagina 2, articulo 5 y 4 

ta bisas"Bij Eilandsbesluit houdende algemene maatregelen worden nadere 
regelen gesteld o.m, betreffende de voorwaarden en verplichtingen waar= 

aan de instellingen voor maatschappelijke hulp moeten voldoen, alsmede 
omtrent het toezicht op deze instellingen, Door het Bestuurscollege kan 

aan instellingen voor maatschappelijke hulp, geldelijke steun worden 

verleend overeenkomstig bij Bilands houdende algemene maatregeling te 
stellen regelen! 

Sefior Presidente, esaki ta un di e Eilandsbesluiten cu segun nos tin en= 
tendí no a drenta na vigor ainda, Nos kier a puntra Bestuurscollege un 
splicacion pakiko esaki no a drenta na vigor ainda, pakiko e no a worde 

trahá ainda, pa asina Raad por tuma un punto di bista si berdaderamente 

e Bestuurscollege aki tin e necesidadran cu ta biba den e comunidad di 

Aruba na pecho, Pakiko e Bilandsbesluit aki ta importante? Pasobra peGe 
nos a haya un verslag di FAVi eu a worde ter kennisgeving aangenomen 
awor ey, y bo tuma pagina 16 mas atras bo ta haya e entrada y e gastonane 

Y ningun momento mi ta ripará cu FAVI ta haya un donaecion of un yudanza 
di parti di Gobierno Insular di Aruba, Si e Milandsbesluit aki tabata 
trahá anto lo tabata posibel pa FAVI y hopi otro organisacionnan den e 

comunidad di Aruba por acerca Gobierno di Aruba pa asina nan ‘tambe Lo 

por yuda e organisacionnan cu ta trahando na bienestar di e personanan 
ye famianan cu ta den necesidad aki na Aruba, Y pesey cu e Hilandsbee 

sluitennan aki no ta na vigor ainda, nos ta haya esaki un falta di neglie 
gencia masha serio di parti di Bestuurscollege di Aruba, 

Y tambe esaki ta trece cuné cu na momento aki a base di willekeur Be= 
stuurscollege por dicidí ta cual organisacion ta haya y cual no, mientras 

si e ley ta existf anto semper ta asina cu segun e stipulacionnan den e 

ley Bestuurscollege ta dicidf, B ora ey tin procedura stipuláe. 
Sefior Presidente, a base di e mesun Eilandsverordening AB 1978 no. 5 

e ta verwijs un dado momento, mi ta kere esaki aa ariba e ultimo pagina, 
artikel 19 "aan op Aruba geboren vreemdelingen kan volgens nader bij 

Eilandsbesluit houdende algemene maatregelen te stellen regelen maat= 
schappelijke hulp worden verleend", 
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Tin hopi famia aki na Aruba cu pa mala suerte tin di nan cu a nace 
despues di afia !49 y no tin e nacionalidad Hulandes pa motibo di 
cambio di ley y e personanan aki ta den necesidad y aparentemente 
pasobra esaki tambe nos tin entendís e Eilandsbesluit aki no ta na 
vigor ainda, e personanan aki no por worde yudá, Mi ta bay asina 
leu di bisa cu mi a haya cierto personanan cu a bini serca nos di 
fraccion di Partido Patriotico Arubano y nan a splica nos cu nan a 
pidi yudanza na Gobierno di Aruba pà onderstand, y di parti di e 
waarnemend hoofd di Maatschappelijke Zorg a worde bisá na nan cu 
PPA a pasa un ley cu ta pone cu e par sonanan aki no por worde yudáe 
Mi a bisa e personanan aki seucha Radio awe, pasobra awe nan por 
tende e berdad, Ta existf e posibilidad desde cu e ley di AB 1978 
noe 5 ta na vigor eu e gobierno aki door di ehecutá un Eilandsbe= 
sluit a base di articulo 19, cu e personanan aki cu ta biba tanto 
tempo, 40, 5O afa den eccomunidad di Aruba, ecu tempo nan por a traha 
a traha na progreso di Aruba, a paga belasting cu awe Gobierno In= 
sular di Aruba por yuda nan door di ehecutá e ley aki y no door di 
bisa nan e ley no ta pormitf y ta un otro partido a pasa un ley cu 
boso no por haya. No, Sefior Presidente, E ley ta permití, Ta Be= 
stuurscollege di Aruba mester checutá e leynan necesario, pa asina 
e personanan y e famianan den comunidad Arubano cu ta den necesidad 
nan tambe lo por cobra y worde yudá. Pa motibo cu ora bo-sá di trece 
proposicionnan pa aumentá bo salario tanto, bo mester sa di tene 
cuenta cu e personanan cu tin entradanan chikito, of tin di nan cu 
no tin entrada mes, 
Seïor Presidente, tambe ta asina cu den un di e Rilandsbesluiten cu 
sf a worde ehecutá, esaki tas Eilandsbesluit houdende algemene maate 
regelen van 15 februari 1979 ter uitvoering van artikel 8 van de 
regeling Maatschappelijke Zorg Aruba," tin eierto articulonan cu lo 
mi no kier bisa directamente cu nan ta fout, pero sf lo mi kier 
pidi Bestuurscollege un splicacion en extenso pa mira si mi por com= 
prendé nan, Pa motibo cu tin un caminda, si mi no ta ekibocd, arm 
tieulo 12 cu ta bisas!!De bruto inkomsten uit arbeïdse en de loone 
vervangende uitkeringen ingevolge ziekten en of ongevallen regeling 
van zowel gezinshoofden als gezinsleden worden na aftrek van de 
over de loonperiode betaalde verwerkingskosten voor transport met 
andere dan eigen vervoermiddelen of. huurauto's voor de helft in 
mindering gebracht op een normatieve onderstand, Met indien verm 
standen echter dat deze inkomsten van gezinsleden jonger zijn dan 
18 jaar, 50% per week en van gezinsleden van 18 jaar en ouder 40% 
per week buiten beschouwing wordt gelaten bij de berekening van de 
korten, 
Befior Presidente, si mi ta comprendé bon y mi kier bisa si e no ta 
asina, splicami pa mi por comprendé, cu ora ta trata un famia cu a 
pidi onderstand ta bay wak si tin personanan cu ta traha den e famia 
aki, Ora ta trata menornan di edad of gezinsleden dic jonger zijn 
dan 18 ta bisa 30% di nan entrada ta bay pa e famia y van gezins= 
leden van 18 jaren ouder 40% pa siman ta bay pa e famia, esey ta 
worde buitenbeschouwing gelaten, 
Awor loke mi ta haya strafio cu den Burgelijke Wetboek articulo 5s 
69, 7O,-si mi no ta ekiboca, ta para cu esunnan cu tin un deber 
legal pa cumpli y yuda nan famianan, Y mas tanto esaki ta den op= 
gaande en nederdalende linie, 
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Mi ta comprendé por cierto"cu tur hoben tin un deber moral, pa motibo 
cu ora bo papia di opgaande en nederdalende esey-ta enceré un wruman no 
tin deber legal di yuda un otro ruman, pero un deber moral sf e tin. 
Pero mi ta puntra mi mes si e sumanan cu Bestuurscollege di Aruba ta 
stipulá den e AB aki, e percentage di 40% no ta di mas den e caso aki? 
Pa motibo cu ora un persona pasa 18 afia, tin di nan pasa 21 afia, eigen= 
lijk nan ta preparando pa nan futuro, Indirectamente Bestuurscollege 
ta poniendo un deber moral ariba nan di un percentage di 40% Un caminda 
mi ta haya e percentage aki mucho halto, 
Sefior Presidente, tambe den e problemanan social cu fraccion di Partido 
Patriotico Arubano por a tende di nan, nos tin varios caso. Mi tin aki 
4 easo di eual mayornan lo a acudf na Dienst Maatschappelijke Zorg pa 
ayudo pa cumpra buki di school pa nan jioe, personanan cu aparentemente 
ta haya onderstanduitkering, Dienst Maatschappelijke Zorg no a yuda y nan 
splicacion tabata cu esaki no por pa motibo cu ley no ta permitie Mi 
kier a puntra Bestuurscollege kíko por ta berdad den e caso ey? Mi kier 
a tene un splicacion den ki forma ley ta permiti y den ki forma ley no 
ta permitf, Tambe mi kier a puntra Bestuurscollege si di parti di e 
Dienst Maatschappelijke Zorg, muy en especial e waarnemend hoofd den 
pasado si e por a manda cartanan na Bestuurscollege den cual e ta splica 
cu eigenlijk e ley no ta cumpli cu tur e necesidadnan di personanan den 
e comunidad di Aruba, 
Mi tin tambe dos persona cu a nace na Aruba, pero nan tin nacionalidad 
Ingles, cu a acudí pa yudanza na Dienst Maatschappelijke Zorg y nan no 
a haya yudanza, Mi ta calculé cu eseynan ta cuadra den e di dos ehempel 
cu mi a trece padilanti si e Eilandsbesluit drenta na vigor sf nan lo por 
worde yudáe 
Mi tin un persona masculino di 57 afia di edad cu a heya un desgracia y 
a haya un onderstand, E tempo ey e tabata biba ariba su mes. Na e mom 
mento di e desgracia cu e la haya un onderstand e tabata biba su so. 
Despues cu eigenlijk e la mira cu ta dificil keda biba su so, ela bay 
biba serca su mayornan y onder stand a worde kitá inmediatamente, Mi 
kier a puntra si esaki ta cuadra cu e leynan existente, muy en especial 
si e mayornan tambe ta biba di un pensioen di gobierno, Ningun otro 

entrada tabata tin den e caso ey, Mi kier a puntra Bestuurscollege si 
esaki ta un caso normal pa kita onderstand di un persona cu a haya un 
desgracia y tabata haya onderstand y ta pasobra ela bay biba serca su 
mayornan pa nan por yudele onderstand a worde kitá,. 

Asina tambe tin varios otro caso cu nos partido a tende di nan y nos par= 
tido a combersá cu e personanan envolví, 

Sefior Presidente, ta pa e motibo aki fraccion di Partido Patriotico Aru= 
bano a pidi tratamento di e punto aki den Parlamento di Aruba, Pero ayera 
nos fraccion tabata sumamente contento ora diripiente nos a haya un 
carta fechá dia 7 di mei 1980 cu a worde dirigf na Parlamento di Aruba 
door di e Beroepscommissie di Maatschappelijke Zorg cu ta basá ariba un 
Eilandsbesluit di dia 17 di juni 1979 houdende algemene maatregelen ter 
uitvoering van artikel 9 lid 4 van de regeling Maatschappelijke ZOE 
Aruba, Nos tur por ripará cu no mucho tempo pasá un miembro di e comision 
aki a pidi retiro cu tabata Pastoor Jansen, si mi no ta ekibocá y esey 
a tuma lugar na december, Un par di siman pasá nos por a haya algun carta 

atrobe unda dos persona mas di e comision aki ta pidi ontslag como 
miembro, uno cuminsando dia 1 di maart y e otro cumingando dia 30 di 
april, Awor eigenlijk si nan no a keda anto lo no tabata tin un comie= 
sion cu por funcioná debidamente, pa motibo cu articulo 7 di e AB ta 
bisas“"De commissie kan geen beroep behandelen indien niet minstens 3 leden 
aanwezig zijn!', 



Pero un di e cartanan cu nos a haya ta bisas'"E motibo principal ta cu 
mas cu mitar di mi oranan di trabao ta worde dedicá na asuntonan re= 
laecioná cu e eomision mencioná, Actualmente e trabao die comigion 
ta asina hopi cu mí no ta capaz pa combiné cu e trabao pa cual mi ta 
ricibf un salario", Sefor. Presidente, despues cu e carta a drenta 
ayera, dia 7 di mei, nos por a ripará cu hopi di lo cual cu nos a 
tende y hopi keho cu tabata exist{í, tabata cuadra berdaderamente cu 
e impresion y e motibonan pa cual fraccion di Partido Patriotico 
Arubano a pidi e reunion di Parlamento aki. 
Seïor Presidente, e carta aki ta bisas''Nu deze Beroepscommissie ruim 
een jaar funcioneert acht zij het voor de goede orde noodzakelijk aan 
Uw raad een verslag uit te brengen waarbij zij met name wil ingaan 
op enkele kmelpunten welke het optimaal functioneren van de commissie 
verhinderen", Kier meen despues di 1 afia ta bini eu un carta di cierto 
experiencia cu nan a haya den e casonan aki pa mustra Raad cierto 
knelpunten, Knelpunten juridico y tambe knelpunten organisatorioe 
Sefior Presidente, loual cu nos ta haya sumamente serio y nos ta kere 
cu medidanan mester worde tumá pa drecha esaki, locual e comgion ta 
bisa ariba pagina noe 23 "De commissie wijst met nadruk op deze be= 
paling, omdat haar gebleken is dat de indruk leeft dat de wet niet 
toestaat dat bijvoorbeeld voorzien wordt in bijzondere noden van 
lichamelijke en geestelijke gehandicapten, pleegkinderen, enz," 
Sefior Presidente, tambe e comision ta bisa, esaki nos ta haya suma= 
mente serios''De commissie kan zich na de ervaringen van ruim een jaar 
niet aan de indruk ontrekken dat door de Heer hoofd Maatschappelijke 
Zorg waarnemend doelbewust geen gebruik wordt gemaakt van di artikel, 

nan ta referf na articulo 16, “ten einde de indruk te wekken al 
zouden de huidige wettelijke regelingen niet toestaan dat in bij= 
zondere noden wordt voorzien en dat daarom al de huidige wettelijke 

regelingen dienen te worden ingetrokken,!! Nos ta haya locual e com= 

missie aki ta bisa sumamente serio pa motibo cu si ta asina anto e 
waarnemend=hoofd lo ta hopi di mala fe mes y nos ta spera cu esaki no 
ta asina, pero impresion cu nos a haya y e kehonan cu nos a haya di 
parti dì eiudadanonan den e comunidad di Aruba, tin un indicacion 
fuerte di locual e comision ta bisa cue ta cuadra cu realidad Sefior 
Presidente y si ta asinasseseeseee 

DE HEER B, P, BISLIPs Scfior Presidente, punto di orden, nos a ripará 
cu Scfior Nisbet tâ: lesa un carta eynan mandá pa Parlamento, pero ami 
no a ricibf tal carta ainda y gustosamente lo mi kier a pidi pa miho 
desarollo di e asunto aki, si ta posibel saca copiessese« 

DE VOORZITTER: Sefior Bislip, pa mi duna un aclaracion chikito Sefor 
Nisbet a haya e copia di e carta prome cu Voorzitter di Eilandsraad 
a hayé, Casualmente mi a bisa Sefior Secretario awor aki nan, cu ta 
awe mainta mi a parafeer e carta ey, awe dia 9 di mei, Y awor aki ca — 
sualmente mí a bisa Sefior Secretario pa parafeer e y busca copia pa 
manda pa e miembronan di Raad, 

Esey ta un aclaracion, 

DE HEER P, BISLIPs Seïor Presidente, mi kier a pidi esaki, Si ta den 
serio anto mi ta pidi pa bo schors e reunion pa nos haya e carta 
fuera di esey tambe mi tin esakis nos ta ripará cu den alocacion di 
Sefior Nisbet e ta acusando y atacando e waarnemend hoofd di un den 
partamento, 
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Den e sala aki principalmente mi ta corda Sefor Vos ta un di e voor= 
standernan cu semper ta trecé padilanti y mi ta di acuerdo cuné completa= 
mente cu ta Bestuurscollege ‘ta verantwoordelijk y no bay atacá ambte= 
narennan akiden, Pa casualidad awe e ta un politico, pero mi ta kere 
mihor nos miré den e situacion di Bestuurscollege, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Bislip, Mi a manda nan pa wak e haya e carta 
pa tur miembro tambe, pero ta djies un aclaracion pa mira con cos ta bay. 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, como eu tur e otro miembronan di Raad 
no tin e carta aki cu tin.hopi punto aden y di cual mi tambe a haya un 
copie awe meddia, mi por bisa cu podiser lo ta bon pa Sefior Presidente 
schors e reunion un rato pa tur e miembronan haya e carta aki, pasobra 
e carta aki ta hopi hopi strafio, 

DE VOORZITTERs Bon, mi ta schors e reunion aki nan pa nos manda busca 
e carta pa e otronan tambe ta na altura di dje, 

Na de schorsing 

DE VOORZITTER: Nos ‘ta reanudá e reunion cu a worde suspendf. Sefor Nisbet 
por sigui na palabras 

DE HEER B, Je M, NISBETs Sefior Presidente, mi kier a clarificá si cue 
carta aki a worde dirigf na Presidente di Parlumento di Aruba, pero na 
final e ta bisa, copie conform fractieleiders Eilandsraad Aruba y como 
tal e carta aki a worde partí y si mi ta comprendé bon ‘ta cuatro fractie= 
leiders y mi a haya ec copie di e carta serca mi fractieleider, 

sefior Presidente, berdaderamente Bestuurscollege ta responsabel pa maneho 
di onderstand na Parlamento di Aruba, P'esey mi kier a referf atrobe na 
carta di 7 di mei unda e carta ta bisa, y laga mi cuminsa na pagina 4: 
#In het geheel aan Uw raad overlaten de vraag of het bij de vaststelling 

van de regeling Maatschappelijke Zorg Aruba wel of niet in de bedoeling 

lag van Uw Raad dat de hele uitvoering van deze regeling en de daarop 

gebaseerde Eilandsbesluit houdende algemene maatregelen ín handen ge= 

steld zou worden van actieve politicus, moet de commissie er niet met 
klem op wijzen dat het voor haar niet aanvaardbaar is, dat het waarnemende 

door van de Dienst Maatschappelijke Zorg niet onderwijld de door haar 

gegeven uitspraken die: n‚be ook nog door het Bestuurscollege geaccordeerd 

worden uitvoert, Het is zelfs recent voorgekomen dat bedoeld waarnemend 

hoofd weigert deze uitspraken uit te voeren waardoor behoef tige personen 
gestoken blijven van elke vorm van Maatschappelijke Zorg. Indien Uw Raad 

zich niet duidelijk uitspreekt tegen de weigering van bedoeld waar= 

nemend hoof doom de uitspraken van de Beroepscommissie uit te voeren zal 

de voltallige commissie uiteraard de nodige congecuenties hieraan binden, 

Seïior Presidente, manera mi a bisa caba ta Bestuurscollege berdadera= 
mente ta responsabel pa maneho di onderstand, Awor e pregunta grandi na, 

Bestuurscollege con por ta cu un ambtenaar ta haci y deshaci? BE impresion 

ey e carta aki di e Beroepscommissie dirigf na Eilandsraad ta duna, Y 

manera mi a bisa caba di tur e personanan cu cual nos a combersa, tur 
e casonan cu nos a tende di e problemanan cu tabata tin a tuma lugar, 
berdaderamente e carta aki ta hopi den direccion di berdad, 
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Anto. e ora e pregunta tas si e Bestuurscollege aki ta un Bestuurs= 
college aki ta manehá y ta gobernd Aruba manera debe ser, pa motibo 

cu Bestuurscollege mester por dicidí y ambtenarennan mester por 

ehecutá, Y no cu ta asina cu un ambtenaar lo ta haci y deshacf mien= 

tras cu hasta Bestuurscollege lo a accordeer cierto di e disicionnan 
di e Beroepscommissie, Lastimamente si cu e diputado concernf no ta 
presente pero en todo caso segun Eilandsregeling ta Bestuurscollege 

debe Raad reponsabilidad pa cu nan maneho, Ta asina cu Bestuurs 

college ta aceptá e houding manera stipulá den e carta ariba pagina 
4 y 5 di e bedoeld waarnemend hoofd, pa motibo cu pa casualidad e lo 
ta un persona cu ta sostené e gobierno? Ora cu e regeling di onder= 

stand a bini na vigor , e meta di e ley aki tabata pa haci onder= 
stand un derecho pa kité for di e esfera politico y pa kita tur 

willekeur cu esaki por tabata tin den pasadoe Pero e impresion cu 
nos fraceion tin ta cu maske e raamwet, e AB, ta bon, ta e Bilands= 
besluiten den hopi caso ta duna e posibilidad pa tur sorto di wega 

di willekeur worde hunga cu nan unda por tas 

Nos a tende di personanan cu tabata tin onderstand mientras cu nan 

tabata tin bon entrada, P'esey awor aki onderstand ta worde kitá 
for di nan pa motibo cu Accountantdienst lo ta haciendo un cierto 

onderzcek, Mi kier a puntra Bestuurscollege si ta posibel pa haya 
cifranan di cantidad di personanan cu a haya onderstand den e promé 
6 lunanan ki 1979 y e suma di onderstand cu a worde pagá den e promé 

seis lunanane Tambe mi kier a tende e cifranan di e ultimo lunanan 
di 79 di cuanto hende a haya onderstand y cuanto e suma tae Y tambe 

e promé 4 lunanan di 1980, si ta posibel pa nos tende cuanto persona 

a haya onderstand y cuanto e suma envolvf ta, Mi kier.a puntra tambe 

di ecuanto persona, despues cu c ley a bini na vigor, onderstand a 
worde kitá for di nan y mi kier a puntra si ta posibel pa duna Raad 

un impresion a base di ki motibo ela worde kitá, Pasobra si bo duna 

onderstand un cierto momento ta pa motibo cu e no ta cuadra cu ley; 

pasobra e ley cu tin ta di 1978 y e besluit ta di !79, en todo caso 

unz bez cu nan a haya e onderstand y e ta worde kitá for di nan 

mientras cu no tabata tin cambio den nan situacion, anto por ta cu 
tabata tin willekeur den cierto casonan, Nos ta considerá e carta aki 
eu ta seirbi door dí personanan cu a traha cu diferente di e casonan 
eu a worde nengá di parti di Bestuurscollege y personanan cu a haya 

cierto experiencia den nan trabao, Y nos ta considerá e carta aki di 

hopi balor pa asina Raad por determiná si e maneho di Bestuurscollege 

pa regla casonan social ta bon of no, 
Sefior Presidente, tambe mi kier a referf un rato na nos departamento 
di Arbeidszaken cu tin e tarea pa registrá cuanto persona tin werken 
loos, sin entrada aki na Aruba, Mi kier a puntra e cifranan encuanto 

personas tabata tin wvorkeloos for di 1975 te na e momento aki, Pues 

cada afia, cuanto persona tabata tin werkloos, 
Mi kier a puntra pa incluí ec personanan tambe cu a haya trabao na 

TAV, pa motibo cu manera nos a tende di e Bestuurscollege mes TAV 
tin un caracter social, pues ora un persona ta traha na TAV mi ta 
considera cu eigenlijk werkloos e ta y Bestuurscollege kier a yuda 

e persona aki y a duné un trabao na TAV, 
Ptesey mi kier a puntra djies pa nos sa cuanto e werkeloosheid aki 

na Aruba, 

Tambe nos fraccion ta di opinion eu onderstand aki na Aruba, mirando 

e cost of living cu a subi barbaramente, e ta hopi abaoe 
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Y nos kier a puntzra Bestuurscollege ki intencion Bestuurscollege tin 

pa cu esaki, si tin medidanan ta worde tumá of estudionan ta worde ‘hacf 
pa asina por llega na aumentá onderstand y por yuda esnan den necesidad, 

Mi kier a puntra Bestuurscollege tambe y aki mi ta papia di e procedura 
cu mester sigui pa haya onderstand, e decision di Dienst Maatschappelijke 

Zorg semper e ta met redenen omkleedt, sf of no? Tambe mi kier a puntra 

kiko exactamente Gobierno Insular ta haci pa duna voorlichting na pueblo 

pa cu nan derechonan ora cu nan ta den necesidad, Pakiko mi ta trece 

esaki padilanti? Pasobra maske cu tin hopi caso di personanan cu a bay 

na Beroepscommissie, nos a combersá cu varios persona cu a pidi ondere 

stand, onderstand a worde nengá y aparentemente nan no tabata sa cu ta= 
bata posibel pa bay den beroep, Pues mi kier a haya un explicacion di 

parti di Bestuurscollege: Kiko Bestuurscollege ta haci exactamente pa 

e voorlichting ariba e topiconan aki? Pa motibo cu nos tur ga si nos 
scucha Television, hopi programa di parti di Gobierno Insular ta worde 

dedicá na diferente topico, pero masha poco pa informá e pueblo ariba 
derechonan cu nan por tin a base di leynan social, 

Sefior Presidente, un otro punto cu cual Bestuurscollege di Aruba ta yu= 

da, manera mi a bisa caba ta e asina llama PPK=patienten, Mi kier a haya 
di Bestuurscollege un splicacion con e onderzoek aki ta tuma lugar, pam 

sobra mi ta kere cu lo tin un parti cu ta e onderzoek y despues e de= 

eision ta caye Pakiko mi ta puntra esaki? Pa motibo cu mi a worde in= 

formá y mi ta mas o menos sigur di locual mi ta bisa, cu tabata tin 
varios personas entre otro personanan femenina cu ta haciendo e profesion 

di mas bieu cu tin aki den mundo tur a haya kaarchi di onderstand afia 

pasá durante temporada di eleccion, Hasta pa e control normal cu nan 

mester haci tur diamars, Awor si un persona ta den necegidad mi no ta 

kere cu bo por nenga e persona aki un kaarchi di onderstand, Pero si 

ta bay asina leu cu bo tin cu topa personanan cu ta bisa, dificil pa bo 

haya kaarchi anto bo sa di e casonan ey‚ anto mi ta puntra mi mes kiko 

ta e maneho di Bestuurscollege berdaderamente den e casonan aki? Pa mo= 
tibo cu tin personanan cu nos sa cu nan entrada ta bastante hopi, pero 
toch aparentemente nan a logra haya yudanza pa haya un kaarchi liber di 

dokter, Ta p'esey di parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano 

nos ta di opinion cu mester bini un areglo legal pa esaki, pa e voor 

onderzoek cu mester tuma lugar y tambe con e decicionnan mester cay pa 
cu e situacion di e persona, Y cu no mester ta asina cu un persona ta 

llega duna su nomber, gewoon duna cierto informacion di entrada cu e lo 
por tin of no lo tin y di mes e persona ta bin na remarka pa haya un 
kaarchi asina, Pasobra si tabata tin onderzoeknan debidamente anto ta 
imposibel ap cierto personanan cual mi a mencioná ta gana miles y miles 

ecu e trabao bieu aki, cu nan lo yega pa haya kaarchinan di onderstand 
y peor durante temporada di eleccion, Esaki ta pone cierto cosnan 

hole malo, 

Sefior Presidente, tambe mi kier a puntra, pa motibo cu un di e prom _ 
blemanan social cu nos tin den e comunidad di Aruba ta cu falta un asina 
llamá ley pa Algemene Ziekte Verzekering. 
Di parti di Bestuurscollege biaha pasá den e begrotingsbehandeling nos 

a worde bisá cu un persona a worde encargá pa haci e onderzoek con pa 

llega na dje, Mi kier a puntra Bestuurscollege con leu e persona aki’ 

ta cue trabaonan aki? Y tambe mi kier a puntra Bestuurscollege ta ken 

lo bini cue ley? Bestuurscollege, Gobierno Insular di Aruba of Goe © 
bierno Central di Antiyas? Pa motibo cu di marti di e ennen tambe 
mi ta tende cu nan ta preparando un ley asinae 
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Mi kier a puntra con e cos aki ta bay, especialmente cu e mesun par= 
tido cu ta den Gobierno Insular di Aruba, ta e mesun partido cu ta 
formando parti di Gobierno Central di Antiyas. 
Tambe Sefor Presidente mi kier a trece padilanti cu afia pasá tabata 
tin varios candela, tambe na cuminsamento di e afia aki, ciudadanonan 
di e comunidad aki a perde nan cas, e,oe den Village na San Nicolas 
den dos ocasion, na Savaneta y tambe na Socotoro na Playa. Mi kier 
a puntra un splicacion di parti di Bestuurscollege con Bestuurs= 
college a yuda e personanan aki exactamente, Mi kier a sé e bije 
drage di Bestuurscollege den e casonan aki, Mi sá cu Bestuurscollege 
a yuda, pero mi kier a sá exactamente con e yudanza ta, Pasobra mi 
kier a referí cu den presupuesto di 1979 tabata tin un suma di 100 mil 
florin pa brandslachtoffers,. 

Nos no ta tratando !80 pero mi ta haya falta di dje sf, y e represen= 
tatiekosten di Gobierno sf tey, Tur esaki di un partido den Gobierno cu 
ta llama su mes Social=democrata, Pakiko mi ta trece esaki padilanti? 
Mi tin varios caso di personanan cu no a worde yudá, Ora cu tabata tin 
candela den Village durante eleccion di Eilandsraad, ora mi a llega e 
mainta ey den Village, unico cos cu mi a worde bisás "Benny the whole 

MEP was up here", Henter MEP tabata den Village, Un dado momento ta= 
bata tin un orto candela, no tabata tin eleccion, y di baina bo a mira 
cara, Pero mi kier a bisa cu personanan a perde nan cas y e dia ey di 
parti di gobernantenan a worde bisá cu nan lo worde yudá. Hasta tin 
un caso di un persona cu a haya waterschade y algun brandschade, pero 
e cas por a worde drechá, Pero e personanan a llega: the whole thing 
goes to the ground", tur cos ta bay y nan a basha e persona aki su 
cas aden, Te awe e persona aki no tin cas, Lo mi kier a puntra kiko 
Bestuurscollege por haci pa e persona aki® Tambe tin otro caso di 

candela den Bernhardstraat unda un persona, por cierto si mi no ta 
ekibocá ta traha na TAV a perde su cas, Mi kier a puntra Bestuurscollege 
si nan sa unda e persona aki ta biba, pa motibo e ta den necesidad, 
Pero lo mi duna e explicacion tambe, Desde cu e cas a kima e persona 
aki ta biba y e ta drumi den e clinica cu ta den construccion na San 
Nicolas, pa motibo cue no tin caminda pa biba, Mi kier a puntzra 
Bestuurscollge si Bestuurscollege sor yuda e persona aki haya un cas, 
pa motibo cu ora cu personan perde cas den e comunidad aki mester 
tin caminda pa nan por bay, nan mester haya yudanza no na e promé 
momento pa motibo cu tin eleccion, pero te na ultimo momento unda bo 
ta yudanan haya un cas berdaderamente manera mester ta. Mi kier a 
puntra Bestuurscollege kiko Bestuurscollege por haci pa e personanan 
asinae 

sefior Presidente, di parti di Êraccion di Partido Patriotico Arubano 
nos a trece varios punto padilanti y como representante di e partido 
aki mi kier a keda ta aki den e primera tanda, 

DE HEER V, KOCK: Sefor Presidente, tratando e punto dos di agendas 

Problemanan social den e comunidad di Aruba, e fraccion di Partido 
Patriotico Arubano a llama e reunion aki pa simpel motibo cu diferente 
cuidadano ta acerca nos, diferente cuidadano ta llama nos na tele= 
foon y nan ta conta nos e situacion deplorabel eu ta andando na e 
momento aki na Aruba, Ora cu algun afia pasá den e mesun sala aki 
Eilandsraad a bay di acuerdo pa pasa e ley cu tur hende cu tin de 
recho, sigur sigur esaki tabata hopi di aplaudf, Pero om e followe 
up a bini nos a keda completamente desapuntá y no solamente nos, pero 
henter e pueblo a keda desapuntá completamente pa e simpel motibo 
cu tur cos a keda mescos y den algun caso e la bira peor. 
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Esaki sigur no tabata e idea di Eilandsraad e dia cu nan a pasa ley di 
duna tur hende cu tin derecho di ayudo social pa haya e derecho ey. Y 
Y esaki nos por trece padilantíi cu sigur sigur den e tempo aki special 
unda eu costo di bida a subi asina halto, esaki sigur ta trece problema 
pa e pueblo di Aruba, Especialmente e partinan cu tabata tin un ayudo 
social y sigur sigur mi no tin miedo di bisa esunnan cu tabata tin ayudo 
social y pa motíbonan politico e ayudo ey ta-worde kitá for di nan y ta 
haya nan mes den un situacion masha masha deplorabel pa e simple motibo 
eu nos tur sabi cu den e delaster lunanan awa a subi, electricidad a subi, 
number di auto a subi, No laga- nos bay nombra e lista completo, ‘nos tur 
sabi cu tur tur cos a subi, Y di e personanan aki eu un ayudo social cu 
merecidamente nan tabata tin derecho di djele e a worde kitá for di nan, 
Y tur biaha ora cu nos worde acercá e personanan ta bisa cu nan ta den 
situacion deplorabel, pero nan ta mima cu nan mes wowo hendenan ta bay 
cobra onderstand den auto gmndi, Nan si ta worde kitá di e ayudo social, 

Esaki sigur ora nos tende esecy nos ta bisa podiser e ta poco exagerá, 

podiser, pero ora nos a haya e carta di 7 di mei, cu Sefior Nisbet a lesa 
poco zinsnede di dje, nos a cuminsa kere cu e hendenan aki ta papia ber= 
dad, pa.e simple motibo cu den e Beroepscommissie nan a trece padilanti 
eu tin desicion cu ta bay ariba willekeur, Y nan ta bisa. DeFe Aki na pam 
gina 2 cu na Aruba awor aki bo ta hayas"een situatie die alle mogelijke 
heden overlaat voor politieke willekeur Esey kier meen cu akinan wille- 
keur politico ta dicidí, Y esaki a pasa, Asina ta ami como miembro di 

Raad ta keriendo e personanan aki ora cu nan ta trece padilanti cu nan 
ta mira cu nan ta worde kitá un ayudo social di otro banda nan ta mira 
un persona ta bay cu un auto grandi bay cobra su onderstand, Esaki sigur 

mester worde trecá padilanti, Y den e mesun zin, nan ta bisa: "De sie 
tuatie die alle mogelijkheden overlaat voor politieke willekeur en waar 

Uw Raad zich reeds in het verleden over heeft uitgesproken, 
Nos tur sabi cu sigur sigur esaki ta algo cu nos mester trece padidanti. 
y den e tempo critico, den e tempo di hopi dolor pa diferente di nos 
eiudadanonan esaki ta un sla den nan cara, Hopi di nan a trece padilanti 

cu nan no tabata sa, ora cu nan a trece e partido aki na poder cu esaki 
lo bay pasa, P'esey ora cu nos a haya e carta y nos a ripará cu e 

beroepscommissie ingevolge artikel 9 regeling maatschappelijke zorg Aruba 

a trece padilantis"Deze benadering heeft in de praktijk geleid tot ver= 

schil van meningen met het hoofd Dienst Maatschappelijke Zorg waarnemend 

ten aanzien van de interpretatie en toepassing van enige bepalingen bve 

ten aanzien van meerderjarige, lichaamelijke en geestelijke gehandi= 
capte inwonende ongehuwde moeders etc. 

Sefior Presidente, esey kier meen manera mi a trecé padilanti awor ey, 

akinan nos ta haya e prucba, Tur cos ta worde dicidf na sisitema poli= 

tico y tin diferente ehempel, Tin un persona a biga cu ora e personanan 

di Maatschappelijke Zorg bay bishita nan cas,anto nan ta trece padilanti 
pero ya si boso a vota pa tal politico di e partido geel, esaki no lo 

a pasa eu boso, nan lo noa kita e onderstand for di boso, Sefior Presi= 
dente, esakinan ta punto cu sigur mester worde trecí padilanti, Y esaki 

nos ta hayando prueba den e carta aki y esaki sigur sigur ta trece prom 
blema pa nos pueblo, 

DE HEER G, F, CROESs Sefior Presidente, awor ey mi ta tende Sefior Kock 
ta cita un comision pero e comision no ta aki pa defende su mes, pero 

e no tin mag di pone nada den e zapato di e comision tampoco, om cue 
ta trata di willekeur, 
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DE VOORZITTER: No, e ta comentá ariba e carta aki, 

DE HEER G, FE, CROES: No, Sefior Presidente, e ta biga cu e comision a 
bisa cu willekeur ta worde toegepast, Comision no a bisa den tal carta 
eu willekeur ta worde toegepast, E comision ta bisa cu si acaso s.seos 

DE VOORZITTERs3 Sefior Croes, ta interpretacion di dje, mas aki rato nan 
ta contesté, pasobra e la lesa dos careda, pero e noa lesae zin 
completo, 

DE HEER Ge PF, CROES:s Sefior Presidente, mí no ta kere cu ta mal inter= 
pretacion, un comision ta manda un carta awor mi ta laga in het midden, 
mi ta bin ariba dje e fecha di e carta cu e yamada di e reunion aki, 
pasobra tin hopi punto cu mi ta deseá di comentá ariba dje, Pero sí 
mi ta haya cu e no tin mag di pòne algo den e zapato di comision cu 
no ta corecto, 

DE VOORZITTER: Mi a comprende bo, siguie 

DE HEER V, KOCK Mi a lees voor loke ta scirbi den e rapport, Y ora 
mi a bisa cu na pagina:2 ta scirbi #De ‚situatie die ;alle.mogelijk= “: 
heden overlaat voor politieke willekeur en waar Uw Raad zich reeds 
in het verleden heef t uitgesproken", mi no sa kiko mi a haci fout cy. 

DE VOORZITTER: Sefior Kock comokiera cu Sefior Kock no ta referf na loke 
Raad a haci, pero na loke un carta cu a bin di un comision, lo ta 
aconsejable pa lesa e zin completo, Lesé completo pa nos tende un rato, 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, e zin completo tas “Het geen zou 
inhouden dat terug gekeer zou worden naar de oude situatie van voor 
van de door Uw Raad vastgestelde regelen Maatschappelijke Zorg Aruba 
een situatie die alle mogelijkheden open laat voor politieke willem 
keur, en waar Uw Raad zich reeds in het verleden heeft uitgesproken, 

Di VOORZITTER OK, dankie 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, esey kier meen cu loke mi a trece 
padilanti cu ta pasando actualmente, nan por bisa cu den pasado algo 
a bay fout, pero e partido aki a priminti e pueblo cu nan ta bay 
drecha tur e situacion, awor aki nos ta ripará den un rapport cu nos 
ta haya aki cu sigur sigur nan ta bay, nos mescos, pero peor: P'esey 
nos kier trece e rapport aki padilanti, 
Sefior Presidente, aki nan manera mi tabata lesando awor ey cu e meere 
der jrige, lichamelijke en geestelijke gehandicapte inwonende en on= 
gehuwde moeders etc, esaki ta algo di masha remarka cu nos por bisa 
cu aki tin problema entre e comision y e Hoofd van dienst, Ta Be= 
stuurscollege mester ripará cu cierto asuntonan ta bay no manera e 
mester bay, Bestuurscollege ta responsabel pa esaki, Bestuurscollege 
mester tuma medida ariba esaki, ami como miembro di Raad no por bay 
eritiecá un Hoofd van dienst, unico cos cu mi por bisa ta pa trece 
padilantí e puntonan pa Bestuurscollege tene cuenta cuné‚ 
Ora na pagina 4 nan ta bisa y awor aki-mi ta bay lesa henter e zin 
voors “Beslissing van het Hoofd Dienst Maatschappelijke Zorg waar 
nemend, waarbij maatschappelijk hulp wordt geweigerd of verminderd, 
zonder een deugelijke motibatie aan de betrokkene medegedeeld, waar= 
bij simpel werk wordt volstaan met de betrokken to informeren, dat 
indien zij niet akkoord gaan, zij maar in beroep moeten gaan’, 
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Akinan mi a lesa henter e zin di cuminsamento te punt, Aki mi kier trece 

padilanti cu hopi biaha un hende ta bay pidí un onderstand y normalmente Ke 
mi no sa ta kende nan ta bay pidi, pero probablemente e ta un onderge= 
schikte di e Hoofd Dienst Maatschappelijk Zorg, pero hopi biaha e per= 
sonanan ta informá nos eu e persona envolví tambe ta traâta e caso aki 
hopi biaha nan ta trece padilanti contestacionnan politicos"Ya, esaki 
no ta algo di nos, Ta PPA a hacié of ta AVP a hacié", Ken cu ta, Akinan 
nos ta haya prueba, loke nos kier trece padilanti tambe cu hopi biaha 
sì nos bay di acuerdo den e Raad aki pa aprobá credito pa duna ayuda 
social na e parti di e pueblo, di nos banda nos tambe kier sa ta con e 
placa aki ta worde usá, Mi a reek uit cu den begroting '79 e begroting 
cu nos por a aprobá te afia 180, unda cu tin cantidad di fout aden nos. 
a ripará cu tin 14,425 mil florin disponibel y especialmente riba pagina 
155 nos ta haya tur esakinan, Mi kier puntra Bestuurscollege si e 
14,425 mil florin cu a worde poní ariba presupuesto, ki parti a worde 
usá caba? Y si e pregunta aki ta mucho dificil, mi kier puntre mas dee 
tallá y door di esey podiser nos ta haya un contesta ariba mi preguntas 
Den e suma cu Eilandsraad a aprobá pa duna 6 millon 750 mil florin na 
hospitalverpleging, mi kier a puntra cuanto placa a worde usá caba den — … 
henter afla, Si ela overschrijdt e crediet, sf of no, 
sefior Presidente, mi ta ripará tambe cu tin biaha di alimentatiebijdrage 
Awor durante januari ora cu nos a trata den e reunionan esaki nos no a 
riparele, pero ta parce cu ta ora un persona cu no tin derecho mas di 
haya un alimentatie, anto akiden mi ta lesa podiser nan por manda su 
euenta te hasta door tussenkomst van de rechter, nan ta mandé dilanti 
Huez, P'esey mi kier puntra, especialmente manera ta scirbi aki nans 
de verzorging van kinderen ten laatste van de-Overheid is de laatste 
Jaren sterk toegenomen, Waar mogelijk wordt getracht van de ouders res 
pectievelijk voogden of verzorger dan wel van derden! bijdrage te vorde= 
ren, Zo nodig wordt de tussenkomst van de rechter ingeroepen", Mi kier 
puntra Bestuurscollege cuanto caso a bay dilanti Huez den e asunto aki 
y ta pakiko ta worde ponf un stipulacion asina? 
Sefior Presidente, tin hopi post cu ta riba parti socialsVerpleging en 
verzorging in het buitenland, y mi kier a puntra Bestuurscollege ki sorto 
di willekeur ta worde usá aki den? Pascbra mi mes ta na altura di un 
caso concreto unda cu un persona cu tin negoshinan ta worde yuda y un 
otro persona no a worde yuda, Tres biaha e peticion a worde hacf, tres 
biaha ela worde desaprobá, Y e consehonan di comision tabata favarabels-- …—… 
Y esaki pasobra e persona aki ta famia di un politico, E abuso cu ta 
worde comet{ den e casonan aki sigur, sigur un dia e mester worde trecf 
padilanti, E persona aki ariba su mes gasto ela bay Merca pa haci su 
operacion y e persona aki a worde yuda ariba su mes gastonan, Esaki sigur 
sigur mester worde trecf padilanti, pa e simpel motibo si Bestuurscollege 
no kier bo, mihor bo fallecé, Ta esey ami a trek como conelucion den c 
caso aki, 

Sefior Presidente, tin hopi hende podiser ta trece e preguntanan padilanti 
di con e asuntonan aki ta worde trecf padilanti y podiser ta haci hasta 
un chasco ariba djele, pero e pueblo ta scuchando y e pueblo tÁ na al= 
tura, Tambe tin diferente postnan cu mi kier comentá ariba djele, es= 
pecialmente e geldelijke ondersteuning aan behoeftigen, Nos tur sabi cu 
e post aki ta houd oa. in onderstand, cu tempo na afia 1976 nan tabam 
ta pone 2,2 millon ariba presupuesto y na presupuesto 1979 a pone un 
post di 4,8 millon, Aki mi kier puntra Bestuurscollege si di e post aki 
cuanto suma a worde usé durante 1979? 
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Mi ta haci e pregunta aki pa e simpel motibo, pasobra di asina tanto 

hende a worde kitá nan onderstand cu di e bedrag aki mester a keda 
hopi over, Mi kier puntra Bestuurscollege cuanto di e suma di 4,8 

millon a worde usá pa e afia 179? 
Tin hopi mas punto di e presupuesto, pero esey mi ta lagé pa un otro 

ocacion, Pero un cos mi kier trece padilanti, e postnan cu Eilands= 
raad a aprobá tin hopi politica ta worde usá cunele y no solamente 
esey; e consecuencia ta desastrosoe Y tambe mi por bisa cu esaki ta 

trece cu tin hopi hende ta comentá aki na Aruba cu tin cierto abuso= 

nan cu ta worde cometf, Y ta Bestuurscollege ta fesponsabel pa e bee 
leid aki y no e Hoofd van Dienst, Bestuurscollege mester weita ta ki 
sorto di medidanan mester worde tumá den e caso akie 
Loke sefor Nis et a comentá tocante di candela na Village, personal= 
mente como tecnico mi a bay wak un cas unda cu e candela a kima un 

parti chikito so y e cas aki tabata traha mitar di bloki, mitar di 
palo y den mi opinion e cas aki por a worde drechá, Hsey ela trece 

padilantíi, Pero ora mi a bay e otro dia e cas a worde bentá completa= 
mente abao, Y despues e persona aki nunca mas a haya un ayudoe Esakie 
nan ta cosnan cu e pueblo di Aruba sigur tende y despues den segundo 

ronde nos lo trece diferente proposicion padilantie 
Masha dankie 

DE HEER R, LOPEZ HENRIQUEZs Sefior Presidente, mi kier a cuminsá na 
mi nomber personal y na nomber di partido expresá nos gran satis= 

faccion cu awe ta back hunto cu nos nos colega di Raad, Sefior Pedro 
Bislip, cu despues di un tempo basta larg. di kebranto di salud hopi 
serio ta back den Raad aki pa bolbe contribui, manera semper e ta 

haci, ne un forma constructivo na e debatenan cu ta tuma lugar den 
Raad, Na mes tempo mi kier expresá cu nos ta spera cu pa hopi tempo 

mas Sefior Bislíp lo keda den e Raad aki sigui duna su apoyo maske 

mi sá teniendo cuenta cu e rumornan cu ta circulá ultimamente kisas 

esey no ta pa hopi tempo, 
Sefior Presidente, e problema cu nos ta tratando awe tardi, problema= 
nan social na Aruba, ta un problema nos por bisa un malesa cu pa 

afianan largo Aruba ta sufri di dje, Lo ta unfair di nos partí pa bisa 

of pa pretendé eu ta bao di e gobierno gostení pa e partido di MEP 
so tin problema social na Aruba, Nos sa masha bon cu afianan largo 

semper a worde hungá politica partidista cu e necesidad di nos pueblo, 
Mi a scirbi como ambtenaar di Gobierno pa varios afia, por cierto bao 
di dos Bestuurscollege cu a ineluf practicamente tur partido politico 

cu ta existí na Aruba na e momento, Mi mester bisa cu e mes wowonan 

aki cu bichi mester come, mi a haya weita adviesnan di social werker= 
nan trahando na departamento di Maatschappelijke Zorg, adviesnan 

concientemente trahá despues di hopi dia di trabao na unda ta worde 
recomendá urgentemente pa duna eierto personanan onderstand y ora 
bo repasá e Beslissingblad bo ta haya cu diputadonan ta firma tegen 

Besluitblad tegen, Y ora bo bay puntra bo mes ta kiko ta e razon cu 

despues cu un social werker a haci un estudio profundo riba e nece= 
sidad nan di un famia toeh un Bestuurscollege ta wijs e cos af, bo 
ta tende cu sf e persona ey un par di afia pasá a tene reunion di con= 

tacto na su cas di un partido contrario of den e ultimo eleccion 

ela hisa bandera di un partido contrario, 

DE HEER CG, F‚, CROES: Scäor Presidente, Sefior Lopez Henriquez a cumin= 

sa pa bisa eu tempo cu e tabata traha den gobierno, gobierno cu gom 

bierno a cambia etce cu tur partido casi, 
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Mi ta kere cu e tin cu exclui Movimiento Electoral di Pueblo, 

DE HEER R, LOPEZ HENRIQUEZs Casi tur partido, pasobra mi kier a inclui 
eu tempo ey nan tabata tin MEP y RUBA, 

Sefior Presidente, ora cu na afia '75 despues di un oposicion fuerte mi 
mester bisa cue tempo ey MEP a brilla te na halto, den oposicion, awor 
ela cay‚ despues si un oposicion fuerte, como partido di oposiecion, e 
partido MEP a logra haya mayoria di e pueblo su tras, cla haci esaki pam 
nk ela primintf e pueblo eu tur e errornan comet{ pa e otro partidonan 
promé euné‚ lo e bay sana, Y kiko nos por a ripará? Durante e prome dos 
aflanan cu e partido aki a sinta como partido di gobiemo, e mes wega 
politica a sigui, Ora na afa *77 e Bestuurscollege sostenf pa pártido 

MEP a bini eu e ley aki, haciendo e cos di onderstand un derecho y-no un 

favor, ami cu e tempo ey cu no tabata den politico a expresá elogio pa e 

inteneion di e partido aki cu alfin enberdad nan ta bay proba cu nan kier 

cambia tur loke e OLEonan, y algun afia nan mes a haci malo, Awor despues 

eu dos afia e ley aki ta existi, awor nos ta bay ripará cu atrobe esaki 

no tabata nada otro sino tira santo den wowo di pueblo, Loke si nos ta 

ripara, Ïientras di un banda door di e ley aki e partido MEP, cu ta sos= 

tené Gobiemo kier a haci como sifuera e ta sera porta pa wega politica 

partidista y otro banda a worde habrf otro portanan pa e wega partidario 

politica sigui, Di con e wega a sigui? Door di laga tur desicionnan im= 

portante cu mester worde tumá den man di un Hoofd Maatschappelijke Zorg 

waarnemend, un persona cu activamente ta participá na politica cu ta cam 
pafia tur afia y cu sa cu aki tres of cuater afia atrobe lo e ta ariba c 
lista ey y e mester di voto, no solamente pa su mes, sino voto pa c 
partido di cual sosten e tin, 
Seflor Presidente, mi a bisa awor ey den un discusion cu nos tabata tin. 
den pauze cu p'ami ta malo y ta fout ora cu un partido na poder ta ‘duna 
onderstand na hende cu no tin mester di djes 

Pero mi a bisa tambe cu mi ta considerá ta un crimen ora un partido cu 

ta den gobierno ta abstené di duna onderstand na un persona cu sí mester 
di dje, Y mi ta bisa cue ta crimen cu ta mas castigable cu hopi di e 

cosnan cu actual nos ta weita hende awendia ta bay prison, E ta un erimen 
cu un dia si no ta aki bao, somewhere else e personanan cu ta cometé e 
erimen ey mester paga pee 

Sefior Presidente, semper nos tabata tin e impresion cu e Hoofd Maat= 
schappelijke Zorg waarnemend tabata un persona eu hopi social gevoel en 

bista di su background como social werker, 

Awe ora nos tende e cantidad grandi di problemanan y nos ta worde con= 
frontá cu e pueblo cu ta keha diariamente over e sistema cu ta worde 

traha na Maatschappelijke Zorg y awe cu nos weita y nos lesa e rapport 

of e darta cu e Beroepscommissie aki ta manda, awe nos ta keda def raudá 
den nos pensamento, den no= speranzanan cu nos tabata tin di un persona 

eu e background aki, Y nos mester bisa cu enberdad na prome lugar nos 

ta culpa Bestuurscollege, Nos por comprende cu ta dificil of kisas 

ta dificil pa e Hoofd Maatschappelijke Zorg interpretá pee, un articulo 
16 di e Besluit aki, Mi mester admiti cue texto di e articulo aki no 

ta scirbi pa mucha chikito, No plesey mi kier pretendé cu e Hoofd 

Maatschappelijke Zorg ta muchoa chikito, Ningun momento mi kier ofendé, 

Pero hopi biaha ta asina nos sa cu textonan di e Besluitnan ta asina 

complica cu dificilmente bo por interpretanan of nan ta habri pa die 
ferente interpretacion, 
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Mi pregunta ta, ora cu Beroepscommissie na varios ocasion a mustra 
e hoofd Maatschappelijke Zorg ariba e articulo 16 aki, y e Hoofd 
Maatschappelijke Zorg mes no tabata conbenef eu abao di e articulo 
aki, e persona aki por a worde yudá, mi pregunta tas pakiko e Hoofd 
Maatschappelijke Zorg no a pidi un interpelacion na Bestuurscollege 
y desnoods na Eilandsraad cu ta esun cu a pasa e Besluit aki, Pero 
mas serio cu esey ta ce hecho cu hendenan ta worde nengá ariba nan 
petieion pa onderstand, manera e carta ta constatá, sin ningun motie 
vacion, Y cu razon e Beroepscommissie a-llega na e conclusion of na 
e pensamento, cu kisas tras di tur e cosnan ey por tin e motivacion 
pa awor demostrá cu e ley cu e mesun partido MEP, e mesun Bestuurs. 
college a bini cuné aki, cu e ley no ta Funcioná, cu enberdad nos 
mester bay back na e situad on anterior, na unda enberdad por tin 
mas posibilidad di traha cu willekeur, E mes caso cu nos ta consta= 
taden ayudo social aki, nos por a constabá” pee. den Volkshuisvesting, 
Y aworo lo bin ariba agenda cu FCCA, caminda cu atrobe nos ta rie 
pará mescos cu Maatschappelijke Zorg cu nos kier purba laga parce 
pa bista di hende cu nos ta bay saca e cos aki for di politica, pero 
na mes nos ta habri diferente portanan cu ta crea posibilidad pa 
sigui hunga politica partidista,. 

Scfior Presidente, mi kier a sÁ di Bestuurscollege si Bestuurscollege 
nunca tabata tin conocemento cu enberdad na Maatschappelijke Zorg 
tin cosnan cu ta pasa, manera nos ta bisa na Hulandes, no por bay 
"door de beugel", no ta aceptabel, Y si acaso Bestuurscollege sa di 
nan ki medida Bestuurscollege a tuma pa pone un fin na tur e lom 
cual ta pasando aki? 
Den e carta aki e cos di mas peor cu ami personalmente ta haya ta e 
hecho cu ora beroeps commissie tuma un: deïsicion riba un apelacion 
di un persona cu a worde nengá cu e Hoofd Maatschappelijke Zore ta 
nengá di ehecutá e -desicion aki, no obstante e hecho cu ela worde 
acordá door di Bestuurscollege, Y esey e Beroepscommissie ta referf 
mi ta spera cu bo no exigf pa mi leza e zin completo Sefor Presidente 
manera bo a haci cu Sefior Kock, pero e ta pará den dje arïba pagina 
4. parcialmente y ariba pagina 5 en extenso, 
Sefior Presidente, e carta di e Beroepscommisie aki aunke e no ta 
tratá awe ta un carta hopi serio, Aki nos tin un grupo di hendenan, 
eu ningun hende por pretendé cu nan ta usando politica barata manera 

tanto biaha partido di oposicion a worde culpá di dje den Raak aki, 
Personanan cu den nan hasta congeheronan directo di e lider di ec 

Movimiento Electoral di Pueblo, Mi ta kere cu e carta aki ta ‘spreek 

boekdelen", E carta aki si palabranan di oposieion aki den tin balor 
X, e carta aki tin un balor di 100 biaha x, Pasobra aki mi ta kere 

eu ningun hende por tribi pretendé cu politica barata ta worde hunga, 

Manera mi a bisa provlemanan social di un pueblo ta cosnan cu no por 

worde hungá cuné, Y:hopi biaha como homber cu recientemenve a drenta 

politica mi ta puntra mi mes si acaso hamás por llega un fin na 
hungamento di politica partidista den problemanan social, Y mi ta 
puntra mi mes tambe si no ta bira tempo pa cos saca henter cuido 
medico, pa nos saca henter e problemanan social for di man di Be= 

stuurscollege y hinké por completo peee den man di un stichting. 

Na varios parti di mundo ecuido social y cuido medico a worde sacá 
completamente for di man di Gobiemo, cu e solo proposito pa evita 

cu wega politica partidista por worde hungá, 
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Mi ie spera, Sefior Presidente,cu e Bestuurscollege aki por realisá € 
seriedad di e asunto aki y cu nan por tin e curashi di un dia acercd e 

Raad aki pa saca henter cuido medico y henter e en social for di man 
di un euerpo politicos 
Te aki, Sefior Presidente, 

DE HEER D, TROMP: Sefior Presidente, nos ta tratando awor aki e punto di 
agenda “E problemanan social den e comunidad di Aruba*, Un punto di 

agenda pidí pa nos Êraccion di Partido Patriotico Arubano y riba cual 
punto e personanan cu a haci uso di palabra promé cu mi detalldamente 

a bay ariba dje y na loke nan a trece dilanti mi ta encerá mi mes 
completamente, 

Sefor Presidente, nos tur sá cu den gobierno pa un depalstamsiibe funcioná 
optimalmente e departamento ey mester ta bon ekipa cu personanan capaz, 

ecu personanan cu por run e departamento y tambe ecu un bon hefe, Nos a 

ripará cu mayoria di e problemanan social aki na Aruba ta worde coordiná 

ta worde canalisá di e Departamento di Cuido Social di Gobierno Insular, 
Nos a ripará tambe cu ultimo tempo Gobierno insular di Aruba pa diferente 

departamento di Gobierno cu pa hopi tempo no tabata tin un-hefe perma= 

nente, pero cu tabata worde guiá door di un Hefe Interino, tur e departa= 
mentonan aki a haya un hefe permanente,.pece Financiën, Ontvanger y 

Biblioteca, Nos tur sá,, e ta un secreto publico den pueblo, cu e maneho 

na e Departamento di Cuido Social ta bay masha stroef no ta bay smooth 

at all, Kiko ta e motibo cu desde e tempo cue Hefe di e Departamento di 

Cuido Social a fallecé loke ta basta tempo pasá, pakiko Bestuurscollege 

te e dia di awe no a nombra un Hefe permanente pa e Departamento aki? 

Y tambe mi kier sag Ki dia Bestuurscollege ta bay nombra, un Hefe perma= 

nente pa e Departamento ey? 
Sefor Presidente, cu ta reina pasobra den e pueblo esey nos tur sa. 

Ta reina miseria, pobreza, nos tin hopi tatanan di famia sin trabao, 
muchanan ‘ta bay school stoma bashf, 
A llega na mi orea cu den e edificio bieu di Hospital aki na Playa tin 
mercancianan stiwÁ e,o leche en polvo, harifa, cahanan grandi sin cu 
nan ta worde partf, loke tabata e doel di e pafs cu a mandanan aki na 

Aruba pa nos parti nan pa nos pobernane 
Mi pregunta ta pakiko nan ta keda stiwa ey den? Y pakiko Bestuurscollege 
no ta nombra comision of. personanan pa distribui e mercancianan aki den 

pueblo, vanda actualmente ta reina hopi necesidad? 

Sefior Presidente, den primera tanda mi kier a limitä mi mes na e dos 

preguntanan aki, 

DE HEER J, R, FRANK: Sefior Presidente, poco tempo pasa na afia '78, aki= 

dennan Raad conhuntamente a decidf di bay di acuerdo pa pone un fin na 

tur wega politica cu por werde hungá door di politiconan, door di Go= 

bierno, ora ta trata e yudanza financiero cu mester worde duná sea den 
forma di un PPK-kaart of cualkie r sorto di yudanza financiero, pa asina 

saca e asunto aki for di esfera politica y hibé mas den un beleid, den 

un politica cu hopi mas madurez, 

Sefior Presidente, pa e motibo ey Raad a vota unanimamente y a aprobá 

un raamwet cu tabata llama Eilandsverordening Regelende de uit oefening 

van de Maatschappelijke Zorg. 

E raamwet aki tabata tin e pretencion di por bay cubri tur e necesidade 

nan social cu ta reina den dos pueblo y asina duna cada ken, segu e gom 

bierno aki por y segun e financianan ta permitf locual ta necesario 

pa e por hiba un bisa humano den nos comunidad, pa e tambe por goza 

kisas di un parti chikito di locual e resto di e comunidad por tinie 
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Sefior Presidente, cu e raamwet aki nos no tabata clá, pasobra e 
palabra mes ta bisa ta un raamwet, bo tin di bay destilá varios 
otro Besluitennan pa regla especificamente tur e sectornan den cual 
yudanza financiero mester ta na su lugar, B raamwet aki a worde 
entregá na Raad na afia '74, principio 175, y-a dura mas o menos 3 
afia despues cu oposicion a batí continuamente riba e conseneni di 
Bestuurscollege pa asina bini cu e Wilandsbesluitennan cu por regla 
henter e asunto di kaarchi di dokter, tambe di onderstand y toelage 
pa pleegouders y duna un derecho na cada ken den nos comunidad cu 
por bini na remarke pa haya tal ayudo, 
Befior Presidente, despues cu nos a critica Bestuurscollege conti= 
nuamente pakiko e Eilandsbesluitennan aki ainda no a bin na vigor 
a worde bisá na nos cu despues di tanto tempo cu ya tabata tin un 
Bilandsbesluit cu ta un parti cu ta tuma 3 sector di ayudo gòcial 
den un reglamento pa asina regla en todo caso e asunto di ondere 
stand, Henter e Raad aki tabata contento, esnan cu ta traha cu Maat= 
schappelijke Zorg especialmente e maatschappelijke werkersnan tambe 
tabata contento pasobra contento pasobra nan tabata worde confrontá 
cada dia cue necesidad di e pueblo, Nos no a spera nunca cu e asunto 
lo bin lo bay asina leu cu awe tin mal interpretacion di cierto 
articulo y cu cierto personanan den nos comunidad eu en todo cago 
mester di un ayudo, ta worde laga af6 y solamente e otro parti di e 
comunidad cu tambe tin mester di ayudo sf ta worde yudáe 
Henter e discursonan di Raad desde cu e raamwet aki a worde entregd 
y te na fin cu ela worde aprobá semper tabata ponf primordiamente 
cue ley aki mester habri e posibilidad pa yuda cada ken cu enberdad 
tin mester di ayudo social, un ayudo financiero aki na Aruba. 
No tabata e intencion di exclui ningun persona den nos comunidad 
pasobra e ley aki den todo caso mester a habri e posibilidad pa yuda 
esnan cu ta fisicamente y mentalmente incapacitá pa tin un trabao pa 
traha den comunidad, pa asina nan tambe haya mensualmente of semanal= 
mente un sueldo pa nan por biba cunele, Pasobra e esencia di e ley 
aki tabata pa yuda en todo cago esnan cu no por traha, Esnan cu ta 
fisicamente incapacitá peee cu tabata falta man, dede of pia y tambe 
esnan cu mentalmente no por haci trabao, pasobra nan lo no por 

haya den ningun parti di nos comunidad un trabao, 

Ta ptesey ta comprendible eu mi ta full di acuerdo cue carta aki, 

si encaso e asunto aki ta manera e ta worde bisá den e carta, cu di 
acuerdo cu e Beroepscommissiùe mester bin pa parti di Bestuurscollege 
e aanvullingnan pa asina kita tur duda di diferencia di interpretae= 
cion entre Bestuurscollege, e Beroepscommissie y e betrokken Dienst 
hoofd, Pasobra e Beroepscommissie den cual. tambe ta sintá no sola= 
mente clero cu ta worde confrontá diariamente ecu necesidad, pero 

tambe tin personanan di sindicato eyden y esnan cu ta nan trabao 
ta e parti soeial di nos comunidad, Tin persona cu ta Maatschappe= 

lijke werkster y cu tabata forma parti di e Beroepscommissie aki, 

Awor kiko a pasa? A bini un mal interpretacion den cual e comision 
ta bisa nos cu Bestuurscollege ta compartí e interpretacion di 
artikel 16, sinombargo aunke cu ela worde acorda doór di Bes - 
stuurscollege toch e diferencia pa ehegutÁ locual a worde trecf pam 
dilanti door di Beroepscommissie ainda no a tuma lvgar, pasobra e 

betrokken hoofd no ta di acuerdo cu e interpresion aki y cu su= 
puestamente lo ta sperando riba e aanvullingennan cu mester a bini 
pa parti di Bestuurscollege, 
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Aunke cu ta awor kisas Bestuurscollege a haya e carta aki, mi ta compren= 
dé cu ya lo tabata tin den pasado caba contacto entre Bestuurscollege, 
e Beroepscommissie y e betrokken Diensthoofd, mi kier a haya sá di Beem 
stuurscollege con nan ta interpretá e articulo 16 aki, cu sí ta habrf 
e posibilidad pa yuda esanan di un categoria especial of un categoria 
extraordinario den ros comunidad, Y si encaso Bestuurscollege no ta 
compartf e interpretacion di e Beroepscommissie, pero si nan compartt 
e interpretacion di e betroldzen Diensthoofd, mi kier a puntra Bestuurs- 
college si nan enberdad, manera e carta aki ta bisa, nan lo a cuminsá 
caba pa bini cu e aanvullingnan pa asina habri e posibilidad pa yuda 
tambe esnan cu pee, ta mentalmente y fisicamente inadecud pa haci un 
trabao y asina gana un sueldo. 
Mi kier a haya un contesta caterorico di Bestuurscollege pa asina wak 
kiko mas Raad por haci y asina eleminá e deseriminacion aki cu to por 
tin den nos comunidad, 
Sefior Presidente, nos a comprendé tambe di e carta aki cu e Beroeps= 
commissie lo ta haya su mes confrontá cu tantisima trabao cu esaki no 
a bira un cuenta dí bay sinta un ora dos door di siman pa haci tal Lra= 
bao, pero pa enberdad sinta pa varios oranan y den e Beroepscommissie 
aki ta sintá personanan cu tin un volledige dagtaak cu nan ta haya nan 
confrontá cu asina tanto trabao cu hasta nan no ta llega na e deadline 
pa bay contesta esnan cu a bay den commissie dentro di e termino stipulá 
di 50 dia. 
Nan ta pidi dos parttime krachten pa yuda nan, no solamente pa haci e 
trabao administrativo, pero tambe uno cu ta conocé e parti social y cu 
nos ta traha den e parti social di nos comunidad, 
Mi ta puntra Bestuurscollege si tin e posibilidad tambe pa bay haci 
esakì posibel pa e Beroepscommissie y tambe pa bay over pa haci e commissie 
aki, mas grandi en todo caso seis persona, pa asina nan par splitnan 
den grupo y haci un trabao hopi mas rapido y mas adecuado pa esnan cu a 
pidi yudanza y no a haya na promé instancia, pero sí ta haci uso di e 
Beroepscommissie aki, 

Mi ta corda tambe cu despues nos a haya di e diputado concermnf e tempo 
ey, Sefior Casper Boelhoudt, e siguranza cu ya e Rilandsbesluit aki ta= 
bata clá y cu cierto parti di nos ayudo social a worde reglá den dje 
Durante un tratamento di begroting oposicion e tempo ey a entregá un 
mocion den cual nos a habri e posibilidad pa regla tambe reglamentá y 
haci derecho, e ayudo financiero na pleegouders, mayornan di crianza 
cu ta tuma cierto muchana den nan hogar pa asina duna nan un lugar 
caminda nan por sinti nan mes cómodo y caminda nan por haya un educacion 
adecuado pa nan bira personanan válido pa nos comunidad di mayan. 
E contesta e tempo ey tabata cu Bestuurscollege lo tha rapidamente 
riba esaki, Pero mi a comprende den e carta.aki di Beroepscommissie 
esaki ainda no ta e caso pasobra tocante e ayudo na pleegouders esaki 
no a worde reglá den ningun sorto di Eilandsbesluit aïnda, pero cu ce 
ta worde pagá den c manera di un onderstand, cu tin dí haci un pceti= 
eion pa onderstand, splica pakiko ete. enbez di hacié mas mas facil pa 
duna cada ken cu tin jioe di erianza den nan cas, un suma mensual= 
mente pasobra nan ta haya nan confrontá naturalmente cu extra gastonan 
especialmente den e dianan caro aki caminda inflacion ta haciendo un 
trabao masha espantoso pa nos comunidad. 
sefior Presidente, mi ta spera berdad cu Bestuurscollege lo comprendé 
e strekking di e carta aki di Beroepscommissie y cu lo bini en todo 

caso den un termino corto, speciale voorzieningnan pa e categoria es= 
pecial aki, pee, esnan cu ta lichamelijk y geestelijk gehandicap, pleeg= 
kinderen y tambe ongehuwde moeders, 



Nos ta biba den un comunidad cu ta evaluando na e momento aki. 
Hasta den pasado mi ta corda con sindicatonan, cleronan a pidi pa 
cambia pee, e reglamento cu ta regla e dunamento"di e casnan di 
pueblo, pasobra antes tabata ta asina eu un persona cu no ta casá, 
si tin jioe no tabata bin na remarta pa haya un cas di pueblo, pa= 
sobra ley no tabata tin di esey, Pero:esaki a worde cambia y no 
tin e descrepancia mas, nie discriminacion aki pa esnan cu ta biba 

„den nos comunidad, Awor aki ainda esaki por ta existí den dunamento 
di onderstand? Hasta e carta ta bisa cu lo ta intension di Bestuurs= 
college pa bay revocá pa esnan cu den pasado tabata incapacitá fi= 
sicamente y mentalmente, e yudanza financiero aki, pasobra esaki 
tambe lo ta parti di un interpretacion eroneo of diferencia di ine 
terpretacion entre Beroepscommissie y e Dienst Maatschappelijke 
ZOLSe 
Nos ta spera cu e palabranan social=democrata no ta palabranan fofo, 
pero cu enberdad Raad aki kier duna contenido na dje tambe door 
di haci tur posibel pa esnan cu ta worde lagá afó6 aki door di un 
mal interpretacion di ley, awor ken tin razon esaki mi ta laga na 
meimei, mi ta spera cu Bestuurscollege lo mester contesta con nan 
ta pensa ariba esaki, pero sí mi ta kere aunke cu e contestacion 
por ta positivo den caso di e grupo aki cu Bestuurscollege lo bini 
mas rapido cu ta posibel cu e aanvullingnan den e Eilandsbesluit, 
Y tambe mi kier a punte Bestuurscolleges Ki tempo nos por spera 
un Eilandsbesluit cu ta reglamentá e ayudo na e mayornan dí crianza? 
Y tambe mi kier a puntra Bestuurscolleges Si tabata tin caso tambe 
y euanto tabata e casonan di e personanan den cual nan desicion a 

worde revocá di no tuma un onderstand mas desde cue Eilandsbesluit 
aki a bini na vigor? 

Tambe mi ta spera cu bini un simplificacion di e marca di proceder 

den e asunto di e Beroepscommissie pa e personanan por haya un con= 

testa mas tempran cu ta posibel, pa asina trata di kita cierto pro= 
blema for di caminda, 

Tambe nos a comprondé cuminda ta dia pa dia y cada siman prijsnan 
ta cambiando, awa a bira cara, electricidad a bira cara hasta un 
borgsom bo tin di paga cu tabata antes 20 florin awor aki ta bira, 
e average cu bo ta usa den e dianan aki, mi ta spera cu Bestuurs= 
college Lo comprendé cu un persona cu ta haya 120 florin pa luna 
pa biba cunele, no ta un suma mas den e dianan aki, Y eu muy pronto 

si ta posibel cambia e norm bedrag aki di 30 florin y esun di 12, 50 
pa e jioenan adicional cu ta bini na remarca pa haya tal ayudoe 

Pasobra nos tur sa cu vida a bira cara y nos tur sa cu ta un tremen= 
do trabao pa hopi den nos comunidad pa trata di mantené e cabez 
riba awa pa e lo zink y hiba un bida cu no ta pas mas den e comuni-= 
dad aki, un bíida inhurano, pasobra cada ken tin derecho riba yudan= 
za di cualkier gobierno y laga enberdad nos pone nos actonun na nos 
palabranan y haci enberdad un politica social=democrata, E enfasis 

mester cay en todo caso tambe riba e parti social y riba e parti 
demócrata, 

Seflor Presidente, te asina leu den eerste ronde y mi ta spera cu 
Bestuurscollege por contesta mi cu un contesta categórico con e in= 
terpretacion ta den e punto di bista di Bestuurscollege tocante 
articulo 16 ariba cual e carta aki a basa su criticanan den e asunt» 
di ortogamento di onderstand, 

Masha dank, 
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DE HEER FP, FLANEGINs Sefior Presidente, na 1977 a worde aprobé ya worde poni den e AB 1978 no, 3 e raamwet, cual ta regla e cuido social aki na 
Aruba, For di e raamwet aki a sali e Eilandsbesluit AB 1979 no,5, cual. ta regla mas en extenso e ayudo social=financiero pa e hendenan aki na Aruba, E Bilandsbesluit aki ta un besluit bastante complicá y cu tin 
diferente dificultadnan, diferente haakjes, manera nan ta bisa na Hu= 
landes, eu ta duna gobierno hopi. problema y menos caminda pa cana, Pec. 
den e AB 1979 no. 5 aki nan ta reconocé ‘un gezinsinkomen unda cu tur 
entrada di tur jioe ta worde contá, tämbe nan ta conocé den egaki un 
cierto broer zuster verplegirig, cual den nos leynan no ta conosí, sola= 
mente ouders=kind, kíndeouders,.” … 
Sefior Presidente, mi ta haya bastante strafia cu e mesun persona aki, un 
di e personanan por supuesto cü a’ firma e carta dia 7 di mei, ta e mesun 
persona cu a consehá gobierno tambe ariba e Eilandsbesluit aki, unda 
eu e mes tambe a hinca cierto problemanan of e mes no a mira e problema= 
nan cu lo bin despues den futuro, Pero mirando cue AB 1979 no, 5 Eilands- besluit no ta cuadra cu e realidad, Bestuurscollege a haya di ta bon pa 
nombra un comision pa amplia e AB aki mucho mas y eu ta duna bo mas ca- 
minda corecto pa bo cana, Na september 79 nan a nombra un comision y e 
comision aki ya caba mayoria parti a traha nan adviesnan unda por su= 
puesto ya nan a bin cu diferente categorianan caba cual nan ta adelantá 
e carta di.7 di mei di e Beroepscommissie, Den un di e adviesnan ya caba 
nan ta conocé diferente categorfa: Categoria A invalidonan, categoria B 
minder invalidonan, categoria C sociale categorieën, categoria D werke 
lozen, categoria E extranheronan, categoria F muchanan cu ta bayendo 
school, categoria G omgehuwde moeder (mamanan cu no ta casá). 
Nos ta mia cue Bestuurscollege ya caba ta trahando riba mehoracion 
di e AB aki, pasobra si no bin e mehoracion lo sigi cu lo ta bay tin 
problema den ehecucion di e Leynan, 
Sefior Presidente, nos ta papia hopi over di mancho social di ultimo 
tempo, pero mi ta kere nos no mester mustra dede solamente riba un partie 
do ecu actualmente ta sostene gobierno, pero den pasado partidonan cu ta= 
bata na mando a haci peor cu e Ley social aki, principafmente cu onder= 
stand, Pero mi kier ta cortico den e tanda aki y mi kier a sugerí Be= 
stuurscollege pa studia e posibilidad pa bin eu un comision amplio, pa 
studia henter e asunto social aki, pa asina bini cu un maneho general 
ariba tereno social, Pasobra e maneho social no ta encerá solamente onder= 
stand of werkelozen, pero ta encerá tambe tur e institucionnan social 
manera Casa Cuna, Bibito Pin etc, 
Hopi biaha e suma cue institucionnan social aki ta haya no ta cuadra 
mas cu e realidad di e ultimo afianan y tambe door cu e caminda guberna= 
mental tin ora ta dura hopi largo, cu ora nan ta haya e afrekening di e 
placanan, e ta dura demasiado luna cu asina hopi biaha pee. e institu= 
eion social ta cai den problema likiditario na Banco, Tur esaki ta un 
facet di un maneho social completo, 
Tambe den e mesun maneho social aki ta encerá cierto reglanan pero cual 
no ta pa Gobierno Central cay Gobierno Insular, pero mi ta kere tur ta 
facetas cu mester worde studiá ampliamente. Ta conocf cu tin hendenan 
cu ta hayando un pensioen y nan pensioen ta cay net riba un limite, cu 
nan tambe tin Cí paga belasting, E limite aki ta basé ariba diferente 
afia pasá cu epenas e hendenan aki por biba di nan pensioen plus aiïnda 
nan tin cu paga belasting aserca, Tur esakinan ta facetanan cu mester 
worde studiá y pees. bini cu sugerencia na Gobiemo Central si ta posibel 
for di nos Begivurscollege pa hisa e belastinggrens, pa e suma unda bo 
ta cuminsa paga belasting ta bay mas halto y eu menos hende tin nodi 
paga belasting. 
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Pasobra e suma cu nan ta dunando na e grens eynan a worde contrae 
deef pa afianan eaba door di aumentonan di prijs y aumento dí costo 
di bida, Tambe mi ta kere cu ta un sugerencia pa Gobierno Central 
pa aumentá e salario minimo tambe, pasobra tin casonan conoof, Dees 
un mama di 8 jioe cu tin cu bay traha pasobra su casá ta invalido 
y e ta haya un salario na Hotel di Dees 240 Florin pa luna, Cu 
un salario asina criando 8 jioe su casd y e mes, mi ta kere ta 
hopi dificil pa un persona asina sigi biba, Pesey mi ta kere mester 
bin un comision pa studiá un maneho social general den tur su 
facetanan y cu den futuro, mi ta spera den un par di luna por bin 
eu un maneho mas social y en general pa henter e pueblo di Aruba, 
Te aki den primera tanda, Sefior Presidente, 

DE HEER M, BISLIP: Sefior Presidente, na e momento aki nos ta tratan= 
do agendapunt no, 2 E problemanan social den e comunidad di Aruba, 
Sefior Presidente, e agendapunt aki den su totalidad si nos bay trata 
problemanan social den nos comunidad, mi ta kere nos lo keda aki 
den por lo menos 1 siman largo. Pero nos por a ripara cu en realidad 
e personanan cu a llama e reunion aki a basa nan mes tanto ariba 
problema social di onderstand, aunke cu nos por a tende di parti 
di e fraccion di PPA na unda nan a bini masha en corto ariba historia 
di parti social di e mundo aki, Mi ta kere cu ora nos ta papia ariba 
parti social di un pueblo, no mester pensa en realidad ariba e pueblo 
y no pensa na e momento aki den e sala pa hunga politica, Pasobra 
ora nos ta papia ariba sentimento di un pueblo, mi ta kere esaki 
lo ta algo masha grandi, Hopí biaha nos Parlamentarionan, of kisas 
personanan cu a lanta den un famia, nos ta bisa un famia bendicioná, 
cu no a pasa den e problemanan social di nos comunidad, mi ta kere 
hopi di nos ta papia pero nos sabiì en realidad mi ta un di e persona= 
nan cu a nace, cua sinti, cu a sufri den e parti aki y ta plesey 
mi ta kere cu ora cierto partidonan politico of representantenan 
dá partido den e sala aki ta papia cu ta e partido aki ta bin y kita 
e onderstand for di cierto personanan, den pasado esaki a worde hací 
cu mas frecuencia, Esaki a worde demostrá claramente den pasado, si 
bo no tabata pertenecé na un partido, aunke cu bo ta muri di hamber, 
pero onderstand tabata worde kitá for di e personanan aki, Mi por 
bisa esaki, pasobma mi a pasa den esaki y mi sá e consecuencianan 
di esaki, P'esey aunke na cualkier partido cu mi por ta pertenecé, 
si cualkier persona di cualkier partido por haci esaki un dia, hamas 
y nunca lo e por haya mi apoyo. Pero mi ta kere sf cu na afia 1977; 
ora mi tabata seuchando reunionnan di Eilandsraad na unda a bin 
proposicionnan dilanti pa trece cambio den ley social, pa trece 
cambio den e ley di onderstand na unda personanan cu tin derecho 
por haya esaki y no mester mira nan color por haya esaki y no mester 
mira nan color politico, mi ta kere e tempo ey henter e pueblo di Aruba 
lo tabata contento, Te hasta ora cue ley aki ta worde disecuti den 
e' sala aki ainda mi ta corda cierto diputado na e momento ey a core 
bisa: Sf ta ami ta e autor di e ley aki y politica a worde hunga 
den e sala aki pa asina cierto persona por haya e stempel cu ta e 
ta e persona cu a bini cue ley di onderstand aki, 
Un cos si mi ta haya strafio, nan ta mencioná awor ey cu un di e 
conseheronan cu ta consehero di e lider di e partido aki, cu ta 
haeiendo su trabao mihor dicho como ambtenaar, ta den e comision 
di beroep pero ‘tambe nos mester meneioná cu ta e meg persona aki 
tambe e tempo eu a yuda compilá pa traha e ley di onderstand nobo, 
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Pero semper ora bo ta traha un ley ta te ora cu bo ta bay poné den prac= 
tico bo ta haya e problemanan cuné‚ Mi ta bisa problemanan, pasobra mi 
sá cu tin problemanan y mi sa cu tin hopi keho den pueblo tocante e Ley 
aki, Tin personanan cu en realidad den necesidad cu a perde nan onder= 
stand'a base di e.ley aki, pero tambe mi sa ecu aunke nos no por biga 
directamente ta e waarnemend hoofd ta culpable pa cicrto cosnan, tambe 
nos sa cu proposicionman a biní adilanti di e mesun personanan aki pa 
trece cierto cambionan den e ley aki, Mi ta asina franco di bisa cue 
te hasta mi mes tabata un di e personanan cu kier a llama un reunion 
di Eilandsraad ariba e punto aki, pero awe cu nos ta den e reunion aki, 
mi ta kere nos mester hacié mas corto cu ta posibel, Laga nos si ta 
posibel ban forma un comision of kiko otro cu nos mester haci pa con= 
huntamente nos trece si ta cambionan cu mester worde hací ban haci 

esaki concretamente y no laga nos bin hunga politica akiden laga nos 
hunga politica ariba otro cosnan, pero no ariba sentimiento social 
di un pueblo, Pasobra nos tur sa cu e partido cu ta na mando na e mo= 
mento aki ta haya tur e culpa di tur loke ta pasando di inflacion den 
e mundo aki, no solamente nos mester wanta esaki di e politiconan den 
e sala aki, pero a para bira custumber cu te hasta di e sindicatonan 
eu sa mihor eritieá eu ta e partido aki ta culpable cu awa a subi, 
coriente a subi etc, siendo nos tur sa cu esaki ta bini door di in= 
flacion. Y si cualkjier partido tabata na mando awa lo a subi y coriente 
lo a subie 

sefior Presidente, p'esey mi kier a puntra si Bestuurscollege ta na al= 
tura cu tin eierto cambionan cu mester worde hací den e ley aki ainda, 
Ban tmha ariba esakinan mas liher cu ta posibel pa asina cada hende 
eu tin derecho riba onderstand, por haya esaki, 
Masha danki, 

DE HEER P, BISLIPs Scfor Presidente, primeramente lo mi kier a gradecí 
colega Sefior Lopez=Henriquez pa su bon deseonan cu ela dirief na mi 

persona, Cu tur sinceridad un palabra di gratitud na côlega Lopez=Hen= 
riqueze 

Seflor Presidente, awe nos ta tratando un punto di agenda cu a worde 
pidi pa tres miembro di parlamento pa nos discutf of mihor bisa ela= 
bora ariba e problema social ariba nos isla, 
Y nos por a nota cu especificamente a worde papiá ariba onderstand, 
Lo mi kier trece bon clá cu necesidad di un pueblo no ta cos cu ningun 
hende, nd ningun politico mester hunga cuné, P'esey mi kier a pone 

e statement aki bon clág cu necesidad di pueblo no mester worde hunga 
cuné, Ta asina aki cu nos sa cu e topico di onderstand ta hòpi biaha 
e Parlamento aki a delibera ariba dje., hopi discucionnen a ser toní, 
pa motibo di willekeur di e diferente Bestuurscollegenan cu a sinta 
den e asunto aki, 
Enberdad ta asina cu ariba insistencia di Parlamento, porfin ros tur 
hala un rosea y cara contento ora cu e proyecto di Ley aki a llega 
Parlamento pa aprobacion y consecuencia di esey ta cu lo a bin algun 
leynan pa ehecusion di parti di Colegio Ehecutivo, esat e Eilands- 
besluitennan cu a haci cu onderstand a bira algo legal, 
Eyden nos por a ripará cu si acaso mes a bira algo legal no ta kita 
afor cu willekeur por worde hungí. 
Y esey tambe Parlamento no kier pa e ser instituí, 
Tampoco Parlamento kier pa Parlamento mes, e ta instancia mas halto 
sí, pero cu den e caso especifico aki ta tuma e ultimo desicion, 
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Plesey a instituf na e momento ey un comision di apelacion y per= 
sonanan integro di nos comunidad a worde acercá, pa asina fuera 
di nan funeion diario, si nan ta dispuesto pa aceptá e peso aki. 
Mi ta bisé peso, pasobra for di e carta mes cu Parlamento a ricibf 
( ami casualmente tabata sa promé como cu mi a hayé durante di 
schorsing), ey den nos por mira bon cla cue ta un peso pa e miem=- 
bronan, Tur ley cu drenta na vigor na Hulandes nan ta bisa tin 
nan kinderziekten", y sigur sigur, e ley di onderstand aki tambe 
ta un di nan, Plesey nos tin di wak di e caso cua ta e fallonan 
eu tin den e ley pa nos por drecha nan y tambe manera a ser trecí 
padilanti awe, den practica loke ta sosediendo. 
Mi no a haya chance pa e pasa full ariba e carta aki pa mi habrié 
for di otro, no den e sentido negativo manera nan ta bisa na Hu= 
landes''ontrafel", pero saca e diferente puntonan mas detayá, fuera 
di loke ta poní akiden y pa bo wak tur e problemanan cu tin. Ora 

cu bo wak e problemanan aki como miembro di Parlamento of como 
Parlamento den su totalidad, tambe lo tabata consehabel e ora ey cu 
Parlamento por tabata tin un intercambio cu e comision den su totalidad, 
Mi ta spera cu toch ainda esaki lo por tuma lugar. 
Un di e puntonan cu personalmente ami a haya hopi importante den e 
carta aki ta caminda cu ta worde participá cu ora cu personanan di 
nos comunidad worde nengá un onderstand, ta djies bisanan cu bo 
onderstand ta worde nengá y bo por bay den apelacion, Durante cu 
nos a trata e topico aki den Parlamento, mi ta corda bon clá, mi mes 
ta un di nan cu a trecé padilanti cu nos sa masha bon cu den nos 
comunidad no ta tur hende por traha un carta di apelacion, P'lesey pa 
traha formulario y ponenan na e departamento concernf y na e momento 
eu bo nenga un onderstand of bo rebahele di biaha bo por duna un 
motivacion cortico, un ta expres bo tin cu bay splica en detalles 
tur cos, pero sí cu bo tin e formulario eynan mes facilitá nos pueblo 
eu esey y zorg pa e llega na e comision di apelacion, Esey ta algo cu 
un gobierno mester zorg pa e worde hacf, Y ta sali na clá awor aki 
y mi no por bisa cu ta berdad sf of nd, pero miembronan a trecele, cu 
si un hende bay den apelacion mes, e desicion di ecomision no ta 
worde ehecutá, Ami ta haya e asunto akí hopi serio, Pakiko? Pasobra 
den hopi caso of mi por bisa mayorfa caso, pero tin caso especifico 
caminda cu Bestuurscollege ta nenga algo, personanan den nos comuni= 
dad segun e elynan corespondiente, por bay den apelacion na Eilands= 
raad, Y mì no por imagina mi cu ora un persona bay den apelacion na 
Eilandsraad y Hilandsraad dicidí di kibra desicion di Bestuurscollege 
y bay di acuerdo toch cu loke e persona ey a pidi, anto Bestuurscollege 
no ta ehecuté, Mi no ta kere cu mi por weita un Bestuurscollege 
asina, Y p'esey den e caso aki nos ta pone nan paralel cu otro. 
Enbez di Bestuurscollege, nos ta saca aki parcialmente for di den 
politica y nos ta hinké den un Departamento di gobierno, pasobra 
nos tin confianza den nos empleadonan di gobierno, Pero Eiiands=- 
raad tampoco a keda como un instancia di apelacion, a nombia un 
comision di apelacion di personanan di nos comunidad, 
Mi a trece nan ariba un linea, pa ora cu e comision di apelacion aki 
tuma un desicion e mester worde ehecutá, Esey ta sigur, nos no por 
sita for di dje, Si un hende bay den apelacion y no ehecuté, mi ta 
puntra mi mes pakiko un comision di apelacion? Bsaki mi kier trece 
bon clá padilanti, Nos no ta hunga politica, nos no mester hunga 
cu necesidad di un pueblo, Ban trata e asuntonan aki, manera mester 
táe 
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Y tambe tabata tin un caso cu un miembro di e Parlamento aki a trece padilanti, di un tratamento medico den exterior y eu e comision a duna un conseho positivo. Awor mi no sa si e kier meen e departamentonan, anyhow ela bisa e comision y cu Bestuurscollege a nenga. Awor den e caso akì lo mi kier a haya un splicacion di Bestuurscollege of kisas e miembro ey sigur, sigur e lo ta na altura di e caso aki completamente, pa den segundo ronde e duna un uitleg mas amplio ariba djele pa nos sa un ke otro entorno e asunto aki, 
Sefior Presidente, lo mi ta corto pasobra lo mi kier haya mas splica= eion di Bestuurscollege ariba e asunto aki, manera mi a bisa durante, , ‚ . 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, punt van orde, ta duna informacion awor? 

DE HEER DP, BISLIP:s No, Sefior Kock a comprendemi malo, loke mi a bisa Bestuurscollege ta ariba henter e asunto, 
Sefior Presidente, manera mi a trece durante mi discurso cortico lo mi aprecfa si Parlamento lo por haya e oportunidad di intercambié di idea cu e miembronan di comision aki, Como cu tin miembro a trece padilanti cu tin miembronan di e comision aki a pidi retiro y toch nos ke sa si un ke otro ta relatÁ cu otro, Pero mas bien sigur, Sigur, e comision lo tin mas splicacion of mas asuntonan cu nan por duna detalladamente, cu siguramente tin biaha bo no ke hinka den un carta, Gustosamente nos 
lo ke haya un intercambio cu e comision aki. 
Te asina leuw den e prome ronde, Sefior Presidente, 

DE HEER C, LACIE: Sefior Presidente, porfin e dia di confronté otro 
akiden a llega, 
No ta asombrami di tende nos ta bisa e verwarring di posicion di ambte- 
naar y un funeion como politico akiden, 
Ta asina ta cu Bestuurscollege ta completamente na haltura ora cu un Raadslid ta papia di tur e casonan di ayudo social, pasobra debidamente esaki a worde trecf na orea di Bestuurscollege loke ta cada deber di 
tur ambtenaar pa localisá kiko ta pasando den gobernacion, Nos sa cu 
Bestuurscollege a instalá su comision ra herzie e verordening aki, 
Pakiko? Pasobra miembronan di beroepscommissie a mencioná esey. Miembro= nan di Bestuurscollege ta na haltura cu e ley implantá den nos comunidad ta a=moral y a=social, Como politico mi a tuma palabra 12 di februari ya trece mi remarcanan como politico adilanti, Mi a waarschuw tur e 
Raadsledennan aki presente ora e dia cu nos mester a bay vota pa e Leye 
Tambe mi a duna hopi sugerencia pa nos coleganan di Raad pa manda e 
ley aki pa Huishoudelijke vergadering, pasobra mi ta mira no ta politica ta su tras ta inocência, Ta dificil pa Raadsledennan tuma un desicion 
eu hopi di nan no sa de que se trata, Awor aki mi ta bisas si diablo 
tin razon, duné, Pasobra mi a tende un reaccion di un colega di Paad, 
esta Sefior Vos, cu a haci preguntanan semehante na Bestuurscollege, 
Mi sa kiko kier meen, pasobra ora bo ta ambtenaar e ta ref lehá tambe 
den bo manera, 
Seflor Presidente, mi a bisa tambesssess. 

DE HEER E‚ J, VOS: Sefor Presidente, punt van orde, Kiko esey ta? 

DE HEER C, LACIE: Vispera di e ley, dia 12 di februari cu nos a con= 
frontá otro akiden pa nos bay pasa e ley di ayudo social, 
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Un reacecion masha positivo a bin di mi colega Sefior Vos, pero na 

otro banda mi tin comprension pa Bestuurscollege om Bestuurs= 

college ta haya un wetsontwerp den su man e ta bay completamente; 

mi por bisa ciegamente, tras di su advisornan, Ora bo ta haya bo 

informacionnan di bo dienstennan y mi ta kere cu den esey nan a 

bay completamente tras di e voorstel, Pami e tempo tal mes dificil 

ecu actualmente esta husga dos bandas politicamente y como Raadslid, 
Pero mi ta papia continuamente, mi ta purba pa evita trece cosnan 

di gobernacion dilanti ecu nos no ta mag di trece, Ta Bestuurscollege 
mester informÁ Raadsledennan, 
Seflor Presidente, ta asina ta cu nos a conocé e groep sociale 
pressiegroep cu a bisa Bestuurscollege etc, etce pa bin cu leynan 
legalisá pa onderstand, Esey tambe mi a bisa den mi betoog cu mi 

ta bay completamente sin hala atras pa vota pa e ley aki di onder= 

stand, a base cu nos ta pone onderstand legal, nos ta poné bira 
ley pero cu e inhoud mi no ta eens, Mi a bisa esey e ta pará arila 

e tape, Esey pa mafian of otro mafian pa si mi vota contra e ontwerp. 

ey, nan ta bisa, bo ta mira e politico laclé a vota contra e ley 

ey e ke haci politica cu ley di onderstand, Mi a vota pa legalisá 
tur leynan social, Esey ta un di nan y mi lo sigui tambe, Pasobra 

ora ecu mi por papia of husga di pasado kiko tabata worde haci cu 

nesesidad di nos pueblo, cu cierto hendenan , mi ta kere ta bere 
guenza cu e Raadsledennan lo haya e.cosnan ey tende na nan oreae. 
Pero loke cu a pasa a pasa, Y goberná kier meen mira padilanti, 

Mi a waarschuw tur e ledennan di e ley. Mi sa esey pasobra nos 
a worde confrontá cu e ley a haya su amarga ehecusion pasobra e 
pueblo a cuminsa bishitá su representantennan, Nos a mira y nos ta 
sinti cu ta reina desconcordia cu algo no ta bone Pero tambe nos 

sa cu door di esey a pidi un mehoracion door di hecho cu Bestuurs- 
college a bay over pa instalá e comision y cu nos tur sabi ta di= 
ferente diensthoofden ta tumando parti y hasta informacionnan cu 
mi tin ta bisami cu e ontwerp ey ta clá, Pero mi kier a reclama 
eu ta e mesun juridische adviserr cu a aconseha e Bestuurscollege 

e tempo ey pa pasa e ley blindelings door ta e mesun personanan 

aki, un juridico, ta tumando parti como miembro di beroepscommissie 
cu mester pasé mes articulo juridico tocante e peticionnan di e 
hendenan, Mas aleu e mes juridico ta tuma parti di e comision di 
herziening di e ley, Mi a tende un rato awor ey cu a bini niewe 
voorstellen pa e categorianan y mi ta mira, nos ta bisa “tot mijn 

verbazing, unda riba pagina tres e miembronan di beroepscommissie 
cua firma ta bisa na hulandess""Commissie zou hierbij willen su= 

gereren oa, de categorieën geestelijke en lichamelijke gehandie= 

capten, pleegkinderen en ongehuwde moeders met hun kinderen, 

terwijl ook een speciale regeling voor: de op Aruba geboren niete 
Nederlanders, dringend gewenst lijkt, Esey ta un di e partinan 
cu mi sa sigur cu e miembronan di Beroepscommissie ta den poder 
di e voorstellennan di e herzieningscommissie, Ta un hecho, 

E hecho cu mi ta haya actualmente cue ta bin na Raad, ta un bon 
derecho di cualkier comision cu mester pone Bestuurscollege na hal=- 

tura, Pero mi por sigurá, cu no ta asina mi coleganan di Raad ta 

kere cu tin mala fe, mal interpertacion, despues e mes ta hala pa= 

labra patas, No ta asina, Pasobra Eilandsraad a traha e ley; 

Eilandsraad a bisa e Beroepscommissie ta consisti bij ABe !'79 no. 9 

ecu ta pone e reichtlijnennan, 
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Mi por bisa cu hopi di e articulonan aki a worde eenzijdig toegepast, 
Poee commissieledennan mester roep e Diensthoofd op pa ta presente, 
esey no a pasa, Awor sf, Nalatigheid Commissieleden nan ta bisa nos 
no sa di ley, pero in the mean time a bay casonan pa Bestuurscollege 
pa uitVoering, lo cual a worde uitgevoerd, Den segunda buelta di e 
commission nos ta mira cu awor si Beroepscommissie ta tene cuenta cu 
tur cos, E ttey actualmente y ta funcioná actualmente segun e ley, E 
ta tende su getuigennan y e ta worde eheocutá debidamente manera e 
mester ta, Pero mi ta-lamsntá,“notä hada pasobra aki e aspecto di ley 
ta un punt basta pisá, cu ora cú nos ta usa artieulo 19, cu ta bisa cu 
den casonan di bijzondere gevallen, dus calamidades e ley ta papia 
di duna onderstand ora bo tin derecho ariba dje, Pakiko? E ley ta papia 
di toekenning di un onderstand hoger, hoger dan het norm bedrag, 
Kier meen cu bo mester tin derecho otorgá pa bo bay pidi Bestuurscollege 
aumentá e tarief di 30 florin 12,50 pee. pa 100 of 50, 
Articulo 16 ta bisabo, cue ta duna bo hogere uitkering, kier meen cu 
bo mester tin un derecho pa bo sigi cana, Bo no por duna un derecho 
eu bo tin na un persona cu ta den calamidad, Pakiko® Esey ta un cago 
di vermogenheid y e leynan aki ta pa on= en minvermogen, Mayan of otro 
mayan un cas di cualkier ciudadano cu ta trahando basta bon ta bin a= 
pelá pa haya hulp, Ptesey tin articulo 19 ey Bestuurscollege ey ta 
wak e casonan, Segun ami pa cierto groepering den calamidad mester 
basha placa, no worry ken cue ta, Pero tin un ley, Ta placa di gobierno 
ye ta traha cu reglamento, Bo mester wak sí e persona ta on= of min= 
vermogen, pasobra promé cu e bay asina leu, ta Beroepscommissie tambe 
ta dicidí, Nan mester selectá wak si e por hayele sf of no. E ta basa 
ariba e ley cu mi ta bisa monstraoso aki, unda cu bo ta perhudicando 
diferente hendenan handicap, lièhamelijk, Esey ta conocf y pesey tambe 
mi tin aprecio pa Bestuurscollege cu a bay mesora na haci un apelacion 
ariba su deskundigennan pa bini cu ley, Pero manera e ‘deskundigennan 
di sociale pressiegroep cu a copia e ley di Corsow completamente 
over y a duna nos akiden, H AB di Curasao, Eilandsbesluithoudende 
algemene bepalingen van 23 april 1971 ter uitvoering artikel 8, Regeling 
Maatschappelijke Zorg Curacao, ABe 66 no, 69, E meimbronan di Raad 
por hayele y mira con min of meer e a worde klakkeloos overgenomen, Ta 
e mes artikelnan ineluyende artikel 12 cu e bruto inkomen a kibra nek 
di tur hende, Nos a trecé akiden y a waarschuw mi coleganan di Raad, 
pero ora nos a worde confrontÁ cu problemanan Bestuurscollege a bay over 
pa herzien, N 
Mi ta contento, pero e pueblo tin derecho pa sa, Pasobra unda cu un ambte 
naar ta traha e tin deber pa bisa su Bestuurscollege cu e ley ta fout 
y aki Bestuurscollege a bay di acuerdo conpletamente pa herzie e Leve 
E carta di e Beroepscommissie'!komt als mosterd na de maaltijd, pa= 
sobra BC, ta trahando caba y mi ta kere sigur cu muy pronto BO lo haya 
e adviesnan y e Räadsledennan lo haya nan, 
Ta asina, manera cu hopi hende ta kere den comunidad ta bon pa nos 
splica esaki esta. eu cada ambtenaar tin su responsabilidad, Mi ta mira 
akiden tin diferente ambtenaar un ta meneer di school, otro ta technico, 
pero tur ta ambtenaar cu ta bao di un responsabilidad di nos doo di 
trabao, esta Bestuurscollege, Bo ta bay order y bo ta follow bo opdracht 
segun e ley y segun bo tin opdracht cua bini, Si tin un ley bo ta tenebo 
completamente na e ley, ken cu ta mester ehecuté, sa 
No tin cuenta di bisa ley ta malo, no tin euenta di bisa ley ta bon, e 
mester ehecutá segun e ley, pasobra nos tur sabi cu cada dienst ta 
traha cu placa di pueblo, 
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Y den Maatschappelijke Zorg millones ta lora den nos mans y ta 
worde controlá continuamente door Afdeling Accountantsdienst, cu ta 
duna e raadsledennan e siguranza di un uitvoering di un ley. 
Accountantsdienst ta e instancia cu ta localisá, bisa cu e lay ta 
bayendo malo of bon, lo bin ladronicia of no esey ta su trabao, p'esey 
Accountantsdienst t'ey, y e ta onpartijdelijk, Sf Beroepscommissie 
kier haci hopi voorstellen ta bunita, pero hopi bez a worde pecá door 
interpretacion unda Beroepscommissie a bay asina leu, esaki ta e 
pleblo ta bisa, mi no sa esey pero cu Beroepscommissie a bay asina 
leu di interpretá ley ora di casonan cu no tin malesa e ta pas toe 
artikel 17, cu mester worde aceptá cu un doktersbrief je, Y si no tin 
doktersbriefje, lo tin waarnemend hoofd, no tin gezaghebber van het 
Eilandg&ebied, no tin Raadsleden pa bisa Meneer bo ta malo, ningun ta 
dokter, Si e pasa e medische test e persona ta haya debidamente ayudo 
di Maatschappelijke Zorg, na cuido social. Pakiko® Pasobra na cuido 
social no ta muchanan cualkiera ta sintá, E ley mes ta bisa cue per= 
sonanan cu ta traha rapport, e mester voldoe aan de wettelijke eisen 
di onderricht, Kier meen cu e mester tin cierto diploma, E mester 
tin minstens MAVO,, pa mi no papia di HAVO, Dus e momento cu bo ta 
traha cu onderstand, bo mester tin hendenan cualificá, Y ta hendenan 
cualificÁ bao di guia di diensthoofd, bao guia di Accountantsdienst 
ta trahando e ley, Si bo por tin interpretacion di Beroepscommissie 
unda cu e ta duna cierto advies, ta llega un momento en berdad cu 
euido social ta bias afwijzen, Beroepscommissie ta bisa toewijzene 
Toewijzen basá ariba algo cu no ta pará akiden, Ken cu ta mester 
voer e ley uit, Beroepscommissie ta bisa cu nos mester yuda e hende 
aki, pasobra e ta den situacion fastioso, Ta gezins inkomen ta bay 
di e famia y e ley ta worde ehecutá „ 
Si Beroepscommissie ta laga un persona asina, ken cu e ta, pa e kibra 
e ley laga nos bisa, asina, nos tambe ta sinti cue ley ta amoreel, 
Pero ley ta ley bo mester pas e toe, Bo no por bay contra ley. Esey 
ta costa e cabez of trabao di e ambtenaar, E ta worde doorgegeven pa 
advies y ta derecho di Bestuurscollege pa duna noodinstructie, 
Y esey solamente un poco caso, Despues Bestuurscollege lo duna con= 
testacion ariba preguntanan, pero mi ta splica Bestuurscollege pa 
bini extensamente y duna un splicacion ariba e ley aki, 
Sefior Presidente, tambe mi ta masha simpatico ariba e forma cu colega= 
nan di Raad a trece e problemanan di Raad dilanti, Mi ta referf na 
palabra di Sefor Marco Bislip pa llama un reunion den pagado no 
tabata tin tempo, P'esey mi ta masha simpatico cue hecho cu e 
problema aki a worde trecf porfin dilanti,Pero tambe mi ta bisa cu 
Bestuurscollege ta haciendo su best lo mas posibel, Tambe mi ta mira 
eu Beroepscommisie, ken cu ta, no a trece voorstellen, pero mi ta lagé 
completamente na e diensthoofdennan, Pero Beroepscommissie, Y ken 
cue ta no por pensa di hunga cu placa di pueblo ora e personanan no 
tin derecho ariba dje, Enberdad ta tin e controle severo y e mester 
ta asina, Pero mi ta bolbe bin den otro faceta bo ta haua aki e volks= 
woning toestand cu tin hopi krotten, casnan di palo tur parti gespat, 
Nos ta pensa ariba e concentracion di Village, di Zeewijk di diferente 
lugar aki na Playa, Pa cada cas cu pega candela Bestuurscollege mes= 
ter paga 6O mil of 30 mil, mi ta kere cu nos no tin placa, Ptesey mi 
ta suplica Bestuurscollege un beleid den e caso aki, Mi sa cu nos 
tin Bouw-en woningtoezicht, Cuanto biaha akiden como Raadslid, mi a 
pidi Bestuurscollege pone atencion ariba e casnan di palo, pa e 
krottennan cu tin, hasta esun den Wilhelminastraat mi a hala. 
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Casonan di calamidad por pasa, pero ta un derecho y deber di Bestuurs- 
college pa usa su dienstennan, pa haci control, Continuamente e departam= 
mento aki mester worde poní pa e haci su inventarisacions Naturalmente 
di otro banda nos no por pone e hendenan di e krotten riba callaú 
Nos tin nos proyectonan di FCCA, 
Tur e criticonan aki di e casonan di yudanza y calamidad ta casonan cu 
ta toca hendenan cu no tin cas, cu ta worde ponf ariba caya, pasobra nan 
no por paga, un 40, 10 florin of mas, Nan mester yudanza , Mi pregunta 
ta hincanan den Hotel, den pensioen? Esey ta beleid di Bestuurscollege. 
No ta e dienst ta maak esaki uit, ta placa di pueblo y ta Bestuurscollege 
mester duna orden na su ambtenarennan of advies con cu bo kier miré di 
e werkersnan y Hoofd van dienst si e ta bay di acuerdo si of no cu e 
voorstellennan, Pasobra uiteindelijk ta Bestuurscollege ta raponsabel 
pa e financiële consecuenties di Eilandeebied Aruba, No groepering nan, 
no verpleegsternan, no geestelijken, no maatschappelijke werkersnan, no 
abogadonan, no politiconan, pero ta Bestuurscollege ta e instancia cu 
ta responsabel pa e financiële beleid, Nos tur ta deseá lo mihor pa nos 
personanan cu ta den un problema, pero tin ora no por, Pero nos tambe 
sa y pesey mi ta masha orgulloso ora cu bo ta haya bon advies di colega= 
nan, maatschappelijke werkersnan cu ta duna bo un beeld masha objectivo 
den casonan pa yudanza, sf of no Pasobra nos sabî tin hopi wega ta 
worde hungá den e ayudo, Con na e pueblo ta worde verzwijg e informacion= 
nan pa haya hulp, pero nos sabi cu nos krachtennan ta bon preparé, al 
fin al cabo vakman nan tur ta, 
Sefior Presidente, mi ta deseá di haya sa di Bestuurscollege ki dia nos 
aki den Raad por haya e voorstellennan pa wetwijziging ariba e ley of 
pa un nieuwe wetgeving, algo cu lo mester bini henteramente otro. 
Un biaha mas mi ta pone enfasis mi tin masha respet pa tur adviseurs y 
masha respet pa e hendenan cu ta dirigf nos pueblo y pa tur sorto di 
gezag, Un ley cu tin hopi responsabilidad bo no ta trahé di awe pa mafian 

bo no ta trahé manera un cas, Ta adviseurnan ta kibrando cabez pa ine 
stitui algo propio, Nada copiá } Pasobra si nos ke copia bo ta coy di 
e instancianan di America, Puerto Rico, di Israél, te hasta di Hulanda 
mayan mes ta hayele firmá pa tur e contole ey ta bay segun e ley. 
Y tanten cu Raadsledennan no duna un instruceion pa e maneho di onder- 
stand, bo no por schort e, Si raadsledennan bisa awor aki laga nos schort 
e, nos ta bay di acuerdo pa stop e ley aki, pero e trabaa mester sigi, 
Ya base di kiko e trabao mester sigi? A base di ley, Sefior Presidente, 
No tin otro manera pa trece algo propio di nos, ora cu nos mes propio 

hendenanata trece cosnan practico basá ariba ley, y esey ta andando, 

Nos ta lesa Eilandsgebied Curacao tin problema cu su social beleid, 
tambe nos sa cue diputado a duna orden pa cambia e ley social, locual 
Aruba ta pas meer of min toe, un ley copfa di Corsow, Nos a cay don pro- 
blemanan, mi a waarschuw akiden tin problema cue ley aki, anto Eilands- 
gebied Curacao despues di tanto afia a bisa ban cambia nos ley aki, 

Y nan ta bezig cambiando e, Tambe mi sa cu Eilandsgebied Curacao a 
manda ambtenaar aki na Aruba pa mit con Bilandgebied Aruba ta pas o 
nieuwe wetgeving ariba e speciale categoria, Esey mi sá, Nan a manda 
hende cu dienstreis pa wak con e ley na Aruba ta funcioná, No tin ley 
ta fuhcionando ainda, Asina ta un of dos hende di beroep di e herziening 
commissie tabata voorbarig y ken sabi cu e dienststukkennan lo ta den 
man di e hendenan ey, Pasobra mi ga di bon Fuente cu diferente miembro 
di beroepscommissie tin e voorstel nobo, esey ta reflehá den e sugeren= 
cia cu ta zuiver, di dienst, 
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Pero nos ttey pa mehorá, Nos no ta aki m hunga politica cu necesidad 

di pueblo y esey mi por declará categoricamente, pasobra mi no ta 

bay seconde pa ningun hende,. 

Mi profesion ta trahador social, Esey ningun hende por kité for mi, 
Mi a worde afgeleid tot en met, mi tin mi beroepsetic, sey ningun 

hende no por kité dimi, Y tambe y esey ta mi consenshi cu mi ho por 

haci politica cu necesidad di pueblo, Ningun momento, Esey bo no 

por haciele, Nunca di bo bidaf Si ta bay pa bisa cu un politico ta 
encargá, manera nan ta bisa cu e waarnemer esey mi ta lagé completa= 

mente na Bestuurscollege su criterio, ta BC ta dicidf, ta su beleid 
ye ta hacié, 

Tambe mi mester bisa como Raadslid akiden ce impresion ta worde creá 
den nos comunidad cu ora tin calamidad di candela of overlast di 

awa, desgracia grandi, ta gobierno mester yudae Gobierno ta na se= 
gundo lugar, pasobra di promé bo mester haya e stichting nan den e 

comunidad mes cu ta duna hulpverlening « Nos conocé den caso di 
rampen ta Rode Kruis ta haya subsidie di gobierno, Y ora cu e sub= 

sidienan no llega e ora comunidad ta yuda, esta Bestuurscollege, 
Bestuurscollege a yuda y hopi biaha a paga hopi cen, pero Bestuurs= 
college mi ta kere no por bay over pa kita e responsabilidad di cada 
cuidadano, Den otro palabra si ta asina ban vota millones di placa 

pa nos yuda den calamidad, 
E ora nos ta kita tur e hendenan cu tin un propiedad ur cas, un auto 
of kiko cu e ta nos ta kita nan e derecho di sigurá nan propiedad, 

Cu otro palabra ora cu un cas pega candela ta e zorg di e cuidadano 
coneienzudo di sigurá su inboedel, su cas, Ta di dje propio e tas 
Si e ta on= of minvermogende ta otro, Pero normalmente Raadsleden= 

nan, E pregunta di nos ta, voer e uit awor, Bo tin placa pa pagele? 
Sefior Presidente, mi ta keda aki den primera tanda y mi ta warda 
kiko Bestuurscollege ta bisa nos ariba e preguntanan di e Raads= 

ledennan, 
Danki, Sefior Presidente 

DE HEER F, CRORS:s Sefor Presidente, despues di a caba di tende e 
palabranan elocuente di mi colega, mi mester concluí cu enberdad e 
situacion di e ley aki ta un poco fastioso pa cu yudanza pa nos 
comunidad, Mi mester bay di acuerdo camida cu e comision den su 
carta ta trece padilanti cierto puntonan cu mester worde cambiá, 

amplfa of en todo caso di tal forma redigi cu e comunidad Arubano 

por goza berdad di derecho eu nos Parlamento, cu ta e instancia 

mas halto, ta ortorgá na nan, Sinembargo, loke sí ta di lamentá. 
ora cu bo haya miembronan di e megun Parlamento cu mester ta asina 

conciente pa trece padilanti problemanan di nan comunidad, nan 

no mester bini akiden pa purba, riba miseria of riba problemanan 

di nos comunidad, saca provecho politico of personal, Ora cu nan 

eritica cu kisas tin cierto partinan di ley malo, nan mester ta 
asina conciente tambe cu prome cu nan bini pa solamente papia y 

gafia sclama cu nan por tambe bini realmente cu proposicionnan cu 
cambionan manera cu esaki mester ser hací aprobá, Pero nada al 

respectot Si no ta pa e comision cua trece algun punto positibo 

padilanti, aunke no splicando tampoco con e cambionan mester ta 

en realidad, lo nos no por a haci nada aweseeseese 



A — 40 

DE HEER E‚ Je VOS: Punto di orden, Sefior Presidente, Como cu mi colega ta 
basta tempo ausente for di Parlamento kisas ela lubidá cierto custumbranan 
pero nos no tin custumbra mas di usa e palabra gafia den e Parlamento aki, 

Pues mi no sa si nos ta bolbe introducié, 

DE HEER F, CROESs Pinto di orden Seffor Presidente, mi no a usa e palabra 
gafia ningun rato, mi a bisa gafia sclama, En todo caso Sefior Presidente, 

mi mester sigi acentuá cu no ta etico pa Parlamentarionan caminda nos ta 
purba especialmente unda bo ta weita partidonan ta grita di soberania y 
otro caminda bo ta weita partido ta trahando fuertemente pa independencia 

anto akiden e mesun Parlamentarionan ey cu mester duna e prueba na pueblo 

di ta e instancia di mas halto di nos isla ta bini akiden djies trece pa= 
labra usando e problema denrps comunidad, pero sinttrece nada positivo, 

ni constructivo padilanti, P'esey mi mester aplaudf e parti sf di e comi= 
sion caminda cu nan sikiera a pone algun puntonan cu nan ta desed di mira 

cambié, Lastima si cu nan no a agregá con e cambionan aki realmente mester 

ser realisá, Pee, ora cu papia di e onderstand e suma ta abao pa purba 

pone cuanto e mester por ta, Naturalmente atrobe ora cu nos ta trava sorto 
di leynan asina ki, nos no mester hacié politiek caminda bo ta bay pone 

sumanan exhorbitante djies pa mustra pafor como sifuera cue partido den 

gobierno no por duné of no ker duné, pa nan purba saca provecho politico 
of personal, Sí mi ta kere cu di nos banda ta ser trahá fuertemente riba 
e caso aki ya pesar di e criticanan fofo di oposicion hasta e comision 

ta pone den punto numero uno riba pagina 5e “Het is de commissie bekend 

dat het Bestuurscollege met spoed aan deze aanvullingen werkt, Cu BC ta 

trahando ariba dje, Ptesey nos por a tende tambe di mi colegio, Seäor 

Iaclé, caminda ela trece cu enfasis cu hasta a bay caba aden propodicion 

nan pa herziening, Plesey ora cu nos bin akiden pa papia solamente riba 

problema den comunidad, ban ser tambe mas maduro y realmente bini cu pro= 

posicionnan constructivo, Nos por a tende di parti di Êfraccion di PPA ta 

ser trec{ padilanti ora tabata tin un calamidad den Village e remerka ta 
ser tendís the whole MEP was in the Village, 

Esaki ta di aplaudí cu e partido na mando, sikiera e di su banda ta tuma 
e responsabilidad ariba su schouder pa bay mira kiko ta pasando y con 

por yuda, Otro banda si nos tende di e megun Êraccion cu e como technico 

a weita e cas y ela constatá cu e por ser restaurá, Awor mi kier a puntra 

si den su calidad di miembro di Eilandsraad, den su calidad di funcionario 
publico si tambe of icialmente ela pone gobierno na haltura di loke a con= 

statá ey. Ora cu ta ser papia akinan cue ley no ta bon, ta algo conociessesse 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, Persoonlijk feit, Tocante e candela 
na San Nicolas si mi a duna un rapport, como technico mi no tabata miembro 

di Eilandsraad e momento ey y no solamente esey promé cu mi a purba 

di haci algo, ya nan a bent& abao, 

DE VOORZITTER: Nan ta traha rápidos Sigì Sefior Croese 

DE HEER PF, CROES:s Sefior Presidente, den e promé tanda mi kier ta corto, 
pasobra manera mi a acentuÁ awor ey caba y e coleganan di mi fraccion 
anteriormente a trece caba padilanti y a pone enfasis riba e proble= 

matico aki y non nos ta trahando pa llega na un solucion rápido pa 

esaki, Y esaki ta di aplaudf pasobra manera cu e comsion mes a constata 
e Bestuurscollege ta trahando cu deligencia ariba e asunto aki y pa tal 
motibo mi ta kere cu si nan ta politiconan bon informa cu ta busca in= 
formacion, 
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Y haci nan trabao como debe ser, nan por haya tambe e informacion cu 
Bestuurscollege ta trahando ariba e asunto y no mester a bini purba 
bira e'asuntoysaca probecho politico partidario y personal solamente, 

Pasobra nos tur sa como Parlamentario e instancia di mas halto aki 
na nos isla, cu berdad e no ta completamente hustificá. P'esey mihor 
lo tabata sá si nos sinta hunto akiden y ban wak realmente con nos por 
yuda contribui na solucioná e problema aki mas rapido posibel, 

Masha dankí, Sefor Presidente, 

DE HEER G, PF, CROESs Sefior Presidente, sin menos gabá loke tur e otro 
coleganan a trece padilanti durante e tratamento di e punto di agenda 

aki, mi kier a expresá mi gran satisfaccion cu awe nos ta den Raad 

pa trata e problema social den comunidad di Aruba, 

Esnan cu tin hopi comunicacíion cu e pueblo, nos por constatá cu al 
momento ta reina un cierto tension den e pueblo, Tension mas bien den 

sector mas marginá, Mas bien den esnan den mas necesidad, Pa motibo 

cu medidanan a ser tumá y cu te awe tin duda encuanto e medidanan pees 

tarifanan di electricidad, tarifanan di awa, number di auto, otro mem 
didanan den cierto departamentonan di gobierno na unda esnan den mas 
negesidad lo bay carga un peso cu casi lo ta insoportable pa nan por 
mantené nan famia, P'esey mi ta di opinion y mi ta aplaudf cu e punto 

di agenda aki ta na su lugar, Mas mi ta aplaudié, pasobra ya ta Lunas 
eu internamente nos ta haciendo pregunta ta unda e proposicionnan pa 
llega na modificacion di e ley pa Onderstand a keda, Mi ta trece esaki 

padilanti, pasobra mi a constatá personalmente cu tabata tin casonan, 

ningun momento mi ta cualificá algun persona ni Bestuurscollege pa 
cuestion di willekeur, pero pa motibo di vacfonan den e ley, persona= 
nan den necesidad, invalido, nan onderstand a worde kitá, Mi ta kere 
eu aki cada uno lo mester duna un cuenta na pueblo, pasobra aki nos 

no ta solamente bati oposicion su cabez den otro, No ta tur cos cu 

oposicion trece padilanti semper ta malo, Mester tin un fuerte opo= 

siecion pa controlá ehecutivo, Y na e momento cu mi ta papiando aki 

mi no ta dunando cuenta na partido, mi no ta dunando cuenta na frac= 
eion, pero mi ta dunando cuenta na esnan den e comunidad cu ta scu= 
chando mi, esnan cua bini serca mi of a laga otro persona bini serca 
mi, unda cu nan a mustra nan pena, hendenan cu nos por biga ta crepeer 
den nos comunidad y continuamente ora mi ta trece e asunto aki padi= 
lanti tin un vacio den ley y nos ta puntra unda proposicionnan ta? 
Ela keda dilatá, Awe a petieíon di oposicion e ta worde tratá pa tur 

e pueblo, Mi no kier duna Bestuurscollege e falta, mi no kier duna 

ningun funcionario e falta, pero si mi ta haya cu cada uno mester 

duna cuenta na e pueblo, pasobra nos ta worde elegf pa representá 

e pUeblo, Y mayan si e tension social aki mester keda aumentá y si 

e mester culminá den explosion ta nos tur lo mester bay sera cabez 

pa llega na solucion di e problema, y ta p'esey provení ta miho cu 

curas 
Mi kier a cuminza cu e parti di awa y electricidad, unda cu mi ta 
sugerf na Bestuurscollege, pasobra esaki ta relatá cu e problemanan 

social den e comunidad, No ta solamente onderstand, e punto di agenda 

aki ta asina amplio cu mi ta pidi Bestuurscollege un suplica pa bay 
mas television, pa envolvi ambtenaren, pa duna un splicacion ariba e 
cuestion di aumento di tarifa di awa, ariba e aumento di tarifa di 
electricidad, 
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Pasobra con cu nos weité, si nos tira un vistazo rond den Eilandsraad 
kiko ta e posicion di cada un di nos, ademas cu nos schadeloostelling 
con cu e bini mi ta kere cu nos lo tin mester margen pa pagé,. Pero sí 
mi ta bisa cu esnan cu ta hayando onderstand cu segun sifranan ya caba 
ta bao di e minimum paket, bao di-e margen cu nan por hiba un bida 
nelmaal, manera tur otro cu tin mas entrada, esnan cu ta traha na T.A.V. 
Pee, cu ta haya un minimo na entrada, e hendenan aki mester di electri= 
eidad pasobra nan tambe tin jioe ta bay school cu mester haci huiswerk, 
eu mester haci uso di awa y e tarifa ta dal nan mes duro compará cu es= 
nan cu tin un entrada hopi halto, Of mi por bisa, cu e aumento ta mes 
halto cu esunnan cu tin entrada hopi halto, pues e ta dal nan mucho mas 
duro cu esunnan cu entrada hopi halto, Natumlmente e asunto nan aki 
a worde treeí caba padilanti den Bestuurscollege, pero mi kier pa Bee 
stuurscollege haya un oportunidad pa elaborá ariba esaki pa e pueblo 
sa. B uitkeringnan di onderstand ta teniendo cuenta eu e aumento di 
prijs di awa y electrieidad? Bestuurscollege no ta trahando pa aumenta 
esaki® Y mi no kier expresá awe mes cu nos partido, Movimiento Flectoral 
di Pueblo, ta di ideologia social=democrata y ta p'esey. No, Sefior 
Presidente, Esaki ta cuestion di un sentimento social, un sentimiento 
un amor patrio, sentimiento pa bo ciudadanonan, Loke Bo no kier pa 
sosodé cu bo mes y cu bo jioenan, bo mayornan, bo no kier pa sosodé 
cu ningun persona den nos comunidad, Nos no ta deseá pa ningun famia 
aki den nos comunidad no por manda su jioe school pa motibo di falta 
di alimentacion, felta di pafia, falta di entrada, Y ta p'esey awe mi 
ta contento cu e punto a worde treef padilanti pa nos stel henter e 
problema social aan de orde y di otro banda un parti chikito ta loke 
e ley di onderstand ta relatá cuné, 
Y ta plesey mi ta bisa cu mi no kier cualificá ningun persona di ta 
hunga wega politica partidario, Mi ta considerá e carta mandá pa 
Bestuurscollege, den tur seriecdad pa asina por llega na mehorá nn situa= 
eion, Y ora cu mi a reaccioná awe ariba un miembro cu Raad cu ta bisa 
pa evita willekeur, Sí, Sefor Presidente, pasobra nos no kier bay den 
e sistema bieu unda cu no tin ningun ley y unda cu willekeur por worde 
aplicá, Y mi por bisa den nomber di fraccion di Movimiento Electoral 
di Pueblo desde 1971 nos a keda abogá pa bini cu un ley. Y mi mester 
bisa cu despues otro coalision, tempo cu Movimiento Electoral di Pueblo 
na tabata den gohierno, a traha ariba e proyecto di loy aki y na c 
momento cu ela bini na vigor, ta henter Eilandsraad a bay di acuerdo, 
Henter Eilandsraad y e ta algo di aplaudí, Pasobra esaki ta duna @ da 
eiudadano eu ta oay bao di un nivel di entrada, pues cu ta biba marginal 
den nos comunidad, e derecho pa haya asistencia di gobierno, Y ora cu 
nos ta papia di asistencia di gobierno, no.ta asistencia di Bestuurs=- 
college, no ta asistencia di e diputadonan, sino cu nan ta haya un 
derecho den nan comunidad, pasobra ta e pueblo ta paga belasting y e 
colectividad ta gontribui pa esunnan mas debil economicamente den e 
comunidad, Y ta p'esey mi ta haya lamentable cu e cambionan necesario 
a tarda asina tanto, Lo mi a hayé mucho mas aplaudible si mesora e cu 
errornan y vacionan den e &@y a worde sefala, cu ela worde mandá pa 
Raad nos por a traté den huishoudelijke vergadering pa sina modificé,. 
Pasobra entre tanto tabata tin personanan y mi ta mencioná un ehemplo 
sin meneioná nomber pero pa tur hende realisá cu berdaderamente ta im= 
posibel, Un persona cu tabata tin e oportunidad di haya un asisitencia 
social pa 20 afia largo, pasobra e ta invalido, Despues cue ley aki a 
bini na vigor, un control a worde hacf y a base di e ley ela worde kitá, 
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Y ta p'esey ora cu pregunta worde hací y e comision ta pidi inter= 

pretacion di articulo 16, mi ta kere cu despues di a lesa e carta 

aki mi a llega na un otro evaluacion cu e païbilidad t'ey pa e 

personanan aki a worde yudá, Por ta cu mi no tabata tin e tempo 

pa a duik den e problema aki, pero solamente di trecé na instancia= 

nan y scucha e respuesta, Pero awor cu mi ta lesando e carta aki, 

cu mi a bay mas profundo ariba dje, mi ta ripará cu e solucion ta= 

bata t'ey, Sefior Presidente, pami ta den tur sinceridad mi tin un 

punto notá aki, sin descualificá e departamento, pero afias largo 
tin algo ta andando cu mester bini un sorto di doorlichting of un 

reenfuerzo di e departamento, Mi ta di opinion cu e persona di mas 

cualificá cu por tin si e no tin suficiente asistencia e no por 

producf suficientemente, Ta p'esey na e momento aki mi no kier 

eriticá ningun funcionario den e departamento, Mala fe mi ta exclui, 

pero si mi ta di opinion cu mester tin un mehoracion y aki kizas 

ariba e nivel di personal e lo mester worde buscá, Poco tempo pasá 

nos por a lesa un carta di Maatschappelijk werkers cu no ta fun= 

ecionando debidamente, Mi pregunta ta awor aki maatschappelijk 

werkers ta funcionando debidamente of ta riba payroll nan ta? 

Y si acaso cu ta worde pidi despues di uitbreiding di un maat 

schappelijkwerkers, kende ta traha e rapportnan anto? Mi ta haci 

e preguntanan aki kisas un poco critico na nos Bestuurscollege; 

pasobra esun cu ta den pueblo ta worde confrontá cu e problema aki, 

Y mi ta kere si mi weita aki den Raad, nos tur di un of otro ma= 

nera no a nace den afluencia, Nos tur a pasa den cierto necesidad, 

Despues cu nos a pasa den tanto necesidad, awe cu nos ta akiden 

nos mester recordá back na otronan cu ta pasando den necesidad, 

Y ningun momento por ta existí den e fraceion dà Moviniento Elec= 

toral di Pueblo of den Bestuurscollege personanan cu ta hunga cu 

necesidad di nos pueblo, 

Mi no ta kere hamas, p'esey mi ta exclui tur mala fe cu un fun= 

eionario di nos gobierno of di Movimiento Electoral di Pueblo por 

ta nenga un persona den necesidad solamento pa razonnan politicos 

Pasobra mi ta corda con den oposicion ora cu otro coalicion taba= 

ta actuando politicamente contra hendenan den necesidad cu nos a 

trece e prueba den tribuna, anto ora nos ta tratá nos ta mustra 

riba e tribuna y e hendenan ta lanta para con medida a worde tumá 

contra nan, medidanan cu no ta raca hende grandi pero ta raca 

eriaturanan, Ptesey mi ta exlu{ totalmente influencia politica par= 

tidario, Mi ta exclui mala fe, Pero si mi no ta exclui un funciona= 

miento optimal di nos departamento, Y mi go ta bisa cu ta pa falta 

di capacidad, pero kisas cu mester di un cierto resfuerzoe 

Ptesey mi ta pidi Bestuurscollege una bez mas pa nos bay tuma e 

remarcanan haci awe na serio, No e remaroanan di ta cualificá un 

eierto funcionario di ta hunga politica partidario, Pero sí e re= 

marcanan cu tin hendenan den necesidad cu na e momento akà ta cre= 

peer. Y nos por bisa te hasta cualkier proposicion eonstructivo 

di parti di oposieion of di fraccion pa mehorá e situacion aki, 

nos mester bay di acuerdo cuné, Pero nos ta desaprobá cu tras di 

cada actitud, actuacion, mester busca e cuestion di politica par= 

tidario. Pasobra e motibo cue ley aki a bini na vigor tabata 

juist pa saké for di e esfera politico partidario, 

Ela worde saca for di e esfera di Bestuurscollege, 
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Awor no por bay husga cu den departamentonan tin cierto politiconan 
den funcion, pasobra si nos wak rond akiden, nos tur ta den funcion 
den gobierno, cu excepecion di algun, Pasobra nos no tin politica y 
Raad separá for di ambtenarij, Pasobra si ta asina, anto e ora nos 
mester bay busca na Telefoondienst, nos tin di bay busca na WEB, na 
tur departamento di gobierno, Mi tin un lista grandi aki mi dilanti, 
di loke a causa e tencion di mas grandi den pueblo, cu ta e cuestion 
di awa y eleetricidad, Mi tin e cifranan con e prijsnan di stooke 
olie a subi barbaramente, Mi tin aki tur e diferente aumentonan den 
eifras y poreentahe den nos presupuesto den e sector social, cue 
gobiezno ta atende e asunto nan aki debidamente, Y di otro banda, si 
nos no aumenté e tarifanan e ingresonan di nos presupuesto ta keda 
abao, nos deficit ta keda bira grandi, B ora ey henter pueblo aki 
poco afia lo mustra dede ariba nos cu nos tabata iresponsabel. 
Den ultimo dos afanan solamente den Water=en Energiebedrijf nos a 
subsidiá 40 milon florin, Hopi hende ta bisa ta na unda tur e reser= 
va a keda? 40 millon florin a bay pa subsidiá tarifanan di electri= 
eidad y awa pa e pueblo no a sintíe y ta p'esey nos ta mira Pee. 
waterprijs na juni '76 ta 1,40 pa ton, di juni '76 te '798 1:80 pa 
metro cubico y awor aki 35,25 pa metro cubico, Y eski ta pa ootibo 
di e stookolieprijzen cu mi tin detalladamente, Nos tin carta di 
Hulanda di Minister van der Stees Si boso no percurá pa c tarifanan 
no solaeente di awa, electricidad, telefoon mester worde ponf ariba 
kostprijs. Ye kostprijs na e momento aki, Water= en Fnergiebedrijf 
no ta gana di mei gen ariba cada ton di awa cu ta worde distribui pa 
e pueblo. Alcontratio, Ainda e ta bao di e kostprijs esta 5,25, pero 
3,25 compará cu 1976 1,40, ta nificá cu ta mas eu dobbel, F brand=- 
stofclausule di EIMAR cu despues cu mi a bini for di Hulanda’ con= 
ferencia di Prensa a worde trata den e seno di Bestuurscollege awe mi 
tabata tin contacto cu e hendenan di EIMAR, a resultá berdaderamente 
manera mi a worde informá cu tur esakinan ta e efecto di e aumentonan, 
Ta nificÁ cu nos mester bay busca alternativa, Y manera ela worde anuncia 
alternativa pa aumentÁ e entradanan mester worde busca y rapidamente, pa= 
sobra nos no por laga e tension ariba tereno social aki keda reina den 
pueblo, Y mi ta desaprobá esnan cu ta bin bruha tera ora cu nan ta bisa 
cu pueblo mester lanta y cu ta bini cu storianan di corupcion, cu esaki 
eu no tin nada di haber nunca di nan bida, Si acaso cu nan por tin 

prueba nos ta invitá nan pa bin cu prueba pa unda cu tin corupcion lage 

sali na cla, Nan ta pidi pa e pueblo lanta, Nos a pidi caba pa e pueblo 
lanta y e pueblo a lanta na 1977, ora cu e mesunnan cu awe ta grita pa 
e pueblo lanta core sconde y cu no ta di acuerdo pa e pueblo aki lucha 
pa su libertad, Y ora cu nos gonhuntamente cu e pueblo y cu otro 
sindicatonan tabata risca nos bida, pasobra nos tin un amor patrio, pa= 
sobra nos ta stima e pueblo aki, pasobra nos kier e pueblo akì bon, ta 
nos mes mester bini cu e aumento di prijs di awa, aumento di brandstof= 
clausule cu awe electricidad tambe a subi, cu tur e otro aumentonan 
pasobra nos ta stima e pueblo, Pasobra si.nos tabata kier nos lo a laga 
tur prijs manera nan tabata ta anto laga pensa après nous le déluge, 
Hiba un vacant politiek, malgasta placa, laga gastonan sin tene cuenta 
ecu entrada, arito ora cu nos lo mester bay hisa bandera y eelebra nos 
independencia, nos ta celebrá un independencia di um estado bancarota 
cu na e momento di celebracion kizas nan ta carga nos ariba schouder 
pa bisa cu boso a realisa libertad di e pueblo aki, y pa su mafian ora 
no tin trabao, ora no tin pan, nan ta bisa colganan, 
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Ta p'esey, ta pasobra nos ta stima e pueblo aki, nos a risca nos bida 

pa bay lanta cu e pueblo pa nos libertad y ta pasobra nos ta stima 

e pueblo aki nos ta asumf e responsabilidad di tuma medidanan cu ta 

impopular, Pero nos no kier desconocé tambe e necesidad di e pueblo, 
Y ta pesey nos ta deseá pa Bestuurscollege apuntá hendenan pa bay 
television splica e pueblo, Unda cu mi a pasa mi a purba splica, pero 

incidentalmente bo ta topa hende, Ta via television, radio, prensa, 
mester informá e pueblo masalmente, Y ta p'esey mi ta oontento cu e 

punto di agenda aki, Mi ta contento tambe cu e carta, Por ta cu nos 

ta diferencia di opinion ariba cierto pasadanan den e carta, epro 
sf nos mester aplaudf e hecho cu funcionarionan a dicidí di acerca 

Eilandsraad, Y mi ta kere cu e-conclusion di e reunion di awe ta pa 

nos constatá y expresá nos preocupacion pa e tencion social cu ta 

reina den nos pueblo, Pa cada un asumf su responsabilidad, un parti 

di economisá, otro parti di busca entrada, pero no economisá dema= 

siado riba esunnan den mas necesidad, Pasobra cada ciudadano mester 

tin suficiente entrada, sea cu e no tin profecion, sea cue ta in= 

valida, sea cu e ta malo, e mester tin e suficiente entrada pa e por 

manda su jioenan school, pa nan por come pa nan por haya trato me= 

dico, ete, Pues mi ta di opinion cu den curso di tratamento di e 
punto di agenda aki, esnan qu kier piki pieu, busca di gana un ba 
talla politica partidario, lo mi desrecomendanan eseye 

Loke nos kier busca ta pa nos sali for dí e problema tan alarmante 

di nos pueblo, Y si nos tur tin e instelling ey‚ si nos tur tuma e 

punto di salida aki, mi lo considerá na final di tratamento di e punto 

dá agenda aki, e reunion como un reunion frutifero, Y si acaso por 

tabata tin persona cu lo por tabata pensa cu ta politica partidario 

of ta personanan cu falta di sentimento social ta cometé abuso, mi 
ta kere awor despues di e tratamento di e punto aki Bestuurscollege 

miembronan di raad por kita e impresion ey, Pero mi ta bisa si 

Heen gewaarschuwde man telt voor tweet, Den un otro sentido mi kier 

bisa, awe cu Eilandsraad a tende tur e reclamonan aki y e pueblo 

conhuntamente cu nos, laga tur funcionario di gobierno pone man na 

obra, pasobra ta inhusto cu politiconan ta paga pa pecadornan, manera 

nan ta bisa, mientras cu tin funsionarionan cu por haci nan trabao 

tambe mas debidamente, 

Y mi no ta referf aki atrobe directamente na cierto persona of eierto 

departamento, en general den tur departamento di gobierno nos ta 

gervidornan di publico y si cada ambtenaar, cada obrero den gobierno 

percurá pa haci su trabao debidamente, anto e ora ey nos ta sirbi 

nos pueblo general, 

Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER Je He, A. EMANs Sefor Presidente, awe den e sala di Parla= 

mento dí Aruba nos a haya un ehemplo tristo di e malesa den nos 

comunidad. 
Den mas cu un ocasion nos a trece padilanti cu totalmente nos mester 

bay cambia e pensamento di hopi di nos miembronan den nos comunidad, 

Ave durante tratamento di e punto di agenda aki e problemanan social 

den e comunidad di Aruba a bin, ariba un manera cu ta haci dolor, 

padilantí cuanto problema e malesa aki ta causa. 

Sefor Presidente, e punto principal cu tabata forma parti di e com= 

bersacionnan tabata un carta di e comision di apelacion cu a worde 

instalá door di nos Raad aki dia 14 di frebruari 1979, 
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E miembronan di e comision di apelacion aki unanimamente, segun mi a comprondé, a worde eleg{ pa via cu nan a worde cu nan a worde considerá 
miembronan di nos comunidad cu lo por husga casonan di apelacion, 
Dia 7 di mei e miembronan aki, fuera di esunnan eu a tuma nan retiro 
mientras tanto, a manda un carta cu a shock nos fraccion, Aunke cu nos tabata na haltura di cierto cognan cu a sosodé den nos comunidad, nos 
no tabata sa cue tabata sosodé den un forma asina clá y asina visto, 
Un colega dimi awor ey a cita un zin di e carta aki cu por worde mal 
interpretá como sifuera e carta aki ta bisa politica ta worde hungá 
cu Maatschappelijke Zorg muy en esvecial dunamento di onderstand, 
Cualkier hende cu lesa e carta aki concentrá por conclui solamente un 
coss politica ta worde hungé den Maatschappelijke Zorg. Mi ta bay 
Prueba esaki di e mesun carta aki, Ta pará masha clá den e carta cu tin 
un articulo cu ta duna e posibilidad den cierto casonan pa duna ayudo 
Ta pará den e mesun carta aki, lo siguientes (mi ta bay lésé letterlijk 
pa lo tin misinterpretacion) “De Commissie wijst met nadruk op deze 
bepaling, omdat haar gebleken is dat de indruk leeft dat de wet niet 
toestaat door b.v. voorzien wordt in bijzondere noden van Lichamelijk 
een geestelijke gehandicapten, pleegkinderen, enz, Zulks blijkt 
zelfs aanbettokken te worden medegedeeld, zijdens de Dienst Maate 
schappelijke Zorg, De Commissie kan zich na de ervaring en van ruim een 
Jaar niet aan de indruk onttrekken dat door heer hoofd Maatschappelijke 
zorg waarnemand doelbewust geen gobrùik wordt gemaakt van dit artikel 
teneinde de indruk te wekken al zouden de huidige wettelijke regelingen 
niet toestaan dat in bijzondere noden wordt voorzien en dat daarom al 
de huidige wettelijke regelingen dienen te worden ingetrokken, hetgeen 
zal inhouden dat teruggekeerd zou worden naar de oude situatie van voor 
de door de Raad vastgestelde regeling Maatschappelijke Zorg Aruba, | 
Een situatie di alle mogelijkheden open laat voor politieke willekeur 
en waar de Raad zich reeds in het verleden over heeft gesproken", 
Sefior Presidente, nos ta ripará aki cu intencianalmente e hefe interino 
di Maatschappelijke Zorg ta bisa cu no tin posibilidad legal pa duna 
eierto ayudo den cierto casonan. Den e megun carta ta worde papia cu 
tin casonan masha tristo di nodennan maatschappelijk no a worde haci 
algo bao di e pretexto cue ley nobo lo no toleré esaki. 
Sefior Presidente, ora bo sigi lesa e carta aki ariba pagina 4 nos por 
lesa cu decisionnan di e hefe interino di Maatschappelijke Zorg ta nenga 
ayudo of ta mengua ayudo sin duna un motivacion na esan envolvf, pero 
simplemente ta bisas si nan no gusta nan por bay den apelacion., Anto 
pa sera e teoria abao di pagina 4 nos por lesaz'"'In het geheel aan 
Uw Raad overlaten de vraag of het bij de vaststelling van de regeling 
maatschappelijke zorg Aruba, wel of niet in de bedoeling lag van Uw 
Raad dat de uele uitvoering van deze regeling en de daarop gebaseerde 
Eilandsbesluiten houdende algemene maatregelen in handen gesteld zullen 
worden van een actieve politicus, moet de commissie er met klem op 
wijzen dat het voor haar niet aanvaarbaar is dat het waarnemend hoofd 
van de Dienst Maatschappelijk Zorg niet onverwijld de door haar gegeven 
uitspraken, die n.b, ook nog door het Bestuurscollege geaccordeerd 
worden, uitvoert, Het is zelfs recent voor gekomen dat bedoeld waar= 
nemend hoofd weigerd deze uitspraak uit te voeren waardoor behoef tige | 
personen verstoken blijven van elke vorm van maatschappelijke hulp, * 
Sefior Presidente, loke ta worde bisa cu palabranan cla cu un politico 
activo, un politico den funcion como waarnemend hoofd van Maatschappelijk 
Zorg no ta eheoutá desicionnan tumá for di un comision cu ta instalá 
especialmente pa esaki, 
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Door di hendenan cu nos mester aceptá nan como non=politico, aceptá 

cu henter e Raad aki pa bay di acuerdo pa nombranan den e comision 

aki, ya cu bin cu un rapport asina, Si nos aceptá y nos mester ac= 

ceptá esaki como un hecho, nos mester sigi pensa pa wak con nos 
por llega na cura e malesa den nos comunidad, Nos ta haya nos mes 

den un situacion masha tristo, pasobra aki ta trata di un Hoofd 
van Dienst interino, cu a la bez ta miembro aki, Nos ta haya nos 
mes den posicion, un situacion caminda esnan menos afortuná, esanan 
mas debil den nos comunidad, esnan cu menos tin e posibilidad, e 
modanan financiero pa sobreviví den e mundo, Aki esnan mas depen= 

diente ta bin den contacto pa nan ayudo, nan ta bin depende di nan 

ayudo di un politico activo, cu ta miembro di e parlamento aki, 

Nos mester pensa ta ki consecuencia esaki tin, Ora bo ta debil, 
ora bo ta independiente of bo posicton ta di tal forma cu masha 

facil bo ta ser influencia, Ningun momento nos por bay play santo 

den e sala dí Parlamento aki y bisa cu no ta e caso cu politica 
ta worde hungá, Mi ta kere hasta lo ta un exigencia masha masha 
duro ora bo pone un persona cu ta pará como candidato ariba lista 

y duné un fondo di onderstand, e mag dicidí cue ta duna sí of no, 
usando e ley aki cu ta habri e posibilidad manera e kier, anto 
bin bisa cu ningun momento politica no ta worde hungá. 

A worde trecf ehemplonan, Nos ta haya telefoon tur dia ariba e tom 

pico aki cu politica a ser hungé, Pero nos no ta aki pa bay tira 

e culpa ariba un persona,Nos no ta kere cu un persona den esaki ta 

culpable, sino e sistema no ta bon, Awor naturalmente e responsa= 

bilidad den su mayor parti ta cay riba Bestuurscollege hunto cu e 

persona, pero e intencion di nos no ta den tal direccion, Nos kier 

na ilustrá kiko ta sosodé pa wak si nos por llega na cambionan 

prinicipal, cambionan drástico den e sistema'ki, Nos a llega na e 

punto cu nos mester visualisá cu un hende dependiente, un hende cu 

no tin'moda di haci, e no tin moda financiero, mester llega serca 

un politico, miembro di Raad, pa haya ayudoe 

Sefior Presidente, laga nos asumf cu ela hunga cuné y e Bestuurs= 

college no ta di acuerdo cu politica ta worde hungá, Laga nos asumf, 

mientras cu nos tur sa cu den hopi caso e ta worde aprobá, pero 

laga nos asumf y laga nos sali for di e punto di bista mas positivo, 

Nos ta haya nos mes den e proximo situacion, E Bestuurscollege lo 

mester bay hala atencion di e waarnemend hoofd aki y biseles Sefior 

e ley aki mester worde aplicá manera e idea tabata ora un hende 

tin derecho ariba dje, no porta ki color politicoe tin, e tin di 

hayé, Nos ta haya nos mes den un situacion otra bez mas strafïio, 

nos ta haya nos mes den e situacion cue diputado en cuestion ta 

papiando cu su Hefe, cu un miembro di Raad, Y mirando e mayoria 

marginal cu e partidce eu ta sostene govierno tin cada un di e boz= 

nan ey tin un forza tremendos 

Asina ta e diputado ta haya su mes den un situacion, ta con e ta 

bay splica den e caso aki e Hefe interino di Maatschappelijke Zorg 

cu e no ta di acuerdo aki e no kier es 

Fuera di e problemanan di ambtenaren rechten si acaso e no tin in= 

tencion di plaats e over of fire e etca 

Nos a llega na un otro fase, Nos a llega na un punto cu ni sì De= 

stuurscollege lo kier, den e caso aki ta masha dificil pa e haci 

algo, pasobra ta trata aki di un hefe interino cu alabez ta miembro 

di Raad y esey ta e homber cu ta e Sinterklaas cu ta dicidí ariba 

e placanan di onderstand,. 
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laga nos tur den e sala aki, no solamente partidonan di oposicion, laga 
nos tur reflehá y pensa ta con por ta posibel cu e sistema aki ainda den 
1980 ta existí y ta sosodé tur dia na Aruba, Nos no por bay den excuses 
bieunan cu ela sosodé den pasado, tal partido a hacié, tal a hacié peor 
ainda, E idea ta pa nos bay cambia e cos aki. E ora bo ta bin na e pre- 
gunta principals ta posibel pa un situacion asina sigi reina? No tin ley, 
Nos no por traha un leu cu por kita e cosnan aki di sosodé, pasobra con 
cu bo traha e ley si bo tin un hefe interino cu directamente ta, envolví 
den politica, directamente su voto ta depende di e ayudo cu e ta duna nos 
ciudadanonan, e sistema aki no por funcioná, Nos por bay cambia e ley 
hacié masha masha bunita, ley ta papel, den e mente, den e pensamento, e 
mentalidad mester ta asina cu nos por bay ehecutá un sistema cu sigur 
sigur lo no envolví politica partidario den tur esakinan, Sefior Presidente, 
euido social ta algo cu nos tur mester sifia y trata di sakele for di e 
politica partidario, Nos no por ningun momento bin akiden y acusá opo= 
sieion awor ariba cabez di esnan menos afortuná den nos comunidad, ta trata 
di saca probecho politico, Mientras cu eleccion tras di eleccion e sistema 
aki tabata cu tin directamente efecto ariba e resultado di votacione 
Directamente, Y ningun hende den e sala aki y den henter nos comunidad 
por nenga cu ela sosodé di e forma ey. 
Awor si acaso cu e cambio den e pensamento aki ta reina den e Parlamentario 
nan aki, nos no ta bay purba di djies cambia e ley cu un zin, pero nos 
ta bay trata di lichte door henter e sistema na Maatschappelijke Zorg y 
sakele completamente for di e esfera politico y sigur sigur no por pone 
como Hefe di e Departamento ey un politico ariba un isla politico cu aki 
dos afla of aki un afia pa aki un par di luna mester bay den eleccion atrobe 
y busca voto den e pueblo, 
sefior Presidente, tambe a bini padilanti awe tardi y awe nochi e combina= 
eion di e situacion malo di cierto hendenan den nos comunidad y e aumento 
drástico encuanto e prijsnan awa, prijs dì luz, number di auto cu autor 
maticamente tin un efecto di un ketting reactie ariba tur e otro prijs= 
nan den nos comunidad, 
Sefior Presidente , di un banda nos ta contento cu nos a tende diferente 
voz den e fraccion di MEP, diferente voz, aunke den palabranan un tiki 
comuflá a bay di acuerdo cu e ponencianan cu loke a sosodé no ta klop y 
no mag sosodé, Nos a tende e palabranan cu nan tambe ta, descualificá c 
maneho aki, cu nan tambe kier mira cambio, Esaki ta un punto hopi positivo. 
Pero biniendo back ariba c aumentonan di prijs di awa, luz, number di 
auto ete, nos no por bay trata di defende esakinan bao di e pretexto cu 
ta door di stimacion pa pueblo e prijsnan aki a bay halto, Door di amor 
pa nos eiudadanonan nos a aumentÁ awa, luz, number di auto etc. etc. ë 
Cinco afia e Bestuurscollege aki, aunke algun miembro a cambia ta gober= 
nando nos isla, Cinco afia largo cada vez combustible, brandstof, ta subi 
tur hende sá, cinco afia largo nos a worde tumá medida, Kisas mester warda 
te ora Meneer van der Stee di Hulande manda bisa cu mester sosodé e ta 
SoSodé, Pero no ta demostrá ta gobernante manera tanto biaha varios di e 
fraacionnan di MEP nos por tende, goberná ta wak padilnati, Nos mester 
wak padilanti, No bini ariba cierto momento, corta garganta di e pueblo 
na e forma aki, Anto sigur no bin conecté cu stimacion pa e pueblo y 
bay mas aleu eu nos no kier llega den un situacion cu nos kier haci 
nos pueblo independiente, pezo mayan nan no tin pan pa come, 
Pasobra ta causa e problemanan aki? Naturalmente nos ta comprendé cu 
parcialmente e inf lacion internaeional, e prijsnan internacional ta causa 
cu nos prijsnan ta bay halto, pero bon gobermantenan ta mira esaki bin di 
padilanti y nan mester sa con pa faseren tur e aumeatonan aki y sigur 
bo tin di e forma aki diripente ariba nos pueblo, 
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Sefior Presidente, por a comprendé cu e sumanan di placa cu esunnan 

menos afortuná cu mester bin dependé ariba aparentemente un politico 
directo y activo ta un suma masha abao, peee ariba pagina 5 di e carta 
di e comision dà Apelacion ta sugerí pa lanta e prijs cu ta awor pa 

gezinshoofd ta 30 florin pa siman, pa un gezinslid £f,12,50 y nan ta 

pone bon clá cu mirando:e aumento di tur e prijsnan e suma aki no 

por duna un garantía di un ‘menswaardig bestaan", manera ta scirbi 

den e cartae 
Sefior Presidente, den segundo ronde lo nos bin cu un preoposicion of 

si tin un, nos lo sostené e proposicion pa aumentá e sumanan aki pa 

duna esnan cu mester di djejen berdad un suma cu nan por biba di dje 

y no un suma cu casi ta haci nan situacion peor. 
Mi ta spera cu e reunion aki lo tin como consecuencia cu cada un di 

nos y atrobe nos no ta papia di oposicion of di gobierno, pero cada 

un di nos reflehá, pensa, con malo e sistema ta, No ta den cuido 

social so, oro nos tin e punto di agenda dá FCCA caminda cu nos por 

a mira exactamente mescos. 
Sefior Presidente, si nos no cambia e sistema akì, nos ta destruí nos 

mesun comunidad, 

Te aki Sefior Presidente, den prome ronde, 

DE HEER E‚ Je VOS: Sefior Presidente, mi tambe kier expresá mi satis= 

faccion cu e reunion aki a worde pidf y cu nos por papia ariba e 

problemanan social den nos comunidad, 

Sefior Presidente, cierto momento ora cu mi a tende diferente persona= 

nan hiba palabra den e sala aki, casi mi a conbense mi mes pa no 

hiba palabra, Pakiko? Pa motibo cu si nos drei e tape cual a capta 

e discursonan cu a worde teníf den e Parlamento aki tempo eu gobierno 

a bin cu e proposicion pa hisa prijs di awa, pa hisa prijs di number 

di auto, anto nos por weita cu ta net contrario a worde expresá den 

e Raad aki, Y ta ptesey cierto momento mi ta puntra mi mess ta pakiko 

nos a papia asina largo durante di tratamento di e aumentonan aki y 

awor e mesun personanan cu tabata fuertemente tras di e aumentonan 

aki ta usando e megun palabranan aki cu nos a usa e tempo ey mustrando 

ki efeeto e aumentonan aki tin den nos pueblo, 

Seor Presidente, den principio di e reunion aki, mi colega Sefior 

Bislip a trece padilanti cu mi persona a llega di trecc padilaenti 

den e Raad aki ecu no ta consehable y no ta bon, y ta contra etica 

ora cu bo lanza un atake ariba un ambtenaar, pero tambe mi a bisa, 

un ambtenaar cu no ta aki den pa defendé su curpa, Sinembargo nos 

ta ripará cu ce waatnemend Hoofd dí Maatschappelijke Zorg ta aki den 

y ela trata di defendé su curpa pues y cu esey tur caminda a worde 

habrí cu nos por drenta den un dialogo cunele y ademas di esey cri= 

ticanan a worde lanzá contra sindicalistanan y ambtenaarnan cu a 

yuda traha e ley, sin ningun momento ningun remarke a worde hacf. 

Pues cu esaki mi kier mustra anto cu nos por sigi riba e mesun paso 

aki, pasobra mi kier mustra riba historia pa motibo cu locual cù 

Sefior Croes a trece padilanti un rato pasá mi ta comprendé for di 

dje cu ela trece cu tur clase di seriedad, Secfior Presidente, 

DE VOORZITTER: Seäor Vos, bo tin e dificultad awor cu bo tin cu 

definí ta cual di e Seüor Croes nan? 



DE HEER B, Je VOS: Sefior Betico Croes a trecé padilanti y mi kier a bisa 
e Croes cu tabata na afia 71 den e partido, Pasobra ta ariba esey mi ‘ta 
bay papia awor, Ta asina aki cu ta berdad cu tur partido politica a hunga 
eu onderstand, Y Bo mes por corda, Sefior Presidente, di afia '71l pa afia 
"15 tempo cu nos tabata hunto-den Parlamento di Aruba, es ‘tempo ey Eilands= 
raad, con. nos tabata criticá e sistema cu tabata worde hibá y ta p'esey 
mi ta comprendé Sefior Croes-ora cu e ta reaccioná asina fuerte y ta mustra 
riba e necesidadnan cu tin den pueblo, anto cierto momento e asunto aki 
no ta bay manera e mester bay, Pero sí nos mester corda un cos tabata tin 
diferente partido eu a hunga politica cu e asunto aki, pero lamentable= 
mente mi mester bisa no ta e mesun persona tabata envolvi?®? No ta e mesun 
persona aki tambe a hunga politica hunto cu otro partidonan contra nos c 
tempo ey? Contra e necesidad di e pueblo? Anto esey tambe nos mester 
mustra y aclarea pa pueblo tende, pasobra e tempo ey ta e mesun persona 
aki tabata cana den bario kita onderstand di e personanan cu no tabata 
vota pa e partido cu e tabata forma parti di dje, Anto awe e rolnan ta 
cambia awor e ta haciendo e mesun cos pa e partido cu e tabata bringa 
e tempo ey, Y esaki abo ta testigo di tur esnan cu tabata den '71, '72, 
175 tabata testigo, 

Ta p'esey mi por comprendé e seriedad cu esaki a worde trecf padilanti 
pasobra enberdad nos no por hunga potitica cu necesidad dá pueblo, 
Nos no por, Y ora mi a llega na un cas e siman aki, anto mi a weita un 

mucha mancaron cu ela kita onderstand for di dje, anto mi ta puntra mi 
mes"unda su curazon ta keda? Unda su curazon humano, como tata di jiu, 
unda e ta keda? Esaki no ta asunto di trece cu nos ta bruha tera of nos 

kier hunga politica, Ora cu nos ta priminti un pueblo un cos, ban cuapli 

cunele, Pero no di otro banda tin un persona cu ta atrapá e derechonan 

aki, Ta p'esey mi ta di acuerdo cu mi colega Sefior Lopez=Henriquez cu 

personanan cu ta trata asina ey, cu ta abusá di jui di hende, abusa di 

muchanan mancaroh, si nan no haya nen castigo aki bao, nan ta hayé somo= 
where else, Y ta esey ta e punto cu tin mi cu mi mester a trece asumto 
aki padilanti den e Raad aki, Pa motibo ecu hopi biaha ta worde bisá aki 

den cuenta politica, pero nos no mester lubidá loke a tuma lugar den pa= 

sado tampoco, Anto si worde aceptá den e partido cu e persona aki ta per= 

hudieá juinan di hende, ta perhudicÁ mmchanan mancaron, anto esnan cu ta 
aceptá esaki, esnan cu ta apoyá esaki mi no por bisa otro cu nan ta 

mescos cuné‚ Ta p'esey mi ta contento di tende cierto autocritica cu a 

worde lanzá awe den e sala alti, mustrando cu e mesun personanan di e 
partido ey ta contra e maneho cu a worde hibá den e casonan aki, 

Sefor Presidente, e asunto aki ta un asunto serio cu nos ta kere, pasobra 
cu ora nos ta kere cu e persona aki ta bay admitf Loeual eu ta poni- den 

e rapport aki, ela bay mustra cu e Beroepscommissie, e comision di Apce= 
lacion cu Parlamento di Aruba a institui, e comision aki no tin razon, 
té tin razon, Te ta interprevá bon, E hurista mes cu ta interpretá e ley 
nos ta sirbi, Y mi kier a mustra claramerte cu no ta den e ley e pro= 
blema ta, ta den e uitvoerige besluit e problema ta, Ta den e ehecucion 

e problema ta, Pasobra tin biaha ta worde bisá cu ta Scfor Rudi Frank a 
traha e ley aki, pues si bo a perde bo onderstand ta pa motibo di Sefor 

Rudi Frank, Mi ta contento cu den nos fraccion tin e persona cu a entama 
e caso aki, pero e no & bisa ningun hende di haci mal uso di djele, Y 
ta den ehecucion di esaki e problema aki ta, Y awor mi kier tende di 
gobiernos kiko gobierno su opinion ta ariba e carta cu a worde mandá aki? 

Pasobra nos por comprendé eu e no ta di acuerdo cu e punto di bista poní 
akiden door di e miembfronan di e Comision di Apelaeion, pero si nos 
kier tende di Gobierno si Gobierno ta di acuerdo cu e punto di bista aki 
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Pa motibo cu si encaso e ta keda persistf riba su punto di bista, 

anto ya nos sa kiko lo sigi pasa di awor padilanti, E asunto aki cu 

‘pa suerte nos por a hayé preto riba blanco, hustamente prome cu e 

reunion aki a cuminsá y otro a hayé durante di e reunion, mi ta kere 

eu a duna nos awor aki un eonfirmacion door di personanan cu no ta 

afiliá politicamente ki abuso ta worde cometí cu hendenan den necesidad, 
Y ta pesey mi ta kere cu den e caso aki no ta asunto di biga cu ley 

aki ta copiá, Ta agunto di bisa ken ta duna bo e derecho pa kita e 

eierto onderstand ey siendo cu e Commissie van Beroep ta mustra cu 

tin e oportunidad pa duna e personanan ey e onderstand? Ken ta duna 
bo e derecho di kita pan for di mucha mancaron? Aki mi ta spera cu 

Gobierno lo por bin cu contestanan concreto y proposicionnan concreto 

pa nos por tin un siguranza cu e cosnan aki-lo no por tuma lugar mas, 

Awor nos ta tende cu cada hende mester bay segurá su inboedel, pasobra 
gobierno no por sigi paga, Awor mi kier puntra ta kiko nan ta bay 

paga e premie di e aseguro aki? Ta cu ki placa? Un hende cu a haya 

50 florin di onderstand, ora e caba di paga su luz, paga su awa, 

kisas e number di auto cu ela fiya e placa pa paga, pasobra podiser 

e no tabata tiné ainda, e pan cu a subi y tur e gastonan cu a subi 

anto ainda e mester bay paga seguro di inboedel tambe, 
Sefior Presidente, mi ta kere cu nos ta sera wowo pa e problemanan cu 
nos. tin den nos comunidad, Nos ta gera wowo pa nan y mi ta kere cu 

nos lo mester cuminsá na enfrentá nan, Aki no ta asunto, mi ta bolbe 
ripitf, cu nos kier bin hunga wega politica cu e asunto aki, sino 
nos kier mustra ariba e realidad, Mi a bini y mi no kier papia a 

extenso ariba e carta cu e personanan ii Beroepscommissie a manda 

pa nos y na Bo persona, Sefior Presidente, pasobra ya caba hopi di mi 

coleganan a papia ariba dje, pero sf mi kier tende kiko ta e opinion 

di Gobierno den e asunto aki, pa asina ey nos por tin un siguranza 

cu willekeur of locual ta tumando lugar lo no sigì tuma lugar. 
Pasobra mi ta considerá henter e carta aki como un moeion di descon= 

fianza contra e waarnemend Hoofd Maatschappelijke Zorg, Sefior Clyve 

Laclé, Esaki ta un mocion di desconfianza di Commissie van. Beroep 

ta gafia of nan ta papia berdad, Y si nan ta papia berdad, locual mí 

ta sigur di esey, anto Bestuurscollege lo mester tuma medida contra 
e persona aki, Bestuurscollege mester tuma medida, pasobra mi no ta 

kere cu Bestuurscollege ta di acuerdo cu locual e ta haciendo, Nos a 

tende caba expresionnan eu a worde haecf encuanto di su actitud, pues 

nos ta spera cu Bestuurscollege lo tuma esey over y tuma tambe 
medidanan pasobra nos ta weita claramente den e carta aki caminda 

ta ponf, “indien Uw Raad zich niet duidelijk uitspreekt tegen de 
wijgering van bedoeld waarnemend hoofd of de uitsprake van de Beroeps= 

commissie uit te voeren, zal de voltallige commissie uiteraard de 
nodige consecuenties hieraan verbinden’, Cu otro palabra si Parla= 

mento di Aruba no expresá Su mes concretamente y claramente contra 
e posicion recalcitrante di e Hefe di e departamento aki pa ehecutá 

e desicionnan di e Comision di Apelacion, anto e Comision aki natural= 
mente lo acoplá na esaki e congecuencianan necesario, cu otro palabra 

nan lo tuma nan retiro, Anto nos ta puntra nos mes ken tin razon 

den e caso aki? Si mi no tabata sa di ecierto casonan concreto cu mi 

no kier trece padilanti, mi a trece solamente un padilanti, tin 
mucho mas, manera mi coleganan mes a trece, lo mi a dunele, e beni= 
fieio di e duda, Pero awor aki mi no por duné beneficio di e duda 
mas, pasobra mi ta na altura di e casonan y ademas di esey den e 

carta aki claramente e Comision di Aperacion ta trece su opinion 

encuanto e Hefe aki, Asina ‘ta cu ta imposibel pa mi duné e beneficio 
di e duda, 
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Mi ta spera di tende di Gobierno, naturalmente si bin un proposicion riba 
mesa Loeual nos lo elogiá tambe di nos banda, pa hisa loeual un persona 
ta haya pa siman di onderstand, nos lo aplaudí esaki, Pa motibo cu nos ta 
kere cu tur e gastonan cu ta worde haef door di e personanan' aki tur dia 
tur e aumentonan cu nan mester soportá, anto den esaki sf mi no ta di 
acuerdo cu Sefior Betico Croes, ora e ta bisa cu tapa amor pa e pueblo 
como nan ta sima e pueblo ta p'esey nan a subi tur prijs, Pasobra mi ta 
puntra mi mes cu sí bo ta stíma e pueblo bo a subi e prijs corda si bo 
no tabata stimé? Ta kiko lo bo a haci anto? 
Pues den e caso aki mi no ta di acuerdo cuné‚ Pa motibo cu no ta e asunto 
di subi prijs awor aki, pa ‘get even"! esta pa bo por haci bo empresanan 
core rendabel, Ta asunto di bay weita kiko a pasa durante di e afianan 
promé cu subimento di e prijs, Unda e gastonan a worde hacf, Y lo mi bin 
ariba esey un bez aki, pasobra den e ultimo dos simanan aki a para cos= 
nan den corant cu nos ta lesa y cu hasta bo ta bisa cu bo wowo ta baster 
awa ora bo realisá kiko ta pasando,: Tur hende por a tende den e programa 
“Ban conversá'', siman pasá ora cu un sociale werker Drs. Romer cu ta 
traha den un Departamento di e Gobierno Central cu MEP ta respaldá a duna 
di conoeé kiko ta e necesidadnan cu tin den nos pueblo, Y tambe ela 
mustrá claramente y pone dede riba e heridadan, Y como nos no a tende 
ningun reaceion di parti di Gobierno, e ora ey nos a kere cu enberdad lo- 
cual e persona aki a bisa lo mester ta corecto, sino Gobierno lo a re= 
futá esaki caba, 
Sefior Presidente, ora mi a cuminsá cu mi a bisassseseesees 

DE HEER Ge FP, CROBSs Sefior Presidente, Punt van orde, un reaccion masha 
corto ariba esaki ta cu fraccion, mi no ta papiando di Gobierno, pero 
fraccion di MEP tin duda grandi encuanto hopi expresion di cierto Romer 
den e programa, pasobra nos pueblo na e gran escala manera ela pinté, no 
ta buraché, Y tin hopi expresionnan cu nos lo mester bay tene na cuenta 
cu funcionarionan asina ta haci contra nos pueblo, 

DE HEER B, Je VOS: Seflor Presidente, naturalmente toch beter laat dan 
nooit, toch ta bon cu Sefor Croes a reaccioná riba dje, pero banda di 
fraccìion, no di banda di Gobierno, Mi kier mustra riba dje solamente, 
pasobra nos tur ta carga e berguenza, no ta e partidonan den Gobierno só, 
Si e situacion ey enberdad ta asina den nos pueble ta nos tur ta carga @ 
berguenza, pasobra nos tur akinan como politiconan den oposioion nan aki, 
nos tambe ta carga parti di e responsabilidad hunto cu e Gobierno aki, 
Pues ta ptesey e palabra ta bisa ''si laman seca, berguenza ta pa Dios'!, 
pues den e caso aki berguenza ta pa nos tur, no ta pa MEP só, P'esey mi 
ta trece padilanti, Pa mustra riba cierto cosnan cu a worde treef, nos 
no a tende reaccion, pero mi ta tende sf ou Gobierno lo bay reaccioná, 
pues mi ta contento cu esaki, Sefor Presidente, 
Aki nos a bin pa haci pregunta riba nan, pa weita si loke e persona aki, 
ecu ta traha bao di MEP den un departamento di Gobierno Central, loke 
cu ela bisa ta berdad, Pues si tin un partido cu aki nan mester a rem 
accioná mesora tabata e partido cu ta su werkgever of werkgeefster, 
Tin un palebra cu Scfior Croes a usa den eu alocusion y mi ta di acuerdo 
cuné tambe e palabra cu tin tension den pueblo, Tia cu mi a usa c palabra 
ey ora di aumento di awa, cu e aumento di number di auto cu tin un ten= 
sion hasta nos por bisa consternacion tur hende a bisa cu mi ta ruim op 
tur hende a bisa cu mi ta instigá, A worde bisá aki claramente cu mi ta 
instieÂ. 
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Y mi ta contento cu ta Sefior Croes a usa e palabra awe y mi ta ripitié 

pasobra e tin razon, Tin un tension den pueblo, ora cu bo lesa peC. 

cuanto crimennan ta worde cometí ariba nos isla, Awor aki Polis ta 
bini cu un proyecto pa prevení crimennan aki na Aruba, e llama 

HOperacion Identificacion, Pero ora bo lesa den corant tur dia, 
robonan ta birando un plaga na Aruba, Polis a frustra un posible 

atraco, alcoholico a atacá anciana, Recherche a solucioná intento 
di robo na Piedra Plat, shoplifter atrapá, etc, etc, anto nos ta 
puntra nos mes y esey mi a puntra e dia tambe sí Gobierno a analisá 

kiko ta e consecuencianan social cu e medidanan aki lo por bin tin? 

Si pee, nan lo no por trece aumento y dilicuencia? Cu nan no por 

trece aumento di crimennan? Y mi a worde bisá cu mi ta instigíe. 

Mi a worde bisá cu esey no tin niks te maken cu aumento, Y awe nos 

ta tende cu enberdad tin intencion, Y hasta Sefior Croes ta bisa, 

pasobra nos tur ta carga. e responsabilidad, Pasobra ora e explosion 

bin, nos tur ta carga e consecuencianan, Ta palabranan cu nos a 

usa dia cu nan a aumentá e prijsnan y awe nan mes ta usa e palabranen 

aki, Palabranan cu nos a usa, pasobra nos sa cu tin un tension, 

Pero awor akí nan ta sintiendo e aan de levende lijven, pasobra e 

personanan cu no por paga e luz, no por paga e awa, ta bin directa= 

mente serca nan mustrando nan ‘cu loke boso a haci aki mi no por 

biba cunele!', Ora cu nos a puntra que hubo di duna vrijstelling 

aan on= en minvermogenden, Ningun hende no kier aceptá e proposicion 

of e mocion, Ta bay studié, pero mientras tanto e personanan aki 

manera Sefior Croes a, bisa, ta crepcer nan ta crepeer, Durante di 

e estudio cu Gobierno ta haci pa duna nan un alivio, nen a murie 

Y ta esey Sefior Croes kier meen cu crepeer, Cu pa ora bo kier yuda 

nan, nan a muri caba, nan no mester di ayudo mas, Y ta p'esey mi 

ta contento cu ela splica cu mester tuma e remarcaran aki na serio, 

pasobra tin un peliger grandi den e comunidad, 

Ohalá eu nos por kita e tension akit Ohalá nos por bin cu medidanan 

caminda nos por alivia e pueblo di tur e tension cu tine Di tur 

e gastonan ou a subi, Ta pa e motibo ey tambe nos a mustra cu bo 

tabata hustifiecá e tempo ey ora cu a subi e medidanan, na e mesun 

momento a subi e sueldonan di e diputadonan cu 1,800 florin, 

Ta p'esey nos a bay contra, pasobra bo no por, e no ta cuadra cu 

otro, Ora cu bo ta tuma um medida caminda e pueblo ta sufri, 

manera nos mes ta bisag e pueblo ta crepeer, ta con bo por hustificá 

un aumento di sueldo na e momento ey di 1800 florin, Ta imposibel? 

Pero ya ela tuma lugar y awor aki e consecuencianan nos tur mester 

cargele, Mi ta dispuesto pa cargé pero si mi ta kere cu Gobierno 

ta esun responsabel na promé lugar. Min hopi cosnan cu por a worde 

haci pa evitá eseye. Awor nos ta tende cu awa a subi, luz a subi 

pan ta bolbe bay subi, telefoon, number di auto, number di boto, 

Hospital, ta tur prijs a subi, E sueldonan di e obreronan a keda 

mescos, pero tur prijs a subi, 

Wel e sueldo di e diputadonan tambe a subi, pues nan sí no ta den 

e problema ey, Nan a percurá pa nan ta bon y cu nan no ta worde 

mishi ecu e medidanan aki, Tampoco nos ta considerá como husto, 

Pasobra mi ta kere cu nos mester duna ehempel, Den esaki mi por 

bisa aunke mi no kier ta mas Catolico cu Papa di Roma pero a 

demostrá esaká den pasado, Awe despues di tres afia cu mi a tuma mi 

retiro for di e Gobierno, despues di tres afa cu mi a tuma mi 

retiro for di e partido, mi por bisas caramba, loke mi a bisa e 

tempo ey, awor ta sali na claridad, 
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E tempo ey mi a bisa cu un di e motibonan tambe eu mi no por forma parti 
di e Gobierno aki mas, tabata pasobra mi no kier pa pueblo bisa mi mafians 
bo tambe ta complice di malgastamento di placa y awor ta ami mester paga 
Pé, Esey ta e palabranan cu mi a usa, Ken cu kier por habri e tape, anto 
tendele, Y awe cu mi curazon ta trankil, mi ta bisa mi ta drumi sosegá, 
pasobra cu aunke mi a laga e posicion di bay gana mitar di loke mi taba= 
ta gana, pero mi consenshi no ta. remordemi, sabiendo cu mi sa cu tin 
muchanan mancaron. ta deumi sin ùi un pida pan pa nan come, Y ta pesey 
mi no tin e satisfaccion cu c*personanan ey ta drumi sin un pida pan pa 
motibo di un mal mancho, Escy sí no, Pasobra mi no ta kere eu e pueblo 
mester bay sufri; pa locual ûn Gobierno a haci, Esey mi no ta di acuerdo 
cuné,‚ Y no solamente esey, Locual cu mi a bisa cu nos mester duna ehemplo 
y durante di tur mi trayecto politico mi a percurá tambe pa ser un ehemplo 
pa e pueblo, Pasobra mi por bisa cu voz halto cu ami ta e unico integrante 
di e gobierno y di e partido cu a mantene mi schaal pa diez afia largo 
sin haya aumento di schaal, sin haya promocion etc, Pakiko? Pasobra mi 
kier a mustra cu bo mester duna un ehemplo na e pueblo pa asina e 
pueblo por siguiele, Pero kiko ta resultá: "Iuister naar mijn woorden, 
maar kijk niet naar mijn daden’, Y awor kiko ta sosodé? Awor c pueblo 
lo mester paga pé, Ami ningun momento lo mi kier instigá e pucblo aki 
pasobra manera mi.a bisa nos tur ta gufri e consecuencianan, pero sí lo 
mi kier contribui pa llega na un solucion pa e pueblo su tension baha, 
Pa nos por llegá na solucionnan aa e gastonan cu e pueblo ta sufiendo 
di nan na e momento aki, e gastonan ey worde bahá, pa asina e tencion 
por baha, Pasobra si e tension aki no baha, y manera Seüor Cross 
a bisa tin un explosion, e explosion aki nos tur ta carga su Gonsecuen= 
cianan, Mi ta spera cu Gobierno ta tene bon cuenta cu esaki, Pasobra 
ya caba nos por lesa den courant, caminla un sefiora ta bisas pakiko 
nos pueblo no ta uni nos tur pa forma un demostracion dilanti di Bee 
stuurscollege, na Oranjestad, pa loke ec gobie rmo aki a haci pa nos pueblo? 
Ya caba voz nan di protesta ta worde resoné den corant locual no ta= 
bata tin, Kiko ta worde bisá door di e mesun persona cu mì a meneioná 
su nomber un rato pasí Sefior RÖmer ora cu e persona aki ta bisa: cu 
pueblo mester bay busca su derecho, pasobra di e manera aki no por siei 
Awor mi no kier bay den detalle riba loke e persona aki a declará, mi 
ta spera di parti di Gobierno cu Gobierno lo por bini cu argumentonan 
pa refutá locual cu ta worde treef padilanti aki y mustra nos claramente 
con enberdad e situacion ta y cu e situacion no ta manera e persona aki 
ta bisa, esta si ta asina c ta. 
Mi kier a puntra si Gobierno por splica nos, pasobra den e persona aki 
su declaracion den corant e ta bisaë! e no kier ye no por aceptá e forma 
eriminal eu nan ta trata un ciudadano", Y e ta sigi bisas “ diahuebs 
tabata e sefora ey y su jui, mafan por ta abo, e tm tamento eu e gefiora 
aki a haya ta un tormento y un berguenza pa comunidad, Esaki no ta per= 
mit{ di sosodé ni un solo biaha mas, Ptesey e ta haci un apelacion na 
henter e comunidad Arubano y ta pidi pa yudé pone un fin na e situacion 
inaceptabel aki, “Esakinan ta cosnm ecu un Hefe di un departamento 
bao di Gobierno di e propio partido aki cu ta sostené e Gobierno In= 
sular aki a expresá, Pues si no ta asina nos no a tende di su Ministro 
cu ela refuté, nos tin gana di sá di nos Gobierno si locual e persona 
aki a bisa, ta asina of no ta asina, Mi mes personalmente mi a shock ora 
cu mi a lesa eu tin 6500 alcoholista masculino,. Y naturalmente no sola= 
mente shock sino mi a sintimi un tiki abergonzá tambe, aunke cu den pa= 
sado tin un persona cu ta respalda e partido ey a llega di declará di 
lanti di delegacion hulandes aki eu tin hopi biaha hende ta bisa cu 
alcoholismo ta perteneeé na nos cultura, y e ta worde aceptá, 
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Mi no ta di acuerdo cuné‚ pasobra no ta berdad, Aunke cu hende ta bisé 

pero mi no ta kere cu ta cosnan cu nos mester a bisa dilanti di c 

hulandesnan, Pero en todo caso mi no ta di acuerdo cuné y e 6500 

alcoholistanan aki, p'ami ta un shock, Pues awor como alcoholismo 

ta un enfermedad mi ta pidi Gobierno duna nos mas o menos e cantidad 

cu tin registrá, Y tambe kiko Gobierno ta haciendo encuanto esaki? 

Con a para cue Centro di Rehabilitacion di esaki? Pasobra esaki 

tambe ta algo importante pa nos, Si ta un problema e ta, laga nos 

weita con ta resolvé, 

Sefor Presidente, un otro punto hopi importante cu nos ta eonsiderá 

tambe ta e parti camínda e diputado di Finansas a duna declaracion= 

nan di e medidanan cu Gobierno ta bay tuma of ta tumando encuanto 

di T,A.V.s Tijdelijke Arbeids Voorziening. 

Mi kier a puntra, pasobra awor aki e cos aki a cay di golpi, caminda 

a worde retira hasta un persona cu a respalda e partido aki un co= 

fundador un di e barancanan di e partido aki cu a yuda bringa contra 

e sistema arbitrario cu tabata worde hibá e tempo ey contra hendenan 

di su pueblo pa motibo eu e onderstandnm tabata worde kitá door 

di e mesun persona y otro mas cu ta prominante di e partido ey awor 

mi kier a puntra, kiko ta e motibonan cu e persona cu tabata Hefe 

di e T.A.V., Tijdelijke Arbeids Voorziening a worde retirá? 

Si ta asina cu ta pa motibo cu ela cumpli 60 afia mi kier a puntra 

euanto persona riba e edad ey tin ainda den e Departamento aki? 

Tambe mi kier a puntra pasobra cu a worde bisá eu medidanan ta worde 

tumá drasticamente contra empleadonan y tambe a worde bisá cu Go= 

bierno ta bay pone c vehieulonan na regla, Awor naturalmentee see 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, mi ke sa cu pa falta di argumentacion bo 

ta desvfa un poco, mi no ta kere cu ta escy ta e intencion, Nos ta, 

trata na bo problemanan social den e comunidad di Aruba, 

DE HEER E. Je. VOSs Sigur no, con por laga, esaki ta un problema social 

TeA.V. ta un departamento social e ta, y e problemanan social don e 

comunidad di Aruba aki ta worde tratá debidamente, Awor mi kier a 

puntra como cu Gobierno ta bay pone e uso di e vehiculonan na regla 

pasobra tambe ta un otro sistema politico cu nos a custumbra euné, 

pasobra ora mi papia di placa a worde gasta y despues pueblo ta pagé 

mi ta corda e Diputado di Turismo cua worde manda cas, Apenas c a 

pasa su begroting cu 350 mil heldo, ela worde manda cas, Despues nos 

a ripará con placanan a worde gasté despues di esey, Awor mi ta 

puntra di ki tempo e situacion aki ta asina? Pasobra awor aki ec 

medidanan ta bay worde tumá, pero mi kier a puntra di ki tempo e 

situacion ta asina, pa pueblo sabi kiko ta e background di tur e 

medidanan aki, Awor naturalmente tur e declaracionnan aki cu a worde 

hací encuanto di T‚A.Ve, nos ta considerele un mocion di descon= 

fianza contra e diputado di e departamento, pasobra si ta asina anto 

e ora ey nos mester bisa cu loke e diputado di Finansas a trece 

padilanti ta un situacion cue a rechasá completamente y cu sf a 

worde aceptá door di e diputado cu tabata tin e departamento aki. 

Pues locual a worde troef padilanti aki, sigur, sigur nos mester 

considerele como un moeion dí desconfianza, pasobra ela dicidí 

awor eu te ta bay pone orden opzaken, Naturalmente den ponemento 

di orden op zaken, nos a ripará tambe cu medida a worde tumá contra 

sefor Zaandam, ecu ta diputado di D,0.W, 
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Promé a corta un halá di dje kitando su asiento den Eilandsraad, 
Awor a corta un otro hala, kier meen cu e no por yuda ningun organisa= eion mas, pero ta Bestuurscollege por yuda nan. Dus akinan mi ta weita e caminda cu sefior Delwin (Gomes a sigi, ta e mesun.caminda aki mi ta 
weitando awor aki ta worde geplaveid pa e persona cu ta destacando awor 
aki den e Gb ierno, 
Den e declaracion di e diputado di Finánsas ela trece padilanti " cu 
entrante 29 di april a stop tur e trruckman grandi .cu ta traha pa TAsVs 
Cu e trucknan grandi diputado de Kort ta referf na eshan cu ta manera 
un trailer di cual 5 di nan Gobierno tabata den servicio, Bestuurscollege 
ta calculá cu nan lo por ahorá un mei millon florin pa afa cu e medida= 
nan aki, Mi kier a puntra si cu esaki e kier meen cu e trucknan aki no 
tabata necesario? Tambe ta poní cu a stop tur truck cu ta worde usá 
door di T,A,V. Y DO... di cual e chauffuer no ta dofo di tal vehiculo, 
Awor mi ta puntras ta con ta bay determina si e persona ta.dofo di e 
truck of no? Con Bestuurscollege ta kere cu e por bay controlá esaki? 
Esey mi kier tendé for di Gobierno, pasobra ta masha facil pa bo laga e 
number worde ponf den nomber di e persona ey y otro banda bo ta traha un 
otro overeenkomst cuné caminda e truck ta di bo, Dus mi kier a puntra con 
Gobierno ta bay contolá esaki? 
Un otro punto cu mi tin ariba esaki cu tambe a duna e Hefe di e departa= 
mento autorisacion pa kita hendenan cu ta bao di influencia di alcohol, 
Awor mi kier a puntras con e Hefe ta bay determina cu un persona ta bao 
di influencia di alcohol of no? Si Bestuurscollege pone reglas pe y con 
e reglanan ta pa e determiná esaki? Pakiko mi ta trece esaki? Pa motibo 
cu aki nos ta weita cu medidanan ta worde tumá, pero nos kier tende 
exactamente con e medidanan cu ta worde tumá, con nan ta worde ehecutá, 
Pasobra ta mescos cu nos ta weita cu ehecucion di e ley di onderstand ta 
tuma lugar, kisas aki tambe ta bay tuma lugar caminda cu ta bisas"abo ta od 
di e otro partido of abo no ta obedecé mas, abo ta worde kita bao di e mom cu 
bo tabata burachi, Pasobra tin biaha un hende por ta hole bebida sin ta 
burachi, Awor mi kier tende con Bestuurscollege ta bay reglamentele, E 
por parce cue ta un domme vraag, pero e vraag aki pa mi ta di hopi im= 
portancia, 
Sefior Presidente, tin un otro asunto mas cu mi ta kere cu lo mester worde 
treci den e Raad aki, ta di e patientnan di SeV.Be, si nan ta sigi pasa 
martirio, segun e declaracion cu a sali den courant. Naturalmente esaki 
no la asunbo di Gobierno Insular, mi a tende cu lo bay bin un extension 
muy pronto pa asina erersonanan aki no haya nan den solo henter dia 
wardando ariba nan kaarchi, anto analoog na esaki mi kier a puntra con 
a para cu e voorzieningnan cu Gobierno a primintí dos afa pasá pa e 
onderstandtrekkersnan aki? 
Mi ta corda te hasta tabata tin un bieu cu a perde su bida eybanda, como 
auto a dalé, Mi kier a puntra kiko ta e medidanan cu Gobierno ta tumando 
encuanto esaki y ki dia nan ta worde ehecutá? 
Esaki ta un algo dí Gobierno Central, mescos cu Se Ve Be; mi kier a punte 
tocante e prison cu lo worde trahá na Aruba, Nos a ripara cu na San 
Nicolas tabata tin okpcion ariba esaki, Mi kier a puntra Bestuurscollege 
si a worde reconocf den esakis unda e prison ta bay worde poní®? 
Pasobra mi no ta kere cu den e caso aki un Gobierno Central por bay 
dieidí unda e prison ta worde ponf, sin e Gobierno Insular tin boz den 
esaki? 
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DE HEER CG, F, CROES: Sefior Presidente, un punto di orden, Den pasado 

mi a pidi pa ora cu nos ta bay llama un reunion pa nos por baken af; 

determiná e tereno ariba kiko nos ta bay papia, Berdaderamente prison 

y ta tur cos ta cay ariba e tereno social y asina aki nos por keda 

den un begrotingsbehandeling di Land y Eiland pareu, Sefor Presidente, 

DE HEER E. Je VOS3 Pero mi ta kere cu e ta un problema social den nos 

comunidad cu nos no por sera nos wowo pé, Pasobra awor aki bo ta haya 

mucha jong cu hende grandi, cu no tin lugar pa bo trece un deferencia= 

ecion, Dus mester bin of un uitbreiding di un vernieuwing di e Loke 

nos tin akinan, vooruitlopende riba un prison nobo cu tin di bay worde 

trahá, Pasobra e plan di afia 75 ta clá, ta ehecutá mester ehecuté, 

Hasta bouwvergunning tin caba, pues si kier ehecuté ta ehecutele, Of 

ta laga e presonan bao di e circumstancianan casi inhumano den cual 

nan ta awor aki, Pero e ta un caso cu nos ta considerá un caso social 

pasobra nos ta kere na prome lugar ora un persona worde ponf preso, 

e persona aki mester cuminsa pensa ariba su salida for di e prison; 

dus riba su rehabilitacion, Nos ta spera di tende algo di esaki for di 

Gobierno, 
Tambe mi kier a puntra con a para cu nos Crisis Centrum, pasobra awor 

mi ta lesa den corant tocante cu aparentemente Bestuurscollege no ta 

interesá pa cumpra e Hospital mas, Nos no sabi esey, Mi kier tende 

awor aki di Bestuurscollege si Bestuurscollege ta bay cumpra e 

Hospital bieu y con a para cu nos Crisis Centrum si e ta bini, ki dia 

e ta bini, Pa motibo esaki tambe ta un problema den nos comunidad; 

pasobra mi a experiencia e cos aki cu na Corsow hendenan hoben ta 

worde será hunto cu hendenan mas grandi cu nan, Y tambe kiko hopi biaha 

ta tuma lugar den institutonan asina ey. Pues nos ta kere cu nos 

mester libra nos hendenan di e problema aki y weita si encaso nos por 

traha den e direccion cu nos tin nos propio instituto aki pa asina 

ey nos por tin nos hendenan riba nos propio sueloe 

Tambe mi kier a puntra con a para cue victimanan di candela di 

Socotoro, Village y Savaneta? Poco dia ey mi por a weita na television 

cu e Sefiora na Savaneta a bisa cu ela worde priminti door dí Gobierno 

pero Gobierno no a haci nada y ewor aki ta "Stichting Drecha Cas! a 

yudele, Mi kier a puntra si ta asina y kiko ta e motibo cu Gobierno 

a primintí y Gobierno no. a cumpli? 

Mi ta kere cu esaki tabata mi preguntanan den primera tanda, Mi ta 

spera di tende un reaccion concreto di Gobierno encuanto e preguntanan 

cu mi a haci, Mi ta spera cu nos por bin tambe cu proposicionnan con= 

ereto den tweede ronde pa asina nos por yuda drecha e situacion 

social bao cual nos pueblo ta sufriendo na e momento aki, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Vos, Mi ta suspende e reunion te 

Dialuna, dia 12 di mei, pa $'or di merdia, 

Om 20,00 uur schorst de Voorzitter de vergadering. 

Op maandag 12 mei hervat de Voorzitter de vergadering om 15,00 UUrs 

DE VOORZITTER: Nos ta reanudá e reunion cu a keda suspendí Diamars 

anochi 8'or, 

Palabra ta na Bestuurscollege, Palabra ta na Diputado Bareflo, 
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MEJUFFROUW G, BARENO, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, di parti die miembroe. 
nan di Parlamento algun pregunta tambe a worde haci ariba e tereno di 
Salubridad Publico, Prome cu mi contestá e preguntanan ey mi kier ariba un 
expresion cu varios biaha a worde usá aki den Parlamento, tabata e palabra 
mancaron. 
Ta asina cu e palabra aki su significacion ta Halgo cu no ta sirbit y e 
palabra aki den pasado y awor mas cu nunca e ta hurt hopi personanan, …… 5 
mamanan, fundacionnan, ora cu e palabra aki ta worde usá, Y den un ocaston 
mi sá ecu varios fundacion a protestá na afia 77 tempo cu Gobierno di Sefor 
Rozendal den su discurso a usa e palabra aki y protesta masha fuerte entre 
otro di FAVI a bini adilanti cu e palabra aki no ta cuadra cu e nificacion 
eu e ta worde duná aki na Aruba, Pasobra na Aruba balor ta bay na un 
hende y no solamente na productividad, Plesey mi kier a haci un sugerencia 
na e miembronan di e Parlamento akí pa den futuro no usa e palabra aki, 

DE HEER B. J, VOSs Sefior Presidente, punto di orden, como cu den nos 
eomunidad nos ta custumbrá cu e palabra ey y naturalmente si e paleabra aki 
ta cay pisá den e seno di personanan cu den nan famia tin un gersona asina 
ey, lo nos kier ki clase di palabra e diputado ta recomendá pa nos usa pa 
motibo cu nos tambe lo ke abstené nos mes di usa e palabra ey, sin encaso 
e palabra ta bisa tal cos, 

MEJUFFROUW Ge BARENO, GEDEPUTEERDE: Tin varios palabra Sefior Presidente, 
pa mi sigi ariba djele ta e palabra mentalmente retarda, ta un palabra 
acceptable pa mayornan, Pa esnan fisicamente incapacitá ta un palabra 
acceptable pa comunidad, Si bo ‘tuma e fundacion mes FAVI e palabra aki ta 
encluf, ASina ta eseynan ta algun di nan cu ta worde usá, tambe e palabra 
handicap, ta worde hopi usá y acceptabel, Mi no kier hin na un discusion 
tocante palabra, pasobra awe e palabra aki ta acceptabel, podiser aki 5 
afia e no ta acceptabel, Pero en todo caso c palabra mancaron actualmente 
no ta acceptalbel, ptesey mi kier a bin dilanti cunele pa nos evita pa 
usele, 
Sefior Presidente, un pregunta a worde haci tocante con ta para cu nog 
ley di aseguro pa malesa, Algemene Ziekte Verzekering, Ta asina cu reciente= 
mente na november a worde nombrá un Hefe di Salubridad Publico cu tini como 
un taakopdracht bezig cu esaki y carta a bay pa instancianan di gobierno 
y instancianan no=gubernamental pa furni e hefe aki cu e datonan necesario 
pa por bini cu e aseguro aki, Tin un gezamelijk commissie cu ta consistí 
di e Hefe di Personeelszaken, Hefe di Financiën, Hefe di Gezondheidsdienst, 
Hefe di AJZ y waarnemend hoofd di Cuido Social, cu ta studiando tur e 
alternativanan pa bini cu un aseguro di malega aki na Aruba, 
Mara cu esaki e pregunta a worde hacf si e por bira algo central, dus 
un sorto di Landsverzekering of e ta bira algo insular, Nos a sali di e 
politica di decentralisacion, dus den e direccion ey ta worde trahá pa bin 
cu un aseguro Insular, Pero mi no por duna awor aki mucho detalles ariba 
dje, pasobra tur cos ta den estudio awor aki, 
Otro pregunta cu a worde haci tabata e dos ultimo pregunta cu ta concernf 
mi departamento, tabata tocante alcoholistanan, Cuanto alcoholista tin 
na Aruba? Oficialmente tin registrá 1,015 alcoholista masculino y 50 
femenina, Calculacion ta p'esey nos ta referf na un scriptie cu a worde 
haci door di un dokter aki na Aruba cu bo tin cu mitipliké cu 10 biaha, 
eseynan ta calculacion registrá oficaal pa 1,015 masculino y 50 damas, 
E pregunta a worde haci con ta para cu e Rehabilitatie Centrum pa al, 
coholistanan? 
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Esey ta tambe den un proyecto pa bini cunele, tambe ta den estudio 

den e sentido ecu actualmente ta worde reuní tocante di e Centrum di 

Rehabitacion na unda.cu e tin cu dr y ta worde entregá como un 
proyecto na Hulanda. 
E pregunta a worde haci Hödunte e:Psychiatersziekenhuis, Un dos luna 

pasá ey Bestuurscollege a tuma un decision cue Psychiatersziekenhuis 
aki no ta bin mas na e San Pedro Complex pero ta bay como un afdeling 

na e Hospital nobo, dokter Horacio Oduber,. 
Y e proyecto aki ta clá ela worde entregá diabierna ultimo na mi per= 

sona y ela worde trecf dilanti den Bestuurscollege diarazon awor pa 

worde entregá na Hulanda, E proyecto ta full clá, 
Anto biniendo back ariba e remarca haci cu esnan cu no ta Hulandes 
no ta haya e ayudo necesario di gobierno, pee« medische behandeling, 

tratamento medico den exterior, mi por bisa cu esaki no ta berdad pa 

motibo cu te awor aki tur esnan cu ta bin den remarca tur a haya y 

a bini remarca pa un Medische behandeling den buitenland, te na e 

momento aki tur esnan cu a pidi, Solamente tín e diferencia aki cu 
ora cu va un no Hulandes e canal ta un tiki mas largo pa motibo cu di 

antemano tur rapport mester ta adene 
Pero nunca te awor aki ningun a worde nengá ora cu e no ta Hulandes 

pa Medische behandeling den buitenland, 
Sefior Presidente, esey tabata e preguntanan haci na mi persona, 

DE HEER D, I, LEO, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, siman pasá diavierna 
nos a cuminsa cu e reunion aki den Parlamento na unda cu nos prome 

punto di agenda ta problema social cu tin den nos comunidad, Ta asina 

cu riba tereno social nos pa parti di Gobierno tin un lista basta 

grandi locual bo mesterssoeesesseees 

DE VOORZITTER: Sefior Leo, despensamì un rato, mi no sa si Sefor Leo 
lo sigi pasobra aparentemente nos no ta den aire, 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUUZ: Sefior Presidente, mi kier a bin cu un 
voorstel pa schors e reunion aki te ora e asunto di radio ta reglá, 

DE VOORZITTER: Nos ta schors e reunion un rato pa nan wak ta kiko ta 

e problema, 

Dt HEER De 1, LO, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ami no ta papia 

pa pueblo, ami ta papia pa Raad sa kiko ta e idea di nos Gobierno, - 

== === Na de schorsing === 

DE HEER D, Ie LEO, GEDEPUTEERDE, Sefior Presidente, ta asina aki cu 

un reunion di Wilandsraad cu nos a euminsa diabierna tratando e 

promé punto di agenda cu ta problemanan social cu lo por tini 

den pueblo, Awe tardi, comokiera cu Sefiorita Barefo como diputado 

tabata e promé persona cu a cuminsa cu e contestanan pa Bestuurs. 

college, pero parce cue tabata tin un defecto technico cu e reunion 

pa algun minut no a worde transmití, Mi kier a trece padilanti algun 

di e palabranan of locual'cu e Seïorita Barefio a trece padilanti cu 

tocante den Parlameto aki tin palabra cu ta worde usá cu no ta cay 

bon den pueblo. 
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Ta asina aki. cu diputado Barefio a trece padilanti cu pc. e: palabra 
mancaron cu ta worde usá pa personanan cu no por haya trabao of cu 
mester bin na remarca pa cierto ayudo cu e hendenan aki ta sintí un 
palabra ta worde usá cu no ta klop, Pasobra si nos usa e palabra mancaron 
nos ta kere cu lo no ta bon pa e persona mes of pa su famia, pasobra tin 
diferente palabra cu por worde usá manera Sefiorita Barefio a trece padilanti 
bo por trece padilanti pee. handicap", un persona por tin su handicap; 
otro personanan ta usa pee, "incapacitá'! y asina nos por usa diferente 
palabra cu a worde usá aki den nos Parlamento. 

DE HEER He Je, VOS: Sofior Presidente, punto di orden, mi kier a enfatisá 
cu Seforita Barefio a usa e palabra fisicamente incapacitá, handicap of 
mentalmente retardá riba un pregunta dimi, pasobra mi a bisa sì encaso 
e palabra mancaron ta cay fuerte den pueblo, naturalmente mi ta comprende 
un hende cu tin un jioe fisicamente incapacitá cu lo e no kier pa bisa cu 
e jioe ta mancaron, nos lo atené nos mes na uso tambe di e palabra aki, 
pasobra nos no kier pa ningun hende sinti nan malo door di un famia, 

MEJUFFROUW G, BARENO, GEDEPUTEERDE: No ta asina cu e pueblo no ta gusta 
e palabra mancaron, pero e palabra mancaron ta nifica cu bo no ta sirbi, 
un cos por ta mancaron, pero un hende no por ta, P'esey e palabra aki no 
ta cuadra awendia, Anto mi a mencioná berdad ariba un pregunte di Sefior 
Vos kí palabra si ta aceptabel, 

DE HEER U. Je VOS: Un punto di orden, Sefior Presidente, E motibo cu nos a 
usa e palabra mancaron ta pasobra cu ta cu e palabra aki nos a worde op= 
gevoed semper y nunca nos a usa un otro palabra, Pero como cu segun 
Seflorita Barefio cu tin contacto cu e personanan aki, pasobra e tabata 
traha den un instituto asina ey, quizas e lo ta recomendable berdad 
pa usa e palabranan mentalmente retarda of fisicamente incapasitá. 

DE HEER D, 1, LEO, GEDEPUTHERDE: Sefior Presidente, nunca nos ta bieu 
pa sifa algo, asina ta cu den temponan aki nos ta usando otro palabranan 

„eu aki 20, 25 afia tin otro palabra, 
Bestuurscollege por cuminsa contestá y mayean mainta ainda nos por ta papiando 
keto bay riba tereno social, Si nos bay rond mundo y weita pees con otro 
paisnan, pee, na Europa bo ta haya Zweden; Zwitserland, Hulanda cu tin 
e Leynan social cu mi ta kere nan ta casi up=to=date, 
Hulanda mes ta den dificultadnan basta fuerte financieramente den ultimo 
aflanan, pero en todo caso nos ta haya cu no ta hopi pais na muAdo tin 
leynan social cu nos por bisa cu nan ta cubri nan poblacion, Y e paisnan 
aki tin entrecanan cu nos por bisa tambe cu ta worde considerá esunnan 
di mas halto na mundo, Pero si nos bini riba nos leynan social cu nos 
tiníi, eu nos por haci di acuerdo cu e entrada cu tini aki na Aruba 
y no papia meg esun di antiyas, pero laga nos keda na Aruba nos ta haya 
eu tur ley social nos no por tini, pero esunan cu nos tin mi ta kere 
na e momento aki of desde januari caba Bestuurscollege ta tratando pa 
bini eu un areglo na unda cu esunnan cu ta cobra onderstand of haya otro 
ayudo eu nos por bay yuda mas tanto cu ta posibel despues cu cierto 
medidanan cu a worde tumá, ta cay pisa pa esunan cu tin entradanan mas 
abao, 
Esey no ta solamente pa esunnan cu ta cobra onderstand, pero tin hopi 
otro hende den nos pueblo, cu nan entrada no ta suficiente pa nan cubri 
nan gastonan di tur dia, esey no ta solamente awa cu luz, pero e alimento 
cu ta esun primordial y desptes cual lo sigi cu otro gastonan cu bo tini, 
etc, eu bo mester di nan tambe pa bo biba manera debe ser, 
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Pero nos tin di trece padilanti cu Bestuurscollege tin esaki fuerte= 

mente na consideracion y nos ta kere cu esaki no ta algo cu mester 
bay tarda hopi, cu na unda eu nos mester bini y mustra cu cuanto nos 
por yuda pe?‚ cu onderstand cu mester worde hisá, cu un famia lo por 

biba di dje, Si nos mester papia mes di cuanto famia un mester pa biba, 
anto nos ta haya cu un pareha lo mester di alrededor di mas cu 500 

florin cu nan por biba di djele, Y si nos weita con nos ley nan ta, 
no solamente pa onderstand, pero nos leynan en general, pee, pensioen 

di behez, esakinan tampoco no ta leynan cu bo por bisa cu ta un canti= 

dad grandi di entrada bo tin for di nan, Pee, un pareha ta haya di 
pensioen 550 florin y nos por biga cu esaki tambe no ta e cantidad cu 

lo mester pa e por biba pagando tur su debenan cu e tini y cu esun cu 
mi ta considerá mas pisá e alimento cu e mester pa e por haya e 

suficiente vitaminanan cu un hende mester pa e biba normalmente, 

Nos isla te awor aki no-ta tin e entrada suficiente cu por bin cu 

cierto leynan, SÍ ta asina cu mi ta kere cu pee, medidanan cu ta 

worde tumá den ultimo tempo tambe di otro landa no solamente cu awa 
pero tur hende cu tin e presupesto sa cuanto Gobierno tin di paga na e 

compafija petrolero, esta Lago, ecuanto nos tin di paga pa nos por haya 

e planta ta draai, esta Balashi, pa e fuel, cu ta worde cobra prijsnan 

cu nos tin di paga millones y millones, Nos no ta papia di dos, tres 

millon, nos ta papia di 50 millon florin cu ta bastante suma pa e 

pueblo por sigi haya su awa y su coriente, Awor si bo papia di coriente 

esaki si ta algo cumi ta haya cu nos a papia di dje den Bestuurs= 
college caba, cu mas pronto cu ta posibel, manera nos a papié siman 

pasá, nos tin di bay sinta y haya hendenan cu berdaderamente por yuda 
nos pa sinta cu ELMAR pa weita kiko ta haci cue prijs cu ta worde 

cobra na e momento aki, Pasobra si nos weita recibonan di coriente 
Pee, cu tin hende cu 70 florin cu awor aki tin di paga 140 florin 

y tin otro nan cu ta paga 80 cu a bay pa 200 y pico, esunnan cu tabata 

paga 17 bo ta haya tin cu a bay riba 50 florin, B prijs di coriente 

ta subiendo y meter papia cu e compafiia aki, manera cu ela worde treci 

den Bestuurscollege, mester bin cu algo pasobra so por sigi subi prijs 
asina aki, Falta un poco afia mas, no hopi cue afianan di e contract 

eu ELMAR tini eu desgraciadamente ela haya na afia 50 y cu ela probecha 

di cierto previlegionan cu ela haya, & planta di awa ta di gobierno 

e gastonan di mantenecion ta pa gobierno, e fuel prijs halto ta pa 

gobierno y tur locual cu nos ta producíf eynan ta pa e pueblo,pero aki 

nos ta haya nos confrontá cu un compafiia ta haya e coriente for di un 

planta di gokierno na un prijs hopi abao y mi ta kere cue prijs hopi 

abao aki podiser cu e por bay directamente pa e pueblo, 
E compafiia ta hayé manera mi a bisa caba door un di contracto cu ela 

haya, un contract cu tabata dudoso den afianan, tempo cu ela bini na 

vigor, e tempo ey mi tabata mucha, pa bo tende con nan a haya e planta 
poder en todo caso y con nan a biní pa haya e contract aki, Y e tempo 

ey tabata masha cos tabata tin, hopi caso a worde bringá na Hulanda, 

abogadonan tabata tin aki nan, otronan tabata bay Hulanda pa 
bringa e caso, pero e compiia a keda cu su contract y awe nos por 
ripará cu despues di 30 afia eu e tin e contract, awor aki bo ta haya 
recibonan pisá ta bini ariba e pueblo, Pero esaki ta algo cu‚ nos 

hendenan lo mester bay den un comision, sinta deliberá esaki pa 
weita kiko a pone cue prijs ta asina halto na e momento aki, Esakí 

por causa un dafio basta grandi na nos economia, pasobra no solamente 

e pueblo ta hayé pisá, mi ta comprende pasobra e pueblo ta esun 

cu ta bai paga mas Diek. pasobra tur trahadornan cu tin cierto entrada 

mester bay paga di diane y nan no por bini cu nada nan mes pa bisa 

eu esaki ta e extra cu nan ta bay haya pa paga coriente,s 
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Pero nos ta haya tambe otro organisacionnan of firmanan grandi cu ta haya 
nan obligá podiser di bay lanta cierto prijs, pee. laga nos papia di Hotel 
nan, Mi sa cu un hotel a haya un cuenta luna pasá di 103 mil florin, Nos 
por bisa cu nos a cuminsá cu off=season y bo ta haya cu tin sistema cu nan 
ta trahando cunele cu nan tin di gasta cierto cantidad di coriente; 
comokiera hopi di e aparatonan no ta un unit pa cada kamber of cu nan a: 
usa pa instalacion ta un sistema cu ten to cantidad di coriente ta worde 
haci si nan tin hoge of lage bezetting, Asina ta cu nos ta haya nos con= 
fontá cu diferente problema pero esun di mas pisá ta cay pa e pueblo, e 
pueblo eu no por bisa eu e por usa mas bien eu un clausula of kiko, cu e por 
haya entrada extra pa e paga su coriente y otro gastonan. 
Y esaki ta causa un problema social ariba su mes, Pero en todo caso manera 
mi a bisa onderstand tin tur atencion di Bestuurscollege, Mi ta kere cu 
e onderstand lo worde hisá y esaki lo ta mas pronto cu ta posibel, pasobra 
mi ta kere Sefor de Kort diputado di Departamento Social cu e lo ta bek na 
aruba mayan caba, cu e ora nos por sinta junto pa weita cu nos por bin cla 
mas lihé cu ta posibel cu esaki, pa asina nos onderstandtrekkers nan por 
bin na remarca pa haya un onderstand cu ta mas halto cu locual nan ta 
hayando, 

Sefior Presidente, ora nos ta papia ariba problemanan social, mí ta kere cu 
ta hopi cos tin cu nos tin di haci y esaki manera mi a bisa den pasado, mi 
ta bolbe bisé awe, lo mi no stop di bisé tanten mi ta den Parlamento, ‘a n= 
ten mi ta den Raad aki, no solamente como diputado, pero como miembro di 
Parlamento, semper bay lo mi keda bisé tambe, cu un asunto cu mi ta haya 
eu nos mester haci mas lihé cu ta posibel cunele ta pa nos pueblo no keda 
biba dudosamente ariba algo cu podider tin o no tin, Pasobra un pais cu su 
economie ta na e momento aki nos ta bisa, e turismo ta e pilar di mas 
fuerte y nos por bisa compafiia petrolero, Lago cu su impuesto, mi ta kere 
cu nos mester sa sigur si tin algo mas cu denter dí poco nos por haya 
entradanan cu por yuda nos presupuesto, Mi a bisé durante tratamento di 
presupuesto afia pasá, mi a bise diferente otro biaha y mi ta keda bisé 
pasobra mi ta sinti si berdaderamente lo por tin algo, esta boa di nos 
suelo of round di nos teritorio den laman, mi ta kere cu si tin algo, anto 
nos mester por bisa e pueblo esaki si nos sa sigur y si nos tin compafiia 
cu por sakele, bisa pueblo y haci e ora tur ariba leynan social cu lo mester 
bini, pero nos no mester warda te dia cu nos hayele, Promé caba nos mester 
traha ariba nos leynan y esunnan cu nos por yuda hisa nan pa e pueblo por 
haya yudanza miho y sperando cu nos lo tin algo bao di nos suelo cu esaki 
bay pa e pueblo, esta na unda cu lo mester bini cu diferente leynan cu 
nos no tin awe pa asina e pueblo por haya yudanza mucho mas mîhor y pa nos 
weita tambe cu nos por traha riba otro proyectonan pa asina Aruba no 
mester dependé solamente dá dos of tres industria, 
Sefior Presidente, nos a sinti cue prijs di petroleo, esta locual ta causa 
na mundo na e momento e social unrest, manera nan ta llame na merca, mi 
ta kere cu esaki a worde treeci den tension door di e paisnan cu tin 
petroleo y cu a dicidi un par di afia pasá cu nan lo bay hisa prijs di 
petroleo y cada afia tin diferente reunion, y asina den ultimo afianan nan 
a hisé como 17 biaha eaba, 
Un tempo e tabata na 5 dollar 80, awor ya bo ta papia caba di 28 tin pais 
nan cue ta 54, y sì sigi asina aki poco dia lo e ta 50 dollar pa baril. 
Y!tsina aki nan ta causa cu na henter mundo tin e problema, pasobra 
compaffianan di aviacion nos por ripará ta hisando nan tarifa, 
Si bo geucha noticianan di afor of bo lesa noticianan cu tin rond di 
mundo problema so tin na e momento aki door cu e prijs di petroleo 
a subi drasticamente, 
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Aki na Aruba nos tin un compafiia petrolero cu tambe ta haya su prijs 
for di otro paisnan caminda e ta cumpra y tambe a sigi hisa prijs 
y asina nos ta haya cu no ta na Aruba SO, Dero tur caminda di mundo 
tin e problema aki, Pero si mi tin di bisa como nos ta un teritorio 
di 64 mil habitante, nos mester busca. tur sorto di manera pa nos 
por tin cierto entrada y yuda esunnan cu awe podiser nan entrada no 
ta suficiente pa cubri nan gastonan di tur dia, Si nos COY Dele 
cu tambe ta problemanan social e prijs di gasolin cu nan a proponé 
pa hisa, of cu un compafia a pidi sigur e otro no a bisa nada ainda;, 
pero cu nos por ripará cue ta calculé con e ta na otro pais. Pe. 
na Hulanda e ta 5,60 pa galon, na Alemania e ta 4 mark 80 pa galons, 

„ na Merca e ta l dollar 70 pa galon, Na Aruba te awor aki e ta den 
Ll florin y pico, asina ta ainda nos prijs ta bao di e otro paisnan, 
Pero si lo mi kier, comokiera cu ke nos e tin compafiia si mayan nan 
pidì Gobierno Central pa esaki, nos tambe di Bestuurscollege por 
sinta cu nan, splicanan cu sí nan bay hísa esaki ariba un venta 
asina chikito cu nan tin aki, pasobra nos ta consideré como un benta 
pa un compafiia cu ta produci of refiná pa dia mas cu 300 mil baril; 
nos un ta considerá locual cu nos ta usa na Aruba como cos ni pa 
bisa cu ta diconta mes ariba locual cu bo tin ta refinando, Asina ta 
eu mescos cu nos a papie cu nan tocante e prijs di fuel na Aeropuerto 
te ainda e ta mantenf, mi ta kere nos por papia cu nan tambe tocante 
e prijs aki pa e pueblo pa asina e prijs no subi, pasobra e ora ta 
tur c& mester subi atrobe, Nos tin e Autobus bedrijf si cu a 
ecuminsa funeioná y eu e pueblo por usele, Pero bo ta haya cu tur 
hende cu ta biba di un entrada di auto, taxi, autobus y tur otro 
hende cu tin auto of truck cu nan ta biba di djele nan tin di bay 
prijs, pasobra e gasolin su prijs a subi ta tur cos ta subi y e gasto= 
nan lo ta mucho mas hopi, Asina ta cu nos lo trata si esaki yega 
asina leu pa nos papia cu e compafia, mescos cu nos a haci den pasado 
diferente biaha, y splikele pa no haci esaki,pa asina'no causa mas 
problema caba cu lo por tinie, 

Sefior Presidente, tocante di preguntanan cu a worde haci na unda cu 
a worde trecí padilanti cu cidrto organisacionnan no ta haya e ayudo 

necesario, comokke ra cu e AD 78 aïinda no ta completamente clá, parce 

cu dos Besluit so ta clá y esaki ta causa cu diferente organisacionnan 

social no por haya e ayudo necesario, Pee, FAVI ta un fundacion cu ta 

traha pa e personanan incapacitá y cu nos ta haya ta un organisacion 
cu berdaderamente mester haya tur respet, pasobra nan ta trahando 
ariba un base cu nan mester tin nan entrada, pasobma ta hopi 
gastonan tin, 

Gobierno den pasado a pone un trahado social na nan disposocion, 

Gobierno ta yrudando cu algun otro yudanza mas cu tiní cu nan gasto 

ta subi hopi, pero en todo caso mi tán di bisa si cu ta asina cu e 
personanan aki lo mester cay bao di laga nos llamele e grupo a. 

esta e grupo berdaderamente cu lo no por haci cierto trabaonan 
pasobra si bo ta visvalmente incapacitá bo no por haci cierto 

trabaonan cu un otro hende incapacitá podiser por haci, 
Y door di esey ta duro pa bo tin un entrada y si bo tin un famia 

bo ta haya bo cu e gastonan mescos cu egun cu tin un entrada, 

Pasobra na ningun firma cu bo bay of un Supermarket cu bo bay nan 

no ta puntra bo si abo ta un persona cu ta incapacitá, laga nos 

bisa locual nan ta bende na un otro cu tin entrada, nan ta bendele 
na 5 florin, cu nan ta bay bendebo e na 2,50 of 5 florine 
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Asina bo tin di paga megun prijs cu locual cu un otro cu tin entrada ta 
paga. Nan no tin entrada suficiente cu nan por biba, laga nos bisa cu 
suficiente vitamina etc, pasobra bo ta haya cu e bida duro, 
Esakinan cu ta cay bao di grupo a, nan ta mas cu ta cay bao di un grupo 
asina y mi ta kere cu nos mester manera mi a bisa awor ey caba cu ora cu 
diputado de Kort bini no ta solamente ariba e departamento social, pero 
tambe ta ariba e departamento financiero cu esaki tin hopi di haci cu 
financia, Pero entodo caso.e grupo a, cu mi a meneioná aki nan esnan 
visualmente incapacitá, psychopaten, neurophysic, paralitisis, e patient= 
nan Psychiatrico, CB patienten, TBC, , sordo=mudo, nos por sigì cu un lista 
basta largo, pero si eu uno tin mas necesidad ecu otro y eu door di esey 
mi ta kere eu e ayudo cu Gobierno ta duna lo mester worde hisá pa e per= 
sonanan aki pa nan por tin un entrada mihor, cu nan por yuda na mantene 
nan famia y tambe cu nan por hiba un bida mas trankil, P'esey mi ta kere 
cu e ley aki cu nos ta tratando, esta e ley di onderstand ta un ley cu 
tin cambionan, pero nos ta den un fasi awor aki, laga nos bisa tur cos 
eu ta bin nobo, onderstand no ta algo nobo, pero si e ley, por tin su 
periodo cu nos ta haya nos cu tin fout cu a worde haci, mi no ta bisa di 
ecual banda, pero si locual cu por worde drecha laga nos dreché, 
Sefior Presidente, papiando di e besluitnan nos ta haya pee. articulo 
4 tocante Subsidie, mi tin cu bisa cu subsidio ta algo cu hopi di nos 
organisacionnan mester haya, pasobra nan ta organisacionnan cu no tin 
entrada y bo tia cu weita con bo ta yuda nan, ta diferente organisacion 
na Aruba nos tini, 
Nos tini Imeldahof, Casa Cuna y diferente otro mas e,o. Bibito Pin, 
Tur no ta organisacionnan cu bo por bisa cu nan ta haya un entrada di e 

sector priva of otro entradanan, Gobierno tin di yuda y esaki ta un deber 
tambe di Gobierno, Pero e deber aki tin bez ta llena y ta llega na un ; 
limite, pero si mi ta kere pa locual ta e hendenan aki, nos ta haya hende= 
nan cu ta dedicá hopi tempo liber pa yuda e organisacionnan aki, lagando 
nan famia hopi bez na cas pa nan bay diferente reunion of nan mester 
haci diferente trabao, y nos no por spera cu nan mester bay traha tambe 
pa bay busca entrada apart pa asina nan mantene nan organisacion, P'esey 

mi ta kere den un pais cu un gobierno cu ta penga socialmente nos tin di 

yuda nan pa asina nan por sigì manten{ y asina yuda hopi mas problema cu 
lo por tin, si no ti organisacionnan aki, 

A worde puntra con un hende tin di pidií onderstand of kiko e tin di haci 

tambe tocante entrada bruto di e persona segun articulo 12, Ta asina 

aki cu un famia ta pidi onderstand y e fommulario ta worde llená y eynan 

un trahador social of un raportero ta bay e cas y e ta traha ariba e 
rapport aki, E ta llenele y e ta weita cuanto entrada tin den un case 

E ta weita cuanto entrada e cabez tini y cuanto e jioenan tini, 
Si no tin jioe ta traha, cuanto e gastonan ta pa baymento di school y 

asina bo tin di conta un cantidad di gasto mas, pasobra eynan ta bini 

e gastonm diario cu un famia tin den su cas cu to tin di paga mensgual- 
mente of semanalmente, Door di esaki nan ta weita e personanan cu ta 
bini na remarca pa un onderstand. 

E onderstand aki hopi bez ta un suma nan ta duna esta pa e cabez di 

cas of pa e pareha, Pero si nos weita bon cuanto e suma ta esunnan cu 

berdaderamente mester di onderstand, nos ta haya cu e suma no ta llega, 

Pero tambe ta bon pa nos mencioná pasobra Parlamento ta haci pregunta 

manera cos cu gobierno lo no ta duna suficiente onderstand, y mi ta 

trecé padilanti di biaha cu den ultimo afianan onderstand a bay cu e 

cifranan cu nos tini ta data di afia '75 pa awor aki, 
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Nos tin na afia !/58 1,9 millon, afia '763 2,2 millon, afia '77 2.2 
millon,209 mil, na afia 19788 3,5 millon, na afia '79s 4,7 millon, 
asina ta un total di 75 pa 79 di 14 millon 815 mil florin na onder- 
stand, Ta asina cu akinan no tin un premie ta worde pagá for di ningun 
hende, pasobra esunnan cu ta hayé bo no por bay exigi cu nan tin algo 
di paga, pero si pa esunnan cu ta traha en todo gaso nos tin premie 
cu ta bay especialmente pa onderstand, pero e ta worde usa for di e 
belasting cu ta worde pagá, esta di tur belasting cu ta worde pagí 
na gobierno un parti di e cen aki ta bay pa onderstand, cu a llega 
den ultimo 5 afia un total di 14,8 millon florin, Ta asina cu awor 
aki nos tin 2,155 ondeistandtrekkers, manera nos ta llama nan, esta 
e personanan cu ta cobra onderstand y mi por bisa cu esaki despues 
cue ley a bini na vigor tin cua cay afor pero ainda falta un total 
di 1400 pa controlá, Solamente un 700 a worde controlá te awor aki, 
despues cu e ley a bin na vigor, Ta asina cue ley aki no ta ley cu 
bo ta bisa cu esunnan cu ta cobra e ley aki a bini pa kita onderstand 
for di nan, E ley a bin tambe pa esun cu no tin cu haci un peticion 
e por haya onderstand, Pero mi tin di bisa cu den un periode corto 
asina aki por tin momentonan cu tin algo ta sosedé eu podiser no ta 
na agraado di un of otro pero eseynan ta cosnan cu mi ta kere cu ta 
hende grandi nos ta y nos mester por sinta na mesa si ta comision 
tin cu departamento of eu diputado of ta cu gobierno, mester tin 
momento cu mester sinta na mesa hunto cu bo conseheronan káiko por 
worde cambiá, kiko por worde drechá pa asina nos kifta tur sorto 
di mal comprendemento, Un gobierno su trabao ta goberná, e tin cu 
weita locual no ta bon, cu lo mester worde drecha y locual cue ta 
kere cu lo mester bin cambionan e gobierno mester para su tras pa 
weita pa e cambionan aki bini, basta cue ta ariba base legal, 
Pee, nos ta haya pregunta cu tin hende cu podiser cu tin jioe ta 
bay school cu mester haya buki, otro cu mester haya otro yudanza 
ymi tin di bisa cu un hende eu no tin entrada of su entrada ta 
poco y su jioe ta bay HAVO of VWO of un school teohnico, MTS, ; 
na unda cu bukinan prijs ta mucho mas halto cu cualkier otro buki, pero 
no ta esey so, tin otro estudionan tambe cu buki ta caro, cu nos ta 
kere cu gobierno mester por pda, pasobra nos no por ‘goberna un pais 
na unda tin hendenan cu mester di estudio y no por hayé pa falta di 
buki of tambe hopi bez pa falta di pafia pa bay school, 
Pee, nos ta haya tambe e pregunta di hendenan cu ta extranhero no 
ta haya yudenza, Ta asina aki eu onderstand ariba e base cu e ta 
awor aki un hende bo ta wak na su necesidad, pasobra cu ta biba 
den un.pais, un persona cu por a bini 30,40 afia pasá ela keda 
cu su nacionalidad extranhero y tambe hopi di nan tin jioe cu a nace 
akinan, otro cu nag jioe a nace despues di 49 afia, pero tur cu tin 
jioe naci aki nan (nos a reconocé esunnan cu no ta nacf aki nan door 
cu nos a laga nan vota pa referendum na aöa '77 comokiera nos ta haya 
eu nan mester worde reconocf y nos a cuminsa cu algo pa mustranan cu 
nos ta reconoeé nan) pero si nan mester yudanza t ambe ta beca nan 
mester, otro yudanza y nan tin e capacidad un gobierno no tin mag 
di nenga un ciudadano yudanza, pasobra e la nace for di un tata cu 
no ta hulandes, 

5 la nace ariba nos teritorio, nos tin di respetele y no tin di 
weita oon nos por yudele pa mafan e por yuda nos comunidad. 
Y hopi di nan cu ta afor awe, cu a heya un beca of otro yudanza nan 
ta back pa yuda nos y asina nan por ocupá bon puestonan den nos 
comunidad, 
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Y esunnan cu tin mester di ayudo medico bo no por bisa, pasobra e persona 
aki ta malo y e no ta Hulandes anto bo no por duné un yudanza, Bo mester 
yudé, Bo no tin mag ariba base di leynan internacional, bo no tin mag 
di laga un hende sufri enfermedad of cualkier otro asunto, pasobra e no 
tin bo nacionalidad, Asina ta laga nos tumé na serio cu esaki no ta algo, 
laga nos no bisa eu ta e gobierno aki a trecele, pero tur gobierno 
mester yuda un persona di cualkier pais, cu ta biba na c pais, 
ey ye no tin e entrada suficiente, bo mester yudele cu cierto Leynan 
eu bo tin ariba bo pais, 
Tocante personanan cu Beroepscommissie a manda pa Bestuurscollege y parce 
cue Hefe di Departamento noa voer uit e beslissing di Bestuurscollege. 
Ta asina aki ecu Beroepscommissie ta manda pa Bestuurscollege nombernan 
di persona cu e tahaya cu mester bin na remarke pa haya un onderstand, 
Y Bestuurscollege ta tuma su desieton weitando kiko ta worde trecí pa= 
dilanti y e ta mandele pa e departamento, Awor den e tempo cu esaki a 
sosedé, pasobra ta 17 caso tin na unda cu e departamento, a manda pa 
Bestuurscollege back un lista di esakinan pasobra e otronan si a worde 
uitgevoerd, bisando cu e casonan aki cu parce eu tin cierto entrada, 
Pero ta asina aki cu e Bestuurscollege di biaha a manda esaki pa e 
Departamento di Accountant pa nan por traha ariba dje y eriba peticionnan 
di Beroepscommissie cu a bini cu nan ta worde uitgevoerd, 
Ta asina aki cu despues di esey e departamento cu e Beroepscommissie a 
sinta na mesa pa bini na un areglo, pasobra den e periode cu esaki a 
sosede parce cu e comunicacion no tabata di e bon ey y parce cu no tabata 
tin e reunion of na unda cu nan ta pone c departamento na conocemento 
di e casonan cu Beroepscommissie a trata, Pero en todo caso nos di 

parti di Bestuurscollege lo kier mira esaki reglá eu e hendenan ta bay 
sinta hunto na mesa, esta comision cu departamento pe llega na un areglo 
y cue beslissingnan cu Bestuurscollega a tuma cu ta bao investigacion, 
mi ta spera cu e investigacion lo caba denter di muy poco, pa asina aki 
esunnan cu lo mesterrhaya e onderstand, hayé mas liher cu ta posibel, 

DB HEER 5 Je, VOS: Sefor Presidente, un punto di orden, Como cu mi no 
a tende e diputado sefior Leo bon, e ta bisa tabata tin 18 caso cu a worde 
manda back pa Bestuurscollege y Bestuur scollege lo a manda nan pa 
Accountantsdienst, ta corecto? 

DE HEER D, IT, LEO, GEDIPUTEERDE: Sefior Presidente, nos a hayé for di 
Beroepscommissie, y nos a acordele manera cu nos a hayele, cu ec hendenan 
aki lo mester haya onderstand, Y despues djey nos a haya un carta fechá 
dia 15 di april na unda eu e departamento ta manda bisa Bestuurscollege 
cu tin algun di e casonan aki cu ta dudoso comokiera cu e entrada ta mas 
halto cu locual ta stipulá pa haya onderstand, Bestuurscollege cu kier 
pa esaki worde reglá na un sistema cu mi ta kere ta bon pa tur y-gegura= 
mente pa e onderstandtrekkers esun cu lo tin mas mester di djele, cu 
esaki worde reglá mas liher cu ta posibel, despues di un investigad on, 
Pero si mi tin di bisa cu Bestuurscollege a tuma un desicion y esey mi 
kier pone enfasis ariba djele, cu na e momento eu nos ta haya cu e 
investigacion ta clá, mi ta kere cu e momento ey mester duna e hendenan 
eu merecé nan onderstand paguele mas liher cu ta posibel, 
Y cu awor aki na e momento aki parce cu e departamento y e comisie a trata 
e asunto cu nan ta sinta hunto promé cue lista bin pa Bestuurscollege 
cu mester worde tratá, 
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Asina ta pa no pasa caso mas, pasobra tin un articulo ta bisa cu 
mester tende e Hoofd van Dienst, 
Esaki mester ta un areglo, pasobra esun cu me ster haya su onderstaand, 
e tin derecho pa hayé, mester worde tratá mas liher cu ta posibel, 
Tocante di e cifranan di onderstand, di afia. '79 cuanto onderstand 
a worde duná of a worde kitá na afia !79 of esunnan nobo cu a worde 
duna e promé seis lunanan si mi a comprende e pregunta bon, a worde 
ingetrokken di januari=juli '79: 59 y nobo a haya 67, Tambe di juli 
pa december despues cu e ley a cuminsa funcioná a worde ingetrokken 
225 y a haya 68, Januari '80 pa mei '80 a haya 42,ingetrokken 72, 
E suma cu a worde pagá den promer mitar afia di 1979 tabatas 2 millon 
64, mi a duné caba den e total di eifra cu mi a duna un rato pasá 
ey y den e afia e tabata 4 mil y pico. 
E pregunta ta bini pa ki motibo onderstand ta worde kita? 
Un onderstand ta worde kitá despues cu e controlenan a ecuminsa, 
Ta asina cu un rapport ta worde trahá, nos ta llamé hercontrole, 
y nan ta bay weita si berdaderamente e bende aki, e persona of e 
famia lo haya entrada extra of kiko nan por a haya aserca of di tin 
otronan cu a haya mas gasto, Pasobra e por tin dos galida, Tin uno 
cu por a haya door cu podiser tin jioenan eu a caba school technico 
of otroelase di estudio, pero tin tambe cu podiser pa un of otro 
motibo a haya nan cu eierto problemanan cu nan entrada ‘ta menos 
comokk ra eu nan tin mas hende eu mester mas entrada den cas. 
Y asina ta cu bo por haya uno su onderstand ta worde kitá, cu otro 
su onderstand ta worde kité, of otro ta worde bahá,. 
B controle mester bay mi ta kere awor aki mas intensivo, pasobra 
ultimo biaha dos afia pasá, cu mi tabata na Hulanda, pa casualidad mi 
a bin haya sá cu un famia cu a bay biba na Hulanda tin dos hende di 
su famia ta cobrando onderstand na Aruba. 
Asina ta cu na Hulanda nan ta heya e ayudo di gobierno hulandes y na 
Aruba tin hende ta cobrando onderstand pa nan. Esey no por, Nan a 
bay biba for di nos comunidad, nan a bay biba na un otro pais cu nan 
a haya otro ley social pa yudanan, e derecho no ta keda, 
Si ta derecho dì pensioen si ta otro, comokiera cue ley di pensioen 
ta mustra otro cos, Un persona c1 a paga su premie pa mas di tanto 
afia, si mi no ta ekibocá 5 aïa e persona aki dia cu e mester haya su 
pensioen, esaki ta un ley e ta y e tin derecho di haya e pensioen na 
unda eu e bay biba na mundo, e ta laga machtinging pa un hende ecu por 
cobre pele y asina e ta haya su cen di pensioen di behez, 
Pero no uno cu va cobra onderstand anto bo ta bay aki anto bo tin un 
hende ta cobra onderstand pabo. 
Otronan cu mester di onderstand podiser cu nan ta fania di hende,; cu 
no ta gusta laga sa con nan ta biba, cu nan cierto berguenza di bay 
pidi un onderstand, ta keda sin pidi, 
Otzonan ta probecha di e oportunidad y ta pidi onderstand teniendo 
otro entradanan extra no entrada chikito pasobra ora bo papia di 
entrada chikito di famia manera mi a bisa na cuminsamento ta cu un 

„famia eigenlijk mester biba cu tanto shen florin pe luna, pero mi ta 
papiando di hendenan cu tin otro sorto di entrada y cu no ta spaar 
cen esta despues cu nan cobra onderstand, Esey tampoco no por pasobra 
mi ta kere cu onderstand A pa e personanan cu berdaderament mester 
di ayudo, 
Y den esey nos tia den nos comunidad, 

No solamente e hendenan eu no tin entrada at all. 
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Tambe tin hendenan cu tin emtrada cu mester mas yudanza pasobra ta ime= 
posibel si bo tin 5 jioe of 4, maske cu ne Aruba nos tin e famia planeá, 
e ta hopi bon mes y afia 58 cu nan a cuminsa cunele Aruba ta un cu a re= 
sulta mihor den hemisferio occidental y cu Aruba a sigi mantené su pobla= 
eion eu un subida masha poco mes pa afia, Si na afia 58 dia eu na e cuminsa 
cunele, Aruba tabata tin un poblacion di 57 mi y pico habitante, awe 
despues di 22 afa Aruba tin un poblacion di alrededor di 63,700 y pico, 
Asina ta nos ta weita cu den e 22 afia aki, esta cu nacemento, cu e otro 
hendenan cu a bay di aki of esunman cu a muri, nos ta sigi mantené nos 
poblacion hopi hopi abao,. Pues nos famianm no a crece cu Hrs Ts CL 
biaha te cu diez jioe, Antes tabata pa 10 ariba, esta si bo buki llena 
bo ta masha contento cu bo por bin busca un buki nobo pa bo sigi llena, 
Awendia cos ta asina aki cu dokternan hunto cu e stichting aki a trata pa 
nos por mantene un famia laga nos bisa, hopi abao mes di Jioe, pasobra 
un cantidad grandi di jioe ta problema so e por trece pabo, peor den e 
tempo hopi caro aki, Pero en todo caso nos por bisa nos ta contento cu 
e organisacion aki, dos afia pasá tabata tin aki na Aruba un curso di 
e organisacion mundial y e tempo ey mi tabata presente tur e dianan y 
Aruba a sali esun cu ta prepará su mes bon pa futuro, esta pa e poblacion 
no subi na un cantidad grandi, Nos por haya nos vecino islanan den 
Caribe y tambe den Antiyas Hulandes cu tin di nan cu a bay masha halto 
mes, cu den 22 aïïa nos por bisa nan poblacion a subi eu mas di 30 mil 
persona locual, ta hopi mes, Aruba a worde gespaar den esaki pa e mo= 
tivacion cu tabata tini, Nos tin di mencioná e dokternan cu a traha den 
djele y a yuda hopi, e nursenan ye otro miembronan di e organisacion 
aki, En todo caso mi tin di bisa cu nos pa e banda ey nos a scapa hopi 
problema cu nos por tabata tin awe si nos no tabata tin e organisacion 
di famia planeá. 
Kiko ta e intencion di Bestuurscollege ta pa kita onderstand? Mi a bisé 
na principio caba, Bestuurscollege ta wardando na e momento aki y no ta 
pasobra e ta af6 nos tin di warda ariba djele, pero si pa tuma cierto 
desieionnan como kiera eu e tin e departamento financiero tambe Veni =ta 
kere nos ta asina leu, cu nos por sa ongeveer kiko lo mester pa yuda 
hisa e onderstand, y cuanto e lo bay bira, pasobra e ta hopi necesario 
awendia cu prijpnan asina halto di cuminda y otro gastonan di un famia, 
Pero mi tin di bin eu un otro punto, Tin hende tambe, manera cu mi a 
bisa awor ey cu ta haya onderstand y mi ta kere ten onrechte, pero tin 
Lambe cu no ta hayé podiser comokiera nan ta sintiì nea cu nan no kier pa 
hende sa nan necesidad, pero otro tambe cu ta hayele eu no tin mester di 
hayele pee. nan tin otro entrada y eseynan mi ta kere cu mester un controle 
hopi pisá, Nos tin ongeveer 700 controlá, falta alrededor di 1,400 aiïnda 
pa haya controle y mi ta spera cu esunnan cu tin necesidad no tene bez 
guenza, pasobra esaki no ta algo cu bo mester tin berguenza pele, casi 
nos por bisa cu ta bo derecho e ta, Pasobra bo no por keda sin haya bo 
alimento, sin haya bo pafia, paga un gasto of. keda sin haci cierto gasto 
necesario, pasobra bo no kier bay pidi, mi ta kere ta bo deber e tas 
Basta cu bo ta sinti bo mester di djele, bo ta pidiele, No ta ningun 
berguenza pa pidi un onderstand, pasobra e ta mescos cu ta un ley e tas 
E pregunta a worde haci cuanto hende ta sin trabao, Eynan mi kier a bin 
ariba dje, Mi no por bisa cu mi ta un hende di e edad tanto halto ey 
pa mi bisa cu mi tin experiencianan di antes, pero si nos bieuwnan a 
conta nos con tempo promé un hende si e no tin trabao, e ta busca alap 
pa haci, Esaki mi a papiele, no awe pero ora di presupuestonan den 
pasado tempo cu nos tabata den oposicion mi a papiele dia 1 di mei, dos 
afia pasa y mi ta sigi papie cu tin hende cu no kier traha, 
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Tin cu tin trabao y no kier traha, esey ta costa gobierno un cantidad 
di placa den gobierno, esey mi ta bisé keto bay, tin cu ta traha den 
sector privá tambe cu tin trabao y no kier traha, basta sí cu nan 
mester cobra fin di luna of fin di siman, y tin tambe cu no kier 
bay trabao at all, pero nan nomber ta registrá na un dofo di trabeao. 
Tin hende berdad cu kier traha, pero tin hende tambe cu no kier 
traha y tin hopi cos cu por worde hacf, pasobra tin cantidad di 
trabaonan cu por worde hací localmente, hopi hende no ta haciele, 
Nan ta bisa cue trabao ta pisá, Afia 57 e tempo ey mi ta corda cu 
mi a bisa hopi biaha den pasado caba, mi no ta gusta mencioná ce 
cosnan aki, pero bo ta haya den cierto famianan hobennan cu ta kita 
for di school, pasobra nan tabata contra e partido cu tabata dominá 
e tempo ey si bo tabata di e partido di AVP tempo di difunto Henny 
eu difunto Shon A‚, awe mi no ta papia di dele, pero e tempo ey 
mi por bisa cue tempo ey bo ta worde castigá, Y mi no ta comprende 
hopi bez di con tin bo ta haya nan ainda den e tempo moderno aki 
nan cu tin bez nan ta bai sinta weita cu nan por haci algo, mi ta 
contento ora cu nan ta critic gobierno na un manera cu por yuda, 
pero no eriticá cosnan hunto y si bo weita kiko a sosede, mi no 
kier aay den historia, pasobra lo tuma mucho tempo di e „reunion, 
pero sí ta bon pa mencioná con e tempo ey si ta catibo tabata tinie. 
Bo por meneioná un cantidad di nomber, Awe gobierno a sinta, mafian 
bo ta bay cas ta core nan ta core cu nan pa nan no haya chance di 
haya un entrada, Mescos cu esunnan cu a bay afor bay studia durante 
e periode '5l pa '55-promé biaha cu tabata tin Bestuurscollege, tur 
eseynan a bin bek pasobra nan a bay e tempo ey‚ nan a core cu nan 
for di Aruba y mi ta kere e partido e tempo ey den gobierno '51 
pa '55 sa cuanto di su hendenan ta biba afor awe y laga nos bisa 
por ta cu nan famia a cambia di mrtida, pero no bao di e partido 
cu a castiganan, nan a bay pa otro partida cu a lanta despues, pero 
sí eu semper bay bo ta biga cu nan tabata castigá e hendenan. 

Y awe esey a causa cu hopi di nos hobennan di e tempo ey cu a bay 
afor bay studia y bin back nan no a haya e oportunidad y naa a bay 
for di Aruba y asina nos a perde hopi hendenan cu por a yuda nos 
awe den nos comuiidad, Tin ta traha den Antiyas, tin ta na Europa 
tin ta na merca, na Sur America nos a haya un cantidad grandi di 
nos hobennan cu a bay di aki, pasobra nan no ta gusta nen, Poco 
tempo pasá mi tabata na Merca mi a topa cu un di nan y cu e tempo ey 
ora.eva caba su estudio e no por a haya e chance aki na Aruba, ela 
bay, Otro cu mi a topa na Venezucla, cuatro siman pasá na Caracas 
cu awe ta un di e top Funcionarionan di General Electric, no sola= 
mente pa Venezuela, pero pa Sur America cu a worde coríf di aki, 
tabata un hoben cu a caba su estudio y cu a worde coríf pasobra su 
famianan y e tambe no tabata worde gustá na trabao, mi tabata tin e 
honor di traha hunto cunele na DOW, Pero en todo caso awe e ta top 
funeionario na General HBleetrie na Venezuela, Y esakinan ta cosnan 
cu a causa cu hopi di e hendenan akí a bay cu por a yuda nos, cu 
awe nos por a bini cu mucho mas trabaonan cu por a yuda nos, Tin 
cu a bay traha na otro isla, cue isla a probecha di nan conoce= 
mento di trabao, di nan capacidad cu e isla ta hayando entredanan 
bárbaro awe door di e we rsona cu ta trahando riba cierto tereno y 
eu ta product millones pa un otro lugar, pasobra nan a core di aki, 
pasobra e no tin mag dà ‘traha aki pasobra su famianan tabata cu 
e otro partido e tempo ey. 
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SN k ó É : | 
Di experiencia nos ta papiando di henderan cu nos sá cu e tempo ey a worde 
castigá, AVP a worde castigáe 

Awe mi a meneioná tocante e hendenan cu no kier traha, Mi ta kerd cu ora 
eu nan ta controlá onderstand mester eheck e hendenan cu no kier traha, 
Ora bo ta yega na cas di un hende sí un hende no tin trabao bo mester 
informá ta pakiko e no ta traha, si berdaderamente e tin un ofishi cu 
e no por haya trabao, mi ta comprendé p'ele pero sf tin hopi trabao cu 
por worde haci, Pasobra mi ta kere tin metslá, carpinté, honde cu ta welder 
lasser y otro diferente trahadornan cu por haya un trabao sigur y tin 
hende cu kier paga nan bon pa nan traha pa nan, Y e hendenan aki por haya 
un bon entrada pa dia, Pero hopí di nan bo no ta generalisá, pasobra bo 
no por bay bisa cu La bur La mescos, pero si tini cu kier biba un easy 
way, esta pa haya algo y no ta traha, Bo mester contribuf na bo patria, 
bo mester traha, pasobra tin trabao cu por worde hacf, Y tin hende ta 
bisa sf cierto trabaonan por worde hacf, Mi conocé hende cu a sali di 
Hulanda lagando su trabao bin biba na Aruba, cu a euminsa cu un cria 
di porco, e tabata hbiba na Rotterdam y awor aki e tin e cria di porco cu 
tin diferente luna caba ta drei, Awor aki ela hacié un gecombineerd bee 
drijf, esta tuinbouw cu mesterij cu ta dunando resultado, Ela sali for 
di e pais alla bin aki nan pa cuminga eu algo eu nes hendenan a tarda 
pa cuminsa, Otro hulandes a bini casá cu un dama arubana, tambe a cuninsa 
uno, mas grandí eu esun di nos hoben local y awor aki nos tin un total 
di cuatro, otro cu tabata ambtenaar cu a dicidi cue ta kere’ cu mihor 
e ta euminsa cu algo asina aki caminda e ta kere tin mas entrada den djele 
y weitando cu den un par di luna nos tini nos worstfabriek cu un uitbeen= 
derij aki ariba cu mi ta kere eu e hendenan aki ta weita aki den tin algo 
pa haci,Pero tambe nos mester yuda nan y bini eu cierto proteceion pa 
e hendenan aki no perde eu loeual eu nan a cuminsa cunele, Gobierno ta 
trata na tur manera y tur momento mira kiko nos por yuda nan, Nos lo yuda 
nan mescos cu esun cu a cuminsa cu su broiler farma na San Nicolas, Asina 

nos por bisa cu-si nos hendenan cu no por haya trabao berdaderamente mester 

yudanan, Pero di tín hende cu por traha y si tin trabao pa haci, no keha 
nunca, Pa mi bay loke mi tabata bisa back: awor ey, antes si bo kita 
school of a caba school anto bo no por haya trabao pa cierto motibonan 
politico, anto bo ta traha tur sorto di trabao, Mi ta corda c tempo cy 
tabata tin 5, 4, hoben tabata traha riba waf esta cu e asunto di hero 

tabata tin ta traha den Tago cu contratista cortando hero, asina haciendo 
diferente trabao basta cu bo tin un entrada pa siman, Pasobra pa susha 

bo man no ta nada, bo ta bay bo cas bo ta labé, bo ta bafia, asina ta bo 
ta bisa bo pafa líimpi, trabao a pasa y bo tin bo oranan di divertision, 
Pero pa bo sinta warda ariba gobierno, pa gobierno mester duna bo, 

pasobra bo no kier traha, anto gobierno mester tuma pasonen pa bo no hayé, 
pero obliga bo traha, pasobra tin hopi cos cu por worde hací pero e con= 
tratista mester busca hende di afb, Esaki mi tin di bisé, pasobra mi no 
kier pa nan bay bisa cu nos hendenan'ho kier traha, Pero gracias na Dios 

e cantidad di esunnan cu no kier traha no ta hopi, 

Otronan, manera Scfior Vos a treee padilanti, a worde bisá door di vn 
trahador social den e prozrama “Ban comberga'! e a trece padilmti diferente 
cosnan riba tereno social, den corant. a worde ponf. au lo tn 6 mil 500 
buraché aki an Aruba cu ta 10) di nos poblacion, B persona cu a trece 
padilanti no econocé nos pueblo, Aki na poco dia nan ta bay bisa eu Arum 
bianonan ta ecana cu euchu, ariba un bon dia nan ta biaa eu Arubainonan 
ta ladron, pasobra e no conocé nos pueblo, Arubaiano no ta haci e cs 
COSNM EYs 
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Plesey mi kier bisa cu un persona ora bo ta habri bo boca den un pueblo 
bo ta kere eu bo sa tur cos ariba tereno social, bo a studia berdad, 
pero no ta tur cos bo sa, Bo no por papia tur sorto di cos, pasobra 
tin bez ta egoista bo ta, bo ta celoso, anto bo ta papia tur cos bruhá, 
Y aki na Aruba nos no ta gusta e cosnan ey, pasobra redashi nos ta 
bisa aki na Aruba nos no conocé, nos no kier tin rdashi den nos pueblo, 
Loke sf mi ta gusta cu a worde papia ta berdad, Pee, lugar nan sinta 
hopi bez combersá cosnan cu no ta al caso, un tema cu nan no kier 
combersá ariba dje, mi. ta comprendé pakiko tambe ta droga, Ariba 
esey nan no kier combersá, peros esey ta un tema masha importante 
pasobra esey ta causando problemanan social grandi den nos pueblo, 
Esaki, e droga cu no ta worde papia ariba djele, Parce cos ni den 
Parlamento ni via Radio, pasobra poco dià ey exm=locutor di radio a 
worde condená y nada ta worde bisá. Rla worde eondená pa droga, pero 
otro cos sí ta worde trocf padilanti, cosnan cu no ta al caso. P'esoy 
mi kier pa pueblo comprende bon y ami ta keda papié somper bay, pa= 
sobra mi ta sinti eu esaki ta un di e puntonan cu ta causa problema= 
nan social grandi den nos pueblo, e problema di droga aki eu ta Lone 
cantidad di nos hobennan cu ta bay school ‚ perde nan estudio, 
Cosnan cu aki na Aruba nunca nos tabata conocé eu bo no por destingi 
homber cu muher pa droga, esakinan mester caba cu nan, Ta esalzinan 
ta e problemanan social eu nos tin hopi awor aki, Mi no ta bisa cu 
gobierno tin su fallo, 

DE HEER E, J, VOS: Sefior Presidente, un punto di orden, Como cu awor 
ey un insinuacion a worde dirigf ariba cierto persone, cu ta traha 
na un cierto lugar, Mi ta kere eu esaki no ta aconschable pa meneioné 
den e caso aki, ESta un persona Pee, cu a haya un castigo riba cierto 
cos cu e la cometé, pasobra si nos mester bin aki den nan y splica 
ecuanto hende a llega di haya castigo riba cierto cosnan cu nan a co= 
meté, anto e ora ey nos no ta bini eláe Mi ta kere cu e no ta pruden= 
te pa mencioná esey akinan, 

DE HEER D, I, LEO, GEDEPUILERDE: Sefor Presidente, mi no a meneioná 
ningun nomber ami tambe a llega di bay dilanti juez, 

Du HEER EH, J, VOS: Mi no ta bisa cu ela memioná nomber, solamento lenten nent wr nennen nennen 
N A ty 5 e indicacionnan caba como nos ta biba den un comunidad chikito, ta 

demostrá den ki direccion esaki ta worde hibá, 

DE HEER D, TI, LUO, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ela gali den co= 
rant tambe, Pa bay dilanti Huez ami te awe ta un biaha mi a haya un 
castigo, pa dalmento di un hende, Pa droga nunca di mi bida, y mi 
ta sigur cu nunca di mi bida tampoco lo mi no bay pa esey. Esey mi 
ta contra dje, tur hende sa, cu na Aeropuerto nos ta dunando coopera= 
eion, Ta ken cu nos haya, si den mi famia tin un hende cu ta trato, 
den e asunto ali, ami ta un cu ta redé, No pa usa e palabra ey‚ pero 
ami ta bay hibé dilent: di Huez, pasobra mi ta contento pa nan sera 
tur hende cu ta trece e problema aki, e ta un problema social scrio, 
masha serio mos e ta, Zsakinan ta causa un destruccion di un pucblo 
por completo, un pueblo por worde caba cu esaki, Ta p'esey Gobierno 
Americano ta pone cientos di millones di dollar disponibel pa combatí 
esaki, pasobra e ta un destruccion di un pueblo, Akinan bo ta haya 
cu e hobennen ta perde moralmente tur locual cu nan por tin, 
Esaki ta causando alco grave, 



Si mi no tabata diputado na e momento aki, sino den un otro posicion na 
unda eu lo mi por haci mucho mas aki riba lo mi tabata clé pa haciele,. 

Den un posiecion na unda cu mi por ta sintá un caminda pa duna castigo. 

Anto pa mi por haya un lista pa castigá, Na Merca solamente si nan a haya 

sa algo dí bo so, ya bo por ta sinta 5 afia, Awor aki mes nos tin algun 
hende alla nan será y esey tampoco no a sali den coranti mi kier sá, pero 

trobe mi a hera bisabo ta insinuaecion na cierto hendenan, Pero e ta bini 

na clá, dentro di 12, 14 dia mas tur cos ta sali na clá, 
En todo caso nos ta hayando cu Aruba ariba hopi tereno eos no ta bay bon 

pero sí Gobierno no por Hi ga ta pasobra ta tal cos ta sogediendo tal cos 

nos ta bay bon, Gobierno mester trata pa dreecha locual cu tin, 
Mescos cu e asunto di schijnhuwelijk, Un eos mi ta tende aki den ecu nan 

a duna esunnan cu e profeshon di mas bieu di mundo, nan a duna nan yudanza 
cu kaarchi of ecu kiko mas, Kiko ta sogediendo? Mi a pidi un lista un 

cantidad grandi ei e personanan aki cu ta bini for di otro pais, ta casá 
eu hendenan local, Nan ta casá cu tur sorto di hende cu ta biba aki riba 
di diferente nacionalidad, nan ta casé cu hendenan nan ta casa cu esnan 
eu ta aleoholista, den 6,500 ecu nan a meneioná, eu por llega na un mil y 
pico pico podigr , den nen tin un cantidad grandi di hende cu ta hibando 

un periode, nos ta llamé enformedad, ami no por papia di enfermedad di 

esey, pero ya nos no vin cierto leynan of cierto yudanza ainda pa nan, 

pero sf mi por bisa cu et perdonanan aki cu ta casá cu e damanan aki, ta 
pe rsonanan eu nos por bìsa cu casi no sa kiko tan ta hasi, Ta lastra nan 
ta lastra nan, duna nan 250 of 500 florin pa nan firma un papel pa e dama 

haya algun papel den su mam eu e tambe ta hulandes, pasobra ela casa cu 

un di e personanan aki, HB personanan aki a bira hulandes, mafian nan no por 

prectica nan trabao mas, anto non mester yudanza y cu diferente sorto di 
enfermedad, Cu problemanan y cu juinan den cas ta causa problema social 

na unda gobierno mester cay aden, Un persona cu ta enfermo, manera ni a 

bisa na principio, maske cu di unda cu e ta, bo mester yudéypero sf mi 
ta kere cu tabata tin un reunion un poco tempo pasá na unda e gezaghebbernan 

di e islanan tabata hunto y na unda nân ä trata e asunto aki, E asunto 

aki mester llega na su fin, mas liher cu ta posibel, Ami kier pa weita 
esaki, cu no ta firma ningun cagamento mas di hendenan cu ta bin di afor, 
cu ta bin casa cu un hende cu su famia ta bisa mihor no lagé casa cuné. 

Mi ta bisa cu hopi bez nan ta bin cu leynan cu bo no por bisa un persona 

eu bo no tin mag di casa te aki nan mester pone un stop na dje, Pasobra 

ami conocé hende cu tabata cana rond y a laga su fâmia un banda, anto un 
di e damanan aki a haye asina leu pa ela casa cunele, Esaki ta treisto, 

pasobra e ta pone berguenza na cara dì su famia, Tembe aki ta solamente 

Bevolking nan a pasa y djey ayó, ela coy un otro auto y e pachi a ccy 

un otro caminda, Asina ta nos no kier weita e casamentonan aki mas, pa= 
sokra ta algo cu ta mescos cu um pest eu ta den un pueblo, 

E ley pa kaarchi ta e ley unda ho ta pidi bo aplicacion, na unda cu bo 
ta pidi pa haya un kaarchi pa dokter, bo por haya un blauwe kaart, esey 

ta ua voorlopige kaart y ta pa Hospital bo por hayele, Bo por hayele 

tambe pa worde trata door di un dokter un xekaart, escy ta pa un spe= 
cialistische behandeling y bo por haya un gele kaart, esey ta e kaarchi 

cu ta bay pa famia y e kaarchì aki ta valida pa un afia, 
E blauwe kaart ta un voorlopige kaart ecu cada 2: siman bo tin cu pasa cu= 

enele pa nan stempel e di nobo, pero mi ta kere cu nos tin di bin cu un 
cambioe Mi no por bigé como diputado, pasobra ta Bestuurscollege ta go= 

berná den su totalidad, nos westor bin cu un cambio na unda e hendenan 

por haya un kaarchi cu nan por keda cuné mas tempo pa nan no tin e mo= 

lester di cana ariba bao cu un kaarchi pa nan haya un stempel cada 2 

siman of cada periode, 
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EB kaarchinan aki hopi bez bo ta hayele den un momento di APULOs Dele 
eu un patient ta worde opgenomen cu spoed na Hospital, anto cu e 
patient su famia ta bay busca un kaarchi, blauw pa hiba hospital na 
unda e patientnan aki ta worde tratá pa haya un tratamento.completo 
y despues ta resdtá podiser cu nan ta cobra e famia un poco cens como 
kiera nan ta haya cu nan entrada tabata asina halto podiser cu nan 
mester paga algo nan mes, Pero laga nos bisa cu nos mester bin eu 
un sistema berdad, cu ta worde studia, na unda nos hendenan no tin 
e mOkester cada bez di cana ariba bao cu un kaarchi, Tin bez bo ta 
lubida door di cualkier otro trabao cu bo tini y asina bo no por bay 
dokter si bo kaarchi no ta gestempel, 
Con a para cu e casonan di candela® Con Bestuurscollege a yuda e 
famianan? Con e su yudanza tabata? Ta diferente cuminda na San IIico= 
las, na Village, na Socotoro, na Savaneta eu candela a distrui casnan 
di famnia, 
Ta asina cu Gobierno a yuda cu pafia plus cu caminda y esunnan di 
san Nicolas, Village a haya alohamiento den pensieon Antiyana, 
Ésunnan di Socotoro idem 5 nan a worde yuda aki na Playa den un 
guesthouse, si mi no ta ekibocá ta Bon Bini, 
Y esunnan di Savaneta a bay serca su famia, pero nan a haya pafia y 
cuminda y e taxatierapport ta worde lhaci pa Gobierno, Esun di Savaneta 
e total di gastonan tabata f,5e508,59, esun di Village e total tabata 
£,37.189,96, esunan di Socotoro tabata Le220947, 19. Awor esunnan di 
San Nicolas, esta eu esunan di Socotoro, mesora un carta a worde manda 
pa FCCA cu ora tin casnan disponibel pa nan haya yudanza mesora, 
Asina ta cu Gobierno a duna tur locual cu e tini pa yuda y si por tin 
gastonan ainda eu e hendenan aki mester bati na porta di Gobierno, 
mi ta kere cu Gobierno lo t'ey pa yuda mescos, pasobra e hendenan 
aki no por a yuda cu nan a bay cay den tur e desgracia grandi aki cu 
nan cas a kima y eu nan a keda completamente afó, sin cualkier luger 
of dak riba nan cas Pero manera ni a bisa caba Gobierno a yuda cu e 
eifrasnan cu mi a duna y ela pidi FCCA pa yuda e hendenan aki mas pronto 
cu ta posibel, pa nan ta esunnan pe bin na remarca promé y mi ta kere 
eu tin algun di nan cu a worde yudá caba, Asina ta cu Gobierno no a 
laga e hendenan aki na calla, pero si tin ainda cu ta sinti cu nan no 
a worde yudá suficiente, podiser nan tin algun gastonan cu nan no a 
spera di haya, mi ta kere cu Gobierno lo no ta pará contra pa yuda 
nan. 
Tin uno cu su problema a worde trect padilanti cu ta traha na T, A. Vo 
esta esun di Bernhardstraat, Aki ta un caso cumi ta kere cu e Doe 
partamento Social y Departamento di Salubridad conhuntamente lo mester 
weita kiko por haci pa yuda esakinan pasobra parce cu e dama lo kier 
schrijf in su nes na Bevolking pasobra e no ta di aki ye ta wm patient 
un phsychisch gestoorde patient. Pero laga nos no papia di esey awor 
aki, laga nos weita kiko por haci econhuntamente pa yuda e dos nan cu 
ta den e clinica na San Nicolas, Hi ta kerc cu eseynan ta problema= 
nan cu berdaderamente bo mester por uuda nan maske cu e persona no 
ta duna su cooperacion, pero bo tin di trata sf pa yudele na un of 
otro manera, weita kiko por haci, pa asina nos no haya nos confrontá 
cu mas problema social, 
Tocante ecu lo tin willekeur pa patientnen pa bay afor, ariba esey: 
sefiorita Bareíio a contesta caba como cu esey ta cay bao di djelc,. 
Tocante di cuanto cen a worde gasta pa onderstand, esey mi a dune 
caba, 
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Cu lo tin hende ta cobra onderstand cu auto grandi, esaki por ta berdad, 
pasobra tin hende ta cobra pa nan ruman, hopi ta cobra pa tata of mama, 
otro ta cobra pa otro famia of bisinja cu no tin auto y cu no por bini 
Playa pa cobra onderstand y cu nan no tin un hende pa cobra pa nan, pero 
manera mi a bisa caba, hercontrole mester mustra si berdaderamente esun= 
nan cu ta cobra pa nan mes of cu ta bin cu auto grandi di nan mes,. 
Pakiko e Hoofd Dienst Maatschappelijke Zorg no a pidi entrepretacion 
tocante articulo 16 ? Mi por bisa esaki cu na cuminsamento mi a trece 
padilanti cu nos no ta mucha chikito, ta hende grandi nos ta, nos mester 
por sinta hunto comision, departamento di Gobierno y weita kiko cu no 
ta bon pa weita locual cu mester worde drechá, Uno ta respetá otro pa 
nan trabao pa asina nos por logra mucho mag ariba e tereno aki, No ta 
asina sí cu acusacion mester bay solamente na e Departamento, pasobra 
hopi bez tin cos ta sosedé y falta di comvnicacion ta pone cu algo no 
ta bay bon, Akinan mi no ta pa defendé, akinan mi ta pa Gobierno weita 
pa tur cos bay bon, pa unda por sinta hunto y na ua cu por tin deferen= 
eia dì opinion of tin falta di comunicacion, mi ta kere cu ta deber di 
Gobierno pa e hendenan aki sinte hunto, discutf e problema y weita pa 
bin na un solucion cu ta bon pa tur y mas tanto pa esun cu ta den necesi= 
dad, 

Ki medida Bestuurscollege lo tuma? Manera mi a bisa, Bestuurscollege lo 
mester zorg pa tur hende sinta y discutf y bin cla cu e problema aki, 
si tin problema anto, 

Tocante e carta cu nos a haya aki den Parlamento fechá dia 7 y cu nos 
a haya siman pasÁ, mi por bisa cu Bestuurscollege no por duna su opinion 
ariba dje na e momento aki, Bestuurscollege lo mester sinta hunto cu 
su conseheronan y weita cu nos por bini eu nos opinion padilanti, 

Locual cu a worde mencioná den e carta aki fechá dia 7 mì ta kere cu 
nos ta tumé na serio, pasobra tur locual cu nos ta haya cu tin algo den 
djele cu nos mester tuma na serio, nos ta tumele, sinta, discutfele, y 
weita ta kiko ta tur locual cu nos por a haya den e carta aki cu nos por 
drechele of sinta na mesa hunto pa weita pa nos tin cierto problemanan,. 
Asina ta cu e carta aki berdaderamente nos a tumé tur na scrio y mi ta 
kere cu pronto e diputado concerní lo laga Raad sa tocante di djele, mas= 
ke cu ns tur tin e mesun responsabilidad pa cada departamento di Gom 
bierno, lin todo caso manera mi a bisa basta rato pasá tabata tin falta 
di comunicacion pero sí cu nan a sinta hunto algun bez pa weita si por 
resolvé e problemanan aki y ne ta spera cu esaki lo hin clá. 
Pakiko no a nombra un hefe permanente? Te awor aki Gobierno no a nombra 
un hefe permanente despues di e morto di e hefe anterior y nos tin di 
bisa cu esaki ta un beleidskwestie cu mi ta spera si cu nos lo por bini 
cunele mas pronto cu ta posibel pa weita con pa nos sigi cu nos departa= 
mentor 

Hopi eritica a bini cue hefc aki tabata e mesun hefe cu e tempo pasá 
a causa problema, pero den e tempo alla e no tabata hefe, E tempo alla 
tabata un otro politico tabata hefe di e departamento, e no t'ey mas 
y despues di esey a bini e hefe cu a bay laga nos, cu na edad hoben 
a muri, cu un hefe cu mi a traha hopi serca di djele, tempo mi tabata 
diputado di Maatschappelijke Zorg cu hopi diasabra mainta nos a traha 
ariba e ley cu awe hopi hende ta papia di djele, En todo caso nos a traha 
hopi dia hunto cu Sefior Croes cu ta traha na departamento Huridico, 
nos a sinta hopi hunto hopi bez pa e ley cu awe ta worde trecf den 
Parlamento, En todo caso mi tin di bisa cu nos na e momento aki lo mester 
weita kiko con nos ta bay sigi cu nos departamento, 
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Tocante di lechi, harifia, boonchi cu lo ta ainda stiud den un deposito na Hospital bieu mi a laga check esaki, no ta asina, pero sf mi kier bisa cu si Hulanda ta bolbe bay manda e alimentonan aki pa nos pueblo, mi ta kere si cu nos tin di pone un control severo cu esaki no pasa manera den pasado cu ela worde depositá cierto caminda y hopi di dje a disparcé, Y esaki mi ta corda tambe dos afia pas na Hulanda,nan a puntrami tocante e alimantonan aki parce hopi di nan no a llega na e pueblo, hasta nan a bisa cu e alimentonan aki tín di nan cu a bay pafor di Aruba, Esey mi a lamentá masha hopi mes e tempo, cu mi no kier a kere esaki y te awe bo no por controlé mas, Pero mi kier si pa e yudanzanan aki bini pa e pueblo, nan mester bay un caminda ta un llabi tin of cu candal tin, y na unda cue ta worde parti den tur districto, si ta pa e Pastoornan, Domi of otro organisacion of religionnan cu conoeé e hendenan pober, tin diferente religion eu tin bastaate hende cu por yuda cu e trahadornan social of laga nan controlá kende ta e onderstandtrekkernan cu tin mas necesidad pa yuda e hendenan aki pa bin na remarca pa haya diferente di e ali= mentonan aki cu ta bon, pasobra ta’ alimentonan cu tin cierto vitamina- en, Pues lo mi kier pa e worde bon partí, pasobra mi ta comprendé cu e trahadornan social of hefe of otro trahadornan di departamento no por bay sinta bay controlá ta kiko ta worde sacá, pasobra nan tin diferente otro trabao pa haci, pero mester pone otro hendenan sf cu no tin e trabao cu nan ta haci pa nan por haci un control severo 
pa llega na un destino caminda esun eu ta den necesidad haya su 
yudanza, 
Tocante articulo 16, bijzondere gevallen, e trahador social of e rapportrice ta traha su rapport. Awor nan ta bay weita den e casonan aki, bijzondere gevallen kende nan ta bini na remarca pa un yudanza 
mas liher uu ta posibel of un yudanza mas halto cu ta stipulá of den natura of como woorschot,. Pee, den cago di candela, den caso di 
otro ramp si algo pasa aki riba nan, anto mi ta kere cu eseynan ta 
casonan cu mester bay rapido, no ta cago eu bo mester bay sinta 
studia manda p'aki, manda ptey, Ta casonen cu mester bay rapido, 
cu hendenan aki mester haya yudanza mas liher cu ta posibel, 
Y mi ta kere, manera tin miembro a trecé padilanti, cu politiek no 
nester worde hungá den eseyYe Mi tambe tin di bisa cu mi ta completa= 
mente di acuerdo pa locual ta necesidad di un pueblo, ningun partida, 
ningun Gobierno mester hunga politica eunele, pasobra e ta un necem 
sidad di un pueblo of di diferente hende cu ta den e necesidad aki. Tocante cu tin un lista largo cu ta wardando, mi ta kere cu Bestuurs= college lo studia e asunto aki pa weita kiko por haci, Pasobra awor aki nos no ta nombrando hende laga nos bisa den cierto departamento= 
nan, pero si nos ta kere tin tebao cu mester worde haefí pa hende 
cu no ta specialista, podiser ariba un basis di arbiedsecontract 
of algo otro, Pero sf mi ta kere cu e agunto aki ta serio, va nos 
no laga hende warda hopi, esta pa weita cu nan ta haya un yudanza, 
sf of no, 
Tocante e Bilandsbesluit, e jioenan di erianza, manera mi tin 
informá e ta na Departamento Huridico, 
Cuanto desicion a keda revocá despues cu e ley a bini na Vigor? 
Total 297, 
Selor Flanegin a trece cu nan ta cobra belasting ariba cier to 
entrada cu bo tini, 
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Ela biní cu un sugerencia tocante esaki, belasting ta cay bao di Land, 
pero si Gobierno por studia esaki y Gobierno por manda pa Gobierno 

Central via su hendenan cu e tin eynan, pa pidi pa investigá cterto casoe 

Nos ta haya tambe cu vin cierto cosnan cu ta pasando cu no ta husto pee. 

bo ta haya ariba tereno di belasting eu un hende cu tin pensioen pc. 

di lago, ta llega 62 afia y nan ta kita cierto suma for di djele, otro nan 
cu ta trahando of cu tin belasting y riba nan belasting nan mester paga 

belasting cu a traha podiser 50, 35 afia y ainda ora nan ta haya un pensioen 
of nan ta trahando aki for di nan, bo ta haya nan ta cobra nan cierto 
suma riba e edad cu podiser nan ta sinti anto cu nan por traha ainda, nan 
ta haya un pensioen y ainda nan ta keda cobra belasting, Mi ta haya cu 
un hende cu ta paga bolasting 35, 40 afia ta basta y lagé haya ou pen= 
sioen, lagé haya tur su entrada pasobra si e kier traha, otro no kier 

traha, mi ta haya cu mester. respeté pasobra e ta sinti anto cue ta ne 

bida, pasobra si e mester bay descansá podiser e ta bay mucho liher for 
di e mundo aki, 

Tocante pa bini cu un comision pa trata e asunto aki y pa no hunga po= 
litiek cunele esey mi ta kere cu mi a papié caba cu Bestuurscollege y ta 

bay trata e asunto aki den seno di Bestuurscollege pa asina nos por 

weita kiko por worde haci y si ainda tin cierto cambionan. Pero mi tin 
di bisa sí cu tin un comision eu a bini na vigor poco tempo pasá y na unda 
cu nan trabao specifico tabata ta pa nan bay trata e asunto aki di onder= 

stand, E comision, manera nos tur sabi, Bestuurscollege a instale y e 
haciendo su trabao na e momento aki pa trece pa Bestuurscollege su conseho= 

nan, Na e momento aki falta un persona cu hopi bez ta hayé hopi stroba 

door di e trabao cu e tin den Koninkrijkswerkgroep, E ta e persona cu 

ta traha den e parti huridieco y e no por a biní cla mas liher comokiera 

eu diferente biaha e mester sali bay for di Aruba y e ta hayé strobá 
pa por sinta hunto, pa nan por bini breng advies uit na Bestuurscollege, 

pero pronto nos te haya cu diferente conseheronan di gobierno ta den 

e comiston aki y e comision aki lo trece e conschonan pa nos pa tratele, 

Mi ta spera cu esaki lo sosede pronto, Sefior Presidente, 
Tocenle e Forwulario pa rapela e gaso aki ta asina cu na Maatschappelijke 
Zorg nan ta haya un formulier na unda cu e ta worde llená y djey eo ta 
bay pa Beroepscommissie y despues di ey cu nansakele nan ta mandé pa 
Bestuurscollege locual cu nan a haya of nen a investigá, Pero ta asina 

cu tin un formulario cu ta worde llená. 
Tocante di e tarifa di onderstand cu Sefior Betico Croes a trece padilanti 

mi a elaborá basta rato ariba djele, cu esaki ta den estudio na Bestuurs= 
colleges pasobra nos tin di comprendé eu despues cu e medidanan cu a worde 
tumá Bestuurscollege a tuma esaki tur na serio, pa asina nos por 
tratele mas pronto cu ta posibel, Y mi ta kere cu Bestuurscollege hunto 
cu su conseheronan lo mester llege na un suma eu nos ta kere cu ta 

responsabel pa un famia por biba y mi ta spera cu e hercontrole lo duna 
mas resultado pa asina nos sa sigur eu esunnan cu merece mester mas 
yudanza ecu esunnan cu no merece, anto eseynan no ta hayele, 

Tocante e pregunta ai e Maatschappelijk werkernan ta funcioná debida= 
mente, Sí esaki no tin duda den djele, pasobra nan ta haci nan 
trabao, pero hopi bez tin hendenan cu ta biba pafor cu pa e controle 

e persona mester bin na e Departamento y e ta worde llamá, podiser e no 
ta bni, P'esey mi ta kere cu lo ta bon pa Bestuurscollege weita cu den 
cada districto, si ta posibel un bez pa siman, trahadornan social ta 
pasa na Buurteentrum of otro caminda den destricto, si tan lugar na 
elinica, na unda cu nos trahadornan social ta bay den districtonan y 

asina e hendenan cu mester di nan por bishita nan y weita kiko ta e 

problema cu nan tini, pa aaina tambe nan por haya mas informacion, 
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Mi ta kere via Television bo por duna diferente sorto di informacion, 
pero sì mi ta kere eu den cada districto lo mester funcioná algo, 
tur dia laga nos bisa cada districto sá tal dia den siman nan por 
bay y haya trahador social na unda nan por trece cierto problemanan 
padilanti, Podiser cu awor cu e ARUBUS ta funeioná, por ta cu hopi 
hende ta llega mas liher, pero en todo caso mi ta kere si nos por 
trata di weita kiko por haci, mi no ta bisa cu ta mester, pero sí 
laga nos weita si ta posibel cu por hacicle, 
Cuanto rapport a worde hacf den ultimo tempo. Di juli afia pasá pa 
december 2350 rapport pa onderstand, e afia aki te na mei 177 a worde 
traha, 
B pregunta a worde haci si di parti di esunnan cu a trecé hopi eritica 
padilanti di e hendenan cu nan a kita nan onderstand of hendenan cu 
no a worde yudá, si nan por a duna algun nomber, Hasta a worde trecf 
padilanti cu den pasado ta pone hende sinta den tribune pa meneioná cu 
esey ta un di nan, Pero mi ta kere cu si tin hende cu por tin nomber 
si nan manda via carta, y asina Gobierno por investigá kiìko a pasa, 
di con tal hende no a haya cierboyudanza of ela worde kita di cierto 
yudanza, 

Tocante politica cu ta worde hunga den e Departamento Social, Gobierno 
lo no kier pa politica worde hunga den departamento y ni e Gobierno 
su maneho no kier pa lo tini politica den un departamento social, 
Asina ta cu nos na ningun momento no kier weita esey y nos ta spera 
eu e no ta sosediendo tempocos Te awor aki cu nos a investigá den 
e ultimo tres dianan aki eu nos por a check ariba varios pregunta: 
eu a worde hacf, nos ta sinti cu esunnan cu a worde nengá te awor 
aki ta casonan cu ta e rapport ta mustra asina, pero si nos tin di 
bisa cu si tin caso cu mester worde yudáÁ manera mi a bisa na prin= 
eipio, mi ta haya eu nan mester yuda y dunanan loeval nan merecé, 
Mescos cu esunnan cu ta hayele ten onrechte tambe pasobra cu un 
hercontrole nos ta bin haya sa hopi COS; pasobra nos no ta di acuerdo 
pa esaki sosede, 
Tocante e carta mi a contesta caba, e ta un carta cu ta awor nos a 
hayele y nos ta traté den seno di Gobierno, 
Sefior Presidente, si tin algun pregunta cu podiser mi no a contestá, 
lo mi kier a conte8tanan den di dos vuelta of manera vraagpunten, 
pero mi ta kere cu mí a contesta locual a ser puntra y si den di 
dos vuelta lo tin mas pregunta tambe lo mi contestanan y si nan kier 
nos por sigì delibera riba tereno social, anto si nos bin na acuardo 
den di dos buelta mi kier a cuminsa riba djele, pasobra tempo mi 
tabata diputado di Departamento Social mi tin di file basta bon di 
djele cu e sugerencianan riba cada parti di e problemanan social 
di nos pueblo, Asina ta si Sefior Presidente permiti mi den di dos 
buelta, mi ta dal bay cunele, podiser maäan mainta nos ta clá, pero 
lo mi bini eu loeual cu mi tini no solamente tempo mi ta diputado; 
pero tambe däì tempo cu nos ta den Staten, cu mi a haya e tempo ey 
den mi poder, Asina ta cu mi tin gana di duna pueblo di conocé ariba 
diferente problemanan cu tin cu no a worde trecé aki den Parlamento, 
cu sí ta existf y cu lo mi kier bin ariba nan extensamente, 
Te akinan, Sefior Presidente, 

DE HEER E‚ J, VOS: Prome cu Sefior diputado terminá mi kier a puntra 
pasobra ela bisa cu ta awor numa Bestuurscollege a ricibfí e carta, 
pues ta awor Bestuurscollege ta bay ricibié, ta bay discutié, 
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Awor mi kier a puntra si Bestuurscollege a ricibi e carta aki for di 
e personanan cu a mandele of con Bestuurscollege a ricibié? 

DE HEER D, I, LEO, GEDEPUTEERDE: Nos como diputado a ricibié den Parla= 
men to, 

DE HEER He Je VOSs Den Parlamento, pues oficialmente Bestuurscollege 
no a ricibí carta, 

DE HEER D, IT, LEO, GEDEPUTEERDE: Te awe mi no a weitele, si Sefior 
Presidente a weitele, ela pasa den su man prome, pero nos no sa con 
e ta bay cu ta despues di un siman nos ta weitele, 

DE HEER E, J, VOS: No, pasobra e ta dirigf na Voorzitter van de Rilands= 
raad van Aruba, Pues mi ta kere cu ta nos lo mester hinke den man di 
Bestuurscollege si nos kier pa Bestuurscollege reaccioná ariba dje. Mi 
tabata kier sa, pasobra mi a haci un pregunta na Bestuurscollege kiko 
e ta penga, ki su opinion ta riba e carta, pero mi no tabata sa cu 
Bestuurscollege no a ricibi e carta oficialmente te ainda, Pues mi ta 
kere cu den e caso aki mester relata mi pregunta riba e carta cu nos 
a ricibf,. 

DE HEER De, IT, LEO, GEDEPUTEERDEs Ami, como miembro di Parlamento, ta 
bay den Bestuurscollege cunele, 

E HEER 4, Je VOS: Nos ta contento cu Bestuurscollege ta aceptá anto 
cue tin e carta awvor aki oficialmente for di Parlamendos 

DE HEER B, J, M, NISDETs Sefior Presidente, di parti di fi ceion di 
Partido patriotico Arubano nos a scucha e otro oradornan cu a hiba pa= 
labra den primera tanda y tambe e contestacionnan di e dos diputado= 
nan cu a hiba palabm, Nos mester trece padilanti cu muy en especial 
nos por a ripara con cierto oradornan di Movimiento Eleetoral dí Pueblo 
a trece padilanti eu no mester hunga politica ecu necesidad di pueblo, 
Tambe mi por a constatÁ, lamentablemente e persona no ta aki, cue 
unico, persona ou directamente a sali na vanguardia di e Waarnemend 
Hoofd di Maatschappelijk Zorg tabata Sefior Frank Croes, Tae: bon cu e 
lider actual di Sefior Frank Croes, y mi tin di bisa e lider actual, 
pasobta conociendo e persona aki e no ta gusta di tin un lider pa 
hopi tempo y nan lo ripará kiko mi kier meen cu esaki, pero ta bon cu 
e lider actual, Gilberto Francios Betico Croes, a trece bon clá pa= 
dilanti cu segun e, articulo 16 por a worde utilisá pa yuda varios 
di e casonan di cual oposicion a trece nan den Parlamento, casonan 
di necesidad unda personanan cu ta tabata den necesidad no a worde 
yudá, 
Di partì di fraccion di Partido Patriotico Arubano nos a tende, manera 
mi a bisa, locual un miembro di Parlamento cu tambe ta waarnemend Hoofd 
di Maatschappelijk Zorg a trece padilanti cu den pasado ele bisa cu e 
ley aki no ta 100%, pero otronan no kier a scucha, 
Pa mi ora parlamentario a trece padialnti cu ta Bestuurscollege 
a neem e ley aki klakkeloos over, indirectamente p'ami tabata asina 
cu esey e kier meen cu Bestuurscollege tabata hopi malo den su maneho. 

Pasobra ora bo ta gobermá Aruba bo tin cu tene cuenta cu ora un 
Jurista traha un ley bo no mester siguié sin mas, pasobra abo como 
diputado, bosonan como gobierno, ta carga e responsabilidad politico, 
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Ora cu mi a tende e wrsona aki trece esaki padilanti indirectamente 
p'ami tabata un sorto dí wantrouwen contra e Gobierno di Aruba, 
E mesun momento tambe mi a tende e persona aki hiba palabra mi a 
puntra mi mes ta con cosnen asina por tuma lugar den e comunidad 
aki, Ora mi a tende e diputado, Sefior Daniel Leo, hiba palabra 
mi a puntra mi mes si Bestuurscollege ta na altura di e leynan cu 
ta existf, si Bestuurscollege ta na altura di e Memorie van 
Toelichtingnan cu tin ariba e laynan aki, pasobra segun nos fraccion 
ningun momento tabata tin motibo pa nenga ningun persona den nece= 
sidad, Manera e lider di Movimiento. Flectoral di Pueblo a bisa cu 
tin personanan den e comonidad di Aruba cu lo ta crepeer den 
necesidad, 
Sefior Presidente, mi tin aki cumi Ontwerp Eilandsverordening houdende 
regeling cmtrent de uitoefening van de Maatschappelijke Zorg aan 
de Eilandsraad, e ta mandá door di Bestuurscollege van het Eik nd- 
gebied Aruba, dia 22 di juli 1974 hunto cu e ley cu a worde aceptá 
basta afia despues, Un Memorie van Toelichting pa tur e articulonan 
aki, mi kier a eita un par di nan pa henter Parlamento ylhenter e 
pueblo di Arula por scucha kiko tabata pará den’ e Memorie van 
Toelichting aki y mustra bon clá pakiko tur e problemanaen aki no 
tabata necesario, Pero indudablemente pa nos fraccion politica ta= 
bata worde hungá. Y politica y pensamentonan chikito a haci cu ta 
necesario di a hunga politica, di a hunga cu necesidad di pueblo, 
Pasobra no tabata ningun momento falta leynan pa vw a personanan 
den necesidad, Lo mi eita un par di locval ta pará den e documento 
akig "Het doel avn de onderhavige verordening is dan ook een grond= 
slag te leggen waarop en een kade te scheppen waarbinnen de Maat=- 
schappelijke Zorg zich op professionele wijze kan ontwikkelen, 
Zulks uiteraard aaggepast aan de behoeften en de middelen van de 
gemeenschap, Deze verordening dient daarom gezien te worden als 
een raamwet welke verdere uitbouw en regeling mogelijk maakt van 
de Maatschappelijke Zorg vanwege het Bilandgebied aangepast aan 
de eisen van do tijd, Hiermede wordt tevens bevorderd dat zich 
een overzichtelijk beleid kan ontwikkelen hetwelk er onder meerdre 
opgericht zal zijn dat de hulp die wordt geboden overeenkomstig 
de moderne opvattingen zowel curatief als preventief zal werkene 
In deze geest dient dan ook de teruitvoering van deze verordening 
uit de vaardigen Eilandsbesluiten houdende nadere regelingen van 
de onderscheiden vormen van Maatschappelijk hulp vastgesteld te 
worden!!, 
Sefior Presidente, articulo 4 ta bisas!'De overheidsdienst het 
particulier initiatief op het gebied der Maatschappelijke Zorg 
zoveel mogelijk te bevorderen, Het verstrekken van subsidie dient 
echter te geschieden ingevolge duidelijk vastgesteld regels." Di 
for dá '78 ta existf un Bilandsverordening di un gobierno cu ta 
llama su mes un gobierno social=democrata, anto ta incomprendible 
ptami como un oponente politico di e partido aki, cu dos afia 
despues no tin e reglamento necesario cu ta pará ecu ta ancrá den 
e A, B, 1978 no, 3, 
Articulo 5 ta bisas"Het is nodig vast te stellen onder welke 
voorwaarde en omstandigheden men in aanmerking komt voor Maatschappe= 
lijke hulp vanwegen de Eilandelijke Overheid, hieraan dient gevoegd 
te worden dat ín noodgevallen tijdelijk voorzieningen getroffen 
moeten worden, 
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Mi ta bolbe ripitf, “hieraan dient toegevoegd te worden dat in noodge= 

vallen tijdelijk voorzieningen getroffen moeten kunnen worden, Het wete 
telijk vastleggen van de voorwaarden waaraan in deze noodgevallen vol= 
daan moet worden, is daarom niet wenselijk. 
Cu otro palabra no ta necesario cu ora pergonanan ta den necesidad e 
ta pará den Ley con y na ki manera nan mester worde yudá. Pero ta asina 
cu segun e documentacion aki nan mester worde yudá, Ta p'esey mi no por 
comprendé ora e waarnemend hoofd di Maatschappelijke Zorg ta bisa: ta 
e ley tabata malo, ta e ley no ta permitf, B‚Ley tÁ permit{í, pero no a 
eumply cu ley, Mi ta sigi, Sefior Presidente. 

Artieculo 73 * In zeer grote lijnen wordt hierin aangegeven op welke 
wijse laatschappelijke hulp verleend moeb worden, Het doel moet zijn 
om het individu of het gezin voor wie de hulp bestemd is, zo snel 

mogelijk weer onafhankelijk te maken zodat hij zijn eigen problemen 
kunnen opvangen. Het zich maatschappelijk niet kunnen aanpassen ‘of hand= 

hvben kan zij oorzaken hebben inz a, moeilijkheden in persoon en milieu, 

welke ten nauwste kunnen samenhangen met de geestelijk aspecten van het 
menselijk leven, Iemand kan in een zodanige toestand komen te verkeren 

dat híj psychisch sociaal niet kan voldoen aan in het maatschappelijk 
verkeer algemeengestelde verwachtingen ten opzichte van het gedrag, 

Mi ta bolbe sigi, Befior Presidente, articulo 83 Zoals eerder gesteld 
beoogt deze Bilandsverordening een basisregeling of raamwet te zijn 
welke verdere uitbouw en regeling van (de verschillende vormen) maat= 

schappelijke zorg mogelijk maakt, Het is bij de huidige stand van de 
maatschappelijke zorg niet mogelijk, neon doelmatig in dezelfde ver= 

ordening alle vormen nan maatschappelijke hulp aan te geven en ook de 

wijze waarop die is te regelen, Een dergelijke uitputtende regeling 

draagt het gevaar in zich de verdere ontwikkeling te belemmeren in 
plaats van mogelijk te maken, Op grond van dit artikel kunnen de bestaan= 

de vormen van hulp door het Hilandgebied in het uittevoeren tesluiten 
concreet vast gelegd worden, en nieuwe vormen een wettelijke basis 
worden gegeven, # 

Articulo 143 Ere doen zich altijd grens en noodgevallen voor, Het zou 

onmaatschappelijk zijn deze gevallen op grond van de starre verordening 

aan hun lot over te laten," Mi ta bolbe ripiti Sefior Presidente, mi 
no por Gomprendé con e waarnemend hoofd di Maatschappelijke Zorg ta 
bisa cu e ley no ta sirbi, Con e diputado por hiba palabra no tabata 

sa di mustra Parlamento riba existencia di e Memorië van Toelichting 
aki, Esaki ta encerá cu ni e waarnemend hoofd, ni gobierno sa nan tarea 
debidamente, Esaki ta encorá ou berdaderamente politicá a worde hunga 
cu e casonan di personanan cu tabata den necesidad, Articulo 14, mi ta 

bolbe rivitfs"Er doen zich altijd grens en noodgevallen voor. Het 

zou onmaatschappelijk zijn deze gevallen op grond van de starre ver= 

ordening aan hun lot over te laten, 
Cu otro palabra locual e comision di apelacion a bisa y locual nos 

a tende e waarnemend hoofd cu ta Parlamentario di MEP bíisas e ley no 

ta sirbi y ta plesey tin cierto casonan cu no por a worde uudáÁ, paso= 

bra ley no ta sirbi, Ata e Memorie van Toelichting riba e ley existente, 
e ley ta sirbi, Ta e personanan cu mester a ehecuté na bienestar di 
pueblo a nenga esaki, Y lastimamente mi mester bisa cu Movimiento 

Electoral di Pueblo a falla di traha na bienestar di e pueblo di Aruba 
y den esunnan cu tabata den necesidad, A base di e ley, a base di 

articulo 16, manera e lider di Movimiento Electoral di Pucblo a bisa 
tin casonan di personanan cu ta crepeer den ne comunidad eu nan por a 
worde yudá, nan no a worde yudá, 
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Ora cu nos a kere cu di parti di e hefe di Maatschappelijke Zorg lo 
worde bisá cu berdaderamente ta asina, nos a haya tende ecu un 
hurista a trah un ley malo, No, no un hurista ta carga falta Sefior 
Presidente, ta Bestuurscollege ta responsabel, Ta e 6 diputadonan 
cu ta goberna Aruba ta responsabel pa leynan. cu pasa, ningun 
hurista, e Bestuurscollege, 
Sefior Presidente, tambe mi no por a yuda di ripará con-di parti 
di e lider di fraccion di Movimiento Electoral di Pucblo y di 
parti di Sefior Daniel Leo diputado a worde purbá di erea e impresion 
den pueblo, pasobra ta asina mi a comprende, un caminda EIMAR un 
compafiia cu ta gana hopi cen, lo ta gana cen ariba e asina llamá 
brandstofclausule, Awe tardi a sali den Amigoe di Aruba y mi no tin 
nodi di gafia(henter pueblo por bay cumpra Amigoe di Arula di awe) 
eu ta bisas' Nos tur sa cu un parrdi luna pasá ora di parti di opo= 
sieion nos a trece padilanti cu ora Bestuurscollege kier a bay 
aumentá awa, brandstofclausule, number di auto, nos a bisa cu un 
aumento di 70% ta di mas, un aumento ta pone e pueblo sufri, 
Pero di parti di Movimiento Wlectoral di Pueblo nos a haya tende 
curester demostrá patriotismo, esaki ta pa e lucha, Diabierna anochi 
nos por a tende di parti di lider di MEP cu esaki ta amor pa pueblo, 
Ta asina ta para bira, pes obra MEP ta tuma desicion contra pueblo, 
anto ora mester para manera homber y bisas ta nos ta tuma desicion, 
nan kier bay benta falta ariba EINAR, No, ELMAR no tin nada di 
haci cu brandstofclausule, E prijsnan di coriente di EIMAR ta 
eXactamente mescos di dia di afia 1965, Cu otro palabra 15 afia pasá 
Ye brandstofclausule aki eu ta worde pagá ta worde pagá via ELMAR 
ta bay pa WEB, ta bay pa gobierno, Cu otro palabrza si gobiezrno 
kier bahé, Gobie rno por bahé, Pa mi duna un bon ehempel tin aki 
dos kwitantie di cas di mi tata, unda juni. 1978 mi tata a paga pa 
brandstofclausule £,7,39, BE suma di coriente pa e 494 kilowatt cu 
ela paga ta f‚ 48,27, Awor na februari '80 e kilowatt ta 496, kier 
meen casi mescos, ela paga f,48,45, prueba palpable cu coriente no 
a subi, pero locual cu cla paga f,7/,59 na '78 e tin cu paga £,51,70 
awe na '80, pa motibo cu gobierno di MEP a hisa e brandstof clausule, 
sabiendo cu e r@cesidad y e dificultad pa biba, 
Pero ora nos ta bisa pakiko no a aumenté 10% laga e pueblo adapta 
su mes? No, nos ta bay hisé 70% pero na banda a hisa salario di 
diputado eu 2 mil florin pa. nan sf no tin nodi sinti e consecuencia= 
nan, Sefior Presidente, esaki nos por llama un Gobierno cu ta llama 
su mes social=democrata? Indudablemente esaki no por ta asina, 
Sefior Presidente, tambe mi a tende di parti di e diputado cu a worde 
treef padilanti cu tabata tin cierto casonan unda e personanan a 
apelá, comision di apelacton a tuma desieion, Bestuurscollege a 
accordeer, Bestuurscollege a manda back pa dienst Maatschappelijle 
Zorg, dienst Maatschappelijke Zorg a manda back pa Bestuurscollege 
y Bestuurscollege a manda pa Accountants dienst, Anto e pregunta 
cardinal tas Pakiko tin ley? Tin un ley cu ta bisa cu ta existi 
un apèl eommissie, Ora bo onderstand worde neneá bo tin direcho 
di apelá y bay na apòl commissie, Den otro palabra, berocps= 
eommissie, Ora e desicion ey cay e desdeion ta definitibo, 
Nada ecu Dienst Maatschappelijke Zorg por manda back ni Bestuurs= 
college por manda pa Hinsun otro departamento, desicion di Be- 
roepscommissie ta definitivo, A bese di c verordering despues di 
tanto luna, mi ta kere tba 4 luna, Accountantsdienst por haci un 
onderzoek y mira si tin cambionan cu ta hustifieÁ eu e onder stand 
ta worde ingetrokken, 
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Pero no manera ta sosede awor aki cu ta dienst Maatschappelijke Zorg ta 
manda back pa Bestuurscollege. No, e waarnemend hoofd a prueba cu e no 
por traha na Maatschappelijke Zorg, cu tur respet cu mi tin pa su per — 
sona, pasobra increiblemente cu tin leynan existente anto bo no sa con 
pa cumpli y traha segun ley. 
Senor Presidente, di parti di fraceion di Partido Patriotico Arubano cu 
a pidi e reunion aki nos tabata tin varios otro caso pa trece padilanti di 
problemanan social. Pero ora cue carta a drenta nos a mira cu hopi di nos 
indicacionnan, problemanan cu nos tabata sa di dje tabata berdad y aki 
tabata e prueba necesario pa dedica mayoria di e reunion aki na e pro- 
blemanan aki, nos a dieidi dá dedica mas tanto na e problemanan di onder- 

stand, durante e reunion aki. 
Mi ta contento di por a tende e diputado bisa eu personanan cu a pasa den 
candela y nan cas a kima, si ainda nan mester yudanza, ainda nan por klop 
aan na Bestuurscollege. Lo mi manda e persona cu a perde su cas, cu su 
cas a worde basha abao pa Bestuurscollege. Mi ta spera cu ora e klop aan 
Bestuurscollege sa con pa duna e persona aki un cas back, pa motibo cu su 
dak no a kima, ta hendenan a bashe abao bisando MEP ta bay dunanan un cas 
pasobra tabata tempo di campana. 
Un problema social cu toch mi kier a mishi cune un rato asina, ta cu ultimo 
tempo den e comunidad di Aruba tabata tin varios caso di ladronisia y nos 
como Parlamentarionan kisas no ta na haltura cuanto esaki por ta, Mi a 
dedica poco ateneion na e problema aki muy en especial pa mira cuanto caso 
di hobennan tin cu a hinka nan mes den un problema door di a bay horta etc. 
Mi tin e cifrasnan aki y mi ta sigura tur hende cue cifranan aki ta klop 
di e periode di 1 di januari 1980 pa dia 30 di april di 1980 tabata tin 
muchanan bao di 16 ana tabata ta U, entre 16 cu 18 ana tabata tin 23 
mucha, entre 18 cu 21 ana 28. Cu otro palabra 55 di e 167 tabata bao di 
21 ana. SL bo tuma e personanan cu ta bao 25 ana nos ta llega na 50%. 
E 55 casonan aki ta forma 32%, cu otro palabra nos por bisa cu 33% di e 
delitonan cu tabata tin den e prome & lunanan den e comunidad di Aruba 
a worde causa door di personanan bao di 21 ana. Mí kier e puntra kiko 
Gobierno di Aruba ta haci riba e problematico aki? Pakiko mi ta haci e 
pregunta aki? Pa motibo eu mì a tende e diputado bisa e lo kier ta sinta 
na unda ecu e por castiga..Tin dos forma di medida. Bo tin medidanan cu 

ta worde tuma ora cue delieto ta worde cometi, eseunan ta esunnan re- 

presive maatregelen y bo tin e medidanan cu por worde tuma pa evita 
esunnan preventivo, Mi por a lesa den corant uu di parti di Gobierno 

Central nan a cuminsa riba cierto medidanan, traha un estudio pa mira 

kiko por haci, Mi kier a puntra kiko Gobierno di Aruba ta haciendo riba 

e ecasonan aki? Pa motibo ta facil pa grita duro cu bo kier sinta pa cas- 

tige. Pero que hubo di e medidanan pa preveni? Que hubo di trece diferente 

forma dá voorlichting padilanti, busca nos pa nos hubentud haci, enbez 

cu nos haya nos eu un percentage di 33% di personanan bao di 21 ana ta 

haya nan mes den problema cu Huez. 

Tambe Senor Presidente, mi kier a bisa y esaki a worde treci padilanti 

caba cu ta un problema social den comunidad di Aruba ta e actual prison 

ne Dakota. Pasobra ta asina cu ken cu ta cu bay sera na e prison aki, si 

bo tin 16 ana of bo tin 30 y pico ana bo a mata of bo a horta un cos 

chikito, bo ta worde sera hunto. Y aki ningun persona por dedica aten- 

eion y no ta worde dedica ateneion tampoco ariba esnan cu bay sera pa 

rehabilitanan pa ora nan drenta den e comunidad di Aruba. Awor ta asina nos 

a tende cu tin problema of personanan ta contra pa e prison nobo bini den 

e distriecto di San Nicolas. 



l — 83 

Mi ta kere cu esaki ta un caso cu no mester bira un isseu politico, 
pero toch siendo un parlamentarto cu a worde elegi den districto di 
san Nicolas, mi kier a puntra: kiko tabata e argumentacionnan cu esaki 
no a worde poni na Shete of na Washington manera mi a tende tabata e 
plannan? Y kiko ta e argumentonan cu ta bisa cu ta net den San Nicolas 
e mester bini? Pasobra di parti di e pueblo mi ta haya e kehonan eu nan 
ta bisa cu parce ká ora cu ta algo cu ta malo e mester bin den San 
Nicolas. Nos a tende e‚o. y mi por duna un ehemplo e problemanan na 
Kudawecha, e chicken-farm mi a lesa den corant e ta bay san Nicolas. 
Manera mi a bisa nos kier tende e argumentacion pakiko e prison ta bini 
na San Nicolas, pa motibo cu no por bisa si bo ta planea pa hinke un 
eaminda anto bo ta bira bo ta bin bisa ban pone na San Nicolas, mester 
tin argumentacionnan sano pakiko esaki ta bay worde buta na San Nicolas. 
Senor Presidente, tambe mi kier a termina aki y bisa cu den weekend mi 
a bishita dos cas, unda tabata tin muchanan mentalmente retarda, cu 
tambe segun nan a splica mi ‚nan onderstand a worde kita. Mi ta spera 
cu despues di tur esakinan cu medidanan lo worde tuma, pa drecha esaki. 
Di parti di fraccion di Partido di PPA nos 10 trece diferente voorstel- 
len, por ta un moeion pa drecha esaki, 

DE HEER V., KOCK: Senor Presidente, loke Senor Nisbet a trece na ultimo 
nos ta dispuesto pa duna nomber y adres di e personanan concerni cu nos 
a bishita den e weekend, 
Den weekend tambe nos a worde eonfronta, hopi cu mas problemanan cu nos 
ys trece padilantíi, y nos tin di ripara eu tin hopi keho den pueblo. 
E pueblo sigur sigur na e momento aki, manera a worde treci padilanti 
den primera tanda, tin un sorto di tenston den e pueblo riba e asunto 
nan aki. Pasobra nos tur sa cue prijs di awa, e prijs di electricidad;, 
e prijs di number, tur eseynan y otro prijsnan, prijs di hisamento di 
A.L.M,, tur esakinan a trece mas tension acerca. Cu tin cierto cosnan 
cu ta pasa den pueblo cu no ta corecto, esey nos tabata na altura. 
Pero cu tin tanto cos mas ta pasa, esey nos no tabata na altura. Den 
e weekend aki nos a haya hopi otro informacion, p'esey mi ta kere y mi 
ta spera cue otro miembronan di Eilandsraad y di otro partido cu ora 
nos trece nos moeionnan y nos prvposieionnan padilanti, eu nan ta bay 
di acuerdo cunele. Pasobra door di esey nan ta mustra cu nan ta bay 
acuerdo pa kita e situacion cu tin na Aruba awor aki. Loke mi kier 
trece padilanti ta eu hopi caso no ta worde reporta. Tin apel commissie 
pero manera e diputado a trece padilanti ta 18 casonan so a worde 
trecìi padilanti. Pero tin otronan cu no ta na altura eu nan por haci 
un apel. Nos por calcula cu sigur bo por pone 100 biaha loke e diputado 
a trece padilanti pasobra mi a ripara den weekend cu tin hopi hende cu 
no tabata na altura at all. Y ta p'esey nos a llama e reunion aki y 
mi ta contento cu aki den ta worde splica na e pueblo cu nan tin e po- 
sibilidad pa apeleer, 
Senor Presidente, tambe loke a worde treci padilanti den primera tanda 
eu hopi miembro di gobierno cu a seucha nos ideanan padilanti a bay 
di acuerdo cune y esey nos tambe ta spera cu nan lo acepta nos propo- 
eieionnan. 
senor Presidente, den un defensa di e Hefe Interino como miembro di 
Raad akiden ela trece padilanti cu nos mester scucha loke e ta bisa 
specialmente cu ta orden di Bestuurscollege ela haya. 
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E ta haci mi corda den tempo despues di guera mundial ora cu tur e comman- 
dantnan cu a mata cantíidad di hende y tur a defende nan mes dilanti Huez 
bisando, ya "bevel is bevel, ta orden nan a haya di Bestuurscollege. 
E tempo aki a pasa, Senor Presidente, Sí un ambtenaar ta ripara cu un 
Bestuurscollege ta haciendo algo cu no ta completamente corecto, e mester 

reporta esaki. Sigur sigur e mester reporta cu un raport tur eseynan. E no 
mester sigi e orden completamente, pasobra nos tin un Materiele Ambtenaren 
rechten cu ta defende den e caso ey. Y mi tin dì bisa si cue Hefe Interino 
di Maatschappelijke Zorg den un otro caso mi tin di duna un elogio pele. 
Pa e simpel motibo cu den e caso cumi a trece padilanti den primera tanda 
te tabata e persona cu a bay sali na defensa pa e persona, e famia di un 
politico. Pasobra den prome instante e persona aki cu a haya un carta di 
e dokter cu ta trate :, pa hiba pa e Directeur di Gezondheidsdienst= e di "— 
recteur di Gezondheidsdienst a duna un gunstig advies despues e carta a 
bay pa Maatschappelijke Zorg, eu a duna un gunstig advies y Bestuurscollege 
e tempo ey, tabata na juli/ augustus, un di e prome cosnan cu nan a haci 
ta weiger e peticion di e famia di e politico, E ora e Hefe Interino di 
Maatschappelijke Zorg a bay personalmente serca e persona na su cas y ey 
nan ela bisa no, esaki mester ta un fout, manda un peticion di nobo aden. 
E famia di e politico a manda e petiecion nobo aden ela haya e mesun contesta. 
Di tres ijaha e Hefe interino di Maatschappelijke Zorg a bolbe bay serca 
e persona aki y ela bisele bo sa mihor bo haci e petiecion poco diferente, 
hacie como cu ta un lening e ta. E ora podiser Bestuurscollege por bay di 
acuerdo, E hefe Interino di Maatschappelijke Zorg mes a yuda e persona 
hiba e carta y dianan a pasa, dianan a pasa te cuminsamento di e ana aki 
e persona concerni a llama Financien y Financien a bise cu ela worde nenga. 
E ora ey e unico cos e persona aki por haci ta, ta bende su mueblenan y 
bende su prendanan cu semper e tabata tin pa asina e por a bay afor y aïnda 
e debenan ta sigi su tras pasobra e caso aki a costa e persona aki alrede- 
dor di 20 mil dollar, 
Esaki ta e caso cu Senor P Bislip a pidi splieacion di e caso aki pa dune 
den segundo buelta. Tin mas informacion, tin otro caso-pero ora moeionnan 
worde trecí padilanti nos lo trece mas casonan padilantíi., Esaki sigur sigur 
ta un caso eu ningun hende por acepte., Ningun hende na mundo corda na Aruba. 
Y esaki sigur ta algo tristo cu tin laga nos bisa e tin su consecuencianan 
den futuro pa e simpel motibo cu e pueblo ta seuchando awor aki y e pueblo 
y e pueblo poco poco ta bin na altura di e casonan cu ta pasando. Ta p ‘esey 
nos tin reunion di Eilandsraad y ta pesey Radio Antillana t'ey pa trece 
otro casonan padilanti y p'esey nos ta bin den otro reunion. 
Senor Presidente, lo sigiente: nos tin hopi moeion, nos tin hopi propo- 
sieion y mi ta kere cu e miembronan di Raad lo usa: nan consenshi pa aproba 
e proposieionnan pa asina nos por bay drecha loke cu a worde dana aki na 
Aruba, drecha hopi eos, nos mester euminsa uno po uno y nos a euminsa eu 
e parti aki y tin hopi mas / cada biaha nos lo lama un reunion ariba esaki. 
Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER R., LOPEZ HENRIQUEZ: “Senor Presidente nos por a tende especialmente 
tur e oradornan den e eerste ronde y e contesta di parti di Bestuurscollege 
y especialmente di e diputado suplente, Senor Daniel Leo, y nos mester 
bisa cu den e sala aki a worde papia hopi diavierna y awe, pero na mes 
tempo nos mesrer constata cue calidad di tur loka a worde papia no ta nin- 
gun comparacion cue cantidad di tempo cu a worde dedica na expresa tal 
padäbranan. 
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Ta bon pa despues di tur e discusionnan cu a tuma lugar den e Raad aki, 
diabierna y awe, nos haci un analisis di hechonan concreto, Hecho ta Pes 
cu tin problemanan social serio na Aruba. Hecho ta tambe Senor Presidente, 
eu na e momento aki nos tin un persona encarga cu Departamento di 
Maatschappelijke Zorg eu ta un politico activo, mienbro di e Raad aki y 
un di e personanan di e grupo di e fraccton nos por bisa minimaal cu ta 
sostene e gobierno actual. Hecho ta tambe cu segun e comision di apela- 
eion a constata, tin varios problemanan cu ta worde causa ademas dt tur 
e problemanan social cu Aruba tin pa e hecho pa desietonnan cu waar- 
nemend hoofd di Maatschappelijke Zorg aki ta tuma. A duel nos cu-den su 
disertacion largisimo cu nos a bisa cu su calidad no por compara su mes 
eu e calidad di tempo cue diputado a tuma pa trata di trece un -claridad 
den henter e asunto aki, ningun momento e diputado a sali na defende e 
hecho eu aki nos tabata tin un politico activo cu ta encarga cu un de- 
partamento asina delica manera Maatschappelijke Zorg. Nos por a tende 
si y nos ta contento di tende di parti di un miembro die fraccion di 
MEP, Senor Pedro Bislip, un sorto di autoeritica pa cual nos tin gran 
respet, Y nos ta spera cue dia lo llega caminda cada miembro di e raad 
aki, sea bo ta sostene e Gobierno of bo ta den oposieion, bo tin e 
curashì di ora algo ta fout eherce autocritica. 
Mi a llega di bisa den e Raad aki eu e situacion ideal den nos politica 
lo ta dia partidonan den Gobierno no ‘haci loke nan a critica partidonan 
di Gobierno cu a haci tempo nan tabata den oposteion. Y mi tin cumi aki 
notulennan di ana 74 no. 5 di un reunion cu a tuma lugar diamars dia 11 
di juni pa 8'or anochi y un di e topiconan e tempo ey tabata casnan di 
pueblo, Mi kier a cita for di e notulennan aki, na palabra di Senor 
Gilberto Francois Croes, lider di Movimiento Electoral di Pueblo: 
“Pero si nos ta contra, Senor Presidente, cu un miembro di Eilandsraad 
di e partido PPA. cu tabata den Bestuurscollege ta sinta den oficina na 
Domeinbeheer y te ta screen e personanan cu lo mester bin na remarca pa 
un cas, Awor por worde bisa cu si, pero e persona aki a base di su 
funeion, no a base di su capacidad, a base di su funcion como hefe di 
Maatschappelijke Zorg e ta belast cue screening. Inacceptabel Senor 
Presidente, tanto pa Movimiento Electoral dí Pueblo, tanto pa mayoria 
di e pueblo di Aruba, pasobra pa nos ta inaecceptabel cu un persona 
ora cue ta den su posicion di Hefe e ta kita su bachi politico'. Mas 
laat Senor Gilberto Francois Croes, lider di Movimiento Electoral di 
Pueblo, den e mesun reunion aki di diamers 11 di juni di ana 74 pa 8'or 
di anochi ta bisa: “pero aki nos ta weita cu 3 dia largo hefe di Maat- 
schappelijke Zorg, miembro di Eilandsraad pa partido di PPA, ta pasa 
ariba e listanan, Anto Bestuurscollege por presente cuminda, algun 
tayo (e parti aki si mi ni ta comprende Senor Presidente, mi ta kere 
eu e notulennan ta mal scirbi) haci como sifuera nos por guli cue 
persona aki ta imparcial? Aki nos ta weita cu na ana 7 Senor Gilberto 
Francois Croes ta bisa cu ta inacceptabel pe cu un politico activo por 
ta hoofd di Maatschappelijke Zorg y te ta e persona cu ta bay screen 
ken ta bay haya cas dí pueblo, Awe nos ta weita cu sie mesun partido 
akì ta acepta no solamente ta acepta nan a crea e situacion, cu Hoofd 
Maatschappelijke Zorg waarnemend ta un poltico activo miembro di partido 
MEP. Y nos ta bisa pakiko e tempo ey e bachi no por a worde kita, 
pasobra e tabata oranje? Pero awor eu e bachi despues cu ela cambia di 
oranje pa geel, awor si MEP por acepta cu e bachi politico por worde 
kita y cu Hoofd Maatschappelijke Zorg si por ta imparcial? 
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Senor Presidente, den e eleeucion di Senor Clyve Lacle cu ta e persona cu ta 
encarga cu Maatschappelijke Zorg waarnemend, ela trece dilanti varios punto 
bisando cu si e comision di apelacion enberdad a tuma cierto desiecionnan 
tabata fout, pasobra di acuerdo cue ley aki bo no por duna ayudo, y elâ 
critica e ley, etce.,ete, Mi ta kere cu mi colega di oposietion, Senor Benny 
Nisbet a splica claramente con malo e interpretacton dí Senor Clyve Lacle 

aki tabata. Pero si fuera cu ta asina mes, si fuera cu Senor Benny Nisbet 
no tabata tin-e'prueba cu Senor Clyve Lacle por a sa masha bon cu e desteton 
di e apelacion aki ta bon, mi pregunta ta: Ken ta e waarnemend Hoofd Maat- 
schappelijke Zorg pa bay husga desicion di un comísion di apelacion? 

Acaso e waarnemend Hoofd Maatschappelijke Zorg ta un super homosabio, un 
superintellect cu ta e so por husga si cos ta bon si of no? Na unda nos a 
llega di tende cu un persona por bay husga deeisionnan di un eomision dî 
apelacion cu a worde traha pa wak si su interpretacion ta fout, Kier meen 
ora e Hoofd Maatschappelijke Zorg wijs af un cos, un ayudo, e ta bay na e 
comision di apelacion. Awor e eomision di apelaicon ta dicidi cue inter- 
pretacion di e hefe di e'leynan no ta corecto. Anto aowr nos ta bin haya 
cue hefe ta bin bisa, no, no; no, bosonan ta fout, ta ami ta bon. Anto 
nos ta puntra nos mes pakiko tin comision di apelacion? Kiko ta e tarea 
di un comision di apelaecion si no ta pa husga exactamente e casonan caminda 
nan ta diferencia di opinion cue Hoofd di Maatschappelijke Zorg? Ta p'esey 
pa mi ta mas cu cla cu enberdad manera e comíision ta sugeri cu aki willens 
en wetens, a proposito e hoofd Maatschappelijke Zorg kier a haci aparece 
ecomosifuera e ley no ta funeiona, pa asina insínua of sugeri of. causa cu 
nos mester bay back na e sistema bieu, na unda politica por a worde hunga 
door di henter un Colegio sin tin nodi di lage over na su persona so. 
Senor Lacle como waarnemend hoofd di Maatschappelijke Zorg a bira victima 
di e ley aki. Pasobra e intension tabata crea un ley cu lo haci aparece 
como sifuera nos a saca ayudo social for di politica pero mi no ta duda 
ningun momento eu elo a haya instruceion pa bisa, pero zorg si pa causa mas 
tanto problema posible pa mustra cue ley aki no ta funeiona. Y pa mustra 
cu nos mester hay back na e sistema bieu. Y mescos a pasa cu FCCA, Mescos 

a pasa cu cas di pueblo, ora eu nos a pretende saca cas di pueblo for di 
man di polttica partidario, hinke den un stichting y toch atrobe den e 
stichting ey ta bay trata di hunga politica partidario, 
Senor Presidente, den mi opinion e Raad aki pa fin di e reunion aki mester 
bay dieidi, a lo menos nos mester bay trata na llega na un conclusion riba 
e carta cu a worde manda door di e eomision di apelacion. Un carta cu a 
worde manda pa Bo, Senor Presidente, como Presidente di e Raad aki y inten- 
eion di esey tabata pa worde trata den e Raad. Mi ta sigur cu sí no tabata 
tin reunio pidi cue carta aki lo a bin un reunion apart despues di a pasa 
tur e letania di huishoudelijke vergadering, e pre-advies etc, etc, pero 
mi ta kere na interes gendral di e pueblo, na interes di ayudo social en 
general y pa mantene e coamisian aki pa na final dí e reunion aki e Raad 
aká conclui eu Hoofd Maatschappelijke Zorg waarnemend den e casonan menciona 
no actua di acuerdo cu ley. 
senor Presidente, mi tin entendi cu lo bin varios proposicion y kisas mocion- 
nan na final di e tweede ronde. Cu gran interes mi ta warda e moeionnan ey 
pa sigì elabora ariba e asunto aki. 
Masha danki. 

DE HEER D, TROMP: Senor Presidente, di mi parti mi kier a ripiti e pregun*a 
eu mí a haci den primera tanda, riba cual pregunta pa banda di Bestuurs- 
college mi. no a haya un contesta satisfactorio, pero nos por papia mas bien 
di un contesta vago cu un contesta sin pia sin cabez. 
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Mi pregunta tabata kiko of cua ta e motibonan cu Bestuurscollege tabata 
tin y tin almomento pakiko te ainda no a nombra un Hefe permanente di 
departamento di cuido social? Y e segunto pregunta tabata: ki dia 
Bestuurscollege tin e intencion pa nombra un hefe permanente di Cuido 
Social? 
Senor Presidente, manera mi a bisa caba den primera tanda pa un departa- 
mento, especialmente den gobierno, fuceíona optimalmente © departamento 
ey mester ta bon ekipa di cabez te pia. E departamento ey mester tin 
un bon leiding, mester tin personanan capacita y personanan trahador 
pa asina e departamento ey por funciona manera debe ser na bienestar 
di pueblo. Pasobra nos no mester lubida cu e empleadanan di gobierno 
cu ta traha den departamentonan di gobierno nos t'ey na prome luga 
pa duna servicio bon, servicio 100% na nos pueblo, si nos a ripara con 
ultimo tempo Bestuurscollege pa diferente departamentònan di Gobierno 
cualnan pa anas tabata worde guia pa un hefe interino, nos ta mira cu 
diripiente Bestuurscollege a nambra hefe di departamento patal depar- 
tamentonan, p.e, Ontvanger, Departamento di Financien, Biblioteca e 
ehempel mas recien ta e nombramento di e Hefe di Sportbureau, Un per- 
sona den ultimo reunion di Eilandsraad aiïnda tabata sinta aki den como 
miembro di e Eilandsraad, pues como politico activo, y ademas e ta tambe 
miembro di Staten y tal persona a worde nombra como Hefe di Sportbureau 
aki na Aruba. Mi pregunta un biaha mas: Laga nos sa si e persona cu 
actualmente ta guia e departamento dí Cuido Social si e no ta bon, 
laga nos sa, laga nos como mierbronan di Parlamento sa si e no ta bon, 
a la vez pueblo tambe por hava sa. Y laga nos sa tambe ki dia Bestuurs- 
college ta bay over na nombramento di,un Hefe permanante di Cuido Social 
pa asina sigura e departamento aki un bon trabao;, un bon funeionamento. 
Te aki, Senor Presidente,den segunda tanda. 

DE HEER J. R‚ FRANK: Senor Presidente, cu hopi ateneion mi a sigi e 
diseurso di e miembronan di Raad, tambe e contestanan di Bestuurscollege auke eu mi tin di bisa cu Bestuurscollege den su comentario riba locual 
Parlamento a trece padilanti den primer ronde tabafa hopi vago, a worde 
duna hopi ehempel, pero pregunta mes cu mester worde contesta, esaki a worde poni un banda, ela worde rospone te ora cu despues Bestuurscollege 
lo bey reuni hunto y asina duna su opinion riba e carta cu a worde manda 
aden pa e beroepscommissie. Esaki ta algo ecu mi no por comprende, como 
eu enberdad por tin algun puntonnn den e carta ey cu Bestuurscollege no por tabata na altura, pero si tin un punta ecu a worde meneidona ey den nan, esun di articulo 16 den cual e Beroepscommissie a bisa claramente cu Bestuurscollege tabata. comparti nan opinion y despues cu mi a puntra Bestuurscollege pa nan duna un contesta categorico riba e pregunta si enberdad nan ta comparti e interpretacion di e articulo 16 aki di 
Beroepscommissie, noe no a haya contesta ariba djele, pero ela worde 
pospone pa te despues, Esaki ta lastima pasobra esaki tabeta e punto 
mas principal di e problemanan cu a bin padilenti hasta cu Beroeps= 
commissie lo a pone un ultimatum cu nan 10 por tuma retiro si encaso Bestuurscollege no tumaceunta cu locual a worde dicidi den e Beroeps- 
commissie, Hasta cu ta asina cu den e uitvoeringbesluit ta para cu Bestuurscollege ta gehouden pa ehecuta e desieion di Beroepscommissie. Y den esaki nos no a haya un contesta. Gustosamente mi ta spera cu den e segunda buelta e diputado por bolbe bin ariba e asunto aki y dunes e contesta manera esaki ta den e opinion di Bestuurscollege. 
Senor Presidente, den contesta di Bestuurscollege y tambe den e elocu- 
eion di varios miembro di Raad e impresion kisas por a worde crea 
cue ley, cue raamwet lo no ta bon, 
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Pasobra cada biaha ta worde papia di e ley social. Awor naturalmente pa bo 
regla tur e asuntonan eu ta cay bao di e casonan social tabata necesario pa 

Bestuurscollege traha primeramente un raamwet, pa Parlamento duna su aproba- 
eion na djele, y despues biníi cue uitvoeringsbesluitennan. Pero pa kita 
tur duda cu kisas por a worde crea, laga nos comprende cue falta di inter- 
pretacion di opinion, no ta sinta den e raamwet cu a worde manda pa Parla- 
mento na principio di ana 75, na cabamento di ana 74, pero mas bien den e 
uitvoeringsbesluitennan cu a worde traha door di e Bestuurscollege anterior 
cu a sinta 1 di juli “75 pa 30 di juni 1979. E uitvoerningsbesluitnan aki 
a worde traha bao e Bestuurscollege di cual Senor Casper Boekhoudt e tempo 
eu tabata encarga cu e asuntonan Social. Naturalmente ora bo traha un uit- 
voeringsbesluit, no ta tur ley por La waterdicht, pero si mester tabata 
un preocupaci on di Bestuurscollege pa asina entrega un proyecto di ley na 
Parlamento pa aprobacion, pero no traha un ley den cual door di mal inter- 
pretacion kisas aunke e raamwet ta duna tur solueion pa e casonan aki, 
como cu nan a worde mencíona caba den articulo 16 y tambe den algun otro 
articulonan cu Senor Benny Nisbet a meneiona, pero tambe cu ta lastima 
cu enberdad ora Bestuurscollege traha e uitvoeringsbesluitennan aki a worde 
lubida e parti mas debil di nos comunisad, esnan cu ta fisicamente y mental 
mente retarda of incapacita manera ta palabranan cu ta worde usa hoy en dia. 
Senor Presidente, pasobra si tin personanan den e comunidad cu mester di 
ayudo finaneciero di gobierno, mi ta kere cu ta esnan cu enberdad no por 
traha aunke cu por tin trabao pa nan. Pero dehi na nan circunstancianan, 
debi na nan inecapacidad nan no por haci loecual eu kisas nan tebata tin gana 
di haeí pero cu naturaleza a bendieiona nan eu ecosnan menos cu un persona 
su si ta capasita por haci. Y ta pesey mi ta spera cu Bestuurscollege lo 
bini mas pronto cu ta posibel y kita tur e partinan of pone acerca ture 
partinan den ley, den e uitvoerings besluitennan no den raamwet, pa asina 
cubri e asuntonan aki tembe pa asina yuda esnan cu enberdad tin necesidad 
di ayudo financiero, E tempo cue raamwet aki a worde aproba den Parlamento 
tabata @ opinion di un y tur eu a la fin ea bini un posibilidad pa yuda no 
solamente esnan eu pa un of otro motibo tin cu cria nan famia pero cu tin 
desempleo, pero tambe pa es nan eu no tin manera natural pa nan por. haci un 
pida trabao. Y tambe a worde expresa na varios ocasion akiden nan, den 
huishoudelijke vergadering y tambe despues di Openbarevergadering ora ta- 
bata tratando e ley social aki cu alafin Bestuurscollege tin tur e posibi- 
lidadnan pa crea e circumstancianan door di eual nan por yuda hopi gruponan 
eu ta haciendo trabao social den nos comunidad, P‚e, manera a worde meneiona 
caba den organisaeion di FAVI, Casa Cuna, esnan cu ta diabetico ete pa nan 
por haya e ayudo financiero pa nan por cubri e gastonan cu ta exhorbiante 
aìto hoy en dia, 
Senor Presidente, ta pesey mi ta spera cu aunke nos no a haya hopi contesta- 
eion riba caso aki awe tardí, pero cu hopi ehemplo a worde duna, nos ta 
spera cu Bestuurscollege enberdad lo pone man na obra y traha e uitvoerings- 
besluitennan necesario. Pasobra ta cada biaha cu bo bin akiden nos ta tende 
e mesun cantica. Mi ta corda e diputado anterior cu tabata encarga cu 
Cuido social cada momento cu bo haci e pregunta e ta bisa bo: Bestuurs= 

college ta bezig cunele y cu pronto e uitvoeringsbesluit ta bin cla. 
Pero te aînda e ta mescos cue tabata na prineipio di ana pasa. 
Senor Presidente, ya a pasa mas di un ana y ta solamente un uitvoerings- 
besluit Bestuurscollege na e momento aki ecu ta cubríi solamente cierto 
sruponan den nos comunidad. Nos ta spera cue contesta cu e diputado a 
duna awe tardíi cu Bestuurscollege ya tin ela den concepto e ley p.e. pa yu- 

danza pa e mayornan cu ta tuma jioenan di erianza den cas, cu ta verdad 
cu esakì por worde presenta sea den un verordening of sea den un besluit 
na Raad pa nos por tira un bistazo riba djele y trate aki den nan si ta 

posibel pa asina saca e foutnan kisas cu por tin den djele, 
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Papiando dí leynan di aseguro, manera esaki a worde meneiona door di di- 
putado Grace Bareno, mi kier a puntra Bestuurscollege si e persona cu na 

e momento akí a haya un taakopdracht pa Bestuurscollege pa set-up e ase- 
guro aki, si e tabata tin den pasaso caba experiencia pa tal trabao? 
Pasobra sí mi a comprende tambe for di un contesta den algun reunáonnan 
pasa, cu tal persona lo a haya un extra toelage pasobra elo haya e op- 
dracht pa biníi cu un ley di aseguro. Si ta asina mi kier a puntra con 
leu e ley aki ta y ki experiencia e persona aki tabata tín den pasado y 

kiko ya a sali for di su man den su carera prome cu esun di Aruba pa e 
por worde contrata pa tin haci tal brabao? No ta pa critica , pero ya 
mi a tira y bista riba begroting ana '80 y cu e persona cu ta ganando 
un sueldo di 90 mil florin pa ana, di cual 38 mil florin lo ta pasobra ela 
haya un extra opdracht pa traha pa Bestuurscollege, P'esey con leu e ta 
cu su opdracht y cual ta e streefdatum cu Bestuurscollege a pone pa e 
eoncepto di e ley aki bin cla? 
Senor Presidente, a worde papia tambe no solamento den eerste ronde door 
di Senor Betico Croes, pero tambe Senor Daniel Leo a bolbe menciona awa 
y electricidad aki na Aruba.Y brandstof clausule cual na e momento aki ta 
worde cobra door di e ecormpania di ELMAR esaki a bira di 1, algo cen 
prome cu dia 1 di januari di ana '80 te na e momento aki e a bira 8 cen 
como brandstofclausule pa KWH, 
Sí bo haci un bon calculacion ora bo haya bo recibo cada luna bo ta ri 
para cu na brandstofclausule ya bo ta paga mas cu na coriente segun e 
tarifanen di ana'65. Awor ta worde bisa cu ta Bestuurscollege ta cobra 
e placa aki, e brandstofclausule, y e ta bay cubri e gastonan di ELMAR 
ecu tin di haber cu e compra di e erudo den exterior, Senor Presidente, 
mi ta corda cu den un begroting biaha pasa mi a bisa Bestuurscollege cu 
lo tín un combenio entre EIMAR y tambe cu Bestuurscollege den cul EIMAR 
lo por haci solamente cierto ganancia pa ana, pero cu e resoo mester 
worde parti entre gchierno y ELMAR, E tempo ey nan no a pore mucho 
ateneion rbia esakí, peor nan a haci comosifuera cu nan no tabata na 
altura di esaki, pero awe sí nos ta comprende foi un artikel den corant 
cu e haltura di e ganancia aki ta worde pone door di Bestuurscollege. 
Pero si nos por bisa cu si encaso mana Bestuurscollege sinta na mesa 
p.e. cu EIMAR y trece padilanti p.e. cu e brandstofclausule no ta bira 

pe. 8 cen‚ pero U een, esaki por ta posibel. Mi kier a haya un contesta 
di Bestuurscollege cu si ta posibel si Bestuurscollege sinta na mesa 
cu EIMAR y bisa nan cue brandstofclausule ta bira U cen, cu‘saki lo 
por ta algo cu por worde realisa. Pero un cos sí, tin algo cu nunca mi 
a comprende, Y mi kier a haya sa di Bestuurscollege un contesta sí ta 
posibel. Nos tur sabi cu aki na aruba tin mas o menos 18 mil cas. 
Desde ana '50, tempo cu EIMAR a haya e consessie pa entrega coriente na 
pueblo tin un waarborgsom antes tabata 20 flrrin cu ta worde paga. Awer 

dia hasta e waarborg=om a subí tambe como cu ta dada luna ora bo paga 
coriente ta bini un suma extra cu bo ta paga acerca, pasobra e average 
di e waarborgsom ta worde subi continuamente door di ELMAR, pasobra nan 
ta check kiko bo ta usa pa luna door di esey nan ta bisa bo waarborgsom 
p.e. ta na e momento aki tanto y tanto florin. Pa duna un ehempel: un 
persona cu antes tabata gusta cu tabata gasta 50 florin na waarborgsom; 

por ta posibel cu na e momento aki cu ya su waarborgsom a subi na 190 
florin. Mi kier a puntra Bestuurscollege si ta posibel anto, kende ta 
e persona instancia cu ta cobra interes cu ta worde gana riba e waor= 
borg som aki? 
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Y si ta posibel lo ta bon pa cualkier momento ora cu Bestuurscollege bolbe 
sinta na mesa y discuti cu ELMAR e contracto pa distribucion di coriente, 
pa puntranan claramente cuanto tabata e ganancia durante ana 150 te ana '80, 
30 ana largo door e interes di e waarborgsom aki y kiko a worde haci cu e 
interes aki? Pasobra si ta asina cu EIMAR ta usa e waarborgsom aki y ta 
cobra e interes y ta usa pa su mes compania, mi ta kere cu lo ta mas bon 
pa despues pa cada ana mira berdad cuanto e cantidad di placa cu EIMAR por 
a paga door cu tin personanan cu a bay den exterior y noa paga nan ultimo 
recibo di coriente y asina debolbe gobierno tambe e resto, Esta pa Gobierno 
haci un uso util di djele, pa haya placa pa implementa e ley social y asina 
debolbe e placa aki na instancianan cu ta traha pa un politica social mas 
eleva. 
Mi kier a haya si ta posibel un contesta ariba djele, si no ta posibel mi 
ta kere cu Bestuurscollege mester trece e punto aki padilanti. Pasobra ta 
pa hopi anas caba e placa aki eu a worde poní ta conbrando su interes, 
Pasobra e unico cen cu ELMAR por paga pa e personanan cu no ta paga nan 
eventa di coriente, ta solamente esnan cu ta laga e lugar aki y bay biba den 
exterior, y kisas ta pensa wel mi ta bay pasobra mi no a haya recibo ainda 
y EIMAR no sa toch, Pero cada ken cu ta keda ariba e isla aki mi no ta kere 
cu ta llega un momento cue ta bisa, mi no kier tuma electricidad mas for 
di EIMAR, pasobra e ta keda biba akinan toch y si en caso cu cortente mes 
worde kita, anto despues cu e bolbe haya e cen y pidi cortente e tin di 
paga e debenan atrasa. Pesey mi ta kere cu laga nos pone bon ateneion riba 
kiko ta pasando y laga e interes aki bin back pa gobierno, si ta e caso cu 
e interes aki tabata worde usa pa ELMAR mes. 
Senor Presidente, mi ta contento cu Bestuurscollege a comprende e mensahe 
di oposieion sue onderstand normanan cu ta worde paga na e momento aki, 
esta 30 florin pa e prome persona y 12.50 pa e Jioenan y casa, cu esaki a 
bira un sumo cu no ta aleansable mas pa hiba un bida humano den nos comunidad, 
Nos ta spera cu Bestuurscollege lo por tin e sabiduria di por tin e parti 
social na pecho di bay duna un suma cu ta cuadra mas cue realidad na e 
momento aki y cu cada ken por keda contento enberdad ora cu cada dos siman 
nan bay na e ofiecina di Cuido Social y haya den nan envelop algo mas pa asina 
esaki por yuda alivia e costo di bida cu a subi tantisimo aki na Aruba. 
Senor Presidente ‚pa mi termina mi kier a bisa un biaha mas cu no ta e ley 
social ta esun cu no ta sirbi pero ta e uitvoeringsbesluitennan cu a worde 
traha door di e Bestuurscollege di terior cu a sinta di ana '75 pa ana '79, 
esta esta e Bestuurscollege di MEP, Pero cu e raamwet mes ta esun cu ta 
habri e posibilidadnan pa bint ecu tur reglamento pa gruponan di personanan 
eu tin neeedidad den nos comunidad. 
Masha danki, te den un segundo buelta. 

DE HEER M. BISLIP: Senor Presidente, den e segunda buelta aki lo mi kier 
ta masha corto, pero si despues di a tende diferente debatenan tanto di 
parit di gohierno, como di parti di oposieion, nos por bisa cu tin algo 
cu no ta corecto den e ley aki, pasobra te hasta tin un carta aki di e 
Beroepscommissie, cu ela manda pa Voorzitter di Eilandsraad di Aruba, na 
unda nan ta trece diferente knelpuntennan padilanti. Knelpunten van 
Juridische aard y knelpuntennan van organisatorische aard. Mi ta kere cu 
esakinan ta cosnan teoritico cu nos mester papia ariba nan, mi nc sa cu ta 
aki den reunion publico di Parlamento, pero si mi ta kere cu nos mester 
vapia ariba e asuntonan aki pasobra en realidad loke nos mester tene cuenta 
cune ta e pueblo, e personanan cu ta sufri bao di cierto eircunstancianan. 
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Tambe nos por bisa di parti di e departamento dá Asuntonan Social nan 
tambe a bini cu diferente categordanan padilanti na unda nan kier a 
sugeri eierto cambionan den e ley aki pa asina nos por cubri tur e per- 

sonanan den e comunidad. Mi ta kere cu esaki tambe mester worde bon 
studia y te hasta mi a worde informa cu e commissie van beroep ta dis- 
puesto pa duna un toelichting na e Parplamento aki, tanto ariba e carta 
ecu nan a manda sea den un reunion publico of den un reunion di comision,. 
Mi ta kere cu esaki nos mester tume na serio, pa asina nos por sinta 
eonhuntamente, ‚mi ta kere den comision ta mas mihor, na unda politica lo 
no worde husga pero si cu nos tin oportunidad debidamente eyden di studia 
kiko ta e cambionan cu lo mester bin ainda y trece nan padilantí pa asina 
nos por aproba nan den reunion publico. 
Nos a tende den primera tanda na unda mi mes a menciona cu mihor nos no 
hunga politica cu sentimientonan social di nos pueblo, pasobra ora nos 
ta papia di sentimientonan social nos sa cu den nos pueblo tin diferente 
personanan ainda, esey ta den tur pueblo di mundo e paisnan mas rico na 
mundo tin diferente sectornan di e pueblo cu ta sufri bao di cierto 
sistemanan social. P'esey mi ta kere mirando nos situacion social den 
nos region di Caribe aki te hasta nos por tin e tribilidad di bisa cu nos 
ta un di e mihornan aki den Caribe den loke ta nos asuntoran social. Si 
tin manera mi a bisa awor ey caba, cosnan cu no ta corecto tanto den ley 
of cu mester bin ainda of ehecucion di ley mi ta kere nos mester bay wak 
debidamente unda esakinan ta y purba di drechanan y no hunga politica cu 
esaki. Pasobra lamentablemente mi por a ripara den primera tanda, na 
unda no ta mi inteneion na e momento aki di bay haci ningun atake per- 

sonal ariba personanan den e Parlemento aki, pero si nos por a ripara 
eu tin eomediantenan akiden, personanan cu nos ta bisa ta hunga e sistema 
di salon soecialistanan, soecialistanan di salon. Personanan cu ta biba na 
un nivel masha halto y ta bin papia akiden dendi e sentimento social cu 
ta pariba sentimientonan cu loke ta pasando den pueblo ta purba di traha 
ariba e personanan aki pa asina purba gana vota den nos pueblo. Mi ta 
kere cu ta worde meneiona eu un persona tabata parti dî nos partido, un 
persona no a haya diez ana di aumento pero esakinan no ta cosnan pa nos 
meneciona den e Parlamento aki. Pasobra ora cu personanan aki ta papia 
pueblo conoce nan, Y pueblo ya den varios ocasion nan a haya e castigo 
di e pueblo aki, pasobra te hasta nan ta den e Parlamento aki pero dia 
pa dia nos ta mira cue partido aki, pasobra te hasta nan ta den e 
Parlamento aki pero dia pa dia nos ta mira cue partido aki ta caba na 
nada. Asina ta mi ta kere cu mi ta laga esaki comletamente na opinion 
di pueblo, pa e pueblo por expresa su opinion ariba e personanan aki. 
Senor Presidente, tambe nos por a ripara nos por llame e waarnemend 
fractieleider di PPA, pero nos tur ta ripara e ta actur como lider di 
fraccion aki, una bez mas cada orador di parti di oposicion ta hunga 
politica cu ta MEP ts culpable cu prijs di awa y electricidad a worde 
aumenta. Te hasta e persona aki ta cita un parti cu ela leza den corant, 
esta Amigoe di Aruba, pero e persona aki a lesa na unda director di 
ELMAR, Senor Ing. Bok ta meneiona cu ningun ganashi a worde gana di 
brandstof clausule. Aki mi ta bisa cu politica ta worde hunga, pasobra 
e no ta sigi lesa mas aleu na unda e mesun directeur di e compania aki 
ta meneiona cu tur e aumentonan aki ta cosnan aki ta cosnan normal cu 
ta sosede despues di aumento barbaro di prijsnan di azeta cu ta tuma 
lugar den mundo. 
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Senor Presidente, nos tur sa cu esaki ta algo eu nos no por yuda cu prijs- 
nan di azeta, nos por bisa cu mescos cu un par di ana pasa, politica inter- 
national a worde hunga ariba aumento di prijs y bendemento di prijs di 
armanan pa guerra, na unda e capitalistanan cu ta rond di e mundo aki a hunga 
diferente politica, diferente caminda di mundo pa pone guerra den eierto 
seccion di e mundo aki, pa asina nan por a bende nan arma y awe nos ta mira 
un otro politica, pero esaki ta un politica di azeta, na unda paisnan rikíi- 
simo un dia pa otro ta lanta prijs di bari dì azeta. Un par di ana pasa 
bo por a cumpra un baril di azeta pa U dollar, awor asaki a aumenta na 35 
dollar pa baril y cue sistema nos por bisa di "take it or leave ee! 
mester di energia, bo mester cumpre. Y esaki ta politicanan di caritalista- 
nan eu tin e mundo aki na unda e ta awe. Nos ecu no tin ningun medionan dí 
nos mes aki ta haya nos confronta cu e situacion aki na unda nos mester 
adapta nos mes na dje. No solamente cu nos por mira eu den nos comunidad tin 
e problema di onderstand, pero mi kier a trece algo nobo padilanti na unda 
mi kier a haci diferente preguntanan na Bestuurscollege, cual ta den e 
Departamento di Salubridad Publica. Nos ta tende den e dianan aki diferente 
kehonan den nos comunidad ariba especialmente e Hefe di e Departamento aki, 
cu na un manera masha antipatico ta trata nos hendenan aki na Aruba. 
Diferente patientnan eu mester bay roga na e Departamento aki despues cu 
a haya for di nan dokter un carta cue necesidad cu e personanan aki mester 
un tratamento den exterior, hopi di nan mester pasa door dí un caminda di 
cruz pa nan por logra esaki y te hasta mester duna simannan largo prome cu 
nan por bini na consideracion. 
Senor Presidente, prome cu bolbe bin back na e Parlamento aki pa nos papia 
oranan largo, mi ta kere cu nos mester studia e situacion aki. Awe nos por 
lesa den corant na unda un dokter di seceion di San Nicolas a pidi su retiro 
pa motíbo segun e ta menciona cue tin eierto difereneia di opinion cu e 
Departamento di Salubridad Publica. Mi ta kere na e momento aki aïnda nos 
mester tene na consideraeion y scucha e kehonan di nos pueblo pa asina 
nos por resolve e problema aki y wak en realidad ta na unda e problema aki 
ta sinta. P'esey mi kier a puntra e Bestuurscollege si ta verdad tin cierto 
actuacionnan eu no ta pas cue Hefe di Departamento di Salubridad Publica 
ta tuma, esta riba su mes e ta tuma cierto desictonnan. Y tambe si Bestuurs- 
college por a haya diferente kehonan dí parti di patientnan cu mester bay 
afo. 
Senor Presidente, mi ta kere esaki ta tur den tweede ronde. 

DE HEER P, BISLIP: Senor Presidente, den segunda tanda lo mi ta mrasha corto 
como cu mi punto di bista a ser treci bon cla den prome tanda. Si mi tin cu 
bisa cue carta cu Parlamento a haya di e comiston di apelacion, a llega 
Parlamento hustamente na e bon momento. 
Y akiden nan ta mustra hopi fallonan y tambe sugerencias. Manera mi a trece 
den eerste ronde y mi ta keda eu mi punto di bista, ta cu Parlamento mester 
sinta cue comision aki, pa delibera cu e comison ariba e problema aki, 
Tabata mi intension di pidi schorsing di e reunion aki pa asina ey nos por 
delibera extensamente cu e comision aki y sigur sigur esey lo contribui 
na buena marcha di e reunion aki. Pasobra nos no por kita cu ta politico 
nos tur akiden ta y con cu bay bin politica ta worde hunga akiden, aunke 
cu mi a pone bon cla padilanti cu necesidad di un pueblo no mester hunga 
politica, pero akd mi kier meen usando un punto ta hunga politica cune. 
Y mi ta teme cu nos ta reuni asina tanto ora largo y al fin y al cabo 
pa un motibo of otro kisas nada ta sali di e reunion aki, Oposieion a 
anuncia of mihor dicho di parti di e fraccion di PPA, a anuncia algun 
moeion. 
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Manera mi a trece padilanti, politica ta bin di un banda pa otro y al 

fin al cabo kiko nos a haya: ningun resultado positivo. P'esey mi ta 

kere aunke cu e reunion aki a tuma lugar „ despues di e reunion aki nos lo 

bay sinta cue comision. Y ami den mi calidad di Presidente di reunion 

domestico lc mi haci mi esfuerso pa esey tuma lugar ariba un termino corto 

pa asina nos por sali for di e problema, mi por hasta di un impasse cu 

tin awor aki entre e Departamento y e comision di apelacion. P'esey Senor 

Presidente, mi ta kere eu eomo politiconan responsabel, aki mi ta papia 
en general laga nos tuma e cos aki hopi na serio y laga nos di parti di 
oppsieion nan a propone eu nan lo bin cu algun proposiecion, wak e bon pa 

e parti politica no bay hunga un rol asina cu cu na final manera mi a 

trece caba awor ey nada ta bin afo., Semper mi a bisa Parlamento mester 

ta creatief. Nos tambe mester zorg si tin tekort koming saca nan mas 
tanto posibel. Y si awe un banda ta bisa cue ley ariba su mes ta masha 
bon y otro banda otro Parlamentario ta bisa, cu elley aki tin hopi fallo, 
ban tuma e falta riba nos mes y no tire ariba ningun hende. Ta Parlamento 
a aproba e ley aki. Mi no kier purba bisa eu nos tur ta jurista, pero si 

orafios [hay ddie es oatw es 

DE HEER J‚R, FRANK: Punt van orden. Parlamento nos no a aproba e uit- 
voeringsbesluit . : 

DE HEER P, BISLIP: Mi ta papiando di e ley, Senor Frank, Mi no ta papiando 
di e uitvoeringsbesluit. Di e ley nos ta pepiando, riba uitvoerings- 
besluit, e ehecucion cu ta bin ariba dje aki un rato. P'esey mi a pone 
bon ela padilantíi eu tin Parlamentario cu a trece padilanti cue ley ta 
bon y tin Parlamentario otro banda cu ta bisa, e ley no ta bon. Un cos 
mi kier bisa si, nos mester hinke bon den nos cabes cu poco ley cu 
profesornan traha, ta completo. Tur tin nan Êallonan, te hasta tin un 
dicho ta bisa: si un ley no tin fallo, abogado no ta biba. Esey ta un 
dicho e ta, 
Y encuanto e Memorie van Toelichting Senor Nisbet a trece padilanti 
bon ela y cu Bestuurscollege no ta na altura di dje, esaki pami ta 
poco dudoso, como un Memorie van Toelichting ta parti integral di un ley 
y ora Conseho Eheeutivo mande pa Conseho Legislativo e mester sa cu e mes- 
ter tin toelichting, aunke cu nos tin cu bisa cu nos conoce den nos ley 
nan insuler eu falta hopi toelichting. 
Esaki tambe un miembro dá Parlamento a trece padilantí, e clausula di 
combustible, Esaki tambe ta un topico cu hopi a worde discuti ariba dje, 
hopi a worde papia ariba dje, un sindicalista a trece padilantí otro 

politiconan tambe a trece padilanti ta bon pa sinta cue compania aki 
tambe pa clarifica e asunto aki, pascbra cada un ta wak di nan banda 
Por ta of si ta sinta mes cu e elausula dí cambustible no ta bay pa 
ELMAR un hende si e prensa bon, a cual fin y al cabo í prijs a subi. 
Y por ta mescos den tur bedrijven bo ta haya caminda bo por? pase pa e 

comsumidor, e no ta bisa cu ta abo ta haye como ganashi, vero door di 
pase e consumidor sá bo ta wanta bo margen di ganancia. Y esey ta 
un cos cu nos mester tene ban na bisa . Pero mi ta trece atrobe pa- 
dilanti ta bon pa sinta y weita kiko por haci den e asunto aki. 
Y mi ta na altura tambe cu Bestuurscollege a instala un comision pa 
studia e problematieconan ecu tin den e uitvoeringsvoorschriften. Mi 
kier a sa di Bestuurscollege sí e comision aki ta reuniendo. Asina 2y 

ora nos bay sinta y delibera cu e comision di apelaeion cu si e comi- 
sion cu Bestuurscollege a stel in aká si e tin algun proposicion caba 
eu nos por papia ariba dje. 
Te asina leu. 
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DE HEER C. LACIE: Senor Presidente, na mi turno den e segunda tanda aki mi ta gradici Senor Daniel Leo pa su contestactonnan al caso. Mi ta lamenta ora mi scucha palabranan di politieonan aki den cu ta insinua. Den e onda cu persona nan ta papia mi no por sigi nan. Pasobra sí bo econsenshi ta sushi bo ta 
hacie, bo ta papie, bo ta propage, bo ta actua. Nos eonoce akiden politico- 
nan sushi den pasado, pero e pueblo cu a castiganan, ora cu nan a bay urna electoral e pueblo a spat nan na pida, pida. Nan no ta Minister, Vice- 
Minister ni President mas, nan no ta Minister mas, Ni porta di Staten nan 
no a mira pasobra e persona tabata den e partida cu a dunele e forsa pa e 
ta representa e pueblo di Antiyas. Pero mi no ta bay papia di fout pero di e hechonan pero esaki mi ta bisa pueblo ta scucha nos, pueblo ta cvalua nos y pueblo ta bisa nos, dia nos ta bolbe bay sí nan valua nos, si nan ta vota pa nos si of no. Y esey tabata den pasado, Hopi hende ta tira, pero nan no sa cu nan ta raka. Mi a mira den pasado politieonan eon vuelta a bay dal nan 
tumba nan abao, nan no t'ey mas. Hopi hende no t'ey mas, Senor Pregidente, Pakiko? Mi a sina eu un bon eonsenshi unda cu bo bay si bo haei bon, esey ta di mihor cu tin. Pero si bo haci malo tardi of tempran ki sorto di forsa 
e ta garabo y bo ta out. M'a mira hopi politico a worde gewipe out. Mi no 
ta bay elabora, y duna e politico cuenta, pero mi kier refresca su memoria unda en lo pasado sigur, sigur mi a sigi tur sorto di corant e inspiraecion 
tira na otro y mi ta haya strana cu mi den e tempo cu mi tabata den e 
partida PPA por influencia of kita e hendenan onderstand, 
Partido PPA conoce mi persona y mi conoce cada canditato dí ariba te abao. Mi conoce mí amigonan y mi sa ken ta mi enemigonen politieco. No ta asina cu e temponan meneiona cu mi tabata sinta eybanda, den partido PPA sin boz, 
unda e insinuacion a worde tira podiser di e hende di aki banda mes of den 
nan Partijraad e tempo cu supuestamente lo mi por ta kita onderstand di 
hendenan of muchanan mancaron con cu ta 1lame, No ta asina cue tempo cu 
PPA tabata den gobermacton cu ta diputado di AVP, Senor Rudí Frank, cu tur 
respet mi a sina conoce manera un caballero cu a guia e destino di Aruba y e tempo ey tabata representa partido AVP y tabata tin combinacion du PPA, 
Podiser e tempo ey nan por bisa cu di cierto hendenan nan ta kita onderstand 
mi ta bisa e pueblo lo sigutente: si nos bay back mi ta bisa tabata tin 
un politico e tempo ey Hefe di Dienst, Senor Osbaldo Croes. Un persona cu 
tabata tin hopi tempo den politica aki na Aruba. Mi no por bisa Senor 
Presidente cu e homber aki tabata ranka onderstand, pasobra mi no sa, mi 
no tabata carga cu trahamento di onderstand. Ta Senor Osbaldo tabata hefe 
ye hefe Interino, Senor Beaujon q.e.p.d,, ta nan tabata tin e destino di 
kitamento di onderstand eu diputado Rudi Frank. Asina ta si su colega kier puntra cuenta di kitamento di onderstand ta puntra Senor Rudi Frank. 
Pasobra nunca a pasa den e man of den e mente aki pa kita onderstand di 
muchanan desampara of. con cu llame. Ningun sorto di influencia tabata tin, 
Esey tabata peticion di diferente votador. Mi ta bay asina leu, mi a conoce 
hopi diputado den mi carter como ambtenaar. Mi a conoce Senor Domi Tromp, 
como diputado, Y mi conoce Senor Rudi Frank, como diputado. Mi ta mira awe 
Senor Rudi Frank a papia sense. Senor Rudi Frank a bisa cosnan corecto. 
Henteramente otro cu tur e otro hendenan, Ela bisa berdad e raamwet ta bon; e no a critica e raanwet, e a critica ley di onderstand, esey ta uitvoerings besluit, Mi ta completamente eens cu ne. Mi tin aprecio pa hendenan asina. Door di hecho cue tabata diputado e raamwet a bind, pero mi no por yuda 
unda eu hende ta traha fout ta cay. Y esey ta nos deber, cada parlamentario, 
p& pone tur na ateneion di e Bestuurscollege. Senor Presidente, ningun 
momento e cos a hurt mi ora nan ta tíra insinuacion ariba mi, pasobra si 
bo ta den politica bo mester absorve. Nos ningun aki ta bringa otro 
personal. 
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Nos tin tur respet pa otro, pero e hecho cu bo ta respetante di e pueblo 
bo mester wanta tur sorto di eritieca. Y ningun momento mi a rabia of bisa 
e hendenan no ta papia berdad of stroba nan di papia. Cada parlamentario 
tin derecho akiden pa papia y haya manera e ta bon. Sie kier grita mes, 

si e kier sclama, si e kier bat{í nan ariba mesa, cada hende ta haci 
politica, cada hende ta trece su ideanan dilanti, Naturalmente mî. no ta 
verwacht mi coleganan di oposieion pa elogia Bestuurscollege. Ningun 
momento, Mi ta aprecianan ora eu nan ta mustra riba foutnan dí Bestuurs 
college, ariba foutnan di e maneho, pasobra ta pa eseynan ta, Asina ta 
ningun hende kere cu aki tin cosnan personal, ningun cos personal, pa- 
sobra mayan of otro nos sali ta e mes amigo di semper nos ta keda cu 
otro, Awor pa mi hendenan rabia eu e otro personanan mi a bisa nan caba 
pa nan no bay tras di esey, nos ta politico, nos tin deber pa bisa otro 
e berdad akiden, pero nos ta respeta otro den comunidad. Tin cos cu no 
por. Tin ta politico y tin no ta politico. Y ta asina ta; y nos ta 
carga conhuntamente e responsabilidad pa nos pueblo. Y esaki ta un di 
e partinan educativo eu unda ecu mi bay e ta brota for di mi curazon 
pa nos sina respeta otro, pasobra den e pueblo aki nos no por tin 
diferenecia di opinion. 
Senor Presidente, mas parti mi jioenan a hala mi eteneion, nan a bisa 
mis Bo sa kiko, sali for di politica, pasobra nos no kier pa nos nomber 
worde tira a riba calla door hendenan cu nos no sa ken nen ta, Mi a 
splica nan: No, bosonan ta hoben ainda, pero despues di hopí ana des- 
pues di hopi ana despues lo boso haya sa kiko tata a haci pa boso y 
pa e pueblo. Kiko bo tata a heei pa diferente famia. Y mi a dunanan e 
sigurenza di awor. Awor den mi cariere como ambtenaar den mi profesion 
ta esey mi mester haci, Mi no kier dramatisa. Ningun momento, E 
palabra cu mi a duna nan ta esaki bo mester yuda hende tanto posibel. 
Mi no ta perhudieca ningun eristian y ni antieristian. Ningun hende di 
contra partido pa ml nunca ela exsisti, Hasta e hendenan di PPA por 
bisa, Senor Virgilio Koek y Senor Domí Tromp Politica ta politica, pero 
ecu necesided di pueblo nunca mi a hunga. Senor Presidente, nunca esey 

a hunga un rol pam, pasobra mi ta respeta e hende,Como humano, nos 
por haei fout aki den nan, esey mi a sina. Awor cu mi ta papia, critica, 
un hende via politiek, pasobra mi tambe tin mi motibo. Pasobra berdad 
ta cu bo ta perhudica den politica bo jioenan y nan ta sinti nan gehurt 
ora eu mi no tin tempo pa nen, mi tin tempo pa e pueblo. Ora nan llama 
mi t'ey mesora unda cu ta, no ta importamt kende nan ta. 
Ateneion na mi jioenan mi no a duna hopi ta hasta bo por bisa financiera- 
mente loke mi tin, mi ta parti cu e hendenan. Mi ta trankil, pasobra 
mi consenshi ta limpi, pero mi.ta sintie si pa mi jioenan cu ta hala 
mi ateneion. Senor Presidente, ta asina si tambe conoetendo e mentalidad 
eu tin tras di e politicanan manera Senor Virgilio Kock, a mustra cu 
e ta un gran poiitieo. Ningun hende di MEP por bisami sera mi boca 
pesey sì, mi ta conoei cumi ta duna hasta diabel su razon. Senor 
Presidente, loke Senor Kock a bisa awe ta spreekboekdelen, pasobra 
e sa cumi no ta hunga politica eu e necesidad dá pueblo. Cuanto 
caso mi ta haya mi trabao diario, hopi caso di famia di nos tur colega 
dá hopi hende, pero Dios libra mi di meneiona un dia e nomber of e 
hecho cu mi a haci pa un dá nos hendenan. Esey ta keda secreto te na 
graf. Esey ta mi profecion cumi tin y hasta mi si mi ta den politica 
lo mi keda hibe te na graf. Cue tin aprecio cu hasta tres biaha a 
worde entama esfuerso pa yuda un hende, anto e ta bisa tambe un mama 
di un politico (e no ta politico geel, e ta politica di otro idea y nos 
mester respeta nan) pues ey bo ta mustra eon obhetivo un hende mester 

ta. 
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Bo ta politico, bo no ta hunga cu necesidad di pueblo. Podiser e otronan 
cu ta pensa malo, si ta custumbra den lo pasado pa perhudica e hendenan, 
corta nan anto despues ta bay hunga mooi weer cu nan; bisa no ta ami ta 
alla. Aki mi tin aprecio pa Senor Kock cu a duna pe, cu a kibra tur sorto 
di insinuacion aki den, ami representando MEP den mi calidad e la mira es 
fuerso a worde haci. No ta manera Senor Benny Nisbet a bisa eu ningun hende 
no sa ley, ta e so sa ley, ta e so sa ley of nan ta sine. No, Senor 
Presidente. 

DE HEER B, NISBET: Punt van orde, Senor Presidente. Mi no a bisa tal COS. 
Mi a trece dilanti e Memorie van Toelichting cu’ta mustra icon e ta, enbez 
di con Senor Lacle kier pa e ta, of e ta haci comosifuera cu no tin ley. 

DE HEER C, LACIE: Senor Presidente, aki ta un sorto prueba cu mi ta pas 
tur sorto di artieulo toe ora mi ta yuaa un hende. Grens- y noodgevallen 
bo ta haci tur sorto di buelta pa yuda un hende y mi no por yuda cu Be- 
stuurscollege ta Colegio cu ta tuma desicion, Mi no sa kiko ta pone: Be- 
stuurscollleg tuma desicion, pasobra e tin hopi adviseurs. Awor esey ta 
e prome biaha segunda biaha y tersera biaha bo ta busca tur sorto di manera 
pa duna e maatschappelijke hulp na e persona. Esey no tin niks mee te maken 
cu politica, Pasobra no ta p ome biaha, si acaso Bestuurscollege nenga uri 
gevel, bo ta adviseer e pasobra bo y nos tur trabao ta akiden, avisa pueblo, 
educa e pueblo, Nos tin un dducatieve y un voorlichtende taak. Nos tur kier 
un mihor Aruba, Nos mester cuminsa cu nos mes, duna ehempel. Y esey ta nos 
tarea y den e luz aki mira mi a haci mi trabao objeetivamente y mi lo keda 
tambe, 
Senor Presidente, tocante e uitvoeringsbesluit sigur hopi miembro di Raad 
a sinti esey. Nos por bisa cu comisdon di apelacion tambe a duna algun 
sugerencia, e ta bao di nos ateneion, Nos sabi cue carta ta den man di 
Pestuurcollege pa bestudia y pa tuma e nodige stappennan. Awor no ta 
combinimi pa bay personal, pasobra mi no a drenta politica pa critica hende, 
caba hende tin nan fout, Mi ta kere si bo-por verde voto, na modo di papia 
door di haci critica personal of baho,laga mi perde voto; pero statistiek si 
a mustra con mi ta para. N 
Senor Presidente, cu politica por worde haci cu necesidad di pueblo; mi 
ta kere esun cu mester hinca den su cabez solamente pa castiga un hende 
asina mi ta pidi Tata perdone, pascbra e cos eu no ta bon. Awor sí nos tira 
un bista den pasado con ela bay nos a reken af, cue verleden. Y pesey mi 
a bisa cumi ta contento, mi mes a vota, pa legatisa leynan social, pero mi 
no ta sigi pone enfasis riba loke mi a bisa caba e tempo, pero si mi ta 
spera cu muy pronto Bestuurscollege lo trece e wetten nan aki pa nos papiele 
intensivamente prome eu nos tuma un desieton,. 
Senor Presidente, mi ta gradiciBo pa Bo atencion. 

DE HEER J. H‚ A. EMAN: Senor Presidente, lo mi kier a cuminsa der: di dos 
buelta dunando nos colega Senor Pedro Bislip un caluroso pabien, pasobra 
awe mainta den Colegio di Staten ela keda nombra como Presidente di e 
Colegio di mas halto na Antiyas Nerlandes, Nos ta desee exito y nos ta 
spera cu e heeho cue ta bira Presidente di Staten cu lo no tin como 
conseevencia cu e lo baha como miembro di aad, pasobra manera nos a bisa 
den mas cu un oeaecion nos ta considera Senor Pedro Bislip urn di e poco 
membronan di e fraccion di MEP cu ta pensa pa nan mes, 
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Senor Presidente, awe ora mi a habri e corantnan mainta y atardi mi a spera 
di lesa ey den cu nos colega, Senor Clyve Lacle, lo a retira of como 
miembro di Raad of como waarnemend hoofd di Maatschappelijke Zorg, pasobra 
nos ta kere cu a keda demostra bon ela cu dos funcionnen aki imposiblemente 
den e comunidad aki por worde combina. Awor ey nos por a scucha Senor 
Clyve Lacle, cu hasta ba bisa cu e mesun conseho cu ela haya di su 
jioenan y cue noa sigi e conseho aki. 
Senor Presidente, diabierna den mi discurso den prome buelta mi a splica 
e situacion cu ta reina. Nos a splica econ e politica partidario ta 
reina den Cuido Social via e hefe interino. Mi ta kere cu un bez mas 
lo ta bon pa bay mas en detalles pa kizas conbence Bestuurscollege y e 
hefe Interino aki di e imposibilidad di combina dos posicion asina. 
Senor Presidente, nos ta enfrentando un situacion cu un miembro di 
Read, un politico activo cu mester worde elegi of reeligi of esun 
cu ta deeidi si un hende den necesidad ta bay haya ayudo of no. Si acaso 
cue ta renga cu ningun momento politica a ser hunga, pruebanan na 
cantidad a worde trece padilanti. Nos ta mira e situacion, miembro 
di raad, politieco activo mester bay yuda un hende cu ta mas dependiente 
cu cualkier sino e no ta bin busca ayudo. Pues esunnan di mas debil 
den nos comunidad ta den man dí un politico. E ora nos ta bay mas 
leu. Diabierna aterdú splieando cu laga nos supone cu Bestuurscollege 
no ta di acuerdo cu e maneho aki, e ora ta con Bestuurscollege lo por 
bay bisa e waarnemend hoofd cu e practiconan aki ta inacepteble, pasobra 
nos tur sa cu tin un mayoria masha marginal cu ta sosteniendo e Bestuurs- 
college. Awor, despues cu nos a scucha e defensa di Bestursscollege 
e caso a bira peor, pasobra nan a demostra cla cu nan no por acusa nos 
colega aki, pasobra nan tambe ta den a keda comproba awe cu nan no por 
bay contra e actitud aki, pasobra enberdad lo causa problema pa e Gobierno 
Insular. Ta tristo cue eiudadanonan den nos comunidad cu ta den mas 
necesidad ta worde perhudica door di un situaeton asina. Den un discurso, 
ecu nos no por papia ariba nivel mes, nos por a tende di parti di Bestuurs- 
college, ningun momento a sali na defensa dî nos colega of a sali na su 
atake. A seylo rond a bini cu cantidad di cos fuera di e punto cu ta 
ariba mesa: E maneho di Cuido Social di Maatschappelijke Zorg. Senor 
Presidente, un actitud apatico nes por a nota den e fraccion di MEP 
ecu un exeepeion encuanto e problema cu ta riba mesa. Un carta a ser manda 
pa nos Colegio door di hendenan serio cu a worde nombra unanimamente, 
segun nos a compronde, door di e Parlamento aki,pa bay husga, pa bay duna 
oordeel den ecasonan di dunamento di onderstand. E carta aki no ta laga 
caminda di duda, nos por bay discuti interpretadion di ley etc. etc., 
no ta esey tabata e probleme den henter e caso aká, sino e mentalidad 
di e personanan envolvi. Ningun momento Bestuurscollege no a bin ariba e 
carta aki mustrando e waarnemend hoofd su mal hecho cu ta sali for di e 
e carta aki, of pa defendele. Un otro dia tristo den e historia Parlamen- 
tario di Aruba. A keda cla cu Bestuurgcollege den e caso akt su man ta 
mara pa via di e mayoria marginal eu tin. Asina ta mi ta kere cu cos 
mester bay hopi leu cue palabranan di Senor Pedro Bislip cu kisas e 
reunion aki lo no tin ningun uso, lo no tin su afecto pa via di e relacton= 
nan cu tin entre e miembronan di Raad y MEP y nan Bestuurscollege y cu 
ta duna cu Bestuurscollege no por tuma un actitud firma den esaki, locial 
lo ta necesario, y mustra e hefe Interino dd Cuido Social cu lo e mester 
retira for di e posicion ey, fo retira for dl politica activo. 
Senor Presidente, hopi biaha nos por tende atrobe cu ta politica ta 
worde hunga ete, etce., algo eu pa nos no ta comprendibel. 
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A keda cla mustra cu mal uso a worde haci di e posiecion di e hefe Interino 
den e diferente campananan y te dia dá awe na beneficio di e partido MEP, 
E‚o, e departamento aki a resulta un parti di e machin di e campana di 
MEP, y lugar nos por a tende awe cu Bestuurscollege lo considera tur esaki- 
nan, cu Bestuurscollege lo studia locual a worde tree padilanti y cu lo 
haci cambio mas pronto eu ta posibel, nso a tende un storia masha bruha, 
pero tur fuera di locual oposicion a spera awe, Ora nos a spera di parti 
di e Hefe Interino cu ta sinta den e Raad aki cue lo sina di locual a 
worde bisa, nos ta tende cu ela kere cu ela haci bon cue lo sigi den 
e mesun direceion, 
Tin biaha ami, como miembro di Parlamento nobo ta sinti mi mes un hende 
eu ta bringando contra "de bierkaai! y nos no sa si un día e mentalidad 
aki lo por cambia. 
Senor Presidente, a worde treci padilanti hopi e aumento dá luz, e aumento 
di awa, number ete. eu eonsecueneia cu pan y tur sorto di producto a subi 
y ningun momento no a bin cu un defensa cla dí parti di Bestuurscollege 
di esnan cu ta sosteniendo e Bestuurscollege aki, 
Senor Presidente, nos por a tende cu ta brandstofclausule cu ELMAR ta 
cobra ta falta di aumento di luz, ete.ete. Ningun momento esaki ta e 
caso y esaki a worde treci padilanti no solamente den “Amigo' awe pero 
esa worde treci padiknti den pasado tambe door di e diferente fraccidonnan 
cu ta WEB, Gobierno Insular, ta esun cu ta aumenta e brandstof cu ELMAR 
ta cobra pe. Awor cu ta worde busca un excuse politico pa benta falta 
ariba en compania priva, ta inacepteble. No, eu nos ta sali na def'ensa 
di un compania priva, pero no ta husto tampcco di bay duna falta caminda 
cue falta no ta sinta. Ampliamente a worde splica cu e aumentonan cu 
a worde entroduci. ultimamente, nunca no a mag worde introduci di e forma 
aki. Cualkier gobierno cu ta reponsabel mester sa di laga e aumentonen 
aki bin den fase, Awor cue situacion ta manera e lider di MEP a bisa 
tenso den nos pveblo, awor e gobernantenan y e fraecion di MEP a spanta 
y purba hinca nos tur den e responsabilidad ey. Di nos banda nos mester 
bisa eu nos ta protesta y alerta artba e econsecueneianan peligroso den 
nos pueblo y di banda di Bestuurscollege y di banda di e fraccion di 
MEP a worde bisa eu nos pueblo lo acepta tur e castigo aki sin mas, y 
awor dia pa dia mas nan ta cuminsa sintí eu ningun momento nos pueblo 
lo acepta tur e castigo aki cu inecesariamente a worde poni ariba Lomba 
di nos pueblo. | 
Senor Presidente, mirando e desarollonan di e reunion aki, nos ta realisa 
cu ta difieil pa combence e persona envolvi, y hasta pa combence Bestuurs 
college al momento pa trece cambio den e situacion malisîmo. P'esey nos 
ta kere cu lo ta bon pa nos apoya e proposicton haci door di Senor Pedro 
Bislip, pa nos den un huishoudelijke vergadering pa nos invita e comision 
pa nan splica nos ampliamente kiko a sosede y mi ta propone tambe pa e 
mesun dia ey nos invita na e mesun reunion ey e Hefe Interino di Maat- 
schappelijke Zorg pa e por bin splica nos, kisas den otro esfera fuera 
di un reunion publico kisas ey si elo admiti fout y busca un solucion 
pa e problema cu ta riba mesa. 
senor Presidente, mas leu cu esaki mi ta kere lo nos no llega. Lo bini 
algun moeion ariba mesa cu nos lo sostene y nos ta spera cu mas pronto 
cu ta posibel lo bin un reunion di hiushoudelijke vergandering caminda 
nos lo invita e comision y mi ta spera nos invita e hefe interino pa 
nos wak si nos por soluciona e caso aki. 
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Pasobra hamas lo nos por sigi acepta cu politica ta worde hunga cu esnan 
mas debil esunnan di mas dependiente den nos comunidad, manera ta sosediendo 
te awe. Y nos ta spera cu awe nochi kizas na cas e Hefe Interino en 
cuestion lo ref leha y manan sí lo nos por lesa den corant cu algun 
cambio a tuma lugar ariba e tereno aki. 
Senor Presidente, den d punto caminda FCCA lo worde trata tambe lo nos 
bini back ariba e mesun sistema cu ta reina tanbe den FCCA, Aunke cu un 
fanfara grandi a worde haci pa saca henter e maneho aki for di e esfera 
politica nos ta mira con pa via di un porta patras e politica ta drenta 
toch, mescos eu Cuido Social caminda a worde traha ley, awor bao di e capa 
di ley nos ta sirbi e interpretacion.ete politica partidario ta worde 
hunga tur dia, mescos ta e caso cu FCCA y nos lo trece esey dilanti ora 
nos trata e punto di agenda ey. 
Te aki den di dos ronde Senor Presidente, Masha danki. 

DE HEER E‚ J,VOS: Senor Presidente, den tur cosnan negativo tin bjaha 
ta consehabel y ta bon pa bo weita si por tin un luz positivo den nan. 
E luz positivo cu mi a weita den e reunion aki especialmente na prome 
lugar den e reaceion di Gobierno, y na di dos lugar den reaccionnan di e 
parlamentarionan cu ta sostene e gobierno aki, prome biaha den ananan eu nen 
no a tira cos aki riba nos lucha sagrado, sino nen a laga e persona cu ta 
envolvíi den e caso aki, nan a mustrele, no cu tantas palabras, tin algun 
cu a mustre cu tantas palabras, pero e otronan a mustra en todo caso 
cu nan no ta sali na su defensa. Esaki ta mustra den e direccion cu nos ta 
weita un luz''in de verste verte" positivo cu toch pa nos ta di importancia 
Pa e motibo ey mi kier a duna mì colega Senor Eman, cu a caba di bisa 
cu e ta bringando contra 'bierkaaien", e speransa cu mi a weita aki pa 
nos por sigi persevera den oposiecion, pasobra nos ta weita cue realidad 
ta worde weita poco poco. Senor Presidente, tampoco nos ta acepta pa lo 
cual eu nos ta trece padilanti worde bagatelisa, pasobra ningun momento 
mi persona por lansa atakenan fuerte riba e hefe Interino aki, si mi no 
tabata tin prueba y como cu e no a weerspreek ningun momento e caso 
menciona cu ml a trece concretamente padilanti, e no a weerspreek e caso= 
nan cu a worde treei concretamente padianti door di mi otro coleganan dài 
oposicion, tampoco Bestuurscollege a weerspreek esaki, anto e ora ey nos 
ta bisa loke no a worde weersproken nos ta considera cu a worde considera 
como berdad, Awor nos por a tende di e dama diputado caminda ela trece 
padilanti eu e palabra mancaron ta un palabra cu hopi hende no ta gusta 
pa e worde usa, pasobra e ta cay malo den e seno di famia cu tin un 
persona asina. Naturalmente mi a mustra ariba e hecho cu mi a worde op- 
gevoed den e ambient> ey, pues nos tur conoce na papiamento e palabra aki, 
sinembargo mi ta bisa si encaso esaki ta un palabra cu no ta cay bon den 
e seno di e famia, nos ta willing pa usa e palabra p.e. cu e diputado a 
trece padilanti ment2lmente retarda, fisicamente incapacita, Handicap 
lo mi no trece padilanti, pasobra esey tambe ta general. Dero mi 
opinion ta, llamami mancaron, pero dunami onderstand, no duna mi e 
nomber bunita, anto kita onderstand for di mi. Ta esey mi kier meen. 
No papia ariba algo bunita, anto ta lage manera e ta comosifuera cu 
nada a pasa. Llama mi eon cu bo kier pero dunami e onderstand ‚ no kite 
for di mi, ta esey ta importante na e momento aki. Ta p'esey. mi ta mustra 
e hecho cue "' kern van de zaak!’ ta worde bagatelisa. Ta e onderstand 
cu a worde kita y eu ningun momento a worde acepta cu aki ta bisa, nos 
ca bay duna e hendenan aki nan onderstand. 
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MEJUFFROUW _G. BARENO: Senor Presidente, persoonlijk feit, Mi ta lamenta 
cu Senor Vos ta saca loke mi a trece for di su contexto. Mi a contesta 
pregunta di Parlamentario, prome cu mi a contesta mi a bini cu e remarca 
ariba e palabra ey, solamente como un remarca, no pa tapa nada. Y mi ta 
haci esaki dí parti di vardos fundacion. Mi no a bini pa tapa, ni bagate- 
lisa e problema. Ningun momento. 

DE HEER E. J, VOS: Senor Presidente, kisas e no tabata su inteneion, pero 
loke ami a leidt af di loke cu ela trece padilanti, mi ta considera cu e 
kern van de zaak cu ta e onderstand cu a worde kita for di e muchanan aki, 
muchanan manera e ta bisa mentalmente retarda of fisicamente incapacita, 
esey ningun hende no a toueh. Ta e nomber ta bin cambia, ta bin cu pro- 
posieion pa canbie, Pues den e caso aki mi ta bisa si ami ta fisicamente 
incapacita, llamami manearon, pero duna ml e onderstand, No dunami un 
bunita nomber, anto kita e onderstand for di mi. Ta esey mi kier meen, 
Senor Presidente. 
Senor Presidente, tambe mì por a tende di e mesun diputado aki eu tin 
1015 aleoholistanan registra, pues loke e persona a trece padilanti den e 
declaracion cu ela duna na Prensa, esta Drs. Michael Romer, un persona cu 
ta trahando den un departamento cu ta cay bao di e gobierno di MEP ta den 
pues si e persona aki no ta na altura di e situacion di Aruba, anto mi no 
sa kiko MEP ta wardando. Anto e ora ey mi ta haya cu MEP su gcbierno mester 
hala ateneion di e persona aki, pero ningun hende no a reacciona ariba dje. 
Ningun hende no a bisa nada cu e persona aki loke cu ela bisa no tabata 
corecto. Akinan ora nos a trece padilanti y nos a haci pregunta ariba dje 
cu nos ta tende : No loke cu e persona a bisa aki no ta corecto no ta 6 
mil alecholista nos tin, ta 1C15. 
Awor mi ta bay lesa un declaracion di Mejuffrouw Bareno......... EN 

MEJUFFROUW G. BARENO: Ami no a reaciona cu cifras ariba loke e hefe a trece 
adilanti, ami a reaceiona ariba pregunta haci door di Senor Vos. 

DE HEER E‚, J, VOS: (Vervolg) Senor Presidente, mi kier mustra Mej. Bareno 
eu durante di e bijeenkomst cue Parlementartonan Hulandes tabata tin na 
Aruba mas o menos un ana y mei pasa cuminda ca duna cierto declaractonnan. 
E ta bisa lo siguiente y esaki ta un boekwerk “Contaectplan Nederland- 
Nederlandse Antillen", mi ta supone cu si ela worde gedruk "Het verslag 
van de samenkomst van de Nederlandse- en Antilliaanse Parlamentaren op de 
Nederlandse Antillen Tweede Kamer der Staten General", pues na Hulanda 
loke a worde gedruk eu ta worde pone akiden. “Mej. Bareno merkt op dat 
het alcoholisme op Aruba niet als een probleem word onderkend, dus cu 
Aleoholismo aki na Aruba no ta un problema. “Alcoholisme behoort bij de 
cultuur en wordt geaccepteerd, wordt vaak gezegd. ''Pues cu alcoholismo 
ta pertenece na nos cultura y ta worde acepta, manera hende sa bisa. Ami 
ruaca mi no a tende un hende bisa cu alcoholismo ta pertenece na nos 
cultura. Nunca. Awor mi ta buy mustra con e ta contradeci su mes "dat 
desalniettemin een groot probleem is blijkt o.a. uit het feit dat het 
vorige jaar ongeveer 15 duizend meldingen zijn binnen gekomen over 
moeilijkheden thuis of op straat enz. als gevolg van het overmatige 
gebruik van alcohol." Esaki no ta duna aanleiding pa busa cu den nos 
pueblo tin hopi hende alcoholista? Esaki mi ta considera cu ta duna hopi 
aanleiding, esaki ta te na Hulanda ela bay. Asina ta cu si kier tuma 
medida nos mester cuminsa den nos seno, Gobierno cuminsa traha fuerte- 
mente ariba su proyectonan . 
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Manera mi ta tende akt e Rehabilitatie Centrum ta den estudio y ela worde 
entrega na gobierno e siman cu a caba, pues mí ta contento di tende esey , 
Senor Presidente, 

MEJUFFROUW G. BARENO: Punto di orden Senor Presidente, mi kier un correeeion, 
no a worde entrega un proyecto pa e Centro di Rehabilitacion, pero a 
worde entrega e proyecto pa e Psychiatrisch Centrum. 

DE HEER E‚ J, VOS: (Vervolg) Kiere decir esaki ni entrega e no a worde 
entrega ainda, Hesus, Senor Presidente, anto ta con nos ta haci? Ami no por 
imaginami cu ki serledad ta worde traha anto. Cu e mes ta bisa aki cu ta 
un problema cu a worde constata y esaki ta un declaracion di basta tempo 
pasa, Mas of menos di 78 e declaracion aki y te dia di awe nada a worde 
haci ariba dje. Anto awor nos ta follow-up ariba dje como cu nos a tende 
e declaracion akì den comunidad. Awor ta bisa e declaraecion akí no ta 
corecto, pero si dos ana pasa ta declara cu tabata tin 15 mil keho ariba 
asunto di alcoholismo, anto te awe nada a worde haci riba e Centrum 
di Rehabilitacion, ni nada. Anto mi ta puntra mi mes si enberdad Bestuurs 
college ta tuma e asunto aki na serio? Pasobra nos no ta welta ningun 
serledad ta worde refleha for di esaki. Ningun momento nos ta weita cu 
tin seriedad den e caso aki. Y ta p'esey nos kier trata e asunto di 
cu tur seriedad posibel mescos cu nos ta mustra ariba e asunto di onder 
stand aki, pa asina nos por evita pa e cosnan aki pasa den futuro. Pa- 
sobra ta facil pa bisa loke e persona ey ta tisa no ta berdad, pero di 
otro banda locual ta berdad nos no ta trata pa. drechanan., Pues den esaki 
mi kier mustra riba e hecho cu no solamente e persona aki a papia di 
aleoholismo, ele papia di muchanan ondervoed den nos comunidad y mucho 
mas problemanan ela mustra ariba djele. Awor mi kier mustra si encaso 
e persona aki no ta na altura di locual ta sosede den nos comunidad, e no 
ta na altura di nos puebio manera cu a worde bisa door dí gobierno, anto 
mi ta puntra kiko e gobierno cue ta traha pe ta haciendo? Pasobra 
antes MEP por bisa ta otro partido den Gobierno Central, pero awor aki 
ta e mesun partido aki ta den Gobierno Central y ta e mesun partido aki 
mester tuma medida, Awor so no por tuma medida pa motibo eu tin un partner 
alla cu no ta duna coperaeion, anto manera mi colega, Senor Nel Oduber, 
ta bisa por leche que da la baca, cu laga e vaca ey los, lage bay, lage 
bay, pasobra si en caso ta haya e probecho for di e Gobierno Central 
y e Gobierno Central no kier coopera pa interes di Aruba, anto lage bay 
pasobra cu partido a drenta eyden pa realisa e independencia di Aruba 
duna e descentralizacion su inhoud, pero te awe nos no a weita nada di 
edescentralizacion. Tambe nos a ripara cue Bestuurscollege ta bisa cu 
un pareha na e momento aki mester gana 500 florin pa luna biba di dje, 
y tambe nan ta considera cue 350 heldu cu un personen ta haya pa pensioen 
e no por biba cunele. Tambe e belastin no mester worde kita dor di 
pensioen. Awor sí belasting no mester worde kita for di peisioen, ken 
mester cambie? Ta e gobierno di MEP mester cambie y kiko nan ta warda. 
pa cambie anto? SL nan ta eonsidera cu e no mester worde kita, anto 
cambiele anto, No bise akiden pero pone hecho na palabra y bau cambie, 
Pasobra awor ta parce cu ta nan ta den oposieion y ta nos ta den gobierno 
Pasobra nan ta bisa cu mester cambie. Ta ken tan ta bisa cu mester cambie? 
Ta e mesun partido mester cambie, no ta nos. Nos den oposiecton nos por 
bin solamente cu sugerencianan, pero ta e partido mester camba e !sy 
aki y tin mas cos ariba e programa di partido eu mester worde realisa 
y nos no ta weita nada di esaki. 
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Sintamento cu ELMAR na mesa? Por check p.e,‚ e programa di Bestuurscollege 
euminsando di 75 pa sinta cu EIMAR na mesa te awe ta buscando pa hala e 

stoel pa sinta. Cinco ana pasa ki ora cu resulta cu ta bin problema, cu ta 

bin aumento, cu pueblo ta keha, na prome lugar ora cue hisa prijs di awa 

prome biaha, pueblo a keha: ta bay bin un tubo di gas for di Venezuela. 

Despues pueblo ta keha: Sí awor aki mester cerca Venezuela pa bende nos 

petroleo mas barata pa nos por refina aki nan, Despues mester busca pe- 

troleo bao di nos propio suelo. Ban para ariba nos pia y weita pa nos 

evita e malgastamento di placa cu tabata tin den tur e ananan ey, anto 

weita unda e problema ta sinta. Manera awor aki nos ta weita e diputado di 
Finanzas, e medidadan cu ela tuma, mi a haci pregunta ariba nan. Ela tuma 
medida awor aki, pasobra e ta bisa cu tin cierto cosnan cu ta tuma lugar 

den pasado cu no ta corecto. Awor mi ta puntra: Ki ki tempo e no tabata 

coreeto? Mi no a tende contesta, di kid tempo e no tabata corecto. Ela bisa 

cu nan no tabata corecto, pero mi no a haya contesta di ki tempo e no 

tabata corecto., pa nos evalua ta di ki tempo e placa aki a worde malgasta, 

Mi a mustra riba e hecho cu un diputado a worde manda cas, pasobra ela 

gasta 30 mil heldo ariba su budget, anto un diputado di turismo. Y cu tur e 

millonesnan cu a worde gasta ariba budget, tur hende a keda sinta fresco 
manera nada no a pasa, anto awe pueblo mester paga pe. Awe pueblo mester 
paga tur e millonesnan, eu a worde malgasta. Anto nos mester keda keto asina 
aki y bisa eu no ta hunga politica akiden. No Pâ politica, ta berdad e ta. 
Y nos ta kere cu nos ta trata aki cu hendenan sano y nos ta spera tur hende 

por coy nan curpa y weita for di e kehonan cu tin den pueblo, e kehonan 

ecu nos ta considera cosnan hopi hopi serio, pasobra e keho di awa, e keho 
di luz e keho di telefoon, e keho di pa n cu lo bolbe subi, e keho di 
number di auto u number di boto, di hospital, esakinan ta kehonan cu a pone 
ecu awor aki hopi hende no tin ein cu ta yega pa nan por paga un pan, 
Manera mí a bisa e bieu cu a caba di cobra su pensioen di behez, ela pasa 
na ontvanger, pasa ELMAR bay cas man bashi, podiser ta resta net pa e paga 

e taxi pa llega cas. 
Y e parti mas peligroso den e caso aki ta, ora cu tin hendenan cu ta tratba 
na defende puntonan aki .Defende tur di tur punto ariba otro hende y riba 
cosnan cu nos ta weita cu ta un cortina di huma nan-kier traha pa sconde 
pa e cosnan aki. Nos no por seconde mas pa e cosnan aki. Senor Croes 
esta esun eu mi a menciona cu tabata t'ey di 71 e lider di MEP, a declara 
diabierna eu tin un tencion den pueblo, ela declara cu por bini un explosion 
y eu ta nos tur lo eargele. Asina ta ban tuma e cos aki na serio. Ban weita 
con ta resolve e problemanan aki. Si nos mester hisa e onderstand ban weita 
econ nos ta spaar un bandd pa hisa e onderstand otro banda pa e hendenan biba. 
Pasobra ya caba e kehonan ta birando grandí dia pa dia y nos no sa cuanto 
nos por wanta e kehonan aki. 
Senor Presidente, tambe nos mester mustra cu nos tur ta di acuerdo y mi ta 
econtento cu mi colega, Seno Bislip, a trece padilanti pa sinta na mesa 
cu e comision cu a manda e carta pa ros pa weita con nos por trece mehoranza 
den e situacion cu tin na e momento aki. Pero si mi kier pa ora nos papia 
eu e comision aki laga nos papia habrí cu ne, pa motibo cu no ta pornada 
e comisíon a manda e carta aki pa nos. E comision a manda e carta pa nos, 
pasobra e comision a sinti cue no tin otro alternativa, no ti otro 
recurso sino di bin serca nos y bisa nos si nos no peroura pa weita pa 
e posieion recalcitrante cue hefe di e departamento a tuma aki pa ehecuta 
e deeidionnan di e comision di apelacion, anto e ora ey henter e comision 

aki lo trek su conelusionnan for di esaki, 
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Cu otro palabra lo e retira. Pues esaki pa nos ya caba ta algo masha serio, 
Pero strano ta cu nos ta tende awor cu Bestuurscollege ta haya cierto canti- 
dad di desieionnan pa tuma, Bestuurscollege ta tuma un paar, of Bestuurs- 
college ta tuma e desieion manda back, despues for di Maatschappelijke 
Zorg ta bini atrobe destetonnan eu a worde tuma caba door di e comiston di 
apelacion y cu ta worde manda pa un otro instancia , cu ta Accountants- 
dienst, Awor nos no ta comprende cu si eneaso bo tin un Rechter in Eerste 
Aanleg, na prome ánstancia, bo a manda bo caso eynan, despues bo ta apela, 
bo ta bay hof van Justitie, despues bo ta bay Cassatie y ora bo llega ey 
bo ta bisa, no, laga nos e Minister di Justitie of e Departament van 
Justitie weite atrobe, Ami no ta comprende ta ki clase di desieionnan ta 
worde tuma door di nos gobierno. Mi no por comprende, Senor Presidente, 
Mi no por comprende pakiko nos tin e comision di apelaction, pasobra ami 
den un eomision di apelacion asina ta sinti cu mt no tín ningun derecho, 
pasobra desieion cu mi tuma awor otro instancia ta bin husga, siendo ta 
ami mester ta e instancia mas halto. Pues den e caso aki mi no por com- 
prende e actividad cu gobierno ta tuma, mi ta considera cue actitud 
aki ta un actitud poco serio, cu gobierno no ta weita e casonan aki cu 
como casonan serdo, pasobra bo no por depende di un solo persona cu ta 
bisa bo, no mi no por ehecute, anto ta mande back, ta mande pa un otro 
departamento. Esaki pami Senor Presidente, mi no por comprende e sistema 
di traha aki. 
Senor Presidente, tambe a worde treci padilantí eu mas oro si prijs di 
gasolin subi, taxi, autobus, ete. tur nan prijs tambe lo subi. Di 
tempo cu a hisae prijs di awa, nos a mustra e kettingreactie cu lo tin, 
despues di esey. Nos a mustra cu lo bint aumento di luz, lo bini aumezrto 
di diferente caso,bon papia di e comestiblenan cu e personanan tin den 
freezer, cu e Supermercadonan tin den nan freezer, sie prijs di coriente 
subi, ta automaticamente esakinan mester subi. Anto pa nos bay bisa 
akiden: mester bay papia cu ELMAR y declaracionnan ta worde haci 
como sifuera ta ELMAR ta e instancia cu ta cobrae Brandstofelausule. 
Senor Presidente, aki nan nos ta mira un declaracion, ya difereate 
coleganan a trece padilanti caba, pero mi kier a enfatise, caminda ELMAR 
ta bisa: mi no ta haya un een for di e clausula aki. In feiten, en 
realidad de facto mi ta un Incassobureau pa Gobierno, kiere decir pa 
gobierno no cobre su mes, ela pone mi cobre pe. Esey ta poni akiden. 
Pues loke ELMAR ta haci ta cobra e brandstof clausule, pone den man âi 
gobierno: mester bav papia cu ELMAR. Papia cu ELMAR pa haci kiko? 
Awor naturalmente si ta bay papia cunele pa absorba un parti di djele, 
anto e ora ey ta un otro cos, pero no haci como sifuera cue caso aki 
ta un caso caminda un compania cu no ta akiden nos ta defende ‚pero si 
mi ta akiden pa Gobierno no sconde su curpa tras di un compenia, sino 
bisa e pueblo manera e ta. Boso no a bisa e pueblo cu ta bay tuma medida= 
nan impopular? Medidanan impopular a bini, para ariba y bisa e pueblo 
ta esaki ta loke mi a bisa bo den cempana, y.no bisa cu ta ELMAR a 
haciele, Para ariba y para firma y bisa wel ta esaki ta loke mi a priminti 
boso den cempana, loke Senor Vos of e otronan a bisa, nan tabata tin 
razon, pero mi no kier a bisa boso, awor boso ta sintiele. 
Senor Presidente, ta masha bunita pa bisa cu den pasado represaille po- 
litica a worde tuma y nos ta tende awe cu ningun momento e Gobierno akì 
por tuma represaille politico. 
Senor Predidente, tin un caso recien ora cu mi ta tende doutado te bisa 
meneionado norber di politiconan cu a muri, con e tempo ey cu nan tsba- 
ta tin partido, den e partido mi mester menciona cu ta di AVP, cu medi- 
danan tabata worde tuma contra nan votadornan, 
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Contra di e viuda di e mesun politíco ey cue ta menciona, e gobierno aki 

a tuma medida. Ta con nos ta bay sconde e gobierno aki a bin tuma medida 
door di kita vergunningnan for di djele di e V-wagennan? Asina ta mi no ta 

weita pakiko mester sconde, anto tira culpa riba tur e Gobiernonan anterior, 

anto nos si e Gobierno di mas mihor cu tin, anto e viuda di e mesun persona 
ey cu a haci tanto pa e isla aki, manera e persona ey mes tabata den e par- 
tido ey e tempo ey, anto esey a worde kita. Mi no ta aki pa defende e asunto 
aki, pero mi ta comprende cu esakd mester worde treci padilati pa mustra 
riba e realidad cu tín tras di tur e hipocrecia aki. Pa bisa nos si no a 
haci nada, pasobra nos si ta cana cu frenta na larda, Frenta na laria na 
unda? Kita onderstand for di un mucha handicap, manera e diputado a bisa, y 
awor a kita vergunningnan for di un viuda di un politico grardi, Asina ta 
laga nos no seconde e cosnan aki, anto tire como sifuera p.e. nos a tene 
cuenta cu droga ta worde benta akiden. Sí Gobierno ta na altura di cierto 
cosnan, anto tuma medida. No trece akiden nan so. Tuma medida, pasobra tur 
ora cu ta bin ta grita di esaki dí esaya, pero nunca ta tuma medida. Pasobra 
tras di e asunto akí mester bay sconde tur e mal gobernacion cu tin, tur 
e malgastamento di placa cu tin, Laga nos weita si Gobierno lo bin eu un 
campana pe. di preveneion di uso di droga, cosnan asina. Bini cu e campana 
nan ey. Anto e ora ey nos ta tende si gobierno ta haci algo of no. 
Senor Presidente, mi no kier bay den detalles riba tur loke cu a worde treci 
solamente mi kier mustra riba e hecho cu tín un sindicato cu a declara e ana 
aki, Ana di aneianonan, Pero mi ta kere cu tin ancianonan den nan ana. aki 
ta esunnan cu a worde mas perhudica., Manera mi a meneiona e anciano aki ta 
cobra su pensioen di behez, e ta pasa na Ontvanger, bay Elmar, kisas ta 
kede net placa pa paga su taxi pa e llega caminda cue tin cu llega. 
Anto mi ta puntra ta esaki ta stimacion pe pueblo? Ta esaki kier meen 
stima pueblo. Mi no tin tempo pa sigi ariba tur e asuntonan aki, manera mi 
ta tende awe tin un Hefe di Gezondheidsdienst cu ta gana 90 mil florin pa 
ane, siende cu otro hefenan di departamento aki eu nos tini pa ananan largo 
cu ta adviseurnan serca serca di Bestuurscollege, cu Bestuurscollege mester 
di nan, que hubo kliko nos ta haci pa tene e hendenan aki pa nan no bay 
laga e gobierno cyya caba nos administraction ta malo cu nan por yuda. Pero 
esakinan ta medidanan cu e goderno no ta tuma. Gobierno no ta tume, mi no 
sa di eon Gobierno no ta tume, pero si nos ta ripara cue reconocimento no 

ta worde duna na e propio hendenan. 
Mi ta contento cue hendenan cu casnan a kima por. bay na Bestuurscollege 
aínda. Mi kier a haei un apelaeion riba tur e hendenan aki, Tur cu nan cas 
a kima, bay na Bestuurscollege manan pa busca loke cu bo tin di busca; 
pasobra awe Bestuurscollege a duna e garantia eu nan ta yuda. Pues mi ta 
spera maman tu hende ecu nan cas a kima lo ta na pia di trapa ey pa nan 

bay busca nan yudanza cu Bestuurscollege a primitni awe. 
Ya mì ta ripara cu Bo a dunami sena, e tempo a llega. Lamentablemente;, 
pasobra ta awor mi kier a papia riba e programma dá e Gobierno aki, pero 

tempo no ta duna. 
Te asina leu. 

DE VOORZITIER: Danki Senor Vos. Prome ecu nos pasa over pa e diputado con- 
testa of mi suspende e reunion, aparentemente tin un deseo den e diferente 
fraceionnen pa combersa eu e eomision dí apelaeion. Mi no sa si e reunion 
ta bay di acuerdo pa mi duna tempo pa den un huishoudelijke vergadering 
papia cue comision aki y e ora aki mí ta suspende e reunion te un otro 
aviso, Boso ta bay di acuerdo si of no? 
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DE HEER B, J.M, NISBET: Senor Presidente, mi ta kere cu tin deseonan pa 
papia eu comision di apelacion den un huishoudenlijke commissie, ta bon, 
pero no ta kita afor cu Raad por tuma cierto eonclusionnan di loke a worde 
trata den e reunion di diabierna y awe. 

DE VOORZITIER: Pero e reunion no a caba. P'esey comokiera cue deseo a 
bini dilanti pa prome eu nos sigi papia ecu e comision aki nan y ta e 
diferente fraceionnan ey a expresa e deseo. Awor si no ta asina, nos ta 
sigi gewoon y ta suspende e reunion te otro biaha. Awor mi no sa cu raad 
ta bay dí acuerdo pa combersa cu e comision aki, prome cu nos sigi cue 
reunion. 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, mi kier sa prome, cu nos 
dieidi nos punto di bista, si nos por haya un garantia kidia e reunion 
di huishoudelijke vergadering por tuma lugar, pascbra hopi biaha nos ta 
Raeren ier Sierens 

DE VOORZITIER: Wel Senor Lopez, mi no ke corta bo palabra, pero mi a 
bisa e Presidente di e reunion domestico cu mi por tene e reunion diaran- 
zon l'or, e ta llama e reunion 2'or, pero e di cu lo ta mucho short 
notice, Dune e chance tan pronto e ta cla mi ta llama e reunion pa sigi. 
Pasobra ami a pensa pa e yama e reunion hutshoudelijke 2'or, mi ta llama 
e reunion publico b'or. Pero e di por ta ta mucho cortico pa diaranzon, 
dune e oportunidad pa e Raad combersa cu e comision dá apelacion y tan 
pronto cue ta cla e ta duna mi e senal cu e reunion a worde teni, no 

ta interesami ki resultado e tin, mi ta llama pa nos sigi e reunion. 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, si nos por haya e garantia 
mi no tin ningun duda den e palabra di e Presidente di huishoudelijke 

vergadering, Senor Pedro Bislip,si nos tin e garantia cu reunion ta 
worde teni dentro di dos x 2} ora, mi ta kere cu esey lo facilita pa nos 

considera e suspeneion. 
Senor Presidente, loke mi kier a sugeri ta ora nos caba dí haya e garan- 

tia ey bo por schors e reunion pa 5 minuut pa nos papia cu otro. 

DE VOORZITTER: Mi conoce e schorsmento di eiïnco minuut ey. 

DE HEER P, BISLIP: Senor Presidente, enberdad amí mes a bin cue pro- 
posieion aki y den nos fraccion nos a papiele y den alocucion di e 
diferente otro miembronan tambe nan a compartí e deseo ey cumi. Mi ta 
duna e garantia y lo mi kier a partïcipa dí biaha na e miemrbronan cu 
lo mi llama e reunion pa diaranzon 1'Or y mei. Y como cue tempo ta 
corto lo mi llama, y lo mi hací esaki como forma di exeepeion, lo ta 
por ta cue carta ta llega despues di e reunion aki. Pues pa llame 
diaranzon awor l'or y mey. Si e miembronan ta bay di acueido cu esey;, 
ya nos no tin nada di descuti. 

DE HEER B.J.M, NISBET: Nos ta pidi, Senor Presidente, toch pa nos 
schors e reunion pa nos por papia un rato. 

DE VOORZITTER: Si mi ta schors e reunion aki, mi ta schors e te otro 
aviso. Nos tin un proposieion cu boso tur a bisa caba y mi no ta kay 
trece atrobe den discucion,. Asina ta si nos ta bay di acuerdo, mi ta 
suspende e reunion te diaranzon 2'or, Pasobra mi sa den cuenta di 
schorsmento e ta bira sigi drag on. 
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DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Mi sa cu e ta Senor Presidente su prerogativa, 

pero loke mi ta pensa cu asina ta pone un zwaard di Damocles ariba nos 

cabez, 

DE VOORZITTER: No, foei, pero e eos ta cu tin un concensus, tur a pidi. 

Awor mi kier duna e oportunidad. 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Tin un eoncensus pa papia cue comision, pero 

ningun momento tabata tin concensus pa pospone e reunion pa papia cu e comi- 

sion. 

DE VOORZITTER: No, no, no, e cuenta di pospone reunion ta cu mi ta pospone 

awor aki, te otro aviso. Boso por combersa cuanto cu bosonan ke. E reunion 

aki ta worde suspendi te otro aviso. 

en en en on en en 

De geschorste vergadering van de Eilandsraad wordt op 20 mei 1980 om 14.00 

uur hervat. 

DE VOORZITIER:Mi ta reanuda e reunion cu a keda suspendi dia 12 di mei 

ultimo y mi tin eu pone na conocemento di Raad cu lamentablemente na ultimo 

ora Bestuurscollege a laga mì sa pa medio di su vocero den e caso aki dipu- 

tado de Kort cu e no ta prepara pa contesta e preguntanan den segundo 

ronde como su remplasante a haci esey biaha pasa y su reemplasante no ta 

na Aruba, Asina ta mi tin eu bolbe suspende e reunion lastimamente te dia- 

luna mainta 9'or. Y tambe mi kier pone na conocemento di e miembronan di 

Raad cu ta mi inteneion pa cuminda eu e tratamento di begroting diaranzon 

di 28 di mei 1980, 

De geschorste vergadering van de Eilandsraad wordt op 26 mei 1980 om 9'or 

v.m. hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion cu a worde suspendi dia 20 di mei 

di 1980. Na tratamento ta punto no. 2 Problemanan social den e comunidad 

di Aruba. Palabra ta na Bestuurscollege. 

DE HEER J. H. A. EMAN: Punto di orden, Senor Presidente. E reunion aki un 

siman pasa a worde geschorst riba un manera cu nos mester protesta fuerte- 

mente riba dje. 
Senor Presidente, loke e partädonan dl oposiedon a haci riba e dia 

ey, tabata puntra cinco minuut di schorsing pa nan por delibera nan cu nan 

y hunto cu e partidonan di Gobierno pa wak si nan por llega na un acuerdo 

si ta bay schors e reunion prome cu e diputadonan contesta of despues, nos 

a haya nos mes confronta cu tur e miembronan di Raad a worde llama pa bin 

un reunion, caminda tin un bruhamento di. diputado. Egun diputado cu tabata 

presenta no tabata sa kíko exactamente e dipdado encarga cu e departamento 

di eual e problema ta trata y tur e miembronan di Raad bin pornada, pasobra 

nos a schors e reunion aki atrobe, 

Senor Presidente manera di proceder aki, pasobra nos ta kere cu e hend — 

nan kisas eu no conoce Senor Presidente, manera nos por haya e impresion 

eu aki ta trata di un desieton partidario. Mi ta spera cu den futuro e cos= 

nan aki lono sosede mas pa bienestar di e desarollo di e Parlamento aki, 

Masha danki, 
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DE HEER E. J. VOS: Di nos banda tambe nos kier enfatisa locual cu a tuma 
lugar, muy en particular como eu nos ta considera Bo persona un persona 

cu sigur, sigur ta imparcial, pero enberdad e impresion por crea den e caso 
aki su Bo tabata pareial. Di otro banda nos ta considera cu Bestuurscollege 
tin un responsabilidad colegial y Bestuurscollege lo mester ta cla pa 
contesta ora cu e reunion worde reanuda, Nos no por acepta e hecho cu Be- 
stuurscollege ta bisa cue diputado cu tabata tin e preguntanan no t'akí 
p'esey e no por contesta. Si encaso mes e preguntanan no a worde nota, 
anto tin un tape eynan caminda nan por a draai e back y tende tur e pre- 
guntanan y asina duna contestacion. Mi ta contento cu awe e reunion por 
sij. cu nos por haya nos econtestanan, sinembargo mi mester bisa cu awor 

ecu e reunion ta bay sigi y nos ta bay haya nos diaranzon cu begroting y 

pura pura e ora ey nos mester bay traha pa weita si nos por prepara pa 

bay Hulanda dia 13, y tin otro hendenan cu ta bay día 6, pues tur esaki 
ta haci nos schedule hopi preta, Pues esaki solamente for the records, 
mi kier a treece padilanti. 

DE HEER E‚ M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mi ta kere cu ta 
na su lugar pa mi cuminsa pa duna un aclaraecion riba locual a sosede biaha 
pasa, a pesar cu despues di e reunion caba mi a bisa e miembronan kiko a 
sosede. E ta asina cu durante fulle tratamento di punto di agenda biaha 
pasa, den e eerste ronde y tweede ronde mi no tabata presente y mi re- 
emplasante a haci e trabao como diputado encarga cu Maatschappelijke Zorg 
Despues di mi regreso e diputado cu a handle e punto di agenda a bay den 
exterior y mi no tabata na haltura pa motibo cu ora cu esaki a worde 
discuti den Bestuurscollege mi no tabata presente, mi no tabata na 
Aruba. Ora eu mi a puntra riba continuacion dí e reunion aki mi a haya 
tende cu nos ta cuminsa cu motie, esta cu e tweede ronde a termina y 
eu nos ta bay cuminsa cu motie, Ta te e dia mainta di e reunion cu mí a 

haya e agenda mi a mira cu ta contestacion di preguntanan pero, e pregunta= 
nan mi no tabata tin. Na e momento ey mi a bay inmediatamente serca 
Presidente di Parlamento, serca Gezaghebber, mia bise esaki y ml a pidie 
si e por a cancela e reunion, te ora cu e diputado regresa pa mi haya e 
preguntanen. Como cu tabata laat, te hasta nos a papia riba e posibilidad 

pa manda telegram pa miembronan di Eilandsraad, a resulta cue lapso di 
tempo tabata mucho cortíico y cu nan lo no haya e telegram na tempo mas. 
Y p'esey nos a dicidi di bin Eilandsraad toch y pidi Gezaghebber pa 
schors e reunion, 
Loke Senor Vos a bisa cue diputadonan ta colegial responsabel, ta masha 
berdad., Pero den practica Senor Vos tambe sa eu ta un diputado ta en- 

carga internamente cu un tarea, y ta e diputado ey ta sinta, ta nota 
pergunta, ta haei tur cos, Mi no por imaginamì cu den un tratamento di 
presupuesto tur seis diputado mester nota tur pregunta cu worde haci. 
Asina ta ecu internamente e ta delega e puntonan. 
Senor Presidente sinerbargo di e preguntanan cu mi a haya {aparentemente 
no tin mucho pregunta cu a worde haci) mi no sa e contexto den cual 

nan a worde haci tampoco. Asína ta lo mi contesta e preguntanan manera 
mi a haya nan scirbiì aki. 
Senor Nisbet a puntra kiko ta worde haci door di Bestuurscollege pa 
combati criminalidad? Na prome lugar eriminalidad no ta cay directa- 
mente bao competencia di Gobierno Insular, e ta mas bien Gobierno Cen- 
tral, pero si Gobierno Insular por haei su conteibueion den forman n 

di recreacion, den formanan di programa pa promove deporte, den forma 
di Buurteentra unda bo ta tene e muchanan ocupa (esey ta sosediendo 
caba, por cierto e siman ey a worde firma un otro financieringsover- 

eenkomst entre Hulanda cu Buurteentrum Brazil) 
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Sinembargo mi por agrega den curso di luna pasa Minister Presidente a invita 
tur e diputadonan di Maatschappelijke Zorg di Aruba, Corsow y Bonaire, hunto 
cu tur e Gezaghebbernan di tres islanan aki pa discuti e problema. E pro=- 
blema aki no ta solamente na Aruba, pero riba tur e otro islanan y e 
Minister Presidente of Gobierno Central tabata kier un cierto dá coordinacion 
y idea di e difenente Teritorionan Insular con pa combari e problema aki. 
E reunion no a llega na conelusion definitivo, sino a keda palsbra cu den 
curso di juni e Gezaghebbersnan hunto cu e diputado di Maatschappelijke Zorg 
lo bin hunto atrobe pa nan bay discuti masn detalladamente punto pa punto 
kiko ta haci. Esey lo sosede den curso di luna cu ta bini. 
Senor Domi Tromp a puntra pakiko na a nombra Hefe di Dienst Maatschappelijke 
Zorg ainda y ki dia lo nombre? Esaki di loke mì tin comprendi, a worde con- 
testa caba den primera tanda, Esaki ta beleid dí Bestuurscollege y nan no 
a dieidi ainda, Ki dia e lo worde nombra, esta un fecha, mi no por duna, 
mi no sa. 
senor Rudi Frank a puntra tocante e brandstofclausule, si ta ELMAR ta haya 
e placa aki of ta gobierno ta haya e placa aki? Den un declaracion den 
corant ml por a lesa cue Director di ELMAR tambe a declara cu e brandstof 
clausule nan ta cobre, pero cu nan ta Fungi como cobrado pa gobierno, pa =— 
sobra nan mester pasa e placa pa gobierno. Esaki no no ta bisa cue ta 
incoreecto, pero si mi ta bisa cue ta incompleto.Pasobra realmente ELMAR 
ta cobra brandstofclausule e ta pasa e placa aki pa gobierno y gobierno- ta 
pasa e placa aki pa Lago. E ta asina eu nan momento eu stookolie subi,- Lago 
ta notifica gobierno cu e stookolie a subi eu tanto placa y esey ta bin 
extra riba rekening di WEB, WEB na su turno ta notifica ELMAR cu e brandstof 
a subi cu tanto y cu mester cobra tanto pa kilowatt uur acerca. Cu otro 
palabra realmente ELMAR ta cobre, pero EIMAR ta pase pa gobierno ta cobre 
for di ELMAR e ta pase pa Lago. Y despues di Lago e ta bay mas leu aînda, 
pasobra ta e pais di OPEC na unda Lago a cumpra su brandstof te eynan e ta 
llega. E no ta keda ni den caha di EIMAR, niden caha di gobierno, ni den 
caha di Lago, 

Senor Presidente, esey ta e preguntanan cu mi a haya di segunda tanda. 

DE HEER E‚ J, VOS: Mi tin un paar di vraagpunten, pasobra mi a haci pregunta- 
nan den eerste ronde, mi no a haya e contesta, y mi a bisa cu mi ta spera 
cu den tweede ronde lo mi haya contesta ariba nan. 
E preguntanan ta lo-siguiente. Na prome lugar tocante dá TAV caminda e dipu- 
tado ta llega di declara cu e situacion tabata asina ey pa hopi ana caba;, 
anto mi a puntra ta pa cuanto ana e situacion tabata asina? 
Y na dá dos lugar mi a puntra, kiko tabata e motibonan cu e hefe a worde 
kita for di TAV? Y si ta pa motibo di edad of no, caunto hende riba 60 ana 
tin ainda den e departamento di TAV y tambe mí a mustra ariba e hecho cu 
ora cue hefe contesta si un persona ta burachi, anto e hefe mester tin 
algun eriterio. Kiko ta e criterionan cu gobierno a dunele pa e por constata 
eu un hende ta bao di influencia di alcohol pa e por retire? Y si gobierno 
no ta kere cu akinan e ta habri oportunidad pa willekeur, aboso di posieion 
of abuso di poder, 

DE HEER J‚R, FRANK: Senor Presidente, mi tambe a haci pregunta, obro mi no 
a haya contesta . Mi pregunta Bestuurscollege con e verdeelsleutel tabata 
di e brandstofclausule entre ELMAR y WEB y awa, Pasobra sino ta dos bieha 
e ta worde cobra e ora. 

E verdeelsleutel di e brandstofclausule ora cu e brandstof subi prijs 
entre EIMAR y e productor di eleetricidad y esun di awa. 
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DE HEER B. J. M, NISBET: Mi a haci e siguiente pregunta na gobierno: Kiko 
gobierno a haci tocante voorlichting riba tereno di Maatschappelijke Zorg? 
Dus e leynan existente, si gobierno a dedica programanan di voorlichting na 
nan no. Mi no a haya contesta. Mi a puntra Bestuurscollege un argumentacton 
pakiko a tuma e desicion, si e desicion a worde tuma, na San Nicolas? E 
argumentacion ariba esaki. 

DE HEER D. TROMP: Senor Presidente, ariba mi pregunta kíiko ta e motibonan 
cu te ainda no a nombra un hefe pa e departamento di Cuido Social, y ki 
dia ta bay nombra un hefe permanente, mila haya un contesta of mihor bisa, 
mi a haya un dooddoener como contesta, pasobra Senor de Kort ta referi na e 
contesta cu mi a haya den prome tanda di Senor Leo, pero e contesta cu mi 
a haya ta cu aki ta trata di un beleidskwestie. Pero ta net esey mi kier 
sa. Mi kier sa kiko ta e beleid entorno e nombramento di e hefe permanente 
di Cuido Social. Pasobra den prome tanda mi a referi tambe cu ultimamente 
Bestuurscollege a nombra diferente hefenan di departamento den Gobierno 
Insular, loke ta di aplaudi, pero mi a bisa tambe cu mi ta lamenta cu 
te ainda na un departamento asina grandi, asina importante pa nos pueblo 
cu te ainda Bestuurscollege no a nombra un hefe permanente. Pasobra 
francamente bisa e miedo eu mi tin ta, eu si aki atrobe nos bay nombra 
mescos cu a haci na e sportbureau, Idefre, Bestuurscollege bay nombra........ 

DE VOORZITTER: Senor Tromp casualmente riba e pregunta ey un contesta 
a worde duna. Y awor Senor Tromp loke Bo ta trece ta mucho mas largo 
cu e pregunta. 

DE HEER D, TROMP: P'esey mes pa mi haya un contesta mas cla. 

DE VOORZITTER: Si, pero no ta aclarea cortesta awor. Ta vraegpunt ariba 
tal pregunta mia hasi, mi mi a haya contesta, 

DE HEER D, TROMP: E pregunta ta: kiko ta e beleid en torno di nombramento 
di e hefe permanente di Cuido Social. 

DE HEER B, M, DE KORT: Senor Presidente, Senor Vos a principia pa puntra 
cuanto ana e situacion ta asina den TAV, Mi no por bisa exactamente 
cuanto ana, pero si bo puntra ami lo mi bisa desde principio dá TAV es 
ta no ta dí awor aki. Peor ela keda bira ana pa ana. Y dado momento bo 
no por laga un situacion cu ta incorecto keda crece den maenitud asina 
aki, pesey gobierno a dieidi eu eierto medidanan mester worde tuma pa 
por tene e situacion bao di control. 
Pakiko e hefe di TAV a worde retira y tambe cuanto hende riba 60 ana 
tin ta traha pa Gobierno? Realmente Bestuurscollege a tuma un desicion 
si mi no ta ekiboca tabata na luna di september di ana pasa, cu ningun 
persona riba 60 ana ta worde mantení na trabao, a menos eú bo ta ocupa 
un posieion eu no ta posibel cu no ta posibel pa Bo worde reemplaza 
a termino corto, E desieion aki a worde tuma na luna dá september ana 
pasa y poco poco ela worde ehecuta. Esta a keda cue afvoering di esnan 
riba 60 ana, E hefe concerni aki a worde poni na altura door dimi, e 
mesun luna ey di e desiecion in principe di Bestuurscollege. Ehecucion a 
sosede awor. Asina leu cu ami sa ta un persona a keda den servicio di 
gobierno te awor aki, cu ta ariba 60 ana y esey ta ariba suplica di 
Bestuurscollege mes y su termino ta caduca y e mes a pidi pa e no kzda 
mas y elo bay den curso di e luna cu ta bini. 
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Tambe a worde puntra: Kiko ta e criteria pa constata cu un hande ta bao in- 
fluencia di bebida alcoholico, A worde menciona acerca cu esaki por ta un 
mal precendente, pasobra e ta crea willekeur. Como eu no tin un criteria 
exacto pa stípula esaki, mi por a referi Senor Vos na e verordening cu ta 
duna permiso cu ta duna permiso pa benta di bebida alcoholico cu ta bisa 
si un persona ta visiblemente ba o di inf luencia di alechol, bo no meg 
bende bebida. Pa constata cu un hende ta burachi na TAV e megun sistema 
aki ta worde ehecuta. Cu otro palabra e hefe ta constata e persona ta 
visibiemante bao di influencia di alcohol. 
A worde puntra tambe e verdeelssleutel entre compania ELMAR yawa. E pregunta 
aki ya a worde haci den tratamento dí e tarifa di awa y coriente y mi a 
conteste caba den e reunion ye, mi ta contesta un biaha mas cu e ta worde 
calcula na tres tiba un, pa e uso di electricidad y uso di awa. 
A worde puntra tambe pakiko tres ariba un? Tres ariba un tabata experiencia 
eu nos tabata tin cu e uso di stookolie pa produci awa y pa produci energia. 
Cu otro palabra tres perti ta bay pa produceion di coriente y un parti pa 
e produeeion di awa,. 
A worde puntra tambe sí a worde haci voorlichting pa cu Maatschappelijke 
Zorg. Voorlichting depende diko un hende ta comprende bao voorlichting. 
Asina leu cu mí por a comprende a worde haci debidämente voorlichting, e 
tempo cu e verordening di maatschappelijke Zorg a drenta na vigor, despues 
di esey a worde avisa tambe cu tur persona cu kier informacion, por bay 
Maatschappelijke Zorg y eynan nan ta haya tur informacion y esey tambe ta 
un forma di voorlichting na e persona interesa, Mi por te hasta meneiona 
aserca cu tur siman mi ta heya un cantidad dí nan cu ta bin serca mi y ta 
referi nan allanan pa informacion. 
A worde puntra euanto hoben na e momento aki ta sin trabao. Nos no por 
duna cifras exacto pa motibo dí loophols cu ta existi actualmente den e 
ley di registratie di arbeiders, Actualmente gdierno ta bezig, ta revisando 
pa mira kiko por haci ariba dje, pa bo tin un registracion perfecto riba 
dje. Cuanto hoben, mi no por duna, depende kiko y ta llama hoben, cuanto 
edad ta y pa investiga esey ta bay dura un par di siman. Pero si mi por 
bisa eu segun calculo cu nos tin 9% di e pueblo cu por presta labor desem- 
plea. 9% ta inclui esnan cu ta den servicio of ta riba payroll di TAV na 
e momento akí. 
A worde puntra tambe pakiko e prison ta worde poni na San Nicolas. Esaki 
mi no por contesta. Esaki mi ta kere mas bien ta Ministro di Husticia 
lo por eontesta Senor Nisbet, pasobra prison unda eu nan dicidi di pone , 
no ta asunto di gobierno, e unico cos cu ta toca gobierno ta tereno, mas 
nada. 
E pregunta cu Senor Domi Tromp a haci ya mila contesta den segunda tanda 
mi a comprende cu ela worde contesta den primera tanda y Senor Domi Tromp 
kier bin den tercera tanda ariba dje, pero manera mi a bisa caba e ta un 
asunto beleid, Bestuurscollege ta husga y ta wak kl ora ta e momento mas 
oportuno pa nombra uni hefe eynan. 
Senor Presidente, cu esey mi a contesta e preguntanan. 

DE HEER B, J, M., NISBET: Punto di orden. Di loke Senor de Kort a trece 
padilanti cu e asunto di prison ta un problema di Ministro dî Husticia, mi 
ta puntra mi mes sí ora di duna tereno Gobierno Insular no tin zegeings- 
schap. 
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DE HEER E‚ J, VOS: Senor Presidente, nos a palabra den e Raad aki cu mas 
tanto posibel ora un persona haci un pregunta nos no ta bay den repiticion 
solamente nos ta hacie di nos pa asina ey nos no ripiti cada biaha tur 
pregunta cu a worde haci tambe y despues sigi. 
Caba despues sigi. Muy en particular riba e asunto di prison aki mi a 
papia den prome ronde y mi no a haya contesta ariba dje. Mi kier mustra 
riba e programa di e gobierno aki, pasobra ata un otro dooddoener aki. 
Esaki ta un vraagpunt e ta pasobra nos no a baha contesta ariba dje. 
Aworde bisa cue ta,......... 

DE VOORZITTER: Senor Vos a trece Senor Vos su vraagpunten nan caba dilanti. 

DE HEER E‚ J. VOS: No, no, no, pasobra Senor Nisbet a trece e resto. 

DE VOORZITTER: Senor Vos nos no ta bay habri di tercer ronde. Algun 
pregunta cu a keda sin contesta Senor Vos ta haya e oportunidad di trece 
nan, nan a worde treei dilanti, nan a worde contesta. 

DE HEER E. J. VOS: Kiere decir cu si e diputado den segundo ronde, despues 
di e vraagpunt e no contesta, nos mester keda keto. 

DE VOORZITTER: E vraagpunt a caba, ela contesta. 

DE HEER E, J. VOS: No, e no a contesta tocante e asunto di prison, Senor 
Presidente. 

DE HEER E, M, DE KORT, GEDEPUIEERDE: Senor Presidente, awor ey a worde 
puntra: pakiko Bestuurscollege a dicidi pa traha e prison na San Nicolas. 
Mi a bisa cu no ta Bestuurscollege a diecidí sino e Minister di Husticia. 

DE HEER E. J, VOS: E ta worde meneiona ariba e programa di e gobierno 
aki, ta con ta mande awor pa Gobierno Central. 

DE VOORZITTER:Bueno en todo caso e vraagpunt ey ela worde contesta. 
Esaki tambe a worde contesta. Nus ta sera segundo ronde aki nan. E 
voceronan di PPA a keda di entrega algun moeion y mi ta dispuesto pa 
ricibi nan. 

DE HEER B. J, M. NISBET: Senor Presidente, di parti di fraccton di 
Partido Patriotico Arubano nos tin dLferente proposicion y tambe un 
moeion pa entrega, E proposicionnen ta den nomber di Partido Patriotico 
Arubano y e moeion ta den nomber dí oposicton. 
Senor Presidente, nos ta entrega tur hunto, pero cada uno mester worde 
trata apart, naturalmente, 
Senor Presidente, ta lo siguiente: 

VOORSTEL 

Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen. 
de nodige voorlichting aan het Arubaanse volk te geven inzake 

de werkzaamheden die ressorteren onder de Dienst Maatschappelijke 
Zorg in het algemeen en omtrent de bestaande Regeling Maat- 
schappelijke Zorg Aruba en de daaruit voortvloeinde besluiten 
in het bijzonder, 
en gaat over tot de orde van de dag. 
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vOORPD-LE Lb 

Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen 
de nodige studies te verrichten teneinde de geldende normbedragen 
voor gezinshoofden en gezinsleden te herzien in verband met het 
feit dat de huidige bedragen - gezien de stijgende kosten 
van levensonderhoud — geen menswaardig bestaan meer garanderen, 
en gaat over tot de orde van de dag. 

VOORSTEL 

let Bestuurscollege van het Ellarndgebied Aruba uit te nodigen binnen 
een redelijke termijn van 6 weken de Eilandsraad van Aruba een concept 
Eilandsverordening te doen toekomen ter regeling van de procedure 
en vereisten ter verkrijgen van de door het Bestuurscollege betaalde 
verpleging en verzorging in het buitenland, 
en gaat over tot de orde van de dag. 

VOORSTEL 

Het Bestuurscollege van het Eilandsgebied Aruba uit te nodigen 
binnen een redelijke termijn van 4 weken de nog uit te vaardigen E1lands- 
besluiten Houdende Algemene Maatregelen voorvloeiende uit de 
Eilandsverordening AB 1978 no. 3 aan de Eilandsraad van Aruba 
te doen toekomen, 
en gaat over tot de orde van de dag, 

VOORSTEL 

Het Bestuurscollege van het Eilandgepied Aruba uit te nodigen 
binnen een redelijke termijn van l weken de Eilandsraad van Aruba een 
concept eilandsverordening te doen toekomen ter regeling van 
de procedure en vereisten voor het verkrijgen van PP -kaarten, 
en gaat over tot de orde van de dag. 

VOORSTEL 

Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen 
het nodige te verrichten opdat de groep on- en minvermgende 
vrijgezeld wordt van betaling van: 
1. Brandstofclausule 
è. het toegestane waterverbruik, het zogenaamde vastrecht, 

als mede van de meterhuur, 
en gaat over tot de ode van de dag. 

VOORSTEL 

Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen 
binnen de termijn van 4 weken bijzondere voorzieningen voor 
speciale categorieen te creeren in het besluit verlening 
Maatschappelijke hulp Aruba(Eilandsbesluit, houdende Algemene 
Maatregelen, van 13 februari 1979, AB. 1978 no. 3 art. 8) 
er hiervan copieen aan de raad te doen toekomen, 
en gaat over tot de orde van de dag. 
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VOORSTEL 

Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen 
onverwijld een part-time kracht aan te trekken die onderlegd is 
op het gebied van maatschappelijke werk en die in voorkomende ge- 
vallen ingeschakeld kan worden om noodzakelijke inlichtingen voor 
de Commissie van Beroep te verzamelen, 
en gaat over tot de orde van de das. 

MOTIE 

De Eilandsraad van Aruba, op heden 26 mei. 1980 in openbare ver- 
gadering bijeen, 

O verwe gende 

dat is komen vast te staan dat het Waarnemend Hoofd van de Dienst 
Maatschappelijke Zorg in vele gevallen de door de Beroepscommissie 
gedane uitspraken, die notabene door het Bestuurscollege werden 
geaccordeerd, niet heeft uitgevoerd, integendeel pertinent heeft 
geweigerd,deze uitspraken uit te voeren; 
dat hierdoor zeer behoeftige personen lange tijd verstoken zijn 
gebleven aan elke vorm van maatschappelijke hulp; 

Ben Smlllk lmabe 

1. Deze handelwijze van voornoemd Waarnemend Hoofd ten zeerste 
af te keuren; 

2. Het Bestuurscollege te verzoeken tegen het Waarnemend Hoofd van 
de Dienst Maatschappelijke Zorg de geeigende maatregelen te 
treffen. 

un gaat over tot de orde van de dag. 

DE HEER G. #', CROES: Mi kier a bin cu un proposieion di orden, si acaso 
tin mas fraccion cu tin mocion, no ta desea...…. 

DE VOORZITTER: Senor Croes, no tin si acaso. Mi a bisa caba ta un fraccion 
a trece e mocion y e ta apoya pa tur e posieionnan. Loke nos tin 
aki nan ta, loke mi ta haya awor. 

DE HEER G. F. CROES: Nos ta propone, Senor Presidente, pa un schorsing 
pa nos por haya e oportunidad pa studia e moeionnan. 

DE VOORZITTER: Wel, prome cu mi schors e mi tin cu haya nan, multiplica 
nan y despues reunion ta haya nan. 
Bueno Senores, mi ta suspende e reunion pa multiplica e proposicionnan 
aki, asina cu casa miembro por haye den su posiecion y weite y despues 
nos lo bay mira con nos ta trata nan. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion aki pa un momento y mi ta schors 
e te awe merdia, 
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DE HEER J, H, A, EMAN: Punto di Orden. Di banda di e fraccion di partido di 
Pueblo Arubano, AVP, lo nos kier a haci remarca cu nos ta di acuerdo cu e 
schorsing te 2'or, pero si nos kier alerta cu e schorsing aki a ser pedi 
door di e partido MEP, weliswaar sin limitacton, nos kier a hala atencion 
Senor Presidente, cu ora oposicion pidi un schorsing di bisa cu ta 5 of 10 
minuut nos kier meen e, pa otro biaha nos haya un schorsing asina. 
Masha danki, 

DE VOORZITTER: Senor Eman pa no tin ekibocacion e schorsing a worde duna 
door di ami. Ningun hende a pidi schorsing. Ami a dune., 

DE HEER J.H.S, EMAN: Senor Betico Croes a pldt schorsing. 

DE VOORZITTER: Awe merdia 2'or nos ta sigi. 

== en on an a en en 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion cu a keda suspendìi awe mainta y manera 
nos sa a ser entrega 8 proposition y 1 moeion, mi ta sugeri na Raad pa nos 
trata e discucionnan ariba e proposieionnan cu un total di 8, y naturalmente 
e votacion ta separa pa cada uno. 
Pa e fin ey mi a numera e proposictonnan manera ta sigi. 
Voorstel pa voorlichting aan het Arubaanse válk ta numero 1, 
Voorstel pa de nodige studies te verrichten na herziening die e norm bedragen 
ta nummer 2, 
Voorstel pa traha un concept Eilandsverordering, regeling van procedure en 
vereisten van verpleging en verzorging in het buitenland, numero 3. 
Binnen een redelijk termijn van vier weken de nog uit te vaardigen Eilands- 
besluiten Houdende Algemene Maatregelen enz. numero 4, 
Voorstel, binnen een termijn van vier weken de Eilandsraad van Aruba een con- 
cept eilandsverordering te doen toekomen, ta numero 5. 
Voorstel, vrijstelling van brandstofelausule enz. ta numero6. 
Voorstel, binnen een terijn van vier weken bijzondere voorzieningen voor 
speciale categorieen enz. ta numero 7. 
he ln een part-time kracht voor de Commissie van Beroep aan te stellen, 
ta Ö. 

Y e motie ta numero 9, 
Asina ta mi sugerencia na Raad ta pa trata e proposicionnan di 1 te 8, e 
beraadslagingen ta bay riba tur y e votacion cada un apart, y pa trata 
e moeion numero 9 apart. 
E reunion ta bay di acuerdo? 

DE HEER B, J. M, NISBET; Di parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano 
nos ta bay full di acuerdo cu e proposieion di Senor Presidente, 

DE HEER G.F, CROES: Di parti di fraccion di MEP tambe Senor Presidente, nos 
ta bay di acuerdo cu e proposieion. 

DE HEER E‚ J, VJS:Di parti di fraccion di RUBA, nos tambe ta bay di acuerdo 
cu e proposieion di Bestuurscollege, 

‘a VOORZITTER: E sprekerslijst ta habri. 
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DE HEER B. J, M, NISBET: Senor Presidente, prome cu bay over na trata nan, 
mi kier a bini cu algun cambio chikito. 
Den Voorstel numero 3 e palabra concept ta verval y "Eilandsverordening" lo 
bira "Eilandsbesluit''. 
Den Voorstel numero 4, bo ta haya un dado momento ‘voortvloeiende uit de 
Eilandsverordening AB 1978 no.3" y despues di esey ta bini artikel 3, 4 
y 19" s 

Voorstel nummer 5, "concept!" tambe ta verval aki nan y "Eilandsverordening 
ta bira "Eilandsbesluits", 
Y Voorstel numero 8 despues di part time kracht ta bini " aan te trekken", 
esta "Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen 
“onverwijld een part time kracht aan te trekken", 

DE VOORZITTER: E sprekerslijst pa tratamento di e proposicionnan di 1 te 8 
ta habri. 

DE HEER G. FH. CROES: Senor Presidente, mi kier a puntra si esakinan ta amen- 
damenten ariba e propio moeionnan di PPA, of esaki ta coreecionnan di 
onvolkomenheden. 

DE VOORZITTER: Segun mi ta coreeeionnan di onvolkomenheden nan ta. 
Palabra ta na Senor Nisbet. 

DE HEER B, J.M, NISBET: Senor Presidente, di parti di fraccion di Partido 
Patriotico Arubano nos manera ta conoei, pa pidi e reunion aki ap trata 
problemanan social den e comunidad dì Aruba, den cual nos a dedica muy en 
especial na e topeo di e problematica di e onderhoud. Hopi di e reclamonsn 
eu nos a tende a bin resulta di ta berdad y muy especial debi na e hecho 
cu e Beroepscommissie cu t'ey a base di articulo 9 di regeling Maatschap- 
pelijke Zorg Aruba a manda un carta pa Parlamento, den ecual carta nan tambe 
a pone Parlamento na Altura di ecierto problemanan. Durante di e tratamento 
nos a trece varios problema padilanti y e meta pa drecha e siïtuacion aki 
cu tin ta reina den e maneho di onderstand aki na Aruba, Di parti di frac- 
eion di Partido Patriotico Arubano e proposteion numero uno ta papia: “Het 
Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen de nodige voor- 
lehtingen aan het Arubaanse volk te geven inzake de werkzaamheden die 
ressorteren onder de Dienst Maatschappelijke Zorg in het algemeen en om 
trent de bestaande Regeling Maatschappelijke Zorg en de daaruit voort- 
vloeiende besluiten in het bijzonder", 
Senor Presidente, ta trata aki di voorlichting cu nos a sinti como Parla- 
mentario eu tin un gran parti di e pueblo y muy en especial di e personanen 
cu ta den necesidad, eu un caminda of otro e voorlichting cu por a worde 
duna no tabata suficiente cu personanan no sa e camindanan pa cana y ora 
nan cana e camindanari ey y nan peticionan a worde rechasa, tin biaha tin 
personanan cu no ta worde pone na altura, no por llega kisas e carta cu nen 
ta haya, caminda ta para cu nan por bay denter di dos siman na Beroeps- 
commissie cu esaki no sa sosede. Fuera di esaki ta asina tambe cu un cos 
nos tur por conclui di e reunion aki ta cu mester di cierto cambionan 
den e leynan existente, pero si e otro ainda e leynan existente mester 
worde aplica manera e leynan cu t'ey ta indica pa worde aplica. Y esaki 
despues cu e proposieionnan aki worde acepta nos ta spera cu parti di 
Gobierno lo ta bon pa nan duna e pueblo di Aruba un voorlichting a base 
di e raamwet existente cu ta regla Maatschappelijke hulp y tambe e 
eilandsbesluiten cu ta worde traha a base di e ley aki. 
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P'esey e proposieion aki ta pa den e futuro cercano Bestuurscollege di Aruba 

dedíca un par di programa pa duna e pueblo di Aruba e voorlichting necesario 
encuanto e problematica di onderstand, 
Encuanto propostelon numero 2 "Het Bestuurscollege van het Eilandgebied 
Aruba uit te nodigen de nodige studies te verrichten teneinde de geldende 
normbedragen voor gezinshoofden en gezinsleden te herzien in verband met 
het feit dat de hiudige bedragen- gezien de stijgende kosten van levens- 
onderhoud — geen menswaardig bestaan meer garanderen, en gaat over tot de 
orde van de dag". 
Akí nos ta kere cue Parlamentario cu a hiba un discurso mas emoeional unda 
ela mustra riba e problemanan den nos comunidad y hasta e palabra'"crepeer!" 
a cay‚ tabata e lider di Movimiento Electoral di Pueblo mes, Aki den nos 
comunidad nos por a constata cu di parti di gobierno, muy en especial e par- 
tido MEP, desieionnan a worde tuma cu tabata tän como consecuencia aumento 
di awa, e asina llama brandstofclausule, number di auto etc. etc. Pero muy 
en especial awa y coriente a subi barbaramente cu ta masha dudoso of no 
dudoso, pero ta imposibel, eu e personanan cu ta haya onderstand di go= 
bierno por biba cu e sumanan cu nan ta haya. Y ta P'esey di parti di fraceion 
di Partido Patriotico Arubano nos a trece e proposieion aki pa Bestuurs- 
college haci un estudio y bin cu proposieton asina pa híisa e cantidad di 
een, onderstand cu nan ta haya na nan disposieion. Y nos ta spera cu di 
parti di e otro fraceionnan den e Raad aki, nan tambe lo por bay di acuerdo 
cu e proposicion di parti di fraceion di Partido Patriotico Arubano. 
Proposieion numero 3 ta encera:'Het Bestuurscollege van het Eilandgebied 
Aruba uit te nodigen binnen een termijn van 6 weken de Eilandsraad van A- 
Juba een Eilandsbesluit te doen toekomen ter regeling van de procedure en 
vereisten ter verkrijgen van de door het Bestuurscollege betaalde verpleging 
en verzorging in het buitenland, en gaat over tot de orde van de dag." 
senor Presidente, un par di minuut pasa mi a trece algun cambio padilanti 
den eual mi a pone tamrbe enbez di "Eilandsverordening" lo worde lesa 
“Eilandsbesluit'", Pakiko? Pa e simple motibo cue ley cu ta regla onder- 
stand AB.1978 numero 3, tin eterto articulonan aden especifico cu ta re- 
feri na cierto Eilandsbesluiten. Pero articulo 8 di e verordening aki ta 
habri e posiblidad pa tur otro forma di Maatschappelijke hulp por worde 
regla den Eilandsbesluiten. Articulo 8 ta bisa'':Bij Eilandsbesluit houdende 
algemene maatregelen worden nadere regelen gesteld omtrent de verlening 

van de onderscheidende vormen van Maatschappelijke hulp vanwege het 
Eilandgebied Aruba''. 
Esaki ta tocante verzorging in het buitenland, unda nos a haya tende cue 
personanan cu mester bay den exterior ta worde nenga door dí Bestuurscollege. 
Ta asina eu Gobierno di Aruba berdaderamente a pone e ultimo ananan aki 
basta cen na posicion di e casonan aki, nos por ripara na '77: l millon y 
pico florinz ‘78 un millon 600 mil florin, '79: 1 millon 200 mil, 1980 
ta para presupuesto 1 millon 200 mil,florin. Pero toch nos por a ripara 
cu tabata tin cierto casonan di willekeur. Y pa kita esaki nos ta kere 
ta bon pa ehecuta articulo 8 y traha un Eilardsbesluit cu ta regia e 
procedura y e exigeneianan pa cada persona den nos comunidad por sa ta ki 
canalnan e mester cana y den ki casonan e por haya yudanza di parti di 
Gobierno Insular di Aruba .Y pa tal motibo nos ta spera cue otro frac- 
eionnan den Raad lo por bay di aecuerdo cu e proposiecion aki. 
Voorstel numero 4 ta encera:'Het Bestuurscollege van het Eilandgebied 
Aruba uit te nodigen binnen een termijn van # weken de nog uit te vaardigen 
Eilandsbesluiten Houdende Algemene Maatregelen voortvloeiende uit de 
Eilandsverordening AB 1978 no.3 artikel 3,4 en 19 aan het Eilandsraad van 
Aruba te doen toekomen." 
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Pakiko e proposicion aki? Pa motibo cu e ley aki a worde pasa den Eilands- 
raad di Aruba 1977, dus Eilandsverordening van 19 december 1977, houdende 
regelen omtrent de uitoefening van de Maatschappelijke Zorg, AB 1978 no 3. 
Y den e ley aki cu ta e raam tin cierto articulonan cu ta bisa masha cla;, 
cu e asunto aki ta bon pa e worde regla den un Eilandbesluit. Si mi no ta 
hera ta den 5 caso esaki tabata worde refer pa parti di e raamwet. Y 
articulo 3, 4, y 19 segun nos informacion te dia di awe nos ta den ana 
'80 awe despues di 2 ana ainda Bestursscollege di Aruba no a traha e 
Eilandsbesluiten nan aki. Articulo 3 ta bisa?Bij Eilandsbesluit houdende 
de algemene Maatregelen worden nadere regelen gesteld o.m. betreffende 
de voorwaarden en verplichtingen waaraan de instellingen voor Maatschap 
pelijke hulp moeten voldoen alsmede omtrent het toezicht op deze instel- 
lingen.? Si nos no ta hera e Eilandsbesluit aki no ta existi ainda. 
Articulo H ta bisa'Door het Bestuurscollege kan aan instellingen voor 
Maatschappelijke hulp geldelijk steun worden verleend overeenkomsten bij 
Ellandsbesluit houdende algemene maatregelen te stellen regelen." 
Senor Presidente, aki durante tratamento nos a refert na organisacion 
nan manera FAVI, ARSCA eu ta haei hopi bon trabao riba tereno social den 
nos comunidad y e instancianan aki a base di articulo & lo por manda 
peticionnan pa gobierno pa gobierno tambe por duna nan eierto yudanza. 
Articulo 19 ta bisa:"Aan op Aruba geboren vreemdelingen kan volgens nader 
bij Eilandsbesluit houdende algumene maatregelen te stellen regelen 
Maatschappelijke hulp worden verleend." 
Esaki ta un articulo eu ta pone a base pa Gobierno Insular di Aruba, Be- 
stuurscollege, traha un Eilandsbesluit unda cierto areglonan ta worde 
haci pa asina por yuda personanan cu a nace na Aruba, pero cu no tin e 
nacionalidad Hulandes. Te dia di awe despues di 2 ana a pesar cue go- 
bierno aki ta carga e stempel of nan ta haei eamo sifuera nan ta un par= 
tido social-democrata. Y ora e ley aki, si e proposicion di number 4 
tambe worde acepta anto no ta necesario mas cu p.e. e waarnemendhoofd di 
Maatschappelijke Zorg ta bisa personanan asina, cu ta door di un ley di 
PPA boso no por haya un onderstand. Si esaki worde cumplì ecune door di su 
propio Bestuurscollege, anto no ta necesario mas di bisa asina, pero e 
ora ey e personanan aki di mes tambe lo por sa e canalnan cu nan mester 
cana pa nan tambe por haya un yudanza si nan ta den necesidad, 
Voorstel numero 5:'Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit 
te nodigen binnen een termijn van vier weken de Eilandsraad van Aruba een 
eilandsbeluit te doen toekomen ter regeling van de procedure en vereisten 
voor het verkrijgen van PP „kaarten, Senor Presidente, esaki tanbe ta un 
problema eu nos a ripara cu gobierno di Aruba ta pone un cierto suma na dis- 
posiedon di personanan cu lo por haya e PP -kaarten, pero tin e posi=- 
bilidad eu esaki lo por tuma lugar a base di willekeur. Pero no esey so 
tin e posibilidad eu personanan cu no tin necesidad di worde unda pa 
motibonan politico, Y e eherpel cu nos a trece dilanti durante tratamento 
tabata caso di un geupo grandií di personanan femenina cu ta haciendo 
e trabao di mas bieu cu ta existi y cu un gran parti di nan a haya kaarehi 
di dokter y ta un pregunta pa nos ta con esaki por a tuma lugar. Si 
bint eu un areglo un ley cu ta prescribi e forma, e procedura y e esi- 
gencianan pa bo haya e PP -kaartennan aki, anto nos ta ecumplíi atrobe cu 
locual mi a referì na dje cu articulo 8 di e ley di Maatschappelijke 
Zorg eu nos mester considera como e raamwet di e Maatschappelijk hulp 
cu gobierno por duna den cualkier forma na nos comunidad di Aruba. Ta 
pesey tambe di parti di fraceion di partido di PP& nos ta spera cu e 
otro fraccionnan den Raad tambe lo por bay dí acuerdo cu e proposieion 
aki, 
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Proposicion numero 6:'Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te 
nodigen het nodige verrichten opdat de groep on= en minvermogenden vrij=- 
gesteld wordt van betaling van: 1. Brandstofclausule, 2, het toegestane 
waterverbruik, het zogenaamde vastrecht, als mede van de meterhuur; en 
gaat over tot de orde van de dag? 
Di parti di, mi ta corda di oposicion durante e ultimo tratamento di presu- 
puesto un proposicion cu tabata papia solamente di e “toegestane waterver- 
bruik, het zogenaamde vastrecht,abmede van de meterhuur"' a worde hací y a 
worde priminti-eu lo mira kiko lo por haci ariba e asunto aki. Pero awor 

aki pueblo y muy en especual esunnan cu ta den necesidad, cu ta “'crepeer!', 
manera e lider dú fraccion di MEP a llega di expresa ta sintí peso di e 
brandstofelausule eu ta un desieion di e gobierno di Movimtento Blectoral 
di Pueblo, 
Senor Presidente, e brandstofclausule aki ta un peso formal ariba cada 
cas den e comunidad di Aruba muy en especial esunnan eu tin un posiecion 
menos afortuna y eu no ta bon para manera hopi. Tampoco muy en especial e 
grupo aki eu no tabata tin e posibilidad, eu ora cos ta bira duro cu ta 

bini ecu proposieion di aumenta nan salario manera e propio diputadonan di 
MEP a haci, Tempo cu nan a biní cu e aumentonan aki nan a tene cuenta cu nan 
mes y nan mes ta cobra for di e dia ey e suma di 2 mil florin mas y ta 
pesey nos ta spera cue Bestuurscollege aki cu a sa di haci esey, di tene 
euenta eu nan mes y cu ta carga e estampa di social democrata lo sa di 

respeta e proposicion aki y lo sa di bay di acuerdo cu e proposieion di 
farti di fraceion-di Partido Patriotico Arubano pa asina e grupo di min — 
en onvermogenden worde vrijgesteld di e pagamento di brandstofclausule, e 
toegestane waterverbruik, e zogenaamde vastrecht, alsmede van het meter= 
muur. 
Voorstel numero 7:"Het Bestuurscdlege van het Eilandgebied Aruba uit te 
nodigen binnen de termijn van 4 weken bijzondere voorzieningen voor speciale 
categorieen te creeren in het besluit verlening Maatschappelijke hulp Aruba 
en hiervan copieen aan de Raad te doen toekomen, en gaat over tot de orde 
van de dag”, 
Senor Presidente, durante e tertamento di e problemanan social nos por a 
tende dos opinion diferente di cual muy en especial ora cu e Memorie van 
Toelichting a worde lesa, a sali bon cla padilanti cu por a yuda cierto 
categorianan ecu kisas no ta worde specialcamente menciona den e ley cu 
ta regarda onderstand. 
Articulo Il di e Maatschappelijke Memorie van Toelichting tatisa :"Er doen 
zich altijd grens en noodgevallen voor. Het zou onmaatschappelijk zijn 
deze gevallen op grond dan de starre verordening aan hun lot over te laten", 
Senor Presidente, pero esey no ta kita afor cu tendendo euenta cu e raam- 
wet aki ta hopi flexible traha, pues si tin problemanan por yuda e pro- 
blemanan, pero di mes por cuminsa traha ariba leynan nobo cu despues bo 
no taleda yuda nan a base dít. e Memorie pero a base di un ley cu bo a pre- 
para, y boa trece padilantíi, pasele pa asina e categorianan aki tambe 
por worde yuda a base di e ley cu a worde drecha dus uitgebreid den tur 
sentido di palabra. Pesey mi ta bolbe bisa e raamwet aki, e ley cu a worde 
pasa un principio door di Parlamento, ta un ley hopi flexible y hopi por 
worde logra cue ley aki. Y ta pesey e proposicion di parti di fraccion 
di partido Patriotico Arubano ta encera pa zuminsa cue “bijzonder voor- 
zieningen voor speciale categorieen te creeren in het besluit verlening 
Maatschappelijke hulp Aruba. 
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Senor Presidente, mi kier a menciona berdaderamente pakiko den cierto die 
voorstellen nos ta papia di un eierto termijn, pa motibo cu e gobierno aki 
por a cumpli cu esaki desde '78 cue ley a drente na vigor den AB number 3, 
No a worde cumpli eu nan y pasa tambe Gobierno di Aruba a instala un 
comision, esey tabata na september, u te dia di awe e leynan no a worde 
traha y nos por bisa cu Bestuurscollege a falla den esaki. Y ta pesey e 
proposictonnan, mayoria àl nan ta encera un termijn di 4 of 6 siman pa 
Bestuurscollege berdaderamente traha riba e leynan aki y asina Parlamento 
por controla si Bestuurscollege berdaderamente a biaha aki 1o cumpli cue 
deber cue Bestuurscollege aki tin. Y ta pesey tambe nos fraccion ta 
spera apoyo di tur e fraceionnan den Parlamento aki cu por vota pa asina 
nos por invita Bestuurscollege pa dentro di 4 siman bini cu proposicionnan 
unda e categorianan special su lugar lo worde crea den nos leynan. 
Senor Presidente, proposieion numero 8:'"Het Bestuurscollege aan het 
Eilandgebied Aruba uit te nodigen onverwijld een part-time kracht aan te 
trekken die onderlegd is op het gebied van maatschappelijke werk en die 
in voorkomende gevallen ingeschakeld kan worden om noodzakelijke ín 
liehtingen voor de Commissie van Beroep te verzamelen, en gaat over 
tot de orde van de dag." 
Senor Presidente, tanto proposteion number 7 y number 8 y si mi no ta 
ekiboca, proposicton number 2 tambe tabata puntonan cu tabata para den e 
carta cue Comision di apelacion a manda pa Parlamento di Aruba. Nos di 
parti di fraceion di Partido Patriotico Arubano ta spera cu e otro 
fraceionnan lo por bay dt acuerdo cu e proposicion aki pa asina tambe 
nos reconose en principio e balor di e trabaonan cu e comison ta haci 
y naturalmente haci uso di e experiencia cu e comision aki a logra den e 
temporada di un ana cu nan ta haeï trabaonan pa asina nos por drecha 
e procedura y tambe drecha e procedura cu ta diriei e trabaonan cue 
eamision di apelacton aki ta haci. Ta pesey nos fraccion a biná cu e 
proposieion numego 8 cu ta papia di busca un “part-time kracht die onder- 
legd is op het gebied van maatschappelijke werk die in voorkomende ge- 
vallen ingeschakeld kan worden om noodzakelijke inlichtingen voor de 
comnissie van Beroep te verzamelen." 
Senor Presidente, pakiko nos fraccion a bin cu diferente moeionnan 
asina? Pa motibo eu nos tin cierto responsabilidad como Parlamentario 
y como partido pa eu eomunidad di Aruba. Si nos tuma p.e. e programa di 
maneho di Gobierno di Aruba pa e periode di '79 pa '83 bo ta haya cu 
un dado momento eu ta worde bisa eu lo worde teni cuenta eu e posicion 
di e menos afortunadonan di nos comunidad, prineipalmente esnan cu tin 
trabao pa asisa nan tambe por disfruta di progr eso economico di Aruba. 
Despues di e parti social e programa di gobierno ta bisa: Na realisacion 
di e resuloeionnan eu ta necesario ainda pa ehecucion di e ordenanzanan 
Insular reglando Cuido Socail lo worde duna gran prioridad. Dus gran 
prioridad. E gobierno aki y e Bestuurscolleee actual ( no esun prome di 
MEP, pero esun actual) ta sinta casiî un ana y di parti di nos fraccion 
nos no por a ripara nada di un gran prioridad cua worde Juna na e 
problematica aki y na ehecucion di rodenanza Insular cu ta regla e 
Cuido Social. Y ta pesey nos fraceion, teniendo cuenta cu nos deber pa 
cu e comunidad di Aruba, teniendo cuenta eu nos responsabilidad como 
Parlamentario a trece e 8 proposictonnen y un moeion cu lo worde trata 
oro, y nos ta spera di parti di e orto fraccionnan nan lo sa tambe di 
yuda busca solueionnan y respeta nan responsabilidad cu cada Parla- 
mentario tin pa su mes na e pueblo cu a butele akiden y cu cada Parla- 
mentario lo sa di laga su consenshi traha pa nan por eumplí ecu nan tra- 
bao debidamente, asina dunando aporte, dunando sosten na e proposicion- 
nan cu a worde entrega di parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano. 
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Masha danki, Senor Presidente, esaki ta tur den primera tanda. 

_DE HEER P, BISLIP: Senor Presidente, awe nos ta den culminacbn di un reunion 
“cu a worde Ilama door di oposicion pa trata e problematíco di Cuido Social 
ariba nos isla. Y manera oposiecion a trece padilanti, durante di e reunion, 
eu nan lo bin eu algun proposieion y eu un moeion loeual awor akd nos ta 
tratando, 
Senor Presidente, lo mi ta masha breve riba tratamento di e proposieionnan 
y io mi kier a cumisa cue proposicion numero 1 y mí ta kere eu no tin. 

mester mes di bolbe bay lese over solamente nos tin un proposicion ariba 
esaki. Na unda ta para "de nodige voorlichting! nos kier a propone pa cambie 
pa "nadere voorlichting", 
Mi no ta kere cu di parti di oposieion lo tin ireconbenencia pa cambia esaki 
ya e ora ey nos por tume manera e tey. 
Eneuanto proposicion numero 2 tocante e normbedragen, esta e sumanan norma- 
tivo cu tin den Eilandsbesluit pa paga esnan menos afortuna den nos comunidad 
esey den e carta di e Comision di Apelacion nan a trece.padilanti na conoce- 
mento di Eilandsraad cu durante di e reunion interno cu nos tabata tin. 
Bestuurscollege tabata positivo encuanto esaki. Y pesey den mi econcepto mi 
ta haya cu e proposieion aki manera nos ta bisa na Huanda ta haald, Fuera 
di e cambio ey di e normbedrag ey tin un comision di revision tambe cu a 
worde instala door di Bestuurscollege cu lo propone na Bestuurscollege y 
Bestuurscollege na su.bez lo bini cu proposieion of: lo presente of: lo pone 
Raad na altura di e diferente suplementonan eu lo tin den e Eilandsbesluiten- 
nan houdende algemene maatregelen. 
Encaunto e proposicion numero 3, manera un miembro-.dí oposicion a trece 
padilanti eu nan a pone un termijn y nan a tene cuenta cu '78 cue ley ta 

na vigor y cu lo mester a bini cue Eilandsbesluitennan esaká tambe mi tin 
eu bisa cu ta bon nan a carbie pa Eilandsbesluit, pasobra-e no tabata 

algo cu lo por a carga aprobacion di e Raad aki den un forma cu e la worde 
treei primeramente padilanti. Pues e proposicion lo ta pa nos pone eynan, 
enbez di 6 weken, un redelijk termijn. Pakiko? Pasobra formalmente nos sa 
cu ta Bestuurscollege ta traha esakinan, pero den practica ta empleadonan 
di gobierno y nos sa cue ultimo temponan aki especialmente nan ta sobre- 
carga cu trabao,. Y e comioson cu gobierno a instala pa traha e.o. ariba 
esaki tambe, 
Pues mi ta kere cu den e caso ey e proposicion ta cambia ‘zes weken:!' 
den redelijk termijn". Esey lo mi kier a sa den tweede ronde for di e in- 
dienersnan kiko nan ta pensa di e proposicion ey. 
Encuanto e prcposiecion numero b esaki lo mi tin cu lese over completamente 
door cu nos tin algun cambio redaccional aribadje. Ta para: "Het Bestuurs- 
college van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen binnen een termijn van 
hl weken de nog uit te vaardigen Eilandsbesluiten Houdende Algemene Vertregelen 
voortvloeiende uit ee Eilandverordening AB 1978 no. 3 aan de Eilandsraad 
van Aruba te doen toekomen. ' 
Esaki nos kier a cambie den e forma:Het bestuurscollege van het wi land- 
gebied Aruba te verzoeken binnen een redelijk termijn de nodigen ei lands 
besluiten Houdende Algemene Maatregelen voortvloeiende uit de Ei lands=- 

verordening houdende regelen omtrent de uitoefening van de Maatschappelijke 
Zorg AB 1978 no. 3 af te kondigen!'. 
Esey ta un cambio dí redaeccion, enbez di "uit te vaardigen! nos ta pone 
Waf te kondigen", 
Y cue cambio ey mi ta kere e ora ey nos por bay dá acuerdo cune. 
Proposieion numero 5 mesun cos. 
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Nan a bin eu e proposicion caba pa cambie pa Eilandsbesluit como cu di e 
manera e tabata akiden e no tabata aceptabel y eyden nan e mesun argumento- 
nan cu mì a trece padilantí ecu nos ta cambia e "termijn vier weken" 
pa “redelijke termijn", E ora mi ta di acuerdo cune. 
Enecuanto proposieion numero 6 esey mi ta na altura cu Bestuurscollege ta 
trahando ariba e materia aki, pa weita di un forma of otro pa esnan 
menos afortuna den nos comunidad eu nan por worde compensa cu e gastonan 
halto cu nan ta haya nan econfronta cune. Y esaki a base di loke Bestuurs- 
college a presente of participa na Raad lo mi bolbe ariba dje den tweede 
ronde, Pa awor mi ta mantene mi na esaki. 
E proposicion numero 7 "Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba 
uit te nodigen binnen de termijn van 4 weken bijzondere voorzeningen 
voor speciale categorieeen te creeren het besluit verlening Maatschappe- 
lijke hulp Aruba en hiervan copieen aan de Raad te doen toekomen," 
Senor Presidente, encuanto esaki mi tin cu bisa lastimamente cue ta 
achter haald,Como cu esaki tabata un propodeion tambe di e Comidion di 
Apelacion y esaki nos a trate den e reunion interno, Raad ta unanima= 
mente di acuerdo y e Bestuurscollege tambe a tuma esaki over. Fuera di 
esey akinan e ta laga hopi veeio e no ta mustra cu trabao ta worde haci 
encuanto e mieria aki, ni sí ni no, pero si den e carta di e comision 
ariba pagina 5 y mi ta kere tur miembro tin e carta ey eainda nan man 
ta pond bon cela: "Het is de commissie bekend dat het Bestuurscollege met 
spoed aan de aanvullingen werkt". Y como eu un di e miembronan di e 
Comision di Apelacion alabez ta miembro di e comtsíon di revicton e mes 
ta pone bon cla akiden cu Bestuurscollege ta trahando ariba e asunto aki. 
Pesey mi ta haya cu e proposicion aki manera cu nan ta bisa na Hulandes 
ta "achterhaald", 
Proposieion numero 8 pa adkiri un empleado part time esey tambe ta algo 
cu e comisbn a trece padilanti tambe, ey den bo por leid af cu nan no 
a haya un contesta positivo di Bestuurscollege. Mi ta kere cue proposi- 
eion aki si e redaccion y manera mi tin entendi lider di fraccion, senor 
Betico Croes, tin cambio den e redaccion y si e cambionan worde acepta 
door di e indienersnan mì ta kere tanbe lo por worde acepta unanimamente. 
Y mi ta kere cu mi a keda mas alcaso posibel tratando e proposieionnan 
aki. Mi ta spera cu den e mesun esfera e reunion aki por sigì . 
Masha danki, Senor Presidente, 

DE HEER V, KOCK: Senor Presidente, awor. aki nos ta tratando e 8 voor- 
stellen nan cu a worde treeí door di fraceion di Partido Patriotico 
Arubano. Senor Nisbet a comente hopi ariba nan caba, pero toch mi kier 
trece lo siguiente padilanti. Durante e tratamento di e reunion aki, nos 
a ripara hopi biaha eu e proposiecionnan cu ta worde entrega awor aki ta 
un necesidad hopi grandi. Pa e simple motibo ecu na e momento akí ta reina 
un tencion hopi grand? den e pueblo y e tension aki cada dia ta birando 
mas grandi tur partí cu bo bay bo ta worde confronta cunel= y tur hende 
akiden sinta sigur sigur lo a haya argumentonean, comentarionan di parti 
di e pueblo cu ta sufri di esaki. Especialmente nos wak bon tin un 
proposieion akinan tocante on — en minvermogenden proposiecion numero 6, 
unda eu nos ta pidi pa speeialmente e hendenan di poco recurso e min=- 
vermogenden manera nos ta llamanan na Hulandes, nan worde vrijgesteld 
di betaling di brandstof clausule, punto 1. y tambe e toegestane water- 
verbruik, het zogenaamde vastrecht, alsmede van de meterhuur, 
Senor Presidente, mi kier trece padilanti cu especialmente nos a llege 
den un epoca cu tur hende sa cu brandstofclausule ta cabando cu e pueblo, 
especialmente den e dianan aki y espectalmente e personanan eu no tin 
ningun recuso. 
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Si nos wak cu esaki, manera a worde treci padilanti ora cu e medida impopu- 

lar aki a worde pasa na fin di ana 1979 den Eilandsraad aki nan, mi persona 

a trece padilanti cue brandstofclausule aki lo trece problema den pueblo 
Y awe a sali berdad, pasobra awor aki nos tin un proposicion cu ta dunando 
hopi problema, Aectualmente mi kier trece esaki padilanti pasobra un per- 

sona ecu no tin hopi reeurso, eu no tin hopi placa, pa nos bisa mas popular 
cada luna of cada dos luna of cada tres luna e ta haya su mes den un groble- 
ma cu e brandstof clausule por subi of por baha. E no sa ta unda e fin 
ta keda. Actualmente ta paga 7.99 cen pa brandstofclausule pa kilowatt uur 
y den corant di awe nos ta lesa cu EIMAR ta pone cu ingaande 1 junt 1980 
e brandstofciausule ta bira 6.03 # 2 een, pa kilowattuur, 
Esey kier meen cu ela baha cu dos een. Lo tin hopi chance cu e persona 
cu poso recurso cu no tin placa at all, cu otro luna e ta haya 9 cen, 
Esey ta depende di e bedrag cu ta worde cobra door di Lago, Pesey e pro= 
posieion aki ta pa e personanan cu sigur ‚sigur tin poco placa, tin poco 
resurso ta esunnan cu ta haya e sla di mas grandi. Mi ta kere cu di parti 
di Bestuurscollege y di parti di e miembronan di Eilandsraad nan tin oido 
pa esakií. pa asina nos proteha e hendenan aki di un willekeur cu ta andando 
eigenlijk luna pa luna. E otro proposiectonnan tambe tin argo di eomenta 

ariba nan. 
Especialmente proposieion numero 3 unda cu e"Bestuurscollege van het 
Eilandgebied Arube uit te nodigen binnen een termijn van 6 weken de Eilands- 

raad van Aruba te doen toekomen ter regeling van de procedure, en vereisten 
ter verkrijgen van de door het Bestuurscollege betaalde verpleging en ver- 
zorging in het buitenland." 
Den e tratamento di e agenda punt aki pidi door di PPA mi a trece padilanti 
cu caso cu un persona a worde nenga un tratamento den exterior cu e persona 
a bay afor a worde trata ariba su mes gasto y ewor aki ela keda cu hopi 
debe, E Bestuurscollege a contesta cu esey n a pasa, pero e hefe interino 
di Maatschappelijke Zorg ta na altura di esey. 
Pero awor aki mi krer trece un otro caso. Esaki a pasa tempo pasa ey. 

Un persona a pidi Bestuurscollege tratamento medico, especialmente na 
Houston, Texas, pa curazon. Bestuurscollege a keda draal, a keda draal 
ariba e petieion, ey ta te luna. pasa e persona a haya un persona di 
Maatschappelijke Zorg bay su cas y bisele cu diadomingo awor e mester bay 
Houston. Den dos dia e mester prepara tur cos pa e bay Houston. Anto e 
ora e Senora a conteste, wel bo sa, boso ta tres luna laat, e persona aki 
a muri tres luna pasa, Su casa a muri tres luna pasa. Pesey nos kier 
trece esaki padilanti cu e proposicdon aki manera e ta bisa:"regeling van 
procedure en vereisten!'., Pascbra mi ta kere pa e senora ey awor aki 
cu e proposieion ta bini ya ta hopi laat. Cue “regeling en vereisten ter 
verkrijgen van betaalde verpleging en verzorging in het buitenland." Ora 
nan a contamt e eos akí y mi no ta bay conte exactamente, pasobra e ta 
un historia hopi tristo y mi ta spera cu algo asina lo no pasa mas na 
Aruba, pesey mi ta kere di parti di Bestuurscollege nan a acepta e pro- 
posiecion completamente dus tambe e parti di seis siman pa mas pronto cu 
posibel esaki worde treci padilanti den Eilandsraad of afgekondigd of 
econ cu ta , cu asina e personanan cu mester di ayudo lo mester worde 
yuda urgentemente,'Pasobra mi no ta kere manera mi a trece den e trata- 
mento di e agenda punt aki si un famia di un politico ta worde nenga un 
ayudo mediec pa bay afor, mi no ta kere cu e personanan cu a nenga esey;, 
si un dia podiser nan famia tambe haya nan den un problema asina, y po= 
diser nan no ta den gobierno e ora, mi ta kere cu nan lc no aprecia sì 
esey worde nenga na nan. Semper dâ nabida tin un sistema cu cos ta bolbe 

baek dí un of otro manera. 
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Pesey mi ta spera cooperacion completo di Bestuurscollege den esaky y 
tambe di e otro miembronan di Eilandsraad. 
E otro proposieionnan nos sabi eu costo di bida a subi, nos tur sabi cu tur 
cos a subi y tur cos ta bay sigi subi y nos no sa unda e fin ta. Pesey 
specialmente pa'sunnan cu no tin manera specialmente pa esunan cu no ta 
ta na unda nan por haya e bin pa nan por cumpli cu tur loke nan mester 
cumplì eune, especialmente p.e. den e proposieton numero 2 pa e drecha e 
normbedragen di e gezinshoofden cu esaki mi ta kere ningun hende ta bay 
contra. Awor ey mi a tende un hende comenta cu e ta achter haald, mi ta 
kere cu e casonan ta asina tristo cu akinan no tin cuenta di achterhaald. 
Akinan nos mester prevani, nos mester ta dilanti di tur cos. Mi kier 
tende comenta di Bestuurscollege ariba tur e puntonan aki y podiser nan 
lo bini eu un otro proposieion. Un persona di MEP a trece algun idea 
padilanti mi. no sa si ta die fraccion di MEP mes, of su persona asina 
va mi ta watda te segunda buelta. 

DE HHER J. R. FRANK: Senor Presidente, e moeionnan cu a worde entrega a we 
tardi ta hopi simpatieco y nos ta spera cu Bestuurscollege esta cu mayoria 
di raad lo bay di acuerdo cu nan pa nan, pasobra enberdad esaki lo ta 
muestra di un bon gobernacion y un bon representacion pa pueblo. 
Senor Presidente, e voorstel numero uno caminda e indienersnan ta pidi pa 
duna mas informacion encuanto e trabaonan cu ta worde hací na e Dienst 
Maatschappelijke Zorg y tambe pa duna informacion tocante e ley cu ta regla 
tur e asuntonan social, mi ta kere Bestuurscollege mester tuma esaki na 
pecho y enberdad manda e personanan eu tin eonocimiento di e ley aki na 
pantalla di TELE-ARUBA y tambe dilanti di e Radio emisoranan pa asina e 
pueblo por haya sa ta kiko ta su derechonan y kiko tín di haci si encaso 
peticion worde nenga, pa asina tur hende aki na Aruba cu por bint den re- 
marca pa haya tal ayudo, por sa kiko ta nan derecho y kiko ta e tramite- 
nan necesario pa nan llega na e ayudo financiero cu a bira un ley desde 
basta tempo. 
Senor Presidente, e moeion aki ta hopi simpatico y mi ta spera enberdad cu 
awe tardi lo e worde aproba y cu enberdad Bestuurscollege lo no perde tempo 
ariba esaki, pero lo manda personanan pa splica e ley aki mas pronto cu ta 
posibel pa asina e pueblo haya sa con e ley ta traha y kiko mester worde 
haci. Y no solamente un informa:ion un biaha so dilanti di television y 
radio, pero esaki mester worde ripiti hopi bez pa asina a worde inculca … 

„pa e no sali mas for di e conocimiento di esnan cu ta concerne. 
Senor Presidente, aunke esaki kisas ta superfluo como cu e tabata un dì e 
consehonan cu e Beroepscommissie a manda den un carta pa Bestuurscollege 
haci, pero mi ta kere pa nos dune mas cachet, lage sali for di nos tambe. 
Laga nos tur bay di acuerdo awe tardi pa cambia e normbedragennan pa ge- 
zinshoofden y gezinsleden cu ta 30 florin y 12.50 pa asiman y ban dunele 
e empuhe necesario for de e Colegio representativo aki pa asina e no sali 
for di man di Bestuurscollege of desaparece, aunke cu kisas Bestuurscollege 
por hayele un conscho simpatico for di e Beroepscommissie, pero mi ta kere 
si una bez e sali for di seno di Raad aki, cu Bestuurscollege lo traha 
riba dje cu hopi mas rapidez. Ta pesey mi ta spera cu nos lo conta mas oro 
cu 21 voto ora ta toca e moeion aki. 
Y tanmbe e indienersnan ta pidi pa bint cu un Eilandsbesluit pa trata e 
asunto di verpleging y verzorging inhet buitenland. 
Nos as cu tin keho y si nos no dune e toke legal e kehonan aki 10 sigi 
sin fin. Pesey pa nos trata di elemina tur locual cu ta hole polit:co 
den e caso aki, pasobra ta worde bisa den pueblo aunke cu tin biaha cu pa 
recomendacion di cualkier specialista, sea cu e persona ta worde nenga of 
e ta worde manda den exterior tin caso cue especialistanan no ta recomenda 
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pa manda den exterior, pero toch Bestuurscollege lo kier complace cu cual- 
kier persona y ta duna e personan aki pasagi y trato pa cura den exterior. 
Peasey mi ta kere cu nos mester legalisa esaki tambe den un Eilandsbes luit 
houdende algemene maatregelen pa asina tambe dunele e toke final, esta e 
toke cue por bira tegal y cu ningun clase di politica por worde hunga cu 
ninsun persona akiden. 
Esnan cu ta bin na remarke, cu tin derecho ariba djele mester por hayele 
a base di e ley aki. 
XY nos ta spera tambe cu no soiamente e asunto di PPK ta tratamento ai malesa 
den exterior, pero nos ta kere tambe cu p.e. e restonan di e Eilandsbesluit- 
ennan cu ta necesario pa nos pueblo, mester por haya e atencion mereci di 
Bestuurscollege. 
Mi ta pensa p.e. riba e ayudo na e mayornan cu tin jui di ecrianza. Esaki a 
worde primintí pa varios ana aki den Raad caba cu den un termino corto e lo 
worde traha door di Bestuurscollege. Hasta mi ta corda cu mi mes entrega un 
besluit akiden e tempo ey e tabata un Raadsbesluit, pero a peticion di Be- 
stuurscollege mi a hale atras pasobra e tempo ey mi a haya di Bestuurs 
college e siguranza mi ta corda cu denter di un luna lo bin cla. A pasa mas 
eu un ana y aindae ley te na ta na vigc”. Pesey mi ta kere cu awe tardi 
ora eu nos a vota pa e moecion cu ta papia di "de nodige eilandbesluiten!, 
e restonan necesario, mi ta spera cu Bestuurscollege mester por pensa riba 
e ley aki, como cu ela worde primintt caba den e raad aki cue lo worde 
haci, esta esun cu ta duna yudanza financiera na e mayoria cu tin jioe 
di erianza. 
Tarbe locval mi a bisa di ayudo pa mayornan di crianza ta toca tambe pa 
esun nan aki mes, mester por haya PPK, pa ora eu nan tin di bay dekter 
nan no pasa den un miseria grandi eu consecuenscianan fatal pascbra na un 
eierto momento hasta nan rechaza di yuda bo como bo no tin placa pa pega na 
e momento ey. Y una bez esaki worde regla debidsmente cu cada kende sa unda 
e ta para y e por acudi na e instaneianan gubernamental pa sina e mr dirigi 
su mes na cualkier di e specialistanan of na Hospital aki na Aruba. 
E voorstel caminda ta worde papia:'"Het Bestuurscollege aan het eilandgebied 
Arvba uit te nodigen het nodige te verrichten opdat de groep on=en min= 
vermogenden vrijgesteld wordt van betaling van: 1. Brandstofclausule, 
2, het toegestane waterverbruik het zogenaamde vastrecht, als mede van de 
meterhuur,' e topteo del dia, Pasobra unda cu bo pasa ta e mes storia bo ta 
tende: bida a bira cara y parti di e bida cua bira cara ta referi e topico 
di brandstofclausule cu ta un di e topiconan mas preferi na e momentonen aki. 
Nes por a lesa den Extra p.e. cu entrante 1 di juli e Brandstofslausule lo 
bira 6,0 cent mientras cu diarvente Juna aki aînda nos ta pagando 7,9 9 2 
cent, esdecir cu awor cu e stookolie e prijs di stockolie cu Lago ta bende 
WEB a beha cu l.algo eent cu esaki lo bira poes menos caro den futuro. 
Y ml kier a haci Bestuurscollege un pregunta ariba esaki, conokiera cu 

entrante 1 di. juni ài e ans aki, e brendstofelausvle sí Elmar lo bad. cobra 
esakl lo hay bira menos, Y e mesun stockolie ta worde bendí na un prijs poco 

mas barata door di Lego na WEB, mi kier a puntra Bestuurscollege cu esaki 
no mester worde incalcula  tamube den e prijs di awe. Es deelr cue prijs di e 
awa cu ta f,3,25 ewor ta pa ton. den nos aparecer Angeande 1 juni tanbe mester 
por worde considera pa bira un poco mas baraeta, como eu e uiltimo prijs di 
awa di f,3,25 cavata egun dl cetober dài ana pasa. 
A pasa 6 Luna caba y WEB mester por revisa bu tarief tambe como e stookolie 

na e manento aki no ta worde bendi mas na e prijs cara door di lago, pero cu 
Lago a bena su prijs, y hasta esaki a worde doorberekend caba door di Elmar 
cu a bahele caba cu 1.06. 



4 - 125 

Nos ta spera cu Bestuurscollege por duna un contesta favorable ariba esaki 
y si lo tae intento di Bestuurscollege pa bai baha pa e prijs di. ava tam- 
be. Senor Presidente, tambe mi ta contento di tende cu Bestuurscoliege ya 
a tuma over caba e recomendacion di e Beroepscommissie pa trece cierto 
voorzieningen nan di e speciale categoria es ta e personanan cu ta mental=- 
mente retarda, personanan cu ta fisicamente incapacita, y e otro categoria= 
nan special pa bini cu un Eilandsbesluit tambe, of pa incorpora den e 
Eilandsbesluit actual, un articulo caminda e personanan aki tanbe ta haya 
e judanza necesario di Gobierno. Y no laga nos jame superfluo, pascbra 
mi ta ke cu una vez cue sali for di e seno di Raad aki. Mi ta kere cu e 
ta haya e push mas fuerte, si e sali di un otro comision cu kizas no por 
tin e presion mas fuerte ariba Bestuurscollege. Nos a tume over di e 
Beroepscommissie, Laga nos hacie algo di e Raad aki mes, y duna e persona- 
nan aki tambe e derechonan cu nan tin ariba dje. Pa nan tambe por haya 
den futuro judanza necesario, pa nan por hiba un biga hopi mas agradable 
cu locual e ta na e momento aki. 
Y tambe locual ta trata un benoeming di un part-time kracht, cu mester 
hasi e trabao di Cuido Soctal pa juda e comision aki. Mi ta kere cu esaki 
tambe ta algo nesesario. E la worde splica door di e Beroepscommissie e 
dia atardi cu nos tabata tin un entrevista cu nan. Y mi ta kere cu esaki 
ta na su lugar. Laga nos trata di pone un persona diploma den e caso aki c 
cu por juda e Brroepscommissie den nan trabao. 
Sperando ariba e contestanan dî Bestuurscollege den e caso aki mi ta keda 
te den tweede ronde, 
Masha danki. 

DE HEER J. H. A, EMAN: Senor Presidente, Si nos analisa e 8 proposicion- 
nan cu tin ariba mesa, nos por conclui cu ta de faetonan contenida ta duna 
casl. tur e puntonan cu ta worde trata durante e reunion cu e punto di agen= 
da: E probiemanan social den nos eumunidad. Si nos analisa e proposicien 
nan nos ta mira eu un pa un ta propone un cambio of" un introduccton eriba 
e terenonan eu tin problema den e Cuido Social. Si nos studia nan bon nos 
ta mira cu eigenlijk nan no por worde mira los di e mocion cu ta bin na 
final cu ta e afronding di e proposicionnan aki. 
Hopi ora nos a reuni ariva e prsolemanan cu tin den Cuido Social y tabata 
tristo pa mira con durante e reunion domestico cu nos tabata tin cue 
comision di apcacion, eon e persona envolvi a para un fíigura masha tristo 
den esaki. Mi ta kere cu di banda di e partido PPA a worde haei bon, pa 
splits e cosnan aki den 8 proposielcn, un moeion, pa asina evita cu bo 
ta haya un situacion, manera nan ta bisa den hulandes "dat de door de 
bemen het bos niet meer kan zien". Pasobra e concentracion ai henter e 
problema neturalmente tabata den e figvra di Mastscheppelijke Zorg cu a 
causa tur e problemenan, Y naturalmente ariba su mes tur e proposieien= 
nan aki no tabata neeesario si nos tabata tin un Jefe Interino di 
Maatschappelijke Zere cu a take care di tur e situaclorrian aki y bín cu 
proposicionnan positivo, y eu proposietonnan eu di mes Bestuurscollege ya 
ceba le a cambia nan. Pero manera nos por anelisa e situacion,e persona 
akki ningun momento tebata kier pa cambio aki biníi, pesobra di e modo ak 
lo bo saca e Anflvercia poltica partiderio for di e henter e areglo y tur 
e reglanan ar{ba Culdo Sosia!. P'esey nos no ta bay den tur detalle ariva 
tur e 8 propostetorman, fraccion di Partido di Pus=1o Aruvbeano, lo scstene 
nen tur, y nos ta conternto di a seucha df parti di e fraccion cu ta 
sostcne e gobierno, eu nan tambe ta 81 acuerdo cu e rroposieionnan aki ta 
na nan lugar, di e forra aid bai coopera cu e proposiedonran aki worde 
accepta. 
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Si nos ta bisa di antemano cu nos ta spera cu ningun momento lo ta asina cu 
ta bay accepta e 8 proposiecionnan aki, anto ta bay nenga e topwerk esta 
e moeton cu ta numera 9, cu ta sluit af henter e reunion aki. Loke ta e pro- 
posieionnan, lo haya sosten, y nos ta contento cu ya caba den prome parti 
aki, di parti di e fraccion di gobierno, cu nan tambe a realisa cu mester 
bin cambio grandi ariba e tereno aki, y cu lo nan satene e proposiecionnan 
aki. 
Te aki den prome tanda ariba e proposicionnan di 1 te 8, Senor Presidente. 

DE HEER G. FE, CROES: Senor Presidente, despues di a scucha tur e miembronan 
y cue diferente proposieionnan a ser entrega, mi ta kere cu nos tur a jega 
na. e eonelusion eu berdaderamente e reunion aki tabata un reunion di auto- 
eritiea comokiera cu kizas no solamente den e departamento aki, pero tin o= 
tro departamentonan unda nos por mehora administradon. Nos sa cu gobierno 
ta worde cualifica hopi biaha di ta traha masha ineficiente den terminologia 
redtape ta masha conoci pa e adminiatracion gubernamental, y mi ta kere 
cu esaki mester bai bira un punto unda cu e henter e apartato gubernamental 
mester worde reorganisa. Pasobra bien cla a sali cu aki tabaà tin falta di 
comunicacion, hopi biaha falta di entendimiento, Ningun momento a sali na 
ela cu aki tabata tin mala fe den e tratamentonan aki. Tampoco cu wega 
politico partidario a ser hunga. Y manera mi a biba den e primera buelta, 
ora nos a trata tur e asuntonan aki, nos ta di opinion eu neeesidad dî un 
pueblo no por worde hunga cu ne, 
Ariba e proposieion no.l, nos ta sugeri na Bestuurscollege manera Sr. Pedro 
Bislip a haci caba den ncimber di nos fraccion pa continua cu e voorlichting 
nan necesario na pueblo. Y ora nos ta papia di e informenan necesario na 
pueblo pa e trabaonan cu ta resorta bao di e departamento di Cuido Social, 
nos ta desea di invita Bestuurscollege tamrbe pa amplia esaki y continua 
eu informenan encuanto e aumento di prijsnan di awa y electricidad. 
Pues Senor Pedro Bislip a anuncia ariba e proposicion. 
Proposicion no. 2, na unda cu e ta trata pa Bestuurscollege lega hasi 
estudíonan eneuanto normbedragen pa gezinshoofden en gezinsleden ya caba mi 
ta kere cue diputado lo trece pa dilanti y manera a worde treci ya caba cu 
e ta achterhaald, nos no ta haya necesario, pasobra Bestuurscollege tin 
esaki caba den estudio. Sinembargo nos kier sa di e díputado si cuanto 
tempo ainda nos tin di spera ca esaki oira realidad. 

Provosieion no. 3. Ta trata di e Eilandsverordening cu a worde cambia pa 
Ellandsbesluit pa regeling di e procedure y e vereisten ter verkrijging van 
de door het Bestuurscollege betaalde verpleging en verzorging in het 
buitenland, Pa cuminsa mi tin un remarca di orden, A worde entrega un pro= 
posicion cu ta papia di concept Eilandsverordening. Un projecto di ley, cu 
lo mester worde regla pa Eilandsraad, Nos a schors e reunion, trata e 
propos sietonnen y awor depues di e schorsing e indienersnan ligeramente ta 
haei. un cambio di Eilandsverordening pa Eilandsbesluit. Ta nifica original 
mente nan ta reconoeiend» eu e noder aki mester cay bao dî Eilar’sraad, 
u despues superficialmente ta bolbe hasi un cambio y e poder ta cay bao di 
Bestuurscollege y ta worde bisa akiden cu ta un schoonheidsfout e ta. 
Pues Senor Presidente, ariba asakd............ 

_- pn 

ni Ea BUDONE cu e proposieion aki ta pa buse e procedura y ren 
cual mester worde cumplí cu ne pa Bestuurscollege ta carga e gastonan di 
euido na estranjeria, uno te asina? Pasobra Icke tin para akiden ta e 
proeedura, y e manera ecn ta hasi pe Bestuurscolleze heya e placa beck. 
Segun mi e redaktie no ta klop, Pero mi ta kere cu akd rato nos por redacte 
over. Ta esey ta e intencten, 
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DE HEER G, F. CROES:Pues nos ta di opinion cu berdaderamente esaki ta ago 
di Bestuurscollege y internamente Bestuurscollege ya caba tin su areglo, 
exigendianan, proeedura con esnan cu mester haya trata, cuido medico 
den exterior, por haya tal. Y no ta conoci cu aki abuso ta worde cometi 
ni injusticia. Al contrario. Den ananan anterior tabata worde paga sumanan 
di un millon of menos y awor aki ta suma anualmente millones, pasobra 
Bestuurscollege ta di opinion ye gobierno aki ta di opinion cu cuido 
medico den exterior no mester worde limita na eierto hendenan priveligio 
den comunidad, sino tur esnan sin distinction alguno, cu ta den necesidad 
y cu mester haya trato y cuido medico sea na, Colombia, na Huoston, na 
Puerto Rèco of Hulanda, mester bini automaticamente den remarca. 
Y awor pa bini berdaderamente ariba Senor Presidente su remarca, ta para 
akiden "te doen toekomen ter regeling van de procedure en vereisten 
ter verkrijging van de door het Bestuurscollege betaalde verpleging en 
verzorging in het buitenland! Ta nifica cu nos ta di opinion cue ta algo 
di gobienro caba cu ta existi, pero aki ta un areglo pa haya e sumanan 
bek pa Bestuurscollege, cual Bestuurcollege a paga pa e trato y cuido 
den exterior. Ta nifica cue fraccion di PPA su proposieion ta pa Be- 
stuurscollege hasi un areglo, exigencianan, pa tur e hendenan cu a haya 
trato na Colombia, na Merca, na Puesto Rico na Hulanda, den exterior, pa 
bini eu areglo y exigencianan pa cobranan e placa aki bek, Nos no por bay 
di acuerdo cu e proposieion aki, pasobra ya caba Bestuurscollege tín un 
areglo interno cu e hendenan cu haya trato y euido medico den exterior.di 
acuerdo cu nan alcance economico, nan ta aporta den caha di gobierno. 
Pero nos ta contra cu un pober, un hende cu no tin entrada amor aki 
e fraccion dí PPA ta tin cue proposieion pa gobierno bin cu areglo 
y exigeneianan pa cobra e pobernan aki tambe,, 

DE HEER V, KOCK: Senor Presidente, Punto di orden. Senor Croes ta purba 
di busca un get away akinan den e caso aki, Mi kter trece padilanti, como 
eu tur hende sa ta kiko nos kier meen, ta pa kita e abuso cu cierto hende- 
nan ta worde nenga di haya ajudo medico den exterior, E sa esey masha bon, 

DE HEER B. NISBET: Senor Presidente, Sr. Bislip di fraccion di MEP pa bay 
di acuerdo ecu e proposicton aki caba, E formulering segun ami ta masha 
bon,. Ta orto hendenan ta busca otro interpretacion pa hunga wega poïitico. 

DE VOORZITTER: Senor Nisbet, Senor Croes no a trece dilanti, amt a rípare 
pesey mi a pidibo kizas nos por cambia e redaccion aki rato, trankil, 
Nos sa kiko ta e intencion . 

DE HEER B, NISBET: Manera Senor Croes a bisa, e meta ta pa willekeur cu 
a worde huga cu eierto personanan worde gestop. Cu cada cuidadano sa ki 
protedura e tin su pasa aden y cu kiko ta e exigencianan cu e por bin na 
remarca pa haya judenza di parti di Bestuurscollege. No manera MEP sa 
hasi. 

DE HEER G, EF, CROES: Senor Presidente, nos ta mira berdaderamente cu ora, 
ta worde admití cu sa schoonheidsfouten, aki ta e caso di erornan funda- 
mental, pasobra e ta worde entrega prome comosifuera e ta un tarea di 
Eilandsraad, Fraccion di MEP ta di opinion cu esaki ta un tarea dí Be- 
stuurscollege. Nan ta bin eu un cambio ligeramente y ta bisa cu ta 
Eilandsbesluit, pues nan ta admiti, cue ta un terea di Bestuurco) lege. 
Esey nan ta considera un schoonheidsfout, Awor cu ta worde constate 
cu no ta pa verkrijging di verpleging, maar verkrijging van de betaalde 
verpleging. 
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Ta nifica pa haya restitucion di e gastonan, awor nan ta bolbe bisa cu ta 
wega politico. Nos ta bin cu un proposicton anto, ya cu nan a bay di acuerdo 

cu e Eilandsbesluit, tarea di Bestuurscollege, nos lo ta trece cambio den 
e redaceion pa nos no cobra e hendenan bek manera kizas nan kier areglo ge- 
neral cu e pobernan tambe ta cay bao di dje, Ya caba.,..... 

DE HEER V., KOCK: Senor Presidente, punt van orde, Ya pa segunda bez Senor 
Croes ta trece esaki padilanti y nos tur sa cu esey no ta e proposieion. 
Y mi no sa pa kiko e ta sigi hunga cune,‚ pasobra tin un persona cu ora e 
la worde informa cue ta haya e ajudo, y.su casa a muri 3 luna prome, 

DE HEER B. NISBET: Non ta pa Bestuurscollege no bay interprete asina, pa- 

sobra e ora ey si ta bon pa e pueblo lanta conta e gobierno aki. 

DE HEER G. F. CROES: (Vervolg) Senor Presidente, mi kier a bisa esaki una 
vez mes, No ta e Bestuurscollege aki a percura pa awe pober y rico, sin 
distineion alguno, por bay tur parti unda cu nan por recobra nan salud? 
E la costa pueblo placa. Pero cuanto famia, cuanto persona den nos comunidad, 
nan bîda no a worde salba? Anto Bestuursvollege tin e areglo cu ora nan bin 
bek, ta haei un estudio dì nan situecion maatschappelijke sociaal. Esunnan 
eu tin posiblidad economico ta paga bek, Pero awor e fraccion di PPA, manera 
cue la haci e proposicton aki ta pa Bestuurscollege bini cu un areglo di 
e procedura y e exigencia pa recobra tur e placanan aká. Pero nos ta haya 
esaki a-sociaal, pasobra nos ta haya cu esnan cu ta worde y duna pa bay den 
exterior pa nan por salba nan bida, si acaso berdaderamente nan ta di 
escasos. recursos economico, nan no tin suficiente entrada, nos no kier 
weita un areglo, ni porcedure, ni exigendia di gobierno manera e fraccion 
di PPA, pa cobra tur e placanan bek, paosbra esaki ta trata ta miles y miles 
y cuanto famtanan pober lo no mester persmnman cas, hipoteca y perde nan 

propiedad pa haci esakinan. 

DE HEER B, J, M, NISBET: Punto van orde, Lo ta bon pa ora cu un miembro di 
Parlamento ta duna toelichting cu Senor Croes ta sinta den sala y scucha 

e toefehting tambe, 

DE HEER V. KOCK: Punt van orde, E smoesje cu Senor Betico Croes a trece 
padilantií awor aki ni ta trece bek, ta trata e persona cu a fallece 3 luna 

pasa. 

DE HEER G, F‚ CROES: (Vervolg) Senor Presidente, mi ta bini cue proposicion 
pues un amdenda un modificacion pa bienestar di e pueblo aki, y principal- 
mente na esnan den necesidad, cambiando e proposieion di PPA pasobra aki 
nos ta haye algo a-sociaal. Nos kier bíníi cu lo siguiente "Het Bestuurscol- 
lege van het Eilandgebied fruba uit te nodigen, binnen een redelijke 
termijn" (e por ta un korte termijn) de Eilandsraad van Aruba eer. Eilands- 
besluit te doen toekomen, ter regeling van de procedure en vereisten voor 
het verkrijgen van verpleging en verzorging in het buitenland op overheids 
kosten(of. voor overheidsrekening). 
1 ta ripiti si acaso cue proposiection aki tabata tin un cierto direccion, 
manera presenta door di PPA nos kier a draai e 180 grado, lage bay den 
otro direceion,na bienestar di e Puebloï'"Het Bestuurscollege van het Eiland- 
gebied Aruba uit te nodigen binnen een redelijke termijn, de Eilandsraad 
van Aruba een Eilandsbesluit te doen toekomen ter regeling van de procedure 
en vereisten voor het verkrijgen van verpleging en verzorging in het buiten- 
land voor overheidsrekening". 
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Y ainda mi por bisa cu mi ta sugeri pa Eilandssekretaris sigui polish e, 
pasobra ta algo yen di fout, masha malo, cu nos a purba drecha aki. , 
Si nos mester a formula completamente e ora kizas bo no por considere 
eomo un amienda, pesey ora ta trata di algo masha malo yen di fout, nos ta 
purba dreche y moldie un pto. Sinembargo e por worde perfecciona. Y ora 
cue bira un stuk oficial, kizas e ta bay bira algo, perfecto. Si acaso 
e fraccion di PPA ta bay di acuerdo cu e amienda aki nos ta bai di 
acuerdo, Sino nos no ta bay di acuerdo pasobra nos no kier pa exigencianan 
bini pa cobra tur e placanan bek di tur e hendenan cu a haya cuido medico 
den exterior, 
Senor Presidente, proposieton no.l. Aki nos ta haya, mi no sa por ta 
Senor Pedro Bislip a bini cuba cu remarca ora cu ta worde trata di asunto= 
nan fundamental lo ta bon pa haet un estudio y no manda nan den e rijk 
dá schoonheidsfouten. Aki mes nos ta weita atrobe: "Het Bestuurscollege 
van het eilandgebied Aruba uit te nodigen binnen een termijn van & weken 
de nog uit te vaardigen Eilandsbesluiten houdende de algemene maatregelen 
voortvloeiende uit de eilandsverordening AB 1978, Artikelen 3, 4, 19 aan 
de Eilandsraad van Aruba te doen toekomen," 
Senor Presidente, na promer lugar e ta "af te vaardigen", of ta "af te 
kondigen?", Aki mi kier pa Bestuurscollege duna un contesta ariba dje, 
si e besluitennan aki lo mester worde "uitgevaardigd" of afgekondigd''?, 
Pero mi pregunta mas fundamental ta pa mustra ariba e errornan cu nan 
ta considera como schoonheidsfouten, eon e 'nog uit te vaardigen! , manera 
nan ta bisa, pero nos ta bisa af te kondgen besluiten!", mester worde 
manda pa Eilansdraad. Nos no ta di e opinion, nos ta di opinion cue 
besluitennan mester worde "afgekondigd', y automaticamente nan mester 
worde manda pa Eilandsraad. Pues nos ta bini cue amienda aki, y si 
acaso cue amandement aki no worde accepta, nos ta ta bay di acuerdo cu 
e proposiecion. ‘Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te 
nodigen binnen een redelijke termijn, de Eilandsbesluiten houdende al— 
gemene maatregelen, voortvloeiende uit de eilandsverordening AB 1978 no.3 
af te kondigen". Na e momento eu nan worde afgekondigd, automaticamente 
e ta worde manda pa Eilandsraad,Ak1 ta pa demostra atrobe cu e Eilands- 
besluiten cu no a worde'"'afgekondigd" fraacion di PPA aa pidí pa dentro 
di U siman mande pa Eilandsraad. Mientras cu nos fraccion ta bisa y nos 
sa cu Bestuurscollege ta bezig, "kondig e af", pa e haya e base legal 
y automaricamente nos lo haye akiden. Si acaso esey tambe ta un schoonheids 
fout mi ta kere cu nos ta esta e fraccion di MEP y e fraccion di PPA 
ta transmitiende ariba diferente onda aki den Raad. 
Proposieion no.5: Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te 
nodigen binnen een termijn van } weken de Eilandsraad van Aruba,een concept 
Eilandsverordening te doen toekomen ter regeling van de procedure en ver- 
esten ter verkrijging van P.P.-Kaarten.' Aki atrobe a bini un modificacion 
directamente despues di e schorsing. Prome nan tabata di opinion cu ta un 
tarea di Eilandsraad, door di e modificacion di e Eilandsverordening pa 
Eilandsbesluit, nan a reconoce cue ta tu tarea di Bestuurscollege. Y ta 
haye un asunto necesario, pasobra ya e ta existi. Nos kier a tende di e 
diputado eoneerni si ya caba no ta existi e areglonan di e procedure y 
exigencia pa bo haya P,P,-Kaarten, kaarchi dokter. Nos ta di opinion cu 
esaki ta algo existente y nos kier tende di e diputado si acaso e no ta 
existi. pero comokiera cue ta existi nos kier a sugeri Bestuurscollege, 
manda un eopia di e areglo interno aki pa e mierbronan di Raad pa asina 
pone nan mes na altura, Esta esnan cu nunca a hasi esfuerzo pa conuce e 
areglonan interno aki. 
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Ariba proposieion no.6:"Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit- 
te nodigen om het nodige te verrichten, opdat de groep on- en minvermogenden 
vrijgesteld wordt van betaling van: 
1. Brandstofclausule, 
2, Het toegestane waterverbruik, het zogenaamde vastrecht, alsmede van de 
meterhuur'', mi ta pidi e diputado, pa tene un exposicion chikito. Pasobra 
aki ta un subsidio na e hendenan den mas necesidad, y e subsidio aki mester 
sali for di Algemene Begroting y Bestuurscollege ta trahando cu un regeling; 
pa base, loke ta awa, ariba un cantidad di metro cubico di awa. Y aki pues 
ta worde considera un tegemoetkoming despues di haya un Maatschappelijke 
rapport, pues un subsidio, Y pesey nos no por bay di acuerdo cu e proposicion 
descabella di e fraccion di PPA aki, sino si nos ta apoya e proposicion di 
Bestuurscollege bon studia y bon funda pa subsidia e hendenan den necesidad 
for di e presupuesto general. 
Proposieion no. 7'Het Bestuurscollege van het Eilendgebied Aruba uit te no- 
digen binnen de termijn van 4 weken bijzondere voorzieningen voor speciale 
categorieen te creeren in het besluit verlening Maatschappelijk hulp Aruba''. 
Esaki tambe e diputado lo bini ariba dje, e ta achterhaald, pasobra ya tin 
un estudio traha ariba dje, Pues nos no ta bay di acuerdo cu e proposieion 
aki, comokjera cu esaki ta algo cua sali for di seno di Bestuuuscollege y mi 
no ta kere cu m mester worde hasí como sifuera cu ta den e reunion aki a 
surgi e idea pa bint cu tal. 
Proposicion n0.8 Senor Efraim de Kort, diputado di e departamento aki, a 
participa na nos cu berdaderamente tin un proposiecion den tratamento pa un 
part-time kracht pa e Comision di Beroep, pues aki ta un proposiecion cu nos 
no tin nada contra pa bay di acuerdo cune aunke cu pa e ta den e proceso di 
tumamento di desicion den seno di Bestuurscollege. 
Oro, Senor Presidente, nos lo trata e mocion separa. 
Masha danki. 

DE HEER J, E‚ VOS: Senor Presidente, mí mester cuminsa na expresa mi des- 
apunto ariba locual Senor Croes a trece padilanti megora encuanto e voorstel 
no.3. Pakiko mi ta bisa esaki? Nos sa kiko a induci nos pa bin den e Raad 
aki. Nos sa kiko a tuma lugar den tratamento den e punto di agenda aki, ca- 
minda nos a ripara cu abusonan a worde cometi contra jioenan mancaron dí 
hende, caminda abuso a worde cometi door di kita onderstand for di hendenan | 
y nos sa tambe cu a biníi un ehempel padilanti, cardnda willekeur a worde 
comet, contra personanan cu lo mester a bint den remarce pa haya un 
kosteloze verpleging ín het buitenland y nan no a hayele. Hasta cu nos por 
tende awor for dd nos colega, Senor Koek, cu un persona eu mientras tanto | 
gobierno tabata delibera si e por a bay of no, y di ki color politico e 
tebata, e persona aki a fallece. Anto nos ta tende awe con e palabranan ta 
worde cambia den un proposieion como sifuera cue proposieion kier meen cu 
mester cobra tur hende cu gobierno a paga pa nan. 
senor Presidente, nos tur mi ta supone, ta hende grandi den e Raad aki, y 
mi mester bisa cu sí tin un palabra cu no ta loop, nos ta cambie. Pero nos 
mester compronde eu un proposieton no ta un proposicion sec. E proposicion 
ta bay hunto cu su toelichting y sí tur hende a tende e toelichting, anto 
nos ta bisa loke Senor Croes a papia ta ‘sla als een tang op het achter- 
werp van een varken!', Pasobra mi ta comprende cue kier a ridfculiza lo- 
cual eu nos colega, Senor Benny Nisbet, a trece padilanti, pero esey 
nos tur sa, kiko e significacion kier meen, Awor nos tur ta bay play 
awe pa ta e expertonan hulandes cu e no mester ta "ter verkrijging" maar 
“voor het verkrijgen". 
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Awor bo por splicami e diferencia entre " ter verkrijging!" y " voor het ver- 
krijgen? Tan leu cu mi sa no tin ningun clase di diferencia eyden. Y si nos 
kier papia " ter verkrijging van kosteloze verpleging en verzorging in het 
buitenland", no tin nodo di seîrbi ningun clase di letania mas acerca. Ta 
gewoon un cambio chikito bo ta hasi.,....... 

DE HEER G. F, CROES: Un aclaracion chikito, nos ta bisa " voor het verkrijg- 
en” of ter verkrijging", no ter verkrijgen! 

DE HEER B, J, VOS: Ora bo ta bisa voor “het verkrijgen", anto miho bo a 
pone “ing su tras ta cela. No tin nodi gasta tempo bisa voor het verkrijgen", 
como sifuera 'voor het verkrijgen" ta otro cu "ter verkrijging. Akinan nos 
ta ripara cue intento cue tabata tin e no a slaag den dje pa motibo mi 
ta kere, y mi tin e convieeton eu nos pueblo su inteligencia ta mas alto 
cu esey. Pesey ta duel mi, muy en particular, cu esaki a bin for di dje, 
tin personanan den raad’ aki si e cos ey a bin di nan, lo mi a comprende. 
Pero for di dje si ta duel mi pa motibo cu esaki si mi no a spera, des- 
pues di tanto cos cu a bin dilanti den e Parlamento aki, mustrando ariba 
e abuso eu gobierno a comete cu mvchanan mancaron door di kita nan onder- 
stand, anto personanan cu mester a bini den remarca pa haya verzorging 
y verpleging in het buitenland a worde nenga anto awor nos ta tende 
cu ta bin hasi un woordenspeling akiden como sifuera cu tur loke a worde 
papia durante e reunion, tabata cosnan sin ningun clase di contenido. 
Pesey awor aki nos kier pone enfaticamente cu si mester cambie!ter ver- 
krijging van kosteloze verpleging en verzorging in het buitenland", no 
tin nodi bay scirbi, "voor het verkrijgen van verpleging en verzorging ' 
in het buitenland voor overheidsrekening", GEWoon pone “kateloze ver- 
pleging en verzorging in het buitenland", ta cla. Pero mi ta kere cu 
esaki nos mester bay pone un tiki mas seriedad su tras pa motibo cu nos 
sa ki importancia e regeling aki. tin pa personana eu no ta di mesun color 
politico. Nos sa esey. Naturalmente awor aki ta bagatelisele, pero nos 
sa cu ta asina e ta. Awor mi ta compronde cu e waarnemend-fractieleider 
a bini eu eierto proposictonnan. Y e la accepta caba, den nomber di e 
fraceion, cierto cosnan. Awor mi ta puntra ta na cua nos atene nos mes , 
na e fractieleider of e waarnemend fractieleider? Of e waarnemend 
fractieleider ta solamente tey pa tey, pero ora cue bisa un cos cue 
fractieleider no ta gusta, anto e ora ey ta fractieleider mester bin 
confirme, Pasobra mi. no ta compronde con e waarnemend fractieleider a bisa 
den nomber di e fraccion cu nan ta bay di acuerdo cu tur e cosnan aki, 
of e waarnemend fractieleider no a compronde e hulandes manäa Senor Croes 
a comprendele, Locual cu mi ta duda, E ta un persona cu mi tin masha 
respet pe, y ta duel mi tanrbe cu nan a convencele bao presion cue mester 
bay Staten y laga su asiento den Eilandsraad para. pero en todo caso 
esaki ta mustra nos ‘ma vez mas cu aki ta trata dl one-man-show ,‚caminda 
ta un persona ta dicidi. E otro nan por papia si, pero nan palabranan e 
ta hale ora cue kier. Mi ta bay den nomber di nos fraccion ya Senor 
Rudy Frank a trece padilanti caba nos ta bay di acuerdo cu e proposicion 
no.l eaminda e amendement ta bisa “nadere voorlichting" nos a spera esey 
of nan lo por a bisa despues''de voorlichting voort te zetten."tambe nos 
a spera, pasobra esaki ta custumber den e Raad aki. Aumento dá onderstand 
naturalmente nos ta bay di acuerdo cune,‚ nos por a ripara kiko ta tumando 
lugar den nos comunidad. Nos por a lesa hasta den corant awe caminda un 
presidente di un vakbond hopi fuerte ariba nos isla ta declara: '"'traha- 
dornan no por keda soporta e peso financiero cu ta cay ariba nan lomrba, 
lo jega tempo cu trahadornan lo tin eu hasi mas cu papia so". 
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Senor Presidente, expresionan aki bao di e tension cu nos ta bibando cune 
awor aki, tension cu a worde constata hasta dí banda di MEP tension door di 
aumento di prijsnan di ewa, prijsnan di luz, pan etc. nos ta riparando cu 
nos pueblo ta bibando bao di un tension. Y nos tin miedo pa e tension aki 
llega na un explosion. Ta pa motibo ey nos ta pidi si gobierno por hasi 
lihe cu e aumento di onderstand aki y weita tambe si gobierno, aunke ta 
e mesun partido ta den gobierno central ban weita cu nan por llega na un 
areglo ariba tur e problemanan ecu nan tin awor aki cu nan trahadornan, pa 
motibo ecu nos isla ta sufriendo e consecuencia di e accionnan, pero nos no 
kier bisa ta ken tin falta den esaki, pero si nos ta kere cu esfuerzonan 
mester worde haci pa jega na un solucion di e problemanan aki. Muy probable 
nos lo por bin eu un proposieton den futuro, kizas diaranzon awor, ariba e 
asunto ey of kizas prcme cu e reunion aki caba, pa asina ey nos weita sì 
nos por hasi algo pa jega na un solueion di e problemanan cu ta azotando 
nos comunidad na e momentonan aki. 
Ariba punto no. B nos ta tende aki "Het Bestuurscollege van het Ei landge- 
bied Aruba uit te nodigen binnen een termijn van 4 weken," kier bin cu un 
cambio pa "redelijke termijn" Di nos banda nos lo kier hasta recomenda aki, 
siempre y cuando e redelijke termijn aki no ta algo rekbaar sino nos por 
bisa di 4, 6 pa 8 siman, pa asina ey nos por weita locual ta worde pidi 
akiden ta worde realiza mas lihe. Awor e "af te kondigen!" mi ta kere cu e 
hendenan cu a entrega e proposicionan aki, nan mes lo por bini ariba dje, 
pero mi ta kerecu ta duidelijk aki caminda ta poni “uit te vaardigen 
Eilandsbesluit behoudend de Algmene Maatregelen", por ta cu di parti di 
MEP nan lo kier e terminologia juridico manera cue ta worde usa diaria- 
mente “af kondigen',pero mi no ta kere cu lo por tin un diferencia asina 
grandi den "uit te vaardigen" of "af te kondigen". Pues esaki ta un woorden- 
speling. Nos sa cu significacion y nos sa kiko e ta nîifica den e proposieion 
aki. 
Tambe proposieion no. 5 ml colega Senor Rudy Frank, a papia riba dje caba, 
lo mi no kier bai den detalles pero si mi kier a papia ariba e proposieion 
no.6. Nos a ripera den e caso aki cu a worde pidi na e diputado pa tene un 
exposidon chikito caminda e ta bay splica cu gobierno ta trahando ariba un 
proyecto di e asunto aki, esta pa duna e on= en minvermogenden esnan cu 
ta menos afortuna den nos comunidad, duna nan un cierto cantidad di privi- 
legio eneuanto e consumo di awa. Caminda gobierno ta paga sakì pa nan, Den 
pasado partido RUBA a bin eu un proposieion asina aki igual, y a worde bisa 
eu ya caba ta trahando ariba dje. Cu e personanan aki ta hayando subsidio, 
Â resulta cu no tabata asina. Loeual eu e diputado tabata kier meen cu nan 
ta haya onderstamny cue onderstand ey nan ta paga awa. 
Senor Presidente, mi ta ansioso pa tende con leu e gobierno aki cu prepara- 
eion di un projeeto encuanto esaki pa esina cue personanan aki por heya e 
pago di nan awa gratis for di gobierno pa alivia nan parcialmente. Pasobra 
nos no por bisa eu nan ta worde alivia completamente ora cu ta worde bisa 
eu nan ta bay haya e ewa gratis, pasobra ta keda un otro peso arlba nan lomba 
cual ta e peso di electricidad cu nan lo mester paga. Pues mi ta spera cu 
e aumonto di e onderstand cu a worde pidi aki, y e sutysidiamento di e gasto 
di awa pa esnan menos afortuna den nos comunidad, nos di parti di oposieion, 
lo por trece un alivio parcialmente pa e pueblo aki, aunke nos ta completa- 
mente cosciente di e hecho ecu di otro banda e otro gastonan cu ta subiendo 
enormemente, ta gastonean cu ta imposibel pa e pueblo por carga nan. 
Proposicion number 7, ta un proposieton tambe cu mi colega, Senor Rudy Frank 
den nomber di partido RUBA a bay elabora en extenso ariba dje e ta un per— 
sona cu sigur sigur nos por yama un experto ariba e tereno aki, 
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E la demostra esey caba den pasado. Pues mi ta kere cu mi no tin nada pa 

agrega mas na locual e la bisa. Mi ta completamente di acuerdo cu locual e 

la trece padilanti. 

Proposicion number 8 nos ta tende cu aunke gobierno ta bezig pa trek aan 

e part-time kracht aki e partido cu ta sostene e gobierno no tin nada 

contra pa bay di acuerdo cu e proposicion aki. Anto e ora ey mi ta pidi pa 

nan ser consistente tambe, Pues aunke gobierno ta preparando e asunto di 

awa aki cu ta bay subsidia esunnan menos afortuna, pa nan keda consistente, 

bay dt aeuerdo cune tambe, pa motibo sí no e ora ey nan no ta consistente 

den locual cu nan a trece padilanti en cuanto proposicion no.8. 

Senor Presidente, tin diferente otro puntonan mas cu nos lo kier a trece 

padilanti encuanto e dunamento di e kosteloze verzorging en verpleging in 

het buitenland, pero nos ta spera den un otro ocasion nos lo por trece 

padilanti. Un cos si cumi kier a enfatisa, ta lo siguiente: den caso cu 

e coleganan dú oposieion cu a trece e proposicion nan a trece un cambio 

caminda nan ta pone p.e. proposicion no. 3 Eilandsverordening, nan. ta 

cambie pa Eilandsbesluit, mi kier a mustra, cu no ta asunto cu e poder ta 

cay den man di Bestuurscollege, y otro poder ta cay den man di e Parla- 

mento di Aruba. Nos mester tene eventa cu Parlamento tin un tarea, y 

Parlamento ta dono di trabao di e Bestuurscollege aki. Pues den e caso 

aki, Parlamento tin tur e libertad di acerca gobierno atene su mes na e 

trabao cue mester ehecuta. Casi tur e proposieionnan ta basa riba e hecho 

cu gobierno na a cumpli cue tareanan aki, Gobierno ta bisa cue ta cum- 

pliendo, pero e no a cumpli cu nan. Porta cue ta preparando pa. bay eumplà 

cu nan, pero te awor aki nos ta ripara cu mayoria locual bin den e propo- 

sieionnan aki cu gobierno no ta cumpliendo cu nan. Pues Parlamento di Aruba 

ta dicidi, manera nos a ripara caba henter e Parlamento aki ta bay di 

acuerdo cu e proposieionnan, pa hala gobierno cu ateneion pa e cumpli cu e 

tareanan aki. Pues esaki mi kier a demostra solamente ariba e hecho, 

preparando pascbra ora un Parlamentario expresa su mes den un direccion, 

anto ya nos sa den ki direccion e kier bay pasobra mi ta comprende cu ta 

ke plaveie weg pa trata mocicn no. 9 y mi kier kita e plaveimento di e weg 

aki pa mustra ariba e hecho cu na nos Parlamento ta dono di trabao di e 

Bestuurscollege eki. Y ora cu Bestuurscollege no ta cumplí. cu su tarea, nos 

tin tur derecho di hala su atencion y mustre ariba e tarea cu e mester 

cumpii eu ne, segun ley. 
Te asina leu, Senor Presidente. 

DE HEER R. LOPEZ-HENRIQUEZ' Senor Presidente, no ta mi inteneion den 

ningun momento pa cay den ripitiecion over dá e proposieionnan cu nos ta tra- 

tando na e momento aki. Pero si como Parlamentario mi ta haya nesesacio 

pa reaciona un rato ariba e critica cu specialmente e lider di e fraccion 

di MEP, Senor Betico Croes a hasi ariba e proposicion no. 3. 

No ta mi inteneion pa sali ningun momento na defensa di e fraceion di PPA 

eu a entrega e moeion aki, mi ta kere cu den e fraccion ey tin suficiente 

homber pa defende nan mes, pero si como Parlamentario mi kier a hasi algun 

deelaracion di prinicipio. Mi mester bay dì acuerdo cu den e texto di e 

diferente prcposieionnan cu a worde hasi y cu nos ta discutiendo al 

momento en verdad foutnan den idioma hulandes. Y mi mester bisa cu mi ta 

kere y mi ta convenei cu si e mocionnan aki a sali for di nos fraccion, e 

foutnan aki lo a worde evita. Pero esey nota un razon pa a tuma lugar, 

loke a tuma lugar pa parti di Senor Betico Croes. Pasobra aki nos ta ri= 

vara cu en verdad e dicho cu ta circuiando den nos comunidad ultimamente 

Betico Croes su gasolin ta cabando un expresion cu a worde usa den 

campana dt un partido politico, awe a resulta cu Betico Croes su gasolin- 

a caba. 
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Pasobra un persona cu semper nos tabata tin elogio y admtracion pa e forma 
elocuente cu hopi biaha e ta trece cosnan dilanti akt den Eilandsraad, awe 
nos ta weita cu Senor Croes, mi kier bisa, ta rebaha su mes na critica un 
proposieion unicamente a base di loke e ta interpreta como un fout den e 
proposieion. Si nos analisa e proposicton aki dificilmente, cu tur buena 
boluntad di mundo, difieilmente cu tur su schoonheidsf'outen nan ta hulandes 
nso por interpreta e proposieion aki, manera Senor Croes kier interprete, 
Y es mas Senor Croes sa masha bon cu esaki ningun momento tabata e intencion di e proposieion. Unieo hecho ta cu ora gasolin a caba, ora eu bo no tin bala mas, bo no sa usa mas bo ta bay tira loke nan ta yama na hulandes'" losse 
flodders", Y tur esey ta loke Senor Croes a haci, y personalmente como miembro di Parlamento aki, mt ta tuma e lider ai MEP masha na malo, cu des- pues di Bo pregunta na Senor Nisbet, despues di e splicacion dl Senor Nisbet y di Senor Virgilio Kock, ainda Senor Croes inteneionalmente ta keda re- diculiza e proposieion aki y kier haci parce como si PPA ta propone pa cobra bek tur e placanan cu e hendenan aki mester paga. cosnan aki bo ta usa nan ora eu bo no tin ningun otro defensa mas, Y pami ta obvio cu Senor Croes 
no tin difensa pa e proposicionnan aki, y mi ta comprende cu e pildora cu ta partidonan den oposieion mester sina VEP goberna, ta duro pa guli. Mia bisa awor ey cu ni cue inteneion di mas malo di mundo bo no por interpreta e mocion aki asina. Y lagami splica pakiko'E palabra 'verkrijgen", no por ta nunca cobra bek. "verkrijgen" kier meen haya. Y nos tin un experto di papiamento den e Bestuurscollege, Srta. Grace Bareno cu a sina nos algun tempo pasa cu e palabra mancaron kier meen un cos cu no ta sirbi, awe mi kier pidi kizas e experto ey si e por splica nos sí bo por traduci “verkrijgen! como cobra bek, Verkrijgen ta haya. Si bo traduci e frase aki na papiamento bo ta haya'' Pa haya e tratemento dá cuido den exterior paga door di Bestuurscollege. Awor mi ta agree, mi ta di aeuerdo eu e húülandes aki no ta e hulandes mas perfecto, pero e problema cu e mayoria di oposieion tin ta eu nan no tin ariba nan payrol nan hendenan cu no ta hasi nada, pero solamente ariba payrol pasobra nan ta bon trahador dí moeion. Sorto di hendenan asina oposicion no tin den su filanan. Y ta pesey mi kier critica fuertemente e hecho cue lider di MEP ymi ta ripiti a sabiendas, inteneional- mente a critica ariba c proposieion aki y a pone den un luz ainda cue sa cu e no ta pertenece, Senor Presidente, awe mi ta ripiti un biaha mas, a keda comproba den Raad aki cue gasolin cu tabata cabando a caba y cue tanki ta bashi. 

Danki Senor Presidente, 

DE HEER D. TROMP: Senor Presidente, ora cu nos fraeccton a bin ariba mesa cu e diferente proposicionnan aki, nos tabata tin dos cos na bista. Prome pa di nos banda nos yuda mengua e tension existente den nos Pueblo, Pasobra ta algun siman pasa mes Senor Betico Croes , lider di MEP aki den, cu vos en el cuello a admiti cu ta reina tension den nos pueblo. Ta nos akiden' poltieGnan, Parlamentarionan elegi pa nos pueblo, y cu tur dia tin contacto cu nos pueblo, nos sa cu prineipalmente na fin di luna, despues di a traha duro eu sodo e tata of e famia'  completo mester drama lagrima ora cu nan haya papel di awa y nan papel di luz den nan man. Nos tur sa tin tension den pueblo y cu esey na bista, nos di parti di fraccion di PPA, a bin cu proposieionnan pa yuda alivia na un manera constructiva, y mengua e tension nan den nos pueblo al momento. 
Na di dos lugar nos fraceton a bin cu e proposicionnan eki pa di nos parti atrobe nos yuda na un manera constructivo mehora e Departamento di Cuido Social. 
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Y tambe mehora e servicio di tal Departamento. Pasobra p.e. e prome 
proposicion ta papia cu Bestuurscollege mester bay duna mas infermacion 
especialmente tocante e departamento aki na nos pueblo. Pasobra p.e. awe 
tempran den caya bo ta haya tende cu dia doming anochi nan ta worde dana 
pasobra e momento cu nan habri nan television nan ta mira e mesun cara 
ta papiando di independencia, y awor e ta papiando di fase transitorio. 
Un rato despues den mey ora e mesun persona, mesun gebaren ta papia 
atrobe di independencia, y awor aki tambe e fase de transiccion. 
Nos pueblo al momento ta sufri, Loke e pueblo kier tende ta con nan por 
haya alivio pa e peso di cada luna di e gastonan grandi cu ta cay ariba 
lomba di e famianan y alavez unda nan mester busca recursonan pa por 
alivia e pesonan pisa aki di ariba nan lomba. Ta pa e dos motibonan 
aki prineipalmente nos fraccion a bin cu ec proposietonnan aki awe den 
Parlamento.Cu tin schoonheidsfouten, cu tin errornan den e proposicion- 
nan aki, OK. typemachine tambe por falla. Nos ta haya cu esey no ta 
alcaso. Pasobra si Senor Croes, lider di fraccion di M,E.P., cu al 
momento ta hopi ocupa y preocupa cu su fase transieecion, no ta compronde 
pero nos sì sa cue pueblo cu ta scucha nos for di trempan caba a 
compronde e meta y e bon intencion di parti di e fraccion di P.P.A, 
pesey un biaha mas nos a bin cu e proposieton aki na prome lugar pa 
yuda mengua e tension eu tin den nos pueblo, y na di dos lugar pa yuda 
mehora e Departamento y e servicio di Cuido Social aki na Aruba. Y un 
otro cos cu den prome y segunda tanda mi a bin cune ta e apelacion haci 
na Bestuurscollege pa mas pronto cu ta posible norbra un jdefe permanente 
pa e Departamento aki. Pasobra nos sa cu ora un Departamento no tin un 
Jefe permanente, no tin e equipo comoleto, e departamento ey no por 
funeiona 100%. Loke nos kier evita ta cu nos ta prefera di no mira ey- 
nan como jefe permanente un figura cu ta activo den politica. Pasobra 
di experiencia caba nos a mira aki na Aruba eu e momento cu bo nombra 
eynan un politico cu ta activo, cu mester di tur su tempo pa hasi su 
trabao politico, su trabao Parlamentario, bo ta haya cu su trabao mes 
di e Departamento, unda cu e ta tur dia, e trabao ta sufri, y e depar- 
tamento ey ta bay atras.Klko nos ta mira? Nos ta mira toch cu reciente- 
mente e Bestuurscollege aki ta nombra un politico activo, un miembro 
di Staten, un miembro di Eilandsraad como jefe d4 e Departamento pa 
Educacion Fisica y Recreacton. Nos a mira cu awor aki e Departamento 
di Ensenanza insular ta bay den e mesun diveecion. Y ta e cosnan aki 
nos kier evita. Y pesey nos ta hasi un apelacion pa mas pronto posibel 
Bestuurscollege nombra un jefe permanente pa Cuido Social, locual 
sigur sigur lo yuda na mehora servicio di e departamento. 
Te aki, Senor Presidente. 

DE HEER M, BISLIP: Senor Presidente, awor cu nos ta yegando na final di 
tratamento dâ e punto di agenda aki, cu nos por bisa a tuma basta dia 
caba, nos a haya nos mes encontra cu un avalancha di voorstellennan y 
despues cu nos a sinta junto y studia tur e voorstellennan aki, nos ta 
mira cu varios di nan ya caba Bestuurscollege ta trahando den e direc- 
eion aki. Ta pesey despues cu na ana 1978 e ley aki a worde traha, awe 
nos ta tende di parti di Bestuurscollege kizas e trabao ta bay un poco 
slow. Pero den boca di partido di PPA nan ta trece esaki padilanti, hasi 
manera cu den e tempo aki en realidad nada a worde haci den e departa- 
mento aki. Mi ta kere cu partido PPA a goberna mas cu 20 ana largo y ta 
te ora cu nos partido MEP a bint den gobernmacion nos a mira e necesidad 
tambe cu mester traha den direccion pa esaki bay mas bon cu ta posibel, 
pa asina tur persona den nos comunidad mester haya e derecho ariba 
onderstand. 
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Senor Presidente, mi no kier bay den extenso ariba diferente personanan cu 
a bini ta critica awe, anto nan mes ta lubida historia di nan partido den 
20 ana,nan ta bini eu algun ehempel dilanti y mi ta kere cu si nos ta bay 
saca ehempel, nos mester saca un lísta masha largo. Mi famia mes tabata di 
e personanan cu a sufri bao gobernacion di PPA, Pesey laga nos laga esaki 
un banda y realmente ban traha ariba loke nos por drecha akiden, pa asina 
henter e pueblo por worde alivia. Mi ta kere cu despues cue ley di onder- 
stand a bin na vigor, nos por papia di un alivio masha grandi den e pueblo 
aunke nos por hisa algun cosnan chikito cu a sosode, pero naturalmente den 
trabao semper foutnan por worde haci. 
Loke si mi kier a bin un rato ariba dje especialmente como mi. a traha cu un 
persona basta ana largo y ml conoce ken e ta, awor ey a worde menciona of 
insinua cu trahadornan a bisa cu pa nan lo no bay papia mas, nan lo bay 
actua. Senor Presidente, den e sala aki awe mí kier a hasi un protesta fuerte 
di un eierto persona cu ta haciendo politica directamente, aunke e no ta 
politico, asina e ta bisa, pero e ta haci politica directamente cu henter 
e asunto alá di onderstand, E sala aki ariba recomendacton di varios per= 
sona tambe di e fraceion aki, nos a haci un petieion pa e comision:di beroep 
bin ela den sala aki pa asina nos por intercambia idea y ya cue ta un 
reunion mas sera, un reunion cu no ta worde transmiti, nos por delibera am- 
pliamente y descutì ariba unda realmente e knelpunten, caminda nos mester 
trece un alivio of trece un cambio. Un persona di e comicáon aki ta bay direc- 
tamente na radio y na television y ta duna henteramente exactamente kiko a 
pasa den e reunion, anto mi ta kere den futuro ora nos yama reunion asina 
mihor nos transmitinan directo, ya e pueblo por scucha di tur banda kiko a 
worde discuti: akiden.Pesey mi kier a hasi un protesta fuerte contra e persona 
ey, e ta bisa cue ta un sindicalista te na e momento aki, pero nos sa cu 
e tin ideanan grandi pa bin ariba un lista politico y nos ta mira cue ta 
preparando su mes den e direccion ey. Senor Presidente, Mi ta kere cu varios 
AL & PUIGOMEE AR se eener e nm 

BE HEER E‚J. VOS" Punto di orden, ya cu Senor Bislip ta biniendo cu un eierto 
ponencia, gustosamente nos lo kier sa ken e persona ta pa weita si nos por 
bay di aecuerdo cune of. no. 

DE VOORZITTER: Senor Bislip sa di atene su mes na e reglanan di etica di 
Parlamento, 

DE HEER M, BISLIP: Senor Presidente, ta pesey mi no a menciona ningun nonber. 
Mi ta kere cu cada persona den e sala aki por husga pa nan mes, E persona 
no ta aki pa defende su mes, y pa motibonan di etica mi sa eu mi no por 
menciona su nomber, 
Senor Persidente, tambe nos ta tende cu akiden cierto personanan y ta haci 
un betoog asina bunita di e nesesidadnan social di nos pueblo. Ora nan ta 
papia naturalmente nos tur mester tin pena pa e prijsnan cu:a subt ultima- 
mente na unda hopi personanan cu kizas ta trahando na TAV etc. personanan 
cu tin un entrada minimo cu no por paga e awa y luz aki. Un persona por 
biba sin electricidad, pero un di e cosnan fundamental -y mas necesario ta 
awa. Mi ta kere cu ya nos por a tmde di parti di Bestuurscollege, no manera 
un voorstel a bini padilanti cu nos ta bay parti awa cu coriente pornada 
pa pueblo, pero si cu mester bini un subsidio na unda personanan den ne- 
cesidad ecu no por paga esaki, esunnen cu tin mas y akiden hopi bieha nos ta 
llama nan salon socialist, personanan cu tin dos tres cas, cu dos píso mes- 
ter llega un tempo pa nos cuminsa trece e discrepancia aki entre pober 
y rico pa asina tur hende por biba bon den e comunidad aki. 
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Senor Presidente, esaki ta tur loke mi kier a bisa den primera tanda. 

MEJUFFROUW G, BARENO, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, reacctonando artba 
e moeionnan cu ta concerni mi departamento, lo mi ser corto. E proposieion 
number 1, pa duna mas amplio iúformacion, nadere voorlichtingen, ariba 
djele nos ta bay di acuerdo cune, Mi ke a bisa sí cu dia e asunto aki, 
a bin den Raad, e informatieblad cu a sali for di gobierno, e la bín 
ampliamente den e boletin aki. Sin embargo nos ta bin cu mas äriformacion 
ariba e materia aki, pasobra mi tambe ta convenci cu probablemente e no 
tabata suficiente y cu ta nesesario pa bin cu mas informadon tocante e 
asunto aki. Toeante mocion no. 3, mi kier bisa cu loke mi a bisa caba:den 
mi contestacion ora e preguntanan a worde haci, tratamento medico den 
exterior no ta excepcion. E caso cu Senor Kock a trece padilanti, mi ta 
lamenta cu esaki a sosode, y si e la sosode mi ta laga investige pero 
esaki ta di lamenta. Ta asina e Bestuurscollege aki cu urgencia ta trata 
medische behandeling aki, pa.nan sosode. Den e -asunto aki lo mi laga haci 
un investigacion. Loke Senor Lopez-Henriquez a trece padilanti pa e 
ta splica e palabra 'verkrijgen", mi no ta un experto den esakd, asina ta 
eu mi no ta bay splike tampoco. 

‘Nos ta bay di acuerdo eu e moeion nobo aki di MEP, pasobra e no ta un 
proposieionnan mas di: oposieton, pero un moeton dí fraccion di MEP. 

DE HEER E‚ M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, pregunta practica- 
mente no. a worde haci, pero si tabata tin remarkenan general, cu excepeion 
di un of dos personas cu a haci un pregunta especifico pero den e in- 
leiding mes nan lo haya e contesta pa e pregunta cu nan a haci. 
Mi ta prinicipia cu un carta cu a worde manda door-di e hefe interino di 
Maatschappelijke Zorg na Bestuurscollege; fecha dia 13 juni 1979, den 
cual-ta acentua problemanan cu ta existi pa cu ehecueion di e regeling 
di Maatschappelijke Zorg y tambe pa nadere regels cu mester worde stipula. 
Mi kier a qoute un rato parti di e carta na undae ta bisa'tMen denke aan 
gehandtcapten, ambtenaren die verzoeken doen om onderstand, personen van 
vreemde nationaliteit, de berekeningen van het onderstandsbedrag, etc. 4 
En eoneeceion cu esey e ta stel voor na Bestuurscollege pa benoem un 
commissie cue la yama onderstar:dscommissie cu mester studia tur e pro= 
blematico rond di e wetgeving aki, y bini eu proposieton conereto na Be- 
stuurscollege. A base di e propostcion aki, Bestuurscollege a dieidi lo 
siguiente:'"Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba, geleze het 
voorstel d.d,13 juni 1979, agenda no. -1042 van het waarnemend Hoofd Dienst 
Maatschappelijke Zorg;Besluit Een commissie An: te stellen, welke als 
taak heeft de regeling Maatschappelijke Zorg Aruba AB 1978 no. 3. en de 
ten uitvoering daarvan gegeven voorschriften te bestuderen voor wat be- 
treft de practische uitvoering daarvan, en ons College zonodig voorstellen 
te doen tot wijziging daarvan. 2. Tot lid in de sub a genoemde commissie 
te benoemen, het waarnemend hoofd dienst Maatschappelijke Zorg, het 
hoofd van de Acecountantsdienst , het hoofd van de Afdeling Financien, het 
hoofd van de Algemene en Juridische zaken, of een door hem aan te wijzen 
ambtenaar, Sub 3. Te bepalen dat de Sub 1 genoemde commissie binnen 3 
maanden na dagtekeing van dit Besluit haar advies aan ons College dient 
uit te brengen". E Besluit aki ta firm dia 25 september 1979, 
Aparentemente ora eu e comiston aki a cuminsa cu nan tarea a resulta cu 
e problemanan conciernente tabata tin un magnitud hopi mas amplio ca nan 
no por a keda ela cu nan tarea manera stipula den e Besluit aki, esta 
dentro di 3 luna, 
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Na e ocacion ey nan mester a continua nan trabao. Mi por bisa acerca cu mas 

o menos 3-a U síman pasa, mi a haya un voorstel di e waarnemend Hoofd Maat- 
schappelijke Zorg, pa delega 2 persona di e eomision aki pa nan bay corsow, 
anto papia ayanan cu Sociale Zaken pa waak si nan ta eneontra prob lemanan 
similar, y kiko nan approach tabata ta pa solueiona e problemanan aki, Ariba 
e proposieion ey, Bestuurscollege a contesta positivo, y a machtig e comision 
pa nan mes dicidi ta cua ta e dos personanan cu lo bay corsow pa tackle e 
problema aki, y conbersa ayanan cu Sociale Zaken. Y ora cue bin bek, rappor- 
ta na e comision y-conhuntamente nan por discuti e problema y leg e voor na 
Bestuurscollege. 
Senor Presidente, e motibo cu mi a haal aan e Besluit, e desicion pa mande 
personanan Corsow pa discutie ayanan, ta pa mustra cu no ta pa parti di ne- 
gligeneia di gobierno e asunto aki a tarda, sino cu ta trata aki di un ma= 
teria cu ta basta complica.Ningun momento ami lo ta un voorstaander pa Be- 
stuurscollege bira tuma desieion, of laga un juridische adviseur traha un 
Besluit pa uitvoering sin cu adelanta nos por mira e consecuencianan cu esaki 
lo tin. Por cterto mi ta kere cue mester ta bon studia pa cada aspeeto di 
dje prome cue desieion worde tuma. Varios dd e puntonan cu ta worde men-. 
eiona, varios di e proposicionnan cu a worde haci aki, ya ta den estudio 

of ta concerni parti di e tarea cue comisbn aki, cu mi lo yama onderstand= 
commissie, ta trahando ariba dje. 

Mi nor meneiona proposieion number 2 cu ya ta achterhaald, proposkeion number 
4,standpunt di Bestuurscollege ta akoord, zoals gewijzigd ariba proposiciën 
number 5-tin richtlijnen. Bestuurscollege no tin nada contra pa manda e 
richtlijnennan actual pa Eilandsraad y si despues nan ta di bira Eilands- 
besluit, anto na e momento kai, e no ta consehable. Na e momento aki 
tin un comis1òn dise departamento di Salubridad Publica, cu ta trahando ariba 
full e problematico va cu patientennâan cu ta artba ecuenta di gobierno, tanto 
localmente como exterior. Tambe ambtenaren nan cu ta cay bao di e regeling 
di 90%; Tun un principebeslissing ariba un voorlopig rapport di e comisdon | 
anto despues e la worde manda bek pa e comision, cue principebeslissing pàâ | 
nan dal bay y werk uit detalles. Detalles nos no a haya ainda, principebe- 
slissing por cierto ta tuma mas o merios un 6 a 8 siman pasa. Proposlclon 
no. 6, mi ta lage un banda un ratico. | 
Proposicion no. 7 tambe ta achterhaald, Bestuurscollege ta trahando ardba | 
dje. Proposicion no.8 ta entrega caba na Bestuurscollege nos ta preparando | 
e adviezennan ariba dje y Bestuurscollege ta para positief pa cue benoeming 
of ter schikking stelling di un kracht cu tin un maatschappelijke sociale 
opleiding... Mi a bisa,cerca e benoeming of ter beschikkingstelling pa motibo 
cu ta sumamente diftcil pa bo haya un persona cu a completa Sociale Academie, 
y eu no ta trahando of e kier bay traha mitar dia. Por lo general nan ta 
traha di completo, y den e caso ey ora cue yega asina leu segun mi, ta mas 
econsehabel pa pone un persona cu ya ta trahando ter beschikking di e beroeps- 
commissie pa mitar dia, 
Senor Presidente, mi ta bay bek awor ariba e proposieion no. 6, mi kier 
a laga un banda e hecho cue voorstel aki ta sumamente malo hinca den otro. 
Pasobra na e manera cu eta hinca den otro aki cualkier persona cu ta on- 
of minvermogen ta haya un carte blanche di Eilandsraad pa e haci y deshaci 
manera eta haya ta bon. E problema di brandstofclausule ta un problema di 
fechanan recien, por eierto si mi no ta equivoca 1976, ta ora cu e problema 
a cuminsa: A pesar cue patsnan di OPEP ta uni pa basta ana caba, nunca nan 
a logra dá uni nan mes nti contra e companianan petrolera, te cu na 
ana 1973. 
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Ora cu esey a sosode nos no a sinti aki na Aruba e consecuencianan inmediata- 

mente. Pero sí por meneiona cu p.e. Hulanda a sintie, despues cu a bin e olie 
boycot contra Hulanda, Merca a sintie, pero despues e la bin afecta nos na 
Aruba tamrbe, Pa motibo cu cada cu nan ta hisa prijs di crudo e prijs ta subi 

pa nos tambe, E compania petrolera cu ta bende nos stookolie no ta tuma 
esaki como perdida, sino e ta cobra e aumento na WEB, y esey a bira e pro- 
blema.Di ana 1975 pa ana 1979, e aumento e deficit e fayo ariba e presu= 
puesto cu nos a hiba a varia di e prome ana na & millon te cu ana pasa na 
12 millon, causa na e aumento di e prijs di stookolie, Den e & ananan ey 
gobierno a hiba un fayo total di UO millon florin. Logiamente tur hende por 
comprende, cu bo no por sigi carga e peso aki, a menos cu bo tin otro bron 
di entrada, un otro manera cu bo por haya e cen aki y subsidie, Pero dotro 
banda tampoco no ta consehabel pa subsidia e uso di energia completo, sino 
mas bien pa on- en minvermogenden, Mi a declara caba den Eilandsraad cu nos 

va trahando ariba e voorstel, 
Mi no ta riska mara gobierno na termijn, pero mí ta spera eu den un rede- 
lijke termijn di 6 siman e por ta cla, E ta dura hopi pa motibo cue uit- 
voering di dje ta dura hopi. Mi a participa e personanan encarga acerca 
tambe cu nos tin mas o menos mey millon florin pa financia e subsidie na e 
on- en minvermogendennan. Asina ta nan ta trahando den e direeion y teniendo 

cuenta uu nos lo por affort mas o menos mey millon floríin.pa ana. Reciente- 
mente, manera boso por a lesa den corant, e aviso cu a sali di e compania 
di electricidad prijs di stookolie a baha entrante prome di juni cu $4,80 
pa ton. E motibo exacto di e bahamento dá prijs mi no sa, pero por bien ta 
cue tin di hasi cue contract nobo cu nos compania petrolera a firma cu 
Venezuela, Ora cue prijs di e stookolie aki a beha cu $4.80 pa ton, esey 
no kier meen cue prijs di awa y coriente a baha. Mi ta duna un ehempel: 
den luna di april, si mi no ta equivoca, e prijs di stookolie a subi 
compara cu januari, cu $3.89 pa ton. Consecuentia di esey ta cu apesar 
eue prijs di stookolie a subi, toch e prijs di awa no a subi pa mot bo 
cue indexering clausule ariba prijs di awa ta papia ariba un adaptacion 
cada 6 luna m.n, dia prome di juli y prome di januari di cada ana. Pero 
si e consecuência di e rebaho di prijs di stookolie tapa cu dia prôme di 
Juli ora lo no mester bay over na indexering e prijs di awa, sino e ta 
keda na e prijs igual manera cue ta awor aki, E prijs di coriente si 
mester baha. Esta e indexering clausule cu ta aplicable e luna aki ariba 
e rekeing di coriente di cada persona, pa luna di juni no ta aplicable 
sino e ta mas abao, Kier meen e brandstofclausule ariba rekeing di 
coriente mester ta mas abao den e luna di juli. Mi no ta kere tampoco cu 
e rebaho aki di stookolie ta algo di un luna. Mi ta kere cue tin un 
termino basta mas largo cu un luna, Pero e acuerdo entre Lago y WEB ta cu 
tur luna nen mester leg over e prjjs di stookolie na gobierno y tur luna 
gobierno ta leg over e prijs di stookolie na Elmar, Conecluiendo ariba e 
punto aki anto lo ke mi ta bisando en concreto ta cue prijs di awa no ta 

subi prome di julí pa motibo di brandsgof clausule, sino mas bien e ta 
keda mescos, lo no tin un brandstof clausule ariba dje, per 1 juli. Na di 
dos lugar cu e brandstof clausule ariba e rekening di coriente mester 
baha entrante prome di juli cu ta bin, 
Senor Frank a puntra ariba esaki sí e prijs di awa lo baha. Pa mi bay 
un tiki mas leu ariba e prijs di awa, vastrecht cu a worde stíipula na 
f.3,25 esey ta algemeen, pasobra e ta mas detalla segun categoria, pero 
algemeen esaki no ta worde afecta pa rebaho di prijs di stookolie, pa 
motibo cue prijs di f,3,25 a worde stipula si mi no ta ekiboca, ui 
acuerdo eu e prijs di stookolie na luna di oetober di ana pasa. 
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Anto esaki ta e conclusion di f£.3,25 cu e ta costa gobierno pa produci un 
ton di awa. 
Senor Presidente, econcluyendo anto ariba e punto aki, mì por bisa cu nan ta 
trahando ariba dje, mi ta spera cu nos por ta cla den 6 simanan cune y nos 
tin reserva pa e motibo aki, un mey millon florin disponible pa duna e per= 
sona cu ta on=- en minvermogen un cierto suma pa paga nan gastonan di energia 
Mi ta bisa acerca cue uitwerking ta un poco problematico, pasobra bo no por 
bisa un hende cu bo no tin nodo dt paga awa mas, bo mester stipule na un 
eierto candidad y bo mester tin un tabel dependiendo ariba cantidad di per- 
sona den cas, cuanto e lo por haya un subsidio pe y si e surpasa e cantidad 
pa cual e ta haya un subsidie e cantidad ey mester worde paga. Y tambe 
den eheeucion, con e ta sosode, ta via Maatschappelijke Zorg nan ta cobre 
of ta via Balashi directamente nan ta deducie for di nan rekeing. E pro- 
blemanan aki administrativo nan ta den studie ainda y mi ta spera cu nos 
lo ta cela pronto cune. 
Te asina leu, Senor Presidente, 

DE VOORZITTER: Nos ta pasa over pa segunda buelta, Palabra ta na Senor 
Benny Nisbet. 

DE HEER B. J, M, NISBET: Senor Presidente, di parti di fraccion di PPA nos 
a scucha e diferente oradornan cu a hiba palabra y e orador cu a decepeiona 
mt persona mas cu tur tabata e lider di fraccion di MEE, Mi mester bisa cu 
mi opinion personal ta eu Senor Croes lo tabata un gran maestro di school 
den hulandes, y lamentablemente Ensenanza a perde un persona asina. Pero 
ariba tereno politico un dado momento como 1ider politico bo mester demostra 
un poco sinceridad y por scucha toelichting cu ta worde duna encuanto e 
proposieionnan cu worde haci, Y sí a scucha e toelichting, cu ta worde duna 
debidamente por a compronde e meta di e proposieionnan haci door di fraceion 
di PPA, Nos tur ta corda con durante tratamento ora e lider di fraeccion dí 
MEP a hiba palabra con emocional e tabata ta, con e persona aki a bisa cu 
tin tencion di Partido Patriotico Arubano. Nos tur ta corda con durante tra- 
tamento, ora e lider di fraccion di MEP a hiba palabra, eon emocional e ta- 
baha, eon e persona aki a bisa cu tin tension den pueblo, cu tin personanan 
ta crepeer, Anto ora fraceion di Partido Patriotico Arubano trece proposieion 
nan y nos duna toelichtingnan kiko ta e meta di e proposieion, anto ta bini 
cu argumentacion barata eneuanto sechoonheidsfouten cu por a worde haci den 
e proposieionnan. Mi ta compronde e mentalidad existente den e Raad aki pa 
parti di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, cu ki ora bini cu 
proposieionnan di parti di oposieion mester busca un of otro argumento pa 
bay contra..Ora no por bay contra mester busca un of otro argumento pa por 
ridieulisa e proposieionnan cu worde treci padilanti. Di parti di fraceion 
di Partido Patriotico Arubano nos ta protesta fuertemente contra e actitud 
aki, pa motico eu nos ta snera cu ora nos yama reunionan y esaki pasta e 
mesun persona, Senor Croes a trece dilanti, ora cu e tabata na palabra 
durante tratamento eu no ta tur ora cu oposieion bini eu proposieionnan ecu 
nan ta malo. Pasobra e momento ey e lider di fraccion di MEP tabata sinti 
y tabata sa cu e Bestuusrcollege di MEP a faya den nan maneho social. 
Oar cu mi a presenta den nomber di Partido Patriotico Arubano e proposi- 
eionnen, mi a lesa tambe e locual ta para den e programa dá Gobierno di 
Movimtento Electoral di Pueblo pa e proximo kl ana. Y mi mester lamenta di 
bisa cue Gobierno aki no ta trahando manera e programa ta papia, nan no ta 
duna e asuntonan social e gran prioridad, mamera nan ta bisa. 
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Tanbe ta asina cue lider di Movimiento Electoral di Pueblo a trece padilan- 
ti con ta e Gobierno di MEP a manda personanan cu tabata malo den exterior 
y awe nan ta salud. Nos mester bisa, nos ta contento cu un maneho asina, 
pero ora bo tin un maneho bo mester keda consequent, pa motibo cu mi mes- 
ter a bay den auto un rato pa mi busca mi begroting di 1980 cu ta worde 
trata diaranzon mi tin cu pidí splicacion di Bestuurscollege di esaki, pa 
motibo cu ta para ariba pagina 5 "Bezuinigingsmaatregelen welke nog genomen 
dimen te worden om het begrotingstekort te verlagen, zullen o.m, naar ver- 
wachting bestaan uit....... 

DE HEER G. FE, CROES: Senor Presidente, ami ta sugeri pa otro manan ora nos 
ta tratando e presupuesto, Bestuurscollege duna un splicacion ariba esaki. 

DE HEER B, J, M, NISBET: Senor Presidente, esaki tin directamente relacion 
cu e punto, anto e mesun punto aki Senor Croes a hiba tanto palabra artba 
dje. "Bestaan uit: a Verdere en substantiele afvloeiing van tewerkgestel= 
den bij de Tijdelijke Arbeidsvoorziening,'kier meen cu nan ta sigui kita 
personanan cu ta traha na T,A.V."b, Herziening toekenningsbeleid bij 
medische behandeling in het buiten!and en bij Onderstandsuitkering.'" Mi 
ta bolbe ripitis'"Herziening toekenningsbeleid bij medische behandeling in 
het buitenland en bij onderstandsuitkereig.''Nan ta bay herzie, nan ta bay 
revisa e maneho di toekenning di medische behandeling pa personanan cu kier 
bay den exterior. Senor Presidente, cu tanto bo ta eleva, bo ta sclama, bo 
ta propaganda ecu bo Gobierno ta manda personanan den exterior cu ta malo 
si esey por ta un punto positivo, anto mi tapuntra mi mes cu ora bo papia 
di kezuinigingsmaatregeling, cu esaki mester cay bao di dje. 

MEJUFFROUW G. BARENO, GEDEPUTEERDE: Mi kier a bin cu un punto di orden ariba 
loke Senor Nisbet a trece padilanti. Ta asina cu loke ta para den begroting 
cu nos ta bay trata diaraenzon, ta pa bini eu un hustificacion mas sano cu ta 
posibel pa henter pueblo, cada ciudadano por goza, pa bo evita cu abuso ta 
worde haci, Nos no ta bay worde bezuinigd cu....... 

DE HEER B, J, M, NISBET: Con nan ta haci abuso? Splika esey, no ta bosonan 
ta dicidi? 

MEJUFFROUW G. BARENO, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mi no por discuti 
asina. 

DE HEER B. J, M, NISBET: (vervolg )Senor Presidente, mi ta bisa cu den e 
inleiding di e Toelichting ariba e begroting ta para encuanto di be- 
zuinigingsmaatregelen: Herziening: toekenningsbeleid bij medische behande 
ling in het buitenland en bij onderstandsuitkering.' Y di parti di Movi- 
miento Electoral di Pueblo su lider, e persona aki a propaganda cu su Be- 
stuursedlege ta manda personanan den exterior y ata aki, ora nan kier bay 
tuma beziunigingsmaatregelen e ta cay exactamente bao di e bezuiningings- 
maatregelen tambe, Esaki ta mustra con inconsecuente e Bestuurscollege aki 
di Movimiento Electoral di Pueblo ta. Mi ta spera cu den futuro e politico- 
nan, muy en especial e politiconan dí Movimtento Electoral di Pueblo lo por 
madura un poco eomo politieco. Y no pa insulta ningun persona, pero induda- 
blemente mester yega e dia cu ora cualkier fraccion den Parlamento di Aruba 
trece proposieionnan conereto y na bienestar di pueblo, cu mester por sinta 
y hiba un debate ariba un niv=l mucho mas halto manera ataca foutrun 
chikito eu por ta den schrijfwijze cu ta para den proposicionnan. 
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Pasobra den e Toelichting cu a worde duna nos a duna claramente di conoce 
kiko ta meta cu nos tabata tin pa cue proposictonnan aki. Mi ta lamenta e 
expreseionnen cu a cay dí parti di lider di Movimiento Electoral di Pueblo, 
Serre Croes a puntra Bestuurscollege di Aruba den su discurso pa splica sie 
areglo tocante PP-kaarten ta existi caba, y desde ki dia.E a bisa si ta 
asina por manda un copia pa e Parlamentarionan cu no te haci nan huiswerk of 
no ta cheek e cosnan aki debidamente. Ora mi a hiba palabra den primera 
tanda mi a puntra Bestuurscollege cu tabata worde representa e dia ey pa 
diputado Daniel Leo pa splika nos si berdaderamente ta existi si, of no. 
Y ora diputado Leo a contesta, e no a contesta cu tabata existi. Cu otro 
palabra lo ta bon pa lider di MEP referi na su Bestuurscollege cu ta un 
Bestuurscollege cu a fracasa berdaderamente como gobernantenan di Aruba, 
pa referi na nan, pa nan pone nan mes na altura di e leynan existente. 
Ora mi a tende di parti di Bestuurscollege ta worde bisa cu ariba voorstel 
di e Hoofd Maatschappelijke Zorg a bint un voorstel pa delega dos persona 
pa bay papia cu Sociale Zaken di Corsow, ete, etc, pa evalua nan problemanan 
y eon nan a los nan op na Corsow, anto mi ta puntra mi mes, ta con e per- 
sona aki durante tratamento por bisa cu Bestuurscollege ta tuma cos klakke- 
loos over di Corsow. Anto e mes ta haci > voorstel pa bay cheek na Corsow 
ta con e cos aki ta! E cos aki ta masha strano. Aki ta un otro muestra. con 
inconsequent e mierbronan di Movimtento Electoral di Pueblo ta. 
Manera nos a splica fraccion di Partido Patriotico Arubano a yama e reunion 
aki pa bini cu eterto solucion ariba e problemanan social y muy en parti- 
ecular di onderstand, Ta asina cu diferente proposicionnan a worde haci y 
nos por a tende di e prome orador di Movimiento Electoral di Pueblo cu nan 
lo bay dá acuerdo eu nan. Despues nos por a tende atrobe di parti di lider 
di MEP cu nan no ta bay di acuerdo cu un of ta dos di nan. Nos ta lamenta 
esaki. Nos ta lamenta e forma di haci wega, di haci cambionan chikito anto 
bisa awor e proposicton a bira un proposiecion di MEP, E no ta importami- 
di ken e proposicion a sali, basta e ta un proposieion eu ta na bienestar 
di e pueblo di Aruba. 
Senor Presidente, Masha dankí. 

DE VOORZITIER: Senor Pedro Bislip 

DE HEER G. F., CROES: Senor Presidente, Senor Pedro Bislip a laga notifieacíon cu e no por ta presente den segunda buelta. 

DE HEER V, KOCK:Senor Presidente, lo siguiente. Loke Senor Nisbet a trece 
den segunda bueita tocante e medidanan di austeridad cu ta bay worde tuma 
tocante ayudo den exterior pa hendenan cu mester haya trato medico, mi 
tambe a lesa e parti ey, mi tambe kier a puntra un pregunta ariba dje du- 
rante di e tratamento di presupuesto. Pero como e a worde treci padilanti, 
mi tin di bisa eu mi ta haya masha strano cu awor aki ta bay tuma medida 
di auteridad, asina ta cu ta bay gasta menos placa, pa yuda hende bay afor 
Esey kier meen eu menos lo worde yuda. Esey kier meen esaki ta un princi-- 
pio of un siguimento di un abuso mas cu mi a conta den primera buelta di agendapunt, den segunda buelta di agerdapunt y den primera tuelta di e 
proposieion. Y esaki sigur sigur ta algo hopi tristo pa remarca awe tarde 
y mi ta kere cu den e caso aki, cada biaha cu un caso asina pasa lo e 
worde treci padilanti den Eilandsraad y nos lo yama reunion especiaì ariba 
esey no por sigui, Mi no ta kere cu ningun hende sinta alriden lo aprecia 
cu algo asina pasa cu nan famia. 
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Tocante e puntonan cu a worde treei padilanti, mi a ripara cue diputado y 
miembfonan di Eilandsraad cu ta forma fracetonnan di MEP, mi tin di bisa lo 
siguiente, cu sigur sigur aki ,cantidad di e proposteionnan a worde acepts, 
ariba otro proposieion nan ta bisa nan ta achterhaald pa e simpel motibo 
cu nan ta trahando ariba dje. Nos ta custumbra di e sistema di Bestuurs- 
college trahando ariba un voorstel, tín proposiefonnan cu a bay dos ana 
y mey pasa huishoudelijke vergadering, te ainda e no a worde trata. Tanbe 
reunionnan cu nos a yama tocante demoeracia, un persona a haya palabra cu 
ta Senor Bob Lopez-Henriquez y despues e reunion a worde geschorst te awe, 
E sistema aki, cuenta di Bestuurscollege ta trahando ariba dje, nos no 
ta bay di acuerdo cu esey, nos ta mantene nos proposieionnen. 

DE HEER J, R‚ FRANK: Senor Presidente, solamente un cos mi kier a clari- 
fica awe tardi akiden. Ta worde papia varios biaha akiden como sifuera 
ta e Bestuurscollege aki so, of esun anterior cune,‚ tabata e prome Be- 
stuurscollege cu lo tabata manda hendenan pa extertior pa trato medico, 
Tabata papia cu a worde manda cierto personanan pa Huoston, Hulanda Colom- 
bia etc. et :. Semper tabata politica di un Bestuurscollege pa manda per= 
sonanan recomenda door di Gezondsheidsätenst Aruba pe nan haya un trato 
medico den exterior. Y mi ta corda cu den e periodo dí Bestuurscollege 
di 1971 pa 1975 varios persona a worde manda Hulanda ecaminda nan tabata, 
haya e trato medico door di e Academiesche Ziekenhuis na Amsterdam, 
Tambe varios hende a haya ayudo di e Gobierno anterior pa bay Huoston, 

Texas pa cierto operacionnan dá curazon y tambe tabata tin contacto hops. 
estrecho di e tempo ey entre Bestuurscollege y Hoofd Gezondhedasdienst y 
e Hospital Militear na Colombia y tambe e Instituto di Doetor Balaguer, 
Es deeir no ta un politica nobo cu a worde treci door di e Bestuurscollege 
aki of esun anterior, pero e tabata un custumber caba, Y semper hopi 
atencion tabata worde duna na e asunto aki, Mi kier a bisa cu tabata un 
custumber caba sí cu prome cu manda un hende den exterior tabata tuma na 
econsideracion e consehonan di esnan cu sa di Volksgezondheid. Es decir cu 
ningun diputado tabata pone su mes como especialista den cualkier caso, 
pero tabata tuma debido contacto cu e docter of e especialista cu a 
trata e persona ey. 
Masha danki. 

DE HEER J. H. A, EMAN: Senor Presidente, den segunda tanda nos por ta 
cortico. Nos a compronde cu mayoria di e proposieionnan lo haya aprobacior 
di e fraccionnan cu ta sostene e Gobierno. Nos ta contento cu esey. Mans- 
ra nos a bisa den prome ronde caba nos ta spera cu esakí lo no ta un 

motibo pa esun moeion mes cu ta bini despues di esaki lo no worde acepts 
como esey ta e sluitstuk di tur e proposietonnan aki. Nos ta spera cu 
activamente Bestuurscollege lo amplía e voorlichting na e pueblo Arubano 
encuanto e derecho cu nan tin ariba cierto partinan di nos Cuido Social. 
y usa e programanan di gobernacion, e programanan dí Gobierno Insula? un 
poco menos pa haci propaganda politico partidario y use p.e. na biene=- 
star di nos pueblo dunando nan e informanton, splikando nen e derecho 
ecu nan tin pe. si henter e prcblema cu a worde treci padilanti cu e 
onderstand, si e programa ey a worde usa manera debe ser y e pueblo di 
Aruba a haya informacion cu nan tin derecho aríba cierto cosnari, si a wor 
de splika eu tin un comision di apelacion si a worde splika cu tambe 
tin un areglo special den e ley cu ta duna cierto categordanan especia’. 
derecho ariba onderstand, e ora kizas e hefe interino no tabata tin e 
caminda cue a haya ewor pa hunga politica cune,‚ 
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Asina ta nos kier pone enfasis ariba dje cu den e caso aki un bon voorlicht 

ing via di television y radio, di parti di Gobierno Insular, lo yuda y 
alivia hopi hende. Nos ta spera cu masha pronto, di e diputado di Voor- 
lichtingsdienst, mi ta kere cue ta cay bao di dje, nos a haya toezegging 
ecu masha pronto lo nos ripara un diferencia. Cu hopi speranza nos ta warda 

futuro ariba e punto aki. 
E proposieion no. 3 eu a pone e emoeionnan bay halto atrcbe den e sala aki, 
mientras cu eigenlijk tur hende a spera cu tur e 8 proposieionnan aki lo 
pasa den algun minuut cu 21 voto voor, toch a logra di heya cu un vergroot 
glas mi ta kere hasta nos por yame un tikfout den un di e proposieion y 
ariba un manera masha masha strano y siguramente dí mala fe e proposocion 
a worde cambla como slfuera Lin un partido den e sala dì Parlamerntò akl 
cu lo kier bay cobra bek e pagamento cu Bestuurscollege a yega di haci 
pa verpleging en verzorginig den exterior. Nos por a tende di diferente 
di e miembronan di Parlamento con esaki a worde contradeci, toch mi no 
por laga di nota cue ta testigua di un mentalidad, pa nos partido in- 
aceptabel pa bin bira un macion di tal forma cue dea cu kizas pueblo lo 
guiie, Mi ta kere cu akd. a worde ilustra kiko nos kier meen hopi biaha 
ora nos papia di cambio dá mentalidad di nos politiconan y den e caso aki 
nos por bisa eu on otro vez mas nos pueblo a worde ofendi. Pasobra si un 
lider politico ta kere cu di e forma aki e por gana voto, e a ofende nos 
pueblo. Ora e ta kere cue bira un cos di tal manera cue por haya voto 

e a ofende nos pueblo. Y esey di un lider cu tanto ta papia di stimacion 
dì e culto y digno pueblo, di e libertad culto digno pueblo. E pueblo a 
coro politiconan nos mester educa, dune e informacion corecto ta haya 
e informaeionnan aki. Un-biaha mas ecu enfasis nos ta desaproba un acti- 
tud asina. 

Fuera e aspecto politico ami ta yame un tikfout tabatin, mi mester recorda 
algun siman pasa con e lider politico a bin cue tikfout aki kier a bin 
den staten y cambia algo cu mester worde cainbia den Staatsregeling cu dos 
tercer parti, kier a cambie eu un moeion....... 

DE VOORZITIER: Senor Eman, mi ta kere cu nos tin basta problema cu esun 
di nos caba. 

DE HEER J.H,A. EMAN: Senor Presidente, esaki tabata pa ilustra con poco 
e critica aki tabata na su lugar, pasobra ta di e persona ey e a bin. Pero 
berdad nos no por considere di tanto importancia, pero ta bon pa pueblo 
sa. 
Nos ta spera cu locual ta e proposieionnan aki, te ora cu nos trata e 
moeton, lo tin e efecto cu enberdäd e maneho di e Bestuurscoïlege den 
futuro lo bay den direccion di mehora e posoeion di esnan cu ta menos 
afortuna den nos comunidad. Nos ta spera cu Bestuurscollege lo ta serio 
cra e zeg toe na Raad cu lo bin cambio ariba e tereno aki. Nos ta kere cu 
no za na su lugar awor aki, mirando e bereidsheid di Bestuurscollege pa 
acepta e prcposicionnan, pa bay wrijf nan nanishi den e foutnan cu nan 
a haei den pasado, pa nos ta suficiente cu nan a acepta cu nan a comete 
eror y nan ta dispvesto di carbia nan den futuro. Y nos ta spera cu esaki 
Lo sosode pronto, 

Te akiden di dos ronde ariba e 8 proposictonnan cu ta ariba mesa, 
Masha dankiì, Senor Presidente, 
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DE HEER G, FP, CROES: Senor Presidente, mi kier a cuminsa den e segunda 
buelta di e proposieionnan pa gradiei e diputado na e manera cla cue a 
duna un splikacion di e problema y cu e punto di bista di Bestuurscollege 
ta cuadra completamente cu e punto di bista di e fracecion di Movimtento 
Eleetoral di Pueblo den Raad. 
Nunca di mi bida den e experiencia corto cu mi por tin den Eilandsraad, 
esta 13 ana, mi por a weita un oposteion tan bruha, tan contradietorio. 
Mi ta cuminsa pa trece un variaeion ariba un expresion cu mi por a lesa 
poco tempo ey den corant cu Ministro Van der Stee a bisa un miembro 
femenina den Parlamento di Hulanda. No cu mi ta pretende di ta Ministro 
Van der Stee y no cu mi ta pretende tampoco cu Senor Nisbet ta e miembro 
feminina den e Parlamento Hulandes, pero e a bisa!':Ik heb nooit zoveel 
onzin horen uitkramen in zo'n korte tijd". Ami lo bisa:'Ik heb nog nooit 
zo weinig zinnigs in zo'n lang betoog aanhoord". Mi ta ripitie pa esunran 
eu no a capta:''Ik heb nooit zo weinig zinnigs, in zo'n lang betoog aan 
hoord", Seucha pues aan poco sense den un discurso tan largo. Esaki pa 
esunnan cu no ta compronde comokiera cu mi ta tende, Senor Rudy Frank, 
Senor Vos, Senor Nisbet, nan ta gríta cu nan no a compronde, mi ta dis 
puesto pa ripitie, Pero ora nos ta tende cu ta tikfout a worde treci pa- 
dilanti, eu ta den schrijfwijze mester bay busca cu vergrootglas e foutnan, 
anto nos kier a mustra ariba e seriedad di e asunto aki.Mi por scucha un 
miembro di oposieion bisa eu e gasolin ta cabando, e a constata cu e gaso= 
lin a caba. Mi por bisa cu tanto experiencia den Eilandsraad mi por bisa 
eu ainda e auto ta nobo y auto nobo ta gasta gasolin economicamente. Cu 
esaki mi kier a rustra cu si acaso tin hende akiden cu falta di experien- 
ela ainda, nos tin e confianza cu mescos cu'kleine kinderen groot worden" 
muchanan chikíto tambe lo bira grandi, miembronan di Raad cu falta di 
experiencia lo acuúfmla experiencia. 
Pa mi bin bek pa constata cu esaki no ta coganar. mediocre ni minusculo, 
cu esakinan no ta schrijffouten, cu esakinan no ta tikfouten, eu esakiner 
no ta schoonheidsfouten, mi kier a bini bek ariba e proposieionnan. 
Naturalmente ora Senor Eman ta bisa cu vergrootglas bo ta bay haya un 
tikfout, no lo mester bay tipica awor aki e mentalidad di Senor Eman tarbe, 
Pasobra Senor Eman a bisa cu e mentalidad ey pe e ta inacepteble, awor 
den e splikacion nos ta bay tipica su mentalidad. Awor papiando mt men- 
talidad, ora cu ta papia manera Senor Lopez-Henriquez a bisa cue a 
keda sumamente desapunta pa motibo cu nos lo a baha nivel den e Raad aki, 
anto nos ta bay papia ariba tipifica mentalidad ora Senor Vos a trece 
un modificacion den un proverbio hulandes "dat slaat als een tang op een 
varken" of den hulandes corecto bo ta bisa tambe "dat past als een tans 
op een varken’, Y esey ta nifica solamente cu nan no ta pas serca otro. 
Pero den e mentalidad di Senor Vos e a bisa: "dat slaat als een tang op 
het achterwerp van een varken", y aki nos ta mira e mentalidad mesquino 
di Senor Vos cu ta carbia un proverbio completamente cu ta masha inocen- 
te, pa trece cierto expresionnan mediocre, mesquino, baho den tal. 
Pues esaki ta tipica mentalidad di eierto exponentenan di oposiecion. Mí 
ta bint awor pa mustra cu no ta schrijffout, cu no ta tikfout y cu tam- 
poco esakinan ta schoonheidsfouten. E prome proposicion accoord cu e 
modificacion cu Movimiento Electoral di Pueblo a bint cune. E dî dos 
proposieion nos ta mira cu ya caba Bestuurscollege ta trahando aribe. dje 
esey ta achterhaald. Proposiecion tres, mi ta contento di tende despues 
cu Senor Presidente a hala ateneion di e indieners di moeton cu esaki 
ta otro di loke kisas nan kier logra cune‚ Y amì a trece padilanti pa 
MmUStra ...sseee. 
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DE VOORZITIER: Pa no tin eqiyiboenedon, mi nv a biea kisas, Mi. di eu esey lo 
no ta e intencion. 

DE HEER G, F‚, CROES: Pues, akd nos ta mira cu Senor Presidente, a mustra 
nan eu nan inteneion kisas ta bon, pero loke ta formula no ta corecto. Anto 
ami a enfoke pa nos haya e reaceion. Y awe na e momento aki nos ta contento 
cu nan a dieidi di pone e redaceion di acuerdo cu e intencion, pues dí bay 
di acuerdo eu e proposicion, e amienda di fraccion di Movimtento Electoral 
di Pueblo. Pero ora cu Senor Lopez-Henriquez a bín purba ainda defende e 
eror y e ta bisa verkrijgen" ta haya, "verkrijgen" no ta cobra. Pero si nos 
ta bay papia di nivel den Eilandsraad, anto mi ta bisa, verkrijgen di kiko, 
verkrijgen di un pluimpje, bo ta haya un cumplimiento, eu un pluimpje nan ta 
gababo, Verkrijgen van un standje, nan tabata castigabo, of dunabo straf. 
Awor si bo haya verkrijgen van verpleging bo ta haya cuido, pero "verkrijge 
ing aan betaalde rekeningen! bo ta haya e recibonan paga. 

DE HEER R‚ LOPEZ-HENRIQUEZ: Punto di orden, Senor Presidente, ml kier a 
aclaria, si bo pone “verkrijgen van verpleging. ', anto e ora Senor Croes ta 
corecto, pero sì bo pone Verkrijging van betaalde rekeningen ta hayamento d1 
cuido paga, bo por haya cuido y bo por haya cuïdo paga door di Bestuurs- 
college. 

DE HEER G, F, CROES: (Vervolg) Awor si Senor Lopez-Henriquez a bruha den 
henter e pensamento., "Verkrijging van betaalde verpleginig, ken ta esun 
eu lo mester haya verpleging y .…….. 

DE VOORZITTER: Mi no ta tuma parti pa ningun hende, pero mi ta supone cu 
ningun di nos akiden ta un Neerlandicus, Manera mi a bisa awor ey nos sa 
kiko ta e irfeneion di e proposieton y despues nan lo dreche manera debe ger. 

DE HEER G. FP, CROES: (Vervolg) No, Senor Presidente, mi ta di opinion, cu nos 
ninsun ta Neerlandicus akiden, pero si un Raadslid ta bin bisa, verkrijgen 
ta haya, verkrijgen no ta cobra, mi no ta di acuerdo. Pasobra aki ta duna 
traduceion di verkrijging. Berdad e ta hayas pero verkrijging di kiko? 
Si bo ta papia di verkrijging di verpleging bo ta haya cuido, pero si bo 
ta papia di verkrijging dá un betaling bo ta haya un pagamento. Pues sola- 
mente mi kier a bin mustra con tin miembronan di Raad cu kier bagate lisa, 
pero si nos a laga e formlacion manera cu oposieion a hacie, anto e por a 
trece un malcomprondemente total, Na di dos lugar no ta nan mes a bini cu un 
cambio masha superficial en bez di Eilandsverordening hacie Etlandsbeluit? 
Eilendsverordenning ta un poder di Eilandsraad, Eilandsbeluit ta di Be- 
stuurscollege, superficialmente nan a core trece e cambio ey como sifuera 
cu esey ta un schoonheidsfout, e ta un tikfout, e ta un fout den e scirbi- 
mento. 
Progvosteion no. U, aki eon cu nos weita nos proposieion ta no, solemente Senor 
Vos a bisa giet e den un vorm huridico, pero tambe ta corigie, Pasobra nos no 
kier haya e Eilandsbesluiten cu lo mester worde afgekondigd atnda na Eilands- 
raad. E inteneion ta pa nan worde afgekondigd pa nan haya un base legal y 
automaticamente Bestuurscollege of Eilandsraad ta haya un copia. Pues e pro- 
vosicion ta completamente otro di loke ta e Intancion, 

DE HEER E‚ J, VOS: Senor Presidente, mi por a haya un punto di orden? Awor 
ini La bay mustra ariba e inconsistencia di Senor Croes. Senor Presidente Bo 
por bisami kende ta stel vast e Eilandsbeluiten y ken ta kondig af? No ta Bo 
persona ta kondig e af y Bestuurscollege ta stel e vast? Bon e ta inconsisten- 
ze, 
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DE HEER G. F, CROES: (Vervolg) Senor Presidente, aki nos ta mira cu bo kier 
busca ‘spijkers op laagwater", piki pieuw. 
Senor Presidente, mi ta bini bek ariba e proposieion no. manera cue ta 
originalmente den e proposiecion di e fraccion di PPA y nos ta weita cu 
Senor Vos a ontpop su mes como un defensor di e proposieion di PPA, aki 
ta para cue "nog uit te vaardigen Eilandsbesluiten houden de algemene 
maatregelen voortvloeiende uit de Eilandsverordening aan de Eilandsraad 
van Aruba te doen toekomen. No, eu e modificacion di Movimtento Electoral 
di Pueblo nos ta bisa pa Bestuurscollege percura y eon eu Senor Vos kier 
weite e parti di uitvoering, Bestuurscollege ta stel e vast y despues di 
esey e ta worde afgekondigd. Pero si nos mester bay cay den pequeneces, 
nos por keda den pequeneces. Si acaso cue amienda di Movimiento Electoral. 
di Pueblo no ta worde acepta nos ta contra di proposieion, pasobra nos no 
mester di ningun Eilandsbesluit cu lo mester worde uitgevaardigd ainda, 
pasobra e no ta Eilandsbesluit. Y mi ta ripiti, Raad no mester di ningun 
Eilandsbesluit cu lo mester worde uitgevaardigd of afgekondigd ainda, pa- 
sobra e no ta. Pues nos ta para consistentemente ariba nos punto di bista, 
manera nos a bisa "Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te 
nodigen binnen een redelijke termijn de Eilandsbesluiten, houdende alge- 
mene maatregelen voortvloeiende uit de Eilandsverordening AB 78 af te 
kondigen". Si e amienda ey nos ta worde acepta nos no ta bay di a cuerdo 
cu e proposieion, Encuanto proposieïon no. 5 mustrando atrobe con aki 
superficialmente Eilandsverordening ta worde cambia pa Eilandsbesluit door 
di e mes indieners nan, mientras. cu un Elleandsbesluit, manera mi a bisa 
awor ey ta un tarea di Bestuurscollege, Eilandsverordeting ta di Eilands- 
raad, Y manera cu Senor diputado dàt Maatschappelijke Zorg a bisa, e ta 
manda un copia di e interne Regleinent cu ta existi actualmente pa Eiland; - 
raad y nos ta contento cu esey. Pues nos ta considera proposieion 5 
completamente overbodig. 
Proposicion 6, e diputado a bey en extenso ariba dje y pa mustra cu ber- 
daderamente esaki ta un proposicion descabella yY eronetó, nos ta bay di 
acuerdo cu e proposieton di parti di Bestuurscollege manera extensamente 
e diputado a elabora ariba dje. 
Proposicion 7, e diputado a bisa cue ta completamente achterhaal Como- 
kiera cu ya caba en princípio Bestuurscollege den su seno a aproba pero 
e ta den uitvoering. 
Proposicion 8, e diputado a menetona encuanto part-time kracht, cu Be= 
stuurscollege en principio di acuerdo, no ta haye achterhaal of over- 
bodig. 
Pues cu esaki mi ta kere cu mi por lague pa e segunda buelta y despues 
nos lo bay over pa e moeion. 

DE HEER EB, J. VOS: Senor Presidente, un rato pasa ora mi a tende colega 
Senor Bob Lopez-Henriquez papia cu gasolin a caba, cierto momento mi a 
bay di acuerdo eune, pero despues cu mi a caba di tende Senor Croes den 
tweede ronde, mi kier cu aki ta gasolin azeta, awa tur cos a caba, mi 
no ta kere cua resta nada cue auto aki por core mas. 
Si nos por tende un lider di partido papia di het verkrijgen , cu ter 
verkrijging y tur e cosnan durante mas o menos 10 pa 12 minuut, anto bisa 
pa falta di contenido bo ta alarga e materia. Y esaki no tin otro manera 
pa weite pa motibo cu si nos ta papia cu nos kier ser consistente, anto 
ora mi a haci e remarka ariba voorstel U, caminda ta poni'':Het Bestuurs- 
college van het Eilandgepbied Aruba uit te nodigen binnen een redelijke 
termijn de nog uit te vaardigen Eilandsbesluiten houdende Algemene maat- 
regelen voortvloeiende uit de Eilandsverordening AB 1978 no. 3, aan de 
Eilandsraad van Aruba te doen toekomen", 
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anto e ora ey mi ta considera cu e mester a bisa pa Bestuurscollege stel e 
vast, anto e mester sigui bisa "om de Gezaghebber te verzoeken deze Besluiten, 
kan het zijn spoedig, af te kondigen." Sí nos kier ser consistente den esaki. 
No bisa Bestuurscollege ‘kondig e af“, pasobra Bestuurscollege no tin nada 
d1 kondig af, ta Bo prerogativo esey, y ora bo ta kondig e af, bo ta kondig 
e af den un otro funeion. Pues den e caso aki nos ta completamente di acuerdo 
cue parti aki y ora ta worde bisa 'de nog uit te vaardigen Eilandsbesluiten'', 
bo por interprete cu e besluitennan aki ainda mester worde vastgesteld y 
afgekondigd. Mescos cu ora bo ta papia di besturen, besturen por kier meen 
“peheren", kier meen "beschikken" tambe y e por kier “beheren en beschikken’. 
si nos kier usa woordenspeling den e caso aki, Pues nos ta ripara cu no ta- 
batin nada nada dá haci den e caso aki, pasobra e a kere cue tin un as den 
su man, pero nos a lague cay den e trampa y mustre aríba e inconsisterte cu 
e ta ora e ta mustra ariba un fout, anto tin un otro fout cu e mes ta come= 
tiendo, demostrando asina ey cu un huiswerk a worde haci, pero e otro huis- 
werk no a worde haci debidamente, 
Nos no kier a bay tanto den e materia aki, pa motibo cu pa regla e mocion- 
nan aki, tur mester worde traha na papiamento, pa nos demostra tanbe aki 
e propio indentidad y tambe pa e pueblo por sigui esaki mas mihor en bez di 
nos sigui trece e proposieionnan aki na Hulandes keto bay. pues esaki sola- 
mente pa demostra cu no ta e version Hulandes pa nos ta di importancia, ta 
e traduccion cu ta worde duna di dje. Y ora e traduecion a worde duna, mi 

ta kere e ta worde vastgesteld den notulennan, e notulennan despues ta worde 
goedgekeurd, pues den esey mi no ta weita unda e peligro ta sinta. Awor si 
un ovro persona kier interprete manera nan ta haya ta bon, anto e ora si 
tin peliger, caminda pueblo por interprete di un otro manera. Pero si nos 
tur interprete den e espirito den cual e a worde traha, y na manera cu Bo 
a haci e pregunta na e persona cu a presenta y e a contesta, anto e ora ey 
nos no tin motibo di sigui ariba e foutnan aki, manera cu a worde treci cu 
ta fout nan ta, mi ta bisa cu un kleine wijziging nos lo tabata cla cu tur 
e cosnan aki. Pero e inconsistentencia di mas grandi, nos a weite dentro 
di e dos personanan cu ta dirigi e fraccion. Manera mi a bisa un rato pasa 
Senor Bislip waarnemend fractieleider a bin cu su puntonan claramente pa- 
dilanti, E si noa piki pieuw ariba e proposiecion no. 3 y e a mustra ariba 
siko e ta bay di acuerdo cune, den namber di e fraccion tambe, Pero des 
pues nos ta ripara den e inconsistencia cu nos a constata cue lider di 
fraccion a bin cu otro clase di proposieionnan y pone nan tambe como con= 
cieion pa nan bay vota pro e proposicton aki. Locual ta demostra claramente 
un ineonsisitencia entre e dos personanan aki, di cual nos ta eontento cu 
esun di prome a demostra cu e no ta bay piki "spijkers op laag water!, 
piki pieuw, manera nos ta bisa na papiamento. 
Mi ta kere cu tin un punto cu mi kier a enfoca un poco mas y ta esaki; 
ora Senor Nisbet tabata na palabra, e diputado di Salubridad Publico a 
trece padilantí cu medidanan tabai worde tuma pa evita abuso. Anto esaki 
mi no ta compronde mucho bon, pasbora si tin abusa ta worde cometá, anto 
e abuso ta worde cometi door di Gobierno, pasobra ta e Gobierno ta dieidi 
ken ta bay y ken ta laga di bay d ta muy en particular pa trece un fin na 
e abusonan aki, nos a bay di acuerdo cu e proposieionnan cu a worde presen=- 
ta pa willekeur no tuma lugar. Ta pa motibo ey tambe mi ta kere cu kisas- 
ta un "slip of the tongue!" locual e diputado a bisa, por ta cue no a pensa 
di bisa, pero door cue tab eta pura e a bise, admitiendo asina cu abuso 
ta worde cometi, loeual nos a constata caba y ta solamente un confirmacton 
di loke nos a constata, pues den esaki mi kier pidí so pa weita pa e 
abusonan aki caba. 
Te asina ieuw, 
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pa e manera zakelijk(mi no sa e palabra na papiamento) cue a eontesta ti ec preguntanan na manera concreto y mi ta contento cu den e eontinuactom df 
e sesion di Parlamento aki, ta na dje e tarea a cay na sigui como e 
diputado di Cuido Social di trata e asuntonan aki, pasobra esey a evita cu 
AVP lo mester a bolbe sali for di den sala atrobe, Mi ta contento y mi ta 
spera cu na e modo ehemplar eu Senor de Kort a contesta su preguntanan lo 
sirbi como un ehemplo pa diferente otro diputadonan. Mi no kier a bay 
mucho den detayes over di e debate cu Senor Croes encuanto di e parti na 
Hulandes di e moeion, especialmente despues di un remarca, un remarca suma- 
mente coreeto, eu nos ningun di dos no ta Neerlandicus y ecu mucho mas im- 
portante ta e inteneion di loke ta para scirbi, y ta ariba CSLY aa aerden dee 

DE VOORZITTER: Senor Lopez-Henriquez, mi no a bisa cu ta algo personal, 
mi a bisa eu ningun di nos akiden ta Neerlandicus, 

DE HEER R. LOPEZ-HENRIQUEZ: (Vervolg) Cu ningun di nos akiden ta Neerlandi= 
cus y loke ta importante ta e intencion di e mocion y esey claramente a 
keda demostra caba ora mi a puntra Senor Nisbet, y ta esey mi a mustra 
ariba dje cu mi ta haya malo especificamente, pasobra Senor Croes a sigui 
elabora ariba e cos, despues cu aBo a bini cue uitleg. Pero mi ta conten= 
to cu aBo como ex-politico tin mucho mas expertencia cu Senor Betico Croos 
y cu Bo a yama su decision ariba e hecho aki, cu loke ta importante ta e 
inteneion y no loke ta para scirbi. 
Senor Presidente, te aki den segunda tanda. 

DE HEER D. TROMP: Senor Presidente, di parti di fraccion dt PPA nos ta 
declara cu nos ta mantene trankilamente e 8 proposteionnan cu nos a bin 
eu nan ariba mesa, haciendo un apelacion ariba tur miembro di Parlamento 
pa acepta nan pa mehora nos maneho social aki na Aruba. Ademas e propo= 
sieion eu Senor Vos a bin cune kisas nos por bin despues of tcialmente esta 
pa bin eu moeionnan y proposietonnan na papiamento, e tin nos aprobacion 
completo. Si mester cambia articulo den Eilandenregeling laga nos cambie 
pasobra haciendo asina no solamente nos ta eleva e nivel di nos idioma 
Papiamento, pero tambe nos ta evita sorto di comedianan manera tabatatin 
akiden, unda hende kier pasa pa sab den un idioma cu no ta di dje, 
Danki, Senor Presidente, 

DE HEER M, BISLIP: Senor Presidente, despues cu nos a debati asina largo 
eriba e proposietonnan aki y dí parti di nos fraccimte hasta nos por 
bisa un par di ora nos a tuma pa studia cada di e proposieionnan indivi- 
dualmente mi ta tende awor di parti di fraccion di PPA cu nan no ta desea 
di biní eu ningun cambio. Mi ta lamenta esaki pasobra ta dificil pa parti 
di e fraccion aki pa nos bay acepta tur e proposieionnan manera nan ta 
aki. Especialmente proposieion no. 3, na unda ta scirbi algo y kier meen 
un otro cos. Mester acepta ora bo haci foutnan, no mester bira tanto emo- 
eional ora bo haei foutnan, y bini cu gritonan den sala aki, te hasta mi 
por bisa perde repet pa Bestuurscollege. Mi ta kere nos por bisa cu oranan 
largo a worde benta afor akiden pa nos discutí ariba e puntonan aki. Mi 
ta kere cu aki un rato nos lo bay vota ariba e voorstellen aki, y un parti. 
politico so mi kier a bin dilanti eune. Loke Senor Nisbet a menciona awor 
ey cu e Bestuurscollege aki a fracasa. 
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Mi ta kere for di ana 1975 cu Movimiento Electoral di Pueblo ta den Gobierno 
Insular na varios ocasion caba e pueblo a bay urna electoral y ta e pueblo 
ta dicidi ki ora un Bestuurscollege a fracasa, si of no. Pero no por bisa 
manera PPA a fracasa, cu te awe for di 15 asiento den Eilandsraad nan a beha 
te na 3. E ora si nos por bisa cu pueblo a duna su opimion caba, y nan a 
fracasa. Y nos por bisa den e ultimo ananan cu Movimtento Electoral di Pueblo 
ta den gobernacion, nos por trira cu nos tin te ainda e pueblo tras di e 
partido aki, y esey ta nos satisfaction cu nos Bestuurscollege ta haciendo 
un bon trabao. 

Masha danki. 

DE HEER E. M, DE KORT,GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, solamente brevemente. 
En realidad no a bin ningun pregunta of algo similar padilanti pa worde 
contesta, pero mi a duna un esplikacion caba na e miembronan di oposieton 
ta kiko e inteneion cu e‚o. e puntonan cu a worde poni den e Toelichting di 
e begroting y esey no ta manera cu ta bisa Bo po por hiba un politica den 
cual bo ta trece un specialista laga nos bisa un neurochirurg na Aruba, e ta 
traka akinan, anto e no ta haya patient di aki, pasobra bo ta manda tur 
exterior. Ta esey ta e politica cu bo tin un besparing ariba buitenlandse 
medische behandeling. Mas specialista cu bo tin akinan si bo mester logra 
haya un specialista di curazon di renombre aki na Aruba, anto bo ta sigur 
cu bo tin un besparing enormemente grandi di patient cu ta bay Houston awor 
aki. 

DE VOORZITTER: Danki, Senor de Kort, Tin algun di e indienersnan cu kier 
haet uso dí palabra? 

DE HEER B. J. M, NISBET: Senor Presidente, di parti di fraccion di PPA nos 
a scucha e ofadornan cu a hiba palabra, muy en especial atrobe mi tin di 
referi na palabra di Senor Croes unda e lider di Movimtento Electoral di 
Pueblo a bisa:"Ik heb nooit zo weinig zinnigs in zo'n lang betoog aanhoord*' 
Aparentemente Senor Croes no sa scucha oradornan di su mesun fraccion, pa- 
soora e ora ey e lo a tende cos ey-hopi tempo caba. Aparentemente ora Senor 
Croes worde bisa e berdad, e tin cu busca un of otro palabracion na Hulandes 
pa dal e orador cu a hiba palabra. Tanbe mi kier a refuta locual Senor 
Bislip a trece padilanti na ultimo, unda e a refuta locual mi a trece padí- 
lantì cu Bestuurscollege di MEP a fracasa. Mi ta convenci cu den e pueblo 
di Aruba na e momento aki mayoria ta di acuerdo cu e Bestuurscollege a 
acepta. Pero lamentablemente e resultado, e consecuencianan di e mal 
mameho di e gobierno aki cu a fracasa no tabata sumamente cla prome cu elec= 
eion, sino e resultado lo tabata completamente otro. Ariba e punto dí PPA 
tabatatin 15 asiento un tempo y awe nos tin 3, ta berdad. Pero nos ta aki pa 
represtentapueblo despues di 30 ana di existencia,pero mi ta bisa mi kier 
mira MEP yega 30 ana prome. 
Danki. 

DE HEER V, KOCK: Senor Presidente, ora cue diputado a contesta den primera 
buelta tocante e brandstofclausule pa awa, mi a haci un yamada telefoníco 
y eynan mi a ripara cu loke e a trece padilanti no ta completamente coreecto 
Pa e simpel motibo cu loke mi a haya informacion di e Departamento di WEB 
nes, loke ta worde hopi den corant awe, e 6.0342 cent pa KWH, pero 1 juli 
1980 e a baha compara cu luna pasa y esakì ta trece cu e brandstof clausule 
cu mester worde poni ariba e cventanan di awa, nan a houd rekening nan a ijk 
na oktober, y awor akinan lo no bay pone e brandstofclausule acerca, 
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Pero mi a puntra tambe e garantia, y nan a bisa eu no tin ningun garantita, 
pasobra pa luna di juli tambe e por cambia, si esaki e 6.0432 aki wanta 
te cu juli, e ora nan no ta pone brandstof clausule ariba e cuentenan di 

awa. Pero si e subi, mi a haya confirmacion for di WEB, e ora si e lo 
worde pond ariba e cuentanen di awa. 

DE HEER E. M, DE KORT, GEDEPUIEERDE: Senor Presidente, e brandstofclausule 
por cambia. Loke mi a bisa duidelijk tabata cu‚ e espeetaciones, segun 
ami, lo e no cambia pa e proximo lunanan pa motibo cu segun ami e ta 
geijkt na e contract nobo cu a bíîn entre Lago y Venezuela. 

DE VOORZITTER; Asina aki nos a yega na fin di e tercer rond. Nos ta 
bay over na aprobacion of desaprobadon di e diferente proposicionnan. 
Proposieion no. 1, 

DE HEER R. LOPEZ — HENRIQUEZ: Senor Presidente, Punto di orden, Si mi no 
ta hera Movimiento Electoral di Pueblo pa via di su lider di fraccion 
suplente a anuneie eu nan tin algun cambio eu nan tabata desea di haci 
den e redaceion di e voorstel. Esey no ta un cos oficieel? 

DE HEER G., F, CROES: Den e Reglement van Orde ta para cu e por worde 
haei sea mondeling of schriftelijk. Tur amendement por worde haci sea 
mondeling of schriftelijk ora e ta trata di un palabra mi ta kere cu 
e no ta necegario schriftelijk. 

DE VOORZITTER: Mi ta trece e proposicion no. 1: “Het Bestuurscollege van 
het Eilandgebied Aruba uit te nodigen de nodige voorlichtingen aan het 
Arubaanse volk te geven inzake de werkzaamheden die resorteren onder de 
Dienst Maatschappelijke Zorg in het algemeen, en omtrent de bestaande re- 
geling Maatschappelijke Zorg Aruba en de daaruit voortvloeiende besluiten 
in het bijzonder. En gaat over tot de orde van de dag". 

DE HEER G., F, CROES: Senor Presidente, nos ta sugeri pa hacie en bez di 
Tde nodige voorlichting" „nadere voorlichting", comokiera cu Bestuurs- 
college ya caba ta dunando voorlichting. 

DE HEER B, J. M. NISBET: Senor Presidente, di parti di fraceion di PPA 
nos ta bay di acuerdo cu e amendement di MEP y nos ta pidi hoofdelijke 
sterming a la vez. 

DE VOORZITIER: "uit te nodigen",“nadere voorlichtingen en aan het Arubaanse 
volk te geven!', 
Nos ta bay over na hoofdelijke stemming. 

DE HEER G, F‚, CROES: Senor Presidente, hoofdelijke stemming ariba kiko? 

DE VOORZITIER: Ariba e voorstel den su totalidad. 

DE HEER G. PF, CROES: Anto si ta asina nos kier bay nos ta pidi hoofdelijke 
stemming ariba e amendement tambe, Pero ariba un palabra nos no ta 
pidi hoofdelijke stemming. 

DE HEER B, J. M. NISBET: Bo no a pidie, bo no a pidie. 
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DE VOORZITTER: E a acepta. Nos ta bay ariba e total. Esun cu ta voor of 
tegen e voorstel manera e ta geamendeerd. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: B.J.M, Nisbet, D.I. Leo, G.F, Croes, C.B, Boekhoudt, 
F‚H. Croes, P.P, Kelly, M. Bislip, R. Lopez-Henriquez, E.J. Vos, J.C. Rasmijn, 
N.0, Oduber, V, Kock, J.R. Frank, F,E.A, de Palm, H. Angela. 

DE VOORZITTER: E resultado di e votaecion ta 20 ta pro y 0 contra, asina ta cu 
e proposieion aki a worde acepta cu 20 votos. 

DE HEER G. PF, CROES: Senor Presidente, ya cu nos ta weita cu tin poco wega 
politico ta worde hunga di ayabanda nos kier tur cos masha formeel. E propo- 
sicion di e fraceion di PPA a worde acepta di acuerdo cu e amtendanan di par- 
ti di e fraceion di Movimiento Electoral di Pueblo. 

DE HEER B. J. M. NISBET: Senor Presidente, si esey ta haci Senor Croes feliz 
nos ta di acuerdo, 

DE VOORZITTER: Nos ta bay over na proposieion no. 2. ‘Het Bestuurscollege 
van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen de nodige studies te verrichten 
teneinde de geldende normbedragen voor gezinshoofden en gezinsleden te her- 
zien i.v.m, het feit dat de huidige bedragen gezien de stijgende kosten van 
levensonderhoud geen mensenwaardige bestaan meer garanderen. En gaat over 
tot de orde van de dag", 

DE HEER G, F. CROES: Senor Presidente, nos ta sugeri pa e indienersnan di e 
moecion, despues di a tende diputado de Kort trek in e voorstel aki, como- 
kiera cu ya e ta achterhaald. 

DE HEER B‚J.M, NISBET: Di parti di fraceion dî PPA nos ta kere cu nos a yama 
un reunion pa Parlamento por duna cierto conclusionnan. Y e hecho cu Bestuurs- 
college a bisa cu nen por ta trahando, ta facil pa bisa bo ta trahando ariba 
tur cos asina nos bin cune‚ P'esey nos ta bisa cu nos ta mantene nos propo=- 
siclon. 

DE VOORZITTER: Nos ta bay over pa votacion. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: E‚J. Vos, V. Koek, J.R. Frank, F.E‚A, de Palm, B.J .M. 
Nisbet, D. Tromp, J.H.A. Eman, J.F. Bareno, R. Lopez-Henriduez. 

G.F, Croes, C.B. Boekhoudt, F.H. Croes, P.P. Kelly, M.Bislip, F. Flanegin, 
C. Lacle, 

TECEN STEMMEN DE LEDEN: J.C. Rasmijn, NO Oduber, H. Angela, D.I. Leo, 

DE VOORZITTER: E resultado di e votacion ta 11 contra y 9 voor; Asina ta 
cu e proposicion a worde rechasa cu ll votos contra y 9 voor. Proposision 
no. 3: “Het Bestuurscollge van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen binnen 
een redelijk termijn de Eilandsraad van Aruba een Eilandsbesluit te doen 
toekomen ter regeling van de procedure en vereisten ter verkrijgen van 
verpleging en verzorgen lastens Eilandgebied. En gaat over tot de orde van 
de dag.” E ta den votacion, e ta acepta? 

DE HEER G, F, CROES: Senor Presidente, a lesa e proposiecton cu e amendement 
caba aden? 
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DE VOORZITTER: Sd, "binmen een redelijk termijn." 

DE HEER G. F. CROES: Pues e proposicton manera e a worde amenda pa e 
fraccion di MEP nos ta bay di acuerdo. Nos no tin mester di hoofdelijke 

stemming tampoco. 

DE HEER B, J., M, NISBET: Si hoofdelijke stemming ariba peticion di PPA, 

DE VOORZITIER: Dus, zoals geamendeerd. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: B‚J.M.Nisbet, D.I. Leo, G.F.Croes, C,B.Boekhoudt, 
F.H.Croes, P,P.Kelly, M.Bislip, F. Flanegin, D. Tromp, C. Lacle, J.H.A. 
Eman, J.F. Bareno, R. Lopez-Henriquez, E.J. Vos, J.C. Rasmijn, N.O. Oduber 
V. Koek, J.R, Frank, F.,E‚A, de Palm, H. Angela. 

DE VOORZITTER: Proposiecion no,3 ta keda acepta cu 29 voto voor, Q contra. 
Nos ta bay over na proposieion no. bk. "Voorstel het Bestuurscollege van 
het Eilandgebied uit te nodigen binnen een redelijke termijn de nog uit 
te vaardigen Eilandsbesluiten houdende algemene maatregelen voortvloeiende 
uit de Eilandsverordenning AB 1978 no. 3 artikelen 3, &, en 19 aan de 
Eilandsraad van Aruba te doen toekomen. En gaat over tot de orde van de 
dag! 

DE HEER G. F‚, CROES: Nos tin un proposíicion cu despues di a tende toe- 
lichting kizas mester worde verfijn esta e amendement. Originalmente nos 
tabata tine:'"Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen 
binnen een redelijke termijn de Eilendsbesluiten houdende algemene maat 
regelen voortvloeiende uit de Eilandsverordening AB 1978 no. 3 af te 
kondigen". Despues di a tende tanto discusion ariba e punto aki, zuiver 
formeel no ta Bestuurscollege ta kondig af, pues nos ta ta bisa, en vez 
di af te kondigen!" vast te stellen!. Dus "Binnen een redelijke termijn 
de Eilandsbesluiten houdene algemene madregelen etc. vast te stellen". 

DE HEER EB, J. VOS: Senor Presidente, como cu ta di banda di partido RUBA 
e amendment aki a sali cu ta Bestuurscollege ta stel vast e besluiten 
nan akì, mi tabata kier pa bin cu un amendement extra, pasobra nos no 
ta cla ora nos pidi Bestuurscollege stel vast e Eilandsbesluitennan aki. 
Mi tabata kier pa nos a pone acerca en de heer Gezaghebber te verzoeken 
deze Eilandsbesluiten, kan het zijn spoedig, af te kondigen", Esey ta 
un verzoek, 

DE HEER G. PF, CROES: Senor Presidente, di nos parti nos ta contra e ultimo 
amendement, pasobra Senor Vos ta expresa un cierto desconfianza den e uit- 

voering di un beslissing di Bestuurscollege. 

DE VOORZITTER: Mi no ta kere lo tin desconfianza di Senor Vos, .... 

DE HEER E.‚ J VOS: Absolutamente, Bo conocemi mihor cu esey. 

DE VOORZITTER: Pero comoktera cu E.R.N.A. ta bisa cu dentro di 14 dia des- 

pues cue ta fiha mi mester kondig e af, 

DE HEER E‚ J. VOS: Masha bon, Senor Presidente. Basta cu nos sa cu Be- 

stuurscollege ta stel vast y ta Bo ta konig e aan, 
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E a bin padilanti, Senor Presidente, mi no a bin bek ariba dje at all, 
solamente mi a puuitra su opinion asina ta nos ta mantene mi voorstel anter- 
ior cu ta “vast te stellen" en bez di "af te kondigen". 

DE HEER R‚ LOPEZ — HENRIQUEZ: Senor Croes a bini eu un amendement cu ta un 
cos di e tekst, ta posibel nos por a haye schriftelijk, pasobra mi kier meen 
ta henter e tekst e ta cambia asina. 

DE VOORZITTER: E no ta cambia di e tanto ey, pero mi tin cu puntra Senor 
Nisbet prome si di su parti e ta acepta e cambio pa pone exactamente loke 
bo tabata kier, 

DE HEER B, J, M. NISBET: Senor Presidente, di parti dí fraccion dî PPA nos 
ta haciendo tur nos posibel pa haci Senor Croes mas feliz posibel cu nos 
por acepta tur e proposietonnan aki na bienestar di pueblo. 

DE HEER R.‚ LOPEZ — HENRIQUEZ: Senor Presidente, un punt van orde, Mi kier 
a sa si ta posibel cu nos por a haya e cosnan manera e mester ta ora Senor 
Croes bin cu un amendement e por bisa nos door di ken e ta worde gesteund 
pasobra ningun momento nos a tende ken ta steun e amendement. 

DE VOORZITTER: Pero ya e a worde acepta pa e partido cu a dien e in. 

DE HEER R‚ LOPEZ — HENRIQUEZ: Si, pa den futuro, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Awor aki ml kier pa nos pasa over na votacion ariba e voor- 
stel: “Het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen 
binnen een redelijke termijn de Eilandsbesluiten houdende Algemene maat 
regelen voortvloeiende uit de Eilandsverordening AB 1978 no. 3 artikel 35 
U, en 19 vast te stellen". 

DE HEER B, J, M. NISBET: Hoofdelijke stemming, Senor Presidente, 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: R‚ Lopez — Henriquez, E.J. Vos, J.C. Rasmijn, N.0. 
Oduber, V. Kock, J.R. Frank, F.E,‚A. de Palm, H. Angela, B.J.M. Nisbet, 
D.I. Leo, G.F, Croes, C.B. Boekhoudt, F.H. Croes, P.P. Kelly, M. Bislip, 
F, Flanegin, D. Tromp, C. Lacle, J.H.A. Eman, J.F. Bareno. 

DE VOORZITTER: Proposicion no. # a worde acepta cu 20 voto pro y 0 contra. 
No. 5 :"Voorstel: Het Bestuurscoìlege van het Eiiandgebied Aruba uit te 
nodigen binnen een redelijke termijn de Eilandsraad van Aruba een Eilands- 
besluit te doen toekomen ter regeling van de procedure en vereisten voor 
het verkrijgen van P.P‚-kaarten. En gaat over tot de orde van de dag." 

DE HEER G. F, CROES:Senor Presidente, di parti di diputado de Kort e a 
participa algo cu Raadsleden ta supose di sa hopi tempo caba, cu ta existi 
un reglamento interno den Bestuurscollege y cu Bestuurscollege ta dispuesto 
pa manda un copia pa miembronan dí Raad, Pues nos ta haya e proposicton 
aki completamente overbodig. Nos ta sugeri pa trek in nan voorstel. 

DE VOORZITTER: Un aclaraecion chikito cu difieilmente miembronan di Raad por 
ta na altura di locual Bestuurscollege tin den su poder. Pero eu mucho gusto 
mi ta supone e diputado lo mande pa e miembronan. 
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DE HEER G. F. CROES: Senor Presidente, un mienmbro di Raad cu ten aanzien 
di reglementen manera esakinan, nan ta supose, si acaso nan ta interesa 
di por dispone di dje si nan pidi p'e. 

DE HEER B, J.M, NISBET: Senor Presidente, si e no ta un Eilandsbesluit 
y articulo 8 di AB ta papia di tur sorto di vormen di maatschappelijke 
hulp, anto esaki ta e meta cue proposieion tin, pa yega na un Eilandsbe- 
sluit. Kier meen si tin un interne afspraak den Bestuurscollege, ta nan 
problema. Loke: nos ta pidi den nomber di e pueblo ta pa yega na un 
Eilandsbesluit. Ley formal,nos ta manterenos proposicion. 

DE HEER J. R‚ FRANK: Si mi no ta hera mi ta kere cu Senor Caspar Boekhoudt 
den su cualidad di e diputado anterior a yega di bisa Raad cu tin un 
Eilandsbesluit cu ta regla e asunto di P,.P.-kaarten. E di cu nan ta 3 den 
uno, 3 besluitennen den un uitvoeringsbesluit, 

DE VOORZITTER:Bon, en todo caso tin basta splikacton. E ta worde acepta 
maner e ta aki? 

DE HEER G, F‚, CROES: Di banda di fraceton di Movimtento Electoral di Pueb3o 
nos ta haye overbodig, Nos ta pidì hoofdelijke stemming. 

r- 
Nos ta bay na votactdon di voorstel no. 5. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: J.F. Bareno, R. Lopez — Henriquez, E.J. Vos, V. Kock, 
J.R. Frank, F‚E.‚A. de Palm, B.J.M. Nisbet, J.H.A. Eman, D. Tromp. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN:J.C, Rasmijn, N.O. Oduber, H. Angela, D.I. Leo, 
G.F. Croes, C.B. Boekhoudt, F‚H. Croes, P.P. Kelly, F. Flanegin, C, Lacle. 

DE VOORZITTER: Proposieton no. 5. a worde rechasa cu 11 voto contra y 9 
pro. 
Nos ta pasa over na proposicton no.6: ‘Voorstel: Het Bestuurscollege 
van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen het nodige te verrichten opdat 
de groep on- en minvermogenden vrijgesteld wordt van betaling van: 1. 
brandstofelausule, 2, het toegestane waterverbruik, het z.g. vastrecht 
alsmede van de meterhuur; en gaat over tot de orde van de dag”, 

DE HEER G, EF, CROES: Senor Presidente, despues cu diputado de Kort a 
duna di eonoce cu Bestuurscollege ta biniendo cu un subsidieregeling pa 
on- en minvermogenden pa coriente y pa awa, y considerando pues cu e 
proposieion aki ta completamente eroneo, nos ta sugeri e indienersnan 
pa hala e proposicion aki atras. 

DE HEER B. J. M, NISBET: Senor Presidente, nos ta mantene nos proposi= 
eion. 

DE VOORZITTER: Bueno proposicion no. 6 ta worde acepta? 

DE HEER G, F‚ CROES: Hoofdelijke sterming, Senor Presidente, 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: R, Lopez — Henriquez, E‚J. Vos, V. Koek, J.R. 
Frank, F.E‚A, de Palm, B.J.M. Nisbet, J.H.A, Eman, D. Tromp, J.F. Bareno. 
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TEGEN STEMMEN DE LEDEN: J.C. Rasmijn, N.O, Oduber, H. Angela, D.I. Leo, 
G.F. Croes, C.B. Boekhoudt, F.H, Croes, PP, Kelly, M. Bislip, F. Flanegin, 
C, Lacle. 

DE VOORZITTER: Proposicion no. 6 a keda rechasa cu 11 voto contra y 9 pro, 

DE HEER R. LOPEZ — HENRIQUEZ: Punt van orde. Senor Presidente, na varios 
ocacion caba nos ta bay vota pa e voorstel, nos ta ripara cu Senor Croes ta 
dilantì cu pa via cue diputado etc, Mi kier pa bo paga atencion si e cos aki 
por worde considera como verkapte stemmen motivatie. 

DE, VOORZTITER;Ohala tur stemmenmotivatie ta asina. 

DE HEER R‚ LOPEZ — HENRIQUEZ: E ta un verklapte vorm di stemmnenmotivatie. 

DE VOORZITTER:Bon, nos tin proposieion no, 7:"Voorstel: Het Bestuurscdlege 
van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen binnen een termijn van U weken bij- 
zondere voorziennigen voor speciale categorieen te creeeren in het Besluit 
verlening maatschappelijke hulp Aruba, Eilandsbeslutt houdende Algemene 
Maatregelen van 13 februari 1979, AB. 1978 no, 3, artikel 8 en hiergaand 
kopieen aan de Raad te doen toekomen en gaat over tot de orde van de dag." 

DE HEER G, F. CROES: Senor Presidente, aki tambe nos tin un proposicion cu 
ta achterhaald, e ta "als mosterd na de maaltijd”. Bestuurscollege tine den 
fase di realisacion, pues nos fraccion ta anuncia cue lo vota contra, si 
e no worde retira. 

DE HEER R, LOPEZ — HENRIQUEZ: Esaki atrobe ta un stemmenmotivatie, 

DE VOORZITTER: Laga nos bay na votaecion. 

DE HEER E. J. VOS:Mi tambe kier a haci uso dá loke Senor Croes ta haciendo. 
Mi kier a mustra cu considerando e heeho eu hopi di e promesanen di e Gobier- 
no aki no ta worde honra nos partido y nos fraccion di RUBA nos ta considera 
eu un stemming voor di e.proposieion akt un steun in de rug pa Gobierno 
termina e cos aki mas pronto cu ta posibel. Pa e motibo ey nos ta vota pro, 

DE HEER B, J. M. NISBET:Di parti di fraccion di PPA nos ta kere cu door di 
vota pa e proposiecionnan como Parlamento:bo ta hisa e imagen di e Parlamento 
pa por bisa Bestuurscollege: traha mas duro ariba e cosnan akij y esey ta 
e meta tambe, 

Dankd. 

DE HEER J. H. A, EMAN; Senor Presidente, di parti di Partido di Pueblo 
Arubano tambe nos ta considera e proposieion aki eomo un empuhe pa e Be- 
sturscollege aki bin cu areglonan mas pronto cu ta posibel, strramente 
mirando cuanto biaha e promesanan a bin, y te awe. nos ta wardando ariba 
tanto proposieion. Nos por a tende awe ampliamente den e sala di Parlamento 
aki cu lo a acerca Lago pa pidi pa rebaha prijs y esaki no a sosode. Nos 
ta sostene e proposieion akí.pa evita Bestuurscollege ta bisa cue tin of 

ta haci e no ta haci. 

DE VOORZITIER: Proposicion no. 7, kier meen ta worde acepta? 
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DE HEER G, PF, CROES:Nos ta considera cue ta achterhaald y ta pesey nos ta 
pidí pa hale atras, Si no ta hale atras nos ta pidi hoofdelijke stemming. 

DE HEER J,H.A, EMAN:Di parti di fraccion di AVP nos no ta haye achterhaald 
y pesey nos tambe ta steun e idea di hoofdelijke stemming. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN:B.J.M, Nisbet; D. Tromp, J.H.A. Eman, J.F.Bareno, 
R. Lopez-Henriquez, E‚J.Vos, V. Kock, J.R. Frank, F.E,A. de Palm. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN:D.I, Leo,G.F. Croes,C.B, Boekhoudt ‚PP. Kelly ,‚M.Bislip, 
FP, Flanegin,C. Lacle,J.C.Rasmijn, N.O. Oduber, H. Angela, F.H. Croes. 

DE VOORZITTER: Proposieion no. 7 a keda rechasa cu 11 voto contra y 9 pro, 
Nos ta pasa over na proposieion no.8 y comokiera cue proposicion eki mi tin 
cu bisa ampliamente a worde discuti ariba nan, mi ta leses"Voorstel: Het 
Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba uit te nodigen onverwijld een 
part-time kracht aan te trekken die onderlegd is op het gebied van Maatschen- 
pelijk werk en die op voorkomende gevallen ingeschakeld kan worden om nood 
zakelijk inlichtingen voor de commissie van beroep te verzamelen, en gaat 
over tot de orde van de dag". E proposieion aki a worde ampliamente dis- 
cuti. E ta worde acepta manera cue ta? 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, e diputado a splika,"aan te trekken 
of "ter beschikking te stellen", pasobra e no tin mester di ta un hende 
afor, e por ta un hende cu ta trahando den Gobierno caba.' Pues cu esaki nos 
no tin problema, nos ta bay di acuerdo cune‚ 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE:Senor Presidente, den nomber di Bestuurs 
college tambe mi kier a sugeri un otro cambio ariba dje, esta pa elemina 
e palabra "onverwijld", pa motibo cue ta implica como sifuera Bestuurscol- 
lege no ke benoem un hende, siendo cu e stukken ariba e asunto aki no a 
yega Bestuurscollege ainda. Asina ta pa eltmina e palabra ey. 

DE HEER E‚J, VOS:Di parti di fraccion di partido RUBA nos ta bisa cu "azn 
te trekken" of “ter beschikking stellen“ pa nos no ta haci diferencia den 
esaki, pero si nos kier pa Bestuurscollege hacie mas pronto cu ta posibel, 
pa e motibo ey nos fraccion ta bay dt acuerdo cue proposicton aki. 

DE HEER J.H.A. EMAN: Pa nos fraccion no ta cla ainda si e palabra "'on- 
verwijld" ta worde teruggetrokken door di e fraccion di MEP, 

VOOR STEMMEN DE LEDEN:J,F, Bareno, R. Lopez-Henriquez, E.J.Vos, J.C. Ras- 
mijn, N.O Oduber, V, Kock, J.R. Frank, F.E.A, de Palm, H. Angela, B.J .M. 
Nisbet, D.I. Leo, G.F. Croes, C. Boekhoudt, F.H. Croes, P.P, Kelly, M. 
Bislip, F, Flanegin, D. Tromp, C. Lacle, J.H.A. Eman. 

DE VOORZITTER: Proposteion no. 8 a keda acpeta cu 20 voto pro. y 0 contra, 
Awor nos a llega na fin di e tratamento di moeton stuk number.9 
Motie: De eilandsraad van Aruba op heden 26 mei 1980 in openbare vergaderin:s 
bijeen, 

OVERWEGENDE:'"dat is komen vast te staan dat het waarnemend Hoofd van de 
Dienst Maatschappelijke Zorg in vele gevallen de door de 
Beroepscommissie gedane uitspraken die notabene door het Be 
stuurscollege werden gseccordeerd, niet heeft uitgevoerd, in- 
tegerwieel pertinent heeft geweigerd deze uitspraken uit te 
voeren, 
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= dat hierdoor zeer behoeftige personen lange tijd verstoken zijn gebleven 
van elke vorm van Maatschappelijke hulp; 

Besluit: 1. Deze handelwijzen van voornoemd waarnemend Hoofd ten zeerste af 
te keuren; 

2, Het Bestuurscollege te verzoeken tegen het waarnemend Hoofd van 
de Dienst Maatschappelijke Zorg de geeigende maatregelen te 
treffen en gaat over tot de orde van de dag", i 

DE HEER B, J. M, NISBET:Senor Presidente, di parti di e partidonan den 
oposieion nos a haya ta bon pa presenta un moeion cu ta bisa lo siguiente: 

Overwegende: -dat ts komen vast te staan, dat het waarnemend Hoofd van de 
a Dienst Maatschappelijke Zorg in vele gevallen", anto aki tus- 

sen gevallen en door mi kier pone 'de'' un rato, pues, "de 
door de Beroepscommissie gedane uitspraken, die notabene door 
het Bestuurscollege werden geaccordeerd, niet heeft uitgevoerd, 
integendeel pertinent heeft geweigerd deze uitspraken uit te 
voeren; dat hierdoor zeer behoeftige personen lange tijd ver= 
stoken zijn gebleven van elke vorm van maatschappelijke hulp! 

Besluit: 1, Deze handelswijze van voornoemd waarnemend Hoofd ten zeerste 
af te keuren; 

2, Het Bestuurscollege te verzoeken tegen het waarnemend Hoofd 
van de Dienst Maatschappelijke Zorg de geeigende maatregelen 
te treffen; en gaat over tot de orde van de dag". 

Senor Presidente, nos ta tratando aki un mocion sumamente serio, un mocion 
unda Parlamento di Aruba ta worde pidi pa duna su punto di bista ariba e 
actitvd di e waarnemend Hoofd di maatschappelijke Zorg cue a tuma den 
diferente di e casonancua worde menciona durante dí e problemanan di onder- 
stand. Manera cu nos a bisa na varios ocasion caba, nos partido muy en 
especial a yama e reunion aki pa motibo eu nos a worde pone na altura di 
diferente problemanan cu muy en especial tabata worde causa eo. door di 
e handelswijze di e persona cu ta waarnemend Hoofd dí Maatschappelijke Zorg. 
Ora cu nos yama e reunion aki pa papia ariba problemanan social, nos tabata 
vin inteneion pa dedica parti di e tratamento na e problematica di onder= 
svand y muy en espeecial di e manera di proeeder cu tabata worde haci door 
di e waarnemend Hoofd di Maatschappelijke Zorg. Dia prome cu e tratamento 
e lidernan di tur fraccion den Parlamento di Aruba eonhuntamente cu Senor 
tresidente y Bestuurscollege di Aruba a ricibi un carta fecha dia 7 di mei 
1930 cu a worde manda door e Beroepscommissie, unda e Beroepscommissie ta 
trece diferente problemanan padilanti, problemanan cu a worde parti entre 
knelpunten van Juridische aard y knelpunten van organisatorische aard. 
Y tembe den e carta aki, locual nos fraccion por a tende, e problemanan y 
cambe e forma di proceder di e waarnemänd Hoofd, a bin resulta cu berdadera= 
mente esaki tabata basa ariba e berdad. Casi na final di tweede ronde, prome 
cu Bestuurscollege a contesta, Senor Presidente a schors e reunion aki pa 
asina duna Parlamento di Aruba e oportunidad di por a reuni cu e Comision 
di Apelaeion aki. Nos como Parlamentarionan a hiba combersactonnan den un 
reunion interno cue Comision aki y locual tabata visto durante e trata- 
mento den prome y di dos tanda a bin result& eu biaha mas di ta berdad du- 
rante e tratamento den reunion interno. 
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A blijk claramente cu e waarnemend Hoofd di Maatschappelijke Zorg a nenga 
di voer uit decisionnan cu a worde tume door di e Comision aki y cu hasta 
a worde geaccordeerd di parti di Bestuurscollege di Aruba. Pa asina cu e 
waarnemend Hoofd a manda esakinan bek pa Bestuurscollege y e diputado cu 
a contesta e dia ey a trece padilanti cu nan a manda e caso aki pa Aecoun- 
tantsdienst. Di parti di e fraccion di Partido Patriotico Arubano nos a 
trece padilanti y nos a mustra claramente cue aetitud di e waarnemend 
Hoofd tabata inaceptable. E hecho cu Bestuurscollege tambe cu mester por 
sa ora bo instala un Beroepscarmissie, ta pa e beroepscommissie tuma, de= 
sicion ariba casonan unda personanan cu a reclam e derecho di onderstand 
pasobra nan tabata den necesidad y a worde rechaza, cu e personanan aki. 1o 
por a haya e oportunidad di trece nen casonan padilanti. Y esaki a sosode 

e Comision a duna nan punto di bista y e waarnemend Hoofd eu permiso 
e.o. nos mester bisa asina pa motibo ta inaceptable cu ora un waarnemend 

Hoofd manda desictonnan di un Beroepscommissie bek. pa e Bestuurscollege 
cu Bestuurscollege no ta mustre ariba su deber pa voer e desisionnan akú 
uit. Pasobra no ta custumber berdaderamente cu den Parlamento kizas 
actitud y forma di proceder di ambtenaren ta worde discuti, pero nos 

_ mester mira e caso aki como un caso sumamente serio,. Aki ta trata un 
Comision di Apelacion cu a manda un carta pa Eilandsraad di Aruba unda 
nan ta pidi Eilandsraad di Aruba pa duna su punto di bista como instancia 
mas halto aki na Aruba.y tambe como e instancia cu a nombra e comision aki. 
Pues nan ea manda pidí nos pa duna nos opinion encuanto e houding di e waar= 
nemend hoofd di Maatschappelijke Zorg. Di parti di fraccion di Partido 
Patriotico Arubano nos no ta kere cu ta despues di un dia e comision aki 
a dieidi di manda un carta. Manera e comision a bisa den nen inleiding, 
cu ta despues di experiencia di casi un ana nan a dicidíi di manda e 
diferente problemanan existente pa pidí raad duna un oponion al respecto. 
Y ta pa tal motibo nos como fraccion di Partido Patriotico Arubano cu tin 
yn deber pa eu e comunidad di Aruba, cu ta responsabel den prome instancia 
como Parlamento di Aruba pa gobernacion, ta haya cu nos mester keur af e 
houding y e forma di proceder di e waarnemend hoofd den e caso aki. Pa- 
sobra ta inaceptabel eu bo tin un raamwet existente cu tín cu Memorie van 
Toelichting y unda articulo 14 ta bisa:"er doen zich altijd grens- en nocd= 
gevallen voor. Het zou onmaatschappelijk zijn deze gevallen pp grond van 
de starre verordening aan hun lot over te laten, eu toch di parti di e 
waarnemend Hoofd di Maatschappelijke Zorg e tabata sa cu e por yuda e 
personanan aki, pero e tabata nenga nan yudanza y hasta e tabata bay asina 
leu di kita onderstand for di personaran cu no por a traha pa nan mes, 
manera e palabra a worde usa pa e personanan mancaron, Esaki ta actonan 
sumamente beho, Hasta nos por bisa eu bo ta haci cosnan cu ta cuadra 
cu locual un criminal lo haci esta unda bo ta kita onderstand di un 
mucha mancaron „ Pasobra ora bo ta sinta den e funcion ey y bo sa bo 

trabao, anto indudablemente bo no por nenga dí yuda, Pero, manera mi a 
bisa caba, cu articulo 14 ta permiti. Y ora cu nos a tende den y tratamento 
e lider di Movimiento Eleetoral di Pueblo hiba palabra, e a bisa clame- 
mente cu a base di artieculo 16, segun su persona, e personanan aki por a 
worde yuda, Y hasta e palabra manera nos a bisa a bay cu ta crepeer nan 
tabata crepeer. Nos ta kere cu aki berdaderamente ta un caso sumamente 
inacceptable pa nos, como representantenan di pueblo. Y pa tal motibo den 
e caso aki nos ta kere eu ta na su lugar pa den nomber di e pueblo di 
Aruba, pa motibo eu nos como Parlamentartionan di Aruba ta representa e 
digno pueblo di Aruba. 
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Ora nos permiti cu casonan asina tuma lugar den nos comunidad, anto no ta 
bon pa nos ta den Parlamento ta representa nos pueblo. Pero ora cu nos tin 
casonan asina a tuma lugar, anto nos mester mustra nos responsabilidad pa cu 
nos Pueblo. Ta pa tal motíbo....... 

DE HEER PF, H‚ CROES: Senor Presidente, mi ta weita akinan € mocion, pero mi 
kier a puntra na Presidente dí Parlamento si ta posibel pa trata e mocáon 
aki den Eilandsraad. Pasobra segun articulo 24, caminda ta trata e compe- 
tencia di Eilandsraad, articulo 2 sub E 5e competencia no ta na Eilands- 
raad, pero na Bestuurscollege. Y ta pa tal motibo akïnan no por. ser treci 
un moeion caminda nan ta bisa keur af handelwijze die ambtenaren, Y mas 
ainda caminda bao di 2 nen ta bisa pa pidi Bestuurscollege tuma medidas. 
Esey La regla den otro Wettelijke regelingen, cual competencia ta full na 
comtencia di Bestuurscollege y nos di Eilandsraad, 

DE VOORZITTER: Senor Nisbet e ta un petiecton na Bestuurscollege. 
Raad por pidi of laga di pidi. 

DE HEER FP, H, CROES: Senor Presidente, no mi no ta di acuerdo. Pasobra sí 
ta e parti no. 2 di e Besluit caminda nan por verzoek Bestuurscollege pa 
tuma media si of no, okey. Pero e punto no. 1 di e Besluit no por ser trata 
Cen Eilandsraad, pasobra no ta competencia di Eilandsraad. 

Di HEER B. J. M, NISBET: Senor Presidente, mi por a duna nos oponion? 
segun nos fraceion ta asina cu ta Parlamento di Aruba ta encarga cu goberna- 
eion. Y ta Parlamento ta pasa e trabaonan diario pa Bestuurscollege ehecuta. 
Y ta Bestuurscollege mester duna responsabilidad na Parlamento, pero e no 
ta kita afor cu Parlamento tin derecho di por bisa Bestuurscollege: tende 
aki, tuma tal y tal motibo. Pesey nos tey, p'esey nos ta Parlamento. 

DE HEER F, H‚ CROES: Si, pero bo no por keur af, Senor Presidente, Wak 
articulo, 2l E sub 5. 

DE HEER E‚ J., VOS: Senor Presidente, mi por a heya un chens di trece algo 
padilanti un rato? Si nos coy articulo 57, ta poni'':Het Bestuurscollege 
is belast met besturen" etc. ete, anto si nos eoy su ‘Toelichting ta pone 
“het derde lid geeft aan wat onder meer tot het dagelijks bestuur behoort. 
De bedoeling heeft bij de opstelling voorgezeten om de leiding van de dage- 
lijks gang van zaken om het Bestuurscollege over te laten en om de on= 
middelijke bemoeienis van de Raad te ontrekken.'' Duidelijk awor, "aan de 
bemoeienis van de Raad", niet!" aan zijn controle." Loke nos ta haciendo 
aki ta controla e trapao di e Gobierno. 

DE HEER B. J, M, NISBET: Danki, Senor Presidente, cu e descusion aki a caba 
asina liher..... 

DE HEER G, F, CROES: Senor Presidente, nos ta di oponion cu si acaso Raad 
kier trata e asunto mes, anto desde awor aki caba nos ta haya coreeto y mi 
ta haya esaki cu Eilandssecretaris cu tin experiencia ariba gobernacion, 
sl nos mester acepta pa den formulaeion dí Besluit di un motie ta bay worde 
srata afkeuring di Handelwijze di ambtenaren, anto e ora e hek ta van de 
dem", , Naturalmente e por worde treci padi lanti durante elaboracionnan 
sin meneiona nomber, pero en todo caso e fFormulacton aki principieel ta 
contra tur reglämentonan di etica cu nos ta aplieca na nos gobernacion. 
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DE VOORZITIER: Esey ta otro cos, pero e ta trata di keur e af, pesey no 

kier meen cue a worde acepta. E por worde trata, e por worde treci pa= 
dilanti akiden, sin meneiona nomber. 

DE HEER B, J. M. NISBET: Parlamento tambe por keur af, pasobra e ta 
trabao di Parlamento, 

DE HEER G., FP, CROES: Punto di orden, Senor Presidente. Mi ta kere toch mes- 
ter sa fiho prome nos sigui papia ariba esaki, pesobra segun mi juridisch 
e no ta corect. Segun ERNA, 

DE HEER E‚ J, VOS: Senor Presidente, aki nos a mustra claramente cu aki - 
nos ta papiando di un controle, nos no ta papiando di bemoeienis. 

DE VOORZITIER: Senores, laga nos laga tur e juridische steekspel un banda 
Senor Nisbet siguibo. 

DE HEER F, H., CROES: Punto di orden. Mi ta keda insisti Senor Presidente, 
eu mi no ta dì aeuerdo, pascbra con cu bire punto no, 1 den e desiecion 
ta papia di handelwijze di ambtenaren. Y eynan nos no por hacie hamas, 
pasobra e unico eu ta cay bao di competencia di Eilandsraad ta e 
secretaris, caminda ta ser poni,...... 

DE HEER HE. J, VOS: Exactamente, pero si Raad acepte mes e no tin rechts- 
gevolg. k 

DE HEER J, H. A, EMAN? Loke mi kier pa e Raad ta pa keur af un handelwijze. 
Naturalmente mi ta kere cu mayoria ta bay keur e af tambe. 

DE VOORZITTER: Nos no ta anticipa nada, pero nos ta trata segun e sistema, 

DE HEER G. F. CROES: Mi ta di opinion cu sí nos ta bay keur af e beïeid 
di Bestuurscollege encuanto Maatschappelijke Zorg, durante e elaboracácn 
ta worde treci esey padilanti, anto e ta corecto, Pero esaki mi ta kere 

cu nos no tin mag,‚di tolere, pasobra e ora e hek ta van de dam, manan 

ta cualkier ambtenaar, anto Bestuurscollege ta sinta ey cu ta carga e 
politieke verantwoordelijkheid, 

DE VOORZITTER: Si, pero afkeuren di un handelwijze di un ambtenaar no ta 
directamente na huieio di Raad, ta Bestuurscollege tin cu voer e uit, 
Asina e ta trata e asunto ey dí e handelwijze, anto ta Bestuurscollege des 
pues cu Raad bisa si, Bestuurscollege ta husga si e ta keur e af, si of no, 

DE HEER PF, H‚, CROES: No, Senor Presidente, pasobra door di vota ariba e 

moeion bo ta vota arìiba e handelwijze, 

DE HEER B, J, M, NISBET: Senor Presidente, ta asina cu Bestuurscollege ta 
encarga cu cierto tareanan diario y no ta asina cu Parlamento ta bay trece 
casonan akidennan, ora Bestuurscollege ta haci su trabao debidamente. 
T a pa motibonan cu Bestuurscdlege tabata nalatig,,cu Bestuurscollege no 
a mustra e werknemend Hoofd di Maatschappelijke Zorg cu e tabata fout. 
Ta pa e motibo ey nos ta tratando e caso aki den Parlamento di Aruba.la pa 

e tal motibo ey tambe e Comision di Apelacion cu a worde poni eynan door 
di Parlamento di Aruba, a dieidi di manda nos e carta, pa Parlamento di 
Aruba como representacion di e digno pueblo di Aruba duna su punto di 
Tt 
te ES DTS IN 
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DE HEER F, H‚ CROES: Proposicion di orden, Senor Presidente, mi kier a 
propone pa schors e reunion un rato pa nos check esaki debidamente prome 
eu nos continua. 

DE VOORZITTER; Lagami schors e reunion un rato pa nos por check e, 

nn en en nn an nn an an 

De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion aki y a conferencia cue diferente 
lidernan di fraccionnan, Tin problema huridico ariba tratamento di e mocion 
aki pa haya e oportunidad pa busca mas conseho huridico, mi ta suspende e 
reunion te otro aviso. 

De geschorste vergadering wordt op 9 october 1980 om 14,30 uur hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion cu a keda suspendi dia 26 di mei 1980. 
Nos a keda na e punto cu nos tabata trata mocion no. 9 y ariba esey Senor 
Nisbet a pidi palabra. Despues a bin moeion diì orden di Senor Frank Croes cu 
tabata bisa cu no por trata e mocion den e forma cue ta. Nos a schors e 
reunion pidiendo conseho huridico. Nos a haya conseho huridico ye ta bisa cu 
no tin base pakiko no por trate den e forma ey. Asina ta nos por bay sigui 
cu tratamento di e moeion, manera e a worde entrega. Na palabra ta Senor 
Nisbet. Y mi a lubida di bisa cu ariba e conseho huridico nos no ta 
debata. 

DE HEER F.H. CROES: Punto di orden, como cu ta awor akinos a caba di haya e 
Juridisch advies, lo mi kier a pidì un schorsing di algun minuut pa e.o. mi 
persona, como parlamentario, por wak kiko percisamente tin stiputa den dje. 

de VOORZITTER: Senor Croes, mi no ta mind pa schors e cos aki, aunke bo ta 
lese mi sa kiko e ta contene, y mi a bísa caba cu no tin diseucion ariba e 
conseho aká, Asina ta cu bo por lese trankilamente mientras cu e hendenan ta 
papie. 

en me mee 

cu apesar cumi ta respeta Senor Presidente su opinion eu nos ta ba bay trece 
advies den discusion, sinembargo pa mi punto di bista cu ml a trece padilanti 
mi mester por sa kiko ta e contenido di e juridisch advies ta. Y ta pa tal 
motibo mi ta pidi e schorsing un rato pa mi por wak. 

DE VOORZITIER: Mi ta dunebo 5 minuut pa bo por lese un bieha mas. 

en an a on et nn ee an en a 
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De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Nos ta reanuda e reunion y Senor Frank Croes tin un remarca 
di nact? -” 

DE HEER V, KOCK: Senor Presidente, punto dî orden. Mi kier a trece pa= 
dilanti eu poco dta pasa e reunion cu nos fraccion di PPA a yama ta worde 
tenl awe despues di 7 dia como cu Senor Presidente ta trece padilanti 
volgens artikel 29 punto 2 eu e binnen een week e reunion mester worde 
tent. 
Mi kier pa den futuro ora cu un reunion worde yama door di e miembronan 
di Eilandsraad e por worde teni dentro di 7 dia. 

DE HEER B‚J,M. NISBET:Senor Presidente, tabata tin un voorstel van orde 
na mesa y mi kier a puntra si e voorstel van orde di Senor Frank Croes 
ainda ta na mesa of cu e no a haya backing. di su fraccton of kiko? 

DE VOORZITTER: Senor Nisbet, akt no tin cuenta dá backing, e a trece un 
moeion y e a trece un punto di orden y nos a bisa nos ta bay tuma con= 
seho huridico ariba dje, Esey nos a haya y esey ta cla. Abo tin palabra 
awor. Esey a caba, 

DE HEER B,J,M, NISBET: Cu otro palabra, e punt van orde no ta ariba mesa 
mas ? bad 

DE VOORZITIER: No. 

DE HEER B,J.M. NISBET: Oh, kier meen e motie ta masha bon. Bon nos ta sieui 
Senor Presidente, awe despues di 4 luna nos ta den Raad atrobe pa trata un 
moelon ecu a worde presenta door di oposicton eu ta zona como lo siguiente: 
“De Eilandsraad van Aruba op heden 26 mei 1980 in Openbare Vergadering 
bijeen! 

Overwegende dat 1s komen vast te staan dat het waarnemend Hoofd 
van het Dienst Maatschappelijke Zorg in vele gevallen de door de 
beroepscommissie gedane uitspraken di notabene door het Bestuurs= 
college werden geaccordeerd, niet heeft uitgevoerd, Integendeel 
pertinent heeft geweigerd deze uitspraken uit te voeren. Dat 
hierdoor zeer behoeftige personen lange tijd verstoken zijn ge= 
bleven van elke vorm van maatschappelijke hulp. 
Besluit: 1, deze handelwijze van voornoemd waarnemend hoofd ten 
zeerste af te keuren, 
2, het Bestuurscollge te verzoeken tegen het waarnemend hoofd van 
het Dienst Maatschappeljke Zorg de geeigende maatregelen te 
treffen." 

Akd nos ta tratando un moeton cu tin como meta cu Read a tuma un dedicion 
esta cu e manera cu e waarnemend hoofd di Maatschappelijke Zorg a actua 
esta di nenga pa ehecuta deeïstornen di beroepscarmmissie mester worde 
afgekeurd, rechaza y tambe unda Raad ta pid: Bestuurscollege pa tum e 
medidahan cu mester worde tuma contra di e waarnemend hoofd äí Maat= 
scnappelijke Zorg. Ta ben pa refresca memoria di un y tur cu durante e 
reunion aki, cu a worde geschorst 4 luna pasa, a worde constata y a 
worde proba cu e perecna cu ta waarnemend hoofd Maatschappelijke Zorg 
a nenga dì ehecuva decistonnan dt beroepscommissie. 
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Awor ta bon pa nos tur corda e posieion di beroepscommissie den esaki, pa- 
sobra ta e propio Eilandsraad a nombra un beroepscommissie pä asina garanti= 
sa esnan cu a haya e derecho di haya onderstand tambe, cu nan caso lo worde 
trata debidamente y cu tambe ora cierto deeistonnan worde tuma y e cuidadano 
nan ta kere cu nan derechonan no a worde respeta, cu nan por apela, bay cer= 
ca beroepscammissie cu lo ta e ultimo instancia cu por tuma cierto desieion- 
nan. Kiko nos por a ripara? Ora cu degeionnan a worde tuma unda desieionnan 
di e waarnemend hoofd a worde cambia y beroepscommissie a bisa: berdad e 
personanan aki tin derecho ariba onderstand y nan mester worde paga, cu e 
persona aki a.tume ariba su mes pa bay bisa no, nos no ta bay pague. Ta bin 
acerca cu e decisionnan aki a pasa Bestuurscollege y Bestuurscollege a 
accordeernan. Cu otro palabra, e persona di waarnemend hoofd di Maatschap- 
pelijke Zorg tabata mal usa su posicion y tabata nenga redondamente di 
ehecuta deeisfionnan di beroepscommissie, Door di esaki e a nenga di respeta 
e comision cu Eilandsraad, como instancia mas halto, a pone eynan pa guia 
e trabaonan y e derechonan di e ciudadano aki debidamente. Y tambe nos 
mester constata cu Bestuurscollege tambe tabata nalatig den e sentido cu 
Bestuurscollege mester a pone e ambtenaar, e waarnemend hoofd di Maatschap- 
pelijke Zorg na su lugar, mustra ariba e leynan, mustre cu ta beroepscom- 
missie tin e ultimo desieion den e casonan asina, pa asina garantisa e 
eiudadanonan di nan derechonan. Pero den e casonan aki nos por a ripara cu 
door di e forma di actua aki, diferente personanan cu tabata den necesidad 
muchenan manearon a worde kita e posibilidad di haya onderstand, cu tur 
consecuenciânean cu esaki lo por tabatin pa nan. Y aki un persona sinta den 
un posicion publico a nenga di respeta ley. Y pa e motibo aki e fraccionnan 
cu ta forma parti di oposicion a entrega e moeion aki pa asina como repre= 
sentantenan di pueblo nos aká den parlamento por tuma un desieion debida= 
mente, un desieion unda nos como representantenan di pueblo ta sali na 
vanguardia di pueblo, ta bisa bon cla cue manera di actua dá hefe aki no 
tabata bon y cu Bestuurscollege mester tuma medida contra e persona aki. 
Pasobra si nos, como representantenan di pueblo, no por para pa derechonan 
demoeratico di nos ciudadanonan, anto ta unda nos ta bay? Awe por cierto 
pueblo dd. Aruba via e moeion aki ta haya e oportunidad di ripara sí berda= 
deramente den e caso aki politica partidario of solamente e hecho di keda 
kizas den un Bestuurscollege ta pervalece ariba bienestar publico, 
Y nos di parti di fraceion di Partido Patriotico Arubano ta spera cu 
unandmamente e mocion akí lo pasa awe tardi den Parlamento di Aruba. 
Te aki den primera tanda, 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, awe dia 9 di october di ana 
1980 nos ta reuni den e sala akt. pa bay trata un mocion presenta dia 26 
di mei, cast H luna pasa door di partidonan di oposieion, cual su eontenido 
a worde splika awor ey caba door di un miembro di oposicion, Senor Benny 
Nisbet, 

Nos tur como ser humano a yega di pasa door di dolor „door di sufrimento 
y nos pa hopi biaha ora nos tin un dolor anto nos ta sufri oranan of! 
minuvutaan ta mustra como sifuera ta dianan largo y hopi biaha ora nos ta 
malo pa un dia ta parce nos door di e dolor cu e sofoca nos, cu ta lunas 
iargo nos ta sufriendo di e dolor aki. Awe nos por a ripara con un pueblo 
cu ta sufriendo bao di e mal maneho den Cuido Social pa via di ifteresnan 
politico partidario di e parvido eu ta sostene e Gobierno, a worde Jega 
U luna jargo mas &1 3.600 ora ta sufri prome cu nos por bay papia ariba 
con alivja e sufrimento aki. Mi ta bisa nos ta bay papia, paschra aïnda 
dokter no a dictai si no ta buy alivia. 
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Ta awe cu aceptacion di e moeion aki mester worde dicidi si e sufrimento 
di e pueblo, pa via di e mal. maneno di e hefe interino di Cuido Social, 
ta bay worde alivia si of no, Mas di 3000 ora e pueblo mester a keda 
sufri pa weganan politico, pasobra dia e mocion aki a worde presenta e 
momento ey no tabata cumini e partido MEP pa trata e moeton aki, pasobra 
nos por corda masha bon cu e reunion aki a worde conoei e tempo ey como 
e reunion di "geen gevaar want Frank is daar, 
Awe nos ta aki pa trata e moeion y mi ta kere ta bon pa nos bay bek y 
constata kiko tabata e razonnan pa e moeion aki. Nos tin un comision di 
apelacion cu t'ey, pa ora tin cualkier reclamo bao d1 e sistema nobo cu a 
worde introduei y cu a haci onderstand un derecho, no un fabor mes, y ta 
duna e Hefe di Cuido Social e autorisacton pa dicidi ariba su mes, si un 
persona basa ariba e leynen ta bin na remarka pa un onderstand sí of no. 
Y pa ora e Hefe dicidí cue persona no ta bin na remarka pa e a dicidi di 
kita su onderstand, e persona concerni por apela cerca e comision di - 
apelacion, E inteneion di e ley nobo y di e eomision di apelacion tabata 
hustamente pa saca e asunto di onderstand for di e esfera politico. : 
Desafortunadamente kiko nos ta haya? Cu e persona cu ta ocupa e puesto 
di hefe interino di Cuido Soeial hustamente un politico activo cu hasta : 
ta miembro di e Raad aki. Pero esey ariba su mes lo no a forma un probleme : 
grandi, pasobra toch nos tin.un comision di apelacion eu den casonan cu 
e decision cu hefe interino aki tuma tin un caracter politico partidario, 
cu e persona, es decir si e sa di dje, pasobra desafortunadamente nos sa 
tambe eu hopi biaha no tabata cuminie hefe interino di Cuido Social pa 
bisa nan eu tin un eomision di apelacion, e-personanan ey por apela, anto 
e ora ey e comision ta bay studià e caso y ta tuma un desicion, 
Kiko ta e proposito di un comision di apelacion? E proposito di un comiston 
dl apelacion ta hustamente pa tuma un desicton of pa coregiì. un desicion 
mal tuma door dá un instancia mas abao of pa confirma un desieïon corecto 
tuma door di un instancia mas abao. Kiko sinembargo nos ta weita den e 
caso aki? A keda comproba cu tabatin varios caso, hopi caso, un gran 
cantidad di caso, mi tin di bisa, caminda cu despues’ cu e personanan 
eonecerni, di cual onderstand a worde kita den nan ‘opinion, den nos opinion 
tambe, inhustamente of na cual onderstand a worde nenge, nan a apela 
na e comision aki, a haya razon di e comision dt apelacton. E comtston 
di apelaeion ta manda e papelnan aki bek y bisa cu nan mester worde ehecuta 
cu e persona akì mester haya onderstand y pa nos gran asombro e hefe 
interino di Cuido Social ta haya cu maske tin comision di apelacion si of 
no, ta e ta e persona yama pa dicidi, ta e ta e homsabiens superior cu ta 
bay dieidi eu e comision di apelacion a interpreta e leynan fout, e ley 
no ta sirbi y e no ta ehecutanan. Aki no tin ningun momento asuntonan di 
redashi, ni wega politico di parti dâ oposieton cu a yema e reunion aki, 
hecho ta cu tabatíin un carta fecha, st mi no tan hera 7 di mei di ana 
1980 dí e comiston di apelacton na Eilandsraad, e instancia cu a nombra 
e comision di apelacion, y den e carta ey e comision di apelacion ta trece 
dilanti tur e puntonan cu mester sirbi pa proba eu wega politico parti 
dario ta worde hunga den kitamento di onderstand. Mas leu nos por recorda 
cu tabatin un reunion sera, un reunion no publieo den cual a aparece 
miembronan di e comision di apelaeion, na unda e persona concerni, esta 
e hefe insetino di Cuído Social a worde duna oportunidad pa defende su 
punto dj bista y den e reunion ey mi ta kere cu a keda claramente de- 
mostra eu e aetuaecion dt e hefe intertno di Cuido Social tehata com- 
pietamente eroneo. Casí ‘casi hos vor bisa cue a tuma un ectitul dicta- 
toraal den e asuntoran aki. 
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Nan kier sa sì den e caso aki e hefe di Cuido Social tin razon di nenga di 
ehecuta nan desisionnan, sí of no. Por cierto ta asina cue problemanan cu 
a surgi entre e comision dí apelacion ye hefe di Cuído Social, y en bista 
di e wega politico partidario obvio cu tabata y ta worde hunga ainda den 
dunamento di onderstand, varios miembro di e comision aki a pidi nan renun- 
cia y te ainda cue miembronan cu a pidí nan renuncia no a worde substitui 
di moda eu segun nos tin entendi e comision di apelacion ey tin 4 luna cu 
ní funeiona e por funciona,. Es decir cu sí na e momento aki tin cualkier 
persona cu nan a sigui cue mal manta dá kita onderstand of «di nenga onder- 
stand, e persona aki na e momento ey ni un comision dd apelacion completo 
e no tin cue por apela na dje. Kiko e moedon aki ta entera? E mocdon aki 
no ta encera nada mas sino decision di Eilandsraad, basa ariba e carta di 
1 di mei, caminda e comision dt apelacion ta pidi Eilandsraad, e instancia 
cu a nombre pa tuma un standpunt, pa determina nan punto di bista den e 
asunto aki y despues di a tende tur e discusionnan , despues di a tende e 
eomision, despues di a tende e defensa di parti di e hefe di Cuido Social 
e mocion a yega na e conclusion cu nan mester desaproba, y mi ta kere ningun 
hende por keda sin desaproba, e actitud di e waarnemend hoofd di Maatschap- 
pelijke Zorg. Votamento contra di e moeion aki ta encera automaticamente 
un aprobaeion di e actitud di e hefe interino di Cuido Social. Pascha nos 
tin un carta, manera mi ta ripiti cu comision di apelacton ta presenta na 
Raad e caso claramente cu declameionnan adietonal durante un reunion no 
publico anto awor Raad mester bay determina kiko nan ta bay haci, 
Raad tin dos posibilidad, sea aproba e actitud di e waarnemend hoofd of 
desaproba. Y den e caso aki como ningun hende di sentido comun por aproba 
un actuacion asina, partidonan di oposieton a bíni eu e mocion aki, pero mi 
kier adverti cu vota contra di e moeion aki ta encera aproba e actitud di 
e waarnemend hoofd Maatschappelijke Zorg. Tur otro manera cu a worde purba 
pa evita cue mocion aki mester worde vota aria dje a fayaaror cu nos tin 
eonsehonan hurddico ariba e moeion aki. No ta existi ningun otro posibilidad. 
Awor a yega manera nan ta bisa "la hora de la verdad", awor nos ta bay de- 
mostra si nos ta aproba of desaproba actitudnan di e waarnemend hoofd Maat- 
schappelijke Zorg encuanto kitamento of nengamento dá onderstand y nenga di 
ehecuta decisdorman di un comision di apelacion, e instancia mas halto nombra 
door di e instancia parlamentario mas halto cu ta Eilandsraad, Esey ta 
encera e prome parti dí e modon, E segunda parti ta caminda e mocion ta pidi 
Bestuurscollege pa tuma e medidanan apropia contra di e waarnemend hoofd, 
Nos sa cu tin leynan cu ta regula especialmente empleadonan publico y ningun 
momento nos ta sugeri na Bestuurscollege pa schors ni pa ontsla, nada di e 
eosnan ey. Tur loke nos ta pidl pa Bestuurscollege tuma e medidanan apropia 
Y mi ta kere un di e medidanan apropia, y mi no sa si mi conseho of mi su- 
gerencia lo tin algun valor pa Bestuurscollege, den pasado esaki no tebata 
e caso, y mi ta kere awor aki tampoco, pero un di e sugerencianan lo por ta 
pa kita e persona concerni, un politico activo miembro dí e Raad aki cu ta 
encarga cu Cuido Soedal y dunamento dí onderstand, na unda tur sorto di wega 
politico por worde hunga y ta worde hunga. No ta necesartamente mester bini 
cu un schorsing, ní onslag, ni berisping. Mi ta kere lo ta suficiente y tur 
hende lo keda satisfecho si Bestuurscollege tuma un decision cu e persona 
ak. no por keda encarga mas cu e puesto di hefe internino di Maatschappe- 
lijke Zorg. Y segun mi esey ta un di e medidanan di e tanto medidanan cu 
lo por worde considera como medida apropia. Mi a bisa awor ey caba cu e 
puedlo ta sufriendo door di un mal maneho den Cuido Social. Nos a laga e 
pueblo warda mas cu 4000 ora caba pa purba haya un solueton pa e malesa 
aki. 
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Awe mi kier a haci un apelacion fuerte ariba personanan cu ta sinta den e 
Raad aki cu nos por considera ta e dokternan cu ta bay cura, cu ta bay caba 
cu e malesa pa nan tum e deeision apropia pa asina termina de una bez pa 
semper cu e sufrimento di e digno pueblo di Aruba, 
Danki, Senor Presidente. 

DE HEER FE, Ep CROES: Senor Presidente, encuanto di e mocion aki mi mester 
keda ariba e mesun punto di bista manea eu mì a bini eu ne dia 26 di mei 
ultimo pasado. Como cu akiden no ta ser critica Bestuurscollege pa su be- 

leid, pero mas bien akinan ta bay contra persona y den e caso aki, tra- 
tando di ambtenaren. Sí nos mester tolera cu den e moecionnan Raad por mete 
den competeneia, segun L.M,A,, di ambtenaren, nos ta bay haya cu mirando 
e politica cu AVP y aparentemente e mesun PPA ta lubidando cu nan propio 

_ex-miembro tabata hefe di Maatschappelijke Zorg ta hibando, cu manan ora 
cualkier ambtenaar, siendo un empleado publico ta haye manera nan ta bisa 
na Hulandes blootgesteld na critica y tambe na deseonan partidario di 
Parlamentarionan akiden, Mi mester bisa bon cla cu apesar cu Bo persona 
a pidi pa no bay in ariba e juridisch advies, cue no ta cuadra cu e 

realidad, Pasobra hamas por ta posibel, aunke cu tin derecho di expresion 
liber, pa por bind akiden eierto moeionnan cu ta bay contra empleadonan 
publico y sin cu nan por defende nan mes. Mas aínda sí den e moeion 
a ser sikiera rêferi cue persona encuestion ta un miembro di Eilandsraad 
ainda bo por a considera politico, pero akiden no ta menciona at all 
esey. Principalmente e dietuna no. 2, caminda ta ser pidi pa tuma medida 
contra un ambtenaar y esey no ta toleräbel. Nos sa masha bon y mi ta 
kere den e partidonan di oposieton tambe mester por tin persona cu ta 
pretende di ta hurista, si nan no ta, cu nan por sa cu esaki, segun ley 
no tin mag. A pesar cu ora cu bini cu moctonnan mester wak tambe pa, 
manera tanto nan ta pidi pa tene na un nivel Parlamentario halto, pa 
esaki tarbe tuma lugar. Pero aki meramente ta purba baha nan mes na un 

„nivel caminda cu ta bay purba haebri e porta cu manan cu cualkier ambte- 
naar ecu nan por kere cu ta di cierto partido, den e caso aki di e par- 
tido mayoritario, cu nan por bini eu moeionnen eritieando nen y exigien= 
do di Bestuurscollege pa tuma medida contra nan. Y esaki hamas por ta 
tolerable, ni segun E‚R.N.A., ni segun etica parlamentaärio. Sí nos 
mester wak LMA caminda ta poni den articulo U.''de bevoegde gezag," bao 
di C, of mi kier ta lese comoleto esta , bao A ta poná den articulo U 
eu:'Voor toepassing van deze Landsverordening en de uit krachten van 
de gegeven voorschriften wordt verstaan''a, De gouverneur voor wat be= 
treft de ambtenaren in Dienst van de Nederlandse Antillen. b. De staten 
voor wat betreft benoeming, schorsing, ontslaan van de Griffier. c 
(y akinan e ta bin na e caso al momento caminda ta ser menciona a het 
Bestuurscollege voor wat betreft de ambtenaren in dienst van het Eiland- 
gebied en d. de Eilandsraad voor wat betreft benoeming, ontslag en 
schorsing, Sekretaris van het Eilandgebied." 
Si encaso nan a bini caminda cu ta raca nan bao di punto d. logicamente 
eunan no por haci esey, pasobra nos mester aprecia e trabao di Senor 
Secretario, pero ainda kizas nan por a bin cu un mocion, pero no 
caminda cu ta fuera di competeneia completo di Parlamento di Aruba den e 
caso aki, pa bini eu moecionnan asina, hasta mi ke bisa baho, pasobra 
ta trata di ambtenaren. Pa casualidad e persona ta den Eilandsraad, pero 
pesey no ta kita afor cu si nos mester tolera cierto mocionnan asina, 
manan nan por bay use contra cualkier ambtenaar den serivicio dí Teri- 
torio Insular y meramente pa provechonan politico. 
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Y esey mi ta kere cu hamas por ta e meta di nos E‚R.N,A, 
Ademas papiando di E.R.N.A., den E‚R.N,A. tambe den articulo 2 ta poni 
niet tot de zorg van het Eilandgebied behoren", bao D sub 5, Arbeidswet- 
geving. Den e mresun articulo, bao EÉ sub 5 atrobe: “rechts toestand ambtenaren 
en van werklieden in Overheidsdienst, alsmede van hun penstoenaanspraken. 
IM ta compronde kizas cu nan kier bini cu eierto gritonan bäshi padilanti, 
pero den e caso aki mi ta weita cu meramente nan kier hacie como politica 
partidario contra cierto representantenan di pueblo cu‚ ademas di ta re- 
presentante, tin nan trabao como empleado publico. Awor mi kier puntra, si 
nos mester bini eu un mocion encuanto di ambtenaren p.e. na onderwijs, ambte- 
naren na D.O.W., ambtenaren cu ta traha na Regeringsvoorlichtingsdienst, 
ambtenaren cu ta traha na domeinbeheer. 

DE VOORZITTER: Senor Croes, e moeion ta na tratamento akinan. 

DE HEER F‚, H., CROES: Sigur, Senor Presidente y ta eynan mi ta siguiendo, 
pesobra ta trata aki di un ambtenaar, un empleado publico y aki mi kier 
mustra solamente cu door di acepta y peor aînda caminda cue lider di frac- 
eion di PPA in spe, esta cu ta bringando pa bira lider cu ta pidiendo of 
ta remarcando cue moeion aki ta bon, anto awor aki nos mester bay trate 
y habriendo e porta hancho pa manan nan por bini contra cualkier empleado 

publico di Gobierno, en especial esunnan den Teritorio Insular. Y aki ta 
caminda cu e no por ser tolera. Hasta mi por a tende di banda di oposiciton, 
Bo persona mes ta testigo cu hasta nan no kier a bay solemente na empleado 
publico, pero nan a cuminsa bin tambe como Presidente di e Parlamento aki, 
como su tarea dí Gezaghebber. Pero, ....«« 

DE HEER B, J. M. NISBET: Punto di orden. E unieco moeion cu a worde trata 
den Parlamento contra Presidente di Parlamento a worde presenta door di 

MEP na augustus 1977. Denk. 

DE HEER F. H‚ CROES: Senor Presidente, lubidando un rato locual e lider di 
spe ta trece padilanti, berdad tabata tin moeion den pasado, pero esey cu 
razon tratando como Presidente di Parlamento, pero mo a menciona funeion 
publico. Y ademas pa ser conreto ariba e asunto aki.........e.: 

DE HEER E‚ J. VOS: Senor Presidente, un punto di orden. Mi ta kere cu 

Senor Frank Croes no ta corda completamente, pero e uitspraak di Raad 
tabata e tempo ey tambe contra Gezaghebber, Voorzitter dí Bestuurscollege, 

DE HEER F, H‚ CROES: Senor Presidente, pa mi ser concreto ml kier bolbe 
trece padilanti, eu no solamente na mi concepto leynan no ta permiti pa 

por hebri contra empleadonan publico como personaran cu no por defende nan 
mes akiden y ademas di esey mi ta kere tambe cu si nos mester tolera esaki 
nos tabay laga e porta hebri cu manen nan por critica ambtenaarnan per-= 
sonalmente di cada sector publico cu ta existi, Y e8ey mi ta kere cu hamas 
lo por tabata inteneion di e Eilandenregeling. Ora cu mi tende cierto 
miembronan di oposiecion ta trece padilanti cu cierto medidanan lo ta con= 
sehabel, anto mi kier puntra mì mes si e personanan akí ta suficientemente 
Parlamentario pa nan sa si kiko nan ta papia. pasobra akinan Parlamento 
tey pa controla,. No tin hamas caminda cu tin leynan basa ariba cual un dono 

di trabao por actua pa otro por bin implementa kiko cierto medidanan mester 
ta y mas ainda ora co bo tende e palabranan aki bini for di un propio dono 
di trabao cu sa mas hihor cu nunca con e mester trara su personal y cu hames 
mester Jaga tnflveneta @i pafor bin bise kliko e mester haci cu su empleedo, 
si of no. 
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P'esey mi ta kere, na mi concepto ecu e moeion aká no por hamas ta na orde, 
ni mag di ser poni na orde, Pasobra cu apesar nos a palabra di no papia 
ni diseuti ariba e juridisch advies, pero mi ta kere cu tä bien claro, 
weitando solamente e articulonan di IMA, Lands Materieel Ambtenarenrecht 
y tambe di Eilandenregeling, cu hamas par ta e inteneion di cuälkier 
legislativo pa duna cierto poder na Parlamento pa fnal abusa di posieion di 
trahandornan publico, Y p'esey weitando kiko lo por bini despues, y en 
defensa di tur nos empleadonan publico mi mester laga resona un voz di 
protesta contra cierto moctonnan. si nan tabata asîna cabal y Parlamen- 
tario nan le a laga un moeton ser traha encontra di Bestuurscollege su 
beleid, pero hamas contra beleid di un ambtenaar. Esey mi ta yama co- 
bardia, 
Dankí . 

DE HEER B, J, VOS: Senor Presidente, en berdad tabata un poco penoso ora 
eu bo mester entrega un moeion den Parlamento caminda bo ta hayabo obliga 
di pidi Parlamento expresa su mes den un gentído cue ta rechaza e sistema 

di actua, e actitud di un empleado di Gobierno, den e caso aki un hefe 
interino di un departamento hopi. importante den Gobierno Insular. Mí ta 
compronde e situacion aki ta un poco penoso y especialmente ora na trata 
pe. di un persona cu ta amigo di un otro y eu conhuntamente ta forma 
fraceion den un fraceion, Senor Presidente... ... 

DE HEER F‚, H. CROES: Senor Presidente, Persoonlijk feit, mi ta kere cu 
Senor Vos ta gran equiboca. 

DE HEER E‚ J. VOS: Senor President, mi no a meneiona nonber ningun 
momento awor aki. 

DE HEER HF, B, CROES: Senor Presidente, e a bisa cu un persona cu a sali 
na defensa y e unico orador di MEP cu a papia te awor aki ta Senor 
Frank Croes, 

DE HEER E‚ J, VOS: No, mi no a papia cue a sali na defensa, Awor sie 
a sali na defensa ta awor ami ta tende, - 

DE HEER F‚, H, CROES: Tampoco no ta concreto, Senor Presidente, 

DE, HEER E. J. VOS: Senor Presidente, ta awor mi ta tende cu Senor Frank 
Croes a sali na defensa di e waarnemend hoofd. Mi no a sintie. 

DE HEER F‚, H‚ CROES: Persoonlijk feit, Mi ta kere cu Sencr Vos a men- 
eiona mi nomber, senor Peesidente. Mi ta kere Senor Vos no a compronde 
at all loke mi a trece padilanti. Mi a papia estrictamente huricicamente 
y Senor Vos kizas no ta compronde, pero esey ne por yudami apesar cu 
e ta practizijn. 
Danki Senor Presidente. 

DE HEER B, J. VOS: En berdad Senor Presidente, gomo huridista mi no 
a compronde kiko e a trece padilanti huridicamente, pasobra mi no a 
tende nada huridico den esaki, Pasobra si nos no mag trata e moeion 
aki pa motibonan huridieo, nos dí banda di oposicion kier haei un fuerte 

apelacion ariba Bo pa esaki no tuma lugar. E hecho cue a tuma lugar ta 
pa motibo cu Bo persona ta considera, despues dá sigur sigur evalua 

tur factornan den e caso aki, Bo persona a Oieidi eu e moeton aki ts. 
na su lugar, 
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Mi a cuminsa na bisa cue ta un poco. penoso ora ta trata akl di un companero 
di trabao, pasobra nos tur y ami tambe ta ambtenaar na Eilandgebied, aunke 
esaki no ta motibo pa no eritieami akdennan ora cu mi por haei cualkier cos 
eomo un ambtenaar y cu cualkier hende ta kere cu no ta corecto, pasobra mi 
ta dispuesto pa defende mi mes unda cu ta pa locual eu mi ta haci, pero 
si mi ta compronde cu e por ta penoso pa un ambtenaar ora cue ta worde 
husga den Parlamento aki, Pero e no ta asina penoso na prome lugar ora e 
factornan cu ta worde treei padilanti den tratamento di e moeion aki „den 
tratamento di e punto df agenda, ta factornan ecu bo por proba eu argumento- 
nan y cu a worde proba den e caso aki door di e carta di e comision di 
apelacion fecha di 7 di mei 1980. Den e carta aki ta ponì claramente kiko 
a tuma lugar y con e maneho den e caso aki tabata. E maneho aki ningun 
momento nos por keda sin condene, Nos no por keda sin condene pa motibo 
cu e trabao di nos den e Parlamento aki ta pa nos por controla trabaonan di 
Gobierno y caminda cu Gobierno no ta haci su trabaonan debidamente nos lo 
mester condena e hecho cu Gobierno no ta heií su trabao debidamente. Y ora 
nos ta sinti cu un miembro di nos Parlamento, cu ta e Organo mas halto 
den nos comunidad, ta percura pa su posicion den e Parlamento aki door di 
manipulaeionnan cu placa di e pueblo of cu e pueblo mes, anto e ora ey nos 
ta bisa cu actitudnan asina mester worde condena severamente. Mí a trece 
den tratamento di e punto di agenda aki ehemplonan padilanti caminda cue 
hefe akd a trata, no solamente empugna ley, pero eftpugna di tur normanan 
eu un democracia bibo lo mester existi. Pasobra nos por a ripara y mi a 
usa e palabra aki durante tratamento di e punto di agenda, eon muchanan 
mancaron onderstand a worde kita,for di nan solamente a base politico. 
Solamente pa motibo cu e persona aki ta considera cu cierto momento e 
personaran cu ta mayornan di e mucha aki no a actua segun e kier, pues no 
a dune e respaldo politico cue aspera di nan. Cu otro palabra, e muchanan 
aki mester paga pa e expension demoeratieco di nan mayornan. Exipresion 
democratico ta worde spera dí cada ken den un comunidad democratico, caminda 
cada hende mester considera cu nan tin e derecho di expresion liber, pero 
den e caso aki nan a worde limita, pasobra sanecion a worde poni ariba nan 
pa medio di nan criaturanan. Yesaki hustamente ta e parti cu nos ta con= 
dena, pasobra e persona aki ariba su mes mi no ta kere cu ta un persona 
cu nos tin nada di bisa di dje como persona, pasobra no ta toca nos pa 
bisa nada di dje como persona. pasobra cada hende tin e libertad como per= 
sona di actua segun e ta haya ta bon den e bida aki. naturalmente bibando 
semper di acuerdo cue leynan existente y tambe cu normanan di un comunidad 
decente, pero ora bo ta oeupa un posieion caminda bo ta worde encarga cu 
cierto competencianan, anto e ora ey bo mester cumpli debidamente cu e 
leynan existente, pero taïbe eu e normanan cu ta worde poni ariba bo, e 
normanan ecu bo mester tene euenta eu nan den eheeueion di bo trabao. 
Y aki ta e parti caminda e persona aki a cumpli malo, e a cumpli malo cu 
e pueblo, pasobra si e no a cumpli malo eu e pueblo, lo nos no a haya un 
carta di e comision di apelacion fecha di 7 di mei 1980, caminda e comtsiton 
aki ta mustra nos cu e persona aki deliberadamente ta actuando contra e 
interes en general y muy en particular interes di muchanan mancaron den 
nos comunidad. Y esaki nos no ta kere cu por tin un miembro den Parlamento 
aki por hustifica cierto actitudnan asina. Mi ta ecompronde cu bo por ta 
emigo di un persona, bo por ta-stima un persona, pero ora cu yega na 
momento cu bo ta weita cue persona aki ta comete algo cu ta intolerable 
bo mester ta franco cu ne y bise den e caso aki ta imposible pa mi por 
dunabo mi respaldo, pasobra loke bo a haci aki, en berdad muy en particu- 
lar kita onderstend for dí muchanan mancaron ta inaceptabel pa e miembro= 
nan di e Parlamento aki. 
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Pasobra kitamento di onderstand dt cualkier hende caba ta penoso y ta re= 
pudiable, ban mira kitamento di onderstand for di muchanan mancaron cu no 
por yuda nan curpa, kizas tin cu no tin e posibilidad ni pa studia manan 
cu nan por yega na logra locual eu un persona den un otro situacton lo por 
logra, anto e muchanan aki ta worde castiga pa motibo cu nan mayornan no 
a duna e persona aki e complacencia cue a spera di nan. Y esaki ta worde 
poni claramente den e carta di 7 di met 1980 di e eomision di apelacion, 
caminda nan ta mustra cu ta imposibel pa bo por keda eu un politico 

„ activo den e posieion di hoofd, of waarnemend, di Maatschappelijke Zorg, 
e departamento di Cuido Social Insular. Y esaki ta locual nos ta haeiendo 
awor aki, condenando, rechazando e actitud aki y nos ningun momento a 
bisa of exigi di Bestuurscollege pa tuma medidanan contra e persona aki, 
nos ta pidi Bestuurscollege pa tuma medidanan cu Bestuurscollege ta kere 
adecuando den e caso aki. Pasobra no ta den nos competeneia den e Parla- 
mento aki pa exigi di Bestuurscollege bay tuma cierto medidanan contra 
un ambtenaar, pero si nos lo recomenda Bestuurscollege den e: caso aki ki 
medidanan asina Bestuurscollege lo por evalua pa tuma contra e persona 
aki. E argumento cu ta worde treet padilanti cu no por expresa, no por 
condena aetitud di un ambtenaar den e Raad aki, nos tur ta corda den 
pasado eon un tempo e hoofd di Accountandsdienst e tempo ey, manera mi 
ta corda e tabata tin e apodo "Mario mundo”, mi tab «a den oposicion 
den fraccion di MEP bon e tempo ey Senor Frank Croes no tabata tiey, pero 
e tempo mi ta corda nos a trece dilanti e hecho cue persona aki nl 
tabatin e papelnan necesario y tampe manipulacionnen eu e persona aki 
tabata ehecutendo den su funcion e tempo ey como hefe di aceountantsdienst 
Mi ta corda e tempo ey, fuertemente nos a trece padilanti. Pakíiko? Pa 
mustra cu esaki ta parti di nos trabao. P'esey mes nos no ta considera 
esaki cu e no por ta parti di nos trabao. Pasobra dit con un persona cu 
no ta miembro di Raad si nos por condena su actitud y un persona cu ta 
riembro dú Raad nos lo no por hacie. Aki ta trata di ambtenaar den e caso 
aki ta den un funcion cue ta cobra placa di pueblo, pues repersentante- 
nan di pueblo, ora cu nan ta weita cu un ambtenaar ta comete algo ecu no 
ta ccreeto, nan tin e derecho di sali pa pueblo den esaki y mustra cu 
locual cu e persona aki ta haci, y pueblo ta pagando p'e, no ta corecto, 
Ademas di esey mi kier mustra ariba moetonnan cu a worde pasa akidennan 
caminda cu ta condena expresionnen di un miembro di Parlamento cu tambe 
tabata ambtenaar, mi ta corda Senor Presidente y eu Bo permiso mi ta 
menciona e nomber, tabata Senor Spanner. Y Senor Bislip ta cordami e 
tempo ey tabata e expresion cue a bisa cue tempo ey nos a bay Panama pa 
dal bitter. Y esaki ariba a bin un moeion den e Parlamento aki pa condena 
egpreslonnan asina. Pakiko? Pasobra cu Parlamento ta liber, aunke cu no 
ta tur ora Parlamento tin razon, por ta, pero Parlamento ta liber pa 
por expresa su mes cierto momento ariba cierto actitudnan., 
Tambe den e Raad aki tabata tin ur. moeton pa keur af un Kamerlid su es- 
preslon. Mi ta corda tempo cu e moeion a worde aaspta dia 26 di juli 
1978, caminda Raad a condena expresion di e Parlamentorio Hulandes 
Senor Piet van Zeil. 
Tembe a worde condena akidennan e actitud di Gezaghebber dia 18 di augus- 
tus 1977 como Plaatselijk Hoofd van Politie, Voorzitter van de Eilands- 
raad y Voorzitter di Bestuurscollege. 
Tambe a worde condena akidennan actitud di stichtingnan p.e. Stichting 
Katholiek Onderwijs, Stichting Protestant-Christelijk Onderwijs. 
Pues esakinan ta ehempelnan cu ta mustra claramente caïntnda Parlamento 
den pasado a expresa su mechazo of su condena eneuanto di e actitud di 
personanan y tambe di organiskactonnan. 
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Pues cu esakí mi kier a refuta completam-“te locual cu a worde treci padilanti 
esta cu locual ta poni den e moeion aki no ta corecto. Eticamente, mi a bisa 
den principio, e ta penoso y e por ta penoso ora cu ta trata di un colega 
dibo. Pero si nos mester pone interes general na prome lugar y nos mester 
rustra cu nos ta representantenan di e pueblo akidennan. Y ora cu e pueblo 
ta worde maltrata, ora cu ta worde abusa di e pueblo, mi ta kere cu nos tin 
tur derecho dá. bint akidennan y condena e actitud di e persona. cu ta haci 

abusonan cu e pueblo. 
Y muy en particular ora bo ta haci ebusonan di muehanan mancaron, mi ta kere 
cu ta keda den linea di nos trabao como Parlamentardonen responsäbel pa 
condena e aectitud aki severamente, 
E miembronan di apelacion, nos tà consideranan como personanan responsabel y 
awor aki solamente dos a keda, Nos por a lesa den corant,; si mi no tin hera 

dialuna, cu ta solamente dos persona a keda di e comisdon di apelacion. 

Pakiko? Pa motibo manera ta poni den e carta aki, cu nan lo tabata kier 

deeistonnan concreto di Gobierno y di Parlamento den e asunto nan aki, 

pasobra nan ta considera cu nan no por haci ran trabao responsablemente 

tanten cu tin un persona eynan cu ta considera cu ta e ta esun cu lo mester 

dicidi ariba cierto cosnan y cue comision di apelacion den esaki no tin 

nada di bida, 
Ora nos ta papia dl democracia nos mester aplica tambe e reglenan di democra- 

cia, Pascbra aki nos ta ripara cu reglanan di domocracia no por worde aplica 

pasobra un persona cu ta politico a la vez y cu ta considera cu ora cu un 

persona no ta complace cune politicamente e tin derecho di rechaza su peti- 

cion pa cu un onderstand, anto e ora ey nos mester bisa cu akí no ta worde 

tent cuenta cue reglanan dí democracia. Y papiando di demoeracia den par- 

tido, nos no ta considera cu akì tin demoeracia den partido pa motibo cu nos 

no ta kere eu tin un partido politico cu por acepta of tolera actitudnan 

semehante, camindanan ta laga un miembro di e partido ka kita of rnienga onder- 

stand pa muchanen mancaron.Pues den esaki nos ta compronde cu hopi biaha bo 

mester tenebo na disciplina di partido, pero mi ta kere cu hasta na disiplina 

di partido mester tin un grens y e grens aki mester worde hala caminda cu 

disciplina di partido no mester implica cu bo mester tolera of acepta 

actitudnan di un hefe di un departamento, actitudnan di un miembrc di partido 

cu ta perhudica. Y aki mi no ta papia solamente di personanan cu ta bon di 

salud cu a perde nen onderstand of cu onderstand a worde nenga na nan, pero 

muy en particular mi kier papia aki di muchanan mancaron cu nan onderstand a 

worde kita for di nan. Pues den esaki nos ta kere cu den e Parlamento aki nos 

tan un solo opinion den e caso aki, eu locual cu e comision di apelacion a 

pone den su carta di 7 di mei 1980, ta algo cu nos mester respeta y cu nos 

lo mester bay over. Pa motibo cu nos a tende ehemplonan den e caso akí nos 

lo mester bay voer na condena e actitud di e hefe di e departamento akd 

severamente, pa asina nos por evita pa den futuro cualkier hefe por pensa den 

nan cabez cu nan por abusa di e pueblo aki, abusa di muchanan mancaron inocen- 

te cu no por defende nan curpa, 

Durante di e huidhoudelijke vergadering cu nos a tene prome cue reunion aki 

a tuma lugar na mei, nos a weita claramente e actitud di e persona aki y nos 

a weita tambe kiko ta biba den e eomision di apelacion. Mientras tanto manera 

mi a bisa e comision aki a worde disminui de na dos persona. Pero e tempo 

ey nan a mustra nos claramente cu e actitud di e persona aki no ta ref leha 

e demoeracia cu ta worde propaganda, sino al contrario e ta refleha na po- 

litico di revancha, un politica di amenasa, un politica caminda ta paga malo 

pa motibo cu un persona a haei uso di su derecho fundamental,,e derecho di 

voto eu e tin. 
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Nos no por bisa eu nos moeion ta "orde respalda, no solamente na e momento 
aki pa e Parlamento den su totalidad, pero e ta worde respalda tambe door di 
e carta di 7 di mei 1980 dt e comision di apelacion, e ta worde respalda 
tambe door di e eonseho juridtco cu a worde duna dia 30 di mei 1980 door 
di un departamento di Gobierno mes, ecual nos a haya den nos posicion we. 
Pues nos ta considera cu aki no tin ningun motibo pa ningun persona por 
bay vota contra e moeion aki. Manera mi a bisa nos no ta bay exigi for 
di Bestuurscollege pa Bestuuursollege tuma cierto medidanan contra e per- 
sona aki. Nos ta lague over na Bestuurscollege pa Bestuurscollege dieidi 
esakl, solamente nos por bin cu recomendacionnan pa yuda Bestuurscollege 
den su tumamento di decision. Y muy en particular, lesando un declaracion 
cu nos por a lesa den corant e siman aki di Senor Croes; lider di e 
fraccion di MEP, encuanto di articulo 12 di Eilandenregeling, kiko ta e 
motibonan eu un persona cu ta den e partido y awor aki ta un administra== 
teur na un empresa, cu e no por bira miembro di Raad ainda, pues e mesun 
argumentonan aki nos lo tabata kier pa e Bestuurscollege tene cuenta cu 
ne, ora e ta bai tuma su decision den esaki. Pasobra aki ora cu nos ta - 
trata pa hustifica algo nos mester tene cuenta ecu den le ta un linea 
bo mester trek ora cu bo aplike pa un persona, bo mester sti aplike pa 
otro personanan tanbe. Pues tur personanan cu ta den un posteton asina, 
e mesun ley mester worde aplica pa nan. Pues den e caso aki nos tabata . 
kier cu prome cu Bestuurscollege bay over na tuma su medidanan contra 
e hefe aki, tene cuenta tambe cu articulo 12 di Eilandenregeling, cu pa 
motibo di e limitacion di tempo den e Raad aki nos no por bay duna spli- 
cacion en extenso dí dje, pa motibo e ora ey nos ta perde e minuutnan cu 
nos tin disponibel pa splika ariba e argumentonan cu nos tin pa e Parla- 
rmento respalda e moeion aki den su totalidad. 
Nos kier mustra ariba e hecho eu comision di apelacion na e momento aki 
sigur sigur no ta funeionando pa motibo eu Bestuurscollege, no Bestuurs- 
college Senor Presidente, pero mi mester meneiona nos den e cäso aki, mi 
kier yuda carga e responsabilidad aki, pasobra nos no a dicidi ainda pa 
amplia e cantidad di e miembronan di e eomision, pa motibo eu nos tin 
entendi eu ta dos persona so tin na e momento aki den e comision. Nos ta 
kere cu e comision aki mester worde amplia mas pronto cu ta posibel pa asi- 
na democracia prevalece atrobe den e maneho dí Gobierno. Pasobra cu mas 
nos tarda den e caso aki, mas personanan ta bay worde perhudica. Y en 
bista di e perhudicacion di tanto personanan den pasado, manera poni 
den e carta di y di mei 1980 di e comision di apelacion, nos ta spera cu 
Parlamento lo bay di acuerdo cu e moeion aki, dune su respaldo total pa 
asina ey nos por cuminsa ariba un sistema nobo pa futuro, pa asina nos 
evita cu semeharnte cosnan lo por tuma lugar una bez mas de futuro. 
Pues pa evita eu nan lo por worde ripiti. 
Te asina leu. 

DE HEER G. EF, CROES: Senor Presidente, despues di a scucha e coleganan di 
Raad anterior na palabra, mi a ser econvenei mas y mas cue inteneion di 
e moeion aki no ta nada mas y nada menos cu finnan politico pa motibo cu 
casualmente e persona envolvi ta miembro di e fraceion di Movimiento Elec- 
toral di Pueblo. Lagami cuminsa pa bisa cu henter Eilandsraad tabata di 
opnindon di nos lo mester bin cu regeling pa cuestion di onderstand, 
Maatschappelijke Zorg, dune un base legal pa asina saca loke ta toca un 
necesidad di un pueblo for di e esfera politico partidario. 
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Y e hecho cu awe cu nos ta mira cue prc: persona cu a hiba palabra tabata 
di e fraccion di PPA, no ta nada menos of nada mas cu tepamento di loke su 
partido a degenera aden, esta hungando cu necesidad di pueblo den pasado. 
Y ta p'esey henter Raad, considerando e practica bieuw tabata di opinion cu 
ora cu ta toca di necesidad di un pueblo laga nos dune un base legal, Pero 
mester bini tambe cu ora bo ta trece un regeling pa e asuntonan aki, cu ora 
cu un persona pa un motibo of otro petieion ta worde nenga, cu e por bay den 
apelacion y Raad a percura pa ta existi un beroepscommissie, Awor na princi= 
pio di mi exposicion lo mi ta desea pa pidi nos miemoronan di Raad, aunke cu 
na rapiamento nos ta papia, nos ta usa e palabra mancaron, pero nos ta di 
opirdon cue palabra aki ta sentimentalmente "geladen" , pa usa un palakra 
Hulandes, negativamente pasobra cu nos ta prefera di papia di un persona cu 
pa un of otro motibo e por ta invalido, sea fisácamente of mentalmente, pero 
cu Gobierno su tarea ta pa haci su bida de lo mehor posibel den e comunidad, 
pues nos ta prefera pa den e Raad aki no cualifica hendenan asina pa mancaron 
como Eilandsraad ta nos tarea pa controla tur loke ta cay bao dá gobernacion, 
Ta p'esey no ta malo cu Raad ta trece e asunto aki na orden, unda cu por 
senala cualkier error pa e por worde coregi, Pero nos mester senala si y mi 
ta di acuerdo cu Senor Frank Croes ariba e punto aki, sin bay kek den Bo 
prerogativo di guia e reunion aki, cu aki ta trata di algo delicado cu por ta 
un precendente. Pasobra un persona, aunke cu casualmente e ta miembro di Raad 
den otro function como ambtenaar e ta cay totalmente bao di responsabilidad di 
Bestuurscollege. Den su calidad como miembro di Raad, sea pa motibo di orden 
of mal comportacion, Raad tin e bevoegheid pa schors cualkier mienbro di 
Raad. Pero si acaso awor ta yega na e conclusion, pa motibo cu un ambtenaar 
casualmente ta miembro di Raad, anto pa e motibo ey e por duna responsabili- 
dad di su funeion como ambtenaar, anto mi kier sa, nos ta bruhando dos asunto. 
Si mi wak rond aki, nos ta mira cu Senor Vos ta ambtenaar, Senor Virgilio 
ta ambtenaar, Senor Nisbet ta ambtenaar, Senor Domi tromp ta ambtenaar. 
Pa mi duna poco ehemplo, pero mi no ta pasa akibanda. Pero e ehemplo cu mi 
kier duna ta cu supongamos ora cu ta trata algo di Domeinbeheer, di tereno 
anto pa casualidad, pasobra Senor Vos ta anbtenaar, Raad lo ta bevoegd pa 
trata un mocion desaprobando Senor Vos su actitud, su funcionamento como 
amtenaar? Mi ta completamente di acuerdo cu Senor Frank Croes cu ta Bestuurs- 
college ta carga e responsabilidad, Y si acaso un ambtenaar no ta obedece 
richtlijnan, e beleid di Bestuurscollege como e geeigende instantie, e 
bevoegd gezag pa tuma e medidanan apropia den e caso aki. Anto nos lo a 
bisa si e moeion aki lo tabata corecto e por a senala eu den nan opinion na 
Maatschappelijke Zorg tin eierto decisionnan ta worde tuma empugna cue ley 
cu kizas ta empugna tambe cu e normanan social y husticia, anto e ora Raad 
ta conclui pa desaproba e beleid di Bestuurscollege ten aanzien di su poli- 
tica encuanto Maatschappelijke Zorg y sugeri, ni por duna orden, sugeri y 
invita Bestuurscollege pa tuma e medidanan necesario pa asina por drecha 
e asunto aki. 
Awor mi ta kere sì cu ora cu un ambtenaar no ta sigui instruccionnan di un 
beroepscommissie, berdaderamente un beroepscommissie cu ta Raad a institui, 
no Bestuurscollege, cu Raad por sigui e control encuanto e funeionamento di 
e Bestuurscommissie aki. Ten aanzien di esaki tambe Raad por expresa su mes 
den un direccion pa mehora cualkier situacion, pero si e ta toca un ambte- 
naar ta Bestuurscollege por worde invita door di Raad pa tuma medidanan como 
bevoegd gezag. Pues den e caso aki mi ta bisa, nos ta tratando un mocion cu 
por ta un precendente pa futuro. pasobra desde awe lo mi kier sa con cos ta 
bay actua ora cu ta trata di cualkier ambtenaar cu ta miembro di Raad aki= 
den. 
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Y mi ta spera cu despues di e reurton aki, pa nos, den un bredere kring, no 
solamente un departamento, purba pensa ariba e asunto aki pa weita si 
berdaderamente na e momento aki nos ta actuando coreeto, Di parti di frac- 
eion di Movimiento Eleetoral di Pueblo mi por declara cu unda nos ta senala 
como fraceion mayoritario cu por tin ambtenaar ta actua contra e sentido 
social, contra e normanan di hustieia, anto nos fraceton den Raad lo yama 
Bestuurscollege na orden. Pascbra Bestuurscollege ta e bevoegd gezag pa 
tuma e medidanan necesario. Y den e caso aki. tanto Bestuurscollege como e 
fraccion di Movimtento Electoraal di Pueblo a constata cu e regeling no ta 
corecto. E regeling cu nos tur aki, oposicion, AVP, RUBA, PPA y Movärtento 
Eleetoral. di Pueblo a institu. Nos'a irtitue pa motibo cu den pasado pa 
anas largo esun prome orador su fraccion cue tempo ey tabata den Gobierno 
a aplica politica partidario hungando cu necesidad di e pueblo, 
Pa nos sake completamente, pa garantia pa futuro, pa salvaguardia si acaso 
otro partidonan por bin den Gobierno, cu esey hamas lo por sosòde, 
P'esey tin un herzieningsconmissie, p'esey Bestuurscollege a forma un 
comision di revision y manera mi tin entendi tin un ambtenaar cu ta den 
e herzieningscommissie a caba di ofrece e diputado concerni pa e por bini 
akiden pa duna un splikacton en extenso unda e errornan ta. Pero awor aki 
no mester benta tur culpa ariba un ambtenaar. Y ta p'esey nos ta di opi- 
nion di e ley aki, no solamente con e ta worde aplica, pa e funcionamento 
pero e criterio tambe, ademas e sumanan, nos ta recomenda Bestuurscollege 
pa aplica diligencia pa nos yega na e revision aki y comokiera cu nos 
ta weita cu oposieion kier hunga pottica partidario, pasobra e funcionarto 
aki ta un miembro di e fracecion di Movimiento Eleetoral di Pueblo, frac=- 
eion di Movimtento Electoral di Pueblo no solamente pa motibo eu nos ta 
considera cu e moeion aki lo por causa un precendente zonder weerga, cu 
esaki lo por bay causa mayan nos ta haya nos den situacionnan caotíco 
een Eilandsraad, Fraccton di Movimtento Electoral di Pueblo lo vota 
contra e moeion aki. 
Masha Danki, 

DE HEER J. H‚, A, EMAN: Senor Presidente, nos por tende di parti di dos 
Parlamentario di MEP y di e Parlamentarionan di e partidonan di oposiejion 
cu awor aki no ta na discusion mas cu e abusonan a ser haci. Nos por a 
conelui for di tur e oradornan eu nan ta admiti cue hefe interino aki a 
haci mal uso di su posieion como hefe interino di Cuido Social, cue 
a häci abuso na favor di su partido den campananen, Asina ta esey nos ta 
contento no ta na diseusion mas. Na discusion ta si nos por acepta un 
moeion caminda eu Parlamento di Aruba ta desaproba e maneho di un ambte- 
naar, esta den e caso aki e hefe interino di Cuido Social. 
Den e caso tristo aki nos tabata tin dos posibilidad. Nos tabatin dos 
angulo Pa acerca e problema aki y trata di solucione. Esun angulo eu nos 
a tuma den prome instancia ta esun cu tin den e mocion aki, esta pons 
e medidanan den man di Bestuurscollege y haci arelacton artba Bestuurs- 
college pa Bestuurscollege tuma e medidanan necesario. Ta worde trece 
padilanti eu esaki lo por crea un precendente peligroso cu manan tur e 
ambtenaarnan lo por worde poni na husgamento di e Parlamento aki. Mi no 
ta kere cu esey ta e caso, Mi ta kere cu nos como Parlamentarionan lo 
mester sa e limitacionnan eu nos tin, pero si nos mester trece padilanti 
eu e limitacionnan no ta limitacionnaen via di ley. No tin ningun regla 
eu lo prohibi of por prohibi e Parlamento aki pa desaproba e maneho di 
cualkier ambtenaar. 
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No, Senor Presidente, reglanan di etica 42 kita cue Raad akí lo desaproba 
maneho dá cualkiet ambtenaar. Den e caso aki, e etica aki mes a forza nos 
pa nos bin eu un moeion asina. Awe nos no por compronde cue ambtenaar cu nos 
ta papiando di dje ainda ta sinta den e Raad aki, como tambe a la vez hefe 
interino di Cuido Social. Nos a kere cu despues di e lawine dú pruebas di e 
mal uso cue ambtenaar aki a haci, despues cu tur e puntonan a ser treci 
padilanti cu e mes no tabata tin e deeeneia dí pidi un overplaatsing of cual- 
kier otro medida. Ta tristo cu U luna despues cu e puntonan a ser trecì cla 
padilantí ainda e Senor, colega di nos den e Raad aki ta sinta y ta hefe 
interino di Maatschappelijke Zorg. E falta di etica aki ta forsa nos 
Parlamento pa bin desaproba e maneho di e ambtenaar aki, di e hefe interino 
di Maatschappelijke Zorg. No mas ta asina cu pasobra nos tur sa cu tin por 
lo menos un otro fraccion den e fraceion cu ta sostene Gobierno, cu ta 
eonta ariba sosten diî por lo menos dos miembro, awor aki nos ta haya nos. mes 

den un situacion cue partido cu ta sostene e Gobierno no por tuma medida 
contra un ambtenaar asina, pasobra a la vez e ta miembro di Raad y a la vez 
e tin un colega cu ta sostene y ariba momento cu lo worde tuma medida 
contra dje no tín un mayoria mas pa sostene e Bestuurscollege. Nos ta haya 
e moeion aki na su lugar.Nos ta haya cu na prome instancia loke nos mester - 
purba ta duna Bestuurscollege e oportunidad pa regla e asunto aki mas pronto 
cu ta posibel pa e abusonan eu nos tur sa awor, mi no kier bay den nan mes; 

cu a worde cometi, no por worde comet mas den futuro. Awor mi kier bay over 

ariba e di dos alternativa cu nos tabata tin pa nos ataca e problema aki. 
Artikel 12 di nos Eilandenregeling ta bisa cu un ambtenaar cu ta encarga cu 
ricibi of gasta placa den nomber di nos Gobierno, no mag ta miembro di Raad. 
E regla aki ora bo lesa cu Toelichting e ta bay mas leu. E ta bisa, eigenlijk 
ningun ambtenaar ta supose dí ta miembro di Raad, pasobra bo ta haya situacion 
eu como Raadslid, eomo miembro di Parlamento un horber asina lo ta hefe di 
e Bestuurscollege. E lo ta hefe ariba e uitvoeringsorgaan di nos Parlamento. 
Na e otro banda, como ambtenaar, e ta “ondergeschikte'!, e ta para bao di Be- 
stuurscollege. Pa motibo aki eigenlijk ta supose di ta asina cu ningun ambte- 

naar ta mag ta miembro di.e Parlamento aki, Awor den e tempo ey e Eilanden- 

regeling su toelichting ta bisa cu tempo cue Etlandenregelinga aki a worde 

traha tabatin un scarsedad di hendenan capaz pa bay traha den Gobierno y si 
nos excluí e ambtenaarnán cu a bay den politica y di e forma ey bira miembro 
di Raad, e ora lo por tin un scarsedad dí hendenan cu lo bay traha den Gobier- 
no. Awor aki nos ta 20, 30 ana mas leu. Nos no ta kere cu e mesun regla aki 

ta aplicable mas, di e forma ey cu lo no tin bastante hende cualifica pa dren- 

ta den nos Gobierno como empleado di Gobierno y a: la vez un cierto cantidad 

cu lo por pone nan mes como candidatonan y bira miembro di Raad. Pero sigur - 

sigur e ambtenaar aki cu nos ta papiando di dje ta cay bao di e artikel 12, 

lid 1 bao dí 1, caminda cu e ta encarga cu ricibimento y gastamento di placa 

di Gobierno di nos isla. Kisaz no direetamente, pero sigur sigur e ta e hom- 

ber cu ta responsabel pa e dunamento di onderstand, ta e ta e homber cu mes- 

ter duna cuenta na Bestuurscollege ariba esey, Como eu nos a considera eu na 

prome instancía lo ta bon pa Bestuurscollege mes den e caso explicito aki, 

cainrmda cu ta asîna cla cuanto abuso y mal uso a ser haci, pa Bestuurscollege 

mas rapido cu ta posibel tuma medida. Awor akl nos ta mas leu } luna y ainda 

nada no a ser haci. E argumentacion cu awor ta worde duna pa:bay contra e mo- 

eton akd ta cu e Raad no mag duna un desaprobacion di un ambtenrar ni maske 

pa casualidad e ta miembro di Raad y ni maske cu casualidad, y ki nos por 

puntra nos mes si ta casualidad, pero anyhow cu a bin cla padiaantt cu a 

comete abuso y mal uso di posieton. 
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Cu hopi fanfara un par di luna pad a worde bisá cu esaki ta imposibel, 
huridicamente inaceptabel y cu nan kier un schorsing pa pidi expertonan 
ariba e tereno aki si Raad tin e poder di bini cu un mocion manera esun cu 
tin ariba mesa, A bin un advies, un conseho di e Departamento di Asuntonan 
Huridico caminda cu ta pará bon cla lo siguientes " Een ambtenaar dat nu 
werkt onder verantwoordelijkheid van het Bestuurscollege en kan zich nor= 
ME enen bennan ws 

DE HEER F,H,CROES: Punto di orden, Sefior Presidente, mi ta weitando cu Sefior Eman ta treciendo na descusion e juridisch advies, mientras cu mi persona 
a ser prohib{ di trece tal padilanti, 

DE VOORZITTER: Sinembargo bo a comentá ariba dje. 

DE HEER J,H.A,EMAN: Sefior Presidente, mi no ta trecé na discusion, Mi ta 
trecé solamente padilanti loke e ta bisa, Mi ta kere den dje, manera e ta 
ponf, E advies aki ta bisa, ora cu ta na discusion si Raad mag papia ariba 
asuntonan, e ta bisa hoofdelijke zaken niet tot de bevoegdheid van de Raad behoren, "Kan de Raad als iedere burger gebruikt maken van zijn vrije menings= 
uiting, Dit geschiedt steeds in de vorm van een motie,! Esaki ta loke ta so= 
sodiendo. 

Sefior Presidente, mas aleu un ambtenaar cu ta traha bao di responsabilidad 
di Bestuurscollege normalmente no por defendé su curpa den e Conseho Parla= mentario aki, Pero esaki ta worde bisá den e caso aki esaki no ta conta. Pasobra e problema mes ta cue anbtenaar aki ta sintá den e Raad aki y mas 
ainda aparentemente e ta di opinion cue tin un propio responsabilidad, pa= sobra e a nenga di follow e instruccionnan di Bestuurscollege, Mas ainda e carta ta bisas # Bovendien gaat hier om de uitvoerirg van beslissingen in 
beroep gegeven door de beroepscommissie door de Raad," Ademas loke nos ta 
husgando aki ta e hecho cu e ambtenaar aki cu mester a ahecutá decision di un Comision di Apelacion cu Raad a instalá, e a nenga rotundamente, e a die cidf e no ta hacié, B obligacion di hacié, e a gewoon kité for di su lomba, Anto e ora nos por bin bisa cue Raad aki no ta bevoegd, no ta apoderá pa duna un desaprobacion ariba un maneho asina, E conseho ta bisa bon claz “de Raad dient wel degelijk bevoegd geacht te worden zich uit te spreken over het al dan niet functioneren van dit beroep door de instantie die on- der de verantwoordelijkheid van het Bestuurscollege belaat is met bepaalde in de uitvoeringsbesluit regeling Maatschappelijke Zorg is deze", cue in= tencion tabata pa saca Cuido Social for di e esfera politica, Y di e forma ey duna opdracht na e ambtenaar pa e ehecutá locual e comision a bisa, 

Nos ta comprondé cu politicamente e asunto aki den e partido cu ta sostené e Gobierno ta duna problema, Nos ta comprondé cu e cuchuw di menaza ta tra= hando fuertemente atrobe, Nos ta comprondé cu e peliger t'ey si e moeion cu a worde trecí padilanti, worde aceptá, cu no tin Bestuurscollege mas, Pero mester ta asina cu un maneho responsabel mitando con visto e abuso tas con visto a worde actuá contra e reglanan pa tuma un decision, aunke e pelie= ger t'ey, cu lo bin un kiebra den e partido pa via di interesnan personal, Pasobra si e maneho di nos isla mester keda dependé cada vez atrobe di e mesun manera djies protehando interesnan personal, hamas lo nos por bin na un maneho cu ta cuida e interes general di nos pueblo, Mi ta di opinion cu a worde treecf cla padilanti, no solamente di banda oposieion sino tambe door di e Hefe di e Depertamento di Asuntonan Huridico eu e moeion aki ta com= pletamente na su lugar, y cu aprobacion di e moeion, door di aceptá e mo cion aki den e Parlamento aki, nos ta desaprobá e maluso cu e Hefe interino 
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di Cuido Social a cometé, Si acaso cu maa ta asina atrobe, cu pa via di 
interesnan personal, un mayoria ciegamei:te ta bay vota contra e moeion aki, 
un moeion sano, un moeion cu intencion pa drecha algo cu ta sumamente malo, 

e ora esaki kier meen ciegamente esun of tur dos miembro ta comprobá y apro= 
bá eu e maneho di e Hefe interino aki tabata bon, Un ficcion asina lo ta 
atrobe un mancha ariba e Parlamento aki, P'esey di banda di Partido di Pue= 
blo Arubano, AVP, un bez mas un fuerte apelacion ariba cada un miembro aki 
presente pa nan pensa bon promé cu nan vota contra e mocion aki, 

Nos ga cu tin un reunion di yamá despues di esaki ariba e mesun topicoe 
Si acaso eu e mocion aki worde rechazá nos sa cu tin otro medionan pa nos 
yega ne, e megun resultado, Nos ta spera cu miembronan di Parlamento lo rea= 

lizá cu awor nan tin e oportunidad pa regla e asunto aki via di nan propio 

Bestuurscollege, 

Masha masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER D, TROMP: Sefior Presidente, tocante e moeion cu nos tin aki ariba 
mesa dí parti mi kier trece lo siguiente padilanti, Ora cu nos lesa e mo= 
ecion, unda cu ta pará loke e mocion ta dicidi, ta pará na promé lugar cu nos 
ta desaprobá actitud, e maneho di e Hefe interino di e Departamento di 

Cuido Social di Gobierno Insular, Na di dòs lugar nos te suplicá Bestuurs= 

college pa tuma e medidanan apropiá contra e Hefe di Depertamento aki, 

Ora mi a tende Sefor Croes, lider di fraccion di MEP, lesa e mocion aki y 

e a sugerf diferente cos, mi no a ripará e diferencia den lòke e a trece 

padilanti y loke ta pará aki den nos moeion, Asina ta cu logicamente lo mi 

a kere cu a bay den e direccion cue loa vota pro di e mocion aki, P'esey 

a straïami cu na final di su deiscurso e a bisa cu henter su fraccion ta 

contra e mocion aki, Laga nos spera como biaha pasá Sefior Kelly tambe a cri= 

tieá mas moeion, despues religiosamente a vota pro toch, 

Den e caso aki unda ta trata di e Hefe intereino di Maatschappelijke Zorg; 

ta trata tambe di un persona cu a lavez ta miembro di nos Parlamentoe 

Y aki mi ta bolbe ripitf, mi ta bolbe treee dilanti locual na diferente 

ocasion, specialmente durante tratamento di presupuesto biahanan pasá, cu 

ta bira tempo pa Bestuurscollege nombra na e Departamento aki un Hefe per=- 

manente, Pasobra nos tur sa como ambtenaar y a la vez como miembro di Par= 

lamento cu hopi biaha ta dificil pa nos parti nos tempo pa e trabao cu nos 

tin di haci como ambtenaar y a la vez e trabao cu nos tin di haci como po= 

litico, como Parlamentario, Y principalmente ora ta trata di un Parlamento 

cu ta hefe, pasobra den praktijk e ta hefe di e Departamento di Cuido Social 

di Gobierno Insular, P'esey di mi parti un bez mas mi kier a sugeri na Be= 

stuurscollege pa lo mas pronto posibel nombra na e departamento aki un Hefe 

permanente pa sikiera eynan nos por haya un persona cu lo por dedicá su mes 

y su tempo completamente na su trabao na e Departamento ey, Mi no kier meen 

cu e ora ey tur problema lo ta solucioná, pero sikiera eynan lo bay haya un 

persona permanente como Hefe di e Departamento, 

Esey ta locual di mi parti mí kier a trece dilanti en coneccion cu e mocion 

aki cu ta poni ariba mesa, Danki, Sefor Presidente, 

DE HEER P.BISLIP:s Sefor Presidente, nos ta den tratamento di un mocáon cu 

nos por bisa ta eulminacion di e reunion pa trata supuesto actividadnan cu 

a tuma lugar pa medio di e Hefe di Maatschappelijke Zorg. Ampliamente a wor= 

de discutf ariba e topico aki den e reunion, 
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Mi ta corda bon cla cu durante e “sunion e asunto no tabata asina cla pa 
mi persona y pa diferente otro miembronan, motibo pa cual mi a pidi pa Sefior 
Presidente por a schors e reunion, dunami e oportunidad como Presidente di 
Huishoudelijke Vergadering pa asina internamente nos por discutí e materia 
aki, Mi tin cu bisa cu na final di e reunion ey ainda e asunto no tabata cla 
Berdaderamente un carta a bin di e Beroepscommissie pa Sefior Presidente, 
ariba e asunto aki y awe nos ta tratando e mocion, Tambe a tene cuenta di 
parti di oposicion cue carta di e Beroepscommissie, Promé cu mi bay ariba 
e mocion mes ta bon, pasobra tin miembro a deliberá tambe ariba e Beroeps= 
eommissie cu awor aki e no ta completo, mi kier trecé bon cla padilanti y 
esaki mi ta bisa ta mf opinion, cu mi a ripará ultimo tempo ora Bestuurscol- 
lege ta nombra comisionnan, cu tur respet cu mi tin pa e gremionan cu Be= 
stuurscollege ta tene na consideracion pa bin den e diferente comisionnan, 
mi por bisa cu hasta ta un descriminacion pa e demas miembronan den nos 
colectividad cu tambe por bin na remarca pa haya un postulacion den un di 
e comisionnan di Gobierno, Nos mester comprondé cu e pueblo aki tin 60.000 
hende y no di cierto gremionan so. Esaki un apelacion di mi banda na Be= 
stuurscollege, No sea ciegot Tin hopi hende y ami por djies menta, por ta 
den e sector di prensa, hendenan particular cu no tin ningun binding cu 
ningun gremio, cu tambe por haci un bon trabao den e comisionnan y cu nun= 
ca ta bin na remarka, Y kiko nan ta pensa? Kizas ami y ningun hende ta tene 
cuenta cu nan, Gobierno no ta tene cuenta eu nan, Esaki te un apelacion di 
mi banda, mi no a consulté cu nos fraccion, ami mes ta trecé padilanti na 
e momento aki, 

Encuanto e mocion mes, mi tin cu bisa cu laga mi cuminsa cu dictum no,1: 
“Deze handelwijze van voornoemd waarnemend hoofd ten zeerste te keuren," 
Nos sa cue carta di comision di apelacion a drenta, Mi kier ga cu tur res= 
pet cu mi tin pa e miembronan di e comision aki, ta hendenan cu mi conocé, 
si Bestuurscollege a investigé e veracidad di e carta aki, kiko tin verdad 
y kiko no tin berdad den e carta aki, E oza ey ta Bestuurscollege su obli 
gacion, a base di e carta si tur loke ta pont den djé ta berdad, pa tuma pa= 
so contra e ambtenaar concernf, Y ora e tuma paso contra e ambtenaar con= 
eernÍ, ainda tin ley cu e ambtenaar concernf, por verweer su mes, P'esey 
ami lo no por bay di acuerdo cu esaki como cu ami lo anticipá, lo mi loor 
vooruit ariba un investigacion cu mi no sa si e a tuma lugar, sf of no. 
No tin cuenta cu manera tin miembro di oposicion ta trece dilenti cu si 
mi vota contra of si nos: vòta contra nos ta di acuerdo cue actitud di e 
ambtenaar ey, No ta berdad, Mi no por vota pa algo cu mi no tin claridad 
ariba djé ainda, Esaki ‘ta unidi e partinan. Y di dos parti ta cu na e mo= 
mento cu ta berdad, e ora ey Bestuurscollege no mester keda sin tuma medie 
da, Anto si despues mes Bestuurscollege no tuma, medida, e ora sí lo mi ta 
un di nan cu ta keur af e handelwijze, e beleid di Bestuurscollege, 

DE HEER E.J,VOS: Punto di orden, Sefior Presidente, Mi ta spera cu mi co= 
lega lo permitimi e tambe. Considerando expresionnan di Sefior colega Bis 
lip, como co=firmadóé di e mocion aki y mi ta kere mi coleganan di oposicion 
tambe lo bay di acuerdo, nos kier bin cu un proposicion pa schors e behan= 
deling di e mocion aki y laga Bestuurscollege haci un investigacion, amto 
e. ora ey a base di esey pa Bestuurscollege duna nos un splicacion di djé y 
pa e ora ey pa weita si tin di tuma medida, manera cu colega Sefior Bislíp 
a caba di splika, 

DE HEER P,BISLIP 3 lastimamente mi tin cu bisa cu mi tasssseesseossoeese 
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DE HEER J.H.A,EMANs Punto di orden, 1. kier a sostené e proposicion aunke 
eu mi mester bisa cu mi ta hayé un tiki peligroso pa bay duda ariba e comi= 
sion cu Raed mes a nombra, cu Raad a considerá di tal forma consistiendo di 
hendenan di tal caliber cu lo no tin peliger den e credibilidad, Pero nos 

ta sostene e proposicion, 

DE HEER P,BISLIP: Sefior Presidente, Mi a trece bon cla padilanti y mi a 
müstra eu mì tin tur respet pa e miembronan. Pero sf nos tur sa cu den ley 

y tur caminda e persona cu ta worde acusá ta haya oportunidad pa e defendé 
su mes y como ambtenaar tin su leynan vigente cu e por defendé su mes, y 

no'akinats Pero Sf mi LE bigasereneseness te 

DE HEER G.P,CROES: Ya cu nos por a tende e proposicion aki, tin un otro 

posibilidad, eu si oposiecion reconocé cu ta Bestuurscollege ta e bevoegd ge= 

zag pa tuma e medidanan necesario despues di investigacion, nan por trek in 

nan mocion tambe, 

DE VOORZITTER: Sefiores, laga Seüor Bislip ccba, promé ronde ta cabando ca= 

ba. 

DE HEER P,BISLIPs Sefior Presidente, Sefior Croes a lesa mi pensamento, pa — 

sobra ta esey tabata mi proposicion cu oposicion por trek ín nan mocion den 

e caso aki, Pasobra manera nan mes a trecé padilanti, cu si un miembro bay 

contra e por ta bay di acuerdo cu actitud di un ambtenaar di loke e a hací 

sf of no, mi a trecé bon cla cu esey no ta relevante cu e no mester ta asi= 

na, Pues mi a trecé bon cla pedilanti kiko e procedura lo mester ta pa des= 

pues Raad por duna su opinion of su deseo encuanto e materia eki, lastima= 

mente mi tin cu bisa cu di parti di oposicion mi a ripara cu nan no a stu= 

dia e asunto, profundamente, sino nar proposicion lo a bini promé cu e mo= 

eion aki lo a bay den introduccion, Sigur, sigur, pasobra e ora nos por a 

debati ariba djé mas mihor, Esey ta parti promé cu mi a trecé bon cla di e 

handelwijze e ora, e beleid ta di Bestuurscollege, Bestuurscollege ta ver= 

antwoordelijk na Eilandsraad, Pa loke ta trata dictum 23 # Het Bestuurs= 

college te verzoeken tegen het waarnemend Hoofd van de Dienst Maatschappe= 

lijke Zorg de geeigende maatregelen te treffen," Awor Raad por expresá su 

deseo politico pa un asunto of pa mas agunto, Pero den e disertacionnan cu 

mi a tende di parti di oposicion a sali bon cla con nan no ta trece bon cla 

kiko ta nan opinion ariba dictum eki. Pee. Sefior Lopez Henriquez a trece 

padilanti cu "geeigende maatregelen! e no kier meen straf, e nockier neen 

schorsing. Mi ta comprondé si kiko Sefior Lopez Henriquez tin pensá, pero 

en todo caso, overplaatsing, Sefior Presidentessssocecossesesse 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi a duna 

un ehemplo hasta di kité for di e puesto di waarnemend hoofd di Maatschap= 

pelijk Zorg. 
: 

DE HEER P.BISLIP: Sefor Presidente, ora bo kita un hende di un puesto bo 

tin motibonan pa kité, " met redenen omkleed", Bo no por kita un hende di 

aki pa aya, pasobra bo tin cu tene cuenta di rechtzekerheid di cada anbte= 

naar, Un hende cu ta waarnemend hoofd tin e posibilidad pa e bira hefe, e 

ora ta facil, facil pa Bestuurscollege pa tuma decision pa aki pa aya y kita 

posicion di un hende, Awor mi a deduef bon cla di loke Sefior Henny Eman a 

trece padilanti y esey mi ta kere ta e caminda cu nos mester bay, Aunke mi 

mes ta ambtenaar, mi tambe ta miembro di Raad, kizas esun aki ta raak ami 

tambe,mí por bisa casi tur akiden e ta raak, 
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Ora un moeion asina presentá nos “> weita con e asunto lo desaroyá, Pero sí ta hopi interesante pa e parti aki sf nos tin bon aclareacion ariba djé. 

Manera Sefior Eman a trece padilanti, cu si acaso e moeion aki worde recha= zá lo tin otro medionan, mi no por bay di acuerdo eu un expresion asina ey Pa motibo cu eynan bo ta mustra cu bo ta forsa algo cu kizas aki bo no tin 
razon, otro banda bo ta haya razon, Awor sf lo ta bon pa di parti di oposi= eion eu nan por admitf cu en berdad e moeion aki no a worde trahá den e for= ma cu lo e mester a worde trahá pa nan por a bereik nan doel, Anto e ora sí 
mi por bisa eu lo mi ta di acuerdo cu nan, y aki mi ta trecé bon cla, mi ta kere cu lo mi tin cu tuma un tiki tempo pa mi wak e articulo, Articulo 12, „mi ta kere ta aki nos ta bay wak e asunto manera e ta, cu un ambtenaar cu 
ta den un vertrouwens positie y cu tambe, manera Sefior Eman a trecé bon cla padilanti, cu tambe ta miembro di e Parlamento aki, cierto momento e ta sum 
bordinario na su dofio di trabao cù ta Bestuurscollege y e mes. lo mester bin akiden, Bestuurscollege ta subordinerio na, dje e ora, Kier meen nos por usa 
e terminologia masha simpel, den promé instancia Bestuurscollege te su hefe 
y akiden e ta bira cu ta e ta controlá esun cu ta su hefe, Y en berdad, Se- 
for Eman bo kier interupcion? 

DE HEER J,H,A,HMAN: Den esaki mi kier a duna aclarscilon,;.doór dis, gente. 

DE HEER P,BISLIP: WE meg interumpi, e mag interumpini, 

DE VOORZITTER: Warda bo segunda buelta, Sefior Bislip siguibo, 

DE HEER P,BISLIP: Di mi banda e mag interumpimi, Sefior Presidente, pero mi 
sa cu ta aBo tin e beleid, Ta Bo maneho Sefior Presidente, no ta dimi, 

Sefior Presidente, mi ta prosigui, Manera mi a trece peadilanti, articulo 12 
ta stipulá e funcionnan cu ta incompatible eu e funcion di miembro di Raad, 
Pe, e ta mustra akidennan Secretario di ambtenaar ancargá cu recibo y pago 
di placa di e Teritorio Insular of Loke nos ta bisa contador na algun admi= 
nistracion subordinario di e Teritorio Insular, Tambe e ta mencioná medico 
encargá tambe cu armenpraktijk, E pregunta lo ta surgis Kiko ta e base di 
e prohibicionnan aki? Kiko ‘ta base di e vervolgspalingnan aki? Y mi ta kere 
eu tin varios di e miembronan di Raad cu sigur sigur lo a busca den e egerie 
tura y bo por haya diferente motibo pakiko esaki ta van toepassing, 
Awor ta bon pa nos trecé padilanti, como cu un miembro a trecé tambe e asun= 
to di rekenplichtigheid, kiko lo ta e intencion di ce ley pa exclui un con= 
tador, manera nos lo bisa na papiamento, Manera mi a tresé padilanti, e 
unieco motibo eu lo por tin cue lo por ehercé influencia ariba e Gobierno 
pa e administracion cu ta cay bao di djé, Pues cu den su administracion e 
por bay asina leu cu den su posicion di Raadslid e por ehercé inf luencia 
ariba Bestuurscollege, Pero toch esakinan tabata © uniconan, of na moda 
di bisa no a bay mas diep den e asunto aki door di e escritarnan te asina 
leu cu ami a lesa, Y fuera di esey mi tin cu trece padilanti cu e asunto 
di rekenplichtigheid mes, como cua ser treci padilanti, e ta bon pa nos 
busca fayonan di Corte di Husticia den e asunto aki, y un di nan cu mi por 
a corda e fecha ta esun di 27 di januari 1961, Esey ta bon pa nos tene cuen= 
ta cuné‚ Teambe e ta mustra diferente funeionnan mas cu ta incompatibel y 
nos ta yega na e punto caminda cu aki pasobra ley ta menta solamente esun= 
nan y a laga lugar habri pa incompatibilidad legal, Pasobra tur e otronan 
ta constitucional, como cu nan ta hinká den nos eonstitucion, Y esaki ta 
esun legal caminda cu e Parlamento por dicidf of e Parlamento por dicidí 
pe medio di un Ordenanza cual ta e otro Funeionnen mas eu ta incompatible, 
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Y aki ta e caminda, manera Sefior Fman 2 trecé padilanti cue articulo 12 

aki, Eilandsraad por bin cu reglanan caminda cu ta haci cu mas funcionnan 

ta bira incompatible, E ora ey nos ta kita tur e asunto cu un ambtenaar ta 

haci maluso di su posiecion door cue ta miembro di Eilandsraad, door cu e 

ta miembro di Parlamento, Pasobra ta con lo bo mester haci cu ambtenaarnan 

eu tin e funcionnan ey pa bo bay investigá nan diariamente ki ora nan ta 

haci mal uso di dje, sf of no, E ta sumamente dificil y bo ta hayabo cu na 

e momento cu bo haci algo contra di un ambtenaar e ta liber pa e bey huez 

ya base di e fayo ey pa e weita ta kiko ta su derecho of no, Pues menera 

Sefior Eman a trecé y mi ta bolbe subrayá esaki, cu ta pa e motibonan ey 

eu ami no por bay dì acuerdo eu e mocion aki, pero mi a mustra bon cla e 

motibonan pakiko mi no por bay di acuerdo, Lo ta bon sí cu den curso di e 

reunionnan cu lo worde tenf den Eilandsraad e topico aki por bin padilanti 

pa nos deliberá ariba e articulo 12 aki, caminda cu Eilandsraad por stipu= 

lá reglanan pa incoupatibilidad pa asina e asunto aki ta mucho mas cla, 

Nos por cuminsga, y mi ta djies teoretisá cu Eilandsraad por bisa: tur hefe 

di departamento, tur sub=hefe, tur. administradornan ta incompatibel pa e 

funcion di Bilandsraad, Pero e ora ey bo ta bisa wel, un ambtenaar, un he= 

fe ta bisa of un subhefe ta bisa di con ami no, anto un otro ambtenaar sí, 

Anto e ofa mi tin cu bisa cue lo por ta raak ami mes, pero pfami e idea 

di Seöor Eman e ta cay simpatico cu nos por deliberá y weita con Leu nos 

por yega pa tuma decisionnan encuanto incompatibilidad di un miembro di 

Raad y un ambtenaar di Teritorio Insular, Te asina leu, Masha danki, Sefior 

Presidente, 

DE HEER V.KOCK: Sefor Presidente, tratando e mocion di 26 di mei 1980, e 

moeion contra Sefior Clyve Laclé mi kier trece padilanti cu mester a warda 

di 26 di mei te awe 9 di oktober y mi ta convenet si Partido Patriotico 

Arubano no a yama e reunion pa di dos bez sigur e mocion aki no a worde 

tratá awe, 

Asina ta e moeion contra Sefior Clyve Laclé mí kier bay trece padilanti cu 

den e tratamento di e agendapunt a worde trecí padilanti e carta di e 

beroepscommissie, Y den e carta tabata parás ' Het is zelfs recent voor= 

gekomen dat bedoeld waarnemend hoofd weigert deze uitspraken uit te voeren 

waardoor behoeftige personan verstoken blijven van elke vorm van maatschap= 

pelijk hulpe"! Awor den e contesta di e diputado, den e. tratamento di e 

agendapunt e a bisa cu Bestuurscollege a dicidf cu nan ta paga tur e hen= 

denan cu a worde consehá door di beroepscommissie, Esey kier meen cu some= 

where Bestuurscollege a bay di acuerdo cu e waarnemend hoofd, a comete un 

eror, cue tin fout, Anto ora nos ta trece esey padilanti nos ta hopi con= 

tento, pasobra Bestuurscollege somewhere a aceptá e fout di e persona aki 

y a yuda e personanan manera nan a scirbi den e rapport aki, " behoef sige 

personan verstoken blijven ", Di un banda mi ta di contento cu esey; y si 

Bo sigui papia ariba eseki completamente Bestuurscollege a aceptá di ante= 

mano e mocion aki, Y p'esey mi ta kere cu cada miembro di Raad sintá aki- 

den mester haci mescos y aceptá e mocion aki, Tin hopi biaha mi a informé 

cu e personanan eu ta den e comision y nan a trece padilanti cu tin biaha 

nan tin asina tanto caso di trata cu nan ta keda sigur henter un dia ariba 

djé y ora nan trece nan consehonan, e waarnemend hoofd, Sefior Clyve Laclé 

ta poné completamente un banda, 

DE VOORZITTER: Sefior Kock, te ainda tur hende tabata referí na e waarne= 

mend hoofd sin menta nomber, Hacimi un fabor no mester di menta nomber, 
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DE HEER V,KOCK: Despensa, Sefior Pessidente, Nos ke trece padilanti cu e ecomision ta reunf eingelijk henter dia y ora e trece su conseho e waarnemend hoofd ta poné completamente un banda, Esaki hopi biaha a pasa y door di esey e comision awor aki casi no ta un comision mas, pasobra nan ta traha cu eierto responsabilidad, Nos como miembro di Raad mester: vigilá esaki y ta p'esey nos a yama e veunion aki di nobo, pasobra tin mas cos ta andando, 
pero esey ta den e reunion cu Sefior Presidente a primint{f cu pronto Sefior Presidente lo yama, Akinan ta trata hendenan den necesidad, hendenan tin biaha sin recurso, Manera e otro miembronan a trecé padilanti tin biaha muchanan mancaron, Akinan ta trata di kaarchi di docter, e ta trata di on- derstand, tur esakinan ta tristo pa mi bay papia ariba nan, E personanan 
aki no tin ningun hende pa yuda nan, Pero toch e personanan aki a vota, y nan tin representante di pueblo den e Eilandsraad aki pa vigilá y pa cuida 
pa nan. 

Hopi biaha den mundo aki tin hende cu ta trece padilantis"S{ nos ta haci 
fout, pasobra boso a haci fout den pasado,"! Hopi hende ta pensa den e sis- tema ey‚ pero no mester tuma e actitud ey, Pasobra ora trece padilanti cu den tempo di PPA Gobierno a hunga cu necesidad di pueblo, nos por bisa, 
esey den tempo'eu mi tabata diputado, esey no a pasa sigure Pero si esey a pasa, si a hunga cu necesidad di pueblo, ta trata akinan di e mesun por= 
sona cu e mocion aki ta tratando ariba djé, E tabata trahando na e departa= mento ey, Y den e defensa di e fraccion di MEP ningun momento mi a tende 
un palabra di defensa pa e Hefe interino, Nan no ta bay di acuerdo cu e mocion, pasobra e mocionseseeseessoss 

DE HEER B‚J,M, NISBETs Punto di orden, Sefior Presidente, mi no kier ta fage 
tioso, pero Sefior Kock ta trece pactilanti den e defensa di e fraccion di 
MEP ningun momento nan no a defendé Sefior Laclé; mi kier un aclareacion ari= 
ba esaki, 

DE HEER V,KOCK:Sefior Presidente, den e defensa di e fraccion di MEP ningun 
momento mi a ripará cu nan a bay na defensa di e hefe lj adeh enh oto 

DE HEER B.J.M,NISBETs Punto di orden, Mi a bisa punto di orden, Sefior Pron 
sidente, 

DE VOORZITTER: Ta kiko ta e punto di orden? 

DE HEER B‚J.M,NISBET: Mi kier a puntra kiko ta e regla, noxzmalmente, ee « 

DE VOORZITTER: Aki no tin regla, Sefior Kock ta na palabra, Sintabo, 

DE HEER V,KOCKsDen e tratamento di e motie aki ningun biaha mi « r*vará cu 
e fraccion di MEP a biní na defensa di e hefe interino di Maatschappelijke 
Zorge Solamente nan a bisa nan ta bay contra e mocion, pasobra nan ta pen= 
sa cu e mocion aki ta crea precedent, tur e cosnan ey, peró ningun biaha 
mi a ripará cu nan ta bisas!nó,nó,nó, e hefe interino, nó, tur e asunto cu 
e a haci ta completamente corecto, " Mi no a ripará esey, Pero un cos mi 
ta trece padilanti sfs mi ta tende rumores den pueblo y mi ta consehá Be= 
stuurscollege pa tuma medida mesora, pasobra sí nan no tuma medida mesora 
e pueblo si ta bay lanta contra e hefe interino. 

DE VOORZITTER: Danki Sefior Kock, Asina aki nos a yega na fin di e promé 
buelta, Palabra ta na Bestuurscollege, Palabra ta na Sefior diputado de 
Kort, 
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DE HEER E‚M. DE KORT, GEDEPUTEERDE: Scaor Presidente, debí na otro compror 

misonen cu Bestuurscollege tin, mi kier a pidiBo si Bo por a suspendé e 

reunion pa nos continué mayan, 

DE VOORZITTER: Cumpliendo cu petiecion nos ta suspendé e reunion te mayan 

atardi 6’or, 

De geschorste vergadering wordt op 10 Oktober om 18,50 hervat, 

DE VOORZITTER: Mi ta weanudá e reunion, Na palabra ta Bestuurscollege, 

Sefior diputado De Kort, 

DE HEER D,M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior. Presidente, gustosemente mi ta 

bay over den nomber di Bestuurscollege pa contestá pregunta of haci remar= 

ke arïba comentarionan cu por a worde haci den primera tanda di e moeion 

aki, Un gran parti di e pregunta of e remarkanan mi ta considerá como re= 

markanan exclusivamente politico den cual miembronan di oposieion ta pur= 

ba cuote que euote press door un deseo di nan y pa e motibo ey lo mi bin 

aki un rato ariba cada un di e puntonan aki, Pero fuera di esey tin varios 

punto cu a worde remarká, especialmente encuanto di e carta cu e comision 

di apelacion a manda pa Parlamento, Ariba esaki mi por mencioná, por cier= 

to tin miembro ta puntra tambe sí e contenido di e carta ta completamen= 

te corecto, si e ta cuadra completamente cu e realidad y si Bestuurscolle- 

ge a laga investigué ete, En coneccion cu esaki algun tempo pasá Bestuurs= 

college a nombra un comision cu nos a yema herzieningscommissie di e ley 

di onderstand aki, E tarea di e comision aki tabata pa nan mira e proble= 

ma eu tin y consehá Bestuurscollege encuanto cierto cambionan cu mester 

tuma lugar den e ley aki pa por poné funcioná debidamente, Esey ta asina 

leu cu cambio ta necesario, 

DE HEER J.R. FRANK: Punto di orden, Di cual ley, e raamwet of ‘e vuitvoerings= 

besluitnan? 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: E totalidad di e leynan, inclusive 

nan a worde pidí pa tira un bista ariba e tan famado 18 casonan di onder= 

stand cu a worde remarká asina hopi aki den Eilandsraad, E comision aki 

cu Bestuurscollege a nombra ta consistí di e Hefe di e Departamento di 

Asuntonan Huridico, e Hefe interino di Departamento dî Guido Social, un 

representante di Accountantsdienst y e Hefe interino di e Departamento di 

Financiën, Nos tin agregá na e herzieningscommissie aki e Hefe di e Don 

partamento di Arbeidszaken, Sefior Julio Maduro, kende pa hopi afia a pee 

door di tur e desaroyo promé cue ley aki a worde concretisá, Y esakì ta 

bay bek mas cu 15 afia pasá y e tempo cu drs, de Raad a presentá su rapport 

na Gobierno Insular di Aruba, Pa e motibo ey Gobierno a dicidfí di agregá 

Sefior Julio Maduro como consehero di e herzieningscommissie, Mirando e 

cantidad di opinion cu a surgi ariba e asunto aki na e momento aki mi kier 

a haci uso di articulo 40 di ERNA y mi kier a pasa palabra pa Sefior ‚Julio 

Maduro duna un explicacion ariba nan trabao, 

3 DE VOORZITTER: Bo kier a pidimi duna palabra na Sefior Julio Maduro? 

DE HEER EF, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Mi kier a pidiBo di acuerdo cu arti= 

eulo 40 y den nomber di Bestuurscollege, 
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DE VOORZITTER: Sefior Julio Maduro, 

DE HEER J, MADUROs Sefior Presidente, miembronan di Raad, mi ta sintimi hon= 
Trá di aportá pa caba cu e dudanan, pa caba cu e problema cu a surgi rond 
di e ley di ayudo social, Mi tin ligeramente di bisa cu desde e traspaso 
di e departamento for di Gobierno Central pa e Gobierno Insular exclusiva=- 
mente y esaki no pa molostfa ningun hende, ni pa metemi den e debata, sino 
solamente pa informacion, cu desde e traspaso di e departamento aki semper 
tabatin un politico ey como Hefe of Hefe interino, ya sea activo ya sea 
inactivo, ya sea activo abiertamente, ya sea activo tras di pantaye. 
Na afia 1966 drs, de Raad cumpliendo cu un peticion di e Bestuurscollege 
di e epoca ey, a traha reglanan pa e ayudo social den su totalidad, 
Strafio ta cu apesar di cu no a bin un ley pa goberná e asunto aki e taba= 
ta varia masha poco for di loke awe ta e ley cu nos tin, E ta varia sí 
den e sentido cu awe e tin un base legal y antes e tabata un privilegio 
basá ariba e criterio di Bestuurscollege, naturalmente teniendo en cuenta 
e informacionnen eu nan ta haya di eceda caso ariba su mes, wor ora cu 
Raad of Parlamento a hayé bon di fiha un ley e a duna esaki como un base 
legal, e parti di sentimentalismo a cay afor, Dus awor estrictamente mes= 
ter trata esaki legal, Anto eyden ta unda e problema a sinta, pasobra hopi 
biaha lo legal no ta lo husto, Si ley ta bisa cu un hende cu ta gana mas 
cu digamos FP, 10,000,- pa afia no por haya cierto cos, bo no por bisa caram- 
ba e tin 7 jioe ye tin f, 9,999,- pa esun Florin cy e no ta haya, ta asun= 
to di consenshi duné toch, pasobra e ley ta bisa f,10,000, Of sentimentalis= 
mo of ley, Den e caso aki segun mi e problema mas bien a emaná for di esa= 
kinan y tambe for di e interpretacion di parti di e leynan, Pee. si nos 
ripará e ta consistí di 3 partis e raamwet, e parti cu ta fiha e porme= 
nores y e parti cu ta fíiha e trabao di e comision pa mira cu esaki ta wor= 
de hací hustamente y di acuerdo cu ley, Awor ey ta unda cu a surgi e pro=- 
blema di mas grandi, Pa motíibo cu a traha un comision pa weita pa tur loke 
cu no ta na agrado di e persona, esun cu a pidi cua worde nengá, cu ley 
ta, habri e posibilidad cu e por bey den beroep, e por apelá y cu su caso 
ta worde tratá, Anto akí ta unda cu e caminda di calvario a cuminsá, pa= 
sobra aparentemente no a duna suficiente tempo pa traha cuné y lo mi has- 
ta bisa no tabatin suficiente Seriedod pa parti=di tanto comision como 
otro cu mester a ehecuté. Neturalmente lo tin varios eror y lo mi mencioná 
nan aki un rato, Ora cue ley a worde pasá den Pazlamento tabatin varios 
asunto cu nunca a worde reglá, cu na e momento ey mi ta suponé cu e Par- 
lamento no por a mira su consecuencianan despues, Ningun cos na mundo no 
ta perfecto: e ley tampoco, pa e parti ey tin eror, y lo mi meneioná aki 
un rato, den e raamwet, cu despues ta causa of a causa problema, HE parti 
cu tin di e sumanan ete, tin masha poco decision ariba djé., EB uuirco dis= 
eusion, E diseusion di mas grandi cu a surgi ta e parti cu ta rota e tram 
bao di e comision, Y con e comision ta haci su trabao,. Esey ta e vartí di 
mas pisá cu nos a topa, Awor ora mi bisa esaki mi ta mencioná cu ora cu 
problemanan a cuminsa surgi y Sefior diputado a bisa caba a worde nombrá 
un comision, Mi ta consehero di e comision, Un dado momento e comision 
aki pa por a traha mas rapido y mas eficaz cada un di e miembronan y tambe 
e avisor a haya un tarea, Uno a bay wak con e leynan ta traha den otro; 
otro a bay weita si e cantidad cu ta duna ta suficiente of e ta bon reparti, 
e otro a bay mira sí ta tene su mes na e reglanan, y otro a bin cue deseo- 
nane Casvualidad ta duna cu esun cu mester a wak e parti huridico tabata 
na e mesun tempo Presidente di e comision di apelacion y ora tur a entregá 
nan parti tambe pa casualidad e tabate miembro di hopi otro delegacion 7 
no por a cumpli euné, mi a tuma ariba mi e tarea di weita tambe pa e parti 
eu por tin fout den e. leynan, 
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Y cada un di nos a entregé na nan colcya di ecomision loke nos a haya 
Mi ta mencioná esaki pasobra aki un rato lo mi trecé en coneccion cu loke 

mi ta bay bisa, Entretanto e cos a pega, E a pega ariba varios cos. 

Ariba kiko® Awor mi ta bay sumanan, E a pega ora cu Parlamento a duna e 

comision di apelacion cierto derechonan y ora cu Parlamento a bisa cu de= 

císion di nan no ta asina hopi den palabra, pero esey ta loke e ley ta 
encerá ta final, mester a spera cu nan tambe ta tenenan na e leynan na 
tal manera y na nan mes reglanan. Anto ey ta unda e problema a sinta, Nan 

no ta sinti nan mes comision, sino huez, Nan ta sintí nan cu nan por inter= 

pretá cualkier otro cos sin tene nan mes na e regla, Pasobra ora cu bo 
tin un ley, e ley ta bisa tambe con bo mester haci cierto cosnan, Pee. 
anto mi ta bay meneioná awor kiko tabata e problemanan, E problemanan ta= 
bata pee, cu ley ta prescribf cu e persona cu pidi ye a haya un negativo;, 
of -e no a heya loke e a deseá, e tabatin 14 dia, pa bay den apelacion, 

Awor pakiko 14 dia? Un tempo suficiente, pakiko no un luna? Pasobra e ta 

bira mucho hopi, Mi ta corda mi a sigi e tratamento den Parlamento, 

Pero e ley ora e bisa 14 dia e no kier meen 17, kier meen 18, kier meen 19, 

kier meen 30, E kier meen 14, E mesun ley ta bisa cu den 50 dia mester tu=- 

ma un decision, Pakiko e ley no ta bisa 4 siman? Pakiko e no ta bisa 7 si= 

man? E ta bisa 3 dia of den e caso aki un luna, Pa e no bira 55, 40, 45 

pasobra mi ta corda akiden ora cu algun di nan a mencioná 2 luna, nan a 

bisá nó e tempo ta mucho largo, nos kier e pa e hendenan aki ga na unda 

nan ta y locual ta husto tambe, Awor con bo ta yega na sa si e persona aki 

a bay den apelacion den 14 dia, te ora bo ta enumerá, bo ta fecha bo de- 

eision, Ora di bay den apetacion bo mester fecha y enumerá e recibo di bo 

apelacion pa bo por tene cuenta cue 50 dia pa bo por tuma un decision den 

cuadro di e ley. Anto aki ta unda a cuminsa surgi e problemanan, Tambe 

tin artieulonan cue Hefe di e Departanento pee, mes por ehecutá, tenien= 

do en cuenta cierto areglonan, tin articulonan cu e no mag di mishi cu nan, 

eu e mester pone nan na disposicion di Bestuurscollege pa tuma un desicion, 

Anto aki ta resultá otro problema, Un persona ta bin pidi ayudo, e ta pi= 

di ayudo pasobra den su gezinsinkomen, e entrada di e famia di cual e ta 

worde nengá pasobra den su gezinsinkomen, e entrada di e famia di cual e 

ta miembro tin un entrada mas ayá di loke por hustificá un onderstand, 

E mag apelé, ta su bon derecho, Anto e ta bay den apelacion, e ta worde 

duná no solamente esey, e ta worde duná tambe pasobra e ta malo y e ta 

worde duná tambe pasobra e mester sigui un estudio pee, Cosnan cu e hefe 

di e Depertamento no por otorgá di acuerdo cue ley, sino cue mester 

bay cerca su Bestuurscollege pa tuma e decision, Den otro palabra e ta pi= 

di a, ta nengué a, e ta bay den apelacion y aya e ta pidi by ce Anto awor 

ora cu nan otorgá b eu ce, anto e ora ta rabia ei e no worde ehecutá, 

Of un persona, mi ta menciona djies un caso, ta haci un peticion siem: 

extranhera e no ta bin na remarka di acuerdo eu e ley, e ta bay den a 

eion, e ta hayé cu pago retroactivo y tambe ta hayé cu pago retroacti: 

pa e jioe cu noa nace e tempo ey ainda, Anto esakinan ta e cosnan cu a 

causa problema, Mi por imaginani na un dado momento cu tabatin cierto 

frustracion, Mi ta mencioná e casonan aki pasobra e casonan aki a worde 

discutí pa nos a yega na kiko tabata e problemanan cu tabata pega cierto 

di e casonan aki, Y ta djies pa mencioná, ta papia di tur e casonan Dees 

di esnan nancaron cu a kita nan onderstand for di nan, Tur e reunion aki 

y tur e malcomprondemento ta bay ariba 18 caso, Tur e casonan despues di 

un eierto fecha, pasobra ta un grupo so tabatin problema cu nan, ningun 

hende no a papia di nan, Di e 150, 200 nan cu a worde otorgá, ningun hen= 

de a papia di nan, Di tur e otronan cua pidi y ta pidíendo ningun hende 

a pepia di nan, A papia solamente di e 18 casonan aki, 
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Si nos bay tuma @ 18 casonan aki, cada un ariba nan mes, cada un di nan 
lo mustra cierto cosnan, Anto e ora ta bin e problema, pasobra e ley ta 
bisa tambe ora nan tuma un decision nan mester avisá e persona, nan mes= 
ter avis e Hoofd di Maatschappelijke Zorg y Bestuurscollege, Y e raam= 
wet ta bisa cu ora nan haya algo cu nan tuma un decision contrario anto 
Bestuurscollege nester=canbia su decision, Esey ta encerá anto cu ora 
nan tuma un decision nan no por yema e Hefe di e Departamento bisé awor 
haci esey, pasobra esey nos a dicidf, No ta berdad, Pasobra esun ey ta 
encerá cu nan mester avisá Bestuurscollege pa Bestuurscollege herzie su 
decision, Y esey neturalmente tin henteramente un otro sonido, mi ta come 
prondé, 

Esakinan ta realmente e problemanan cu e cognan aki ta draai rond di djé, 
Un ultimo ta esakis durante cu nos a combersá ariba esakinan, durante cu 
e Presidente di e comision ey tabata forva parti di e grupo pa purba haci 
cambio of consehá Bestuurscollege pa. haci cambio, a sugerf hopi cos, Ho= 
pi di nan a worde haci sin mas, nan no a weita luz nunca, pe motibo door 
di cu nos a sugeri nan, nan a haci nan canbio, Pero e decisionnan cu a cay 
caba, nan no por a haci nan cabio mas y nan a persistí, For di ey ta ema= 
ná e carta, Ora ami personalmente cu a tuma perti den tur e discusionnan 
aki pa yega na un mihor comprondemento y un mihor areglo ta lesa e carta 
mandá pa Raad, lo mi no bisa cu nan ta basá ariba mentira, Lo ni bisa cu 
berdad tin 4 cara, Berdad tin e hechonan, por ta eu no por proba nan, 
Berdad tin un otro cara, e hechonan menos esun cu bo kier bisa, E por tin 
un otro cara cu ta berdad plus esun cu bo kier pone ariba, Y cue ultimo 
carta aki di non berdad ta crea hentexzamente un otro dimension, e tin 
eierto hechonan, cos cu a laga afor, cos cu a pone acerca pa trece un 
cierto situacion padilanti, 

Den curso cu e comision a traha nos a bin ripará wvarios cos. Mi ta men= 
cioná esakinan cu den practico a trece problema, pee, articulo 1 lid d ta 
bisas"Aanvrage, Degene ten behoeve van wie een aanvrage van maatschappelijke 
hulp is gedaan of aan wie maatschappelijke hulp wordt verleend", nos ta 
haya e problema cu ora cu bo ta hacié pa un chikito, un menor di edad ave 
tomaticamente e ta bira aanvrager, anto ora e mester bay den beroep, ken 
ta bay den beroep? Esun cu a haci e peticion p'e? Su wettelijke vertegen= 
woordiger? Ken? Esakinan ta problemanan cu a surgiì caba cu lo mester wor= 
de, no cambiá, sino ampliá, Tin un otro, den e caso cu un organisacion p.c. 
kier haci un peticion, mester tin vn forma pa bo identifiké despues pa e 
por bay den beroep, Nos a ripará tambe cu no a tene cuenta cu esunvan cu 
ta bao curatele esunnan cu ta imbeciel, esunnen ou tin malesanan di dura= 
eion largo, no a tene cuenta cu hopi di nan, Anto te p’'egey cua tinie 
terpo, oficialmente ainda e no ta mandá na Bestuurscollege, pero & hin cu 
e sugerencia ariba papel pa esunnan cu ta worde yudá bin den cater ia, 
Nos sa cu un hende eu tin un bande di pia e ta gehandicap, e no ta haya 
pia nunca mas, ta solamente e por cambia di menor di edad pa mayor di edad, 
Nos sa esakinan, Anto pe libra e personanan aki di cada tres luna bini pa 
controla, kier a bin cu cambio den e categorianan cu bo ta hacá es controle 
henteranente den ec categorianen eu bo ta haci e eontrole henterarente arie 
ba un otro plano, ariba un otro forma, E ta bay mescos pa ottzonan cu ta 
sufri di un otro malesa of otro debilidadnan of otro condicionnan social, 

Tambe tabatin e caso cu no a tene cuenta Pele, den ora di calculacion, 
cu un hende cu tin 60 afa, e tin un otro caminda di cana los di Pidi 
ayudo, 



Â — 188 

Pee, e por bin den remerka pa AV dus c2 mester tin un regla cu e departa= 

mento ta mandé pa e pidi esey, anto e ora loke cu falta e ta haya mediante 

onderstand, Tur esakinan ta cosnan cu ta bin den praktijke Poro nos prom 

blema di mas grandi a keda, pasobra tur eseynan tabata posible, realisable 

y nos a bini hunto y nos a yega casi na un comprondemento si no tabata e 

problema di con ta ehecutá mediante comision, Pasobra nos a cay ariba va= 

rios punto, mi a mencioná un awor ey, pero Pel, ora decisionnan ta cay den 

e comision cu ta bisa cu 3 di nan mester ta presente, y nos sa cu dos di 

nan of hasta 3 di nan na e momento cu e decision a cay tabata pafor di 

Aruba, dus eu no por tabata na Aruba den espirito, pero corporalmente nan 

no tabata aki, nos mester a haci pregunta aki, Tambe ora den un caso nan 

ta tuma un decision pa duna "met terugwerkende kracht'' e pregunta a ser 

lanza di nos bandas ora bo ta duna retroactivo, con bo ta bay hacié? 

Bo mag hacié? Bo ta hacié dia cue a pidi? E dia cue a pidie no tabatin 

e derecho ainda, ta despues cu e promé decision cay e tin derecho, Pero 

hasta esey nos kier a laga un banda, pasobra nos por a yega ne un compron= 

demento ariba djé, Pero manera mi a bisa awor asina ey pa e treha retro= 

activo te pe un mucha cu no a nace cobra, esey sí tabata un poco dolor pa 

nos. 

Tambe tabatin e cuestion di e tata y e mama cu ta responsabel pa nan jioe 

cu ta responsabel pa e mama di acuerdo cu e codico civil, con leu e euman= 

nan eu ta forma parti di un famia ta responsabel pa nan rumannan, Pasobra 

e parti social nos por bay bek y bisa desde cu e bon Samaritano a yuda e 

viajero, semper tabatin ayudo social, Pero den e caso aki cu nan ta biba 

di e nesun dek y especialmente ora e ley aki ta basá aribe famia y no ariba 

individual, cu tambe tabata causa di hopi problema, Pero esakinan mester 

worde heef di tal forma cu e persona cu bica mayor di edad por bin na remar= 

ca of mester bin un cabiò pa hacié posibel-eu.. arhba su mes, por bini y 

haya aunke e ta biba serca famia, pero pafor di e lasonan familiar pa duné 

algo cu por duné derecho di bida, Tambe tin den e uitvoeringsbesluit esnan 

cu no por traha of cu no tin trabao, Anto e pregunta a resonás nos tin un 

onderstandswetgeving of nos tin un verkapte werkloosheidsuitkering? Esey 

ta un di e preguntanan, Pakiko mi ta bisa esaki? Pasobra no mester ta po= 

sibel, pasobra esey no ta e idea di e ley, cu nan ta exigf pa un persona 

ta registrá su mes como desempleá, anto e ta nenga di bay, anto despues 

cu a worde nengá a base cu e a nenga di bay; e ora e ta bay apelá, anto 

e ora nen ta consehé bay inscribf su mes, anto ora e a caba di inscribí 

mes e ora ta tuma un decision cue mester haya pasobra e a inscribf su mes, 

Mi no kier a bay den mas detayes, pasobra mi ta surone, pasobra mi ta SUDO= 

né cu e miembronan di Parlamento lo kier haci pregur.ta 0 zò ta asina cu 

gusto lo mi contestá cualkier pregunta cu nan por tin, c . permiso-di Pre 

sidente di Raad, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Maduro, Palabra ta na Sefior de Kort, 

DE HEER H‚M,DE KORT, GEDEPUTEERDE Ss Sefior Presidente, mi kier a gradicù Selor 

Julio ae Consehero di e herzieningscommigsie di onderstand, pa &5 =„or= 

te na e reunion aki, pa su esplicacion cue a duna ariba e problena aki sual 

a keda cleramente mustrá cu e zedaya tin dos banda, Y nos a mira e medeya 

di un banda só, awor akí nos a tendé di otro banda, Mi no a haya rapport 

di e comision ainda, pero di loke mi a comprondé, especialmente den e caso 

di e 18 personanan ey, practicamente tur dj nan tabatin violacion di ley 

aden pa parti di e comision di apelacion, 
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Pa e motibo ey e Hefe interino d! Maatschappelijke Zorg a wanta ehecucion pe e manda informá Bestuurscollege cu tin violacion di ley, cu e decision di beroepscommissie no ta di acuerdo cu ley, anto ariba esaki, ora cu a bin problema, Bestuurscollege a bisé checutá nan, anto despues nos lo investigá nan y wak kiko ta haci, Y esey ta exactamente loke a sosodé., Mas aleu du= rante full e problema aki cu ami personalmente ta consideré como un instiga= eion politico contra di Gobierno cu ta tumando lugar pa basta tempo caba pa eierto componentenan, tabatin violacion di ley pa miembro di e comision, E miembro di comision a bay television y a declará informacion confidencial cu e ta haya den su posieion como miembro di e comision aki, Ea violá ar= ticulo 13 di e AB 1978 no.je lastimamente te awe e comision di apelacion no a reportá esaki na Bestuurscollege, Hos te sintá sperando pa e rapportá e violacion aki, Mas aleu......... 

DE HEER BJ .M, NISBETs Punto di orden, Sefior Presidente, nos por a haya un splikacion kiko asina e a haci malo, Exactamente por a specifiká un tiki 
mas mihor? 

DE HEER E‚M,DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, manera nan a remarká 
caba e no ta punto di orden, tampoco e ta un vraagpunt, tin un tweede ron de pa haci un remarke, Ora cu articulo 15 ta papia eu informacion eu bo ta 
haya den posieion, ta informacion confidencial y cu bo no mag saké pafor, 
ACO Nrd erbarsiee 

DE HEER E‚J,VOS: Punto di orden, Sefor Presidente, Loke cu Sefior diputado Erman ter nnen sn er ta bisa no ta corecto, Mi kier pa e lesé completamente manera e ta. 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Mi a lesé completamente, menemen gerne enne ee 

DE HEER E_J,VOSs Anto, Sefior Presidente e ta siguisVoor zover de geheime 
houding niet in strijd is met deze of een andere wettelijke regeling", 

DE HEER G.F,CROESs Punto di orden, Sefior Presidente, mi ta kere esaki sí 
ta un punto di orden, Ni esun di Sefior Vos, ni esun di Sefior Nisbet tabata 
punto di orden, Nos por interuupi orador ora di persoonlijk feit, of des= 
pues di un diseueso pa motibo di vraagpunt, pero ao punto di orden, Punto 
di orden ta solamente pa afhandeling di eua’kier asunto, 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, punto di ovton, Ker “u maak uit «iko ta 
punto di orden akiden? 

DE VOORZITTERs Ami, 

DE HEER B.J,VOSs AH, bone 

DE HEER G,F.CROESe Sefior Presidente, mi ta kere cu Sefior Vos ta poco. eroneo, 

DE HEER E_J.VOSs Sefior Presidente, punto di orden y persoonlijk fsi 5, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, sinta bo vn zatoe 

DE HEER E‚J,VOSs Cuanto hende tin pará, Sefior Presidente, E no a pidi ni ee Ob En À 
punto di orden, ni persookijk feit, 
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DE VOORZITTER: Seöor Vos, Weata un rats, ta ami lo sa ken mi ta duna, 

No ta abo ta cuné‚ e ta cumi, Sefor Croes kiko bo tabatin? 

DE HEER E.J.VOS: Ni punto di orden, ni persoonlijk feit e no a pidi, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos no ta bo asunto esey, ta mi asunto, 

DE HEER B.J.VOS: Sf, pero Bo mester ta imparcial, bo mester ta imparcial 

aki den, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, keda keto, 

DE HEER B‚J,VOS: Bo mester ta imparcial akiden nan, 

DE HEIR E‚M,DE KORT, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, hopi biaha e berdad 

ta dal hopi duro, Parce cu obstaculisacion di funcionamento dá nos sistema, 

democratico ta worde yamá akiden como anti democratico pa eierto componen= 

tenan di oposicion, Mi tin un eonseho huridico detayá ariba e asunto aki, 

lastimamente cu mi no a bin cuné, Lo mi no a duna Raad e tampoco, pero 

mi por bisa loque e contenido ta en general ariba djé. Na su debido tempo 

ora cu nos mira kiko ta bay gosodé cu e comision di apelacion aki, Miembro- 

nan di oposicioneeseeseee 

_ DE VOORZITTER: Ningun hende no mete cu e reunion y den e reunion no mete 

tampoco, Sefior De Kort siguibo, 

DE HEER E‚M,DE KORT, GEDEPUTEERDE 2 Sefior Presidente, mi por a ripará cu 

necesidad di e pueblo,sseeeesece 

DE VOORZITTER: Sefoces, laga nos warda un rato, e orador tin dezecho di 

hiba palabra sin cue ta worde strobá, Asina ta mi ta pidi e miembro di 

abendé nan na e orde eu mester tin akiden, Danki, Sefior De Kort; siguiboe 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDSPUIBERDE: Sefior Presidente, osey opositie ta 

yama democracia, Wecesidad di un pueblo ta keda un banda pa e miembronan 

di oposicion pa nan por hunga politica un rato, Mi >. tende for di varios 

di nan cu politica ta worde hungá, cue Hefe interinv ta hunga politica 

cu e necesidad di e hendenan pober, Pero mi ta toe cu seaki a yega na € 

punto na unda politica ta worde hungá, anto ta w!. gewsens. „cao represer= 

tante di Bestuurscollege cu ta firma tur e casonr… Peroen aki: lo por hui 

ga politica cuné‚ Y mi ta bisabo Sefor Presidente, »: ke «7e tur caso 8’ 

excepeion, tur caso di apelacion mi a firmé di acu. /r => 2 decision û: 

comision di apelacione 

Mas aleu mi a tende Sefior Bob Lopez Henriquez ta bisa cu hopi heude no 

eu tin un comision di apelacion, Esaki ta ridiculo y e ta incorectos 

Ki ora cu Departamento di Cuido Social tuma un desicion cu gea nan te «Son 

onderstand di un persona of nan ta reduct e suma di e persona aki, e 

sona ta haya un carta den cual e ta worde participá ki medidá a wor: * dé 

y tambe pa ki motibo y e carta aki ha terminá bisgando e persona cu * 

14 dia pa e apelá sì e no ta di acverdo cu e decision. 

DE HEER R, LOPEZ HENRIQUEZs Persoonlijk feit, Sefior De Kort a bisa cu Jo! 

Mi a bisa no ta corecto, Akí den huishoudelijke vergadering e beroest- 

commissie a comprobá cu tabatin caso cu a worde afgewezen y CU @ hende 

nan no a haya aviso cu tin un beroepscommissies 
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DE HEER E, M, DE KORT, GEDEPUIEE ©Es Sefior Presidente, si beroepscommissie 

a bisa asina no kier meen cu ta asina, 

DE HEER R, LOPEZ HENRIQUMZ3 Nan a comprobá, 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Mas aleu Sefior Bob Lopez Henriquez a 
bisa tambe cu e comision di apelacion a pidi retiro, pero te ainda no a 
worde reemplazá, Esaki ta parcialmente incorecto, como cu ta algun componen= 
te di e comision di apelacion a pidi retiro, tin dos di nan cu no a pidi 
retiro, Fuera di eseyesaesasosess 

DE HEER R, LOPEZ HENRIQUEZ: Persoonlijk feit, Sefor Presidente, mì no a bi= 
sa comision di apelacion, Mi a bisa varios miembro di e comision di apela= 
cion a pidi retiro, 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi a noté letterlijk 
loke a worde bisá, Mi ta comprondé cu ora cu mi ta papiá, ora mi ta contes 
ta, a pesar mi ta mencioná acerca cu tur miembro di opositie a hiba pala= 
bra, inclusivo Sefior Bob Lopez Henriquez, di un nivel halto te na un nivel 
te na tera di un caso serio te un politica di caya y ningun momento Sefor 
Presidente, mi a interumpié, mi a laguêé papia. 

DE HEER R,LOPEZ HENRIQUEZ: Persoonlijk feit, mi ta protesta fuerte contra 
e insinuacion baho di Sefior de Kort cu mi a hiba palabra ariba un nivel 
halto te na un nivel di caya, Si Sefior de Kort ta custumá cu nivel di ceya 
ta su asunto, pero no ami, Sefor Presidente, 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, e siguiente punto 
cu mi tin not akinan ta un di e pruebanan, Sefor Bob Lopez Henriquez dig 
4 mil ora di sufrimiento e hendenan aki tabatin, pasobra cue Hefe no a e= 
hecutá decision, E no a bisa 3 luna, 4000 ora, pasobra esey ta hacié mustra 
hopi mas grandi, Lagami ilustrá kiko mi kier meen, Mi ta bisa Sefior Bob 
Lopez Henriquez cue tin 481,800 ora di bida, en bez di bisé cue ta 55 afia 
bieu, Mi ta bisé cue tin 28 miyon 908 mil seconde di bida, en bez di bieé 
cu e tin 55 afia, Ningun momento ora mi bisa esey mi no a gafia, pero mi 
ta overdrijf un situacion hopi mas cu e realidad ta mus tra, 

Awor ban wak expresion hací pa e componentenan di AVP, Sefior Bob Lopez Hen 
riquezs Votamento contra e mocion ta encerá aprobacion di e actitud di e 
Hefe, Loke e kier meen tas #it’s either black or white’, Sefior Henny Eman 
e lider di e partidos si partido di Gobierno rechazá e mocion aki, nos lo 
tin otro manera pa logra nos meta toch den ec proximo reunion di Eilands- 
raad ora nos bay papia di nobo aribe social beleid di Bestuurscollege, 
Que mentalidad, Sefior Presidente! Papiando di e democracia cu nan a pidi 
reunion pa papia ariba, intimidacion, menasa y trata di imponé ariba mayo= 
ria, Mi ta kere esey ta bastante pa e miembronan di AVP, 

Sefor Domi Tromp a remarká cu no mester tarda mucho pa bin cu e nombra- 
mento di un Hefe permanente pa e Departamento aki, Cu e punto aki nos tam 
be ‘ta completamente di acuerdo, Bestuurscollege lo mester bay sinta y deli= 
berá pa nombra un hefe permanente pa e departamento aki, y preferiblemente 
ariba un termino mas cortico cu ta posibel, Esaki ta e remarkenan cu mi tin 
ariba e discurso di e miembronan den primera tandas 

DE HEER J,HeA.MANe Sefior Presidente, un punto di orden, Mirando e degaroyo 
di e reunion aki y e comentarionan duná door di un consgeheco nos kier a 
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haci un apelacion ariba Sefior Presidenve di schors e reunion aki pa 5 of 

10 minuut pa nos por deliberá un rato ariba e puntonan cu a worde trecí 

padilanti, 

DE VOORZITTER: Okey. 

Ya de schorsing. 

DE VOORZITTER: Mí ta reanuda e reunion y si mi no ta equiboca Sefior Eman 

tabatin algo dî bisa of e a caba? Anto palabra te na Sefior Nisbet, 

DE HEER B.J.M. NISBET: Sefior Presidente, den segunda tanda di parti di 

fraccion di Partido Patriotico Avrubano nos mester cuminsa di bisa cu nos 

tin e impresion cu awenochi Bestuurscollege a bini cu un afleidingsmanou- 

vre, En todo caso mi kier cuminsá na bay over na refutá cierto puntonan 

cu a worde trecí padilanti, pa asina mi proba un biaha mas cu e mocion 

eu nos ta tratando aki ta na su lugar y al contrario locual nos a tende 

ta duna nos e conviccion cu awe den Eilandsraad di Aruba pueblo di Aruba 

un biaha mas lo por constatá ta kende ta berdaderamente representantenan 

di pueblo y kende berdaderamente ta baha cabez pa presion politico parti= 

dario, 

A worde trecf padilanti diferente puntonan cu tin di haci cue ley cu ta 

regla onderstand, Nos tur sa cu e Memorie van Toelichting ta un parti in= 

tegral di e ley, Ningun hende por bay over na interpretá e ley sin tene 

cuenta cu e Memorie van Toelichting, Y e Memorie van Toelichting ta masha 

masha cla, E Memorie van Toelichting ta bay asine leu di biga indirecta= 

mente eu e mocion cu ta.na mesa, ta na su lugar, Mi kier a cita algun 

puntonan di e Memorie van Toelichting: “ Het doel van de onderhavige ver= 

ordening ís dan ook een grondslag te leggen waarop en een kader te schep= 

pen waarbinnen de maatschappelijke zorg op professionele wijze kan ont- 

wildkkelen, zulks uiteraard aangepast aan de behoeften en de middelen van 

de gemeenschap. Deze verordening niet daarom gezien te worden als een raam= 

wet welke verdere uitbouw en regeling mogelijk maakt van de maatschappelij= 

ke zorg vanwege het Eilandgebied aangepast aan de eisen van de tijd." 

Esey tabata parti di e inleiding, Debi na tempo lo mi no por lesa tur tur 

cos, Articulo 5 ta bisas " het is nodig vast te stellen onder welke voor” 

waarden en omstandigheden men in aanmerking komt voor maatschappelijke hulp 

vanwege de Eilandelijke Overheid, Hieraan dient toegevoegd te worden dat 

in noodgevallen tijdelijke voorzinningen getroffen moet kunnen worden, het 

wettelijk vastleggen van de voorwaarden waaraan in deze noodgevallen vol- 

daan moet worden is daarom niet wenselijk « * kier meen den casonan di emer= 

gencia por yuda pa pone vegla no ta necesario, segun e ley aki, Mi ta sigui 

y articulo 7 ta meneioná un partie “In zeer grote lijnen wordt hierin aan= 

gegeven op welk wijze maatschappelijke hulp verleend moet worden, Het doel 

moetizijn om het individu of het gezin voor wie de hulp bestemd is zo snel 

mogelijk weer onafhankelijk te maken zodat hij of zij, zijn of hun eigen 

problemen kunnen opvangen," Articulo 8 cu ta un articulo sumamente importan= 

te, e Memorie van Toelichting ta bisas “ Zoals cerder is gesteld beoogt de= 

ze Eilandsverordening een basisregeling of raamwet te zijn welke verdere uit= 

bouw en regeling van maatschappelijke zorg mogelijk maakt, Het is bij de 

huidige stand van de maatschappelijke zorg niet mogelijk noch doelmatig in 

dezelfde verordening alle vormen van maatschappelijke hulp aan te geven en 

ook de wijze waarop in details te regelen," 
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Tambe articulo 14 cu tambe ta urn articulo importante, su Memorie van Toe= lichting ta bisas " Er doen zich altijd grens- en noodgevallen voor, Het 
zou onmaatschappelijk zijn deze gevallen op grond van de starre verordening aan hun lot over te laten," E articulo aki su Memorie van Toelichting ta 
sumamente cla, E ta bisas naturalmente por presenta casonan cu kizas segun 
e ley ariba su mes no por worde yudá, Pero e ley no mester worde mirá mane- 
ra cue t'ey, pasobra semper mester tene na cuenta cu e meta di e ley ta pa yuda e individuo cu ta pidi yudanza, Y ningun momento nos por bisa cu a 
base di ley e Hefe interino di Maatschappelijke Zorg por a nenge, di ehecutá decisionnan di un beroepscommissie, Un beroepscommissie cu Eilandsraad a 
pone eynan pa garantisá cu cada individuo, cada persona, cada famia den e 
comunidad di Aruba ecu pidi un yudanza, cu ta den necesidad, nan lo worde 
garantisá cu ora kizas nan worde nengá y nan ta kere cu esaki no ta cuadra 
cu e leynan existente, nan por apelá, Y ta nos como Parlamento di Aruba a 
pone e poder aki den man di beroepscommissie, Beroepscommissie ta e instan 
eia di mas halto eu tin den e casonan aki y ningun momento ningun otro co= 
mision por bay evaluá trabaonan di beroepscommissie, Beroepscommissie a wor= 
de instituí door di ley, door di Parlamento di Aruba cu ta representacion 
di e pueblo Arubano, Y decisionnan tumá door di beroepscommissie mester wor= 
de ehecutá debidamente, Un momento mi a tende tambe cu a worde bisá ecu ora 
beroepscommissie tuma un decision e mester bay pa Bestuurscollege pa esaki 
worde herzien, Ningun momento! E ley, articulo 11 di e Eilandsbesluit ta 
bisa bon clag " Artikel ll: de Commissie deelt aan de indiener en het Dienst 
hoofd schriftelijk haar beslissing mede, Zo het beroep gegrond is verklaard, 
wordt de beslissing ook aan het Bestuurscollege medegedeeld," E decision ta 
worde participá na Gobierno di Aruba, Neturalmente Gobierno di Aruba mester 
respetá decision di Beroepscommissie y mester zorg pa e waarnemend hoofd 
di Maatschappelijke zorg, den e caso aki, ehecutá debidamente e decisionnan 
di beroepscommissie, Y manera nos tin entendi, Bestuurscollege den e casonan 
aki a acordé eu nan a mira e decision ya pasé pa e Waarnemend hoofd, 
Y ayanan e waarnemend hoofd a nenga redondamente pa yuda e personanan aki 
den necesidad, Y ainda mi ta corda e palabranan di e lider di fraccion di 
Movimiento Electoral di Pueblo durante tratamento di e punto aki, unda e a 
bisa cu e sa eu den pueblo tin personanan cu ta crepeer, Tambe ta bon pa mi 
trece acerca cu a worde mencioná cu tur persona cu nan caso a worde rechazá, 
nan peticion pa onderstand, ariba e carta ta worde butá cu nan tin 14 dia 
pa apelá, Por cierto mi tabata busca algun doeumento y mi a ripará cu mi a 
laga nan na cas awe, lamentablemente. Pero ayera mi por a mustra mi colega= 
nan den oposicion eon te dia di awe tin problema, pa e simpel motibo cu te 
dia di awe e personanan ta haya e carte, y mas abao tin butá pa yama un per=- 
sona cu desde dia promé di maart no ta forma parti di e comision di apcla 
eion y pa yamé na Algemene en Juridische Zaken, unda e no ta traha mes des 
de di promé di juli, E carta cumi tin ta di Juli, eugustus y september, y 
tur ta firmá pa e waarnemend hoofd di Maatschappelijk Zorg, Pucs te e dia 
di awe no tin garantia cu pueblo, ora nan peticionnan worde nengá redonda=- 
mente, por sa unda nan mester bay, Pasobra mi a haya varios caso cu nan a 
bisa cu nan a yama e number y nan a worde bisá cu e persona no ta traha ey= 
nan mas, Y despues nan no a haya mas informacion tampoco, Asina e Gobierno 
aki ta trahando, 

Awe e pueblo di Aruba ta bay husga, cada Parlamentario sintá akiden cu ora 
onderstand worde kitá for di macha mancaron, for di hende bieuw, ora Par- 
lamento di Aruba a duna nan e garantia cu ora nan haci un peticion, si 
acaso e worde nengá cu e mester bay na beroepscommissie, esaki lo worde 
respetá, 



4 = 194 

Pero awe pueblo di Aruba lo por tende nan representantenan vota y mi ta 

haci un apelacion ariba Frank Hubert Croes di Movimiento Electoral di Pueblo 

pa examina su consenshi, corda sí tabata bo jioenan cu a worde nengá onder= 

stand, Sefior Marco Bislip, Sefior Gilberto Francoise Croes, lider di Movi= 

miento Electoral di Pueblo, Seflor Pedro Bislip, Sefior Flanegin, Sefior Joe 

Rasmijn, Sefior Nel Oduber, Awe e pueblo di Aruba ta bay mira ta kende ta 

representante di pueblo sf of no, Awe pueblo di Aruba ta bay miraseseosee 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, no ta PPA ta esun cu a castigá e 

pueblo tur ec tempo, evanto hende ta victima awe door di e partido PPA? 

DE HEER B,J,M,NISBET: Sefior Presidente, tempo di PPA ta e mesun Clyve Laclé 

tabata den Maatschappelijke Zorg, Si acaso tabatin abuso, ta Clyve Laclé 

a cometé man atrobe, 

DE HEER C,LACIEs Sefior Presidente, persoonlijk feit, Nos a mira con e. Par= 

lamento-aki-a para biraesessséess 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, y Sefior Nisbet awor Sefior Clyve laclé tin pa= 

labra, 

DE HEER GC. LACIEsMi persoonlijk feit ta asina, Sefior Presidente, Sefior Nis- 

bet mester puntra Sefior Virgilio Kock y Sefior Rudy Frank, diputadonan cu 

tabata traha e tempo cu Sefior Osbaldo Croes, Hefe di Dienst Maatschappelij= 

ke Zorg. Ami nunca tabata Hcefe di Dienst Maatschappelijke Zorg y nunca mi 

tabata dicidf ariba peticion di onderstand, Pero mi tin prueba, Sefior Pre= 

sidentesseseseeseeeseeces 

DE HEER V.KOCK: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi nomber a worde men= 

cioná akiden, Mi por bisa cu tempo mi tabata diputedo di Teritorio Insular 

di Acuba di aa 1970 pa afia 1974 hopi hende a worde yudá. 

DE HEER B.J.M.NISBET: Sefior Presidente, mì mester constantá un cos por 

cierto, cue tempo ey decision tabata worde tuná door di Bestuurscollege 

di Aruba, Pero aparentemente awe, mientras cu tín un base legal pa garanti= 

sa e pueblo cu nan derecho demoezatico lo worde respetá, awe un solo homber 

pa motibo cue ta sostené e partido den Gobierno por abusá dí mucha manca= 

ron, por abusá di hende bieu, Y den e Parlamento aki e pueblo di Aruba por 

sinta y nan por husga si berdaderamente e Gobierno aki bal e respaldo di 

pueblo, Pero mi mester caba constatando cu toeh den tur e malo tin un cos 

un poco ridiculo, cu awe e Gobierno di MEP ta sintá y ta basá no ariba 

12 asiento, sino ariba 2 asiento cu ta worde ocupá door di 2 miembro ex 

PPA, Dankíi Sefior Presidente, 

DE HEER F,H,CROES: Persoonlijk feit, Sefor Presidente, mi kier mustra ' 

Sefor Nisbet cue ta grandemente equibocáÁ, Pasobra si e conocé e historia 

di partido PPA hamas lo e tribi na bisa cu tin dos ex-PPA, pasobra PPA no 

ta exist1 mas, Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER B.J.M.NISBET: Sefior Presidente, mi no a menta nomber awor ey, pero 

en todo caso egun cu e zapato a pas e a bistié, Ata Frank Croes a papie 

Danki, 

m VOORZITTER: Palabra te na Sefior Roberto Lopez Henriqueze 

DE HEER R„LOPEZ HENRIQUWZ: Sefior Presidentosasseooeceeeseesess 
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DE VOORZITIERs Sefiores, mi a bisa un biaha cäba, ora tin un hende ta papia 
dun e chens y si no por mi ta schors e reunion akinan te dianers dia 21 
mainta 9'or, 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion, Palabra ta na Sefior Roberto Lopez 
Henriquez. 

De HEER R,LOPEZ HENRIQUBZ: Sefior Presidente, despues di eu e reunion aki 
a bolbe worde suspendf innecesariamente, e biaha obviamente pa interesnan 
politico partidista nos ta aki atrobe pa continua cu e reunion pa trata 
asunto di Cuido Social na Aruba, Cu gran interes mi a scucha e palabranan 
den primera tanda di mi distinguido coleganan di e Parlamento aki, miembro= 
nan di e fraccion di MEP, Mi mester bisa cu ni a constatá cu ningun momento 
ningun di e miembronan aki di e fraccion, ni e lider di e fraccion, rela= 
cioná cu e mocion cue partidonan di oposieion a presentá, a sali na defen= 
sa di e Hefe interino di Moatschappelijke Zorg, sino mas bien a concentrá 
nan mes ariba criticá e mocion sec como sifuera cu e mocion aki no por 
worde tratá ya cue ta establecé un precedente grandi den e Raad aki, 
E defensa aki a tuma lugar no obstante e hecho cu tin un conscho cla di e 
Departamento Algemene en Juridische Zaken cu ta, determiná claramente, sin 
lugar na ningun duda, eu e mocion aki por worde tratá y mester traté den 
e reunion aki di Bilandsraad, Un congeho cu a worde duná door di un Depar= 
tamento di Gobierno cu na varios otro ocasion a yega di duna tambe conse 
honan masha valioso y cu a worde aceptá door di e fraccion cu ta sostené 
Gobierno simplemente pa e hecho pasobra e consehonan aki tabata duna e 
fraccion aki razon, Dinembargo awor cu e conseho no a sali na smaak di e 
fraccion direpente ya e congeho ta worde ponf un banda, e no tin balor mas 
y hasta a worde sugerf cu despues di e reunion aki, den un grupo mas amplio 
mester bay studia enberdad si e cosnan aki por tuma lugar, Mi kier a mus- 
tra ariba un cos masha strafio cu a pasa cu e conseho aki, E conseho aki 
originalmente a worde duná dia 50 di mei 1980 ariba peticion verbal di e 
Secretario di Eilandsraad, casi 4 luna pasá, Y mi ta corda bon cu e reunion 
a worde posponf hustamente pa pidi e congeho aki, Kiko nos a ripará? 
Mientras cu nos tin un conseho duná dia 50 di mei nos ta ripará cu ta te na 
october e reunion te continuá, pero e cos di mas strafio ta cu tin un carta 
di e mesun Departamento aki fechá dia 9 di oetober caminda e mes Departa= 
mento ta pone: Refíiriendo na Bo peticion pa haci un conseho urgente ariba 
tal y tal moeion, nos ta referiBo na nos conseho duná dia 50 di mei, 
Y mi pregunta pakiko ora cu ya dia 30 di mei 1980 tabatin un conseho duná, 
cu manera mi a bisa cu no tabata favorabel na e punto di bista di e par= 
tido MEP, pakiko atrobe dia 8 di october mester bolbe pidi conseho? Mi 
kier a sa di Bestuurscollege e razon di esaki si ENCASOgeaooeceoe 

DE VOORZITTERsSefior Henriquez a keda combinf akiden eu e consecho ey no 
ta punto di discucion akiden, nos ta traha ariba e mocion, 

DE HEER R, LOPEZ HENRIQUDZs Sefior Presidente, mi ta corda claramente cu 
enberdad e cos aki a worde combini, e a worde papiá despues, e ora Sefior 
Frank Croes a haci ebhecion, Bo mes a bisé cu como cue a papia over di 
djé promé cu no por stop otro di papia over di djé mas. 

DE VOORZITTER: 51, Bo por papia, pero e no ta bin den disecucion, 
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DE HEER E.M,DE KORT, GEDEPUIEERDE: Vrarspunt, Sefior Presidente, E peticion 

pa e advies dia 30 di mei y esun di dia 9 di oktober mi kier sa, a worde 
ec 

mencioná ta procedente di Bestuurscollege of di Secretaris di Eilandgebied? 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Mi a bisa cue contesta ta na Secretaris y mi 

kier a sa si Bestuurscollege por sa pakiko e conseho aki a worde pidi dos 

biaha, Sefor Presidente, Ami sa pakiko e a worde pidi dos biaha, pero mi 

ke sa sí Bestuurscollege sa. 

Manera mi a bisa caba ningun momento e conseho aki a worde tumá den consi= 

deracion door di e fraccíon dí MEP, simplemente pasobra e no ta combini e 

politica di MEP pa aceptá cu nan no a haya razon, Y nos ta weita esey con= 

tinuamente, Ki ora cu un conseho sali desfavorabel pa e partido MEP, e ora 

ey e conseho no ta sirbi, pero e otro biahanan sf e ta un bon econseho salí 

for di hendenan capaz etc, etc, E unico persona, no cu a sali na defensa 

di e Hefe interino, pero sí cu a trece cierto duda den e caso ta mi colega 

Sefior Pedro Biglip, cue bisa cu pa e husga sì e lo vota vóór e mocion aki 

sl of no, lo e kier weita promé si ta enberdad ta asina cue Hefe interino 

di Maatschappelijke Zorg a actua malo of di mala fe, etc, etc, E dude, aki 

cu mi colega Sefior Pedro Bislip a expresá ta innecesario ora cu nos consi= 

derá cu ya Bestuurscollege mes a admití cue Hefe interino no a actua corec= 

to, ora cu despues cu e comision di apelacion a trece e cos aki dilanti 

Raad, Bestuurscollege a bay busca e casonan y e ora ey; despues cu e cago= 

nan a worde nengá pa basta tempo, a duna e Hefe interino orden pa ehecutá 

aiùda e decisionnen di e Beroepscommissie, 

Mi ta reconocé, mi ta apreciá e derecho di Sefor Bislip pa expresa akiden 

su opinion gin concultá di su partido pcomé, e ta vn di e poconan cu tin 

e corahe di expresá su opinion akiden sin consultá cue lider di partido 

of cue partido promé, pero sf mi kier mustra ariba un peliger ecu-ta encerá 

den e palabranan di Sefor Bislip ora e ta bisa cu ta bira tempo pa Bestuurs= 

college no concentrá na seleccioná cierto personanan di eierto gremio so= 

lanente: pa comisionnen asina y cu tin varios otro grupo cu tambe tin hen= 

denan capaz pa forma parti di e comisionnan aki, Sigur sigur mi ta admití 

eu enberdad Aruba tin masha hopi hende capaz den diferente gremio pa sin= 

ta den e comisionnan aki, pero mi mester bisa cu e momento tabata inoportu= 

no pa expresá esaki, pasobra esey por duna e opinion como sifuera cu ta pa= 

sobra tin hende di cierto gremio den e comision aki e problemanan aki a 

worde causée. Mi ta comprondé naturalmente cu te conbini partido MEP, e 

fraccion cu ta sostené e Gobierno, pa zorg pa den comisionnan asina tin 

personanan cu preferiblemente ta bay di acuerdo cu loke MEP ta troce di= 

lantá, cu no tin opinion propio y cu semper loke nan ta expresá ta cuadra 

cu e opinion di MEP, Cu esakí mí no kier meen cu no tin hende cu por sinta 

den e comision cu no tin opinion propio, Al contrario, hopi persona a ex=- 

presá nan opinion propio caba, Pero mi ta sinti cue tendencia ta pa sie 

grupo aki no te di acuerdo cu nos, ban busca otro gruponan caminda sí por 

ta tin personanan cu ta di acuerdo cu e politica cu nos ta hiba y cu tur 

loke nos bisa y hasìi, Si nos bay hiba esaki como principio, mi ta weita ta 

yega e die cu ta miembronan di fraccion di MEP so ta sinta den e comision= 

nan aki, pasobra ta nan so por sa di dilanti cu ta e personanan cu kiko pa= 

sa den partido, kiko e Hefe bisa toch nan ta bay di acuerdo, Asina ta ta 

yega un dia, si nos bay usa e principio aki, cu te’ miembronan di e fraccion 

di MEP go lo bay sinta den e comisionnan aki, ya cu ultimamente nos por 

weita claramente cuanto clash tin entre e partido MEP, su lider, y diferen- 

te gremionan na Aruba. 

Loke nos a weita na final di e promé ronde, ora Bestuurscollege a yega na 

palabra, ta recordá nos un programa di television cu nos ta weita casi tur 

dia, especialmente muchanan pero tambe hendenan mayor, den cual souper ta 
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presentá easonan cu un hende of vn greupo di persona tin problema y cierto 
momento ora e cos ta mustra desesperd e homber ta bisa of e moher ta bisas 
y ahora quien me ayuda?, y awor ken ta yudami, anto for di bao di un mesa 
for di un bentana, for di un porta ta sali un homber chikito cu dos cos 
ariba su cabez, Chapulín Colorado y e ta bisa promé palabrag"no contaban 
con mi astucia'', Y hustamente esey ta loke a pasa ora Bestuurscollege a bin 
na palabra, a sali un Chapulin Colorado sin ningun ofensa na e Sefor dipu=- 
tado, ya cu no tin comparacion at all entre e personalidad di e dos perso= 
nanan aki, Chapulin Colorado ta un homber chikito, sin importancia, e no 
tin bon tipo, pero sf loke mi kier a trece padilanti ta e sistema di astu= 
cia, Loke a sosodé ta un cos cu hopi astucia, e honorable Sefior diputado 
Efraim de Kort ta bini cu un consehero di un asina yamá herzieningscommis= 
sie, comision di revision, mi ta suponé cu ta esey ta e traduccion, comi= 
sion cu a worde cred ora cu ya tur e problemanan a pasa, ora cue actitud 
di e Hefe interino a tuma lugar caba, anto awor ta bay nombrá purá purá un 
comision pa studia si e comision di apelacion a tuma decisionnan corecto, 
si mester bin cambio den e leynan etc, etc, Y pa colmo nos ta ripará cu 
un di e miembronan den e eomision ey ta e propio Hefe interino di Cuido 
Sooial, un comision cu den djé no tin ningun hurista, cu ta simplemente 
e mes Hefe di Cuido Social ta miembro di djé y e comision ey, cu consehero 
Sefor Julio Maduro un homber sumamente capaz, ta bay studia si un beroeps= 
commissie apuntá door di Eilandsraad, e Organo mas halto den nos goberna= 
cion, Bestuurscollege ta bay nombra un comision di revision pa studia Si 
e decision di e beroepscommissie ey tabata corecto. Y aki ta bini un pun= 
to masha importante, Mi ta puntra mi mes si no ta demostrá un cierto falta 
di etica cu Bestuurscollege ta trece un consehero di un comision bin papia 
den un reunion publico, duna su opinion di loke ta bon y loke ta malo pro= 
mé cu e mes herzieningscommissie a traha rapport over di loke nan a haya, 
Awor mi sa cu entre e honorable Sefior diputado de Kort y mi mes tin gran 
diferencia di opinion over di etica, mescos cu tin gran diferencia di Opi 
nion over di hopi otro cosnan masha, elemental, y ta bon mes, imaginaBo 
Sefior Presidente} Pero toch den mi opinion mi ta haya cu aki tin un falta 
di etica cu Bestuurscollege ta trece un consehero di un comision pa e ha= 
ei eierto declaracion, promé ou e comision mes den su totalidad a traha un 
rapport, Mi no kier bay den detayes, den un cuarto di ora ta dificil pa mi 
bay den detayes di tur e cosnan aki, pero mi ta kere cu e argumentonan cu 
Sefior Julio Maduro a trece dilanti a worde desbaratá suficientemente caba, 
door di un miembro di e beroepscommissie, un hurista sumamente capaz cu den 
corant a desbareatá completamente, lagando e na werki tur e argumentonan cu 
Sefior Julio Maduro a trece dilanti akiden, Continuamente nos ta papia aki= 
den cu tal y tal partido tambe a hunga politica cu Cuido Social, E cosnan 
aki mester caba, ca cada biaha nos ta referf na cosnan cu a yega di pasa, 
Pasobra en berdad ta asina cu hopi biaha portanan ta worde será pa hunga 
politica, pero nos ta habri balconnan y portanan mucho mas grandi cu esun= 
nan cU nos a sera, Y pa bin bek ariba e moeion mi ta insistf cu vota contra 
si e mocion aki ta aprobá e mal maneho di e Hefe interino di Cuido Social 
Beroepscommissie a pidi nos, esaki ta nos problema, kiko ta bosonan punto 
di bista, Nos punto di bista ta desaprobá y nos mester tin e corahe di ex= 
presá esey votando ne fabor di e mocions 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER F‚H,CRONS: Sefior Presidente, tampoco den segunda tanda mi por a 
tende ningun bon argumento pakiko un mocion asina aki mester a ser treci 
ariba mesa, Mi ta keda mantené mi punto di bista cu apesgar cu enberdad ca= 
da parlamentario tin derecho di expresá su opinion y ta keda na Sefior Pre= 
sidente pa husga si e forma cue ta expresá su opinion ta cuadra cu etica 
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parlamentario, mi ta keda ariba e punto dí bista cu e mocion aki, aunke den 

caso di mocion ta un poco limitá pa por censurá cierto expresion, toch mi 

ta kere pa etica parlamentario un moeion asina aki no ta cuadra den e mesun 

Parlamento cu e miembro di oposicion cual a caba di hiba palabra promé cumi, 

ta mencioná como e Organo mas halto aki na Aruba, Mi ta keda ensistí cu e 

tin e peliger cuné indirectamente cu mafian bo por haya lawinanan di moeion 

contra cualkier ambtenaar cu ta trahando den Servicio Insular y cu c ta kem 

da un amenaza of un cierto forma di intimidacion na e ambtenaarnan of e 

empleadonan publico den gervicio di Teritorio Insular, Ningun no ta bay 

sinti nan mes trahando treankil of ta sinti nan cu nan por ehercé nan labor= 

nan manera:cu nan opinion ta dunanan y tambe di buena fe, Tur ta keda cu e 

miedo cu si nan purba haci un treabao manera debe ser cumpliendo cu leynan, 

cumpliendo cu demandanan of cu exigencianan of cu e maneho politico di nan 

dofio di trabao, den e caso aki Teritorio Insular, cu mayan cierto Parla- 

mentarionan ta bin akiden y trece moeionnan cual ta ponenan den publicidad 

negativamente, P'esey mi te kere y mi ta insistí cu den mi concepto si en= 

berdad nan por a mencioná cu cierto forma dá trabao of cierto maneho di e 

Teritorio Insular no ta cuadra cu manera Parlamento kier, e ora ta keda nae 

Parlamento pa husga si esey ta berdad sí of no, of cu si e Parlamento ta 

di acuerdo cu cierto maneho, Pero akinan no ta bin esey, pero ta bay estric= 

tamente contra un persona, den ce caso aki directamente contra un ambtenaar, 

Y hasta ta bay asina leu cu no solamente nan ta pidi pa desaprobá e manera 

di traha di un Hefe di un servicio di Teritorio Insular, pero ademas ta 

purba tambe pa pidi Bestuurscollege cù ta dofio dá trabao pa tuma medida 

contra un ambtenaar, Y akinan mi ta weita caminda cue etica Parlamentario 

no t’ey na momento cu un mocion asina worde entregá. Tabatin hopi trecí 

padilanti encuanto di e beroepscommissie, Ariba esey solamente mi kier bisa 

cu apesar y ta net p'esey mes si Parlamento cu ta e Organo mas halto in= 

stitui un beroepscommissie, e Parlamento semper ta keda tambe cu e deber 

di econtrolá y tambe por husga ariba un beroepscommissie, Y mi ta kere cu 

ta bon cla cu aki no ta tratando nade, sino mas bien un wega politico,akinan 

nan ta purba saca provecho politico dì eierto maneho di Gobierno, pero com 

mo eu nen ta sinti nan incapaz pa por trecé directamente contra e instancia 

cu mester ser pidi pa duna cuenta, nan ta haci acto di cobardía bayendo 

contra etica parlamentario, bay directamente contra un ambtenaar, Y esey, 

mi ta ripiti, no ta nada mas ni menos cu cobardifa y trahando contra norma= 

nan di etica Parlamentario, 

Voor de rest mi mester admitf eu nada otro ni ningun argumento nobo a ser 

trecf padilanti, ni den promé tanda, nì den segunda tanda, solamente nan 

ta purba mustra cu como sifuera votando contra di un mocion kier meen cu 

ta aprobacion y mi kier mustra e orador promer cumi cue ta grandemente 

equibocá, vasobra den e mesun conseho huridico cue te referf na dié ey tin 

ponf cu e no ta nada mas ni menos cu un forma di expresá opinion y cu sem= 

per e por worde ponf un banda, Y pa mustra cu di nos banda nos no ta di 

acuerdo cu ta ser hungá of cu ta ser trecí intimidacion of amenaza contra, 

empleadonen publico, mi ta kere ta deber moral di cada Parlamentario pa 

vota contra sorto di mocion asina aki, Danki, Sefor Presidente, 

DE HEER B,J,VOS: Sefior Presidente, nos por a ripará cu a worde discut{ bas= 

ta hopi y basta largo ariba e mocion cu nos partidonan den oposicion a pre= 

sentá, caminda cu nos ta pidi pa eondená e actitud di e Hefe interino die 

Departamento Cuido Social Insular, y caminda nos ta pidi Bestuurscollege pa 

tuma e medidanan necesario contra e Hefe interino akie 
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si nos bay contradecf of refutá vur e argumentonan di refutacion cu a 
worde trecf pedilanti door di e miembronan cu ta sostené e Gobierno aki, 
anto nos ta ripará cu no. ta keda nada nada otro pa nan por defendé nen 
mes ariba djé, Pa cuminzá mi kier mustra ariba un hecho cu nan ta, pidi 
ba nos no usa e palabra mancaron, pa motibo esaki por ta un palabra eu no 
ta cay bon den pueblo, Ta un palabra cu nos a lanta di chikito eustumbrá 
cuné y keto bay nos no a haya un palabra te awe pa reemplasé, Akinan mi 
tin den mi man Postal Service of the Netherlands Antilles Youth Care 1980, 
a special issue, Esaki ta-un serie nobo di stampia cu ta bay worde gacá 
avor pa asunto di hubentud, Y esakinan no ta worde sacá sin aprobacion di 
Gobierno Central den cual Gobierno MEP ta tuma parti, Y den e folder aki 
ta ponf claramente na afia 1948 e proné serie di semi-stampianan cu sobre 
cargo a keda emití, for di cual e suma product a ser pont na dispogsicion 
di e fundacion pa muchanan mancarón, Esaki ta algo cu ta worde usá diaria= 
mente y aki nos ta weita den algo di e Gobierno Central cu ta worde rem 
presentá door di e propio partido cu tin asina finega aki pa no usa e Da= 
labra mancarón, pero sf no tin e gentilesa di keda sin kita e onderstand 
for di e muchanan aki, mi ta puntra mi mes manera mi a bisa biaha pasá, 
kiko bal cu bo ta haya e personanan aki un “handicap"' cu no ta Papiamento; 
esta un nomber mashe bunite y toch bo ta kita nan onderstand, Anto mi ta 
preforá yama nan mancarón y dunanen nan onderstand, Ta poa e motibo ey mi 
kier a mustra, esaki ta un refutacion di parti di Gobierno meg, cu nau 
mes ta mustra akinan cu nan ta contradeet nan mes. 

Awor mi kier bay over na termino cu a worde bisá di parti di Bestuurs 
college cu varios di e apelacionnan aki cu a worde treecí padilanti, cu 
a worde notá a bini laat, Pucs personanan cu a worde nengá di haya un 
onderstand, e personanan aki a entrega nan petieion di apelecion laat, 
Manera nos por a lesa den corant un hurista cu +a, forma parti di e comie= 
sion di apelacion, awor aki segun mi e no ta forma parti di djé mas, pe= 
roe persona aki a trece padilanti refiriendo na un pregunta cu mi perso= 
na a heei den huishoudelijke vergadering pa nos determiná si e termino 
den cual e personanan ta haci nan apelacion mester ta un termino fatal 
of un termino di orden, caminda mi a pone Énfaticamente cu aki ta imposi= 
bel pa nos consideré como un termino fatal, Y e contesta categorico ari= 
ha, esaki tabata cu e tabata un termino di orden, pues cu ta un streefda= 
tum bo tin pa tuma e decision aki, Awor nos no ta comprondé con Bestuurs. 
college den e caso aki ta insinua cue termijn aki ta un termijn fatal, 
pasobra e hendenan aki a entregá nan peticion laat, Esey no ta argumento, 
pa motibo cu ningun momento ta asine cu si nan entregá nan peticion mes 
laat cu 14 dia, cu nan mester worde perhudicá den esaki, Mas eun cu di 
parti di Gobierno meg a worde determiná cu esaki ta un termino di orden, 
Awor ta con por ta posibel eu Gobierno ta day tuma decision cu esaki no 
ta corecto y cue termijn aki nan ta considerá den nan insinvacion anto 
un termijn fatal, pa motibo sino nan no por usa esey como argumento cu 
peticionnen a worde entregá laat, Ta mescos cu den e Bouw en woningver= 
ordening bo tin un termijn di un luna, Mi kier a lesé un rato pa nos por 
weita claramente e relacion cu tin den e terminonan aki, mescos tambe ta 
poní eu e comision di apelacion mester tuma un decision dentro di un luna, 
50 dia, den esaki tambe ta imposibel pa bisa cu esaki ta un termijn fatal, 
pa motibo cu si encaso e ta un termijn fatal, anto e oxa ey e persona cu 
a apelá mester considerá su apelacion a worde aceptá, cu e ta haya onders 
stand ora cu eo termijn aki pasa, Mescos den articulo 21 di Bouw= en woe 
ningverordening, ta pont s"Behoudens toepassing van het vorige artikel, 
(ertikel 20) wordt zo spoedig mogelijk, doch uiterlijk binnen één maand 
nadat de aanvraag is ingediend, daarop beslist," 
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Mi ta kere cu no tin un petiecion pa cunstruccion cu Bestuurscollege ta tum 

ma un decision ariba djé dentro di vn luna, Awor kiko ta pasa? Ora cu bo 

pidi pa traha un cas, si bo manda bo mapa aden, bo haci bo bouwaanvraag 

anto si Bestuurscollege tarda mas eu un luna bo mester considerá anto bo 
verzoek, cu bo bouwaanvraag aki a worde aprobá? HÓL Pakiko? Pasobra e no 

ta un termino fatal, e no ta fatale termijn, e ta un termijn van orde, 

B ta un termijn caminda e Bestuurscollege lo mester streef pa e tuma e 

decision mas o menos den e termijn ey, pero si e no tumé mes e tin ainda 
un elbow=room, e tin ainda tempo pa e por tuma e decision aki, Pues cu 

esaki mi kier a trece claramente un refutacion padilanti ariba locval cu 

a worde bisá cu e petieionnan varios di nan a worde entregá despues di 

14 dia, insinuvendo asina cue peticionnan aki lo por tabata tardá locual 

eu no ta e caso, y mi ta kere cu mi a refutá esaki claramente, 

E punto di mas strafio nos ta haya den e caso aki, mi kier yamé strafio pa 

mi no yaué un punto caminda nos ta sinti un tendencia dictatorial, un 
tendencia di anarguismo, Aki nos ta weita con mandatarionan ta permití 

cosnan cu nan no mag permitf nan mes, Esaki ta ora cu ta worde instituf 

un comision di revision pa asina bay determiná si e ley cu nos a traha den 

e Organo mas halto den nos comunided, si e ley aki ta cuadra, Mi kier a 
haci un pregunta, Mi kier a puntra Bestuurscollege y mi kier a haya un con= 

testa categorico ariba djé, si locual cu Pestuurscollege aki a hací no ta 

empugna di e espirito di articulo 13 di Wet houdende Algemene bepalingen 

articulo 11 Hulandes cu na analogia ta bisas'! De rechter moet volgens de 
algemene verordeningen rechtspreken, Hij mag in geen geval haar innerlijke 

waarde of billijkheid beoordelen, “ Cu otzo paleabra, cu si un huez mes con= 

sideré eu un ley no ta coreecto segun su parecer, nunca di su bida e por 

keda sin aplicá e ley aki, y nunca di su bida e por husga e balor cu e 

ley aki tin of e por bay husga e hustificacion of e billijkheid di e ley 

aki, Ningun momento, Awor ta con por ta posibel cu un comision di apela= 

eion cu ta worde formá door di e Organo mas halto di nos comunidad, pues 

den e caso aki e comision di apelacion ta ne lugar di Eilandsraad, na lu- 

gar di Parlamento e ta sintá eynan, anto awor aki Gobierno ta bay traha 

un comision, anto e comision aki ta bay husga si e ley cu Parlamento a tra= 
ha ta un ley corecto, Anto nos ta haya cu Gobierno mester a manda e ley aki 

Parlamento, pa pepia eu Parlamento ariba djé, anto weita si encaso e ley 

aki por tin cierto cosnan cu mester worde coregf, Pero ningun momento e 

ta den e poder di cuelkier instancia pa hacié, Pasobra Bestuurscollege y 

ningun otro instancia por haci esaki, P'esey esaki ta un tendencia cu nos 

ta lamentá enormemeute hopi, pa motibo cu e ta bay elgo como sifuera cue 

Parlemeato aki por wel di trahe, ley, pero Bestuurscollege ta pone e ley 

banda di djé ora cu Bestuurscollege ta haya ta bon, loeual eu ningun momen= 

to por ta aceptabel den un comunidad democratico y ademas di esey nos ta 

corsiderá cu Bestuurscollege no tin e poder pa bay desacouer Parlamento 

di Aruba, Y nos ta considerd e acto aki un acto cu tin tendencianan diecta= 

torial, un acto cu tin tendencianan cu nos tin miedo dí weita nan conse= 

euancianan, nos tin miedo di sabi kiko lo ta nan congecuencianan despues, 

Pues mi kier a tende di parti di e diputado si eseki ta empugna di e espi= 

rito di e articulo 13 di Wet houdende algemene bepalingen, cu ta un di e 

fundeshinan di nos ley. Cu esaki mi kier a mustra ariba e hecho con Bestuurs. 

college ta tuma decisionnan siendo cu nos ta considerá cu ta den uitvoe= 

ringsbesluit Bestuurscollege mester a pone tur locual cu mester cuadra pa 

worde ehecutáÁ, pero esaki no a tuma lugar debidamente, Awor nos a haya e 

carta fechá dia 7 di mei 1980 y e carta aki di e beroepscommissie Maat= 

schappelijke Zorg, di e comision di apelacion, ea mustra ariba tur locual 

cu e ley aki ta enceráe 
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Y den e carta aki tambe ta ponf cue Hefe interino di Asuntonan Social 
Insular a nenga di ehecutá e leynan e decisionnan di nan, Awor mi ta bi sa CU si Bestuurscollege y cu esaki mi kier a nustra ariba locual nos 
colega Sefior Bislip a trece padilanti, ora cu e a bisa laga Bestuurscol-- lege duna su opinion ariba esaki, anto despues nos ta huzga si e perso= 
na a haci algo corecto of nó, Anto e ora ey mi a lanta para, mi a pidi schorsing di e reunion, di e behandeling di e moeion, anto puntra Bestuurs= college su opinion, Pakiko? Pa motibo cu ya caba Bestuurscollege a demos- terá cu e persona aki no ta corecto y cue decision di e comision di apen laeion ta corecto door cu e Bestuurscollege a honorá e decision di e comi= sion di apelacion, Pues cu esaki Bestuurscollege a duna su opinion clara= mente caba ariba e casonan aki relecioná cu esey ariba e decision cu e Hefe di e Departamento 2e tuma contra e muchanan mencarón etc, Pues den @ caso aki mi kier a mustra un biaha mas cu si esey tabata e condicion anto nos ta spera cu nos colega lo bay di acuerdo eu e mocion aki, mes cos cu e otro coleganan di Raad tambe, Mi ta weita ecu mi ora a yegas Befior Presidente, Masha Danki, 

Dt HEER G.E.CROES: Sefior Presidente, mi kier a cuminsá awe den e segun= da, buelta pa gradief Sefior Presidente na e momento cu Sefior Presidente a dieidf di suspendé e reunion pa motibo cu aparentemente akiden emocion= nan tin biaha halto y cu nos no ta atené nos mes na e punto di agenda, Mi ta kere cu e apelacion aki ta na tur nos coleganan inecluyendo mi mes, pa nos trata mas zakelijk eu ta posibel di hiba nos debatenan y nos re- futacionnan en lo futuro, 

Nos ta tratando awor un moecion na final di un punto di agenda entitulá: 
Problemanan social den comunidad Acubano, Ta como sifuera cu ta esaki so ta e probleme, social cu ta existf na Aruba, Mi ta kere cu ta, hopi proble ma social ta reinando na Aruba y eu ta selama pa mehoracion y sigur sigur mi ta kere cu Bestuurscollege ta haciendo tur su esfuerzo pa mas tanto cu ta posibel, di acuerdo cu nos posibilidednan financiero-econonico, pa solucioná nan, Pero nos tampoco por kere cue Bestuurscollege aki por kie bra hero cu man of. por introduct leynan y provisionnan di welvaartstaten manera paisnan europeo, pero en todo caso nos esfuerzonan lo worde dirigt pa asina yega na establecé husticia social na unda cada ser humano den e comunidad aki por haya e medionan necesario pa híiba un bida digno na un ser humano, Kiko ta tur e problema? B problema tabata cu a bini den aflanan anterior introduccion di onderstand pa esnan den necesidad, Pero no tabatin un ley a base di cual e instancianan por a operá, Consecvencia di esey tabata ta cu tabatin politiconan eu enbez di haci bon uso di e onderstand aki, provision Social, e a worde usá pa mas bien finnan politico sin tene cuenta cu e necesidad di e hendenan, Te hasta tabatin un partido, na e momento cu Sefor Presidente a suspendé e reu nion e representante di e partido tabata na palabra, cu tabata papia den un vos masha halto akiden, pero ta e partido cu a cometé e mas barbari= dadnan ariba e tereno social, E persona cu no tabata di e color oranje politicamente a worde presioná pa e adaptá su opinion politico, anto en cambio placa di pueblo, un provision social, ta worde duná na e perso= nanan. 

DE HEER R, LOPRZ HESPIQUBZ: Sefior Presidente, persoonlijk feit, Mi kier a aclareá un cos un rato, Sefior Betico Croes, E ta un persoonlijk feit, e a referf na e persona cu tabata na palabra, y e miembro cu tabata na, palabra, ta ami tabata na palabra, 
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DE HEER G.FP.CROESs No, Seïor Presidente, Mi kier a haci un coreccione 

Den e interupcionnan e persona Nisbet di e partido PPA tabata sclama aki 

den cu voznan masha halto, Pero mi kier a trece esaki padilanti, pakiko 

nos tur akiden, partido AVP, partido PPA, partido RUBA y Movimiento Elec=- 

toral di Pueblo a dicidf di introduc e ley di onderstand? Pa cvitá en lo 

futuro cu si acaso por bin cualkier otro cambio, aunke cu no por ser sperá, 

pero si acaso cu por bin cualkier otro cambio den e constelacion politica 

pa evitá cu e tacticanan aki of cu cierto medidanan represivo contra hen= 

denan den necesidad worde tumá en lo futuro, Partido RUBA, partido PPA, 

partido AVP y Movimionto Electoral di Pueblo, den nos fraccionnan den e 

Parlamento aki, tur a bay di acuerdo pa introduct un ley di onderstand pa 

nos por eliminá inhusticia y pa nos por garantisá husticia social, cu un 

persona irrespecto su color político si e ta den necesidad of si acaso e 

ta invalido sea montalmente of fisicamente, e tin un derecho di haya’ un:-- 

yudanza, bocial.'for di caha Ai-comunidad, E no ta sali for di e saco di die 

putadonan ni di Parlamentarionan, pero for di e pueblo. Mi kier a enfatisá 

cu nos tur a bay di acuerdoe Pero manera semper ta existf introduciendo 

un ley nobo semper nan tin feyo. Y ta p'esey Parlamento t'ey pa yega na 

modificá y perfeccioná un ley, Pero nos ta lesa e moeion na unda ta worde 

fulminá di parti di oposicion contra e waarnemend hoofd di Maatschappelij= 

ke Zorg cu casvalmente ta miembro dâ Eilandsraad di e fraccion di Movimien- 

to Electoral di Pueblo y unda ta worde bisá cu heroepscormissie te duna 

uitspraken y e funcionario aki a nenga di ehecuta nan, Den e segunda tan= 

da e diputado di asuntonean social a haci uso di un clausula legal di laguêé 

worde asistf door di un persona cu ta imparcial politicamente, Mi ta kere 

ecu nos tur akiden ta conveneí eu e persona ey ta imparcial politicamente. 

Un persona cu ta miembro di e Beroepscommissie a hibe palabre aki den Ei- 

landsraad y a duna otro banda di e medaya, Y cu no ta manera oposicion kier 

a calificá e funcionario, waarnemend hoofd cu casualmente ta lider di frac= 

cion di Movimiento Electoral di Pueblo di ta un criminal, di ta un persona 

eu no tin sentimento social, di ta un persona cu ta pone personanan inva= 

lido sufri den e comunidad aki, nos por a scucha na un manera zakelijk di 

un persona imparcial spliká, e otro banda di medaya, Kiko ta e conclusion? 

Gu aki nos tur ta carga un responsabilidad y gi e ley ta malo nos tur ta 

carga e responsabilidad pa e fayo den ley, Y ta p'esey mi kier a bin cu lo 

sigiuventes pa Eilandsraad duna, Bestuurscollege e autorisacion, vooruitlo= 

pend ariba cambio di e ley aki, pa tur persora cu ta invalido sea mental= 

mente of fisicamente y cu pa motibonan di gocial economico no por carga e 

gastonan aki, pa dunanan sin distincion alguno e onderstand, pero natural= 

mente teniendo na cuenta nan entrada, pues e parti social=economico, 

Na di dos lugar invitá Bestuurscollege dentro di 4 siman pa bini cu e modi= 

ficacionnan di e ley. Mi mester bisa esaki y mi a bieó den e reunion unda 

cu nos a trata e punto di agenda, Mi a trecé y mi ta bolbe trece padilanti 

den otro calidad, no den Eilandsraad, den Partijraad continuamente ora cu 

nos ta tende hendenan ta bíini cerca nos cu ta bisa: eon bin mi onderstand 

a worde ingetrokken? hos ta bay check, e ta cay bao di un cicrto clausula 

legel, Awor nos sentimdento social ta bisa cue ley aki tin hopi fout aden 

y nos a invitá varios biaha biní eu e modificacionnan pacaba, Y mi ta kere 

eu awor como un clausulacion di e reunion aki nos mester tin un temporada 

pa nos por bini cue modificacionnan, Si acaso cu nos ta haya pa un of otro 

motibo e proposicionnan di modificacionnan no por worde presentá na, Raad 

dentro di 4 siman, ento mi ta kere cu Raad, nos fraceion en todo caso lo 

tuma e iniciativa pa nos yama un reunion, pe nos mes duik den e asunto aki 

y trece e modificacionnan di formulacion di palabra, E parti vesencial di 

e reunion aki ta eu un ley a bini pa eliminá inhusticia, un ley a bini pa 

establece husticia social, a resultí cue ley tin fayonan aden y ta nos 
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responsabilidad, no ta Bestuurscollege mester cambia e ley, ta Eilandsraad mester cambia e ley, ta e fraccion di AVP, e fraccion di RUBA, e fraecion di PPA y Movimiento Blectoral di Pueblo, Pasobra pa dal ecacho no ta falta palo y aki pa motibo cu un miembro awe ta miembro di e fraccion di Movie miento Electoral di Pueblo tur a worde lantá un smoke screen pa tapa e Propio responsabilidad di nos Eilandsraad, Pero Sefior Presidente sa ken ta culpable? Nos legisladornan, Pasobra nos a bin cue ley cu bon intencion pa garantisá husticia social, pa eliminá inhusticia y nos tin Bestuurscol= lege y ambtenaren pa ehecutá e ley ya resultá cu nan no Por traha cuné, Di parti di e fraccion mayoritario nos ta dispuesto pa duna Bestuurscollege Je departamento concerni e green=light pa nan por cuminsa na tuma pasonen adelanté pa tur persona den nos comunidad cu ta den necesidad y muy en prin cipal, pasobra akiden ta worde bisá como sifuera ta solamente esunnan in= valido mentelmente of fisicamente ta den necesidad, pero cuanto famia tam be ta den necesidad, pasobra e tata kizas no tin trabao nan no tin recurso= nan, pues nan tambe mester bin den remearka pa haya onderstand, y muy en principal esnan invalido sea mentalmente of fisicamente naturalmente tee riendo na cuenta e aspecto financiero economico social pa dunanan e onder= stand y na e mesun instante nos ta spera di haya un contesta di Bestuurs= college denteo di un termino stipulá acerca Eilantsraad pa nos modificá e ley aki, pa nos por coregf nos propio erornan, Y mi ta bisa acerca deg= pues di a tende e persona di e comision di apelacion hiba pealabra den e Perlamento aki, un persona politicamente imparcial, e a duna un claridad na otro banda di e medaya, Y nos por bisa cu e funcionario aki a keda ab= solví di e criticanan di perti di oposicion, Mi no ta bay cay den repetie eion di loke mi a trece den primera buelta, pero mi kier a bisa sf en bre= ve cu tratamento di e mocion aki pa nos fraccion ainda ta keda un punto di discusion, pasobra aki e funcionario ta keda responsabel na Bestuurscolle- ge y ta Bestuurscollege ta Lesponsabel ne Bilandsraad, Masha Danki, 

Dii HEER Jefe A, FMAN Sefor Presidente, mi ta kere cu despues di a scucha e palabranan dí e ultimo orador, lider di fraccion di MEP ‘cu por tin luz den e scuridad di e Departamento di Maatschappelijke Zorg. Si nos analisá e palabranan un rato a sali bon cla eu foutnan a ser haci, En berdad e com misfon di apelacion tambe ta bisa cu ley no ta completamente manera debe Ser, pero ora cu nos lesa ec Memorie van Toelichting manera nos colega Sefior Nisbet a haci, ta keda demostrá cu tin arplia posibilidad pa yuda esnan den necesidad, E luz cu nos ta, mira cue reunion aki cu a worde yamá door di oposicion 5 luna pas caba ta cu e partido cu ta sostené Gobierno kier du= na autorisacion na Bestuurscollege pa por lo pronto duna cada uno cu ta den nocesidad e ayudo te ora eu e ley lo worde adaptá, No cu ta necegario y no tabata necesario tampoco pasobra e posibilidad t'ey, pero sikiera nos ta tende cu nan lo ta dispuesto pa duna autorisacion na bestuurscollege pa tur esnan den necesidad worde yudá, Esaki ta worde considerá di banda di Partido di Pueblo Arubano, AVP, como un logro bastante grandi cu e reunion aki, Cu lo ta nos falta, esta falta di Parlamento cu e erornan a ser come t{, mi no por bay di acuerdo cu e orador promé cumi, pasobra ya ta 5 luna pasáÁ nos a yama e reunion aki ariba e tòpico aki, esta di parti di oposie eion y durante c 5 lunanan e reunion a keda geschorst, medidanan por a worde tumÁ y nos a yama e reunion aki atrobe ariba e momento cu e proble manan a surgi, cu a resultá cu tin problema, Esey ta e parti cu ta toca e ayudo eu nos lo bay di acuerdo cu por lo pronto e ayudo na tur esnan den nos comunidad den necosidad lo hayé, Pero awor pa bín bek ariba e mocion Hes, pasobra ta dos cos gepard tin aki, e ayudo cu mester worde duná na e hendenan, anto atrobe bin bek ariba e posicion di e Hefe interino di Maatschappelijke Zorg. 
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Pasobra door di tur esaki cu a worde trecí padilanti, triki di Bestuurscolle= 

ge pa bin cu un consehero cu no tin nada di haci den e sala aki, e proposie= 

eion di Sefior Croes ta kita e atencion di e problema politico cu tin sintá 

den e Raad aki, Y nos ta kere cu ta util pa nos keda na e moeion un ratoe 

A keda cla eu no tin ningun duda cu politica a ser hungá door di e Hefe in- 

terino, politica a ser hungá cu su posicion pa e haya cierto cantidad di vo= 

tos. Ningun momento mí por bey di acuerdo cu e ponencia cu ta casualmente 

e ta miembro di Raad, Ningun momento,.ta casualmente, fan ta acoplá cu otzoe 

Pasobra e ta hefe di Maatschappelijke Zorg, pasobra e a haya cierto eeantidad 

di votos cu a ponê den Raad, Asina ta cu no ta casualmente e t'ey, e ta 

acoplá na otro, un ta consecuencia dì otro y esey ta loke nos ta atacando, 

Awor nos a trece padilanti cu bo por ataca e problema aki cu aparentemente 

delaster un miembro di Parlamento aki ta realisa cue problema t'ey, tur 

hende den MEP ta realisé, nan problema ta con pa resolvé, Awor eu no tin du=- 

da eu e problema t'ey, cue Hefe interino eingelijk no ta supose di tfeys 

of no ta supose di ta den Raad, nos di oposicion a bin eu un moeion pa pun= 

tra Bestuurscollege pa tuma medida pa kita e situacion aki, Ora cu nos mes= 

ter a tuma e decision con pa atacá e problema aki tabatin dos posibilidad, 

E promé posibilidad ta cu bo ta atacá e problema, cu bo ta atacá un colega 

di Raad bisando cu ex articulo 12 lid 1 sub 1 e no mag ta den Raad, Pasobra 

e ta incompatibel, pasobra e Sefor aki como Hefe interino di Maatschappelijke 

Zorg ta encargá eu ricibimento y gastamento di placa di Gobierno Insular, 

Esey ta un posibilidad, Mi ta contento cu un colega cu mas y mas ta cuminsá 

destacá den e partido MEP, Sefior Bislip, den e caso aki mi mester bisa Sefior 

Pedro Bislip pa no bruha, a bay di acuerdo cu esey ta un posibilidad pa ata= 

cá e eventual problema, Esta atacá un colega di Raad cu e no ta supose di 

ta Raadslid, Asina ta nos a bisa eu esun cu nos tin ariba mesa no logra lo 

nos traté via di e otro, Pero nos a considerá cu ta mas elegante si nos duna 

e Bestuurscollege e oportunidad pa soluciona e problema aki, E ora ta bin cu 

e punto, bo mag como Raad entregá un mocion cu ta bay contra un ambtenaar? 

FR eonseho cu nos a haya di e Hefe di e Departamento di asuntonean Huridico no 

ta laga lugar pa duda, Tin mag, pasobra den e caso aki ta toca un ambtenaar; 

un waarnemend hoofd van Dienst, pero a la vez ta micmbro di Raad, kier neen 

e por defendé su curpa aki y naturalmente tur hende tin den nan cabez na e 

mesun momento cu e wega, e problema ta sintá net ey, cu como miembro di Raad 

e ta hefe di e Bestuurscollege, cu Bestuurscollege como ambtenaar ta su hefe, 

P'esey den e caso aki mester ta posibel pa Rilandsraad husgé como ambtenaar, 

Esey ta e mocion, Awor Sefior Pedro Bislip ta bisas Siùgui, Kizas esey por cu 

e econseho di e Hefe di Asuntonan Huridico sin mas, pero nos ta hay nos mes 

den un otro situacion, Nos ta haya nos mes den e situacion cu si Bestuurs- 

college mester plaats over e Hefe interino, cu e hefe interino por bay amb= 

tenaremrvechter y bisaz nó3 y e ta worde pon{ bek ne su lugar, Den esey mi 

por bay di acuerdo cu Sefior Pedro Bislip cu esey Dor tin cierto risico 

aden, esta ora nos bisa Bestuurscollege, Bestuurscollege tuma medida contra 

e hefe interino, cue hefe interino por bay huez y huez por yega si no tin 

suficiente motibo pa Bestuurscollege tume, medida, e ora huez por duna e Hefe 

interino razon, Asina te ey mi ta bay di acuerdo cu Sefior Pedro Bislipe 

Pero e motibo cu nos a escohé via di e mocion aki ta pasobra nos sa cu ta 

supose di ta asina cue Hefe interino ta un compartidario di e miembronan 

di Bestuurscollege, Cu nos ta sali for di e punto di bista cu Bestuurscolle= 

ge mester por regla e asunto aki * in der minne '", cu Bestuurscollege 5 Luna 

pasá, mirando kiko oposicion a trece padilanti por a yega na un acuerdo cu 

e hefe interino bisando e, tende berdad den e comunidad aki ta inaceptabel 

pa bo ta Hefe di Cuido Social y a la vez miembro di Raad, Esaki ta inacepta= 

bel, asina ta nos lo ta dispuesto como compartidario esaki lo ta ni mester 

ta un pronocion manera tanto miembronan di e partido ta haya, pero algo hus 

so en e funcion cue tin ta incommatible cue miembro di Raad, 
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Anto di e forma ey solucioná e problema, Awor aki a surgi e problema poli= tico, cu aparentemente e Hefe interino di Maatschappelijke Zorg lo a bisaz pasobra sino mi no ta comprondé pakiko e no a solucioná, ami ta keda sintá akinan y mi kier mica ta ken ta kitami, Mi tin dos asiento den Raad y mi kier mira cual Bestuurscollege ta bay kitami di aki, Y esey ta e problema cu nos ta enfrentando, cu natüralmente nos ta comprondé cu e fraccion di MEP awor aki tin un susto tremendo, ta kiko nan haci cu e homber? E tin e poder den su man di manda henter c Bestuurscollege cas, asina ta no por tuma medida ariba djé. Mester bin akiden kronkel di tur sorto di forma pa atacá un moeion sano cu a worde considerá door di e Hefe di e Departamento di Asuntonan Huridico di Aruba, un homber cu sin duda ta inparcial y exper= to, awor mester kronkel tur sorto di forma pa desbaratá un mocion sano, Nos a mira cue reunion aki tabatin efecto, Nos a cuminsá tende caba di e lider di fraccion cu ban pone e Hefe interino un banda un rato, ban scon= dé tras di nos lomba, ban euminsá yuda e hendenan ey, Kizas esey ta aliviá e dolor y ta solucioná e problema, te ora kizas internamente den partido nos por convencé eu e mester retiré, pidi overplaatsing of loke sea, Katuralmente oposicion no por bay di acuerdo cu un actitud asina fragil di un Bestuurscollege, Mi maske ta asina cu ec honber dki- ta haoienda mal uso di e hecho eu e no ta su so den Raad, pero e tin un colega cu manera ta conocf " geen gevaar want Frank is daar ", eu ta poniendo presion ariba henter nos Gobierno Insular mientras cu delaster un miembro aki Sa kiko ta sosodiendo, Esaki mi no ta kere el nos por aceptá den nos comunidad cu un wega asina bisto, asina cla ta worde hungá y tán 10 otro homber ey ta sintá ta guli weanta, pasobra sino no tin Bestuurscollege, Nos ta persisti eu e moeion aki mester bay door dunando Bestuurscollege e oportunidad pa regla e asunto aki cue Hefe interino, Te inaceptabel pa un politico acti= vo miembro di Parlamento, via di ley den su posicion ta dicidf cual y con Placa di nos pueblo ta worde gastá y worde duná na nos pueblo, Si acaso mes cue homber aki tabata un santo e posieion ta duné e posibilidad di maluso y e intencion di nos tur ta pa eliminá e cosnan aki, Y p'esey nos te spera cu e miembronan di MEP y e biaha aki eu sosten di oposicion,kizas no eu sosten di e dos cu ta forma un fraccion ariba nan mes, pero cu sos= ten di oposieion por aprobá y pasa e mocion. Y mi kier bay mas leu ainda,. Mi no ta kere cu pa via di un asunto asina un partido manera MEP mester bay sucumbf bao di presion manera a worde bisá door di dos miembro cu nobo nobo ta den partido, eu no tin e ideologia di e partido probablenen= te, pero awor aki ta dictando ariba e partido ariba un punto masha masha, importante y esencial pa nos pueblo, 

Seflor Presidente, mi ta spera cu e mocion aki lo worde aceptá cu 19 voto vóór y dos contra, Masha danki, Sefor Presidente, 

DE HEER D,IROMP: Sefor Presidente, Parlamento di Aruba ta tratando keto bay e punto di agendas Problemanan social den nos comunidad, un punto di agenda pidt pa fraccion di PPA casi 6 luna pasá. Cu e punto di agenda aki a resultá un punto di agenda masha importante y masha, actual, nos a nira y awe nos tur ta testigo con e punto di agenda aki a pone e lenganan den nos Parlamento aki los, Lider di fraccion di MEP a mencioná eo. cu nos ta tratando aki un mocion cu tin di haber cu e maneho dí e actual Hefe interino di e Departamento di Cuido Social y nos ta haci manera ega= ki ta e unico problema social aki na Aruba, Mi kier a refrescá Sumemoria bisando cu nos no mester lubidé cu aki nos ta tratando moeion no.9 di e reunion aki, ya nos a trata 8 caba y di e 8-nan ey 4 a worde aceptá pa Parlamento, pero nos no a mira follow-up, pero loke nos kier bisa ta cu e motibo pakiko siman pasá nos a bolbe pidi un reunion pa trata proble 
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manan gocial den nos comunidad ta pa nos sigui trata tur e problemanan so= 

cial cu ta reina den nos comunidad, Esaki ta djies un comienzo, Ademas mi 

tin cu bisa cu toch mi a tende un sonido positivo awe mainta for di boca 

di e lider di fraccion di MEP y esey ta ecu pronto su fraccion lo pidi un 

reunion pa trata modificacionnan di e ley cu ta ariba mesa, esta e ley pa 

regla asuntonan social, E ta un zonido masha positivo y ami ta spera cu 

pronto nan lo bin cuné pa asina mas pronto cu ta posibel nos mester tin 

e leynan reglá manera debe ser, 

Mi tin cu bisa sf cu mi no ta satisfecho cue contesta cu mi haya di dipu= 

tado de Kort encuanto mi preguntas pakíko ainda no a nombra un Hefe per= 

manenté pa e Departamento di Cuido Social di e Teritorio Insular di Aruba 

Den promé tanda mi a bin euné y mi a haci e pregunta pasobra mi ta ple= 

namente convenef eu e momento cu Bestuurscollege nombra un Hefe perma- 

nente cy eu e asuntonen lo bay funeioná mas mihor y lo ta na beneficio : 

tambe di e Departamento aki eu ta un Departamento masha importante pa nos 

comunidad, P'esey un biaha mas mi kier haci na Bestuurscollege e pregunta: 

Pakiko te awe, contrario na otro departamento sí cu a haya un Hefe nobo, 

pakiko aki te awe no a nombre un Hefe permanente pa e Departamento aki? 

Y mi otro pregunta: Ki dia ta bay nombra un Hefe permanente pa e Depar=- 

tamento aki? Te aki, Sefor Presidente, den segunda tanda, 

DE HEER P.BISLIP: Sefior Presidente, den mi segunda tanda lo mi ta sumamen= 

te corto como cu den promé tanda mi a duna mi opinion bon cla ariba e 

moeion aki, Mi a trece claranente padilanti eu e asunto pami no ta cla, 

e ta vago y si nos por a sigui e desaroyonan den prensa ariba e asunto 

aki, nos a ripará cue a bira mas vago awor aki, caminda cu bo ta weita 

debatenan fuera di Parlamento awor ta tumando lugar ariba e materia aki, 

P'esey mi ta kere cue proposieion di Sefior Betico Croes, cu si tin un re- 

vision ta tumando lugar pa pone speed su tras y pa Parlamento hayé pa tra= 

tamento, lo ta un punto hopi positivo, Mi no por bay di acuerdo caminda 

di banda di oposicion ta ser treecí padilanti eu pasobra e comision di ape= 

lacion ta e instancia mas halto, e ta e instancia cu a worde instalá door 

di Eilandsraad cu ningun otro comision no por mishi ní cu nan trabao y 

tampoco no por mishi ni cue leynan, Nos sa cu ora leynan bin na vigor e 

tit: su malesa cuné‚ nan ta yema nan kinderziekten y den e desaroyo, den 

e tempo cue ta bay sigur sigur lo mester bin un revision, Nos ningun por 

gaa nos mes cu tur leynan ta eynan y lo keda bon pa semper, Esey ta ine 

pòsibel, 

Un punto cua intrigemi a interesami masha ta loke Sefior Henny Eman a tre= 

ce padilanti, mi tin cu bolbe trecé padilanti, hopi importante ta articu= 

lo 12, caminda nos por introducf incompatibilidad legal, Akinan nos ta, 

evita, nos lo por traha e ora preventivamente cu casonan por pasa of cu 

nos por insinvá cu tin casonan ta pasando, Pasobra mayoria di nos akiden 

ta ambtenaar, cual di nos por tira piedra cu nos no ta hunga politiek? 

Esun cu ta bisa cu den su posicion e no ta hunga politiek, e lanta su de= 

de bisa, Eynan nos ta weita cu enberdad tin algo, Y ta bon pa nos ripitié. 

Manere ni a trece den e primera tanda e ta raak mí mes persona, pero tin 

biaha bo tin cu biba cue realidad, si ta asina e asunto mester bay. ban 

tumé asina ey‚ e asunto ta worde mihor tratá, obhetivamente y ningun eri= 

tica mas ta bini, cu ora bo ta haya un ambtenaar cu ta gubordiná den Be= 

stuurscollege y e ora como miembro di Parlamento visa versa e mes nester 

bin control& su mes doo di trabao, Y nos ta bay mas leu, ningun ambte= 

naar, ni di Land, ni di Eiland, Pasobra sino bò ta bisa ani ta ambtenaar 

di Land, Ami e no por ta cay bao dimi, 
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Akinan bo ta haya pa bo kita willkeur bo tin cu hacié, Pasobra e ta facil, 
laga nos bisa, nos ta den Gobierno awor aki, e ley ta bin na vigor, nan ta 
plaats over Pedro Bislip pa Tand e no ta van toepassing pami, 
Pa bo kita e willekeur aki bo tin di hacié mas general posibel, ni di Land 
ni di Biland, Eynan nes a mustra eu nos ta traha en general cu seriedad, 

Esaki ta un toque politico, mi no kier a bay eriba djé pasobra mi tin sigur 
cu ami sf e no ta pas, Y mi ta duda cue lo ta pas den e resto di e miembro= 
nan di nos fraccion, esta caminda ta ser trect padilanti cu e fraccion di 
MEP tin un miedo tremendo, pa motibo eu e asunto cu ta tratando e asunto 
envolví ta miembro di Parlamento y e ta un Wback=up=han" manera nan ta 
usé na ingles, door di esey nos ta den minoria, Categoricamente cu no, 
Ami por bisa esey, Den nos partido, nos no conoeé e cosnan ey. Ami no conc= 
cé e cosnan ey‚ Y esunnan cu ta kere cu por bin impone tabatin hende den 
pertido hunto eumi cu awe ta den otro partido, casualmente den oposieion, 
e por bisa cu ta asina di mi persons, Y esunnan cu ta kere di bin menaza, 
e porta t'ey, No bin menaza den e partido aki, Esaki ta pa nos pone un 
bon punto final ne e asunto, pa e inpresion no worde ere den e pueblo co- mo sifuera nos ta na susto cu e asunto aki, pasobra ta concernf. un mienbro 
di partido, Sigur eu no, Awor un vraagteken sí cu ta colgá awor aki y Sus tosamente lo ni kier a haya un clarificacion ariba djé, Tin pará cu ore 
votaecion over di persona, cue persona envolvf no por vota,. Awe nos ta tratando un moeion ariba un persona, cu ta miembro di Parlamento, Naac ana= 
logie di esey lo mi kier a haya aclaracion of clarificacion, si e persona 
aki por vota ora di votacion di e mocion, Masha Danki, 

DE HEER V,KOOK: Sefior Presidente, den e mundo aki ta bibando hopi hende 
eu ora pa defendé algo, nan ta cuminsa acusá otro, Esey mi a ripará clazxa= 
mente ora cue lider di fraccion a trece pedilanti motibonan pakiko e ta 
contra e mocion aki, ea trece padilanti cu antes den senoran di PPA taba= 
ta tuma actonan sigur sigur cu ta barbaridadnan, E persona aki a lubidá 
cu tempo cu PPA tabata na poder e negun persona cu e mocion ta tratando 
awor aki, e mesun persona tabata trahando na e Departamento ey, Y e tabata 
traha cu e mesun agunto, P'esey ami a ripará lo siguiente, cu e mocion aki 
ta worde tratá, pero e persona cu e mocion ta trata, ariba djé ningun momen 
to a worde defendé door di su fraccion, Solamente den primera tanda nan a 
bin cu motibonan eu e moeion aki no ta bon huridicamente, awor ta bin cu 
pasobra PPA a yega di hacié, e tambe mag hacié, Nos ta bisa den e mundo 
aki sigur esakánan mester caba, 

Bestuurscollege ta convenef cu akinan algo a bay fout, pa e simpel mottoo 
cu ora nan a trata e carta di e comision di revision, nan a ripará cu tin 
hopi fout, y nan a dicidf den Bestuurscollege pa e foutnan aki worde dre= 
chá, Esey mesora y indirectaemernte nan a admitf cu algo a bay fout den e 
departamento ey, Y awor aki nos ta ripará cu ningun momento ni Bestuurs. 
college, ni e fraccion di MEP a defendé e persona aki, pasobra nan sá cu 
algo a bay fout, E ora ta mas cabayero si bo aceptá e moeion aki, pasobra 
e mocion aki ta bisas Bestuurscollege ta bay tuma cierto medidanan, Pfesey 
ta Bestuurscollege ta dicidf, Si Eilandsraad no aceptá e mocion aki, e 
persona aki ta haya mas forsa, E ta sigui cu e megun sistema cue ta an= 
dando awor aks kite onderstand, hendenan mancarón ta worde perhudicá, 
eomision di revision un tal momento lo no bay existf mas pasobra ‘tur cos 
a bay fout, Asina Eilandsraad kier? Mi no ta kere, Akinan mester bin ma 
nera e lider di fraccion di MEP a bisa un greenlight pa e futuro di nos 
pals. Diripente va peticion ta worde hact na Bestuurscollege den Eilanden 
raad ra yuda tur e hendenan cu ta den un situacion deploravle, pero esaki 
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semper ta posibel, Si bo wak e splikacion di articulo 14 di e verordening 

di Maatschappelijke Zorg, ta scirbí den articulo 14 den e uitlegs “ Er doen 

zich altijd grens- en noodgevallen voor, Het zou onmaatschappelijk zijn de= 

ze gevallen op grond van de starre verordening aan hun lot over te laten!', 

Asina la e ley aki un banda ta laga e posibilidad pa yuda hendenan cu ta 

den problema, Esakinan mester worde yudé, pasobra si nos sigui akinan, 

aki na poco tempo ta un problema grandi, nos lo tin, Manera nia bisa pri= 

mera buelta nan lo no bin cerca Bestuurscollege, e pueblo lo rabia, pero 

e pueblo lo bin contra e persona aki mes, 

Tratando e mocion aki nos por ripará cu tin diferente proposicion, tin di= 

ferente mocion cu a worde trect padilanti den e mesun reunion aki cu a 

dura a lo menos 6 luna caba y nos por bisa cu algun moeion of proposicion 

a pasa, y nan a worde mará na redelijke termijn, cambianda e terminologie 

den e moeion of proposicion di 4. siman a worde cambiá den redelijke termijn, 

anto tur fraccion a bay di acuerdo cuné‚ Y awor aki ta andando pa 6 Luna 

caba y nada a worde haci tocante e mocionnan aki, Esey mi kier trece pa= 

dilanti, Mescos cu tin hopi otro casonan tampoco no ta worde tení bista 

na djé. Nos a haci un peticion pa haci un bishite na WEB, te ainda nos no 

a tende nada, Esaki sigur sigur te algo cue pueblo mester tende, Masha 

danki, 

DE VOORZITTER3 Danki, Sefior Kock, Debí na algun compromiso cu Bestuurscol= 

Tege tin, e,o. 1l ‘or y comokiera cu Bestuurscollege tin cu contesta y 

esunnan cu a entregá e mocion tin derecho dá 5 minuut ainda cada uno, mi 

ta suspendé e reunion te awe merdia 2 “or. 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER :E reunion ta worde reanudá, Palabra ta na Bestuurscollege, 

Palabra ta na Sefior diputado De Korte 

DE HEER GeF,CROES: Punto di orden, Sefior Presidente, Awor ey despues di e 

suspension nos a ser inforná cu Bestuurscollege no a bay di acuerdo pa of= 

ganisá un evenemento, e por ta un cocktailparty ( esun di mas barata ) pa 

Antilliaans Spoore Considerando e hospitalidad eu nos a haya for di Be= 

stuurscollege di Boneiro y e hospitalidad cu nos a haya for di Bestuurs 

college di Corsow, nos te sugeri Bestuurscollege pa bini bek ariba e deci= 

sion y pe organisá un cocktailpearty pa e delegadonan na e Antiliiaans Spoor, 

eu tur ta na Aruba durante e dianan aki, Si acaso cu Bestuurscollege lo no 

ta Gispuesto, mi kier a sugeri anto na Eilandsraad y Seüor Presidente como 

Presidente di Eilandsraad pa haci algo, B no mester ta nada extra solamen= 

te cunpli cu loke ta toca, nos, saca cara di Aruba, Y si Bestuurscollege 

Ai Sint Eustatius, di Boneiro y di Corsow tabata por, mi ta kere cu no tin 

zotíbo alguno pa nos por rechasá e proposicion aki, 

DE HEER JeH,A.EMAN3 Sefior Presidente, di banda di Partido di Pueblo Aruba= 

no nos ta sostené e proposicion aki por completoe 

DE HEER BeJ,M,NISDETs Sefior Presidente, di parti di fraccion di PPA tambe, 

RL eontrario nos ta sorpresá cu Bestuurscollegs den promé instancia no kier 

a bay di acuerdo, pero nos ta sostené e proposicion haci di lider di frac= 

eion di MEP, 
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DE HEER E‚J.VOSs Sefior Presidente, di parti di partido RUBA nos tambe 
lo kier a weita un evenemento organisá pa asina nos demostrá e hospitali= 
dad ecu semper nos a demostrá na nos bishitantenan, muy en particular ora nos mes a ricibf esaki na diferente ocasion manera Sefior Croes a biga, 
Pues nos ta respaldá e proposicion aki, Pero toch mi tabata kier a sa kie 
ko ta e argumentonan cu Bestuurscollege tabatin pa a rechazá esaki, 

DE VOORZITTER s Sefior, despues di e punto aki nos lo tuma esey na consi-= 
deracion, laga nos caba cu e punto na tratamento aki, Y mi ta spera cu 
den tur loke nos ta trata akiden e unimidad ta sali dilanti manera e a caba di sali awor aki, Danki, Palabra ta na, Sefior De Kort, 

DE HEER E‚M,DE KORT, GEDEPUIGERDE: Sefior Presidente, gustosamente mi ta bay over na contestá e preguntanan y remarke cu a worde hací den segunda 
tanda ariba e mocion aki, 

Mi ta cuminsa cu e dos aspectonan legalnan ariba cual a worde hací remar= ke y preguntas y despues mi ta bay ariba e detayesnan, Sefior Bislip a 
puntra si Sefior Clyve Laclé, como miembro di Eilandsraad, por vota ariba e moeion aki, B contesta ta si, Sefor Clyve Laclé por vota di acuerdo cu 
e Toelichting ariba articulo 58 di Lilandenregeling, den cual ta pará 
cu a sosodé den pasado cu tabatin aumento di salaris di diputado na un 
ocasion y e diputadonan a vota siendo cu nan tabata miembro di Eilands- 
raad y tabatin aumento di e Toelage di e miembronan di Eilandsraad, ariba cual tur e miembro di Eilandsraad tambe a vota, Anto e overweging di e 
Voorzitter ta bisas"Het voorstel ging iedere gedeputeerde niet persooniijk 
aan, doch de functie," BE di dos ta bisazs'Deze gedragslijn is gevolgd bij vaststelling van het presentiegeld voor de leden van de Bilandsraad," 
Cu otro palabra, e la worde considerá cu e no ta toca e miembro di Eilands- 
raad personalmente, sino e funcion cue ta ocupá, Esey ta e promé parti 
legal eu a worde puntrá, B di dos ta durante discurso di Sefior Watty Vos, 
ora cu mi a haal aan articulo 13 di e reglamento, cu un miembro a saca informacion confidencial y eynan mi tin e juridisch advies aki ye ta bi- sa lo siguientes " Men aanzien van de geheimhoudingsplicht bepaald genoeme 
de regelingen in artikel 15 dat zulks zich uitstrekt over een ieder die 
op grond van het gestelde feit of krachtens die regelen betrokken is bij 
het inwinnen van inlichtingen, welke nodig zijn ten behoeven van het ne- 
men van een juiste beslissing inzake een verzoek om maatschappelijk hulp 
of van deze inlichtingen kennis neemt, Het opzettelijks schending van de 
geheimhoudingsplicht kan worden gestraft met hechtenis van ten hoogste wan Één maand of geldboete van ten hoogste F,500,==," Esey ta di acuerdo cu articulo 15 sub 3, "Twee mogelijkheden staan er dus volgens de wet open: A, Of de Eilandsraad benaderen met het verzoek de nodige maatregelen tegen 
de haar,,ese te nemen, 2, de zaak in handen van de politieautoriteiten te 
stellen," 

DE HEER B.J.VOSt Sefior Presidente, punto di orden, Mi no a haci pregunta 
eriba e articulo ey den mi segundo ronde, Loke mi a haci pregunta eriba 
dje ta ariba articulo 15, wet houdende algemene bepalingen, 

DE HEER E‚M,DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, manere cu ya mi a 
trece den primera tanda padilanti, e problema aki a cuminsa draai rond 
di e asunto di e beroepscommissic y eu nos ta puntra nos mes of. beroers= 
commissie v‚s, Hoofd Maatschappelijke Zorg, den cual nos ta puntra nos mes 
ta cual di nan por a bay buiten nan boekje den nan actuacion, 
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Pero e beroepscommissie aki a worde instituí di acuerdo cu A.B, 1978 no, 5 

articulo 9 lid 2 y esey ta bisa cu ora cu un persona worde nengá un onder= 

stand of e onderstand worde reducf e tin 14 dia pa e bay den beroep cerca 

e comision di apelacion pa wak si e ley ta corectamente interpretáe Cu otro 

palabra, ora cu bo ta bay den beroep, e beroepscommissies e comision di ape= 

lacion ta sint eynan manera un huez, Yan tarea ta pa mira sì e motibo duná 

pakiko un onderstand a worde reducf of kitá, si e motibo ta valido di acuer= 

do cu ley. Nan no ta sintá eynan pa aplicá ningun otro articulo cu no a 

worde aplicá pa Maatschappelijke Zorg, Cu otro palabra, si un persona ta 

pidi a, a base di a Maatschappelijke Zorg ta nengué, beroepscommissie no 

por bisa a base di b nos ta duné, pasobra e b aki ta articulo 16 cu articulo 

17 di e ordenanza y esey ta Bestuurscollege ta autorisá pa duné y no beroeps= 

commissie, 

Sefior Watty Vos a papia tambe tocante e termino, esta si ta un fataal tere 

mijn of ta un termijn van orde, E ta un termijn van orde, e ta un doble 

termijn van orde, E ta un teemijn van orde di dos siman den cual e persona 

cu a worde nengá onderstand of cu su onderstand a worde reducf por apelá, 

e tin dos siman di tempo pa hacié, e ta un termijn van orde tambe pe e 

comision di apelacion cu tin un luna pa nan dicta nan setencia, E no ta 

asina cue termijn pa motibo cue ta termijn van orde e mester worde poní 

un banda, E ta un termijn van orde, e ta un streefdatum den cual bo mester 

percurá pa bo tin un decision, pero e no mester ta un streefdatum cu en bez 

di un luna bo ta dicidí despues di 6 luna, FE no mester ta asina cu 90% di 

tur decision no ta voldoet na e termijn van orde aki, Pero cu no ta cumpli 

cue requisito aki di e termijn van orde no ta e motibo principal cu e co= 

mision di apelacion tabatin varios fayo den e 19 casonan aki, Tin hopi mas 

importante, esaki ta gewoon tussen de regels door, Tussendoor, nos por bisa 

e ta chikito, e no ta importante, Pero sf locual tabata importante ta ora 

eu e comision ta bay complemente buiten nan buki y duna un verhoging toch 

siendo eu nan no ta bevoegd pa cuné‚ ni sikiera e Hoofd Maatschappelijke 

Zorg, ta Bestuurscollege mester dicidí ariba nan, Den e 19 casonan eki tin 

di nan cu nan no a tene cuenta cu entrada di famia, Laga nos bay bek na e 

regeling, E regeling aki ta sali for di punto di bista di un situacion fa= 

miliar, e no ta sali for di e punto di bista individual, Pa e motibo ey 

ore cu nan ta papia di e onderstand nan ta coy gezinsinkomen, nan ta coy 

entrada di famia, y nan no ta coy entrada individual di cada componente di 

e vnidad aki eu nos ta yama famia, Mayoria di e 19 casonan aki comision 

no tabatin rapport di trahador social, cual ta stipulá legalmente pa ley. 

mre di nan nan no a scucha e Hefe di Maatschappelijke Zorg cu ta stipulá 

pa ley, Ayuvdo a worde otorgá na extranhoro sin permiso di Bestuurscollege 

A.B, 1978 no. 3 articulo 5 ta stipulá cu ta Bestuurscollege por duna permi 

go pa un extranhero, un no=hulandes haya onderstand, A worde duná ayudos 

aumento di acuerdo cu articulo 16 y articulo 17 A,Be 1979 no,5 sin aproba= 

cion di Bestuurscollege, E articulo aki ta Bestuurscollege ta e organo cu 

ta bevoegd pa duna un aumento anto ora cu Bestuurscollege aprobé, e no ta 

bay pa comision di apelacion, e ta bay pa e Hefe Departement Maatschappelijke 

Zorg „ anto e hefe ta bay ehecutêe Esaki ta algun di e violacionnan di e 19 

casonan aki, 

A worde puntrá si un mucha cu ta handicapt tin derecho ariba onderstand 

E ta dependé, manera mi a bisa un ratico pasá e wetgever a sali for die 

punto di bista di un unidad cue ta yama feamia, E ta dependé ariha e entra= 

da cue famia tine Mi por ilustrás bo ta coy un miyonario Arubiano eu tin 

un yiu cu ta handicapt,; e no tin derecho di onderstand, Bo ta coy un perso= 

na pober den pueblo cu kizas no tin trabao of un entrada hopi abaos e sí 
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tin derecho di e onderstand, Mi ta bey mas leu, No solamente cu si e ta 
cumpli cue requisito legal pa cu entrada familiar e por bin na remarka 
pa onderstand, sino tambe si e ta gastonan extra pa e famia, te hasta a 
base di articulo 16 y 17 e por haya aumento di djé, E por haya mas cu cual- kier otro persona ta haya normalmente, A worde comenté ariba e comision 
di revision cu Bestuurscollege a nombra e comision ariba caboz di e comis= sion di apelacion, cu manera Sefor Watty Vos di nos ta dictatorial y nos 
ta pone decision di Eilandsraad un banda pa nos forma un comision di rem 
vision pa dicidf ariba fayonan cu tin den ley, Ningun momento esey no ta 
coreCto, Sefior Watty Vos, manera e ‘ta yema su mes tur ore hurista mester 
sa, no ta Eilandsraad a sinta traha e ley aki, ta un comision di Gobierno 
a trahé, a proponé na Bestuurscollege, Bestuurscollege a discutié, a haci 
nan cambio aden, a mandé Eilandsraad y Eilandsraad a aprobé, E tarea di e 
comision di revision aki, sugerencia pa cambio cu nan mester tin pa cue ley aki ta Eilandsraad ta bay stel e vast mescos, Pero ta, simplemente 
cu e no a yega na nivel di Eilandsraad ainda, te awor aki e ta den ambte 
lijke commissie, Y ora cue sali die comision di e ambtenaren, e ora e ta bin pa Bestuurscollege y despues Bestuurscollege lo proponé Raad e cambio= nan deseable, Ta bon pa mi mencioná tambe cu e comision di revision aki 
a worde institut pa mira e parti practico di ehecucion pa cu ec ley aki, A bin resultá un cantidad di problemanan practico y p'esey e a worde in=- 
stitui y mi kier a acentuá cu a worde instituí promé eu a bin problema cu 
comision di apelacion, hoof Departement Maatschappelijke Zorg y cue a bin 
aki den Raad, E comision di revision a worde institui promé cu esey,. E comi= 
sion di revision ta consisti di e siguiente posicionnan, pasobra mi a ten= de remarke tambe y mi no ta corda si ta di Sefior Lopez Henriquez of ta ken; 
pero mi a tende remarke cue no tin hurista aden, E comision aki debidamen- 
te tin hurista aden, Por cierto e Presidente di comision di apelacion tam= 
be ta den e comision di revision, Cran parti di e ergumentonan cu ta pard 
den e carta cu e comision di apelacion a manda Raad ta for di werkstukken 
di e eomision di revision e a sali, Ta bon pa nos sa esey, anto despues cu 
e Presidente di e comision di apelacion a tuma su retiro, antó e ora e a 
worde reemplazá den e comision di revision pa e Hefe di Departamento Huri= dico di Gobierno, Fuera di e Hefe di e Departamento Huridico tin asiento 
eyden e Hefe interino di e Departamento di Finanzas, Hefe interino di 
Departamento di Cuido Bocial, un ambtenaar di Accountantdienst y Sefior 
Julio Maduro como consehero di e comision aki, 

Sefior Bob Lopez Henriquez a comentá eu e no tin nodo di reaccioná mas, De 
sobra tur hende por a lesa e remetido cu a sali den corent, Mi no ta kere, 
mi ta kere cu ora bo perde bataya akiden bo no tin nodo di core bay brir= 
gué akiden, no ta e persona a cuminsa e bataya, e bataya aki a cuminsa 
door di un par di miembro di HEilandsraad cu kier a probechá di e situacion 
pe. nan hunga politiek, Mi no a lesa ningun artikel, pero nan a mandami un 
nota tvambe, anto nan a bisani pa puntra Sefior Bob Lopez Henriquez si ea 
lesa un artikel cu a sali den Eztra, Sefior Nisbet a papia ariba articulo 
LE an 17, esey mi a mencioné caba cu ta autorisacion, derecho di Bestuurs 
college e ta y no di e comision, Tambe e a papie ariba articulo 5 cu mi a 
mencioná caba den e puntonan di violacion, 

Sefioe Virgilio Kock a papia ariba articulo 14 di e ordenanza ABe 1978 
no,5 articulo 14, ta bon pa lesa ariba djé, cue ta bisas"Behandeling 
intercilandelijke zaken"! y cu mester tin acuerdo entre e diferente Teri- 
torionan insular promó. 
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Mi ta pasa over pa contestá individualmente, apesar cu mi mester bisa cu 

un gran parti di e preguntanan, mas cu 50% mi a contestá den e algemene 

regeling ey. 

Sefior Benny Nisbet a comentá e,o, cu e beroepscommissie ta e instancia di 

mas halto. Esey ta corecto, tanten cu nan mentené nan mes na nan autoridad 

Nan ta e instancia di mas halto pa dicidf ora cu un persona bay den apela= 

cion si e ley ta corectamente aplicá, sí of no, Pero non no ta e instancia 

di mas halto pa aplicá artieulo 16 cu 17, esey ta Bestuurscollege, Nan no 

ta e instancia di mas halto pa dicidí si mester bin cambio den e reglamen= 

tonan aki, esey ta Eilandsraad, Nen ta e instancia di mas halto exclusi= 

vamente como un hucz sinté eynan pa dicta un sentencia, un veredieto cu 

si e ley tabata corectamente aplicá sí of noe 

Sefior Bob Lopez Henriquez a puntra pakiko conseho a worde pidi dos biaha 

na A.J.Ze? Manera mi a remarká awor ey ceba, no ta asina cu ta Bestuurs- 

college ta yama pidi conseho, posiblemente tabatin un oversight cu no 

tabata conpletanente na haltura cue advies den promé instancia caba y 

proné ecu a bay Raad a bolbe check ariba djé y a base di esey e reaccion 

akitlo a bin, Pero mi por bisa sf cu ami a mira e advies aki 5 minuut 

proné cue reunion a cuminsá biaha pasáe 

Sefor Bob Lopez Henriquez a bisa cu ta falta di etica cu un consehero ta 

papia akiden sin cu e comision a traha rapport. Comision di revision ta 

trahendo e rapport ariba e parti practico di ehecucion di e leynan, md 

tin un nota basta largo aki aríba cada caso individual di e 19 casonan, 

Y no bisani ecu Bo ta acusami di falta di etica, anto abo ta bin akidennan 

eu moeion contra un miembro di Eilandsraad, un propio colega dibo,den 

cual bo ta purba insinuá cu si MEP no ta di acuerdo cuné of si MEE no ta 

respaldé anto e por bula afor, Mescos cu Sefor Henny Éman a bisa cu MEP 

mester bay contra e mocion aki, pasobra sino Gobierno ta bay cas. MEP 

ningun momento no tin miedo pa ningun di su miembronan bay lagué, pasobra 

nos tin 4 sintá eynan mescos cu caiman na, boca di rieuw, ta spera nan ta 

spera vacature akiden pa nan drente, Tur hende sá esey. 

Finalmente Sefior Domi Tromp a puntra pekiko no a nombra un Hefe ainda Y 

ki dia por spera e nombracion? E no a puntré den eerste ronde, e a haci 

un remarke cu e ta spera cu e nombramento aki tuma lugar a termino corto 

y mi a contesté cu mi tambe ta spera, mi ta eens cuné cu mester bay over 

den un termino corto wak kiko ta haci cue posicion aki, Pero mi no por 

duné e fecha ki dia e ta worde nombré, Pero sf mi ta bisa cu no solamente 

e Hefe di Maatschappelijke Zorg, tin verios posicion di Hefe of di Admini= 

strateur cu ainda ta habrí, cu ta Hefe interino tins Haven= en Loodsdienst, 

Departament Maatschappelijke Zorg, administrateur di D,OeWe. Y varios mas 

ye intencion di Bestuurscollege ta pa nos bay pronto pa nombra hende per= 

manente den e posicionman oki, Te asina leu, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior de Kort. Asina aki nos a yega na fin die di 

dos buelta, Nos ta pasa over na di tres buelta, 

DE HEER E.J.VOS: Sefior Presidente, Bo por a permitimi un vraagpunt un rato? 

Pasobra mi a haci un pregunta categorico ora cu mi a puntra si Bestuurscol-=- 

lege no ta kere cu e actitud eki no ta cuadra cu articulo 15 Wethoudende 

Algemene Bepalingen, Mi a trecé, mi a spliké Lambe 
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DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, berdaderamente e a 
skip mi mind pa contestá esey, Articulo 13 aki ta stipulá pa hueznan di 
Corte di Husticia, laga nos redeneer door, anto nos bisa cue ta aplicabel 
pa e comision di apelacion cu nos ta considerá como un Corte di Husticia pa 
e casonan especifico aki di onderstand, Anto mi ta kere cu si e por ta spli= 
cable cu bo no ta mete den decision cue veredicto cu a worde tumá, 
Nos no a mete den e veredicto, e veredicto a worde ehecutá, apesar cu nos 
sa cu ta yen di violacion di ley aden, Pero sf mi ta bisa acerca tambe, un 
huez cu constantenente ta dicta sentencia, cu no ta cuadra cue sentido di 
ley, tambe ta un huez cu bo ta bay hayé sintá den un bankíi sin un posicion 
di huez pa ehecutá, Sefior Vos sa di un caso, cu e a maak como Minister di 
Justitie, 

DE HEER B‚J,M, NISBETe Sefor Presidente, di parti di fraccion di Partido 
Patriotico Arubano nos a haya e impresion durante cu e diputado tabata contes- 
ta e preguntanan cu eìngelijk ta beroepscommissie a worde butá den beklaag= 
denbank, en bez cu berdaderamente pa locual e reunion aki a worde yamá pa 
discutí problemanan social y e.o, un carta cu a worde mandá pa Eilandsraad 
como e representantenan di pueblo door di un comision cu a worde butá eynan 
door di Eilandsraad, Por cierto di parti di fraccion di PPA nos ta mantené 
nos punto di bista encuanto e sucesonan aki y tambe encuanto e moecion cu 
nos a presentá na Paxlamento di Aruba, Hos mester bisa cu indudablemente e 
diputado tin momento por ta lubidá kiko por a worde contestá den e promé 
tanda etc. ete, Ora cu e reunion aki a cuminsa y cu nos tabata discutf e 18 
a 19 casonan, a worde participá di parti di Bestuurscollege cu nan a duna 
opdracht pa bay over ne, checuté decisionnan di beroepscommissie, Den e caso 
aki bo ta reconocé cu den e 18, 19 casonan lo tabatin casonan seguramente 
unda un persona sintá ariba un posicion a la bez miembro di Raad, represen= 
tando dos posiecion den Raad pa cu e Gobierno cu ta sintá eynan, a nenga 
di yuda y ehecutá decisionnan di beroepscommissie, Y ta esaki ta e malo den 
henter e desaroyo cu a tuma lugar, Un persona a malusá su posicion, Por 
cierto tambe e palabranan manera husticia social a cey y tambe a worde re= 
feri cu tempo di PPA ta PPA mes a abuga, Mi ta corda bon cla e gritonan du=- 
rante campafia electoral di Eilandsraad 1975, Nos kier cambio, nos ta pri= 
mintf pueblo cambio, Si acaso malo por a worde haci, si acaso, anto bo a 
primintf e pueblo di Aruba cu ta consisti di 60,000 hende pa bo cambia e ma- 
lo, pero no pa bo bin sinta y bin haci peor, Ye pueblo di Aruba a duna con- 
fianza na un partido hoben, Movimiento Electoral di Pueblo, bao guia di e 
lider Gilberto Francois Croes pa tuma over e mando di Aruba y purba drecha 
si acaso tabata tin malo cu a worde hacf, Y awe nos por a mira cu dos per= 
sono cu tabata den oposicion gran parti di e periodo di 1975 pe 1977 ta 
sintá den e partido aki, Un persona por cierto a worde probá cu a malusá 
posicion, Y awe pueblo di Aruba ta tende con 10 otro miembro ta sucumbt pa 
presion politico, A worde probá cu a worde melusá e posicion di waarnemend 
Hoofd di Maatschappelijke Zorg, cu ningun momento a respetá decisionnan di 
beroepscommissie cu Eilandsraad a buta eynan, Y awe tardi pueblo di Aruba 
lo bay ripará si berdaderamente esunnan cu lo por a primintí cambio na 
1975 a trece cambio of nan a trece peor pa e pueblo di Aruba, Ora mi pa= 
pia dí pueblo mi ta papia tambe di e muchanan mancaron cu onderstand a worde 
kitá, Mi ta papia tambe di e machinan eu pachinan bieu cu onderstand a worde 
kitá, Pasobra nan tur ta forma parti di e pueblo di Aruba y ora nos gusta 
pepia di digno pueblo, awe un biaha mas e pueblo lo riperá si esunnan cu a 

grita cambio na 1975 berdaderamente kier e pueblo aki bon, 
Te aki, Befior Presidente, Danki, 
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DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUEZ: Sefior Presidente, mi kier a cuminsa pa bisa, 

en bista di e remarke cu nan a manda Sefior de Kort haci, cu enberdad mi a 

lesa e articulo Extra, Desafortunadamente e persona cu a scirbi e articulo 

aki no tabatin e curashi di pone su nomber abao, maske e ta hole cierto 

consehero di un comision cu a expresa e mesun opinion akiden caba y cu a 

worde apliamente contradecí, 

En berdad e reunion akì a tuma un buelta masha strafo, pasobra awor acusa= 

dor a para bira acusado,Y esey ta un parti di e astucia di e mes Chapulín 

Colorado eu mi a mencioná awe mainta cu fin di bin salba e persona cu ta 

den tanto problema aki den Raad, Asumiendo mes cu enberdad e comision a 

actua fout, Un pregunta categorico mi kier a haci e honorable Sefor dipu- 

tado concerní, si den su opinion e Hefe interino di Maatschappelijke Zorg 

tabatin e autoridad pa pone un banda y no ehecutá decisionnan di beroeps 

commissie, pasobra den su opinion e beroepscommissie aki no a actua di 

acuerdo cu leynan existente, Mi por imaginami cu ora hende bay den beroep, 

cerca un rechter mas halto y ora e rechter ey tuma un decision cu e perso= 

na mas abao of e instancia mas abao por bin bisa: en berdad bo a tuma ur 

deeision, pero ami no ta ehecuté, pasobra bo a interpretá leynan fout, 

Y ta aki segun mi ta e fout cardinal cue Hefe interino di Cuido Social 

a haci, E Hefe interino di Cuido Social no tabatin derecho di pone un ban= 

da decisionnan di e comision di apelacion, maske segun su opinion aki a 

worde tumá door di malinterpretacion di ley, Si encaso ta asina mes cu e 

decisionnan aki no ta corecto, cual na e momento aki mi no kier haci un 

expresion ariba djé ainda, anto asina mes mi ta haya cu ta Eilandsraad lo 

tabata e instancia, e megun instancia cue nombra e comision, e unico 

instancia cu por yema e comision di apelacion aká su atencion ariba esey« 

Mescos cu e ehemplo cu Sefor de Kort a duna y cu enberdad e caso a yega 

di pasa, cu huez a dicta sentencia contra di ley of pa conviniencia propio 

cu la Reina pee. ta e persona cu a nombra e huez, por kita e huez ey for 

di su trabao, Pero nunca por ta asina cue instancia mas abao por bay pone 

un banda decisionnan di un comision mas halto, pasobra den su opinion e 

decisionnan ey a worde tumá incorectamente, Y prueba cu e decisionnan aki 

a worde poní un banda ta cu despues cue cos aki a yega na eonocimiento di 

Bestuurscollege, Bestuurscollege a duna orden pa ehecutá e decisionnan ey, 

despues cu nan a worde pont un banda pa e Hefe di Cuido Social, Mi ta kere 

ecu esaki ta e punto cardinel cu nos tur ta desviando for di djé y awor nos 

ta coy e acusador bay hacié acusado, mientras cu e esencia di e asunto ta 

cue Hefe di Cuido Social a apoderá su mes di eierto autoridadnan cu ab= 

solutamente e no tabata tin, Te aki, Sefior Presidente, 

DE HEER E.‚J.VOS: Sefor Presidente, mi kier a mustra ariba e hecho cu na pro= 

mé lugar e proposicion cu Sefior Croes cu ta lider di fraccion di MEP a bini 

cuné pe, duna tur hende adelantá, esnan cu a worde nengá e onderstand, ya 

caba esaki ta subrayá locual cu nos a pone den nos mocion, 

DE HEER G.F.CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mí no a bisa ningun 

mee pa duna tur e hendenan cu a worde nengá onderstand, sino duna tur 

e hendenan cu pa motibo di e ley cu nos ta constatá cu no ta corecto, cu 

nos tur ta carga responsabilidad p'é, tur fraccion aki den Bilandsraad, pa 

dune nan adelantá e onderstand teniendo ne cuenta nan situacion ER 

social, economico, 

DE HEER E,J,VOSs Sefor Prosidente, e requisito su tras naturalmente mester 

tene cuenta cuné, Pero e punto importante den esaki ta dunanane 
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Naturalmente mi no kier saca for di su contexto locual cue a trece padi= lanti, pero si e onderzoek mester tuma lugar, esey ta logico, Nos ta sali for di e punto di bista cu c lo mester tuma lugar, pero a ripará den e car ta di e comision cue comision ta pone claramente cu akinan por aplica e ley aki pa tur e personanan, muy en particular pa esnen cu ta mancazon, cu por haya nan onderstand, Ta ponf den e carta cu e comision a manda pa Raad, Pues den e caso aki nos ta constatá cu aunke cue Hefe di e Depeartamento a nenga di ehecutá e decisionnan aki, nos ta haya na promé lugar Bestuurs= college a dicidf di ehecutá algun di e decisionnan y awor aki nos ta tende cu e lider di fraccion di MEP ta pidi pa ehecutá e resto tambe teniendo cuenta naturalmente manera mi a bisa cu e requisitonan, Pues e hecho cu Bestuurscollege a ehecutá eseynan, e hecho cu nos ta tende e peticion aki, esaki ta subrayá completamente locuel cu ta pont den nos mocion mustrando probando cu e Hefe interino aki a haci mal uso di su posicion como Hefe di e Departamento Social Insular pa asina abusá di yiu di hende, Awor ora cu ni e trece padilanti articulo 13 Wet houdende Algemene Bepalingen, ta Paso= bra cu di banda di Bestuurscollege a worde bisá cu Parlamento a haci un fout, Parlamento a haci fout di aceptá e foutnan cu por tabatin den e ley, Y nos a bisa cu no ta asina, 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE : Vraagpunt, Sefior Presidente, Bestuurs- college no a bisa esey ningun momento, Ta ami a hiba palabra den nomber di Bestuurscollege, 

DE HEER E‚J,VOS:? Sefor Presidente, y den ken su nomber e consehero a hiba palabra®? 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Mi ta asumi cu ta den nomber di fractie di Eilandsraad, pasobra e ta lider, mescos cu aBo ta hibando palabra den. nomber di Bo fractie, 

DE HEER E,J,VOS: No a bin vn consechero, Sefior Presidente, e a hiba palabra nt 8 
ye a bisa cu tabatin fayo den e ley, 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Bestuurscollege a determiná prom cu e problema aki a cuminsá, eu tin fayo den e ley aki pa motibo di problemanan den ehecucion di e ley, A base di esey, mi ta kere mi a yega di spliké basta cla caba, Bestuurscollege a dicidf di institui un herzieningscommissie cu ta bay mira kiko por ta e problemanan, bin cu pro= posicion na Bestuurscollege y Bestuurscollege lo bin Eilandsraad cuné‚ Asie na ey e cos a pasa, 

DE HEER E‚J.VOSsMi ta contento cu Sefior diputado a ilustré un poco mas; 
pero fayo, laga nos usa e palabra fayo, mi a usa e palabra fout, bisa e 
palabra fout, pero con por ta posibel cu nos ta bay tende den e Raad aki eu teabao eu nos a haci tin fayo den djé, sin cu Bestuurscollege cu nos a poderá pa ehecutá e trabaonan aki por avisá nos cu e a contestá cierto cosnan den djé, Y akinan mi kier mustra ariba articulo 13 cu analogicamen= te den espirito di djé nos ta considerá cu Bestuurscollege a actua malo, Pasobra bo por yamé fayo, bo por yamé fout, Pero ken ta Bestuurscollege pa bisa Parlamento cu ta traha e ley cu mi no ta ehecutá e ley aki, pasobra Bo ley ta fout, Anto e ora bo ta bay husga e innerlijke waarde di e ley, locuaï eu bo no tin mag di husga, Esaki ta locual cu mi kier a ilustrá, p’'esey 
mi ta contento cu Sefior diputado a trecé padilanti, 
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Awor mi kier mustra ariba e hecho cu nos ta tende cu Bo por tuma un decision 

den un luna, pero bo no por warda 6 luna pa tuma un decision, Mi kier a 

puntra Bestuurscollege cuanto afia tin eu cierto edificionan na Aruba aki 

eu a worde trahá no a haya permit pa nan, cuanto afia? No luna, afa, Pues 

e argumento aki tampoco ta bay op, Dus bo no por biga cu bo tin un periodo 

di orden, anto e periodo di orden aki tambe bo ta limité, bo ta begrens e; 

ta imposibel, Anto bo ta duné un werking fatal, locual cu no tin mage 

Ya cu mi a haya Sefa di Bo, Sefior Presidente, cu mí tempo a yega, nos ta 

spera cu pronto e reunion cu a worde pidi Lo worde yamé pa nos por bay 

mas extenso ariba e asunto aki, locual cu ta concernf e asunto social, 

Te asina leu, Sefior Presidente, 

DE HEER JeH.A.EMAN: Seior Presidente "een kat in het nauw maakt rare spron= 

gen“, Ta un disgusto pa mira con e Bestuurscollege aki ta haci e keonkel= 

nan di mas strafo pa por gali for di e problema cu tin ariba mesa. 

Delastor un miembro di Bestuurscollege y di Raad, di MEP y di oposicion se 

cu Sefior Clyve Leclé, nos colega den Raad aki, como ambtenaar, como Hefe 

interino di Maatschappelijke Zorg a haci abuso di su posicion, 

DE HEER C. LACLEs Persoonlijk feit, Sefîor Presidente, 

DE VOORZITTER: Tur cos a bay mesha bon te ainda, Mi ta pidi Bo atenebo na 

e reglanane 

DE HEER C.LACIE: Sefior Presidente, permitimi haci uso di e persoonlijk 

Feit aki, Mi ta reta colega Eaan pa bisami na unda cu e kier cu hamas mi 

por a haci uso di mi posicion, Mi ta declará enfaticamente manera semper 

mi a traha " met eer en geweten“, Ademas ni ta un trahador social, Loke 

Sefior Aman nunca tabata esta trahador, como nunca e a traha, Danki. 

DE HEER J.H.A.EMAN: Sefior Presidente, Sefior Clyve Laclé, nos colega den 

Raad aki. 

2 VOORZITTERS Seäor Eman, lagami pidiBo un cos, Tur e miembronan a compor= 

Taman masha bon akiden, sin meneioná nonber di e miembro envolví, Ta Sefior 

Koek go a hacié un par di biaha, mi a hala su atencion y cabalmente e a 

eumpli cu esey. Nos ta trata di Hefe di Maatschappelijke Zorge 

DE HEER J.H.A.EMAN: Mi ta papiando como colega di Raad. 

DE VOORZITTER: No, no, esey ta un otro storias SiguiBo na unda cu nos 

keda, 

DE HEER J.H.AFMANs No mag yama nos coleganan na nan nomber mas? 

DE VOORZITTERsDen e sentido cu bo kier meen ey, e ta keda poco dificil, 

Siguibo, 

DE HEER G.FP.CROES: Sefior Presidente, mi ta kere cu aki nos ta yega na e 

punto eu nos por considerá un punto di orden, 

DE VOORZITTER: No, no, Sefior Croes, awor aki no tin un punto di orden, Cos 

ta bay masha netjie te awor aki, Laga nos no interumpi otro, Mi a hala Sefior 

Eman su atencion, mi ta spera cue ta cumpli cuné,‚ Awor aki no ta e momento 

pa punto di orden. 
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DE HEER G,F.CROES: Sofor Presidente, loke mi kier a trece padilanti ta eu Bo por yama un persona na su nomber den su calidad di Raadslid, No den calidad di hurista, ni comerciante, ni nada sino calidad di Raadslid, 

DE VOORZITTER 2 Bon, Sefior Croes, esey ta keda na Sefior Eman. 

DE HEER J.H,A.EMAN: Sefior Presidente, nos colega di Raad, Sefior Clyve lacle tin segun mi ta corda mas o menos un 600 voto ariba su nomber, Nos colega di Raad Sefior Clyve Iacle, segun mi te awe no a produef nada den politica como un miembro dí Raad cu por a duné 600 voto ey, Ey ni ta cuninzá papia di Seflor, nos colega como ambtenaar, sf a haci cosnan cu a logré cu e a haya 600 voto, 

DE HEER C,LACLE: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, atrobe mester duna e pueblo votador y Ruy especial mi colega Eman di conocé cu hanas den po= litica mi por a haci uso di mi trabeo pa acumulá voto, Mi votadornan ta bien eonoef na su pueblo mi pueblo tambe, Su mana distinguf por bisa esey;, Danki, 

DE HEER J,H,A, EMANs Sofior Presidente, mi colega cu a caba di hiba palabra tambe, manera a bira custumber den e partido di MEP a reta atrobe, Mi ta kere cu desde awor nos lo mester pidi miembronan di MEP pa nan manda nan reto por escrito cu cierto gerantia, pasobra nan ta yama reaccionnnan cada bez, ta aceptá reta Y djey ta trek terug, 

Pa bin bek ariba e moeion, ta cla pa tur e niembronan di Raad aki y pa Bestuurscollege con abuso sin escrupulo a ser cometf cu e posicion di Hefe interino di Maatschappelijke Zorg y pa via di e hecho cu tin sosten di un fraccion contando di dos niembro den e fraccion di MEP, Bestuurscollege eu sa cu mester tuma medida no tin e guts, no tin e brio politico pa tuma medida y no tin e brio politico pa aceptá e mocion cu tin ariba e mesa aki, P'esey, Sefior Presidente, mi ta spera cu pronto, dentro di algun dia lo yama e otro reunion cu tin pendiente pa nos sigui ariba e punto aki, Masha Danki 

DE HEER V,KOCK: Sefior Presidente, loke mi kier trece padilanti ta lo si= guiente, cu e diputado a papia di cuminsamento nan tabata sa di e fayo den e leynan, pero nos tur ta convencf cu akinan nos ta papiando di un raamwet, Si bo wak artikel 8 di e Memorie van Toelichting, ta scirbi eynane “Zoals eerder is gesteld beoogt deze Eilandsverordening, een basisregeling of raamwet te zijn welke verdere uitbouw en regeling van Maatschappelijke Zorg mogelijk maakt, Het is bij de huidige staf van Maatschappelijke Zorg niet mogelijk noch doelmatig in dezelfde verordening alle vormen van Maatschappelijke Hulp aan te geven en ook de wijze waarop in details te regelen, In dergelijke uitputten des regeling draagt het gevear zich ver= dere ontwikkeling te belemmeren in plaats van dit mogelijke te maken, ! Awor ta bin e parti cu ta hopi importante,"Op grond van dit artikel kun- nen de bestaande vormen van hulp door het Eilandgebied bij uitvoeringsben. sluiten concreet vastgelegd worden en nieuwe vormen met wettelijke basis worden gegeven," ösey kier meen, loke nos a trece den un proposicion of moeion na euminganento di e reunion aki, unda eu nos sa Pidi pa tur e uit- voeringsbesluitennan bin mas pronto cu ta posibel, akinan a ser probá cu nunca nan a sigui loke e Memorie van Toelichting ta bisa, Pfesey nos ta pense. cu e uitvoerings besluitennan ta e partinen cardinal cu nos ta tre= ce nos bek den Bilandsraad aki Pa bay papia links en rechts ariba e cos gn 
Gl 9 
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Cu e departamento a traha malo, esey nos ta convencf, Nos a trece cantidad 

di ehenpelnan pedilanti, Un di e ehenpelnan ta cu un miembro di e conmision 

di revision cu tabata traha na un departamento, den un carta cu un persona 

cu kier trece un klacht padilanti ta goïrbf pa cuapli cu artikel 9 lid 4 

di Regeling Maatschappelijke Zorg Aruba, mi ta trece na SU conocemento cu 

e peticion pa onderstand a worde rechasé, Dentro di 14 dia bo tin derecho 

pa apelá cerca e eónision pa apelacion, beroepscommissie, Anto eynan nan 

ta duna un nomber y e nomber di e persona Mr, A,Croes, telefoon 4900, e no 

ta traha na e Departanento mas, e no ta nieïbro di e comision mas y e carta 

aki ta fechá dia 10 di juli, Y tin un otro carta tambe ta fechá dia l di 

augustus, Esey kier meen cu @ Departanento akî ta traha conpletanente fout 

y akinan nos ta trece Aiferente eheipel padilanti y esaki mester mustra eu 

si nos kier tapa nos wowonen, HOS POF tapé ki ora cu nos kier, Pero esun 

cu tapa su wowo ta bay di acuerdo cu e mucha mancaron ta worde perhudicá, 

Masha Danki. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Kock, Palabra ta na Bestuurscollege, Sefior de 

Kort. 

DE HEER B.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE 3 Sefior Presidente, varios mienbro a Le= 

merka cu Bestuurscollege of e Hefe interino di Departamento Maatschappelijke 

Zorg a nenga di ehecutá decision, Nan a draaí e tur manera cu ta posibel, 

Sefior Lopez Henriquez a puntrani si mi ta kere cu Hoofd Departament Maat= 

schappelijke Zorg interino tabata bevoegd pa nenga di ehecutá decision di 

conistàn di apelacion, Esaki sigur sigur ta e di diez ronde cu mi ta con= 

testá e pregunta aki, pasobra e a bin den eerste ronde, tweede ronde, den 

promé y segunda tanda di e tratamento principal, Si mi no ta equibocá e 

a bin aziba tur e mocionnan, tur e 5 rondenan, c a bolbe bin den eerste 

ronde, mi a contesté y mi ta contesté un biaha mes, Ora cu e veredicto di 

e conision dí apelacion sali, e rester bin pa Bestuurscollege pa perafeere 

Den e cago aki ni persona cU Gezaghebber ta apoderá pa Bestuurscollege pe 

nos firma den nomber di Bestuurscollege, Na e momento cu e casonan à yega 

na, Bestuurscollege, mescos cu tur ptro caso cu a yega Bestuurscollege, 

ningun momento mi no a "question e, ni Gezaghebber, nos a firné y mande 

Depar tanent Maatschappelijke Zorge Ora cu a bin na nog ofdo cu nan RO A 

worde ehecutá, na e momento ey ni a yama e Hefe interino, mi a puntré kiko 

ta e motiboe Eynan nos a haya como conteste cu tin cierto fayonen cu coni= 

sion di apelacion no a tene cuenta cuné‚ Anto na e momento ey ni a bisés 

WBon dal bay, ehecutá nan; y rapportá na Bestuurscollege kiko e fayonan ta," 

Cu otro palabra, no cue a nenga di ehecuta nan, e a wanta nan pa @ avisa 

Bestuurscollege proné ta kiko ta e fayonan cu tin ariba cada un di nane 

Asina ta e manera cue caso a sogodé. 

Sefor Nisbet ea remarká tambe cu beroepscormissie a worde poní den beklaagde 

bank, Beroepscommissie no a worde pon den beklaagde bank door di Bestuurs- 

college ni door di mi personas Si nan a bay den beklaagde bank ta door di 

opposicion nan a worde pont eynane, Acusador ta bira acusador, manera Sefior 

Bob Lopez Henriquez a bisa, 

Seïfor Vos ta puntra con Bestuurscollege no por avisá cu tin fayo den e ley=- 

nan aki, Normal ariba nivel di Goberracion ta cu ora cu Parlamento aprobá 

un ley ainda e no a bira loy, E nester worde afgekondigd, despues cu e WOr= 

de afgekondigd y Bestuurscollege rigará cu tin fayo aden, nan ta haci un 

estudio Gi e fayonan, anto e ora nan ta acerca Raad anto bisa nan, nos a 

yega ne un conelusion cu tin fayo ariba artikel aki of artikel aya. 
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Pero no ta asina cu na e momento Bestuurscollege ta scirbi un carta pa Raad bisa, Raad mi a ripará cu artikel ey tin fayo, mi ta bay studié, Esey ta ridiculo, Tambe mi kier a remarká cu ningun monento Bestuurscolle- ge a nenga di ehecutá ley, va motibo cue tin fayo aden, 

‘Seflor Virgilio Kock a remarká cu di acuerdo cu e raamwet por bin ainda uit= voeringsbesluiten y e ta pidi tambe, of e a mencioná cu na principio di e reunion nos a pidi pa tur uitvoeringsbesluiten bin mas pronto cu ta posibel, Bestuurscollege a faya pasobra nan no a bin cuné‚ Si Sefior Virgilio Kock 
tabata un homber cu berdaderamente tin, manera Sefior Nisbet a bisa, e hom= ber chikito, e homber mancaron na curazon, anto mi ta kere tanto Sefior Nisbet como Sefior Virgilio Kock sa cu como miembro di Eilandsraad bo tin e derecho di initiatief, bo tin e derecho pa bin eu un proposicion na Raad pa stel vast un ley. Pero e hecho cu oposicion ta sinta soleamente cu motie J cu motie ta pruoba palpable cu nan no ta &ispuesto ningun momento pa teraha y pa bin eu un cambio den e ley of un ehecucion di djé,. 

5 HEER B,J,U.NISEETs Punt van orde, Sefior Presidente, Sefior de Kort ta hungando cu palabra, Nos tur sa cu nos e entrega 8 proposicion y 1 mocion 
Den e 8 proposicionnan tabatin proposicionnan pa pidi Bestuurscollege bini 
ecu nan, 

DE HEER E,M,DE KORT GEDEPUIBERDE: Sofior Presidente, Sefior Nisbet a caba 
di bisa exactamente loke mi kier meen, bin cu un moeion, pidi Bestuurscol- 
lege pa bin cuné,‚ Abo como miembro di Raad tin derecho di initiatief, E 
derecho di initiatief bo ta traha un ley, bo’ ta yama un reunion, bo ta 
propone na Raad, soos oes eo 

DE HEER B.J,M.NISBET: Sefior Presidente, nos ta papiando di Eilandsbesluiten me Der olle LOB 
eu cual Bestuurscollege ta encargaá. 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Den un ‘afia y 4 luna eu mi a pasa den e College aki, solamente Toke nos a mira ta cu oppositie ta bin cu moties, 
honber chikito, ban haci esaki, ban haci ecsaya. Bin cu © initiatief, bin 
cu algo eonereto, anto nos ta papié, Mi no sa di e cartanan cu a worde men 
eioná cu fecha 10 di juli y promé di augustus, pero sí mi sa cue forrnmula- 
rio nobo ta bisae ' Sea asina bon di acudf na e Departamento di Cuido So- 
cial', Awor e fecha di eseynan mi no sá, Esaki ta e formulario nobo cu 
nan a caba di mandani un stapel di nan, 

Un hende cu tabatin masha razon den e tweede y derde ronde aki completa= 
mente tabata Sefior Eman, Sefor Eman dis # Een kat in het nauw maakt rare 
sprongen", Y esey e a ondervind e aan de lijve awe, Nos tur por a mira 
un par di dia pasá con nen ta atacá atacá, awor aki ora nan ta worde primi. 
den hoeki, cu nan a yega e momento di knock=out, mesora e ta busca di bru= 
ha e reunion pa Gezaghebber schors e, pa e atrobe haya chens di penga kiko 
pa bin cuné, Sefor Eman tin razon: “ Een kat in het nauw maakt rare spron= 
gen. '! 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior de Kort, Asina aki porfin nos a yega na e dis= 
cusionnan ariba e moeion, Algun hende kier hoofdelijke stemming ariba djé? 
Nos ta bay over na votacion, Esun cu ta vóór ta di acuerdo cu ec mocion, 
esun cu ta contra ta contra e mocion, 
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VOOR STEMMEN DE LEDEN: DeTconp, BeJeM, Nisbet, E.JeVos, Aede Palm, V‚Kock, 

R‚Lopez Henriquez, JeHeAeBman, JeReFrank, JeF ,Barefio, 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: HeAngela, JeRasmijn, PeBislip, F‚H‚Croes, G,PeCroes, 

M.Bislip, N.O,Oduber, C‚Lacle, F,Flanegin, C.B‚Boekhoudt,; PeP.Kellye 

DE VOORZITTER: E mocion a worde rechazá cu 11 voto contra y 9 vóór, Nos 

ta pasa over na punto Nosesssseséses 

DE HEER B.J.M. NISBET: Punto dí orden, Sefior Presidente, Di parti di frac= 

cion di PPA nos tin petieion pa un reunion di Parlamento pa trata un agen= 

dapunt casi igual cu esgakis * Problemanan social den comunidad di Aruba " 

cual segun Eilandenregeling eigelijk mester a worde tratá dentro di un 

ginan, pero nos a bay di acuerdo pa stel é uit, Nos kier a puntra Sefior 

Presidente sa ki dia e ta bay worde trata? 

DE VOORZITTER s Prineramente, e reunion a worde yaná y mi a suspendé te 

otro fecha, Mi ta bay mira con mi ta bay pas e in cu nos por tená mas pron= 

to cu ta posibel, Pero bo mes sa cu tur e dianan eki nos ta sumamente ocu= 

pá, manera mi ta nira aki e lo bira promé siman di december, mas o menos 

mi te calculé, Siguiente punto di agendes"Bespreking problematiek volks 

huisvesting op Aruba,' Palabra ta na Sefior Eman, 

DE HEER J,H,A,EMAN: Sefior Presidente, nos a caba di trata e problemanan 

social den nos comunidad, caminda tabatin un di e aparatonan di Gobierno 

cu a ser nalusá, cu a worde usa pa favorecé e partido den Gobierno. 

A keda claramente probá aki door di tur e puntonan cu a worde trec{ padi= 

lanti, tanto door di oposicion como door di e comision di apelacion, cu 

Cuido Social, Maatschappelijke Zorg, ta un Departamento di Gobierno cu à 

worde malusá pa acumulá votos pa e partido MEP keda na poder. 

Un otro Departamento di Gobierno cue intencion ta pa e no ta un departe= 

mento mas, pero un zorg di Gobierno Insular ta e Fundacion di Cas pa Aruba, 

Ta eonocf, p'esey nos no kier bay tende tur e hístorianan atrobe, pero ta 

conocf ecu den pasado partidonan politico a haci maluso ariba tereno di e 

maneho di duna pueblo cas, Asina ta ora nos bay trata e punto di agenda 

aki lo nos no kier bay atrobe un litania di storia cu tal partido a haci 

tal na tal afia, pero manera nos a bisa e intenecion tebata pa e fundacion 

di Cas pa Comunidad Arubano sanea e situacion y saca e dunamento dí cas 

for di e esfera politica partidario, 

FOCA wunke cue ta un stichting, un fundacion cu no tin tanto luna di 

bida ya su historia ta hopi largo, Nos tur ta corda e reunionnan eu nos 

a tende afia pasá, con via di e mal maneho di e diputedo concerní, pa via 

di e interesnan partidario cu tabata envolví, cu a causa problemanan gran= 

di cue directiva di e fundacicn FCCA a tuma nan retiro y cu tamibe a causa 

cue director di e fundacion FCCA @ tempo ey, :Stfior Beute, a bay bek; 

Hulanda, cu henter e‘proyecto a stagna cu KABNA a para e dunsmento di 

placa pa sigui cue proyecto akí te ora e situacion lo a worde 

aclareá, Den e dianan ey nos tabatin un reunion ariba e topico di e Fun= 

dacion Cas pa Corrunidad Arubano ya bin ela padilanti cu aunke con bon 

e intencionnan tabata toch politica a drenta den e fundacion, Despues di e 

tempo ey oposicion tabatin conbergacionnan cu e diferente instancianan con= 

cerní y tambe cu Minister Van der Stee ariba e proyecto importante aki pa 

Aruba, pesobra manera ta econocf oposicion no kier a perhudicá e proyecto pa 
de 

e pueblo aki, 
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Ilustracion di esaki tabata cu na promé instancia ora cu nos kier a reuní ariba esaki, nos no a yama un reunion publico ariba e topico, pero nos a yama un huishoudelijke vergadering pa nos traté internanente, Aunke tur e esfuerzonan di banda di Partido di Pueblo Arubano, AVP y e otro partido nan di oposiecion tambe pa yega na guia e diputado pa yega na solucioná e problemanan encuanto e Fundacion FCCA, nos mester bisa cu ta mustra cu ainda nos no a logra, E idea tabata pa bin un fundacion cu lo manehá hen= ter e asunto dí casnan pa pueblo, BE intencion tabata, segun e Statuutnan den articulo 7, eu lo tin 7 miembro di cual 3 lo ser nombra door di Be= stuurscollege y 4 miembro lo worde nombrá door di diferente organisacion= nan den nos comunidad pa asina sigurá cu den e comision aki lo no tin e influencia, althans no e influencia mayoria di politica partidario, Algun dia pasá nos por a lesa den corantnan cu un miembro nombrá door di un di e organisacionnan eu a la bez tabata Presidente di e fundacion aki a tuma su retiro pascbra p'e tabata inaceptabel di keda den e fundacion ey; pasobra segun e tur posibilidad a ser habrí pa atrobe hunga politica, ariba algo cu ta di pueblo, cu mester ta vn derecho di nos pueblo, Lo nos tende, mescos cu nos a tende di e comision di apelacion, cu natu= talmente henter mundo ta fout y MEP ta bon, Pero toch nos sf no ta kere den e ponencia ey, nos ta kere cu ta bisto mescos den Cuido Social, tambe den dunamento di cas, pues den fundacion di Cas pa Comunidad tin atrobe directamente envolvt politico, pasobra segun nos a comprondé e intencion ta, y nos ta spera cue no a SoSodé ainda, cue articulo 1 di e Statuut di e Fundacion di Cas pa Cominidad Arubano, lo worde cambiá di tal forma cu awor lo bin 8 miembro di cuval. 4 lo ser nombrá door di Bestuurscollege y Á door di e otro organisacionnan, pero a la vez un otro articulo lo Wor= de cambiá cu automaticamente e diputado di e Departamento di Cas lo ta Presidente di e fundecion y ora e votacionnan stagna, ora tin staking van stemmen e ora e Presidente, esta e diputado, lo tin e voz decisivo, locual kier meen cu den un tiro henter e sistema a worde cambiá y atrobe ta Be= stuurscollege c‚q. e diputado ta esun cu ta dirigf henter e asunto di du= namento di cas atrobe, 

Lo mi kier a sá di e diputado concernf si ta berdad cu tin e intencion di cambia articulo 7,11,13 y 16 lid 3, Nos ta spera cu e no sosodé ainda, Pasobra lo ta picá si e a sosodé mientras cu e reunion aki tambe ta un reunion cu a worde yamá 5 luna pasá y si acaso cu e reunion aki a worde reanudá mas pronto, si acaso cu e cambio no a tuma lugar nos por prevení e cambio ey, Pa nos ta hopi importante pa sa si ta berdad e cambionan aki a tuma lugar y cue ora ey nos ta bay drenta den un situacion cu e Direc=- tor di FCCA, e homber cu lo tin tur e influencia den e decisionnan di duna, cas dí pueblo, lo worde nombrá atrobe door di Bestuurscollege, door di e diputado concerní y esaki automaticamente kier meen, mirando e mentalidad eu ta existf, mirando awe atrobe kiko a sosodé, cu directamente lo worde nombrá un amigo politico cu durante campafa lo por garantisa un eierto cantidad di bandera atrobe ariba e casnan di pueblo, Manera nos ta mira aki e deseo ta tambe pa mantené e colega di Raad como waarnemend Hoofd di Maatschappelijke Zorg pa ey tambe garantisá naturalmente un cierto can= tidad di voto, Mas den futuro nos lo yama e otro reunionnan di e otro de= partamentonan cu ta garantisa e partido MEP e votonan, Nos kier a puntra tambe na e diputado concernf si ya caba a worde nombrá un counter part: pa e direetor hulandes cu a bin bek, esta un otro cu a bini, pa guia durante algun afa e fundacion aki, Si ta e caso cu un counter part ta nombrá, ta ken e ta y a base di kiko e a ser nombrá®? 
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Tambe lo nos kier sa e miembronan nombrá door di Bestuurscollege den e 

Fundacion di Cas pa Comunidad Arubano, ken nan ta y sì nan a worde nombrá 

a base di nan calidadnan, nan experiencia, nan expertise ariba tereno di 

cas di pueblo of trahamento di cas di pueblo, Tambe nos a bin tende cu lo 

ta asina cue fundacion, esta e directiva y si e cambio a tuma lugar 

automaticamente atrobe e diputado, ta esun cu ta d cidí ta unda un perso= 

na cu ta bay haya un fianze pa traha su propio cas, unda e lo mester 

cumpra e materialnan cue tin mester pa traha e cas, Lo nos apreciá di sa 

si esaki por ta berdad, Hos ta spera cu HO, pero mirando e mentalidad di 

e Bestuurscollege aki, nos ta kere cu hasta esaki ta posibel, cue Bestuurs= 

college aki lo bay pone- ariba esnan cu kier traha cas, e obligacion di 

cumpra moterialnan cu nan tin mester pa traha nan cas Ta Un cierto compa= 

fia, Si esey ta asina lo no strafia nos di comprondé cu akì atrobe tin po= 

litica partidario hincá aden, Ariba e pregunta aki tambe lo nos kier un 

contesta categoricamente, 

Un di e problemenan of un di e puntonan cu a causa problema den pasado 

tabata e relacion cu tabata tin ontre MeWeRe, KeAoBeleÂ. y Deele Oo 

Nos por a lesa den tur e stukken cu nos a logra di alcanzá, aunke cu Be= 

stuurscollege no a cooperá den esaki, cu e relacion entre DECO, e Depar= 

tamente EFconomico ài Aruba, KADNA, Kabinet Nederlandse Antillen na Hulan=- 

da y NWR, e instancia cu ta encargà cu @ organisacion di e fundacion aki 

na Aruba, e relacion ey no tabata bon y cu hasta a yega asina leu cu ni 

NWR ni KABNA, lo kier a ni papia mas cu DECO, mirando e actitud di diferen= 

te miembro mi no sa encuanto di parti di Bestuurscollege of miembronan di 

e departamento aki, Tambe lo Los kier a sa con e relacionnen aki ta, pa= 

sobra segun nos pa un desaroyo sano encuanto e Fundacion pa cas pa HOS 

Comunidad ta importante pa e problemanan aki tambe ser solucionáe 

Sefor Van Velsen, un di e directornan di NWR a manda nos un telegram den 

pasado, ora cu nos a puntré kiko e inteneion di NWR tabata encuanto e ma= 

neho di cas di pueblo, cu absolutamente tabata e intencion pa saca e poli- 

tica partidario for di e fundacion y ademas hasta saca e ambtenarij for di 

e fundacion, pasobra ta conocf cu Bestuurscollege neturalmente ta Hefe di 

e ambtenaar, ora e nombré den e fundacion, mayoria bez bo ta mira cu nan 

ta bira marioneta di e Bestuurscollege y nan no ta miembronan cu nan pro= 

pio opinion cu lo por duna e Fundacion aki un destino propio, un destino 

Fiho den direccion cu ta intencioná cue fundacion aki, Lo nos apreciá 

di heya contestanan ariba e preguntanan hací pa a base di esey den segun= 

do ronde nos sigui elaboré, B puntonan trecf pedilanti ta duna tur e im 

presion atrobe cu aki tin motibo pa ta alarmá, pasobra mescos cue depar= 

tamento cu nos a trata awor ey, aki atrobe tur indicacion ta mustra den e 

direccion di politica partidario, corcupcion etc, 

Lo nos apreciá di e diputado pa tende exactamente con ta pard cu e cambio 

an den e statuut, Sí ta berdad cu e axticulonan 7, 11, 15, 16 lo worde 

cambiá of, Dios laga cu esey no ta e caso, a worde cambiá caba, 

Sedor Presidente, te aki den promé ronde ariba e topico akie 

DE HEER J.R.FRANK: Sefior Presidente, si nos habri e programanan di e per= 

tidonan politico aki na Aruba cu den pasado y te na e momento aki a partie 

cipa den campafïanan electoral, nos por ripará semper cu e parti social a 

dominá den e programanan aki, Y vna bez cu nos tin aki na Aruba dos parti= 

do gocial-demoerata y nos tin dos partido di ideologia eristian=democrae ta 

pa ta ser mas especifico, e partido di Gobierno Social-democrata ta e 
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partido MEP, e partido RUBA tambe ta di e ideologia social= democrata, e 
partido AVP un partido di ideologia=democrata y tambe e partido PPA cu for 
di su cuna a nace como un partido cristiean-democrata, no ta caba duda cu 
e parti social di cual e programanan asina ta pone enfasis ariba djé mester 
por ta den Gobierno tambe ora cu cualkier partido cu tuma rienda den gober= 
nacion haya prioridad den nan gobernacion,. Y ta cu orguyo cada bez cu un 
Gobierno logra un meta social e ta bati ariba su pecho, e ta keda repeti, 
repeti, repeti pa inculcá den e pueblo kiko tabata su logronan social, 
Y no ta necesario bay den detayes, pero nos tur sabi cu esaki semper taba= 
ta custumber di e partidonan, 

Aki na Aruba nos tin hopi di e fundacionnan, e stichtingnan, Hopi di nan 
a nace for di iniciativa particular y tin di nan tambe cu a nace for di 
inieiativo gubernamental, Di e stichtingnan cu a nace for di iniciativo 
particular nos por mencioná pe. stichting SABA cu ta e Stichting Algemene 
Bejeardenzorg Aruba, nos tin Sint Martinus di cual Sefior Presidente mes 
ur tempo tabata miembro di directiva, nos tin Stiehting Geestelijk Gehane= 
dicapt kind, nos tin e Stichting Ziekenverpleging Aruba, nos tin Stichting 
Katholiek Onderwijs Aruba, Stichting Middelbaar Onderwijs Aruba etc. etc. 
y asina nos por sigui, Pero pa hiba un politica social berdadero cu ta cum. 
pli cabalmente cu e programanan di e partidonan cu kier hiba un politica 
social moderno den cual e ser humano ta pará central, mester ta un deber 
di cualkier Gobierno pa eliminá e perti di e politica partidario por com= 
pPleto, Y nos, y cu nos mi kier meen e Gobiernonan den pasado, y mi ta Spe= 
ra cue Gobierno di awor aki tambe, nos pa un gran porcentahe nos por a 
eumpli eu esaki, Mi kier duna ehempel di e stichtingnan den cual Gobierno 
ta pomp anvelmente miles y miles di florin den nan y cu nos por bisa cu a 
sali completamente for di esfera politica, Pee. mi ta corda cu aki na Aru- 
ba den e tempocada cu mi tabatin honor di tabata diputado di e isla aki, 
tabatin pee, 3 stichting cu tabata encargá nan mes cu Bejaardenzorg, taba= 
tin un Katholieke Stichting, tabatin un Protestants=Christelijke Stichting 
y tabatin un Algemene Stichting ete, etc, y tur e stichtingnan aki tabata 
trata di yega na un manera a=politico pa brinda e bieunan aki na Aruba un 
luger di descanso ora nan eumpli cierto edad of ora nan yega na un punto 
eu nan por bira invalido y cu nan no por yuda nan mes mas, E tempo ey mi 
ta corda cu Bestuurscollege a sinta conhuntamente cu e Stichtingnan aki 
y nos a ineuleá den nan cu lo ta hopi dificil pa Bestuurscollege bay sub 
sidiá 3 di e stichtingnan aki, pero cu lo ta aconsehabel pa e 3 stichting- 
nan aki cu tabata encargé nan mes cu bejaardenzorg inteerá nan mes den vn 
stichting, Esaki a Sosodé, y asina a nace e Stichting Algemeen Bejaarden= 
zorg Aruba, cu e integrantenan di tur e stichtingnan di antes, Y despues 
cue stichting aki tabata un exito, cu aríba papel caba e a cuminsá traha 
un proyecto pa yega na un tehuis voor Ouden Van Dagen a worde entregá na 
Hulanda, A dura poco tempo y a bini expertonan aki di Hulanda, Sefior 
Geisbert mi ta corda ainda a la fin a yega cu Hulanda a duna e greenlight 
pe cuminsá eu cumpremento di e Euize Mariestella y despues esaki a worde 
verbouwd te cu despues a bin un segundo piso ariba djé, cu awe si mi no 
ta herá mester por hospedá mas cu 100 di e bieunan aki, 

Pero den un combersacion cu mi tabatin e tempo ey cu Sefior Geisberta, 
cu a worde mandá for di Hulanda como experto, nos a yega na e punto di 
cual esun politica, e esfera politica, Y nos ayega di acuerdo cu PeEs CU 
ora ta trata dí opname di cualkier persona di edad cu tin akinan den nos 
comunidad of cualkier persona invalido, cu semper tin pee, un maatschap= 
pelijk werker, un dokter y tambe un persona di e stichting ey cu nan lo 
mester bay determina kiko lo ta e normanan si un persona por haya lugar 
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den e stichting aki, den e tehuis aki of no, Y cada persona dependiente di 

su edad, dependiente di su invalidez tabata score algun punto y esun cu e 

puntonan mas halto lo haya prioridad ora e mester hospedá den e tehuis aki, 

Y mi mester bisa eu orguyo cu den ningun di: e casonan aki di opname den e 

stichting aki Bestuurscollege no tabatin nada di haber, Solamente ta e per= 

sonanan cu une, bez nan a worde ponf ariba e lista y a worde interné den e 

tehuis aki, tabata Bestuurscollege su deber di bay paga sea e onderstand 

of e gastonan mensual pa e personanan aki, Pero nos por bisa sí cu aunke 

e stichting aki no por funcioná sin e gsubsidio di miles y miles pa afia di 

e Gobierno Insular di Aruba, ningun momento un diputado y te na e momento 

aki e ta e caso ainda, e diputado cu ta encargá cu e cartera dá Cuido 

Social no ta qualitate qua den e stichtingsbestuur, Y door di esey e poli= 

tica a worde eliminá completamente for di e stichting aki, Y nos UID Ce 

un Sint Mertinus Stichting cu tin bao di su mes Imelda Hof, Mi no sa si 

Sefior Presidente te ainda ta miembro di e directiva di e stichting aki, 

pero Imelda Hof tambe ta un stichting cu Gobierno ta pomp miles y miles 

pa afia den djé, Pero te ainda ningun monento Bestuurscollege a exigf pa un 

diputado por ta qualitate qua den e stichting su bestuur pa asina wak con 

e place, di Gobierno ta worde menehá, Y cuanto miyones no ta worde gepomp 

pee, den e Stichting Katholiek Onderwijs Aruba y e Stichting Middelbaar 

Onderwijs Aruba y te na e momento aki e ehempel bon a worde duná e tempo 

ey, Bestuurscollege a abstené su mes di manda un persona cualkier diputado 

pa asina bay wak con e stichtingnen aki eu ta guli miles, miyones pa afia 

te manchá e placa, pasobra neon sí cu e placa aki cue stichtingnan ta haya, 

esta Stichting Katholieke Onderwijs, Stichting Middelbaar Onderwijs Aruba, 

lo worde dedicá completamente pa un buena marcha di ensefianza, Y cuanto 

placa e hospital nobo no te costa Aruba, Desde cu e Stichting Ziekenver= 

pleging San Pedro, cu tabata worde manehá e tempo ey door di Bisdom di 

Corsow, 2. worde duná over na e Stichting Ziekenverpleging Aruba, esaki a 

bay conhuntanmente cu un overdracht di un edificio cua costa e tempo ey 

26 wil florin pa corstruí, E hospital nobo a worde ponf completamente den 

man di e Stichting aki, e ta coste cada afa e Gobierno aki miles di miles 

di florin, pasobra tur e P,Pe-kaart patientnan ta worde pagá door di Gobier= 

no y te ainda aunke cu Bestuursoollege a trata di haya un mayoria di per= 

sona den e Stichtingsbestuur, aunke cu cierto ambtenarennan a worde nombrá 

den e stichtingsbestuur aki pa wak con e parti financiero ta worde manehá 

door di e Stichting aki, te ainda ningun diputedo cu ta encargá su mes cu 

Salubridad Publico ni den pasado y ni e monento aki juffrouw Grace Barefio 

nunca a exigf pa ta qualitate qua den e Stichtingsbestuur aki, pasobra 

akinan tambe tin miles y miyones ta worde gepomp door di Gobierno Insular. 

Awor nos tin tambe Stichting Schouwburg Aruba, Stichting Cultureel Centeum 

asina nog por bay aunke cu e subsidio cu e stichting ta haya ta chikito, 

pero toch Bestuurscollege ta mantené nan na bida, Awor e pregunta tas paki= 

ko net un stichting cu apenas por tin un afia y mey di bida, aumke nos por 

bisa cu Gobierno a draag over hopi di su propiedad na e stichting aki, pe= 

ro esaki a pasa tambe cu e Stichting Ziekenverpleging, caminda 26 miyon 

Florin di un edificio a worde pasá pa e Stichting; pakiko ta net den e 

stichting aki en bez di bay cu pasonan mas moderno padilanti pa eliminá 

politica completamente for di e parti social aki, pakiko despues di un 

comienzo bon, despues cu e problemanan cu a surgi durante cu Seflor Beuta 

tabata Directeur di e stichting aki, y despues cu oposicion a sinta na 

mesa eu Minister Van der Stee y nan a haci un apelacion fuerte ne djé pa 

e haci su posibel na Hulanda cue Stichting aki por sigui haci su trabao 

na bienestar di e pucblo aki, pakiko despues toch un diputado cu ta encar= 

gá cu volkshuisvesting ta bay sinta como presidente di e stichting Cas pa 

Couunidad hasta ta bay aumentá e cantidad di e miembronan di e stichting 
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aki, Mi a bisa caba na Prineipio di mi discurso cu laga nos laga e poli= tica manera e tabata worde hibá den pasado na e comienzo di nos politica aki na Aruba, aunke cu tur e partidonan den pasado, nan tur a peca den e asunto aki, pero laga nos hiba un politica hopi moderno, laga nos copia for di e paisnan caminda e parti social y e politica social partidario a worde eliminá por completo, lage nos trata tambe di haci mescos aki na Aru= ba, Te ainda kizas Sefior diputado encareé cu Volkshuisvesting aunke si e haci politica of no, sea cu e sinta 4 afia aki den e stichting y hiba berdad un maneho zakelijk den e Bestuur aki, toch e lo bay carga estigma di a haci politica partidario den e stichting aki, pasobra c a bay sinta den e stich= ting aki como Voorzitter di e Bestuurs Y laga como personanan responsabel den nos comunidad ban haci tur nos esfuerzo pa prevent conflictonan posibel den futuro, pasobra ya na comienzo di e stichting aki ya e conocé un con= flicto grandi cu pa lunas lergo no por a worde haci nada ariba e tereno di huisvesting, esta cas pa nos comunidad, y ta despues di hopi lobbymento ecu Bestuurscollege y oposicion tambe mester a haci cu Minister Van der Stee y cu despues basta awa mester a worde tirá pa parti di e Nationale Woning raad, tabatin demandanan na cada banda di e partidonan cu a lo lergo si no tabata tin Minister Van der Stee eynan, mi ta kere cu nos lo a core cabez di gay. Y por ta bien posibel cu e miyones cu Gobierno Hulandes, corda bon 
aunke cu e niyones aki.a worde duná nae stichting aki, pero nos tin di 

“comprondé tambe cu esaki a sali pa un gran parti for di e Gobierno Hulandes, Awor mi ta kere cu esaki lo tabata un adorno pa e Gobierno aki di bay haci tur posibel pa cumpli cabalmente eu su ideologia social democrata y bay ge pará den futuro pa eliminá e esfera politica completamente for di cualkier cos cu kizas mafan nan por tira ariba bo cu e partido ey tambe a haci poli= tica partidario, nan a hunga cu cas di hende pa asina haya votos. 
Indudablemente esaki lo pasa. Pasobra si bo tin un politico y un politico cu ta un parti intergral di Bestuurscollege di Aruba, bo ta bay haya cu personanan ta rabia, bo ta haya cu bo ta bay ehercé bo inf luencia eydennan pasobra bo ta diputado y bo ta Voorzitter, esaki lo no ta na beneficio di Cas pa Comunidad Arubano, laga nos trata di bay eliminá e conflicto aki, 
Ya tabata tin un conflicto caba pasobra e Presidente anterior cu a sali for e seno di Camara di Comercio, e persona aki a haci un deelaracion, cue a sali pasobra cu politica por bay worde hungá den e fundacion aki. Y por ultimo mi ta bisa un biaha mas, laga nos tur como ehempel tur e stichting= nan cu tin akinan, cu tambe, pasobra, un persona hopi ligá na e Bestuurs 
college aki a bisa cu mester pone un di nos diputadonan den e stichting 
aki, pasobra ta miyones y miyones cu ta salí for di Gobierno ta worde mam 
nehá door di e stichting aki y pa tin un vistazo kiko ta psa cue fondo 
aki, Pero tin hopi miyones tambe cu ta pasa den e Stichting Ziekenverple= 
ging y te awor aki mi no ta kere cu Juffrouw Grace Barefio ta bay hinca 
den su cabez pa e bira Voorzitter di e Stichting Ziekenverpleging aki na 
Aruba, Y tampoco mi no ta kere cu ningun diputado y den e caso aki ta 
Juffrouw Grace Barefio, cu lo bisa cue tambe kier ta nieubro di Stichting 
Katholiek Onderwijs of Stichting Middelbaar Onderwijs, pasobra Gobierno ta 
hinca miyones y miyones pa afia den e dos fundacion aki, Mi ta spera cu 
Bestuurscollege y cu e diputado concernf lo comprondé e mensahe aki, ta 
pa su mes bon, pasobra indudablemente lo bin hopi critica ariba su perso= 
na sea si e haci politica of no den e stichting aki, pero critica lo bay 
den e afanan venidero ariba su cabez, Masha Danki,. 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUEZ: Sefior Presidente, mi kier a cuminzé pa encerá 
mi mes cu tur locvel e dos oradornan, coleganan di partidonan di oposieion 
a trece dilanti promé cumi y mi kier bisa cu enberdad cu gren asombro nos 
por a lesa den corant e intencion, un version cu mi ta spera, mescos cu 



Á= 226 

Sefior Bman a bisa cu no a worde ehecutá ainda, e intencion cu tin pa e di= 

‘putado di cas di pueblo bay drenta como miembro di direetiva di Fundacion 

Cas pa Comunidad Aruba, No solamente dreenta den Directiva sino pa e oeupá, 

e puesto di Presidente di e Directiva aki cu un voto extra ora votonan mes 

ter stagna den Directiva, Mi a bisa cu gran asombro, pasobra nos ta recor= 

dá un reunion eu miembronan di oposicion tabatin cu Minister Van der Stee 

dia e tabata na Aruba durante e problemanan cu tabatin eu FCCA y den e 

reunion eki Sefior Van der Stee a yega di bisa nos claramente cu nan lo no 

permití hamas cu politiconan activo forma parti di Directiva di FCCA, 

Y hasta e tempo ey mi ta corda diferente miembro a baha for di Directiva, 

tabatin problemanen grandi, Sefor Van der Stee a declará na nos cu promé 

cu KABNA bay sigui duna colaboracion finarciero na e proyecto aki, nan lo 

kier wak ta ken ta e personanan cu ta bay sinta den Directiva nombrá door 

di Gobierno Insular di acuerdo cu e Constitucion, promé cu nan dicidí si 

nan ta bay sigui coopera, sí of no, pasobra y e a bolbe ripitf, bao di nin= 

gun circunstancia nan lo permitf eu politiconan activo pasa na forma parti 

di e Directiva di FCCA, Cu gran asombro sinembargo nos pof a lesa, despues 

cu a worde anunciá e cambionan contemplá den Constitucion di FUCA cu lo 

permiti diputado Kelly bira miembro di Directiva, es mas Presidente di 

Direetiva, nos por a lesa cu NWR ni KABNA no tin nada contra di e cambio= 

nan aki dí e Statuut, Y nos ta puntra nos mes cuanto balor bo por duna an= 

to na palabranan di hendenan manera Sefor Van der Stee cu ta declará en= 

faticamerte cu KABNA lo no yuda e proyecto aki si tin politico activo den 

gu Directiva y awor nos por lesa den corant cu KABNA y NWR a bay di acuer= 

do eu e cambionan den Statuut cu lo permitf Secfor Kelly bira miembro die 

Directiva, es mas bira Presidente dá Directiva,. Y nos ta puntra nos mes si 

esaki no ta di e tanto weganan atrobe cu Hulanda ta hungando cu nos pa 

“ please aki, please aya pa esina huia nos den e curá caminda nan kier hiba 

NOS e 

Mi te di acuerdo cu Sefior Kelly y cu Bestuurscollege cu e politica di cas 

di pueblo mester reflehá e politica di e pertido cu ta den Gobierno, esta 

partido MEP, Pero hamas y nunca @ politica aki, e politica di cas di pue= 

blo, mester cambia na bira un politica partidista di e partido MEP na un= 

da peustonan por worde usá pa favoreeó especialmente simpatisadornan of 

posibel simpatisadornan, posibel votadornan di e partido, Y mescos cu Sefior 

Rudy Frank mi tampoco no por comprondé ta kiko ta e ansha pa Sefior Kelly 

drenta den Directiva como Presidente, pasobra si encaso esaki ta pa refle= 

há den e politica di cas di pueblo, e politica social-democrata di e par= 

tido MEP, esaki por worde haci tambe pa medio di e representantenan cU 

Gobierno Insular tin den e Directiva sin ta necesario cu e diputado cu te 

un politico activo mes mester bay ocupá e puesto eye Mi no sa si esaki a 

tuma lugar caba, esta e hecho cu Sefior Kelly lo bira of a bira Presidente 

di e fundacion, mi no tin ningun caso eonereto di decisionnan politico cu 

a worde tumá tocante trahamento di cas of dunamento di cas despues cu esey 

a tuma lugar. Pero sí mi kier bisa y mi kier duna den e cago aki Befior . 

Kelly “the benefit of the doubt", nos por a lesa un aviso den corant cu ta 

demostrá un cierto corahe caminda Sefior Kelly ta declará, e ta bisa ade= 

lantá ningun hende cu mester di cas no acudf na mi, pasobra mi no tin nada 

dí haci eu dunamento di cas ni cobramento di huur, pasobra mi posicion den 

Directiva no ta permitini metemi directamente den asunto di duneamento di 

cas, Y nos por aprecif e amuncio aki basta Sefior Kelly enberdad atené su 

mes na djé y no bay trata den ningun instancia di cay den e tentacion di 

usa su influencia toeh den casonan di un aspecto politicoe 
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Por ta masha bon berdad cu Sefior Kelly como Presidente di e Directiva di FGCA no tin nada di haber directamente cu dunamento ni kitanento di cas, ni eu cobramento of. no di huur, pero sf ta asina cu ta e Directiva ta den terminá e maneho di e fundacion den hopi aspecto, Y den esaki mi kier a trece un punto cardinal adilanti cu ya nan a yega di trece eaba den un reunion over di FCCA, un reunion anterior y si mi no ta herá e tempo ey Seflor Kelly a nenga cu un tal doeumento ta existf, pero mi tin den mi Pom der un interne stuk tocante maneho di FCCA eaninda ta worde recomendá pa detorminá cu cierto articulonan pa trahamento di cas pee. blokki, cement kozijn, ete, mester worde eumprá exclusivanente na un compaîia determiná door di FCCA, Y mia yega di bisa na e tempo ey caba cu e cos aki, si e ta worde practicá, ta habri tur porta pa tur sorto di problema y tur sor= to di corupcion, E persona cu ta bay traha su cas mester tin e derecho di cumpra e materialnan caminda e ta haya bon, pero sí por ta asina, ma= nera ta e caso tambe eu FCCA ta determiná cu su materialnan no tin mag di costa mas cu tanto pa metro cuedrá, Pero hamas y nunca mester habrí e po= sibilidad cu ta FCCA te determiná cu pa e persona aki haya un fianza pa traha su cas e mester ecunpra blokki, kozijn, etc, na cierto conpafiia Mi kier bolbe ripiti cu si e eondieion aki si e ta worde practicá den FCCA ta un condicion gumamente peligroso cu ta habri posibilidad pa corupeion, cu hasta por ta for di control di e diputado encargá, Mi no ke necesaria= mente pretende cu e diputado concerenf lo ta envolvf den e cos aki, hamas mi kier pretendé esey, pero sí e ta habri e posibilidad pa tur sorto di hacinmento di negoshi eu e asunto aki, Pasobra kiko ta stroba ningun hende Pa bisas okey nos ta nombra bo firma como e firma caminda nan mester cum= 
pra @ cos, pero cu e condicion cu nos te haya un comision ariba tur loke worde cumprá cerca bo, E cos aki ta sumamente peligroso, Ademas mi ta kere cu e ta kita un cierto derecho cu cada persona tin di cumpra libremento e articulonan cu nan tin mester na e firma caminda nan ta haya ta bon, Äwor sí ta necesario y sí ta reconendable eu FCCA como un guia pa e perso= nanan cu ta bay traha cas ta bisa nan: tal firma ta ofrece tal, tal firma ta ofrece tal prijs, tal firma ta ofrece tal prijs, pues duna nan un idea na unda nan por heya eierto cos mas barata, pero hamas y nunca pone como eondieion sin e qua non cu nan mester cumpra, rcalisando cu e material di mas inportante ta blokki, cement, kozijn ete, cerca un firma especificá, Mi kier a sa di e diputado concernf si loke ni a trece dilanti aki ta un practica cu ta worde haci den FCCA, pasobra cu e stuk ta existf ta sigur, e stuk ta sugerf pa pone esaki den practica, mi kier sa si esaki a worde poní den practica y si e diputado ta haya cu den e practica aki enberdad tin encerá un cierto peligro y ta bon pa poné un banda y laga liber na cala persona pa nan cumpra e materialnan caminda nan ta haya bon, P'esey mes mi a bisa cu e maneho no e dunamento di cas ni cobramento di huur, e maneho general di Pundacion Ces pa Comunidad ta y ta keda den man di Directiva, Anto eyden, den Directiva nos ta tin caba un político activo, e Sefior diputado encargá cu cas di Pueblo, nos tin é como Presidente, y no solamente cono Presidente sino cu un sten dobbel cu ora tin stagnemen= to di votonan y weitando e situacion 4 di parti di Gobierno, 4 di parti di sector privá ce posibilidad di stagnamento dì voto ta hopi grandi, e diputado concernf tin of lo tin un voto extra di manera cu ta é ta esun eomo persona ta determiná cual e decision final di e Directiva di e Fundacion lo ta, Mi a bisa awor ey caba ecu nos no ta pretendé cu door di e cambio ey, ni a consecuencia di c cambio ey ta worde huneá politica awor aki, pasobra nos no tin ningun prueba concreto di esey, Pero sí nos a tuma nota atrobe cu gran asombro di e declaracion di un ex-Presidente di Directiva di FCCA cu a bisa cu e sf tin prueba cu politica ta worde hungá den FCCA, 
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ER declaracion aki a bay hunto cu su renuncia como Presidente di FOGA, e 

declaracion aki tabata razon pa e lider di Movimiento Electoral di Pueblo 

expresá su mes di un manera cu a worde considerá denigrante dá parti di e 

representante di e gremio ey, cu consecuencia cu e gremio ey a dicidí cu 

nan lo no pone ningun persona mas disponibel pa. sinta como mienbro di e 

fundacion, Nos por corda claramente cu na un momento cu retonan tabata mas 

sha actual, nos tabatin e reto pa referendum, eu despues a worde retirá; 

e reto ey no tabata, di ningun valor y na e mes un momento ey cu retonan ta= 

beta nasha na moda, man tabata “inf, na e momento ey e representante dic 

grenio aki a reta e diputedo concerní y e lider pa econhuntamente cu cual= 

kier consehero cu nan kier, biní hunto cuné publicamente pa € demostrá cu 

politica ta worde hungá. Desafortunadamente mescos cue reto di referendum 

nos no a tende hada mas si tabatin aceptacion, Of contrario na e reto di 

referendum caminda si tebatin aceptacion, e biaha aki e reto no a worde 

aceptá y kizas ta bon cue reto ey no a worde aceptá, pasobra mi ta kere cu 

un debate publico over di e materia aki lo no ta recomendable na e momento 

aki, Pero sí mi ta kere cu lo ta bon pe e miembronan di e Raad aki haya 

oportunidad, kizas den un huishoudelijke vergadering, pa tende ta kiko ta 

e cosnan ariba cual e representante di e gremio aki te, basa su declaracion 

cu politica ta worde hungé den FCCA, Y mi kier a puntra e diputado of Be= 

stuurscollege ariba loke ai kier a congiderá como un proposicion kiko Be= 

stuurgcollege ta pensa pa invité e representante di e gremio ey, pa even 

tualmente den un huishoudelijke vergadering binîi cu e pruebanan cu e kier 

a trece den un reto publico, trecé e biaha aki, (manera a pasa cu e beroeps 

commissie) lagué trece e cos aki dilanti den un reunion huishoudelijk, asi= 

na ta un reunion cu no ta worde transmiti na radio, un reunion no publico 

pa eyden tur miembro di Raad por tende ta Kiko ta kiko y eventualmente, si 

ta necegario, bin bek ariba e asunto aki despues den un reunion publicoe 

Mi kier dus contesta ariba e dos preguntonan categorico cu mi a haci, E pro= 

né tas ei ta worde practica den FCCA e sistema cu ai a meneioná cu a worde 

sugerf e tempo ey pa practicá, es decir cu un hende no por haya yudenza pa 

traha su cas si e no cumpra cierto materialnan na determinado firma ? 

Si encaso e contesta ta positivo, si e diputado no ta haya cu esaki ta un 

sistema masha pelieroso y cu mester poné un banda mas pronto posibel, 

Ye otro pregunta tas kiko ta opinion di Bestuurscollege over un eventual 

tendemento di e representante ey di e gremio den un reunion no publico pa 

nos tende na unda, kiko ta e base pa e declaracionnan sumamente fuerte cu 

e represgentante di e gremio aki a haci bisando cue sí tin prueba, of e por 

proba cu den FCCA ta worde hungá politica, 

Te aki, Sefor Presidente, 

DE HEER B.J.M. NISBETs Sefior Presidente, di parti di fraccion di Partido 

Patriotico Arubano tambe lo nos kier trece algun palabra, padilanti ariba e 

topico, e agendapunt cu nos ta tratando awor aki, Ta asina cu den tur pais 

bo tin vn cierto desaroyo, Y por cierto aki na Aruba a worde participá cu 

ta bay pone e dunamento di casnan di pueblo den man di un stichting cu ho= 

pi persona lo bisa esaki ta un paso positivo, un paso sumanente bon tuná 

door di e Gobierno actual na mandoe Ariba e agendapunt cu nos a caba di tra= 

ta ni a nencioná un dado momento cu e partido cu ta goberná ta un partido 

cu a prinintf cambio, Berdad ta, ora cu bo prininti cambio, cu bo tin cu 

busca moda di cambia, si acaso tabatín malo drechanan pa lo zehor. Y den 

e paso tumá door di e Gobierno actual pa hinca e dunanento di casnan di 

pueblo etc, e ehecucion di e volkshuisvestingbeleid di un fundaecion, nane= 

ra mi a bisa caba e tabata un paso sumamente bone 



4="229 

Pero despues di e desaroyo cu esaki tabata tin, tur e problemanan encuan= 
to e ontslag di e ex-director Sefior Beute, nos tur por tabatin e senti= 
miento cu lo tabata tin mas problems scondf tras di ec ontslag di e direc= 
tor e tempo ey, Tambe tabata tin e idea cu por cierto Bestuurscollege a 
tuma un paso, pero toch kier a keda cu un man den e papa pa asina diecidí 
ta con e asunto aki lo bey. Y awe por cierto nos ta den Raad atrobe y nos 
por constatáÁ eu nos por a lesa den e diarionan local eu tabata tin cambio- 
nan di e statuutnan cu ta goberná ec stichting den cual e‚o. antes tabata 
pará cue Bestuur di e Stichting aki lo consisti di 7 personas, awe nos 
ta tende cu e a worde canbiá pa 8 y awor aki e diputado cu ta un politico 
activo ta sintá cono Presidente di eo Stichting y ora cu tin staking van 
stemmen, esta 4d, e diputedo tin e dubbele stem, Esaki cu a worde publi= 
cá a cay dem nasha mal tera den nos comunidad pa e simpel motibo cue ta 
dunabo e idea cu por cierto despues di tur e desaroyo cu tabatin, berdad 
e Gobierno kier a hinca man den FCCA y ora cu esaki no tabata bay na nan 
deseo por fin nan a pone presion, Na un dado momento nen e bay over na 
cambia e Statuutnan pa asina e diputado por bira Presidente di e Bestuur 
di e fundaeion y a lavez, manera nia bisa, cu dubbele sten. Un pregunta, cu por cierto nos por lanza: pakiko e diputado mester ta den e organisa= 
eion aki sintá como Voorzitter? Hos ta corda ne 1978 Nationale Woningsraad 
a biníi Antiyas y a traha un rapport cu a worde yaná ' rapport van een glo= 
baal inventeriserend en oriënterend onderzoek near de volkshuisvestingsie 
tuatie op het Eilandgebied Aruba, " Ariba pasina 54 nan ta papias'' De 
voordelen welke kunan voortvloeien uit het werken met een particuliere 
stichting die in principe zelfstandig en los van politieke besluitvormings. 
processen kan werken zijn, " anto e ora ey nan ta bin eu un set di argunmen= 
to e,0.8 “ sneller en effectieve besluitvorming en uitvoering, 'f pero 
esun mas importante nan ta biga ta e # scheiding tussen politiek beleid 
en uitvoering, " Tambe nas patras ora nan ta, duna cierto splikacionnan 
ariba e structuur nan ta mencioná: # Het bestuur " y nan ta bisas'' de 
samenstelling en benoemingsprocedure zullen statutair worden geregeld 
waarbij de volgende criteria kunnen geldens garanties voor het autonoom 
functioneren van de stichting," Cu otro palabra mester tin garantianan cu 
e stichting, e fundacion lo por funcioná autonomo, Nos, di parti di frac= 
eion di Partido Patriotieo Arubano ta puntra con bo por tin un Gobierno 
cu por cierto ta dicidf e maneho y e ehecucion di e naneho eu mester so= sodé autonomo, zelfstandig door di e fundacion, ta den man di un Directie 
va di 8 persona unda e Presidente di e Direetiva ta diputado cu tin dubbe 
le sten, Cu otro palabra e no ta autonono nas, Tambe por cierto nos di 
parti di fraccion di partido Patriotico Arubano a haya e declaracion cu 
a worde duná door di Nationale Woningsraad, un declearacion sumemente stra= flo, pasobra ta net Nationale Woningrcaad tabata e instancia cu mas a bringc. 
jy mas a pone enfasis ariba e hecho eu mester tin un cerdeling entre e 
niembronan di Directiva, unda por cierto 4 megter ta representá sector particular y 3 di Gobierno. Y awe cu Nationale Woningraad ta bisa cu nan no tin nada contra di e hecho aki y tambe cu e hecho cu e diputado a 
drenta Bestuur cu dubbele sten cu eseki no necesariamente kier meen cu lo 
bira problema, Pero nos tur ta corda cu tempo cu berdaderanente tabatin 
problema den FCCA encuanto e ontslag di e directeur Beute a worde trahá 
un overeenkonst pa e samenwerking entre Gobierno di Aruba y fundacion Cas 
pa comunidad Arubano y tambe Nationale Woningraad, Mi tin copia di e 
overeenkonst aki, por cierto ni mester bisa cu ec overeenkonst aki no 
tabatin fecha ariba djé, pero toch ni kier a puntra si loeual a worde 
firmá door di Gezaghebber di Aruba den nonber di FCCA, e Voorzitter y un Bestuurslid, si esaki ainda ta valido® 
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Pasobra e doeumento cu Eilandsraad a haya di Bestuurscollege ta bisa dife= 

rente puntonan encuanto di e samenwerking, E ta bisas “Ten einde te komen 

tot een omlijning van de samenwerking die moet leiden tot de optimale be= 

hartiging van de volkshuisvesting op Aruba zijn het Bilandgebied Aruba, de 

Stichting Fundacion Cas pa Comunidad Arubano, verder te noemen Stichting 

of FCCA,, de Nationale Woningraad, verder te noemen NWR het navolgende over= 

eengekonen, ' Anto e ora ta cuminsá e diferente puntonan di cooperacion pa 

asina por traha na bienestar di volkshuisvesting aki na Aruba, Y final: ta- 

worde bisá eu pa ehecutá e doeumento aki, e Stichting lo worde representá 

segun e Statuutnan ta dicidí, Statuutnan di e Stichting ta bisa cu normale 

nente ta e Director ta representá of e Voorzitter te representa e stichtinge. 

Tambe ta asina cu ta bisa cu "' contactpersoon voor het Bilandgebied Aruba 

in deze is de gedeputeerde van volkshuisvesting, " Aki nos por ripará cu 

despues di e cambionan di Statuutnan, ora cu bay sinta hunto pa mira si 

berdaderamente ta cunpli cù e documento aki, bo ta heya Sefior diputado 

Kelly, representando Gobierno Insular di Aruba, y eigenlijk Statutaire Sefior 

diputado Kelly representando Bestuur di Fundacíon Cas pa Corrunidad Arubano, 

Algo cu por cierto nos fraccion ta inaceptabel, Tambe nos mester mire ber= 

daderanente cu si acaso nos tin conprondé cu ainda e Fundacion aki no tin 

un Direètor local, tin un waarnemend, segun nos tin informá, si esaki ta 

berdad, anto den futuro cercano nos por comprondé cu lo mester bay over 

na nonbra un director. Y aki por cierto e docunento aki ta bisa cu ta e 

directivas Het bestuur van de FCCA zal conform artikel 15 van de Statuten 

de directeur benoemen, Deze benoeming is voor ontepaalde tijl, maar zal in 

geen geval langer duren dan de periode van samenwerking net de NWR of het 

moment waarop het bestuur van de Stichting besluit de counterpart directeur 

tot haer directeur te benoemen," Nos por comprondé cu den futuro ta bay 

nonbra un director, Ken lo mester bay nonbra e director aki? & directiva 

di e fundacion aki, Si acaso tin un staking van stemmen: {eh e dubbele 

stem di e diputado ta bay dicidí ta kon ta bay bira e director, Anto e ora 

ey un pregunta greandi ta, e persona pa e bira director lo e nester primintí 

cierto loyalidad e ora ey na e diputado cu su voz ta bay nombré? Aki un 

biaha mas nos ta kere cu locual ta tumando lugar ta inaceptabel pa e comu- 

nidad di Aruba. 

Teambe por cierto den e ultino reunion cu tabata tin aríba Fundacion Cas pa 

Comunidad Arubano, nos di parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano 

a trece padilanti cu nos a haya un certa den nos poder, un carta di dia 27 

di meart 1979, cu nos a considerá suaanente deseriminatorio, E dia ey, e mor 

cion cu nos a presentá pa canbie e carte aki, pa trek e in, y pa respetá 

e derechonan demoeratico di tur esnan cu tabata worde descriminá door di e 

carta aki no a worde aceptá door di mayoria di Parlamento, Pero sí a wor= 

de bisá door di parti di e fraceion di Movimiento Electoral di Pueblo cu 

nan no tabata full di acuerdo cu e carta aki, Nos kier a puntra si awor aki 

despues di tanto luna, casí un afa, e carta aki a worde ingetrokken of sí 

e carta aki ta exist{f ainda, Si e carta aki a worde ingetrokken, nos por 

a mira copia di un carta cu ta proba esaki y si e noa worde ingetrokken 

pakiko e no a worde ingetrokken? 

Te aki den primera tandae 

DE HEER G.F.CROESsSefior Presidente, tratando e punto di agenda aki Volks 

huisvesting op Aruba, un reunion cu a worde convocá lunas pasá den e tempo 

eu por a worde papiá di un situacion di eonflicto den e stichting cu un 

persona cu tabata dircoteur, un Buropeo, Nos ta di opinion cu e punto di 

agenda aki na e momento aki ta achterhaald, comokiera cu nos a worde envole= 
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ví masha cerca den e problena, nos a participá conhuntamente cu e diputado di e departamento aki di viviendas, Sefior Pedro Kelly, y nos a constatá eu-di partidi Bestuurscollege tur esfuerzonan a worde hací pa yega na. un solucion satisfactorio, Ningun persona na e momento aki ta bay bek na e con= flieto di e tempo, pasobra ey Bestuurscollege a tene na cuenta cu aunke cu for di Hulanda asistencia econorica ta, worde duná y asistencia teenica no e costa de todo eu nos Gobierno, e representacion legitimo di nos pueblo, mester bay di acuerdo cu condicionnan cu ta worde poní door di Hulanda, Den e caso aki tabata tin un conflicto serio, di un persona europeo cu 
mes bien e tabata un problema di indole, di caracter, pues un conflicto di personalidad y ecu no por adaptá su nes na e sistena aki, Bestuurscollege di Aruba, representá pa e diputado concernf a actua diligentemente pa sal- ba e proyeeto di viviendas pa Aruba na bienestar di nos pueblo y na e mes= un momento sali na venguardia di e dignidad di nos pueblo, e dignidad di nos gobernacion y pone condicionnan fuerte encuanto e personanan cu lo bini di afor y bin traha den nos comunidad, Si nos weita di e momento cu e reu= nion aki a worde convocá of a pidi, cu awor nos mester bisa cu ta palabra di elogio so noe ta spera na direccion di Bestuurscollege cu tabata sa di 
salba e proyecto, sali na vanguardia di nos pueblo, Pues manera ni a bisa caba na e momento aki e punto di agenda aki ta achterhaald, Awor kiko a bini 
acerca? Despues a bini un otro desaroyo, Un desaroyo den cual e necesidad 
a surgi di parti di Gobierno pa haya un mihor representacion den e stichting pa por reflehá e beleid di Bilandgebied den e stichting, Mi ta corda desde 
eu e deliberacionnan cu tebata worde hibá ra por yega na un fundacion Cas 
pa Comunidad Arubano, desde ec tempo ey caba di parti di e Hulandesnan a 
worde mirá e necesidad cu Bestuurscollege su stempel mester worde gedruk 
den e stichting, Y desde e tempo caba a worde sugerf pa ec diputado qualita- 
te qua ta Presidente di e bestuur, Pero ta, Sefior Pedro Kelly mes a trece 
padilanti pa no crea e impresion den e pueblo cu si su nomber of e diputado 
sali como Presidente di e Bestuur, e pueblo por haya un impresion eroneo 
cu ta e ta encargá cu dunamento di cas, Y aki nos ta Weita atrobe, un pro= 
yecto pa yega na un fundacion di Cas pa Comunidad Arubano, pakiko pa 
establecé husticia social, pa elininá inhusticia Social, pasobra den pasa= 
do door di otro partidonan politico abuso a worde hact eu necesidad di pueblo, Cu ora un persona ta bin pidi un cas pa motibonan social economico financiero, e no tin suficiente entrada, e no tin un trabao cu ta duné 
suficiente rendimiento pa e por yega na construi un cas, considerando tambe cu tin un scarsedad di cas den nos comunidad, kiko tabata worde haet ante 
riormente door di otro partidonen politico cu tabata den Gobierno? Hunga 
eu necesidad di esnan cu ta sufri di scarsedad, di medionan financiero, y te hasta pone presion ariba nan pa cembia di opinion politico pa nan 
por yega den remarka pa haya un cas, Tanto di parti di e Gobierno aki di 
un ideologia social-democrata, unda cu nos ta respetá e derechonan funda= 
mental di sernan humano e.o. libertad di expresion, libeetad di opinion, 
nos no solamente kier hiba un politica door di e Gobierno aki di imparcia= 
lidad politica pa no perhuticá e pueblo, caminda vn hende por ta PPA, e por 
ta AVP, e por ta RUBA pero si e ta den necesidad e mester yega den remarka 
pa por haya cas, Pero nos kier a pone un gerantia pa futuro, pasobra nos 
no sa kiko lo ta e constelacion di c Bestuurscollegenan den futuro, 
Cu esaki nos kier a pone un garantia cu cualkier Bestuurscollege cu ba 
sinta den futuro cercano of lejano ta mará na un fundacion unda cu e direc 
teur ta duna, di acuerdo eu normenan obhetivo, cas na e pueblo, &! directeur 
no tin mag di ta un politico activo, e directeur ey ta mará na cierto nor= 
nas di imparcialidaed, 
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Pues pa cada cuidadano den necesidad di egcuerdo cu normanan imparcial y cu 

e cuestion di politica no ta hunga un rol del todo, Desde e fundacion a 

bira realidad pa futuro e pueblo tin e gerantia ey. Pero ken ta encargá cu 

© politica di vivienda? Eilandsraad y Bestuurscollege, Pueblo a eligf nos 

pa deterniná e politica en general, Bestuurscollege eligi pa Eilandsraad 

ta encargá cu e maneho aki, Y ni a bolbe weita den e Statuten nobo di e 

Fundacion, ta parás " De stichting houdt zich bij het nastreven van zijn 

doel aan de Eilandsverordeningen en Rilandsbesluiten vastgelegde gedrags= 

regels," Nada mas cu normal, Pasobza e fundacion ey t'ey pa ehecutá e poli= 

tica en grandes lincas di Eilandsraad y Bestuurscollege, Awor ta pará acer= 

cas ' Het Bestuur stelt een directeur aan die belast wordt met de uitvoe= 

ring van de Bestuursbesluiten en met de leiding van de dagelijkse werkzaan= 

heden. Esey te conpletanente los di e. Bestuur, Bestuur ta noubra e direc= 

teur a base di su capacidad, a base di su opleiding, a base di hopí otro 

nornas y eriterios y un di nan ta cue no tin nag di ta un politico activo, 

E persona ey ta belast cue leiding di e dagelijkse werkzaamheden, pues @,Oe 

dunamento di cas na e puebló, Y kiko Bestuurscollege a worde enfrentá cuné? 

Cu desde principio e inteneion tabata ta pa e diputado bira Presidente di 

e Bestuur y e diputado pa e motibonan ya meneioná a preferá di no bira 

Directeur, a resulté cu a bini eonflicto den e Bestuur, Y eonflieto di in= 

dolé di ehecucion di e politica en grandes lineas, Ho conflicto di carac= 

ter di dumamento di cas. Y akí nos ta pará completamente tras di Bestuurs- 

college. Pasobra mi ta corda un di e reuniorman cu a tuma lugar e tempo cu 

e diputado ta na Hulanda, ami a bini Aruba for di Hulanda, mi mester a con= 

vocá un reunion cue Bestuur, mi a trece cla padilanti cu e Bestuur mester 

tene cuenta cue politica srandi di Gobierno, cu Bestuur no por hibe un 

otro politica contra e Volkshuisvestingsbeleid di Bestuurscollege, di Ei 

landsraad, Y awe nos ta weita cu e necesidad a surgi pa yega na un cambio 

di e Statuten, Y di nos banda, di banda di e fraccion maycritario, nos kier 

a expresá palabranan di felicitaeien na adres di Bestuurscollege cu a asumí 

gu responsabilidad, Pasobra si Bestuurscollege no a hacié Bestuurscollege 

lo tabata irresponsabel, Bestuurscollege a asuaf su responsabilided, a nota 

unda e fayonan ta y tabata diligente pa trece e cambionan y awor e diputado 

concernf Qualitate Que. ta Presidente di e Bestuur, E Bestuur ta consistí 

di 8 personas Den Bestuurscollege actualmente tin 6 diputado y Gezaghebber 

como Voorzitter di Bestuurscollege, pues semper ey tin e cantidad cu ta 

oneven, tin un mayoria, poco Lo sosodé eu tin empate di voto, Si un diputa= 

do ta afor por yega na un empate di votcs, Mi persona a yega di forma parti 

di un Bestuurscollege cu tabata consisti di 5 diputado y e Presidente cu ta 

6, Ta mas eú normal y e ta pará den nos Hilandenregeling cu bao di e tarea= 

nan di Bestuurscollege ora eu tin un empate di votos, e Presidente den 

cuadra, tambe di otro tareanan derogé: for di gu funcion, un homber resnonsa= 

bel eu mester weita on grandes lincas por laga den mepate di vobos su. VOZ 

ta decisivo legelmente, Den e cago aki di politica en grandes lineas, suDon= 

gamos eu tin un empate di votos, cual ta e persona cu mas Sa no, haltura di e 

politica di Bestuurscollege y e politica di Eilandsraad? Fo ta e diputado 

concernf? For di e funcion ey e ta haya e autoridad, econociendo e politie 

ca en general, di por den caso di un empate di votos duna e voz decisivo, 

Esaki tabata tur e critica, Y aki nen a purba tira santo den wowo di pue= 

blo bisando como sifuera cu politica a drenta Fundacion, Laga nos bisa asi= 

na, politica den e puro sentido di palabra cu ta beleid, e fundacion ta vn 

producto di beleid, No politica a drenta fundacion, fundacion ta un yin Li 

e politica di Gobierno den Eilandsraad, Pero loke nan kier insinuá cu poli= 

tica partidario a drenta den fundacion, y politica partidario a drenta den 

dunemento di cas, Hamass 
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Mi ta kere cu e diputado lo invitá cualkier persona for di Raad trece un 
prueba na unda cu na un persona, pa motibonan politica partidario, un cas 
a worde nengá. Pero ora cu ta worde bisá cu den grandes lineas volkshuis- 
vestingsbeleid, cu politica a drenta®? No, Sefor Presidente, esey ta poli= 
tica, Beleid ta politica, policy, Y esey ta estigma di e Bestuurscollege 
aki, y e mayoria di Eilandsraad, pues e beleid di Movimiento Electoraal di 
Pueblo, Pasobra nos beleid ta tambe pa salvaguardia, pa garantisá e pueblo 
cu den futuro, si acaso por bini vualkier di AVP, PPA, RUBA, cu nan no por bay hunga cu necesidad di e pueblo mas, Cu nan no por bay duna cas a base 
di color politico of nenga cas a base di color politico, Pero cu nos ta 
laga e fundeshi, e garantia cu cualkier ser humano den nos comunidad cu 
ta den necesidad, a base di criterionan imparcial tin un derecho pa haya 
cas, Pues aki mas bien laga nos duna Bestuurscollege na promer lugar elo= 
gio pa e solucion di e problema anterior, salveguardando e dignidad di 
nos pueblo y ademas e proyecto pa nos pueblo, Na di dos lugar laga nos 
duna Bestuurscollege e felicitacion cu nan tabata diligente di asumí nan 
responsabilidad y trece cambio den e statuutnan aki. Pasobra si e si tua 
eion a continuá den e Fundacion manera e tabata kayendo, fraccion di Mo= 
vimiento Electoral di Pueblo lo a yama un weunion di Eilandsraad y puntra 
Bestuurscollege ta pakiko boso no ta cambia e Statuutnan etc, Pero kiko 
nos ta weita? Bestuurscollege y e'diputado concernf, Sefior Pedro Kelly 
asumiendo nan responsabilidad cu diligencia promé cu Eilandsraad a yama 
vn reunion, nan a dicidt di solucioná e problema aki tambe, Corda hon, 
Sefior Presidente, e reunion cu nos ta tratando aki ta un reunion pa trata 
un problema bieu cu a worde solucioná, te cu awor tin un otro problema 
nobo eu a worde golucioná, Awor pa nos mustra e pueblo tambe ki bon tram 
beo e fundacion aki ta haci nos ta invité e diputado pa e duna un exposi= 
cion, pasobra hopi biaha nos ta traha sin cu nos ta duna e propaganda, e 
eredito na e Gobierno aki, Antes Bestuurscollege bieu, ora cu nan a move 
un maska y bo tendé na radio, den prensa, na television, ta como sifuera 
ta elefantenan nan a move, Awendia seronan di trabao ta worde hacf cu 
casi ta surpasá esfuerzonan humano, y nos ta laguê bay sin publicidad, 
pasobra nos ta kere mas den haci cu papie, Nos ta kere den producto pa e 
pueblo y no propaganda fofo, P'esey laga e diputado pa e pueblo por scucha, 
bisa pee, cuanto miyones nos a haya ya caba pa e trabaonan di e fundacion 
y pa cas pa e pueblo, E cas pa viviendas propio, eigen gebouw, construccion 
propio, e proyecto di reestructuracion, ademas e proyecto cu tin pendiente 
pa volkswoningen, Y ademas con Bestuurscollege a percurá pa haya mi ta ke= 
re F, 450,000 pa haya expertonan pa duna tur Prioridad, tur urgencia na 
e proyectonan pa Naked City y Village. 

Berdaderamente cual ta e Gobierno cu den pasado a pone ateneion pe e hen= 
denan cu ta biba den Naked City y den Village? Otro parti di Aruba tambe 
tin hopi hende ta biba den situacionnan malo, pero e no ta conglomerás e 
ta leu distribuf ariba e isla y pa esey tin un proyecto tambe pa nos mus= 
tra cu esunnean individual tur ta heya atencion, Pero tambe esunnan cu *a 
biba den grupo masalmente conglomerá manera den Village y manera den Nae 
ked City, unda e hendenan ta biba den situacionnan infrehumano, Anto ni 
ta puntra, cual ta e Bestuurscollegenan anterior cu a paga atencion pa 
esakinan? Nos no kier bay core campafia kiko nos ta haci, Nos no ta bay pi= 
di e hendenan vota pa Movimiento Electoral di Pueblo, Loke nos kier weita 
ta e hendenan, yuinan lanta den situacionnan normal, situacionnan cu ta 
eumpli eu e standardnan minimo pa hendenan, pa sernan humano, cu nan por 
progresa, cu nan yiunan por tin e facilidad di studia, Pero hopi hende 
den necesidad a worde lubidá den pasado, 
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Hopi hende den necesidad a worde aprimi den pasado, Hopi hende den necesie 

dad a worde obligá di cambia opinion politico a cambio di onderstand of 

kizas a cambio di un cas, Movimiento Electoral di Pueblo no kier escy, pa= 

sobra e partido cu ta aplicá e tactica aki ta kibra caracter di'su pueblo 

Nos kier congervá e dignidad y e caracter di e pueblo aki, cada persona 

tin su opinion, respetá e derechonen fundamental dí sernan humano, manera 

libertad di expresion, libertad di opinion y percurá pa Gobierno represen= 

tando e colectividad ta bini cue provisionnan pa yuda esnen den necesidad, 

Y esunnan cu tin lonbanan mas hancho economicamente, asumi nan responsabi= 

lidad y aportá mas tambe den caha di Gobierno pa yuda esnan den mas nece= 

sidad, Mi kier finalmente pa conclut palabra di elogio na Bestuurscollege 

muy en particular na e diputado concerní, Sefior Pedro Kelly cu tabata sa 

diligentemente solucioná e problema enterior, salveguardando e proyecto 

aki y e dignidad di nos pueblo pa no acepté cualkier condicion di parti 

di Hulanda, Y na di dos lugar eu ultimamente ora cu a surgi algo cu por 

tabata un problema, e tabata sá di solucioné, E punto di agenda aki di 

parti dá oposieion te achterhaald, Masha Dankí, 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presidente, pa cuminzá mi kier rematrká cu e reunion 

eu nos ta sigulendo aki ta un reunion cu a worde geschors dia 26 e afa 

aki, pues no ta e reunion bieu cu tabetin di afia pasá, sino un reunion cu 

e efia aki a tuma luger, Y nos a sinti e necesidad di yama e reunion ey pa 

motibo eu e tempo cu nos a tene e otro reunion aya, ora cu nos a heya e 

informacionnan cu nos tabatin mester, nos no a haya e oportunidad pe ela- 

borá ariba e informaeionnan eki, Teniendo e orador promé cumi con e ta 

splika cu Bestuurscollege mester salvaguardia su interesnan den e fundacion 

anto mi ta puntra mi mes si ta Bestuurscollege mester tin e mayoria den 

djé, ta pakiko a traha e Stichting anto? Kiko ta e motibo eu a traha e 

Stichting, cu e intencion pa saca tur e maneho aki for di e esfera politi= 

ca, anto awor ta usa como argumento cu Bestuurscollege mester tin un “say” 

den djé ye "say" di Bestuurscollege mester denostrá y reflehá estigma di 

e Bestuurscollege aki, Esaki ta traha net averechts, esaki ta demostrá 

claranente cu no tabatin nester di traha e stichting anto pa despues Be= 

stuurscollege mes tuma decisionnan den e Stichting, E inteneion pa traha 

e stichting aki tabata pa saca e dunamento di cas.y e‚maneho ariba e duna- 

mento dí cas fuera di e esfera politica, fuera di e influencia politica, 

locual cu awor akì nos no por papia di djé, Esey ta solamente pa nustra 

cu e argumentonan usá door di e orador promé cumi no ta cuadra cue in= 

tencion cu tabatin pa forma e fundacion aki, Awor si analogicamente nos 

sigui redeneer den e mesun sistena, anto nos ta puntra nos mes quiere de= 

cir den ningun otro stichting Bestuurscollege ta weita e necesidad pa tin 

estigma di su maneho ta reflehá anto, ta solamente den e stichting aki, 

Pasobra si nester bisa pa motibo di e interesnen cu Gobierno tin den e 

Stichting aki, mester reflehé e estigma di e Gobierno, anto e mesun argu= 

mento aki ta conta pa tur otro stichting marcra mi colega Sefior Rudy Frank 

a bin deteyadamente cu nan, mustrando tur e stichtingnan cu a worde formá 

y ningun momento diputado qualitate qua ta forma parti di e stichtingnan 

aki, ban mira pa nan te cubri e posicion di Presidente di e Stichting aki, 

Cu esaki mi ta kere mi por a refutá tur locual e orador dilanti mi a trece 

padilanti pa hustificá e presencia y e nombracion den su directie di e Se= 

for diputado den e Stichting Fundacion Cas pa Corunidad Arubano, Pues cu 

esaki nos kier mustra claramente cu Gobierno su manera ariba e tereno aki 

ta laga hopi di deseá encuanto di e wega politica, Nos tur a apoyá e fun=- 

dacion aki den su formamento, nos tur a bay di acuerdo, pasobra. nos tur a 

sinti eu e maneho di casnen di pueblo mester worde sacá for di e ambiente 

politica, for di e esfera politica y for di e influencia politic Cie 
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Nos tur a bay di acuerdo cu esey den e Parlamento aki y pa e motibo ey mes nos a dicidf cu tur ora nos ta respaldá locual cu nos ta kere na bienstar di e pueblo aki y BUY en particular programanan cu ta ariba tereno social. P'esey nos ta bisa cu e proyecto aki a haya nos completo apoyo, pero st nos ta tene nos curazon ora cu nos ta tende eu un miembro di un organisa= eion di hopi peso den nos comunidad ta tuna su retiro for di e fundacion aki expresando cu politica ta worde huneé den e fundacion ye ta bisa cu e ta reta e lider di e partido pa. sinta hunto cu Eilandsraad, Bestuurscol= lege, Directiva di e Fundaecion, Direetor di e Fundacion, Consehero di e Fundacion y tambe miembronan di e Kabinet Nederlands Antilliaanse Zaken y Prensa y e lo demostrá e ora ey unda politica ta worde hungá den e Funda- cion, Pues cu e expresion aki nos ta haya nos obligá di haya duda den loke ou a worde hacf, pues cu e diputado a worde nombrá como Presidente y miem= bro di e Fundacion aki, caminda su voto, su voz tíin un inf luencia hopi grandi manera un miembro di oposieion, Sefor Nisbet, a trece padilanti, Mi tabata kier, proné cu mi sigui ariba e asunto aki, pa nos por a haya e Statuten nobo di e Fundacion aki proné cu nos bay den segunda buelta, pa motibo eu como Parlanentarionan te awe nos no a haya e Statuutnan aki, Pues pa nos por haci nos trabao debidanente nos ta, spera di por hayé den Segunda buelta pa asina ey nos por tira un bista ariba djé, Aparentemen= te tin algun mienbro cu a hayé pero di otro fuentenan, pero nos di ningun clase di fuente nos a hayé, Pues di perti di partido RUBA mi kier a pidi pa nos haya e Statuutnan aki eu tin e cambio encera pa asina nos por weita: kiko ta e cambionan en realidad, Loke cu nos ta papia ariba djé aki ta lo= cual eu nos por a lesa den corant y ecu nos ta kere cu “ta esey ta loke cu a tuma lugar, Pero pa nos como Parlamentario por haci nos teabao debidamen= te nos lo tabata kier e Statuutnen cambiá den nos poder pa nos mes por weita kiko e cambionan tas 

Tamùe mi kier a puntra si ta berdad cu un stichting yená Fundacion pa Fi nanoiá Cas Propio a worde fundá y si encaso Gobierno por a duna nos spli= kacion di e Stichting aki y si nos por a haya tambe Statuutnan di e Stich= ting aki, Manera a worde trecí padilanti e problemanan cu a surgi den e Fundacion aki afia pasá ta problemanan cu por worde evitá, Nos a ripará con ora e problemanan aki a tuma lugar y despues di esey na Maart di e afie aki mas o menos e worde tení un reunion ancuanto di e asunto aki, pues e reunion e tempo ey a worde reanudá aparentemente, con e mesun frac= eion di MEP aki tabata dividí den nan opinion relacioná eu e miembronan di e directiva, Mi por corda con e lider di e partido a declará cu e Di- rectiva di e Pundacion Cas pa Comunidad Arubano tabata incompetente pa nan trabao, Esaki ta c expresion cue a trece padilanti y di parti di nos colega, Sefior Pedro Bislip, e a reaccioná y bisa cue sí no ta kere cu e Direetiva tabata incompetente, Pues akinan nos a weita dos linea conple= tamente contra den e mesun fraccion di MEP aki, demostrando cu nan no ta= bata di acuerdo eu otro encuanto e maneho cu tabata worde hibá door di e Directiva, Naturalmente tempo cu nos a jama e reunion tabata pa nos a haya informacionnan encuanto di e fundacion aki y ademas di esey pa nos Por a yega na solucioná e problemanan cu tabata andando e tempo ey. Nos por recordá con Minister Van der Stee a manda bisa cu nan ta para tur yudanza na e Fundacion aki mientras cu e problemanan ta andando, E ora ey nos a weita si nos por a bini na un acuerdo akidennan, Mi ta corda e tempo ey, mescos cu diferente di nos niembronan di oposieion, e diputado a bisa; ban uni nos nes y busca solueion pa e problema, Y cu esaki nos a eomprondé den ki problema e diputado tabata haya su mes e tempo ey pa motibo cu nos sa e historia kiko a pasé na Hulnada, con e mester a limosná ayanan pa asina por a yega na un solueion mientras toch e no por a logra un solucion 
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pa e problema y ta pa e motibo ey tabatin mester tambe di e respaldo di 

oposicion den esaki pa a logra na resolvé e problema aki, Y kiko nos a 

haci? Di parti dá oposieion nos a pidi un combersacion ou Minister Van der 

Stee tempo e a bini pa asina nos por a papia cuné pa yega na golucion di 

e problema aki, Nos a mustré ariba e necesidad grandi di nos pueblo pa cu 

e proyecto aki, pasobra tabatin hopi hende cu tabata yudanza, mientras door 

di cierto errornan cu-a worde cometí, door di e propio Minister Van der 

Stee e yudanza aki a worde pará, E ora ey e minister a splika nos di e 

asunto, con e tabata den otro y nos a haci un apelacion fuerte ariba djé 

pa asina ey e proyecto aki por a sigui anda, Ta p'esey mi ta bisa, sí nos 

mester bay dura elogio den e caso aki, anto ec ora ey nos mester bay duna 

elogio na Parlamento di Aruba y nos mester duna elogio en particular tam 

be na e parti cu den e Parlamento aki ta pertenecé na oposieion, Pasobra 

e 9 miembronan di oposicion aki, e 5 partidonan cu ta representá oposi= 

cion a carga e responsabilidad aki hunto cu Gobierno, Pasobra ora cu di 

banda di Bestuurscollege a worde expresá'' ban uni pa nos salba e proyecto 

aki, pa nos busca solucion pa e problema pa salba e proyecto,'' mesora 

oposieion a bula y duna su man pa asina ey nos por a yega na solucion di 

e problema cu tabata andando y eu nos a wieta claramente cu sin apoyo di 

oposicion tabata imposibel pa e por a worde regolvíf, Mi ta bisa cu sin ayu- 

do di oposicion e no por a worde resolví, pa motibo cu nos a sinti di par= 

ti di Minister Van der Stee unda e problema eu e proyecto aki tabata sintá 

Ora cu e Sefior diputado a bini di Hulanda, cu e a tene su conferencia di 

prensa nos por a sinti e preocupacion den djé cu e tabata sinti eu e pro= 

yecto aki tabata core peligro, Y den su ansha, ansha y no den e sentido 

negativo, den esaki pa motibo cu bo por ta den un ansha ora bo sinti cu un 

proyeeto di tanto importancia asina aki pa e comunidad Arubano ta corien= 

do peliger di bay perdi, naturalmente no solanente como mandatario, pero 

tambe como niembro di e Parlanento aki nos tambe a sinti e responsabilidad 

ariba nos, Ta p/esey ni ta bisa cu den e conferencia di prensa aki nos 

a sinti un eierto preoeupacion di parti di e diputado ora cue a declará 

eu na Hulanda eingelijk nan a worde tratá manera Limosneronan, Mi ta corda 

cu di e conferencia di prensa den un corant Hulandes a salis!! Zowel Ge= 

deputeerden Kelly als Oduber waren van nening dat men hen in Nederland 

als kleine jongens hed behandels, alsof zij bedelaars waren aan wie men 

aalmoezen noest geven, daarbij evenwel vergetend dat een deel van het geld 

dat Nederland beschikbaar stelt terugbetaald moet worden, Zo gaf bijvoor= 

beeld Nederland aan Aruba een ultimatum on de zak met de Nationale Woning=- 

raad te regelen zonder het Bestuurscollege zelfs meer kans te geven om 

overleg te plegen, ' Cu otro palabra, aki e diputado a expresá su preo= 

cupacion caminda e ta mustra cu na Hulanda nan a worde tratá manera limos=- 

neronen, manera muchanan ehikito sin ningun clase di respet y caminda Hu= 

landa a duna nen e ultimatum pa si encaso nan no bay bek na Nationale Wo= 

ningraad, anto Hulanda ta stop e yudanza di e proyecto di Cas pa Comunidad 

Arubano, Tur esakinen tabata argumento, motibonan pa nos di oposieion yama 

un reunion y bin den e Parlemento aki y busca tur manera pa yega na solu= 

eion di e problema, Den un reunion durante schorsing, nos a sinta papia 

humto «eu representantenan di e partido cu ta sostené e Gobierno, pa asina 

conhumtanente nos forma un delegacion di den e Parlamento aki pa mustra 

Hulanda aribase respongavilidad grandi cu nos tin pa cu e pueblo y tambe 

pa. salba e proyecto ek y nustra nan ki balor nos ta duna e proyecto aki, 

ki importancia e proyecto aki “tin pa nos comunidad, Pa e motibo ey nos ta 

mustra ariba e hechonan aki cu no ta asthto cu bo mester bay elogiá e Be 

stuurscollege den esaki, 



8 + 237 

Naturalmente den esaki nos a duna nos elogio den principio caba, ora cu e fundacion aki a worde realisá como Parlamento unanimamente den esaki a vota pa forma e Fundacion aki, pero tambe mi kier a mustra ariba e respon= sabilidad eu oposicion ariba su mes a tuma pa carga e peso aki hunto cu e Gobierno pa asina tuma e iniciativa bay papia cu Minister Van der Stee, mustré e importancia cu e Proyecto aki tin pa nos pueblo, pa asina e pro= yecto aki por sigui anda, Esaki ta loeual cu nos a haci di nos banda, weitando e hecho cu ora cu Bestuurscollege a bay Hulanda pa trece solucion Pa e problema, anto cu Bestuurscollege a bini man bashi, Y mi ta corda tam be, e ta ponf, Tambe den e conferencia di prensa aki e Sefior diputado con= ceenf a mustra ariba e hecho den su preocupacion pa e yega na solucioná e problema aki e a perticipá cu ya caba e a acercá otro personanan na Hulanda y awor muy probable lo e por haya un otro entidad pa asina ey busca manc= La pa e proyecto aki por anda, Lamentablemente y nos a mustra esey tam= be den e reunion di Parlamento e tempo ey CU nos a yama, nos sa ta di ki importancia Nationale Woningraad tin pa e Gobierno Hulmdes, pa e motibo ey nos a bisa den e reunion ey, lage nos no sera porta pa Nationale Wo= ningraad, laga nos cuminsá na kita tur obstaculo for di den caminda, Laga nos weita si nos por a vega na heya e proyecto aki andando atrobe, E tempo ey mi a trace padilanti eu pa nos no ta importé cu nos mester bay bek na Nationale Woningraad, pa nos ta di importancia pa por yega na pone e proyecto aki anda atrobe, pasobra e proyecto aki a worde gestop. Y esaki ta locual cu nos a haci, Nos a bisa: laga nos kita tur obstaculo for di den eaminda, pa motibo cu ora, eu nos a tende di e Sefor diputado den su preocupacion e a expres eu e tin su eierto reservanan pa Nationale Woninge= raad,nos ta compronde eSey, pa motibo cue a worde Forsá na Hulanda den un direccion eu kizas e mes no tabata kier, pero pa motibonan di forsanan politico y ora cu ta trata di Placa di Hulanla, den esaki hopi biaha bo mester someté bo mes na e presion cu ta worde ehercé eriba boe sey no kier meen tampoco cu cada biaha cu presion ta worde ehercé axiba nos, nos mester aceptá, Esey naturalmente nos no mester tuná como base pa sucumbt bao di presion di Hulanda, Pero sf mi ta bisa cu ora ta trata di un pro= yecto asina aki nos no por laga otro factornan hunga un rol den esaki si no ta e factor cu e Pueblo aki tin necesidad di e proyecto y nos meta lo mester ta pa e pueblo por haci uso di e placanan cu a worde ponf disponi- bel pa e proyecto aki, Esaki ta locual cu a tuma lugar y despues di esey nos a bini cu cierto proposicionnan J avor despues e proyecto a sigui an- da, pero un par di luna pasá nos ta lesa den corant cu a bini cambio den esaki ora ecu un miembro di un organisacion di hopi peso den nos comunidad a tuma su retiro for di e Directiva di e Fundacion aki, mustrando cu po- litica ta worde hungá den e Fundacion, Te awe nos no a haya ningun reunion hunto cu e presona aki, manera e a proponé, maske ta un reunion interno, pa asina aki nos por a haya e infornacionnan encuanto locual cu a tune, lugar, Nos a tendé di un banda, esta di tanda di e organisacion, un orga= nisacion hopi serio por cierto y manera nia bisa di hopi peso den nos comunidad, Pero nos lo tabeta kier a tendé hunto eu e representante aki, Bestuurscollege y e pergonanan cu e a meneioná den gu declaracion pa asi= ne como Parlamentarionan nos tende ta unda, politica ta worde huneé den e Fundaecion, Naturalmente nos tin nos argunentonan pa cu esaki, Aworde tre= e{ den un reunion 2 siman pasá, ehenplonan caminda politica a haci inf luen= cia, tabata un factor determinante pa cierto cosnan a tuna lugar den e Fun- dacion aki, Esey ta un miembro di Parlamento a trecé padilanti como ehenplo cu e a duna, Mi kier nustra cu awor ta keda na Bestuurscollege pa yama un reunion interno, den e caso aki hunto cu e personanan cu a worde meneioná door di e persona cu ta, miembro di e organisacion, pa asina ey nos por tende den su presencia kiko enberdad ta tumando lugar den e eomision aki, 

à 
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Nos ta considerá cu ora Bestuurscollege dicidí, hunto cu nos aki den Par- 

lamento, aríba un Statuut caminda ta poní cu Bestuurscollege no tin e 

mayoria, pero Bestuurscollege tin 3 miembro den e Bestuur aki y e orga= 

nisacionnan den nos comunidad tin 4 miembro, anto nos ta considerá cu De= 

stuurscollege tin e obligacion, si encaso e kier cambia esaki, pa Bestuurs=- 

college bin bek den e Paxclamento aki anto pidi nos pa e cambia e Statuut 

aki, Pasobra ta nos a vota placa pa e Fundacion aki por a lanta for di 

tera, ta nos a vota akidennan pa asina aki e Fundacion aki por a haya luz 

di dia, Pues nos ta considerá cu tabata un obligacion di Gobierno pa bin 

bek cerca nos aki y pa mustra nos ariba e cambionan cu nan kier a heei den 

e organisacion aki, Pero esaki no a sosodé, Y nos a lesa den corant ariba 

e asunto aki y nos lo tabata kier a tende di GobiernosKiko a inducí Gobier= 

no pa yega asina leu? Pasobra e argumentonan cu nos por a tende un rato 

pasá di e lider di fraccion di e partido cu ta sostené e Gobierno no ta 

argumentonan cu ta cuadra cu e espirito pa cual nos a lanta e Fundacion 

aki, Pasobra e intencion tabata pa saca e asunto aki completamente for di 

esfera politica, Awor ta bisa? sf, pero Bestuurscollege mester keda res= 

ponsabel pa e maneho pues pa esey Bestuurscollege lo mester tin un “say! 

fuerte y e estigma di Bestuurscollege mester reflehá den e Fundacion aki. 

Awor nos ta puntra Bestuurscollege categoricamentes Bestuurscollege taba- 

tin 3 miembro den e Directiva ( Promé cue cambio di Statuut) Bestuurscol= 

lege no tin confianza cu e 3 miembronan aki ta cuida e interesnan di e 

Gobierno debidamente den e directiva di e Pundacion? Esey ta un pregunta 

categorico cu nos kier un contesta ela y concreto eriba djé, pasobra di 

nos banda nos ta weita cu si encaso Bestuurscollege tin 5 representante 

eydennan y toch Bestuurscollege ta congiderá cue mester haya e Presiden- 

cia ye Presidente aki tin un voto di hopi peso den e Fundacion, nos ta 

considerá anto cu Bestuurscollege tin cierto dudanan den su representacion 

den e Fundacion,. Pa e motibo ey mi pregunta categorico den e caso aki, si 

encago esaki por ta e motibo y si Bestuurscollege tin confianza den e 5 

representantenan cu e tin den e Fundacion aki, Pasobra si no ta asina, 

anto ta pakiko Bestuurscollege a nombra e 5 personanan aki anto ecu no ta 

ref lehá su maneho, Pasobra e hecho cu ta worde bisá cue beleid di Bestuurs= 

college mester worde reflehá eydennan y ta door di e diputado e por worde 

reflehá, anto nos ta considerá cu e 3 miembronan cu ta sintá eyden den 

nomber di Bestuurscollege, Bestuurscollege no ta considerá nan suficiente 

cu nan por reflehá e beleid di Bestuurscollege den e Stichting, Pues esa=- 

ki ta un pregunta categorico cu nos kier a haci na e Gobierno akie 

Tambe mi kier a enfatisá e pregunta cu a worde hacf: si ta berdad material- 

nan mester worde cumprá na cierto empresanan SO y cual ta e empresenan aki? 

Mi kier a puntra si encaso subsidie ta worde duná na cierto personanan CU 

no tin e entrada necesario pa por a paga e huur completamente y si esaki 

ta worde avisá na nan na e momento cu nan a drenta den e cas, y si no ta 

asina cu e subsidio aki ta haya un terugwerkendekracht di tempo cu nan a 

drenta den e cas, considerando e entrada cu nan tine 

Mambe mí kier a tende di parti di Gobierno con e achterstand den e caso aki 

ta y si nos por a haya e achterstand di pee, promóé cue a bay den man di e 

Stichting cuanto e tabata y cuanto e a bira awor. Esaki pa nos haci un ver= 

gelijking con e maneho ta tumando lugare 

Mi kier a puntra tambe, pasobra nos por a lega den corant dos siman pasá 

cu tin un organisacion aziba nos isla cu pronto te bay construf cagnan pa 

asuntonan di emergencia, Mi kier a puntra si esaki ta en coneccion cu Be= 

stuurscollege e ta bay tume, lugar? 
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Of si esaki ta worde financiá apart door di e organisacion aki mes? Pa, motibo eu nos ga e organisacion aki ta tene teletonnan anual; Pero mi kier a puntra si Bestuurscollege ta sinti e necesidad di traha cas pa casonan di emergencia, pasobra nos ta considerá esaki naturalmente un responsabi= lidad di Gobierno, £ stichting aki naturalmente eomo eu e ta un stichting ariba tereno social ta sinti cu e tambe lo kier entamá, pero mi kier a pun=- 
operacion den esaki, Mi kier a puntra tambe si a bini caba den otro perti= nan ariba nos isla, e krottenopruimingsactie, pues cu mester a tuma lugar of cu mester a worde intriducí, si esaki a worde iniciá caba, Tambe si Bestuurscollege tin intencion di traha Noodvolkswoningen, dus esaki ta, Lom cual cu mi a trece pPadilanti awor ey, cu tin un par trahá na Savaneta y na Canashito, pues si ta e inteneion di bini cu mas di nan of ta lagué apart pa otro stichtingnan tumé na nan encargo, 

Mi kier a puntra si Bestuurscollege tin un idca ariba e onderhoud, Si en= caso esaki a worde pasá caba pa e fundacion, cuanto esaki ta costando nos? Aunke nos lo por bini bek eu e pregunta aki den e tratamento di presupueg= to, pero nos kier a forma un opinion encuanto di e entradanan cu nos ta haya for di e casnan aki y tambe e onderhoud eu lo mester worde pagá via esaki, 

Te esina leu c preguntanan cu mi tabatin ariba e asunto aki y e comentario= nan tambe cu mi tabatin ariba e asunto aki di parti di partido RUBA, Solamente, manera mi a bisa, nos intencion tabata den e caso aki pa weita CU NOS por evitá pa den futuro errornan no worde cometí manera nan a worde eometí den passdo cu asina ey proyectonan di e enbergadura aki por core peligro cu nos lo mester bey limosna, bay Foga pa nos por hayé bek door cu nos a core risico di perdé, Practicamente nos por bisa cu pa un parti ta nos mesun culpa, Te asina leu, 

DE HEER D.P.KELLY, GEDEPUTEERDE : Beflor Presidente, mi kier a bisa loke ta concerní e preguntanan na unda eu ta bay den detayes encuanto pee, e achtere stand, mi ta kere cu lo mi por a pidi e cifranan aki, pero al momento ta difiecil pa mi duna nan, Bestuurscollege ta dispuesto pa pidi e Fundacion pa duna nan por escrito, Na e momento aki mi ta kere cu ta dificil pa duna nan, 
Tambe mi ta kere cu tur loke cu te cay den e caso specif ico encuanto on= derhoud y tambe e entradanan di huur, Pa lo demas mi ta dispuesto pa con= testa tur e preguntanan, aunke cu mi kier bisa cu en general tur e pregun= tanan a bin den un forma cu si acaso politica a infiltrá den e Stichting, encuanto di e compilacion di e Directiva, e cambio di 7 miembro pa 8 mieme bro y na unda cu e diputado den su funcíon di diputado a bira Presidente y tambe na momento cu votacion empatá e diputado su voto ta decisivo, na unda cu tambe a bin encuanto di cunpramento di material, Loeual cu e mieme bronan a trece padilanti, esey ta locual e ta encerá den su totalidad, Ariba esaki mi a splika caba den diferente reunion, mi ta dispuesto pa du= na un splikacion atrobe, pero mi a splika esaki caba y mi ta kere aunke evanto deseo cu mi tin Pa por cumpli cue deseo di Parlamento, mi ‘ta kere cu toeh un banda lo ta bon pa ora cu duna cierto informacionnan pa cay den repeticion esaki ta costa tempo di tur hende y tur ta costa placa, 

Mi kier a cuminsá di ripiti locual cu mi a bisa anteriormente cu e politi= ca encuanto vivienda en general ta responsabilidad di Bestuurscollege y Bestuurscollege ta responsabel pa esey na Parlamento, 
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Loeaul cu ta concerní maneho di ehecucion bao di e politica cu Bestuurscol= 

lege ta hiba pa cu vivienda, e ehecucion di e politica aki ta worde haci 

door di e Fundacion FCCA, Y ora cu mi ta usa e palabra politica mi kier 

meen maneho, Y akinan ta locual cu hopi bez tin personas CU ta purba di 

malinterpretá e palabra aki; politica en general ta e maneho, akinan nos 

kier meen e maneho en general encuanto vivienda, Esaki ta conpletamente 

otro den e significacion cu tin miembro ta duné como sifuera cu politica 

partidario ta worde hungá, Manera mi a bisa caba cambio sì Statuut a tuma 

lugar y e cantidad di miembronan cu antes tabata { a bira actualmente 8 

Un mienbro a bin acerca y € miemnbro aki ta e diputado encargá cu vivienda 

pa Bestuurscollege, Den e Caso aki awe e ta mí persona, mafian e por ta 

cualkier persona ta encargá cu e puesto aki, msaki Bestuurscollege ta di 

opinion, pa motibo cu mester garantisá un continuidad pa cu vivienda, 

Fncuanto di ehecucion Bestuurscollege kier pa esaki core den e mesun forma 

cu Bestuurscollege ta deseá, Mi ta bisa den e mesun forma na unda cu e@ rapi= 

dez eu e proyeetonan mester worde ehecuté, cu Bestuurscollege tin den esey 

un grip. Si Bestuurscollege finalmente ta responsabel na Paxclamento, De= 

stuurscollege lo mester por tin tambe un grip ariba e continuidad; ariba 

e eheeucion di e proyectonan, Esaki no ta kita ningumr momento cu ta falta 

di confianza den e Directivae 

los sa cu poco tempo pasá tabatin un problema y lagando un banda na e MO 

mento aki kende tin culpa of kende no tin culpa, pero nos tur sa cu e pPro- 

blema tabata entre e director di e tempo aya J @ Directiva di e Fundacion,. 

Pero kende finalmente mester a percurá pa solucioná e problema? Natural- 

mente Bestuurscollege cual instancia ta responsabel pa esaki na, Parlamentoe 

Pues e problema aya a worde solucionáe. 

Na e momento aki conforme e Statutonan cada responsabilidad ta ponf y cada 

instancia lo tene gu ges na € responsabilidad aki, Manera nos tur sa @ 

Fundacion mester tene su mes na ordenanzanan insular y tambe na e dedi- 

sionan di Bestuurscollege, Fuera di esey ce Fundacion tambe e,o. mester di 

aprobacion ( y esaki no ta cambio di awor, esaki tabata asina caba ) pa 

loke ta concerní e sistema pa dunamento di cas, loke nos ta yama normering 

van de woonruimteverdelinge Pues Bestuurscollege mester aprobá un sistema 

ye sistema aki Bestuurscollege a aprobá, Ariba un proposicion di e Fun- 

dacion, esaki tabata na 1979, nan a bin cu un sistema pa evaluá urgencia di 

cada persona cu tin necegidad di un cas y segun € sistema aki e urgencia 

ta worde stipulá, Den e caso aki Bestuurscollege a aprobá e sisteme, aki 

sin mas, pues ningun cambio cu a bin acerca, Te sistema aki di otorgamen= 

to di cas ta completamente den man di e personal, Mi kier bisa y esaki mi 

a bisa caba biaha pasá, e secuencia di e urgencia ta worde duná segun e 

sistema cu ta aprobá caba y esaki Bestuurscollege a aprobá pa medio di un 

earta di 23 di augustus 1979, Anto e dunamento di cas ta cay bao di e res=- 

ponsabilidad dí e director di un fundacion, esta ken individualnente ta ha= 

ya cas ta cay bao di e responsabilidad di e director hunto cu mas miembro= 

nan di personal cu ta den un comision, Pues e comision ta consisti di e 

director, e hefe di e seccion social, un colaborador di e seccion social, 

un hefe di e geccion financiero, Pues aki nos por weita cu ningun miembro 

di e Directiva, ni esun di comercio, ni esun dí sindicato, ni esnan cu ta 

nombre pa Bestuurscollege of di cualkier gremio, esnan cu ta den Directie, 

tampoco e diputado cu ta den e Bestuur door cu e ta den e funcion di dipu=- 

tado encargá cu viviende pa Bestuurscollege, ta encargá cu dunamento di case 

Y por bisa kende ta haya e cas, si ta Pedro of ta Pablo of ta Joe of ta Adri 

of ta ken cu e sea, Kingun persona di Bestuur, ningun mienbro di e Bestuur 

ta bisa ken ta haya un cas 
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Da, base di e sistema cu ta aprobá pa Bestuurscollege y cual sistema e comision cumi a mencioná, bao di e supervision di e director, den e caso aki e director ta un hulandes di NWR, e ta encargá cu dunamento di cas, Pues na momento cu cualkier miembro di Parlamento, cualkier miembro di sindicato of cualkier miembro di comereio ta haci insinuacion of kier haci 1nslnyaoion. cu politica ta worde hungá den e direccion ey, na e momento aki mi ta declará cu nan ta papia leu di e berdad, Pa mi no usa e palabra cu Beflor Presidente no ta permiti pa worde usd akiden, esta e palabra gafia. Mi kier ta straight cu esun cu ta insinuá esey, mi ta bisé publicanente cu e ta papia leu di e berdad, Na e momento cu un persona aumke cu e no ta po= litico haci un insinuacion contra un partido eu ta den gobernacion ta nifi= ca cU e persona ey tin un meta cue kier logra cu su critica eu no ta cuadra cu e berdad, Y ora ‘bo ta eritieá un politieo pa un motibo cu no ta cuadra eu e berdad y bo sa nasha bon con e ta cu no ta asina, mi ta bisa, di par ui di e persona eynan. é ta hunga politico, pasobra si e no tabata sa e por a informá, Pero na momento cu e sa bon bon cu no ta asina y e ta purba di atacá un partido politico, ami ta haya cu e ta hunga politica aunke cu e no ta ariba ningun lista politico, Pasobra e tin un meta cu e ta critica sin base, Awor peor ta ainda ora cu papia di eredibilidad, anto un persona CU Sa masha bon con e sistema ta bay, e ta purba di trecé pa «pueblo den un otro forma cu no ta © berdad, ami ta puntra e ora con hopi e eredibilidad di un persona asina ta. Ora cu un politico trece algo padilenti nos por pensag bon e ta un politico, e ta critica como un politico, e tin su meta pakiko e ta critica, Anto mes si e no ta cuadra cu c berdad, e persona aki si e ta respetá su mes, mester tuma un punto di bista y bisa, no ta pasobra mi sa y mi ta kere cu kizas e pueblo no sa, anto mi ta purba trocé asina eynan pa purba haci wega politica, Mi ta kere den un asunto asina aki, na unda cu te, trata proyecto Principalmente pa ce pobernan den nos comunidad of mi ta bisa esnan financieramente menos fuerte, un politico cu ta respetá su mes mester tene su mes cu tur e decencia y purba di duna un informacion na e pueblo nas corecto posibel, 

Y hasta mi ta bisa cu den nos pueblo kizas tempo pasá aya cu e medionan di conunicacion tabata poco kizas por tabatin algun hende ecu ta leu for di no= ticia, Pero den e mundo moderno cu nos ta, bibando aden mi ta kere casi tur hende por ta na haltura di loke ta sosodé y di loke ta berdad, Pues si cual=- kier politico of mierbro di cualkier grenio di nos corunidad ta, haei esaki inteneionalnente Pa purba di descreditá kende cu e sea innecesariamente ari ba cual tereno cu e ta, mi ta heya un persona asina ta di mala fe, principal nente si e ba bon na haltura con tur e asunto ta den otro y si acaso cu e no ta na haltura ainda e tin cu consultá Pa e no duna informacionnan incorecto, 
Esey ta encuanto di dunamento di cas, Pues mi kier a bisa, eu ami como die putado no tin di haber ken ta haya un cas, sí of no, Tin un sistena ye sistena ey ta worde aplieá door di e director conhuntamente cu su personal, 

Loke cu ta concernf cumpranento di material, mi kier a bisa di parti di e director naturalmente cu ayudo di su personal, proposiecionnan ta worde duná ne Directiva di FOCA ya base di proposicionnan cual mester ta, bon argument, Directiva por tuna decisionnan, Esey no ta encerá cu Directiva ta, bay cíie= gamente tras di tur Proposicion, pero sf Directiva lo tuma mas tanto cu ta posibel congehonan J-e consehonan aki naturalmente asina cu ta na interes di vivienda Bestuur ta, tuma, su decision, Y den esaki nos kier bisa, e decie Sion encuanto cUmpranento di material tabata tin como neta pa beneficia e Personanan cu tin necesided di traha un cas, cu ta haya un fianza, 
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Nos tur sa cu na momento cu FCCA a bin, benta di material por subi pa 

motibo cu tin mas hende ta traha cas, y esaki no ta na Aruba so, na Cor- 

sow tambe, FCCA di su banda ta su deber dí busca pa e hendenan aki loke 

cu ta mas beneficioso, Y esaki nan ta purba di hacié door di heya mate= 

vialnan mas barata, door cu tin hopi personas cu tin interes pa traha un 

cas y a base cu nan por cumpra hopi nan por pidi prijs na diferente oo= 

merciantenan, bendedornan di material y a base di e prijsnan mas barata 

nan lo pidi e personanan cu mester traha un cas, pa cumpra material ey- 

nan, Y hasta mi ta bisa cu ta bay asina, si acaso cu un persona ta deseá 

di cumpra materialnan mas caro, e por cumpré si e kier, pero pa e parti 

cu ta mas e mes zorg pa e medionan ey Loke e por haya mas barata un 

caninda y pa cua e mester paga extra FCCA no ta duné fianza pa @ parti 

ey, ya cu e mes kier haci su choice cumpra mas caro, jy e Hes lo mester 

paga esoy for di su mesun madionan, E neta encuanto esaki te, unicamente 

pa purba di haya e materielnan na un prijs mas abao pa asina e persone 

nan cu ta bin na remerka cu a haya un Liange tin menos placa pa paga 

comperá cu si nan no a tene nan mes na unda cu ta mas be eta, Pues esaki 

ta completanente na beneficio di esnan eu ta construi nan Case Y hasta 

mi kier bisa, ki ora cu ta trata un asunto asina no ta ningun miembro di 

Directiva ta bay cerca € conerciante, Aki e director, a base di e regla= 

nan, ta kies esun mas favoreble, Naturalmente Bestuur Lo mester tuna su 

decision si e ta aprobá un sistema asina, gf of no, Mi kier bisa eu Un 

Bestuur cu no purba di haci un tal influencia pa reducí e prijsnan y 

asina beneficiá esnan cu ta bay traha un cas, Um Bestuur asina no tin 

esey den su mente y e no ta, traha na favor di esnan cu kier constreuf un 

Cas 

Pues nos ta aplaudí tur momento ora intentonan ta worde hae di ki forma 

que sea pa beneficiá esnan cu tin un fianza na FGCA pa asina nan por ha= 

ya prijsnan mas favorabel, pasobra e prijsnan ey ta nan tin cu pagué 

toch, 

Encuanto di eumpramento di meterial, mi kier a bisa esaki tambe cu mi a 

trecé biaha pasá den e reunion, mi a duna un splikacion y mi no ta mind 

pa riputí, pero ni ta spera cu si tin preguntanan cu ta worde haci ariba 

carbio, gustosamente lo mi kier duna informacion, Pero mi ta lementá sí 

cu cada biaha ni tin cu ripit{ e mesun cos cu mi ta trece den un reunion 

anterior. 

Mi a splika caba e opinion cu Bestuurscollege tabata tine Neturalnmente 

splikando e opinion cu Bestuurscollege tabata tin pa anplia e Bestuur 

di 7 pa 8 ta e forma cu Bestuurscollege ta haya ta bon pa un bon funcio= 

namento, Si acaso Raad tin otro opinion, Raad ta liber pa bin cu su de= 

geonan, Y si Parlamento ta haya eu tin algo cu ta bay nalo, Raad tfey pa 

hala atencion, Raad t'ey pa bin cu su deseonan y aprobá of desaprobá lo= 

ke cue ta haya ta bon of malo, 

Mi kier a bisa encuanto di e norbracion di un counterpart, esey ta den 

e molina y esey lo mester worde tratá dentro di algun tempo, Ya eadver= 

tencianan a worde pon{í caba basta terpo pasá, Encuanto e pregunta si e 

carta di 27 di Maart 1979, a worde helá aden, ni kier bisa cu Bestuurs= 

college a tuma un deogision y Bestuurscollege a participá Fundacion cu 

no te haci distincion den e carta aya y personal cu worde tumá den ser=- 

vicio lo worde tumá in overleg cu Bestuurscollege, Den e casonan aki mi 

mi kier bisa cue director ta gelectá e personal cue tin nester, y e ta 

trece su proposicion padilantie 
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Ningun momento ta asina cu Bestuurscollege ta kies ken ta worde nombrá, Akinan ta e director ta selecta kende e ta haya ta bon, Bestuurscollege ta aptrobá esaki, 

Tin persona ta bezig ta saca fotocopia di e cambio di e Statuutnan nobo y ® machine tabata poco defeeto awor CY, pero nan ta purbando di dreché como Bestuurscollege no tin nada contra pa duna miembronan di Parlanento un copia di e Statuut, 

Mi kier a bolbe ripitf cu ningun monento e cambio aki ta enceré cu Bestuurs- college no tin confianza den e miembronan cu Bestuurscollege, Esaki den ningun forma ta asina, Bestuurscollege tabata di opinion cu den o caso aki e Directiva mester a worde ampliá eu un mas y asina bire, 8, pero esey no ta encerá cu ta falta di confianza den e otro nienbronan, 

Mi kier bisa aceren, encuanto nobracion di e diputado encargá cu vivienda pa Bestuurscollege como Presidente, tanto e mienbro di Camara di Conercio, tambe e miembro di Sindicato tatata di acuerdo, 

Encuanto e subsidio mi kier biga cu lo mester ta asina cu un persona nes= ter worde participá ora cu e haya un cas, cue ta bin den remorka pa subsi= dio sí of no na momento naturalmente despues di a entregá su doeumento pa Probá cu e por bin den Telarka, sf of no, 

Mi kier a bisa locmal cu ni a participá Raad algun tempo pasá, ta cierto cu un Bestuurscollege a pidi NWR eompilá tur loke cu tin caba y fuera di esey haci un investigacion, un onderzoek den e asunto di krotten na Aruba y en particular na e momento aki a cuminga cu Village y Esso Heights, E rapport ta cla den concepto y esaki muy Pronto lo mester worde entregá den su forms, Esaki ta clá den concept caba, 

Y Bestuurscollege a nanda, pidi tambe pa loke ta otro partinan di Aruba tanbe pa haei un ehequco di krotten pa asina tambe den e otro districtonan di Aruba por bin un mehoracion di vivienda na Aruba, 

Y cu esaki Bestuurscollege ta di opinion eu un y tur mester purba uni e fore Za Y yuda mas tanto cu ta posibel, duna un contribucion den e forma positivo pa realisá esakinan mas liher cu ta posibel. Y no mester bay den un forma eu ta bin cu eritiecanen innecesario, criticanan den un forua cu hasta bo por pensa cU e personahan sea politico of di otro grenio cu ta purbe di pone obstaculonan den caminda pa stroba e proyectonan di vivienda, Mi kier bisa na e@ moemmto aki cu nos ta asina, tur purba den e forma cu nan por duna un eontribucion positivo pa mehoracion y pa e solucioná e problena di Vivienda, mas liher posibel, Masha Danki, 

DE HEER R,LOPEZ HENRIQURZe Sefor Presidente, naturalmente ni por bin bek den tweede Londe, pero mi ta haya ni den e problema cu si e no worde contes. tá e cos mester bolbe ripiti, Sefior Kelly ta blo bisa cu e no kier cay den repeticion, pero e pregunta categorico cu mi sa heci ta si ta asina awor aki eu den FCCA no ta duna finaneiamento na hendenan sí nan no cumpra cierto Rercancia cerca cicrto conerciante explicito, Mi sé cu tin diferencia cu lo= ke nan pasa cierto prijs no ta worde financiás tur esey mi ta di acverdo cu= né, Pero ni ta contra cu ta worde stipulá cu bo por haya financiamento uni canente si bo cumpra cierto nercancia cerca cierto comerciante determing, 
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Pasobra mi tin un papel y Sefior Kelly sa di djé y tin mas hende akiden cu ” 

tiné, caminda a worde voorgesteld, a worde proponf intern, pa hacié di tal 

manera cu cíerto materialnan pee« Dlokki, cement, kozijn etc, mester worde 

cumprá cerca e comereiente cu FCCA deterniná, No cu nan ta bisa, si bo kier 

ecunpré otro caminda bo mes mester paga e diferencia, no, hbo no por haya fie 

nanciamento si bo no cumpra @ mercancia cerca un cierto comerciantenan de= 

terminá, Mi kier sa si esey ta e caso awor aki, 

Mi tabatin un otro pregunté kiko Bestuurscollege ta pensa ariba e posibili= 

dad di tene un huishoudelijke vergadering eventualmente caninda e represen= 

tente di conercio cu a pretendé publicemente di ta dispuesto na proba cu po= 

litica ta worde hungá den FOCA, e posibilidad cu nos lo tene e reunion aki, 

Y si esaki no ta cay bao di e competencia di Bestuurscollege, anto e ora mi 

kier a pidi Sefor Presidente, pa schors e reunion pa nos por haci un consul= 

ta cu tur c partidonan reprentá akiden pe wak kiko nan ta pensa di e opor= 

tunidad aki. 

DE HEER P.P.KELLY, GEDEPUIGERDE: Sefior Presidente, na nomber di Bestuurscol= 

Tege ni kier bisa di awor cu Bestuurscollege no ta sinta ningun momento 

nada pa reuni cue ex-miembro eye E mienbro di Parlamento naturalmente cu 

kier reuni cuné ta su pleno derecho y e por reunf henter anochi, henter dia, 

henter diman, ta sú cuenta, 

Enberdad ta asina cu na momento cu un contract worde hací a base cu @ ta mas 

favorable, manera mi ta weita akinan ta poní cu nan ta schrijf e voor pa e 

cumpra materiel cerca e conerciante cu ta mas caro, Pero naturalmente na 

momento cu nan a schrijf e voor, nan a bisé cue ta cuapra material, laga nos 

bisa cerca comerciante A, Si e mes kier cumpra cerca @ comerciante B cu su 

mesun cen e por, Pero na monento cu e a selectá pa motibo cu € comerciante 

A tabata mas barata, anto nan a sera un contracto, Pakiko ni ta bisa esaki? 

Un comerciante pa e dunabo un prijs hopi weducf mayoria bez bo mester cumpra 

un eantidad grandie Esey nos tur gabi, Mi ta djies menciona un persona cu 

ta instala cas, cu ta instalá cas, Y e ta bay cumpra loke cu ta eoncerní na 

terialnan pa instalacion laga nos bisa si e ta F,100,000,- pa afia, mi ta 

kere ta distinto cu un cu kizas un bez pa afia ta cumpra f ‚10e, Naturalmente 

un comerciante ta bisa, mi kier garentisa eu mí tin cierto benta, anto e ora 

mi ta reducf e prijs, Pa hecié asina bo mester cumpra den cantidad, e ora bo 

tin cu haci un contracto, Pakiko bo ta haya hopi bez tin gritonan di e co= 

munided pa lanta un cooperativa pa purba sera cabez pa haya e prijsnan mas 

barata, Y akinan ehenpel, pees con Corube te purbae di baha e prijsnan mas 

tanto posibel, Esaki mi no ta kere ta algo strafio, Pa bo haya un prijs reducí 

bo tin cu garantisá e comerciente cu tin un cierto cantidad cu bo ta bay cum 

pra. Y aki no ta cuestion cu e comerciante a worde escohf promé, Pero ta a 

base di e prijsnan cua bin aden e a selectá, 

DE VOORZITTERs Okey, asina nos a yega na tweede ronde, Palabra na Sefior Enan, 

DE HEER J.HeA,EMANe Sefior Presidente, lo mi kier a suplicaBo pa Bo schors e 

Teunion un rato asina pa nos haya e Statuut nobo, pasobra manera ta conocí 

nan a worde cambiá sin cu Parlamento a haya nen ni pa mira. 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion pa 10 minuut pa haya © Statuutnane. 
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De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: B statuutnan a worde parti, Sefor Fran ta na palabra den di dos ronde, 

DE HEER J,H.A.EMAN: Sefor Presidente, na promé lugar como mieibro di Parla- mento mi mester protesté fuertemente contra e hecho cu e diputado a dicidt di bay over na cambia e Btatuutnan di PCCA si ni consultá un rato cu c Parlamento aki, Manera ta conoef e Eilandsraad ta vota pa e eredito ya bay di acuerdo cu e proyecto aki, ni sikiera e decencia di acudí na e Parlamen- to pa puntra opinion di e Parlamento eneuanto e cambio asina importante tabata posibel, esaki tÁ ilustrá ec henera cu e Bestuurscollege aki ta traha, 
E punto di agenda pasá nos a trata e sistema con un Hefe interino di Cuido Social ta haci abuso di su posicion, con politica ta worde hungé cu un de= partamento di Gobierno, con esnan menos afortuná den nos comunidad di e forma aki ta worde forzá, presion ta worde ponf ariba nan, pa di e forma ey favorecé un partido politico, Pa e mesun motibo ey nos a yama tambe un reu- nion ariba e problematico di cas di pueblo, y aki nos ta constatá cu e sis tena ta menos directo, nos por bisa cu e ta un getrapte systeem. Nos Sá eu e partido MEP ta gusta e idea di indireeto, Aki tambe un getrapte sys= teem a bira posibel pa haci abuso cu nos pueblo, E sistema di FCCA awor ta bay traha di dos banda, Un banda e cambio di statuut cu a worde introdu= ef sin acudú ni un rato na Parlamento ta toca Pe2, articulo 7, caminda cu articulo 7 bieu tabata cu e Stichting ta worde manehá door di un directiva consistiendo di 7 miembro, di cual 3 lo worde nombrá door di Bestuurscolleg: 4 lo worde nonibrá door di e diferente organisacionnan, Awor e artieulo 7 ak a cambia, E fundacion ta worde dirigf door di un directiva di 8 miembro, kier meen un mas J esey qualitate qua ta a diputado di viviendas Y sì e no t'ey su reemplazente, E otro 5 miembronan lo worde nonbrá door di Bestuurs= college y 4 door die otro organisacionnan, Esey kier meen cu pa cuminsí nos tin un situacion den e Directiva di Á di banda di Gobierno y 4 di pafor di Gobierno, Ariba su mes esaki lo no ta un probleme grandi si no tabata asina cu den articulo 16 lid 5 ta pará awor, ( e no tabata t'ey ) cue von tonan tranca, bij steken van stemmen!! © Presidente ta dicidf, Kier meen e situacion ta awor asina, 3 marioneta di e diputado hunto cu su mes perso= na cada bez por forsa un decision, segun e diputado ta dese. E inteneion tabata pa saca e naneho aneuanto cas di pueblo for di e esfera politico par= tidario, Proné aya tabata cu tabatin un Departamento, diputado ta hefe, Gobierno ta traha cas di pueblo, ta pa huur cas di pueblo, y eventualmente bende cas di pueblo, E intencion tabatas ban saca e influencia cu c diputa- do aki tin, pasobra nos tur sa con ta bay na Aruba te awor, nos sé cue a Sosodé den Pasado, nos sé cu e a sosodé te algun dia pasá, Ban Saca esaki for di esfera politica partidario, no pone ningun diputado mas den futuro den e tentacion di haci uso di su posicion pa beneficio di su partido, sina e promé Fundacion a lanta tambe, 3 miembro see di banda di Bestuurs. college y 4 di organisacionnan digno den nos comunidad pa sigurá cue poli= tica partidario lo no ta aden y e influencia, estigua manera a worde yaná, los ta bay di acuerdo cu Bestuurscollege mester tin cierto influencia ari= ba, e meneho encuanto vivienda, encuanto cas di pueblo, pasobra ta e placa di pueblo e Gobierno ta gastando na bienestar di pueblo, P'esey den e Stam tuut ya caba tabatin e solucion caba, Articulo Á di e Statuut bieu y nobo ta bisaz De stichtinge houdt zich bij het nastreven van zijn doel aan de in Eilandsverordeningen en Bilandsbesluiten vast te leggen, of vastgelegde gedragsregels," 

e 

ij, 
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Kier meen cu e influencia cu nos por a geucha den e reunion aki, pues e 

influencia cu Bestuurscollege ta pretendé di tin mester den e maneho di 

cas, den e politica ariba Lereno di vivienda, nos ta di acuerdo cuné y e 

ta pará den e Statuutnan bieu, E estigma ta full posibel via e decision= 

nan, via e verordeningnan, Pero esey no tabata suficiente, pasobra ariba 

e manera ey pe, no tabatin influencia ariba con ta bay nombra e “keyf igu= 

re, e persona mas prominente, mas inportante den henter e estructura akis 

esta e director di e Directiva di FGCA cu ta ehecutá tur e trabaonan y cu 

ta dicidí ariba e manehoe Articulo 13 ta bisa cue Directiva di FCCA ta 

nombra e director y ta bisa kiko e director mester haci, Di e forma aki 

e cadena a sera, lugar di ta loke e tabata un departamento di Gobierno cu 

a worde usá pa haci politica partidario, awor bao di un tapa di huma e 

mesun cos a keda, Bestuurscollege tin mayoria den Directiva, ariba tur 

decisionnan cardinal Bestuurscollege ta dicidf, E ta nombra e director y 

aturalriente e problema cu nos tin ta cu Bestuurscollege ta nombra un 

director cu ta partidario y cue mesun Hellende'' ta sigui, Nos a miré 

cue Hefe interino di Cuido Social, politica, abuso etce Awor aki nos a 

haci e pregunta si ya caba a worde nombrá un counterpart nobo pa nos pof 

husga si berdad a worde noubrá, un hende a=politico, ( y no a-politico ma= 

nera nos por a tende poco dia ey cu a bira mienbro di un comisariado cu 

ainda ta paré ariba un lista di MEP, pero ora nos papie di a=politico nos 

kier meen a=politico y experto ariba e tereno ey }) pero nos por a tende 

eu tritenente te awe no por a haya un figure cu bo por sigura bo mes di 

djé cu e lo sigui e richtlijnen cu e diputado Lo desef, Esey ta un banda, 

Cos a keda mescos, Diputado ta regeer henter e asunto di cas di pueblo, 

nos por haci un storia largo cortico, esey a keda nescos, Pero e raffi= 

mement ta bay leu awor, Tempo cu Gobierno directamente tabata manehá e 

easnan di pueblo, via openbare aanbesteding cierto aannemer ta hay e en= 

cargo pa traha e casnane Awor ta den grupito chikito asina ta worde dici= 

af ta ken lo ta esun cu tin e privilegio pa deliver e materialnan di impor= 

tancia, Si acaso cu esun cu kier presta e placa pa traha gu mes cos no bay 

di ecuerdo, lo e por traha su cas, Pero cu su propio placas nó door di 

fianza mas, Aki nos tin e otro aspecto di e sistema patronahe cu nos nes- 

ter eliminá, esey ta e parti di e sponsernan pa ora nos drente den compa= 

fa, Ta masha atractivo naturalmente di bisa un negociantes bo sa durante 

e 3 afenan aki nos tin tanto miyon di e placa hulandes, nos ta percurá 

pa tal y tal persona haya durante henter e periodo aki e negoshi aki, pa 

sigura e otro parti cu ta worde usá den e campafia, esta, e placa necesario 

pa bo sigurá un cierto cantidad di placa, Henter e PCCA ta duna e beeld 

perfectemente organisá atrobe di net loke nos no tabata kier. Di net Loke 

tabata intencioná pa saca afor di henter e sistema di FCCA, En bez di 

berdad haci un esfuerzo pa yega na un gistema cu nos por traha na bienes= 

tar di nos pueblo cu enberdad nos por bisa cu di awor pedilanti los di 

color politico, los di interes partidario e pueblo cu ta den necesidad por 

yega na traha un cas of huur un cas, e Bestuurscollege aki a bin cu un 

bouwwerk cu pafor ta mustra un beyesa, pero paden ta hes mes putr{, Adenas 

con pa determiná esun negociante cu lo ta esun cu ta bay deliver, no tin 

richtlijnen ‚ No ta worde bisá: ya nos ta wak tur e prijsnan cu nan ta ben= 

de e articulonan y a base di esey nos ta dicidt ta ken ta biras Normal mi 

no ta tene mi mes hopi ocupé cu esakinan, pero pa casualidad den e ultimo 

simannen nos por a lesa advertentienan di Departamento di Asuntonan Beono=- 

mico, caminda nan ta duna en detaye e diferente hardware, tiendanan cu prijs 

di tur e materialnan pa consteuf, Anto pa casualidad mi a bay lesanan pa wak 

cual ta mas barata y si tin diferencia ye pret ta cu bo por constatá e 

ora cu tin un compafiia cu ta erata den cierto materialnan, laga, nos bisa 

cu pa cement e ta mas barata, pero den kozijn e ta mas caro, 
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Y ta masha dificil pa bo bay destilá for di esey na final ta cual ta mas barata, Y ni ta kere cu e diferencia di prijs ora bo tuna henter e total lo ta masha poco, Y pakiko e resultado lo ta di e decision aki internamen- te tumá? Cu atrobe nos ta bay spaar un tiki ariba heavy equipment, pero nos ta haya otro fuente, Y aki tristenente nos por a haya un otro fuente pa @ Proxino campafia, 

Mi ta spera cu locual a ser trect padilanti e.o. tambe door di mi colega den Partido di Pueblo Arubano AVP, micando e expresionnan serio cu a ser haef door di vn di e representantenan di un di e organisacionnan cu tabata Presidente di e Diroetiva, nos a haci un apelacion ariba Bestuurscollege pa organisá un encuantro, un reunion cu e miembro aki pa nos tende su opi= nion encuanto esaki, E reaccion cu a sali for di boca di e diputado concer= nf nos nester bisa a spanta nos, pasobra e reaccion tabata di tal forma cu eigenlijk e a confirná, e a duna di conoeé na nos loeual e nieubro ey a bie sa den publicidad c tabatin razon y eu e lo no kier pasa den mesun cos cu & colega, Raadslid Clyve Lacle a pasa den un huishoudelijke vergadering tempo cu e beroepscormissie tabata, akinan y cua trece tur e puntonan pa= dilanti Aparentemente e Selor diputado aki no kier bay pasa den e mesun berguensa aki, pa poné cu su nanishi ariba e hechonan cu ainda tur e posi= bilidad pa abuso t'ey, tur e posibilidad, manera nos kier a, eliminé nan, ta mas duro presente ainda y esaki ta e partido cu tanto te sclama cu e ta soecial-democrata, cu e ta protehá esnan menos afortuná, cu e téy pa yu= da e pobernan den nos comunidad, mientras cu Poco a poco nos ta mira ecu con nan ta perfeccionando e sistema di abuso, 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER J.R.FRANK: Sefior Presidente, mi por a scucha dos orador di e partido di Gobierno defendiendo e problema eu nan ta encontrá nan mes na e momento aki, pakíko lo tin un diputado qualitate qua den e Fundacion FCCA, Tur e argumentonan cu & worde trecf padilanti den e caso aki ta haci como sifuera cu Bestuurscollege a lanta solanmente un stichting pa nomber, bao dí un capa, pero cu e politica di Gobierno mester penetrá completemen= te den e Fundacion aki Pa asina determiná tambe e politica cu lo worde hibá door di e Bestuur di c Fundlacion aki, Si nos por a seucha con no ta inten- eion di Bestuurscollege of di e Voorzitter den e caso aki Pa no bay hunga politica, pasobra e no ta duna cas etc, ete., anto pakiko a bay over na funda un Stichting? Pasobra Bestuurscollege por a evitá tambe tur sorto di problema, esta laga mi bisa cu ta wak e color politico ete, etc. promé cu duna un cas, ora cu bo bini ecu un Bilendsbesluit cu ta regla tur e rekisi= tonan, e exigencianan cu ta worde pidf di un persona ora cu e haci un spli- kacion pa un cas di pueblo, Pasobra esoy por worde reglá den un ley y ley bo tin cu cumpli cuné cabalmente, pasobra bo no por desviáÁ ne e momento ey di algo cu ta perá den ley, Si ta pará den ley pee. cu bao cierto condi eionnan tal y tal persona por haya un cas, mi no ta kere cu bo por bin ey= nan y duna juist un hende un cas cu no ta cumpli cue exigencianan aki, Awor e@ pregunta ta: pakiko un stichting? E stichting tabata pa kita henter e esunto aki for di e esfera politica, Pasobra bo no por funda un Stichting y toch pa usa e palabra cu e diputado a usa, pa tin un ‘tgrip" ariba e be tuur, pa tin un “grip” ariba e maneho di e fundacion aki, e maneho cu ta worde hibá door di e niembronan eu ta forma parti di e fundacion aki, Pasobra si e tabata asina, anto e mester conta pa tur e Stichtingnan, pa tur e Fundacionnan den cual Gobierno ta hinca anualmente miles y hasta miyones, 
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Pasobra cuanto miyones no ta bay den ensefanze? Mi a mencioná caba e asun= 

to di SKOA y SMOA, Y toch mi no ta kere cu Bestuurscollege lo bay hinca 

pee, lagami bisa un diputado qualitate qua como Presidente di e stichting 

ey, pasobra eynan bo tin di salvaguardiá e miyonesnan cu ta worde gepomp 

den e stichtingnan aki, Mi no ta kere tampoco cu Bestuurscollege ta bay 

over di bay nombra un diputado di Salubridat den e Stichting Ziekenverple= 

ging Aruba, pasobra eynan tamibe miyones y bo tin di salveguardiá e propie= 

dadnan di Gobierno, Awor e pregunta grandi tas pakiko sf den e Stichting 

Bki? Pakíko den un stichting cu nos sa cu esaki tabata un di e demandanan 

di e Gobierno Hulandes, nos sa cu Gobierno Hulandes no dá awor, pero di 

basta tempo nan a pidi pa una Bez cu cuminsá construccion di casnan nobo 

aki na Aruba, cu nan lo bay financiá, eu lo ta bon pa traha un stichting 

yeue stichting por traha separadamente for di e esfera politica sin cu 

tin contacto partidario cu cualkier Gobierno y pa nan “ naar eer en gewe 

ten'' bay traha ariba particion dá vivienda y tambe di e proyecto di cas 

den futuro, Pasobra si e diputado ta bise cue Statuutnan a worde ecambia 

„y di 7 mieubro a bira 8 miembro pa garantisá politica di vivienda, anto 

esaki mester conta pa tur e otro fundacionman, E diputado a sigui bisa, 

awe ta e ta Presidente y mafan ta un otro, Awor si ta mafan ta uno (bm Cl 

otro partido e ta keda mescos, ta e megun palatranan cu ta worde usá awe 

nochi contra su persona, tambe lo worde usf contra e otro diputado den 

futuro cu tambe lo bay tuma asiento den e Bestuur di e Stichting aki. 

P'esey mi ta bisa cu ta un locura di bay bisa cu no ta e diputado ta du- 

na cas, Pero sí mi ta sigur cu ora Bestuurscollege noubra su diputado qua= 

litate qua den e Stichting eki, y suponé cu Bo no tabata tin lagami bisa 

un diputado den e Bestuur aki, supone e Bestuur dicidf di bay traha 200 

cas mas pa pueblo, anto nan ticidf cu e casnan aki worde trahá den un 

eierto districto, e diputado cu ta qualitate qua por druk e door e politi 

ca di Bestuurscollege y e por bisa cu e bario ey no ta haya e lote di 150 

of 100 cas, pero nan lo worde construí den un otro bario, Y asina nos ta 

bisa e ora cu politica partidario lo worde hungá, pasobra tin hopi diferen= 

cia entre bario cu bario, Tin bario caminda bo por hunga politica, tin ba= 

rio caminda kizas no ta necesario, Pero tur esakinan ta posibel, 

Ainda, manera mi a bisa caba, gi no a worde eonvenef na un manera bon pa= 

kiko mester tin un persona hopi yega na @ Bestuurscollege aki, cu te miem- 

bro di e Colegio Ehecutivo, pakiko e mester bay over pa tuma asiento den 

e Bestuur? Si ta pa salveguardiá propiedad di Gobierno, anto pakiko a bay 

over di traha un fundacion? Pasobra nos por a haci mescos pese. lagué com= 

pletamente den man di Gobierno, bini cu bo Rilendsbesluit of Eilandsver- 

ordening, hasta den e ley Ai Cuido Social bo por a traha un uitvoeringsbe= 

sluit p’'&, Y bo por pone precisamente e condicionnan ki ora bo por haya 

un lening, cuanto bo entrada mester ta pe afia, y por cambié cada biaha den 

Bestuurscollege ora cu inflacion cuminsa come eriba e asunto aki, Bo por 

pone e condicionnan ki ora bo ta yega na remarka pa un cas Ai pueblo y lo 

bo hacié un ley y asina saké for di e esfera politica, mescos cu Raad a 

trata di haci esakí cu e asunto di Cuido Social, Pasobra e asunto di Cuido 

Social, onderstand, tambe a worde reglá den un ley pa esaki sali completa= 

mente for di esfera politica, pa e worde duná ne un menere, husto y ley pa 

un, ley pa tur, Mescos don e caso aki tambe, sí tabata intencion di Be= 

stuurscollege pa tene e grip ariba e politica dá vivienda, amto no mester 

a bin eu un stichtinge Anto Bestuurscollege mes por a keda manehá henter 

e asunto di vivienda, nan por a bin cu nan Eilandsbesluiten, cu nen leynen 

cu a reglé una bez pa heater e poblacion akie 



4 = 249 

Pero una bez bo bisa, bo propagá y bo primint{ e Gobierno Hulandes cu e asunto di vivienda ta worde ponf den un stichting autonomo,anto mi ta kere cu una bez e miembronan di e Directiva a worde nombrá di vakbond, anto mi ta kere cu una bez e miembronan di e Directiva a worde nombrá di vakbond, di eclero, di Kamer van Koophandel, di Gobierno, etc, anto mi ta sere eynan ta pone hendenan capaz cu lo no bay distribf placa di pueblo, pero lo traha segun nan consenshi ariba un mehoracion di e vivienda aki na Aruba, Mi ta sigur cu nan lo no a, haci cosnan descabeyá, Y si encaso mes cu nan por bin cu plannan y e plannen aki lo costa placa, mi ta kere eynan ora di acerca Bestuurscollege pa e fondonan, kizas den un encuantro entre Bestuurscollege y cu Bestuur cierto cosnan por worde papiá, plannan por worde modificá, cambiá etc, pa asina bo por acerca of yega na mitar di caminda entre e Bestuur y Bestuurcollege, Pa bini cu un fundacion y bo kier hacié algo autonomo, anto mi ta kere duna e hendenan aki un chens pa traha, laga nan demostrá, pasobra door di hinca politica nos ta bolbe dal pasonan atras y nos ta bay den e politica di"cauchi baulo"', en bez di bay dal pasonan mas sociel-democrata, y laga e pueblo mes via su representanten nan dicidfí eon politica di vivienda por worde hibá sin cu Bestuurscollege tin e grip ariba e Bestuur aki, Masha Danki, 

DE HEER R,LOPRZ HENRIQUEZ: Sefior Presidente, despues di e elocuante dis curso den e segunda tanda di lider di fraccion di Partido di Pueblo Aruba=- no, AVP, mi ta kere cw tin masha poco cu mi por afadf, En berdad ta asina, awor cu nos a haya e Statuutnan cu nos ta ripará cu ta keda hopi, di mas posibilidad habri pa enberdad e diputado, como Presidente di e Fun acion aki, ehercé toch influencia politico partidario den decisionnan di e Fundacion, Ta asina cu artieulo 13 ta stipulá cu ta e Directiva ta nombra un director cu ta encargá cu eheeucion di decisionnan di e Directiva, Manera e constelacion ta actvalmente, practicamente nos por bisa cu ta e diputado concerní politico cu ta Presidente di e directiva cu un voto dobbel, cu e ta bay ta esun cu ta nombra e director y como e director aki mester bay ehecutá decisionnan di e Directiva ta obvio e risico grandi cu tin, ora e director akí lo mester bay ehecutá decisionnan di un caracter politico partidario, Mi ta kere cu despues di tur e discusionnan cu a tu- ma lugar awe tardi a keda claramente comprobá loke mi a bisa caba den e reunion tocante Cuido Social cu ec partido Movimiento Electoral di Pueblo cu ta gusta mashá euenta di habrimento di porta, seramento di rorta, has= ta laga porta ariba kier, cu nan ta gusta Pee, haci como sifuera nan ta cera cierto portanan pa evitá problemanan of inf luencianen politico par= tidario den asuntonan cu ta concernf nos pueblo, pero di otro banda nan ta habri portanan mucho mas grandi caminda e posibilidadnan ta worde creáÁ pa sigui hunga wega politico partidario, 
Guido Social ta un di nan na unda tin un ley cu enberdad tin un base bon, Pero kiko nos ta weita? E persona encargá cu e ehecucion di e ley, ta un politico activo y miembro di e Raad aki, Awor mescos nos ta weita cu FCCA ta worde creá vn fFundacion pa supuestamente saca tur e asuntonan aki for di e esfera politica partidario, pero ta nombra e diputado eoncernf como Presidente eu voto dobbel pa tuma decisionnan. Sefor Kelly a declará cue ta cansá di ripití cada biaha cosnan, Mi kier a mustra Sefior Kelly cu awe ta promé biaha eu a bini padilanti e cambionean di Statuut, ya cu esey nunca a bin dilanti, y cu practicamente tur informacion cu a worde pidi na Sefor Kelly awe tardi ta informacionnan cu pa promé biaha a bin padi lanti den un reunion over di FCCA, Eneuanto di e asunto cu mi a trece padilanti di ecumpramento di material, mi mester bisa cu desaf ortunada= mente Sefior Kelly of no a comprondé mi pregunta bon, of no a contesté bon, y mi a trata durante di e schorsing di pone mi mes den contacto cu 
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Sefior Kelly pa haya mas informacion, te ainda e contesta no ta satisfacto= 

rio y mi kier a sa si Sefior diputado concerní ta dispuesto na laga e direc= 

tor di PCCA presentá na miembronan di Raad un exposicion di con e cumpra= 

mento di material ta funeioná actualmente, y bao di ki eondicion financia= 

‘_mento di trahamento di cas ta tumando lugar, Y dependiente di e clase di 

informacion cu nos a haya, nos lo pin bek ariba e asunto aki, sí of no, 

Lo mi a eprecia mashá, pasobra ta ela cu aki nos tin diferencia di opinion 

y mi ta kere cu esaki lo ta un di e puntonan cu mi kier pone masha masha, 

hopi enfasis ariba djé; pasobra mas mi pensa ariba e posibilidad cu hen- 

denan por worde obligá di cumpra material cerca cierto firma, mas mi ta 

weita mi dileanti e posibilidadnan grandi pa tur sorto di problemas y ya 

keremi FCCA, tabatin basta problema caba, os a pasa door dí problemaran 

grandi cu casi casi a costa nos un proyecto asina grandi manera FCCAe 

Mi ta spera cu Bestuurscollege a sifia su les, Awe casi casi a keda probá 

eu nan no a sia les ainde, pero nan sin nan les pa cvitá cu FCCA por 

bolbe hayanan den problema atrobe cu Hulanda, cu KABNA, cu NWR y asina 

garantisá cu e proyecto aki cu basicamente ta di gran balor, por Siguie 

Mi lo apreciá mashá si e diputado por a contestá den segunda tanda sí e 

ta dispuesto na pidi e director di FCCA pa presentá na nos, por escrito, 

un exposicion di exactamente bao di ki condicion hypotheek ta worde duná 

awor aki, y en especialmente relacioná cu con e cumpramento di material ta 

tuma lugar, pe nos dicidí si nos ta bin bek ariba e asunto aki un biaha 

mas, sí of no, Masha Danki . 

DE HEER B‚J.M.NISBETs Sefor Presidente; dá parti di fraccion di Partido 

Patriotico Arubano nos tambe por a ricibf copia di e statuutnan nobo, den 

cual e cambionan cu a worde sefialá den prensa algun siman pasá berdadera= 

nente ta pará den e copia nobo aki, Ta increible pa nos fraccion pa nos Por 

bay for di e punto di bista eu un pertido cu tanto a sclama y a grita cu 

nan sf lo bay introducí cambio, Awe dia 21 di oktober 1980, por cierto 

awe tardi nos por a constatá con, maske ae worde introduc un ley di onder= 

stand, pero Movimiento Electoral di Pueblo ta sigui permiti cu un persona 

ta abusá di e ley aki, Y awenochi den e agendapunt di fundacion Cas di 

Comunidad di Aruba nos por ripará cu cambionan a worde hací pa asine forti= 

ficá e posicion di Bestuurscollege, manera e diputado a expresá pa Bestuurs= 

college lo por tin un grip aríba e ehecucion, Den e grondslagen di e rapport 

di NWR, manera mi a mencioné pagina 34 ta bisas!"De voordelen welke kunnen 

voortvloeien uit het werken met een particuliere stichting die in principe 

zelfstandig en los van politieke besluitvormingsprocessen kan werken zijn! 

e‚oe “scheiding tussen politiek beleid en uitvoering" Aki e mesun Bes tuurs= 

college aki cu a aceptá e rapport akì a haci cambionan, unda nan ta pone 

e personanan cu ta encargá eu e maneho politico na e mesun momento encargá 

cu e Fundacion cu ta bay ehecuté e maneho politico aki, Linea recta contra 

locual a worde aceptá den promé instancia, tempo a bay over na funda e fun- 

dacion di Cas pa Comunidad di Aruba, Por cierto mi a mencioná cava locuval. 

a tuma lugar awe encuanto onderstand y awor aki nos ta papiando ariba fun= 

dacion Cas pa Comunidad di Aruba, pero mi kier bay mas leu ainda, Mi ta kere 

eu tin personanan cu ora nan expresá y haci eierto declaracionnan bo por 

deducí e mentalîdad scondí den un declaracion, Aki un declaracion cu a wor= 

de publicá den un diario local dia promé di september 1980 cu ta bisa 

Pedro Kelly democratisch door het volk tot Voorzitter FGCA gekozen, '' 

Aki diputado Kelly ta bisa cu ta pueblo a escohé pa e ta voorzitter di Fun- 

dacion Cas pa Comunidad di Aruba, Manera a worde mencioná un sistema indi= 

recto, aparentementee Pero den e declaracion aki mas te worde bisá, 
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Ariba un pregunta dirigi na e diputado Kelly, e ta contesta: # Op de: vraag waarom de overheid geen oneven eantal Bestuursleden heeft gewild, zoals door enkele leden van het Bestuur werd voorgesteld, antwoordde de gedepu= teerdesDe Overheid is zelfs van mening dat indien er een oneven aantal le=- den moet zijn, in ieder geval de meerderheid door de Overheid moet worden aangesteld aangezien de Overheid de verantwoordelijkheid draagt, Natuurlijk gaat de Overheid van haar kant ermee akkoord dat andere sectoren ook deel uitmaken van het Bestuur, Maar als men eerlijk met elkaar wilt zijn dan moet erkend worden dat deze instanties op de eerste plaats niet door het volk geroepen zijn om de verantwoordelijkheid te dragen, De Overheid is blij dat zij hun medewerking verlenen en trouwens alles dat positief kan bijdragen tot het welzijn van het volk is niet alleen welkom, maar ook eor Plicht van elk der lid der bevolking," E declaracion aki ta, bay mas leu, Indireetamente ta worde bisá, tanten bo ta Sinti bo mes vn bon cuidadano eu bo kier drenta e fundacion y bay di acuerdo ciegamente segun e opinion di Gobierno, anto bo ta welkom, Pero e momento ecu no ta asina, ento Gobier= no no tin mester di bo tampoco. Arto pakiko a bay over na bini cu un Funda- eion pa Cas pa Comunidad di Aruba? Pasobra locual a haci ta, e tabata den man di Gobierno, a worde bisá cu a worde abusá den pasado di esaki, A pri- mintf pueblo cambio, a drenta Gobierno, a bini cu un fundacion, a primintí pueblo. cu ta bay saca esaki for di politica partidario yY ta bay hinké den un fundacion perticular unda ningun politieco lo tin nada di bisa, Yaki e declaracion ta sigui, ' Zowel de Overheid ald de politieke partij die de Overheid ondersteunt, MEP, zijn van mening dat het Bestuurscollege geen actief politicus die op een verkiezingslijst voorkomt van een partij tot lid moet benoemen van het Bestuur van de FCCA. Bewijs hiervan is dat, anto nan ta mente nomber di un politico eu no ta den Raad, " die voordat hij op de politieke lijst voorkwam benoemd werd in het Bestuur, door het Bestuurscollege en de MEP verzocht werd ontslag te nemen, Het geen hij ook deed hoewel, # e persona, ! een actief persoon is, # den un otro Orga nisacion, Aki e diputado ta bisa cu Gobierno mes a puntra un otro persona CU a bini ariba lista di MEP y tabata miembro di e fundacion aki pa sali afor, pasobra aan no kier politico den Directiva di Fundacion Cas pa Comu= nidad di Aruba, Y kiko ta pasa? Despues di un par di luna e propio diputado mester bay sinta como Presidente di e Fundacion anto cu dubbele stem, Ki ridieulo! Asina ta bisa ta saké for di esfera politico pa garantisá puem blo eu no ta bay hunga politiek cu casonan di necesidad di pueblo, 
Mi a yega di mencioná vn easo unda mi Persona a maak mee cu berdaderamente e diputado actual cu ta Presidente awor aki di e Pundacion tin un dede masha diki den Fundacion Cas Pa Comunidad di Aruba, Mi Do kier bay deep den e astnto aki, pero mi a Presencia con e asunto aki a, bay, y berdaderamente mi por testiguf ki ora cu ta Berdad ta y a worde probá eu e diputado cu ta sintá awe como Voorzitter di e directiva di Fundacion Cas pa Comunidad di Áruba tin cos di bisa, E por coy telefoon yama regla masha cos. Pasobra ora publicó ecu no bin cerca djé, pasobra e no por yuda, no ta berdad, E por yuda masha bon manera e cos t'ey, 

Tambe tabatin un otro,asunto eu mi a trece padilanti den Primera tanda, Mi a puntra encuanto e carta di dia 27 di maart 1979, cual carta a worde teatá den e ultimo reunion di Fundacion Cas Pa Comunidad di Aruba y den cual carta Bestuurscollege di Aruba tabata descriminá contra diferente gtemionan den zos comunidad, EB carta aki tabata bisag ft Het personeel van de FCCA dient geworven te worden uit op Aruba geboren Antillianen, 
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Voor het aantrekken van anderen, niet hier geboren, doch reeds enige tijd 

verblijvende Nederlanders of Buitenlanders behoeft U de goedkeuring van het 

Bestuurscollege,'' Den e ultimo reunion mi a trece padilantí con Bo persona, 

Sefior Zaandam, cu ta diputado di Gobierno Insular di Aruba y tambe Waarne= 

mend Gezaghebber, segun e carta aki, via e procedura normal lo no por a ha= 

ya un trabao na e Fundacion Cas pa Comunidad Aruba, pasobra mester bay segun 

un procedura especial, unda Bo persona ee tabata worde descrinináe, Y di 

parti di nos fraccion nos a puntra si e carta aki a worde retirá y e dipu= 

tado a contestés Awor aki ta asina cu nan a bisa e Pundacion cu tur caso 

ta bay den overleg cu Bestuurscollege di Aruba, Otro ridiculez pasobra ta 

asina cu den e Statuutnan te pará bon cla encuanto e directeur y e personeel, 

E Statuutnan articulo 14 ta bisas ' Personeel in dienst der Stichting wordt 

door de directeur benoemd en ontslagen, “Kier meen door di e director, 

Awor antes tabata descriminá un cierto geupo cu mester bay via un procedura 

special pa por haya trabao. Awor aki, sea ta descriminá contra henter e 

comunidad di Aruba of ta haci uso di presion politico pa bisaz Director, 

nos no te respetá Statuten, bo no tin nada di bisa, in overleg cu Bestuurs= 

college nos ta bay nombra ken ta bay heya trabao, Pasobra si bo tin Statur 

ten cu a worde cambiá cu bo ta bisa bo ta respetá y e Statuten ta bisa cu 

ta e director ta nombra personanan pa traha pa FCCA, basta cu nan tin e cua= 

lificacionnan necesario, anto di unda a sali cu mester di overleg? Di unda 

a, sali cu ta Bestuurscollege mester sinti cu e directors Sf esakisfs nó,nó, 

nó, esaki nó, etc, etca Un biaha mas nos por proba con Bestuurscollege kier 

keda cu un grip ariba e trabaonan cu ta bay bao di e Fundacion Cas pa Comu= 

nided dí Aruba, unda Bestuurscollege ta haci tur cos den nan poder pa keda 

cue grip pa asina garantisá nan mes e votonan necesario pa e proximo campa= 

a, Pasobra ora a primintf cambio a Lubidá cu bo ta duna, e podernan kizas 

for di bo man, pa asina bo haya bo votonan pa proximo eleceion. Y despues 

di e desaroyo cu a tuma lugar nos por mira bon cla con e Gobierno aki,den 

e caso di onderstand unda ley a worde introducí a keda toch un persona cu 

ta abusá di su posicion, MEP ta permit{í y awenochi den e caso di Fundacion 

Cas pa Comunidad di Aruba ta keda comprobá con e Gobierno di MEP kier keda 

ecu un grip ariba e Fundacion, caminda berdaderamente ta nan ta dicidí kiko 

ta pasa den e Fundacion Cas pa Comunidad di Aruba, Di parti di fraccion di 

Partido Patriotico Arubano nos ta protestá fuertemente contra e proceder 

aki y nos ta spera cu muy pronto lo biní mas cambio, sino kizas nos lo bini 

bek den Eilandsraad pa tuma otro decisionnan arïba e casonan aki, Te aki den 

segunde, tandae 

DE HEER G.P.CROESs Sefior Presidente, den e gegunda buelta lo mi ta hopi 

corto, Nos ta agradecido na e diputado, na e manera zakelijk y e manera 

prillante cue a defendé su portefeuille, X dia pa dia nos ta weita con nos 

gobernantenan ta reflehá sensatez, experiencia y madureze Con na un manera 

zakelijk e diputado e refutá tur e insimuacionnan cu a worde hac na su 

direccion, Na otro banda por a weita un oposicion, algun di nan cu falta 

experiencia, cu sclamacion den voznan exaltá y otro cu mas experienciae 

Pero si e gobernantenan di Movimiento Electoral di Pueblo continua cu e pom 

litica aki, esnan den oposicion cu falta experiencia awe lo bay haya hopi 

experiencia den oposicion, Y esunnan cU tin experiencia den oposicion Lo 

haya madurez den oposicion, Pagobra aki nos Bestuurscollege a denmostrá clase 

a denosted con pa goberná y muy en principal con pa introduct un politica 

realmente social na bienestar di e pueblo aki, Nos no ta di acuerdo cu esnan 

cu ta purba mescla dos cos. Ora cu nos ta papia di politica en grandes lineas 

tocante Pele volkshuisvestingsbeleid, anto nos ta di opinion cu oposicion 

no mester bin bruha cu bao e volkshuisvestingsbeleid ta cay tembe e dunamento 

di cas, manera un miembro di oposicion Secfior Vos a hacié,. 
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Directeur ta encargá cu dunamento di cas, 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presidente, Persoonlijk feit, Mi no a comprondé loke Sefior Croes a trece padilanti y eu e ta menciona mi nomber 

DE HEER G.F,CROESsPues, e no ta persoonlijk feit, Sefior Presidente, 

DE HEER E‚J.VOS:s Awor mi kier sali for di e punto di bista si e kier meen 
AAA N : : 4 eu mi a mencioná esey, mi no a mencioná ningun momento den e reunion eki, pero lo mi bay mencioná mas oro sf, 

DE HEER GF ,CROES : Sefior Presidente, si Sefior Vos no a comprondé loke mi kier meen e no por ta un persoonlijk feit, PerocSefior Vos a trece padilan= ti, pakiko ta bin cu un stichting anto si e stichting mester carga estigme, di e Gobierno den e volkshuisvestingsbeleid, E ta papia di e maneho di du- namento di cas, Esey ta bruhamento di cos, Bo por papia den maneho di vi= vienda, pero dunamento di cas, Dunamento di cas ta cay bao di e directeur y Seflor Pedro Kelly y e otro miembronan di directiva no tin nada di haber eu e maneho di viviendas en grandes lineas, 

Considerando e elogio tanto di parti di algun miembro di oposiecion como e fraccion mayoritario pa e solucion di e problema bieu Fin di 1979 y prinecipio di afia 1980, na unda cu e diputado y Bestuurscollege tabata dili gente pa salba e proyecto di viviendas, ademas cu un funcionario a worde cambiá salvagvardiando e dignidad di nos gobiernacion y cu nos a mantené 
eondioionnan di parti di nos Gobierno, Considerando cu e diputado no a tarda, pero e diputado tabata diligente pa sulocioná un problema cual des de principio a worde tratá, nos ta considerá cu e topico aki ta achterhaald comokiera cu ta hopi luna pasá e a worde pidí, nos no por keda sin duna un cumplido na e Bestuurscollege aki, Den e maneho den su totalidad, den begroting nos ta bin detayadamente, pasobra nog sa cu awe c reunion aki su duracion lo ta corto. Pero si e Bestuurscollege aki keda bay cu e maneho social-democrata, aki, eeflehando sentiniento social, ref lehando capacider, sensatec, madurez, e Bestuurscollege y e gobernantenan di Movimiento Elec toral di Pueblo lo sigui acumulá experiencia den gObernacion,. Y mi ta ri vitf, esnan den oposieion eu falta experiencia lo bay haya mas y mas oxpen ciencia den oposicion, pasobra e lo bay dura largo y esunnan cu awe tin experiencia lo bay haya medurez den oposicion, pero e tempo ey nan lo rea= lisá cu despues di e madurez den oposieion bo te worde yamá pa bay goberná. Y mi ta kere cue pueblo aki lo yara nan pa bay goberná, pero den fila di Movimiento Electoral di Pucblo, 

Tin aki loke no a worde refutá ainda, Ta solamente e cuestion di material nan y si berdaderanente ta cierto firmanan ta worde escohí, 

Aki tin un carta di FCCA di 4 di september unda cu nan ta bisa cu e prijs nan di bouwmaterial aki na Aruba ta 20% mas halto eu na Corsowe, Motibonan ta e.o, materianan prima door di kleinere omzetten ta mas caro, e 'over- head"! pa motibo di e kleinere omzetten ta mas halto, e ganashinan ta mas halto, opslag mes halto, transport ta mas halto, bestellingen via di hoofde kantoren di Corsow ta causa cu c prijsnan ta mas halto, Cu FCCA ta traha cu un open begroting y unda cu na principio di afia tur firmas, tur leveranciers 
a worde inyitá pa ariba cierto terenonan especifico duna e prijs mas favo rable pa baha e prijs na bienestar di e pueblo, 
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Y nan ta bisa cu nan ta considerá cu un winst plus risico, un porcentahe 

di 10% pa 15% por worde considerá husto, pero loke aparentemente ta existi 

aki na Aruba, nan a haci un investigacion, un ganashi entre 50 y 60% ta 

worde congiderá inhusto, Puc aki no ta cuestion di exclusion di ningun 

firma, pero aki ta a base di coïmpeticion y a base di calidad y mi ta kere 

eu un Gobierno social-democrata mester estimulá pa nos pueblo bay purba 

cunpra articulonan bon na e prijsnan mas barata cu ta posibel y den en 

general nos pueblo mester bira mas consciegte di prijs y menos consciente 

di marca, Mi ta kere cu di parti di e fraccion di Movimiento Electoral di 

Pueblo una bez mas palabra di felicitacion na e diputado y na Bestuurscol 

lege pa e maneho ariba e tereno aki y nos ta spera cu e proyectonan en 

gran escala worde concretisá na bienestar di nos pueblo en general, muy 

en principal na bienestar di esnan den mas necesidad, esnan cu tin menos 

recurso, pasobra esunnan CU tin mas recurso, nan lo por traha nan propio 

vivienda, Pero esnan den necesidad, esunnan cu no tin suficiente entrada, 

ta eseynan ta esunnan cu nos mester pone mas atencion na nane 

Sefor Presidente, e politica social-denoerata di e Gobierno aki ta carga 

e plena aprobacion di e fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo; Masha 

Danki, 

1 

DE HEER B.J,VOS:3 Sefior Presidente, a worde comprobá cu locual cu Gobierno 

eier a haci door di nombra e diputado di vivienda den e Stichting aki ta= 

bata muy en particular pa hiba e politica di e Gobierno den djé, cu otro 

palabra pa hunga politica. Mi ta di acuerdo cu Sefior Betico Croes, cu tin 

biaha den e Parlamento aki naturalmente bo ta haya hendenan cu lo mester 

haya experiencia, tambe esunnan cu tin experiencia ry probable, si ta ne= 

cesario cu nan mester hayé lo haya e madurez politico, pero nos no mester 

enfatisá tanto oposieion cu Gobierno, Nos mester weita kiko nos aporte den 

e Parlamento aki, Pa motibo cu si nos sali for di e punto di bista cu bo 

mester ta den Gobierno pa bo por hiba un maneho responsabel, anto mi ta bi= 

sa cu no ta corecto, pasobra ui persona tabata den Gobierno y mi a tuma mi 

wetiro for di Gobierno bin den oposicion, pasobra diferente for di hopi 

hende cu mi a weita perde nan principio den e partido ey, mi ta preferá di 

haya e experiencia, si mi tin mester di djé den oposicion, y no perde prin= 

cipionan den Gobierno, Esaki te e diferencia eu nos tin di opinion den esa= 

ki, pasobra mi a presenoiá diputadonan cu ora cu nan haya un raus ta yora 

ne, lessenaar pa motibo cu Scüïor Croes a coro ariba nan, Den esaki si lo mi 

no kier a tuma partie 

DE HEER G.F,CROESz Persoonlijk feit, Sefior Presidente, hamas y nunca Loke 

Sefior Vos a caba di bisa a yega di sosodé, Y mas bien nos por bisa ta es= 

nan ecu bandoná prineipio tin biaha ta bandoná partido, 

DE HEER E‚J.VOS: Sefor Presidente, e no a Yora dilanti Sefor Croes pero e 

a bay sinta den su kantoor bay yora caminda ani tabata presente, Pero esa= 

ki ta nustra cu no ta asunto cu bo mester ta den Gobierno of bo mester ta 

den oposicion, ta asunto di principio, Pasobra mi a weita hopi hende perde 

nan principio, perde nan caracter pa nan keda den Gobierno, pa nan disfrutá 

di e parti material, lagando e parti spiritual bay perdí, pasando berguensa. 

Mi a weita hopi hende pasa berguensa den diferente ocasion y e berguensa 

ey mi no por a pasá, pasobra cu ni principionan no tabata permitimi pasée 

Naturalmente bo tambe lo hayabo confrontá cu e asuntonan aki, Sefior Presie= 

dente, Mi ta spera cu na e momento ey, manera ya caba nos sa cu ta un se= 

ereto publico cu bo ta hayabo den djé, pa bo comprondé cu principio mester 

bay promé cu e parti material, pasobra e parti material ta kiko bo mester 

pa bo bibae 
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Kiko bo mester cu bo mes no por traha y gané? Dus no ta necesarianente cu un hende mester ta den un posicion pa asina ey denmostrá cue ta un politie co, pasobra mihor bo no ta den e posieion ey cu bo ta den e posicion di perde bo principio y gometé bo mes na humiyacion di hendenan cu ta kere cu nan lo por humiyabo, Esey ui por a presenciá no eu ni mes, pasobra cuni nan no tabata durf hacié, pero cu otronan sf nan tabata durf hacié, anto debidamente, Y te awe nan ta den e partido, nan ta den e Gobierno, nan ta gana e placa, pero pasando berguensa. Naturalmente mi no ta bay den detayes ariba djé, pero nos sa cu nan ta pasa berguensa e pober famianan di nan no sa, pero nan ta pasé scondí, Pero nos ta considerá cu principio ta nas cu den Gobierno, Ora cu bo ta mantené bo principio e pueblo tin mucho mas na abo, ecu bo mester ta sintá den un posicion pa bo gana e pla ca, anto e parti espiritual, perde bo principionan cu kizas por ref lehá mafian ariba bo famia, 

Straflani masha, hopi eu mi a puntra cu un otro fundacion a worde instituf eu mi no a haya ningun contesta ariba djé y mi no a haya ningun relato ariba djé. Pero mi tin emtendf y mi a puntra e diputado na momento di schorsing, e a bisa berdad cu un fundacion pa financié cas propio a worde instituf, pues un otro fundacion, un otro stichting aparentemente a worde instituf, anto den e stichting aki muy probable e Bestuur ta consistí di 5 persona, di cual e director, 2 miembro di e bestuur di FOCA y dos miembro eu a base di nan relacionnan cu e comunidad, ta worde nombré den e stich= ting ey, Esaki no a worde mencioná, Ningun momento e no a worde mene ioná y nìingun momento no a bin na Parlamento tampoco pa asina nos sabi cu un stichting a worde instituf, pasobra nos no a duna nos green light pa lanta ningun stichtinge extre, sino solamente pa FCCA, Fundacion Cas pa Comunidad Arubano nos a duna nos aprobacion pa e worde formá akiden, awor nos ta tende cu un otro fFundacion a worde formá, y ta e fundacion cu a worde for ná nobo aki, ta e ta encargá pa dunamento di hypotheek y fia placa, Pues den esaki nos ta considerá cu Gobierno no a duna nos e informacionnan coreeto ni concreto ni tampoco en extenso, pasobra e parti aki nos no a tende nada di djé y muy probable e parti aki ta e parti cu-mas por worde hungá politica euné, di loke eu ta worde hungá caba, Pues den esaki nos ta, ripará cu tur informacionnan eu a worde pidí no a worde hayá Y esaki no a worde bisá na nos de que se trata, pero aparentemente Gobierno ta haci y deshacf awor via c stichting di PCCA te.cu a bay asina leu di lanta un otro stichting, cual stichting ta encargí cu fiamento di placa y dunanen- to di hypotheek, Pues aki nos ta weita cu Gobierno a demostrá cu su ac tua= eionnan cu nan ta hungando politica den e caso aki, Den promé instancia mi a trece padilanti cu nos di oposieion den e Parlamento aki nos a contribui pa asina Minister Van der Stee por a bay over na sigui duna placa pa asine ey e Fundacion aki por a sigui existí, Mi a ripitf, mi a bisa cu Bestuurs college su representantenan a bay Hulanda, manera a sali den corant ora cu nan a bin bek nan a bisa cu na Hulanda, manera ta pont den corant nan a worde, " ald kleine Jongens behandeld, alsof ze bedelaars waren aan wie men almoezen moest geven'', Y akinan nos a weita cu e peligro ta existf cu nos por perde e proyecto aki, pasobra Minister Van der Stee e manda bisa eu nan no ta duna ningun placa mas, E Placa aki no ta worde mandá mas pa motibo cu nan ta considerá cu politica ta worde hungá den e caso aki. Ye ora ey nos, di parti di oposicion, manera ni a bisa den promé tanda, a ya= ma un reunion pa asina ey nos weita eu nos por haci tur nos esfuerzonan, eu nos por logra ainda pa salba e proyecto aki, Ta nos a tuma e iniciati= va e tempo ey‚ ta di parti di oposieion e iniciativa a worde tumá door di e partidonan di oposicion pa yama e reunion y pa asina nos por a discutf ariba e punto aki, pues ora cu nos a ripará cu Gobierno, ora cu nan a bay 
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Hulanda nan a bin man bashí, nan a bin cu e contesta cu cierto momento 

Gobierno di Hulanda a dicidfí cu no ta duna placa mas pa e Fundacion aki 

E ora ey nos a bisa, ban pone man na obra, ban pone mannan den otro aki, 

ban weita ei nos por bringa pa scapa e proyecto ey. Y ta pa e motibo ey nos 

a yama e reunion e tempo ey. Y ainda mi ta corda palabranan di Sefior dipu= 

tado ora cue a bisa ban pone man na obra ban weita cu nos por resolvé e 

problemanan aki, pa scapa e proyecto, Y esey tabata nos intencion y esey 

nos a logra tambe, Mi a mustra, enfatisá y mi a ilustra cu ehemplo ora cu 

Minister Van der Stee a bini Aruba, con di parti di oposicion nos a tuma 

e iniciativa pa pidi un bespreking cuné y enfaticamente nos a mustré ariba 

e hecho cu e pueblo di Aruba ta dependé ariba e proyecto aki enormemente, 

un proyecto cu lo bay suma na casì 40 miyon florin nos no por lagué cay. 

Asina ey nos a pone enfasis ariba djé, nos a haci tur locual cu ta den nos 

poder pa asina ey nos vor a ehercé cierto influencianan di parti di opo= 

sicion,. pa nos por a logra pa e proyecto aki a worde realisá, Pues nos por 

constatá cu ora Bestuurscollege a faya na Hulanda, oposicion a tuma e ini= 

ciativa ariba su mes pa yama e reunion y pa papia cu Minister Van der Stee 

Y kiko a sosode? Ora cu hasta Bestuurscollege a bay asina leu di sera por= 

ta pa Nationale Woningraad, nos a bisasttwanta un rato, no sera portag 

pasobra cierto momento a worde declará cu tin reservanan pa cu Nationale 

Wonineraad, Nos a bisa: wanta un rato, no haci esey, ban kita tur obstacu= 

lo eu tin den caminda y ban weita si ta esey ta e Nationale Woningraad 

nos mester pa logra e proyecto aki, kiko ta mas importante? E importancia 

ta pa pueblo haya e cen cu e mester pa financiá su propio vivienda; y 

esaki nos a logra tambe ora cu a resultá cu nos tabatin razon, cu Gobierno 

Hulandes a pone como condicion cu mester bay bek Nationale Woningeead, 

Y kiko a gosodé? Aki sí nos por bisa cu na e momento cu Bestuurscollege 

a declerá cu nan ta sera porta pa Nationale Woningraad, ariba nos existen= 

cia nan a aceptás okey, nos ta habri porta bek pa Nationele Woningraad, 

Si no a habri porta bek pa Nationale Woningraad lo nos no a haya e pro= 

yeeto aki, lo nos no por a salbé, Pues si nos a laga e proyecto aki den 

man di Gobierno, e proyecto aki muy probable lo a bay perdí, pero di par= 

ti di oposicion nos a mustra Gobierno axiba e hecho cu Nationale Woning= 

raad mester worde envolví y sì tin obstaculo den caminda, ban bari e ob= 

staculonan aki pa nos logra realisá pa Gobierno por sigui haya vlaca pa e 

Fundacion aki, Y esey a sosodé, Lamenteablemente awor aki nos ta ripará cu 

tin un otro aspecto a bin padilanti den e tweede ronde aki, Pasobra ora 

nos a weita e diferencia di e statutnan aki, nos a compará nan cu otro, 

nos a ripará cu den Statuut anterior ta pont bao di articulo 15, sub 43 

HDe gedeputeerde belast met de zorg voor de volkshuisvesting is gerechtigd 

alle Bestuursvergaderingen bij te wonen en daarin het woord te voeren, Hij 

heeft in deze vergaderingen een adviserende stem,'! Cu otro palabra, e dipu=- 

tado cu ta eneargá cu vivienda popular tin e derecho pa ta presente den tur 

e reunionnan di Directiva y eydennan e por hiba palabra, Den e reunionnan 

aki e tin un voz di advisor, pues e por reeomendá e organisacion aki. 

Pero loke cu a sosodé den esaki, nos a ripará cu Bestuurscollege a duna e 

diputado aki e encargo aki, Pero awor a resultá ev Bestuurscollege a bisa 

no, esaki no ta suficiente, awor bo mester bira Voorzitter, pasobra nos 

kier pa bo tin un stem extra den e reunionnan aki, Pakiko esaki? Nos por 

hacié 2 manera, Nos por bisa of e Gobierno a dicidf cu ta bay over pe hunge 

politica abiertamente den esaki of di otro banda Gobierno a dicidí cu nos 

ho ta confia cue diputado aki por hiba e maneho manera cu nos kier den e 

reunionnan, pues e refleho di e politica cue Gobierno aki mester hiba no 

ta suficiente den e reunionnan di Directiva, pues nos no Por wanta mas cu 

ta Solamente un stem di advisor e tin, pues nos mester duné un stem caminda 

eu e ta vota tamhes 
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Aki nos ta considerá aato, ta dos cos tin, of Gobierno a bisa, ban abier= tamente, ban hunga politica cue Fundacion aki, of di otro banda Gobierno a bisa e diputado aki nos mester duné e derecho pa vota pa motibo cu ora e papia so e no ta reflehá e politica eu e Gobierno aki ta hiba e estigma, di e Gobierno, manera e lider di e partido a yamé, No ta worde ref lehá den e reunionnan, Pues aki nos ta weita claramente ‘cu politica a drenta manera un miembro di un organisacion di hopi peso den nos comunidad a bisa, cu politica ta worde hungá, No cu e a haci su entrada sino e ta worde hungá, dus e a constaté cu politica ta worde hungá den FCCA, Awor nos ta bisa, si Gobierno kier refutá esaki, si Gobierno no ta kere cue ta tumando lugar y Gobierno por proba nos cu e no ta tumando lugar, pakiko anto Go= bierno no ta aceptá e invitacion di e persona aki pa sinta na mesa y pa e mustra unda politica ta worde hungá, Pasobra nos di Parlamento aki lo ta interesá pa tende di e persona aki den presencia di e Bestuurscollege unda y con politica ta worde hungá den e Fundacion aki. Pero nos a tende lamentablemente di banda di Gobierno bisá cu nan no ta interesá pe papia eu e persona aki, Pues cu otro palabra loke cu e persona aki kier bisa nos no kier tende, Nos sf kier tende loke cu e tin di bisa, pero den presencie di Gobierno, mescos cu a gosodé eu e comision di apelacion, pa ora dofo di curpa t'ey pa nan bisa si ta asina of no ta asina. Y si no ta asina cu nan: por refutá, Pasobra akidennan ta facil pa bisa cu loke cu e Sefor ey ta bi-= sa ta politica e ta, hunga, pero pakiko bo no ta bisa ora e t'ey? Ki miedo tin pa yamé den un reunion y puntré, bisa loke cu bo kier bisa, unda polie tica ta worde hungá den o Fundacion, Esaki Gobierno no kier aceptá, pues nos ta saca nos conclusion cu den esaki Gobierno ta diep diep hungando politica den djé, Naturalmente, manera mi a bisa un rato pasá, bo por per= de caracter y mantene bo mes den un Gobierno, den un partido pa motibo cu bo tin provechonan material, pero di otro banda, corda bon, no ta ‘tur cos ta bin pa largo, Pues loke cu bo haci awe maan por worde usá contra bo, Asina ta cu nos ta considerá cu e Gobierno aki mester realisá cu tin un tempo di bin y- un tempo di bay. Y mi kier cue tempo di bay ta acercando, y Gobierno mester bay realisá esey y manera mi a bisa cu no ta necesario eu bo mester ta den Gobierno pa bo indicá un maneho, pero sí bo mester tin bo principionan y mantené bo principionan, Pasobra no ta asina manera cu ta worde bisá awor cu promé ta cierto hendenan den nos comunidad cu apli- cá, Bestuurscollege mester aprobá pa nan worde aceptá como miembro di e personal, pero awor aki Bestuurscollege a bay all out. 
Bestuurscollege a bisa tur personal cu worde tumá den servicio mester wor= de tumá en coneccion cu Bestuurscollege, E director ta bini cue proposi= cion y asina ey Bestuurscollege lo mester tin un dede fuerte den e nombra= cionnan aki, Pues enbez di alehá for di e esfera politica, awor Bestuurs- college ta bay mas den e esfera politica, anto pueblo mester kere tambe eu Bestuurscollege no ta mett den dunamento di cas, Bestuurscollege no ta metí den dunamento di hypotheek, Ta worde pont den corants no acercd Bestuurscollege, pasobra Bestuurscollege no ta den e asuntonan aki, Mi ta kere cu tur hende cu Por pensa pa nan mes ta comprondé cu e funda= cion aki a bira un farse, caminda Gobierno kier tin un smoke=screen pa e tapa su tras bisando cu e no ta hungando politica, y di otro banda e tin tur e influencia fuertemente cu e ta hungando politica. Y esaki ta worde demostrá claramente pee, ta worde pon hasto, cu e Voorzitter tin cierto competencianan, competencianan cu nos no ta comprondé cu nan mes no ta comprondé cu loke nan ta haciendo aki ta contra e maneho cu e Fundäcion aki mester hiba, Pues di nos banda nos ta lamentá enormemente cu Bestuurs= college awor aki a bay asina leu di nombra uù diputado den e fundacion aki como Presidente y a la vez tambe e diputado aki tin un voto fuerte den e Fundacion y asina ey kitando tur e imparcialidad cu deeisionnan den 
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e Fundacion ey lo mester worde tumá door di pone e color politico di e 

partido den e Fundacion aki, Nos ta congiderá cu den e caso aki Gobierno 

a haci un stap cu nos no por aprobá, Nos ta considerá cu tur esfuerzo cu 

nos a haci di parti di oposicion pa e proyecto aki worde scapá, pa e proyec= 

to di casi 40 miyon florin aki cu Gobierno a casi perdé, Pasobra ningun 

hende no por nenga cu ora Gobierno a bay Hulanda Gobierno a bin man bashí;, 

Gobierno hasta a declará cu nan a worde tratá como mucha chikito;, até poní 

den corant aki, " als kleine jongens '' nan a worde tratá, " alsof zij bede= 

laars waren ", como sifuere, nen tabata pordioseros, Puecs den esaki ningun 

hende por bisa cu Gobierno a bin cu algo den man, sino cu Gobierno a bin 

cu man bashf, Si no ta pa oposiecion cu a tume e iniciativa, yana reunion, 

papia cu Minister Van der Stee, awe kizas nos pueblo no por a logra selba 

e proyecto aki, Despues di tur esaki, despues cu porta a worde será pa NWR 

nos a lesa den un comunicado di prensa caminda ta bisas'' e Fundacion pa 

Cas di Pueblo a anunciá cu a ser yegá na un acuerdo entre Bestuurscollege 

NWR y nan,!Y por ultimo ta ponis awor Bestuurscollege lo bay informá Minis- 

ter Van der Stee cu NUR a worde aceptá definitivamente pa asina por conti- 

nuá cu e ayudo financiero, Y esaki ta Bestuurscollege te bisas"Awor Bestuurs= 

college lo bay informá Minister Van des Stee cu NWR a worde aceptá difini= 

bivamente pa asina por continuá cu e ayudo financiero,!' Pues locual cu nos 

a bisa e tempo ey: habri e caminda pa NWR pa nos scapa @ proyecto, Esaki sí 

nos. ta bisa, nos mester duna nos elogio na Bestuurscollege cu nan a aceptá 

pa kita loke cu nen a bisa: cu ta sera, porta pa NWR, Nan a habri porta bek 

pa NWR y asina ey e proyecto a worde salbá, En bista di cu mafian nos tin 

Antilliaans Spoor, pues e topoverleg di tur e islanan, considerando e hecho 

eu ningun reunion a worde yamá pa preparecion, ai ta kere cu tin diferente 

miembrotan di e Parlamento uká eu lo mester bay prcpará nan mes, a base di 

esey nos ta considerá cu nos lo bini ecu un moeion den e reunion aki, pero sí 

nos ta bisa, e ultimo pelabra den e caso aki no a worde bisá ainda, Pasobra 

nos kier bay busca mas informacion encuanto e caso aki, pasobra muy proba= 

ble nos lo bin bek den e reunion aki pa asina eu nos por mustra ariba € 

fayonan cu ta worde comet{ y e politica cu ta worde hungá den e Fundacion 

aki, via e Gobierno Insular, 

Te asina leu den e segundo ronde. 

DE EER P,P,KELLY, GEDEPUIKIERDEs Sefior Presidente, mi kier invitá e ultimo 

orador pa busca unda e kier prueba y bin cu e pruebeanen y mi ta elogië si e 

bin cu pruebanan en bez di bin eu insinuacionnan cu no ta cuadra at all cu 

e realidad, Pues esey lo ta algoeseeooeoes 

DE HEER E‚J.VOS: Punto di orden, Mi a bisa, Sefior Presidente, cu e hecho cu 

Bestuurscollege no kier accptá pa e miebro cu à bandoná e Fundacion, pa mom 

tibo cue a bisa politica ta worde hungá, a base di esey pfemi ta suficiente 

pruebas 

Le E 

DE HEER P,P,KELIY,GEDEPUTEERDEs Secfior Presidente, e hecho CU € a bisa ta 

suficiente prueba, mi ta kere cada hende lo tin e criterio cue ta duna ki- 

ko ta un prueba y ekinan and nunca di mi bide mi ta bay tras di palabra di 

hende sin cu mi weita e hecho, e fact, Y p'esey mi ta bisa cada miembro di 

Parlemento tin cu husga pa nan mes, Ma momento cu bo ta papia di prueba bo 

mester bín mustra kiko e prueba ta, Na momento cu bo Latendeis.ssssssees 
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DE HEER B.J,M,NISBET: Punto di orden, Sefior Presidente, e persona cu a 
retirá como Presidente di e Stichtingsbestuur a reta e Gobierno pa prueba, locual e ta bisa, Kier meen e ta dispuesto pa bini cu pruebas, Pero Go= bierno no kier aceptá, Gobierno tin miedo den e caso aki, 

Dt HEER D.P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Si e ta dispuesto bin cu prueba, laguê bin eu prueba;y si e kier e ta reunf di dia y anochi cu e miembronan di oposi= eion cuanto tempo cu nan kier, Bestuurscollege no ta sinti e oportunidad pa reuni cuné ni no ta sinti e necegidad pa motibo eu akinan no tin ningun motibo pa reunf cuné‚ Si oposicion kier reunf cuné, nan pleno derecho, reunf dianan largo si nan kier, dá dia y anochi mes, si nan kier, 

DE HEER E.J.VOS: Sefior Presidente, un punto di orden, Mescos cu nos, segun e Seflor diputado e no por bay tras di palabra di hende, nos no por bay tras di su palabra tampoco, 

DE HEER P,P,KELIY, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, naturalmente Sefior Vos 
ta liber pa'bay tras di palabra di ken cu e kier, pero p'ami den e forma 
di prueba, e no ta prucba, Pues si cu Sefior Vos kier kere loke mi ta bisa of e no kier kere ta su cuenta su pleno derecho. Y naturalmente principal aente na momento cu nos por a tende Sefior Vos ta bisa cu ta e ta ec salvador di e proyecto, 

DE HEER E‚J.VOSs Sefior Presidente, persoonlijk feit, Mi no a bisa cu ta amd ta e salvador di e proyecto, Mi a bisa cue personanan cu a bay re presentá Gobierno na Hulanda a declará ora, cu nan a bin, y mi a lesa un krantenknipsel, cu nan a worde teatá manera mucha chikito, manera pordio= Sero, Y ora nos a weita eu nan tabata “ten einde raard!!, cu nan no sá con salba nan curpa, anto e ora nos a yama un reunion pa yuda nan, nos a papie. cu Minister Van der Stee y awor aki nan por sigui cue proyecto, 

DE HEER P,P,KELLY GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, scuchando Joke Sefor Vos a Treco padilanti, anto e ta papia tambe di credibilidad, Pucs esnan eu sa con e asunto a bay, anto e mes ta convenctf cu loke e ta trece pa= dilanti ta cuadra cu e berded, anto kiko e palabra eredibilidad ta nificá pa un Parlamentario?® Un persona cu ta para eynan ta papia leu di e bere dad, ki eredibilidad esaki ta pa un Parlamentario? 

DE HEER E‚J,VOSs Punto di orden, Loke cu mi a trece pPadtlanbis TIAS tes 

DE HEER G.F ,CROES : Sefor Presidente, punto di orden, 

DE HEER E,J,VOS: Sefior Presidente, mi kier cu ami ta promé na palabra, Loke cu mi a trece padilanti mi a lesé for di un krantenknipsel, esta loke Sefior Kelly a declará na corant, nan a traté manera mucha chikito, nan a traté como pordiosero, nos a haya duele di djé, nos e core yama un reunion pa asina nos salba e proyecto, 

Di HEER G,P,CROES: Sefior Presidente, nos ta weita cu Sefior Vos ta haci mal uso di su experiencia parlamentario no ateniendo su mes na articulo 16 di Reglement van Orde, unda cu e no mag di interunpi otro sino ora di per= soonlijk feit, Esaki no tabata, punt van orde, pasobra no ta afdoening di cualkier stuk y e no tabata un persoonlijk feit, 
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DE VOORZITTER: . Sefiores, mi kier a pidi pa laga nos caba e reunion aki or= 

delijk y duna tur hende oportunidad pa papia y mantené nos na e reglamento, 

DE HEER P.P.KELLY, GEDEPUTEERDD: Sefor Presidente, tempo cu nos tabata na 

Hulande, en berdad e actitud di e personanan cu tabata representá KABNA e 

tempo ey tabata un forma poco arogante, Pero nos a mustra nan, cu tin homber 

na tera, cu no ta loke cu nan kier nos ta gulí manda abao, Y esey mi a bisa 

e tempo y mi ta para pa loke mi bisa. Nos a mustra nan cu ta habri porta pa 

otro conseheronan tambe y akinan mi ta corda con cu aprobacion di nan nos 

a bay na un orgeanisacion cu tambe ta potente, mesun cos cu esaki cu por du= 

na consehonan, Pero despues di a evaluá e posibilidad y e tempo cu un mester 

haya pa werk su mes in, Bestuurscollege a dicidf di bay cu NWR, Pero akinan 

no ta cuestion di porta a habri, anto Sefior Watty Vos a bay papia cu Van 

der Stee pa habri porta pa NUR, pa haya aprobacion. 

DE HEER E‚J.VOSs Sefior Presidente, persoonlijk feit, Sefior Presidente, no 

Ta ami a habri e porta, Mi a forsa Bestuurscollege habri e porta pa NUR, 

hunto eu mi miembronan den oposicione 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDGs Sefior Presidente, mi ta kere cue forma 

eu Sefor Vos a trecé awor eynan bo por a bisa ta den forma cu manera un 

horcan e a forsa Bestuurscollege pa habríi c porta, Nos tur ta na haltura e 

reunion pasá aya, dia cu tabatin e problema aki, con e problema a caba sin 

ningun decision, pero e solueion sf a bin y te na unda Sefior Watty Vos a 

pone presion ariba Bestuurscollege pa habri porta? Al contrario, tur forma 

nan tabata busca pa e porta keda será, Pa motibo cu e ora nan por hunga po= 

litica y bisa cue proyecto aki no ta bay door, Pero e Bestuurscollege aki 

ta consistf di personanan responsabel, Bestuurscollege ta al tanto y e tin 

na pecho e interes dá e pobernan di nos comunidad, Y si Sefior Vos tempo e 

tabata diputado mes e no por a haci neda pa loke ta concern{ vivienda, coï= 

da awor cue ta den oposicione 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presidente, persoonlijk feit, Mi kier a mustra so= 

Tamente ariba e hecho cu ehemplonan cu e asunto aki a iniciá tempo cu mi 

persona tabata diputado, Haturalmente mi no por a keda pa motibonan cu Bo 

mes sa, asina ta cu mi mester a bendoná e partido, bandoná e Bestuurscolle= 

ge pa asina, ey mi por a mantené mi principios 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, e persoonlijk foit aki lo a cuminsa tempo cu bo 

tabata diputado, Danki, mi a comprondebo, sigui Sefior Kelly. 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUI Ĳe Tin hopi bez no tin malo cu no ta bin pa 

bon, Na momento cu Sefior Vos por tabatin e proné contacto, e a keda te ey= 

nan y no mas leu, y despues di tempo largo, despues di esey Bestuurscollege 

a acelera y traha debidamente na e trabao, Y eynan unda cu Sefor Vos ta bisa 

pu e a bay Seöor Presidente, ta berdad, e malo cu kizas e ta pensa cu a bin 

pa bone 

DE VOORZITTER: Sefiores, bieha pasá caba nos tabatin e problema aki, E dipu=- 

pet 
$ 8 

Tedo ta na palabra, boso duné e oportunidad di sigui su discurso. 

DE HEER P,P.KELLY, GEDEPUILERDE: Sefor Presidente, tambe ta asina cu un da= 

do momento y lagami conta e asunto manera e@ te, Mi tabata na cas durante ora 

di merdia, anto mi a haya un yamada di telefoon door di un periodista, mi no 

ta meneioná su nomber, 
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Casualidad e periodista ta bisami cu Sefior Nisbet ta yamandonan, anto e a tende ora cue ta yamami, Wa e momento eynan mi di cue periodista, mi 
no ta mete cu asunto di dunanento di cas di pueblo, Tabata tin un pareha 
yen di necesidad y un problema pa solucioná. Na momento cu e periodista ey 
a bin pidimi wak kiko mi banda pa nan tin compresion pa su situacion, 
Locual cu mi a haci, mi a yama e director, Mi di euné,‚, mi tin un caso aki= 
nen, wak si tin un solucion satisfactorio pa e persona aki, den e forma cu 
bo ta haya cu ta mihor, Ningun momento mi a bisé pa e hacié, pero mi a lagué 
conpletamente liber ki solucion e ta bin cuné‚ Na proné instancia mi a bisa 
e periodista ey cu e no ta mi asunto, e a sigui persistí, mi di bon, ni ta 
dispuesto pa hacié, Si mi no hacié, tin critica, Awor cu mi a hacië, tin 
critica, Esaki ta e mentalidad di e Parlamentarionan di oposicion, Nada te 
bon pa nan, Cu un otro palabra esaki mi ta considerá un mentalidad negatie 
voe Cu un mentalidad asina nos pueblo no ta progresá, Nos mester bay den 
un caso asina positivamente si bo kier traha pa comunidad, Mi ta puntra ki 
balor e tanto buya cu Sefior Nisbet a bin cuné: sf ni nes tin un prueba, 
Mi a trece locual cu a sosodé, Pero Sefior Presidente sa kiko ta lamentable? 
Ora cu un persona den necesidad ta bin, e ta bin den un forma emocional 
cerca bo pa wak si bo por yudé, anto su asunto bo ta bay trecé awor aki den 
publico, Esey ta forma pa tratass.sseesseso. 

DE HEER B,J,M,NISBET:Persoonlijk feit, Sefior Presidente, ni no a mencioná ee DL ONE : ningun momento locual a tuma lugar, Sefior Kelly a trecé awor aki den Raad. 

DU HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Sefior Nisbet di cumi, 
cu ami a mete den e asunto y e ta dispuesto pa bin cu prueba, Proné cue 
a bin cu prueba mi a trece e asunto aki, y conté manera cu e ta. 
Pero picá ta cu hendenan den necesided asina, nan ta bin pa motibo cu ne= 
cesidad ta pone nan, Pero na e momento aki cu nan ta scucha e Parlamento 
aki, nan por sá kiko ta mentalidad di cada hende, pasobra esaki ta picá, 
Hamas lo mi bisa of referf kende por a yega di bin cerca mi, pa Cualkier 
motibo of otro, Esey ta e balor cu un politico mester tin, Toné Pe, Loke 
eu un hende den su necesidad of no, bin cerca bo, atendé anto tené confi= 
dencial, Cu otro palabra, ora cue ta su so eu bo den bo camber ta abo eunê, 
Y eu Dios, Abo como politico responsabel mester purba di yudé tan leu cu 
e posibilidad t'ey, Pero si ta picá ora cu bo ta tende Parlanentarionan 
ta purba hunga politica cu necesidad di hende, Mi kier mencioná acerca, e 
persona aki cu a bin e bempo cerca mi, ta promé biaha cu nia weité, ni sa 
mi no sa ken e ta y ta e periodista a poneni na haltura y e ehecucion a tu= 
ma lugar door di e director, conpletemente ariba su mes sin cu ani a indie 
qué kiko e ta haci, of laga di haci, 

Di unda a sali cu Bestuurscollege ta dicidf encuanto nombracion? 
Begun Statuut ta pará cu ta e director ta nombra personal, Ta paré bon cla 
eu e Fundacion mester tene su mes na Ordenanzanan Insular, tambe na deci= 
sionnan di Gobierno Insular, Ora cu Bestuurscollege tuna un decision, mi 
ta kere cue ta un decision di Gobierno Insular. Y aki Statuut ta permiti 
locual Bestuurscollege a haci, 

Door di cu Banco Central ta di opinion cu lo ta bon pa bin cu un Fundacion 
door di eval por registrá apart e fianzanan cu ta worde duná, banda di loke 
cu ta e administracion y e explotacion di e Fundacion, anto esaki Bestuur 
a trata un Statuut=concept y esaki a worde mandá pa Bestuurscollege pa 
aprobacion, Na e momento aki no tin ningun fundacion lantá, pero sí ta 
worde tratá den e forma eynan, Ora nos a tende den Parlamento cu sf e ta 
lantá, ta Un personasssesasessee 
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DE HEER E.‚J.VOS9: Sefior Presidente punto di orden, Durante di e schorsing 
mi a puntra Sefior Kelly si ta berdad tin un fundacion nobo a worde lantá, 

e a bisani sí, pa motibo di Banco Central, Awor mi ta tende cu e no a worde 
lantá, Lagami restificá, Den promé ronde mi a haci e pregunta, anto e no 

a contesteni, ni a puntré atrobe den schorsing, anto e a contestani cu SLs 

DE HEER P.P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den cuanto di trocemento 

di palabra mi no ta, Mi a conta manera e asunto ta y nos por bisa cu Loke 

ta e beheer di volkswoningen ta worde administré apart door di FCCA, anto 

pa registrá apart e fianzanen cu ta worde duná, Banco Central ta preferá 

pa esaki worde hacf door di un fundacion, pero e fundacion aki lo ta mas 

bien administrativo so, 

Encuanto di cumpramento di material, mi a yama e director pa wak en concro= 

to con leu e asunto aki ta, To asina eu na e momento aki ta solamente pa 

blokki ofertanan a worde hayá y a base di e prijsnan mas abao indicacionnan 

na esnan cu ta bay construf un cas a worde duná pa bay cumpra na unda cu 

ta mas barata, Y ta asina cu si acaso nan kier bay cumpra na otro canindas 

nan ta liber pa bay. E diferencia nan tin cu paga acerca, Y esaki ta worde 

haet pa un periodo di mey efia, Ta e intencion, y nan ta bezig cuné,‚ nan ta 

trahando eriba djé, pa e otro naterialnan tanbe tan leu cu ta aconsehabel 

pa por haya un prijs akbao pa bin tembe cu un areglo den un forma identico 

na esey,‚ pa motibo cu e meta mester keda pa purba press e prijsnan di con= 

struccion mas abao posibel pa e persona cu ta construí un cas por benef iciá 

di e prijsnan mas abao, Door e prijs ta mas abao menos nan tin cu paga of 

menos nan tin cu fia compará si e peijsnan ta mes halto, Awor mi kier pun= 

tras cual di nos, como Parlamentario, por ta contra un sistema asina? Y 

aki mi kier bisa ora cu e palabranan ta worde mencioná como sifuera tin 

algun corupcion, si acaso cu tin, mi ta kere cu e insinuacion aki ta na 

oe personal di FCCA y cual na e monento aki ni ta defendé insinuacion asina, 

pasobra mientras tanto cu no tin prueba nos no por bay sin nas ariba insi= 

nuacion pasobra kizas por ta facil pa purba manche un hende su nomber, pero 

ni ta kere cu un hende cu te respetá su mes no mester bay, sin cue tin 

prueba, ariba ningun insinuacion, Pasobra mi ta bisa esaki, Sefior Presi= 

dente, pa motibo cu ta e directorseeseesseeeso 

DE HEER R,LOPEZ HENRIQUEZ: Sefior Presidense, como ta ami a bin cue asunto 

aki, mi kier a haci constá cu ningun momento mi a bisa cu tin ni mi a in= 

sinuá eu tin corupeion, pero mi a bisa cu un sorto di sistema asina ta 

habri e porta pa corupcion,. 

DE HEER P.P.KELLY, GEDEPUIEIRDE: Sefior Presidente, si acaso Sefior Lopez= 

Henriquez no a bisa asina, pero mi kier sá Seflor Eman si a bin den e di= 

reeccion ey, A worde bisá cu tin tempo di bin y tempo di bay, Un hecho ta 

eu ami nunca mi a ambicioná cualkier puesto, mi kier bise esaki enfati= 

camente, Sigur sigur mi sa e mesun cos, cu un politico t'ey awe, e Ho Léy 

mafian, Y e experiencia aki mi ta kere tur esnan cu ta sintá den oposicion 

a pasa den djé, Un hecho ta, aunke con bon MEP a traha, pero kizas ta bon 

tambe pa despues di tempo otro bin purba, Y aki mi kier biga cu Sefior Vos 

ta bisa como sifuera e ta tone su mes mashá na tempo di bin y tempo di 

bay, Mi ta corda Sefior Vos con e a bisa Sefior Chance: # Corda eu nos a bin 

pa keda 30 afia," Apenas e a keda un siman y despues e a baeye 

DE HEER E.J,VOS3 Sefior Presidente, cu mi tabata forma parti di un Cabine= 

te y Bo mes tabata Voorzitter e tempo ey y cu nan a saca nos for die 

Gab TTO Lo masse ele ese 210 
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DE VOORZITTER: Mi no tabata voorzitter di nigun clase di Cabinete nunca, 

DE HEER B.,J.VOS: Bo tabata Voorzitter di Staten e tempo ey, bo por a naak 
e mee y cu cara ha laira mi a sali for di e Gobierno ey, 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Tambe a worde tree cono sifuera cu Sefior 
Van der Stee a biga cu no ta duna ningun sorto di cooperacion si nombra un 
politico den FCCA, E asunto aki cu diputado ta Presidente y miembro di e 
Fundacion a worde papiá cu KABNA y tambe a worde papiá cu NWR, Nan tur dos 
a bay di acuerdo eu esaki y nan tur ta di opinion cu esaki no ta nificá cu 
politica partidario ta worde hibá, pa motibo cu akinan nan sa cu otorgamen= 
to di cas ta den man di e personal di FCCA y cu nan ta tene nan mes na e 
reglanan estrictamente, 

Mi ta ripará cu tin hopi interes kizas pa un otro asunto menos pa e asun= 
to di vivienda y mi kier a terminá pa asina despues di a contestá tur e 
preguntanan, sperando cu oposicion, aunke cu kizas e ta duro pa comprondé 
e splikacionnan of akinan tambe mester tin voluntad si nan ta stima viviende, 
Y p'esey mi ta pidi cue tempo cu ta uza akinan pa bin eu asuntonan cu no ta 
eontribui pa vivienda, si tin critica cu ta constructivo pa vivienda miles 
ta welkom, Pero mester ta contrubui positivanente na mehoracion di vivienda, 
pero no pa perde tempo sin eu e tin un nefecacion. Danki. 

DE HEER R,LOPEZ HENRIQUEZ: Sefior Presidente, mi a puntra Sefior diputado 
Kelly si ta posibel cu nos por haye. por escrito e sistema cu e cumpramento 
di material eu e asuntonan ey ta bay awor, Maske e a contesté verbalmente, 
tin biaha ta bon pa bo tin e cosnan aki por escrito pa bo por referf na. nan 
despues, Si ta posibel cu nos por a haya esaki, 

DE HEER P,P KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta kere cu procedures 
por haya, Mi ta bay check cu e director encuato di e asunto eynan, Mi ta 
kere cu si e ta obtenibel lo no tin nada contra pa duné, 

DE VOORZITTER: Masha Danki, Sefior Kelly, asina aki nos a yega na fin di e 
tratamento di punto no, 3, Nos ta pasa over na tratamento di punto no, 4. 
Palabra ta na Sefor Vos, 

DE HEER E.J.VOSs Sefior Presidente, mi a firma e sprekerslijst pa motibo 
cu mi tabata e persona cu a bin cue proposieion pa nos por a pone e punto 
aki ariba agenda, Pero esaki tabata di banda di luna di mei, Pues awor aki 
nos ta considerá cu pa nos bay pepia ariba e weganan olimpico na Moscú ta 
un zidiculez di nos banda, Pero sf mi kier a bisa cu den lo futuro nos lo 
tabata kier pa tene eventa cu acontecimientonan aki pa e reunionnan tuma 
lugar promé cu e acontecimiento pa asina ainda e por tin algun baïor pa @ 
Parlamento, Y considerando locual cu mi a bisa awor ey, cu mafian nos tin 
Antilliaans Spoor y tin diferente hende cu kier prepará nan mes, mi kier 
a lagué te aki, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Vos, Palabra ta na Bestuurscollege, no tin nin= 
hende, Sefior Vos ta sigui seeunda buelta, Not Anto nos a yega na fin dì 5 Lee) >| 

e reunion aki, Mi ta pidi bosonan atencion pe nos himna di Aruba, 

Hierna wordt het "Aruba dushi Tera gespeeld, 
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DE VOORZITTER: Danki pa boso cooperacion, mi ta agradecf boso pa e coope= 

Tacion cu tur cos a bay bon y den bon ambiente, Y mi ta spera cu tur e re= 

unionnan por sigui den e mesun ambiente, Pasa un bon anochi, 

De Voorzitter sluit de vergadering om 20,15 uur op 21 oktober 1980. 

Aldus vastgesteld in de vergadering Vanssessocceesceoesseees 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 


